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CALENDAR 2022 

(*) With our new initiative “ARENBERG COLLECTABLES” we want to offer you periodically and 
exclusively “online only” via Drouot, a wide variety of books, prints, maps, posters, drawings and 
other curiosities which might inspire you in a historic, icononographic or artistic way in the creation 
and/or development of your collection.

We will not necessarily look for classic “highlights” which we rather would integrate in the printed 
catalogues of our traditional “live” sales, but we’ll offer you an attractive and intriguing selection of 
documents and witnesses of our cultural heritage often forgotten or unknown.

MARCH 25 & 26
Traditional “Live” sale at the auction house

APRIL 14 till 24
ARENBERG COLLECTABLES (*)

Online Only running 11 days exclusively via Drouot

JUNE 16, 17 & 18
Traditional “Live” sale at the auction house

JULY 7 till 17
ARENBERG COLLECTABLES (*)

Online Only running 11 days exclusively via Drouot

OCTOBER 7 & 8
Traditional “Live” sale at the auction house

DECEMBER 9 & 10
Traditional “Live” sale at the auction house

DECEMBER 22 till JANUARY 8
ARENBERG COLLECTABLES (*) Special Christmas Edition

Online Only running 18 days exclusively via Drouot
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BiDDiNg optioNs At ARENBERg AuCtioNs 
Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
• By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
• In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

BiEDoptiEs Bij ARENBERg AuCtioNs

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
• Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
• LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

ENChéRiR ChEz ARENBERg AuCtioNs : pLusiEuRs possiBiLités

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
• Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
• En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.
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25.03.2022 – 13:00 h / u

 Dessins & peintures anciens 1-19 Oude tekeningen & schilderijen
 Gravures anciennes 20-49 Oude prenten
 Dessins & peintures XIXe-XXe s. 50-63 Tekeningen & schilderijen 19de-20ste eeuw
 Gravures XIXe-XXe s. 64-96 Prenten 19de-20ste eeuw
 Affiches 97-165 Affiches
 Estampes japonaises 166-180 Japanse prenten
 Arts non européens 181-191 Niet Europees
 Famille Périer-Thys 192-207 Familie Périer-Thys
 Surréalisme, &c. 208-285 Surrealisme, &c.
 Lumière. «La Flèche d’Or» 286-298 Lumière. «La Flèche d’Or»
 Littératures XIXe-XXIe siècle 299-403 Literatuur 19de-21ste eeuw
 Autographes & manuscrits XIXe-XXe s. 404-468 Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw
 Beaux-Arts XVIIe-XXe s. 469-492 Kunst 17de-20ste eeuw
 Éditions XIXe-XXe s. 493-517 19de-20ste-eeuwse drukken
 Belgicana XIXe-XXe s. 518-539 Belgicana 19de-20ste eeuw

26.03.2022 – 13:00 h / u

 Cartographie & topographie 540-585 Cartografie & topografie
 Atlas & livres topographiques 586-618 Atlassen & topografische boeken
 Africana XVIIe-XXe s. 619-665 Africana 17de-20ste eeuw
 Globes et instruments 666-677 Globes en instrumenten
 Sciences & médecine XVIIe-XXe s. 678-737 Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw
 Archives 738-769 Archiefstukken
 Manuscrits anciens 770-795 Oude manuscripten
 Incunabula 796-805 Incunabula
 Éditions XVIe s. 806-853 16de-eeuwse drukken
 Éditions XVIIe s. 854-920 17de-eeuwse drukken
 Éditions XVIIIe s. 921-1005 18de-eeuwse drukken
 Books on books XVIIe-XXIe s. 1006-1037 Books on books 17de-21ste eeuw

•

80 / 90 lots per hour ~ 80 / 90 lots à l’heure ~ 80 / 90 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive & Invaluable )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

Dessins & peintures anciens  
Oude tekeningen & schilderijen

1 [Dutch school]
Brouwers-beek buiten Haarlem. 18th c.
Drawing, black chalk, grey wash, 15 x 19,5 cm, laid paper with partial watermark, 
unsigned (hinged by left edge to paper mount). 
 120 / 150 €
Dune landscape with small river and boatsman at center. A ms. note in pen and 
brown ink on the mounting sheet localises the scene at «Brouwers Beek buyten 
Haarlem». 
Prov. Arenberg Collection, coll. stamp on verso (L. 567).

2 [Dutch school]
VAN DER MEULEN, Adam Frans (after) - Fallen horse. 1st half 
18th c.
Drawing, red chalk, 21 x 30 cm, laid paper, unsigned (laid down by all corners on 
a printed book page, some stains and creases at corners). 
 200 / 300 €

A rather impressive drawing of a fallen horse lying on his left side, seen from 
behind. Drawn after an etching by Jan van Huchtenburg (1647-1733) from a series 
of 10 etchings of horses wounded in battle, in itself based on designs by Van der 
Meulen (1632-1690).
Ref. Hollstein 41.

3 [Flemish school]
Virgin with Child & St Michael. 1st half 18th c.
Drawing, pen and brown ink, grey wash, 19,5 x 14 cm, laid paper, unsigned 
(heavily toned, several stains). Under passe-partout.
 120 / 150 €
Nice study sheet with Virgin Mary holding the Christ Child, the latter who is 
piercing a snake. On the verso side a drawing by the same hand depicting St 
Michael conquering the dragon. Both symbolise Christianity defeating Evil. 
Possibly a study sheet for a sculpture group. 

4 [Flemish school]
Follower of TENIERS, David II - Dancing monkeys in a tavern. 
Ca. 1680/1690.
Drawing, pen, brown ink and grey wash, 23,5 x 37 cm, laid paper with Parisian 
watermark (Heawood: 696, Shield with 3 circles), apocryphally signed «D. 
Teniers» (foxing, several brown stains, wormtracks and old glue marks along 
margins). Mounted on a cardb. support and under frame.
 2.000 / 3.000 €
 

A typical subject of the large and varied series of «singeries» figuring apes 
imitating human behaviour, a popular theme in 17th-century society particularly in 
Antwerp. Introduced by Pieter van der Borcht, developed and promoted by David 
II Teniers (1610-1690) and practiced by Sebastian Vrancx, Jan I and Ferdinand van 
Kessel, Frans II Francken, Jan Brueghel (I & II) and Abraham Teniers.
Special thanks to Dr Bert Schepers, Centrum Rubenianum, Antwerp.
See also lot 9 : «Monkeys at School».

5 [Flemish school]
Decorated leaf from an album amicorum (?), showing the arms 
of Henricus Sovius Bruxellensis (d. 1622). [Spanish Netherlands, ca. 
1575-1600].
Drawing, 1 f., 15,2 x 10,5 cm, on paper (mounted on old laid paper, with an  
18th-c. biographical ms. note). In good condition.
 400 / 500 €

The drawing presents an oval flowery frame surrounding a noble lady (wife of  
H. Sovius?) carrying the crest and coat of arms of H. Sovius, who was the 
«conseiller procureur général de Brabant». The frame above a cartouche with the 
gilt device “SOVFFRANCE” on a blue background. Very fine drawing.
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

8 [Flemish school]
Attributed to VAN DIEPENBEECK, Abraham - Virgin 
«Immaculate Conception». 17th c.
Drawing, black chalk, pen and brown ink, 27 x 17 cm, laid paper with 
watermark (unidentified), signed (by a later collector) on lower right margin «Ab. 
Diepenbeek» and n. 31 (foxing mainly along right margin, sl. horizontal fold in 
middle, old creases on lower half). Mounted on paper support.
 800 / 1.200 €

6 [Flemish school]
RUBENS, Peter Paul (after) - Adoration of the Kings. 18th c.
Oil on canvas, 58 x 66,5 cm, unsigned, apocryphally attributed on verso (relined 
canvas, some paint loss along margins, minor cracks in varnish). Under wooden 
frame (small crack in stretcher).
 1.500 / 2.000 €

Charming painting inspired on the composition of Rubens’ Adoration of the Magi 
(for the moment at the St. John’s Church in Mechelen).

A true survivor

7 [Flemish school]
VAN DER WEYDEN, Roger (follower of) - The Crucifixion in 
front of a walled town. Ca. 1480.
Oil on oak panel, 91,4 x 61,6 cm, unsigned (large paint losses, particularly at the 
left lower section and on the figure of Christ, six tiny holes, five on the chest of 
the Christ). Contemp. gilt wooden frame, 103 x 74 cm (with defects and lacks).
 2.000 / 3.000 €
Central panel of a triptych, most probably mutilated in a remote time (maybe 
during the iconoclastic troubles in the 1570’s), and since kept in the attic of the 
former owner’s family. The artist could be found in the Brussels milieu and 
considered as a follower of Roger van der Weyden (1399/1400-1464). The body of 
Christ is based on the models of van der Weyden. The few unadulterated areas, 
incl. the small figures, reveal a tight and quality model. The landscape and the 
city, with a rather low horizon figuring two monumental gates and a rich urban 
architectural decor with three towers, are of very good quality. The horseman on 
the right of the composition echoes the work of Gerard David (ca. 1460-1523) or 
his workshop. The «Titulus Crucis» (Latin for «Title of the Cross») on this panel, 
which usually just says «INRI», is a an accurate depiction of the piece of wood 
kept in the Church of Santa Croce in Gerusalemme in Rome which is claimed 
to be the titulus of the True Cross on which Jesus was crucified. The inscription 
is in three languages: Hebrew, Greek and Latin; the two last lines written with 
reversed script.

7
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Dessins & peintures anciens  / Oude tekeningen & schilderijen

The Holy Virgin (dressed here as a nun surrounded by three winged putti with the 
Holy Spirit descending in a bright beam of light. The iconography refers to the 
Book of Genesis (3:15), where the trickery of the snake is undone through Virgin 
Mary by giving birth to the Messiah.

9 [Flemish school]
Follower of TENIERS, David II - The monkeys at school.  
Ca. 1680/1690.
Drawing, pen, brown ink and grey wash, 23,8 x 37 cm, laid paper with Parisian 
watermark (Heawood: 2219, 2298, A[heart]C), apocryphally signed «D. Teniers» 
(foxing, sm. hole in left top corner, several brown stains). Mounted on a cardb. 
support and under frame.
 2.000 / 3.000 €
A typical subject of the large and varied series of «singeries» figuring apes 
imitating human behaviour, a popular theme in 17th-century society particularly 
in Antwerp. Introduced by Pieter van der Borcht, developed and promoted by  
David II Teniers (1610-1690) and practiced by Sebastian Vrancx, Jan I and 
Ferdinand van Kessel, Frans II Francken, Jan Brueghel (I & II) and Abraham 
Teniers.
Special thanks to Dr Bert Schepers, Centrum Rubenianum, Antwerp.
See also lot 4 : «Dancing Monkeys in a Tavern».

10 [Flemish school]
VAN UXEM, Laurence - «Livre des figures, peÿsages, animaux 
et autre [sic] dessins fait [sic] par moy L[aurence]ce Van Uxem. 
[Dunkirk], 1768».
Album 4to (17 x 22,5 cm) of 154 drawings with grey wash or watercoloured. 
Mod. three-quarter leather, marbled paper covers, gilt orn. spine with raised 
bands, red spr. edges.
 3.000 / 4.000 €

Very charming album containing finely executed drawings. It opens with a 
ms. title within ornamented frame and with two female allegories on sides (Fame 
and Abundantia), followed on a second leaf by the allegory of Fame bearing on 
her banner the title of the album in Dutch. The drawings depict mainly women 
and men (nobility, «métiers rue», musicians, religious men, lawman, presented 
sometimes in different situations: reading, walking, drinking, etc.), portraits of 
goddesses and allegories (with ms. identification) and of children (some with 
ms. captions: «Petit Ecolier grand vendengeur», «La marodeuse des fleurs», 
«le Denicheur de merle», one showing a girl who dropped her basket and broke 
all the eggs in it). L. Van Uxem also drew landscapes, city views (incl. Italians), 
monuments, animals, fishermen and scenes at sea, winter scenes, also with 
people ice-skating reminding Pieter Brueghel the Elder, and 3 ff. of blasons with 

heraldic terms. The sketchbook ends with a drawing figuring a skull with the 
sentence «Pensé [sic] à la mort» above. The Harvard Library holds an album of 
drawings «Emblèmes et devises» dated of 1796 by L. Van Uxem of whom nothing 
is known.

11 [Flemish school]
VAN VEEN, Otto (after) - The Good and the Bad Passions. 2nd 
half 17th c.
Drawing, pen and brown ink over black chalk, 32 x 27 cm, laid paper with 
watermark (Strasbourg lily, Heawood: 1743), unsigned (horiz. centerfold, several 
sm. creases and stains). 
 120 / 150 €
Partly finished allegorical scene with Hercules holding a club and lion’s pelt 
leaving a room, surrounded by putti engaged in different activities, some of them 
fighting, others playing sports or sleeping. After an engraving by Pieter de Jode, 
based upon a design by Otto Van Veen. 
Ref. Hollstein IX:95.

12 [Flemish school]
5 drawings on the New Testament. 17th-18th c.
Various sizes, techniques and conditions. 
 250 / 350 €
A nice ensemble of drawings on New Testament subjects, i.a. The Visitation, The 
road to Emmaus, The Virgin and Child in a roundel, The Capturing of Christ and 
The Assumption of the Holy Virgin (after Rubens). 

13 [French school]
TROY, Jean-François de (after) - Jason and Medea in the Temple 
of Jupiter. 1748-1760.
Drawing, black chalk, 29 x 42,5 cm, laid paper with watermark (fleur-de-lis with 
crown, Heawood: 1640), unsigned (several sm. creases). Tipped by corners on 
paper mount. 
 200 / 300 €
Jason and Medea in the temple of Jupiter, paying homage to the ruler of the 
gods. Reverse copy after a Gobelin designed in 1748 by the French artist Jean-
François de Troy (1676-1752). The tapestry was part of a series commissioned 
by the Bâtiments du Roi for the Gobelins tapestry manufacture. De Troy was 
commissioned to produce a series of cartoons for seven tapestries illustrating 
episodes from the story of Jason. An oil sketch in preparation of the tapestry is 
now in the collection of the Museo Thyssen-Bornemisza (inv. 409), in Madrid. 
Joined: Anonymous - Statue study of woman with a writing table (Rethorica?). 
Italian school, 17th c. Drawing, black chalk, 38 x 21,5 cm, laid paper with 
watermark (outlines of drawing pounced for transfer, trimmed to image and 
remargined, some creases). (2 pcs)

14 [German school]
After DÜRER, Albrecht - Landscape out of Dürer’s Saint 
Eustace engraving. 
Drawing, pen and brown ink, 16,5 x 18 cm, paper, unsigned (sm. stain in blank 
part of left top corner, repair along left margin, minor foxing). Mounted on a 
cardb. support under passe-partout and frame.
 1.000 / 1.500 €
Drawing of the top left section of an engraving «Saint Eustace» by Albrecht 
Dürer, depicting a fortress and it’s surroundings.
Ref. Hollstein VII.53.60.

15 [Italian school]
Coronation of a saint. Early 17th c.
Drawing, pen and black ink, 42 x 28 cm, laid paper with watermark (fleur de lis 
in circle), signed at lower right «Ianfranco». 
 200 / 300 €
The coronation by Christ of a saint. The feather in his hand might make an 
identification as St Paul (known for his letters) possible. The linear drawing style 
in combination with the brown wash point towards a northen Italian hand, which 
is also supported by the Italian watermark.
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

16 [Miniature - Dutch]
Vellum leaf from a liturgical book. [Northern Low Countries, first half 
of 15th c.].
Illumination, 38,8 x 26,7 cm, written with a red and black Gothic hand, music 
notation (lower part sl. soiled). Under a wooden frame (not studied outside the 
frame).
 450 / 600 €

Illustrated with a large D initial (ca. 10,5 x 10 cm), with red and blue penwork 
heightened with liquid gold extending with a geometrical marginal decoration 
(the inside of this initial as well as the pattern below are not decorated, only the 
preparatory work remains), and with two smaller initials (ca. 3 x 2,5 cm): one 

with red and blue penwork, the second with a grotesque. This decoration could 
have been made in the IJssel region. The geometrical marginal decoration is close 
to an Antifonarium made for the monastery of Windesheim in 1409 (Tilburg, STF, 
Haaren 31). The text begins with «Dominus secus mare Galilee».
Ref. Kriezels, aubergines en takkenbossen, nr. 111.

17 [Miniature - France]
Vellum leaf from a printed book of Hours. [Paris, ca. 1500].
Illumination, 18,5 x 11,6 cm, two line white and blue floral initials on a liquid 
gold background, blue and red one line initial, blue and red paragraph marks. 
Under passe-partout, double-sided glass and wooden frame with verso visible (not 
studied outside frame).
 150 / 200 €
Text surrounded by a border figuring religious scenes, floral ornaments and 
grotesques. Small woodcut (5,2 x 3,2 cm) featuring Mary Magdalene washing 
Christ’s feet, nicely highlighted with colours and liquid gold.

18 [Miniature - France]
Three illuminated vellum leaves of a printed book of Hours. 
[Paris, ca. 1510].
Illumination, 16 x 11 cm, red and blue one-, two- and four-line initials enhanced 
with liquid gold (sl. wavy, a few spots). 
 250 / 300 €
Text surrounded by a two-quarter border with biblical scenes. Small woodcuts 
figuring the Apostles Luke, Mark and Matthew, and the Annunciation, illuminated 
with gold, red, blue, brown, green and pink colour.

19 [Miniature - France]
Three illuminated leaves of a printed book of Hours. [Paris, ca. 
1510].
Illumination, 16 x 11 cm, vellum, red and blue one-, two- and four-line initials 
enhanced with liquid gold (sl. wavy, a few spotting, one torn on lower part). 
 250 / 300 €
Text surrounded by a two-quarter border with biblical scenes. Four sm. woodcuts, 
depicting i.a. the death of the Virgin, John the Evangelist, and St Sebastian, 
illuminated with gold, red, blue, brown, green and pink colour.

14 15
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Gravures anciennes  
Oude prenten

20 [Dutch]
FRISIUS, Simon Wynouts - The Sibyls. [Netherlands], J.P. Schabaelie, 
17th c.
Set of 12 engravings, +/- 15 x 11 cm, laid paper 25,5 x 17 cm; with engr. names, 
captions and numbers 1-12. Bound in 1 vol., 19th-c. half marbled roan, 26 x 17,5 
cm, spine with 5 raised bands, red leather label, sp. edges. Good copy.
 300 / 500 €

Complete set in 4th and last state, with Latin and Dutch text in the lower plate-
mark.
Ref. Hollstein VII: 4-15.

21 [Dutch]
Attributed to GOLTZIUS, Hendrick. After Karel Van Mander - 
Aan den Meester Tonge-Slyper. Haarlem, 1689.
Engraving, 19,5 x 27 cm (plate), 40,8 x 31,5 cm (sheet), laid paper with Dutch 
watermark of ca. 1665 (foolscap, Heawood: 1997), unsigned (foxed, edges sl. 
frayed). 
 200 / 300 €
The Tongue Grinders was a Dutch satirical print on King Jacob II and the Glorious 
Revolution. In a workshop tongues which have turned black and thick from lying 
are now being ground up. At the right a basket with tongues has just arrived 
from London and includes those of the King and Friar Peters (Edward Petre). The 
engraving is accompanied by a Dutch poem in three columns and is signed with a 
comical address «à Langres chez Tongelel».
Ref. New Hollstein (Van Mander), 106:2. - Muller I:2774.

22 [Dutch]
KONING, Theodoor. After Daniël Kerkhoff - Monument voor 
den Zaligen Reformateur Joannes Calvinus [...]. [Amsterdam], 
D.M. Langeveld, 1791.
Engraving, 38,5 x 51 cm; in lower margin «proefdruk» (in ms. or engraved?). 
Marg. repairs to sm. old tears. Good condition. 
 120 / 180 €

Very rare & large engr. in praise of J. Calvin and the Synod of Dordrecht (1618-
1619). With a portrait of the church reformer above. Left and right scenes of 
ceremonies in the Calvinist church around the year 1791: communion, consistory, 
baptism and the adoption. In the centre Calvin on the Reichstag and an image of 
the Synod of Dordrecht from 1618-1619.
Ref. Muller 420.

23 [Dutch]
PICART, Bernard. After Samuel van Hoogstraten - Judas 
receiving the thirty pieces of silver. [Paris, 1710-1733].
Etching, 15 x 25,2 cm, laid paper, signed in the plate at the lower left «Rembrandt 
f.» (trimmed to platemark, sm. spot at lower right, sm. tear at lower right corner). 
Stuck under passe-partout. 
 120 / 150 €
Interesting etching after a drawing in the Chatsworth collection by Samuel 
van Hoogstraten (1627-1678), which was long thought to be by the hand of 
Rembrandt (hence the signature). A later state of this print was also part of 
«Impostures innocentes, ou Recueil d’estampes d’après divers peintres [...] par 
Bernard Picart [...] avec son elogie historique et le catalogue de ses ouvrages», 
published in Amsterdam in 1734. 
Joined: 1. Le Bas, J.-P. After Rembrandt - Christ Preaching (The Hundred 
Guilder Print). Etching and drypoint, 24 x 28,1 cm, brown laid paper, signed in 
the plate at lower left margin «Rembrandt f.». Ref. New Hollstein (Rembrandt), 
239-copy f. - Bartsch 74. - 2. Worlidge, Thomas. After Rembrandt - Abraham 
Casting out Hagar and Ismael. Etching, 12,6 x 5,7 cm, thick laid paper, signed 
in the plate at upper right corner «Rembrandt f.», numbered «29» (trimmed just 
inside platemark, plate upper right corner sl. worn). Very good impression. Ref. 
New Hollstein (Rembrandt), 166-copy g5. - 3. Rembrandt - The first Oriental 
head. Etching with some drypoint, 15,1 x 12,5 cm, laid paper, signed and 
dated in the plate «Rembrandt geretuc 1635» (sm. tear at lower right, heavily 
toned paper). Later but strong impression of the 2nd state (of 3). Ref. Hollstein 
XVIII:286.2. (4 pcs)
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24 [Dutch]
VAN GUNST, Pieter Stevens. After Adriaen van der Werff - 
Portrait of John Churchill, 1st Duke of Marlborough (1650-
1722). [Amsterdam], R. Leers, after 1705 (date of the original painting).
Engr., 61,5 x 39,5 cm, laid paper, signed (sl. spotted). Framed (not studied outside 
frame).
 200 / 300 €

Ref. National Portrait Gallery, London, inv./cat.nr NPG D31530. - Wurzbach vol. 
2, nr. 16. 
Prov. Royal Family of Belgium: Prince Regent Charles of Belgium (1903-1983) 
(label with crowned digit and inventory number on the frame). Could it be that 
Marlborough’s most notable descendant Winston Churchill gave the portrait 
to Prince Charles? Cf. Churchill’s letter to the Prince, on 30 September 1950:  
«I should like now to express my feelings of admiration for the constitutional and 
selfless part which you have played in the revival of Belgium in the five difficult 
years after the war.» ULB, Papiers personnels de Staercke, 170 PP/033.

25 [Flemish - Copperplate]
HUYBRECHTS, Gaspar. After Peter Paul Rubens - Christ 
Giving the Keys to Saint Peter. Antwerp, M. Bunel, 18th c.
Copperplate, 44,5 x 32,5 cm, signed in the plate «P.P. Rubbens [sic] pinxit», 
«Michiel Bunel excudit» and «Caspar Huberti excudit». 
 400 / 500 €
Very rare issue, by Gaspar Huybrechts (1619-1684), of the well-known plate 
engraved by Pieter de Jode after Rubens. However the caption is different from the 
original by de Jode «Tibi dabo claves [...] et in caelis. Matth. 16.». We have «Accipe 
Petre poli claves, tibi magna potestas traditur, et coeli solvere posse fores [...]». We 
only found one copy of this issue without the name of Bunel in the Fondo Corsini 
held by the Istituto Centrale per la Grafica in Rome. There is no copy of that issue in 
the British Museum, Rijksmuseum, Plantin-Moretus Museum or RDK. Michiel Bunel 
(1670-1739) was an engraver and print seller from Antwerp. Like many other sellers of 
his time, he added his name on ancient copperplates, a.o. on an emblematic image 
by H. Wierix (cfr De Gulden Passer). That is probably what also happened in this case.
Ref. Van Heurck, É.-H. - «Les images de dévotion anversoises» in «De Gulden 
Passer», year 8, 1930, p. 112 (online). - RDKartists (biography). - Not in 
Rijksmuseum, Plantin-Moretus Museum, British Museum, RDK.

26 [Flemish and Dutch]
LE CLERC, Jean. After Theodoor Galle - Vita et miracula S.P. 
Dominici praedicatorii ordinis primi institutoris. [Paris, J. Leclerc], 
after 1611.
Sm. 4to: engr. title-33 pl. (all pl. are trimmed to the border and mounted on velin 
paper, 1st 4 lvs sl. foxed with an occ. stain). Contemp. half calf, mottled paper 
covers, gilt-ruled spine with 5 bands (sm. tr. of use). 
 180 / 250 €
Complete series in a later Parisian (?) issue (1st: 1611, Antwerp) after drawings 
by P. de Jode. Includes an engr. title, a portrait of Saint Dominic and 32 plates 
depicting life and miracles of the founder of the Dominican Order. With a quatrain 
in Latin by Jean Nys.
Ref. Hollstein VII: 127-138 (1st ed., mentions only 12 prints). - BCNI 5755. - Biogr. 
nat. XVI:36-37. - De le Court 978.

27 [Flemish]
COLLAERT, Adriaen. After Franciscus Molanus - 
Commemoration to Albrecht of Austria. Antwerp, J.A. Collaert, 1621.
Engraving, 34,3 x 23 cm, signed in plate at lower margin, wide margins (spotted 
and thinned paper, horizontal folding line, some creases, sm. hole at centre 
affecting the image). 
 200 / 300 €
Commemorative print of the Augustinian Order of Brussels, dedicated to the city 
of Brussels and to the recently deceased Archduke Albrecht of Austria (1559-
1621). A chain of the Order of the Golden Fleece encircles an enthroned God the 
Father, holding a cross. The whole scene is surrounded by eight banners (telling 
the story of the theft of the Blessed Sacrament), an ornamented cartouche, and 
a lettered legend in a text margin. Only known state. 
Ref. New Hollstein (Collaert Dynasty), III:644.

25
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28 [Flemish]
DE BRUYN, Nicolaes. After Maarten de Vos - «Domus 
Lamentationis», the house of mourning. Amsterdam, Assuerus Van 
Londerzeel, ca. 1620.
Engraving, 33 x 38,5 cm, laid paper, signed in the plate «M. de Vos invent / 
Nico de Bruyn fecit.» (trimmed outside the platemark with thread margins, tear 
at upper left corner with sl. loss of image, sl. frayed at edges, repaired tear of 12 
cm, hardly visible in image). 
 200 / 250 €
A Dutch interior with mourning family members over the dead body of a young 
man. A representation of a passage in Ecclesiastes 7, which states that we should 
accept death as an essential aspect of life. This stoic attitude is embodied by the 
elderly man entering the homestead at the upper right. The print is dedicated 
to the Dutch astronomer and geographer Petrus Plancius (1552-1622). With 6 
lines of engr. text in Latin. Part of an ensemble with «The house of Feast». Good 
impression of the 1st state (of 2).
Ref. New Hollstein (De Vos), 1237.1.
Prov. Van Loock (coll. stamp, L. 3751).

29 [Flemish]
DE WEERT, Jacob - Portrait de la pyramide dressée devant la 
porte du Pallais [sic]. Paris, Jean Le Clerc, 1597 (text: 1598).
Engraving, 49,5 x 62,5 cm, 1 plate and 2 sheets of printed text assembled with 
modern gummed paper glued to the back (some sl. foxing, occ. marginal tears 
restored without loss, folds). Good copy. 
 650 / 800 €
Very rare plate showing the commemorative «pyramid», actually a square 
construction surmounted by four statues (cardinal virtues) and an obelisk ending 
in a cross. With the transcription of the «Arrest de la cour» of the parliament 
against Châtel and Latin pieces in verse and speeches inscribed in golden letters 
on the base of the monument. On 27 December 1594, Châtel (1575-1594), son of a 
cloth merchant, attempted to assassinate King Henri IV with a knife. Immediately 
arrested, he was executed by dismemberment two days later. Châtel’s father’s 
house on the Île de la Cité was demolished and replaced in 1595 by the «pyramid». 
As Châtel had been a pupil of the Jesuits at the college of Clermont, they were 
accused of having inspired his act and sentenced to banishment. One of them 
was hanged and then burned in the Place de Grève. The college was closed, and 
the building was confiscated. The Jesuit Order was banned from France, although 
this ban was quickly lifted. In 1605, after Henry IV recalled the Company of Jesus, 
Châtel’s pyramid was destroyed and replaced by a fountain.
Bookseller’s catalogue notice pasted in the upper right margin. On the back, 
gummed paper with «Atelier du timbre» and «Depôt - 1905» stamps.
Ref. Dufour (Bibliogr. de Paris) 33 (text only, same address, 1597).

30 [Flemish]
GALLE, Theodoor. After Pieter de Jode - Vita et miracula S.P. 
Dominici praedicatorii ordinis primi institutoris. Antwerp, Th. 
Galle, 1611.
Sm. 4to: engr. title-[6] ff.; 33 pl. (sl. marg. soiling). Later (?) vellum, flat spine 
titled in ink.
 250 / 400 €
First issue of the 34 nice copper-engr. plates by Th. Galle after P. de Jode: 
engr. title, portrait of Saint Dominic and a suite of 32 plates depicting his life and 
miracles. These, are accompanied with a quatrain in Latin by the Dominican Jean 
Nys (d. 1622).
Ref. BCNI 5755. - Biogr. nat. belge XVI:36-37. - De le Court 978. - Not in Funck, BB.
Prov. Philippe-Joseph de Cano (1702-1758), canon and dean of Antwerp cathedral 
(armorial bookpl. in red).

31 [Flemish]
GHEERAERTS, Marcus - The hunts. Antwerp, Philips Galle, ca. 
1570-1600.
5 engravings, 4 x 9,2 cm (4 prints) and 6 x 19,1 cm, laid paper, numbered and 
signed in plate at lower margin (trimmed within the platemark, paper thinned, 
some stains, old repairs affecting the image, corners often damaged). All under 
one passe-partout. 
 200 / 300 €

Small collection with hunts by the Bruges painter and printmaker Marcus 
Gheeraerts (1521-1590). 4 of the engravings (n. 5, 6, 7, 8) are part of a rare series 
of 8 plates depicting animal hunts. The original drawings of n. 3, 4, 6, and 9 for the 
series are now in the collection of the British Museum. Both the Rijksmuseum and 
the Fitzwilliam Museum, Cambridge have a complete set. 
Ref. Hodnett, «Marcus Gheeraerts the Elder of Bruges, London and Antwerp», 
Utrecht 1971, p. 57. - Not in Hollstein. 

Precursors of newspapers

32 [Flemish]
HOGENBERG, Frans - Album with 118 historical prints on the 
Dutch Revolt. Cologne, F. Hogenberg, 1570-1585.
4to (some sm. tears, some repairs, some staining or spotting esp. at blank margins; 
first and last few plates more used). Old sheep (rubbed, corners bumped, some sm. 
def.), gilt spine with 5 raised bands (head & tail repaired, joints split). Generally, 
in good condition.
 600 / 800 €
Very rare and important album with 118 double-page engraved plates 
from 5 of the 11 series of «Geschichtsblätter» (History Sheets) on events of the 
80 Years’ War, published between 1570 and 1610 by the Cologne printmaker 
and publisher Frans Hogenberg (Mechelen 1535-1590 Cologne), and by his son 
Abraham. Depicting contemporary events and showing views of cities, battles 
and battlefields, naval battles, tortures, executions, etc. Our copy contains 
plates from the series 5-9 (Dutch Revolt, 1566-1585) and focusses on events 
in Antwerp, and to a minor extent Brussels. Also, Ghent, Bruges, Liège, Namur, 
Mechelen, Ostend, Maastricht, Middelburg, Zutphen, the Dutch sea towns, Delft, 
etc. are depicted. Captions in German. Almost all plates with printed captions 
in French, on strips of paper pasted underneath or above the illustration. First 
plates with ms. caption in French. Plate numbers in the plate. Only the plate 
of the murder of William of Orange bears the name «Franc. Hogenberg» as 
publisher. Our copy without title pages. The prints of Hogenberg were reused 
in the work of Aitsinger and, in a reduced format, in the important historical 
works of Baudartius and Pieter Bor. They had, and still have, a great influence 
on how the historical events during the Dutch Revolt took shape in the minds of 
people. Probably between 450 and 500 prints were published by Hogenberg in 
this series. Because of their periodicity and because they depict contemporary 
events happening at that very time, these prints can be seen as precursors of 
newsprints and newspapers.
In our copy, the following series are bound in this order:
1. Series 5: Dutch events 1566-1570 (20 pl., n. 1-20): i.a. Beeldenstorm, capture 
and execution of Egmont & Hoorne, tournament on the Grand Place of Brussels.
2. Series 8: Dutch events 1577-1583 (29 pl., n. 1-29): i.a. entry of Don Juan in 
Brussels, his taking of the citadel of Namur, destruction of the Antwerp citadel, 
entry of William of Orange in Antwerp and Brussels, conquest of Zichem, 
burning of sodomite monks in Bruges and Ghent, Jesuits and Franciscans leaving 
Antwerp, Menen captured by the Malcontents.
3. Series 7: Dutch events 1576-1577 (17 pl., missing n. 1, 6, 13): i.a. battle of 
Tienen, murder at Maastricht, Spanish Fury in Antwerp (5 pl.), battle at Liège.
4. Series 6: Dutch events 1571-1576 (27 pl., missing n. 5): i.a. capture of Brielle 
by the Watergeuzen, sack of Mechelen, siege of Haarlem, Alva leaving Brussels.
5. Continuation Series 8: Dutch events 1577-1583 (pl. 30-53, missing n. 34-35, 
41, 50): i.a. Schans by Willebroek, battle of Borgerhout, capture of Cambrai, entry 
of the Duke d’Anjou in Antwerp, murder attempt on William of Orange by Jean de 
Jauregui, French Fury in Antwerp.
6. Series 9: Dutch and German events 1583-1587 (5 pl.): i.a. murder of William of 
Orange, execution of Balthazar Gerards, Parma’s bridge over the Scheldt.
Bound at the end are another 21 double-page plates, 1595-1602 (comparable 
to the Brussels copy described in Muller, I, p. 60): i.a. 13 pl. with the name of A. Huberti 
and 3 with Pauwels van Overbeke with Dutch and French captions, and depicting 
events in Huy, Cambray, Calais, Arras, Amiens, Hulst, Groningen, Ostend, Raab, 
Grave, Rijnsburg (hand-col.), «Le chasteau d’Anvers», entry of Albert in Brussels.
Ref. Hollstein IX:53. - Muller (Historieplaten) I:413, pp. 39-60. - Cp. two albums 
with 345 & 406 Hogenberg prints at the Rijksmuseum, RP-P-OB-78.784-5.
Prov. «Mme [Louise] de Vigneron-Gisler» (1855-1939), the spouse of Alphonse 
de Vigneron (1852-1915), director at the Belgian Ministry of Foreign Affairs 
(collector’s ticket).
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33 [Flemish]
LEFEBRE, Valentin - Omnia Vanitas. Venice, Jacob Van Campen, 
1682.
Etching, 35 x 30 cm, laid paper, signed in the plate «V. Lefebre del. et sculp.». 
Under passe-partout. 
 100 / 120 €
Engraved after a painting formerly in the Widmann collection in Venice and 
of which two other versions are known (Accademia di San Luca in Rome; and 
Glasgow). The attribution of the prototype to Titian is now debated. This is 
one from a series of fifty-three etchings after Venetian masters such as Titian, 
Tintoretto and Veronese. Lefebre (1637-1677) was a Brussels artist who settled 
in Venice in 1680.
Ref. Hollstein IX:1-53.

34 [Flemish]
9 portraits of Erasmus. 
Various sizes, techniques and conditions. 
 200 / 300 €

Nice collection of portrait engravings and lithos depicting Desiderius Erasmus. 
Including Holbein’s woodcut of Erasmus (later impression) with the figure of 
Terminus, Wallerant Vaillant’s mezzotint portrait, a portrait of the humanist 
in an ornamented border by Gaspar Bouttats, and Erasmus on his death bed in 
Basel after Hendrik Albert Van Trigt, dated 1879. 

35 [Flemish]
SADELER, Raphael. After Annibale Carracci - The Virgin and 
Child. Venice, Raphael Sadeler, 1590-1620.
Engraving, 15 x 10,4 cm, laid paper, signed «Anibal Carraz. invent. Raphael 
Sadeler scalpsit et excudit». 
 120 / 150 €
The Virgin seated facing the front holding the Christ child on her lap and suckling 
him, within an oval frame of roses. After the engraving by Carracci. The rose 
garland might be inspired by Abraham Bloemaert. Lettered with line in Latin from 
the Song of Songs. Only state, with nice margins.
Ref. Hollstein XXII:54.

36 [Flemish]
TEMPESTA, Antonio. After Otto Van Veen - Batavorum 
cum Romanis bellum = De Batavische oft Oude Hollandtsche 
oorloghe teghen de Romeynen. Antwerp, O. Vaenius, 1612.
Oblong 8vo: title f.-36 pl. (two repairs in blank margin of title and pl. 6 (ownership 
entries?), bl. fore-edge margin of pl. 16 cut shorter), cuv. 16,5 x 21 cm (ff. 21,5 x 
31 cm). Contemp. vellum spine, marbled paper on covers (rubbed). Plates in very 
good condition.
 500 / 600 €

Series of 36 etched plates by Antonio Tempesta (1555-1630), numbered 1-36 
(incl. front.) after designs by Otto Van Veen (Vaenius, 1556-1629). Captions in 
Dutch and Latin. Latin text facing the plate, printed on verso of each previous 
plate. The series starts with an allegory on the peace between Rome and the 
Batavi, and illustrates the war of the Batavians against the Roman Empire 
between AD 69 and 70, based on Tacitus’ history. The first pl. signed in the plate 
«Ant. Tempesta f. Anno 1611». In 1612, another (re)impression was published in 
Antwerp by Philippe Lisaert, without the explicative Latin text on versos.
Ref. Simoni (BL) T-4. - Muller 65. - Bartsch XVII:82:560-595. - Cicognara 2121. - 
Brunet V:1025. - STCV.

37 [Flemish]
VAN DOETECUM, Johannes & Lucas - Amphitheatri Romani 
tijpus. 1561.
Etching and engraving, 23 x 32,5 cm, laid paper, signed in the lower margin «H. 
Cock excud.» (trimmed to the platemark). 
 200 / 300 €
Overgrown ruins of an amphitheatre (probably the Colosseum) with armed 
figures running underneath, in procession. Part of the series «Views of Roman 
Ruins» (12 pl.).
Ref. New Hollstein (Doetecum):209. - Riggs 103.

38 [Flemish]
VAN GROENINGEN, Gerard - The Ages of Man. Antwerp, Carel 
Collaert, 1572.
2 etchings and engravings, 20,2 x 24 cm, laid paper, unsigned (hinged by corners 
on paper mount). 
 150 / 250 €
The Age of fifty, and the age of sixty from the series «The Ages of Man» (10 pl). 
With verses in Latin by Hugo Favolius.
Ref. New Hollstein (Groeningen):18 and 19.
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39 [Flemish]
WIERIX, Hieronymus - 10 devotional prints. 
Various sizes and conditions. 
 250 / 300 €

1. Deposition of the Cross. Antwerp, Pieremans, ca. 1610. Engraving, 10,4 x 
6,6 cm, laid paper, signed in the plate at lower margin «Hieronymus Wierix fecit 
et excud.» (trimmed to platemarks, sm. brown stain at lower left corner, laid down 
on paper mount). Part of the series «Vita deiparae Virginius Mariae» (32 pl.). Second 
state (of 2).- 2. Ignatius of Loyola healing a hanged person. Antwerp, Piermans, 
s.d. Engraving, 11,1 x 6,7 cm, laid paper, signed in the plate at lower left margin 
«Hieronymus Wierix fecit et excud» (some foxing, sl. toned). Part of the series «The 
Life of Ignatius of Loyola». 19th-century impression of the second state (of 2), 
used as funerary print of Franciscus-Antonius Martens (1758-1825). - 3. The young 
Christ cutting wood. Antwerp, Buschere, s.d. Engraving, 10 x 6,5 cm, laid paper 
with wide margins, signed in the plate at lower left margin «Hieronymus Wierix fecit 
et excud». Part of the series «The Childhood of Christ». First state (of 2). - 4. The 
Holy Trinity. Antwerp, Buschere, s.d. Engraving, 10 x 6,5 cm, laid paper with wide 
margins, signed in the plate at lower left margin «Hieronymus Wierix fecit et excud» 
(sl. toned). Later impression. - 5. Mater Dolorosa. Engraving, 8,3 x 6,2 cm, laid 
paper with wide margins, signed in the plate at lower margin «Hieronymus Wierix 
fecit et excud.» (sl. toned, foxing). Only state. - 6. Porta Angusta. Engraving, 
8,8 x 5,6 cm, laid paper with wide margins, signed in the plate at lower margin 
«Hieronymus Wierix fecit et excud.» (sl. toned). Later impression of 2nd state 
(of 2). - 7. «Pater de Caelis Deus». Engraving, 8,3 x 6 cm, laid paper with wide 
margins, signed in the plate at lower margin «Hieronymus Wierix fecit et excud.». 
Fine impression of the 3rd state (of 4). - 8. Saint Clara. Engraving, 8,1 x 5,6 cm, 
laid paper, signed in the plate at lower margin «Hieronymus Wierix fecit et excud.». 
Nice impression of the 3rd and final state. - 9. The apparition of Ignatius Loyola. 
Engraving, 10,5 x 6,8 cm, laid paper, thread margins, signed in the plate at lower 
margin «Hieronymus Wierix fecit et excud.» (sl. toned). 19th-c. impression of the 
second and final state, used as funerary print of Joannes-Baptista De Crane-de 
Bouchaute (1795-1833). - 10. Saint John of the Cross. Engraving, 11,1 x 7 cm, laid 
paper, signed in the plate at lower margin «Hieronymus Wierix fecit et excud.». Nice 
dark impression of the second and final state. 
Ref. Mauquoy-Hendrickx 636.2. 1044.2. 413.1. 404. 795. 1478. 406. 1113.3. 1050.2. 
1189.2.

40 [French]
CALLOT, Jacques - La Passion de Notre Seigneur Jesus Christ. 
Paris, 1624-1625.
32mo album with 13 etchings (incl. title plate), 7,7 x 6 cm, laid paper, signed 
and numbered in the plate «Callot f.» (laid down on blue paper pages, some dirt 
stains). Half calf, marbl. covers (front cover detached, corners rubbed, binding 
loosened).
 250 / 350 €
A complete set of the so-called Small Passion by Callot. A later edition with added 
signature and numbers, published by Pasquier.
Ref. Lieure 537-548.
Joined: 1. Idem - Vita et Historia Beatae Mariae Virginis Matris Dei. Paris, 1633-
34. 13 etchings (incl. title), 7,1 x 4,5 cm, laid paper, signed in the plate «Callot fe.» 
(laid down on backing paper). Reverse copy.- 2. Idem - Martyrium Apostolorum. 
Paris, 1632. 14 (of 16) etchings, 7,5 x 5 cm, laid paper, signed in the plate (some 
sm. tears and stains, old glue traces on verso). Reverse copies. Ref. Lieure 1386-
1401 copy 1. (40 pcs)

41 [French]
DEMARTEAU, Gilles II. After François Boucher - Children 
scenes. Paris, ca. 1780.
4 engravings in crayon mannner, 13 x 20 cm, laid paper, signed in the plate at 
lower margin «F. Boucher inv. del. Demarteau Sc.». All in gilt frames. 
 120 / 150 €
Set of 4 engravings with children as shepherds or fishing.

42 [French]
TORY, Geofroy (workshop) - Anatomical woodcuts. 1546.
2 woodcuts, 32 x 12,5 cm, laid paper (some creases). Under passe-partout.
 200 / 300 €

Book illustrations showing the abdomen and heart chambers of a man, from 
Charles Estienne’s «La dissection des parties du corps humain divisee en trois 
livres», published in 1546 by Simon de Colines.
Ref. Veyrin-Forrer 224. - Schreiber 125. - Renouard 412.
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43 [German]
SCHÖN, Erhard - Portrait of Ulrich von Hutten. [1521].
Woodcut, paper, ca. 15,5 x 11,5 cm. In excellent condition.
 100 / 150 €
Printed on verso of the title leaf of Hutten’s «Invectivae in Hieronymum 
Aleandrum [...]» (Strasbourg, J. Schott, 1521). Ulrich von Hutten (1488-1523), 
champion of German freedom against papal domination, is represented as a 
knight crowned with a laurel wreath (he was crowned Poet Laureate by Emperor 
Maximilian in 1517). The attribution to the Nürnberg artist Schön (1491-1542) is 
occasionally disputed.
Ref. VD16 H-6353.

44 [German]
SOLIS, Virgil - Hunting scenes. Nuremberg, ca. 1540.
5 oblong engravings, ca. 4 x 18 cm, laid paper, one signed in plate with monogram 
«VS» (some in poor condition with creases and toned paper). All mounted under 
one passe-partout.
 180 / 250 €
4 engr. friezes with hunting scenes, consisting of a bear hunt, a hunt for wild 
ducks, hunting a wild bull and a fox hunt. Also one oblong engraving of an 
ornament frieze with animals. 
Ref. German Hollstein:501, 506, 537.
Joined: De Bruyn, Abraham - Frieze with hunting scene with falcons. Antwerp, 
1565. Engraving, 4,3 x 20,4 cm, signed in the plate with monogram «ADB» 
(trimmed just within the platemark, paper thinned at places). Ref. Hollstein III:61-
66. (66 pcs)

45 [Italian]
CANTARINI, Simone - Holy family with St. John the Baptist. 
1630-1648.
Etching, 13,3 x 8,5 cm, laid paper, signed in the plate at bottom left corner «S.C. 
da Pesare fe.» (trimmed to the platemark, sm. piece of upper right corner missing, 
some print offset at Virgin’s right foot). Loose sheet.
 120 / 150 €
Very intimate and warm family portrait of the Christ child with the Virgin and 
Joseph. St. John the Baptist in the background holding a flag standard. Good 
impression of the only known state.
Ref. Bartsch XIX.12.

46 [Italian]
CASTIGLIONE, Giovanni Benedetto - Theseus finding his 
father’s arms. Rome, Giovanni Giacomo De’ Rossi, 1648.
Etching, 30 x 20,2 cm, laid paper with watermark (Heawood: 1116), signed in 
the plate at bottom margin «Gio Bened Castilione In P» (trimmed to platemark, 
vague horizontal folding line at centre). Hinged on paper mount by upper edges.
 250 / 300 €
One of Castiglione’s large-size etchings emphasizing a dramatic moment in 
Roman mythology. Good impression of third and final state.
Ref. Bartsch XXI:243. - Bellini 1982, no.13.
Joined: Franco, Giovanni Battista (?) - Study with seven male torsos. 
Engraving, 24,2 x 16,5 cm, laid paper, signed in plate at upper edge «franco 
formis con privilegio» (sl. soiled paper). Good impression with wide margins. Ref. 
Not in Bartsch. (2 pcs)

47 [Italian]
CASTIGLIONE, Giovanni Benedetto - Tobit burying the dead. 
1647-55.
Etching, 20,7 x 30 cm, laid paper, unsigned (sm. repair at upper right corner, occ. 
foxing). Hinged by upper corners under passe-partout.
 180 / 300 €
Nice early impression of the only known state. 
Ref. Bartsch XV:5. - Bellini 58.
Prov. L. Lépingle, Brussels art dealer (coll. stamp, Lugt 1672b).

48 [Italian]
DENTE, Marco (da Ravenna). After Raphael - Fortitude in 
profile view walking toward a fire at left. Rome, Antonio Salamanca, 
ca. 1540.
Engraving, 26 x 18,5 cm, thick laid paper, signed with monogram at lower margin 
«SR» (scultore Ravignano) (brown toned paper, trimmed just outside borderline 
on upper edge and sides, lower text margin trimmed with exception of monogram, 
vertic. fold along left edge). Stuck by right edge under passe-partout. 
 200 / 300 €
A woman in classical dress walking a lion through the woods on a leash. The 
female figure is generally interpreted as an allegory of fortitude. The engraving 
is a specular copy of a drawing of the same size, kept at the Teylers Museum in 
Haarlem (inv. AX78), which was attributed first to the workshop of Raphael, then 
to Giovanni Francesco Penni and, finally to Tommaso Vincidor, who Vasari recalls 
being a pupil of Raphael like Giulo Romano and Penni. A late, sl. worn impression 
of the 2nd state, published by Antonio Salamanca in Rome. 
Ref. Bartsch XIV:395. - Massari 72.
Prov. A. Van Loock (coll. stamp, L. 3751).

49 [Italian]
MARATTI, Carlo - The Visitation. Rome, 1645-1660.
Etching, 22,1 x 15,3 cm, laid paper, signed in the plate at bottom «Carolus 
Maratus in. et fecit Romae» (trimmed just outside the platemark with thread 
margin). 
 100 / 120 €
The Visitation, with the Virgin holding her hand over her womb and Zacharias and 
Joseph in the background. Good clear impression.
Ref. Bartsch:XXI.90.3. - BM 1874,0808.787.
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Signed by Teresa and Maria Milanollo

50 [Album]
Romantic album with 23 original drawings or watercolours and 
2 hand-coloured lithographs, by i.a. P. Lauters, W. Roelofs, F. 
Stroobant, J.V. Génisson, G. Simonau, Van Camp. 1841-1861.
4to (28 x 23 cm), 23 drawings & 2 hand-coloured lithographs. Various 
techniques, mostly pencil and watercolour. Mostly mounted (a few loose), a few 
drawn on the album paper itself. Various formats and sorts of papers. Mostly 
signed, a few dated. Some pages left blank, some with traces of removed pieces. 
Disbound with loose luxury covers preserved and spine gone: contemp. black 
leather with central gilt-rolled cartouche within blind-rolled floral ornaments and 
double gilt-ruled frame (sides rubbed), gilt inside dentelles, decorated green reps 
moiré endpapers, a.e.g.
 1.200 / 1.500 €
Charming album with beautiful small drawings depicting mostly romantic 
subjects such as interior scenes, portraits, animals, animated landscapes, 
historical or oriental scenes, costumes, etc. Some artists: Paul Lauters (a dog), 
François Stroobant (heightened lithograph signed 1845), Jules Victor Génisson 
(interior of Tournai cathedral), Gustave Simonau (a fisherwoman), Willem Roelofs 
(landscape), Van Camp. Other signatures: «Schmitz», «Seghers», «P. Bauwens», 
«J. Deraedt», «PL», «JVB» [?] (oriental scene). A few signatures unidentified. 
The album is also signed by Teresa and Maria Milanollo, the famous Italian 
violin-playing child prodigies who toured Europe in the 1840s. In 1841-1842, 
Teresa (1827-1904) studied in Brussels, with the Belgian composer and violinist 
de Bériot. During that time, the sisters played in Antwerp, Liège and Brussels until 
April 1842. Teresa and Maria signed our album on 25 February 1842, when just 
14 and 9 years old. Maria (1832-1848) died 6 years later in Paris, of tuberculosis.

51 [Architecture]
HELLEPUTTE, Joris (circle of) - Onze Lieve Vrouw ter Koorts 
Leuven. Ca. 1881-1882.
2 drawings, pen and Chinese ink, 84 x 59 cm, calque paper laid down on paper 
mount, unsigned (sm. tear at margin of elevation). 
 500 / 700 €
Unrealised architectural drawings (plan and elevation) for a neo-Gothic renovation 
of the «Onze Lieve Vrouw ter Koorts». In 1871 the Franciscan Order had acquired 
the old baroque pelgrimage chapel at the Vlamingenstraat in Leuven. Quite 
quickly, plans were made in 1881 for the construction of a cloister, in combination 
with a full «renovation»’ of the original church in a more fashionable neo-
Gothic style. They turned to the catholic architect Joris Helleputte (1852-1925). 
Helleputte embraced a rational and functional interpretation of the neo-Gothic 
idiom. Plans by Helleputte for the redesign of the choir of the chapel are now 
preserved in the Leuven University archives. Due to budgetary reasons, the plans 
for the chapel extensions were never executed. The present two architectural 
drawings were made in the manner of Helleputte’s «Sint-Lucasgotiek» and 
are in line with a Franciscan sobriety. They should probably be seen within the 
larger context of these 1881-1882 renovation plans. The chapel is now part of the 
KADOC-KU Leuven. 
Ref. L. Verpoest, «Een neogotische droom. Architect Joris Helleputte en de kapel 
van Onze-Lieve-Vrouw ter Koorts in Leuven», Koorts, erfgoedmagazine van 
Kadoc, 2020.
Joined, 3 Gothic architectural ground plans, calque paper laid down on paper 
mount: 1. «Plan de la Cathédrale de Spire». Chinese ink, 52 x 37,5 cm (some folds 
and tears). - 2. «Plan eglise de Saint Martin è Isque». Pen and Chinese ink, 55 x 
38 cm. - 3. «Plan de Ste Gudele à Bruxelles». Pen and red and Chinese ink, 55 x 
38 cm. (5 pcs)

52 [Architecture]
MONFERRAN, J.L. - 3 projets d’architecture néoclassique. 
Dessins, plume et lavis d’encre de Chine et aquarelle, sur vélin (plis). Sous verres 
et cadres (non désencadrés).
 400 / 500 €
1. Nouvel hospice de Lourdes. 48 x 62,5 cm, titré et signé à l’encre. Façade 
d’un bâtiment pourvu d’une colonnade surmontant le plan où sont indiqués 
les noms des différentes pièces : «salle des hommes», «infirmerie», «logement 
du concierge», etc. - 2. [Sépulture]. 48 x 62,5 cm (pet. tache rouge dans 
le coin sup. droit et pet. manque dans le coin inf.). Vues de face et de profil et 
coupes d’une sépulture abritée par une colonnade surmontée d’un frontispice, à 
laquelle on accède par un escalier latéral. - 3. Exemple de pilastres disposés 
circulairement pour un lavoir public. 46,5 x 72,5 cm, titré et signé à l’encre. 
Vue extérieure d’une colonnade surmontée par un fronton par-dessus une vue 
aérienne et en coupe du lavoir.

53 
GAILLARD, Jean-Jacques - J. S. de Elcano. Ostende, 12/6/1971.
Dessin aquarellé, vélin 28 x 38 cm à vue; signé, daté et légendé dans le coin 
inf. dr. (lég. mouill. dans la partie sup.). Sous passe-partout, verre et cadre (non 
désencadré).
 200 / 300 €
Représentation du quatre-mâts goélette à hunier Juan de Elcano, voilier école 
de la marine espagnole, alors amarré à Ostende. Ce grand voilier a été nommé 
en l’honneur du capitaine basque Elcano (1476-1526) qui servit sous Magellan et 
réalisa la première circumnavigation du globe de 1519 à 1522.

54 
HUET, Jean-Baptiste (follower of) - Shepherds in love. 19th c.
Drawing, red chalk, 23 x 28 cm, wove paper, signed in red chalk at lower right 
«Huet» and monogram (edges sl. frayed). 
 200 / 300 €
A shepherd and shepherdess caressing in the forest. This bucolic scene resembles 
the style of Jean-Baptist Huet, whose name is written at the lower right of the 
drawing. The 19th-c. paper, however, rules out this somewhat misleading 
attribution.
Joined: 1-3. Monogrammist KD - Figure studies after Renaissance ceiling 
frescoes. French or German school, ca. 1750. 3 drawings, red chalk, 29 x 18 cm, 
laid paper with watermarks, 2 signed with monogram KD (several sm. tears, 
frayed at edges, damp stains). With unidentified coll. stamps (not in Lugt). - 4. 
Anonymous - The Holy Virgin and Saint John. French, ca. 1700-1750. Drawing, 
red chalk, 41 x 28,3 cm, laid paper, unsigned (large damp stains at right section, 
repaired tear at lower edge, some creases). (5 pcs)

55 
MADOU, Jean-Baptiste - Jeune fille avec panier. S.d.
Dessin aquarellé, 30 x 16 cm, monogrammé «MD» dans le coin inf. dr. Sous 
passe-partout et cadre. 
 250 / 350 €
Avec dédicace signée au verso : «Donné à mon petit fils (? [illisible]). Le 4e Juillet. 
J.B. Madou».

56 [Miniature]
Two neo-Gothic borders. [France?, 19th c.].
Gouache, 30 x 22,7 cm, on paper. Under a paper frame. Very fresh.
 400 / 600 €
Gilt borders with very fine vegetal and floral motifs (grapes, poppies, wheat ears, 
etc.), reminiscent of the style of the Ghent-Bruges school in vogue between 1475 
and 1550, and characterised by the richness of the chromatic effects and by the 
abundance of realistic details. A thick paper is glued on the central text. Written 
on verso: «Canons peints à Auteuil par S. Marie d’Assise».
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57 
Mount Vesuvius and La Grotta Azzurra (Capri). Ca. 1800.
2 gouaches, 17,5 x 25 cm, paper, unsigned. 
 400 / 500 €

These views on Naples and its surroundings were originally issued and sold as 
souvenirs for tourists doing the Grand Tour in Italy.

58 
OTTEVAERE, August-Ferdinand - Young bull. Ca. 1830-1856.
Drawing, pen and brown ink, 14,5 x 21 cm, thick paper, signed in pen at upper 
right «A. F. Ottevaere» (laid down on paper). 
 150 / 250 €
Ottevaere (1810-1856) was a Belgian painter specialised in animated landscapes 
with animals. 
Joined: Collection of 14 drawings depicting animals, including horses, cows, 
birds of various plumage, and a deer. 18th to 20th c. Various techniques, sizes 
and conditions. Some signed by J. Bonnet, S. van der Does and G. Backer. (15 pcs)

59 
PELEMAN, Armand. After Alfred Ost - Bal masqué de la 
Monnaie. 1913.
4 watercolours, 20 x 13 cm (each), wove paper, very pale signature visible in the 
lower right corner. All mounted in one oblong frame (not studied outside frame).
 200 / 300 €
Very faithful imitation after original watercolour designs by Ost for the popular 
postcard series «Aux bals masqués de la Monnaie».

60 
Portrait of a man. 19th c.
Drawing, brown wash, heightened with white, framing lines in graphite, 22,5 x 
18,5 cm, beige velin paper, unsigned. 
 100 / 120 €
Skillful drawing of a middle-aged man in three-quarter profile. With attribution in 
pencil on verso to Corot.

61 
PUTTAERT, Émile - Album with 33 watercoloured drawings. 
1871-1874.
Oblong 12mo: 33 ff., drawings in black ink (one with pencil, and one with pencil 
and ink), grey, black or brown wash, occ. heightened with white, 5 drawings 
without wash, one continuing on facing verso, with ms. captions and dates. Black 
buckram, flat spine.
 200 / 300 €
Nice album figuring mainly rural and countryside views of cities, sometimes with 
one or two characters, but also some city streets. The drawings depict Brussels 
(the Sablon, Auderghem (pond of the Rouge Cloître), Anderlecht, the «rue 
Terarken»), Ghent (Gravensteen, mills), Antwerp (Het Steen), Berseel (castle), 
Gaesbeek (castle), Vlezenbeek (church, mill), Mechelen (the Brusselpoort), 
Leuven, Bruges (Kruyspoort and the Minnewater), and Waterloo. Émile Puttaert 
(1829-1901) was a painter, wood-engraver and architectural draughtsman. He 
contributed, as an illustrator, to «La Belgique illustrée», «Anvers à travers les 
âges», «L’illustration européenne», etc. He is a priceless source for the history and 
architecture of our regions. With his name calligraphed on front flyleaf. 
Prov. Émile Puttaert, «10 rue de l’Étang, Etterbeek» (bookpl.).

62 
ROTSAERT, Octave - 18 anatomical drawings. 20th c.
18 drawings, black ink over pencil and charcoal, 51,9 x 66,8 cm, thick paper 
(Steinbach), all signed at lower right (many pinholes in all corners, occ. stain, 
corners sl. frayed) In good condition.
 200 / 300 €
Skillful consecutive drawings of a human dissection. I.a.: removal of the left 
pectoral muscle and a rib. Rotsaert was a Belgian sculptor and painter who 
belonged to the ‘Brugse School’. He also made the equestrian statue of King 
Albert I located in Bruges.

63 
SMEERS, Frans - Paysage urbain animé. Ca. 1930.
Huile sur toile, 52,5 x 102 cm; signée dans le coin inf. dr. Sous cadre de bois 
sculpté.
 700 / 1.000 €
Étonnante peinture monochrome en camaïeu de rouges sur fond sable, figurant 
un quai bordé d’arbres où se devinent des étals (de bouquinistes ?), animé de 
passants et d’automobiles; dans la partie gauche, un bâtiment d’angle et une 
statue. Par le belge Fr. Smeers (1873-1960), peintre et dessinateur de portraits 
et de paysages.
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64 
BLIECK, Maurice-Émile - Views of the Brussels countryside. 
S.l., 1920.
30 etchings, 45 x 34 cm, 25 on Japan paper, 5 on wove paper, all signed in pencil 
at lower margin (some sheets with foxing). 
 120 / 150 €
Nice collection of countryside views from the series «Quelques coins du vieux 
Schaerbeek». Several doubles. 

65 
CLAVÉ, Antoni - Partition musicale : Feu d’artifice. Opérette 
d’Érik Charell et Jurg Amstein. Paris, Max Eschig, 1952.
Chromolith., in-4°, 34 x 27 cm; signée dans la partie g. (trace de cachet et mention 
ms. dans la partie dr., mors lég. frottés). 
 100 / 150 €
Composition colorée pour cette couverture de la partition M.E. 6660a de l’air «Oh 
mon papa !», chanté par Suzy Delair. Le Catalan A. Clavé (1913-2005) réalisa 
également les décors et les costumes de ce spectacle qui fut l’un des grands 
succès de la comédie musicale des années 50.

66 
Collection Belle Époque. Ca. 1880-1910.
40 pcs, various techniques and sizes. Good condition. 
 150 / 250 €
Nice collection of lithographs and etchings from the Belle Époque. Includes 
works by Auguste Lepère, Jacques Villon, Henry Somm (an etching with original 
sketches in the margin), Adolphe Willette, Henri Patrice Dillon and Gustave 
Leheutre.

67 
COUSINS, Samuel - Portrait prints of British high-society. 18th-
19th c.
13 engravings, mezzotints and aquatints, various sizes and conditions. 
 400 / 500 €
Rich collection of portraits by and after various artists, including Alexander 
Bannerman, Sir Thomas Lawrence, Charles Picart, Charles Turner, James Ward, 
William Ward, James Watson. The portrayed include James Harris, Sir William 
Knighton, Putteney Malcolm, John Pinder, George Savile, Joseph Wright.

68 
DESCAVES, Victor Émile - Quelques as français. Paris, Le Nouvel 
Essor, 1917.
In-4°, en feuilles. Sous chemise grise en vergé illustrée.
 100 / 150 €
Édition originale tirée à 650 ex. (n. 159). Recueil de 6 planches en couleurs 
sur vergé ivoire, à la mémoire des aviateurs tués au combat : Guynemer, Dorme, 
Nungesser, Navarre, «Nos as au combat», Heurtaux. 

69 
Gerard Gaudaen 1927-2003. Grafiek van 22 kunstenaars. Met 
een inleiding van Luc Van den Briele. Sint-Niklaas, Graphia, 2004.
8vo. Los in geïll. omslag. Goed ex.
 100 / 150 €
Gedenkmap voor de lino- en houtsnijder en ontwerper van ex librissen Gerard 
Gaudaen. Oplage van 150 ex. Bevat 22 originele werken in diverse technieken 
(ets, lino, koper- of houtgravure, zeefdruk, computergrafiek, ...), genum. (n. 19) 
en gesign., van o.a. G. Mariman, H. Pauwels, A. Roelant, F.-I. Van Damme, A. 
Vermeylen, etc. Houtgravure van Gaudaen op omslag.

69

68



Gravures XIXe-XXe s. / Prenten 19de-20ste eeuw

28  •  ARENBERG AUCTIONS  •  25.03.2022

70 
GILL, André - Caricatures. Paris, M. M. et Cie, s.d.
13 aquatint etchings, 23 x 16 cm (platemark), laid paper, signed in the plate «A. 
Gill pinxit». 
 150 / 250 €

Caricatures incl. Émile Zola, Leopold II, Sarah Bernhardt, Adolphe Thiers, Otto 
von Bismarck, Alexandre Dumas and Gambetta.
Joined: Collection of ca. 50 portrait prints of literary and political figures, including 
6 lithographs after portrait drawings by Henry Bataille (1872-1922) i.a. André 
Gide and Pierre Louÿs from the series «Têtes et pensées». Various techniques, 
sizes and conditions. (Ca. 63 pcs)

71 
HELLEU, Paul César, attribué - Portrait de femme pensive. S.d.
Pointe sèche, 21 x 31,5 cm, vergé 37,5 x 53 cm; non signée (qqs piq., surtout 
marginales, traces de montage au verso). 
 150 / 200 €

Assise de face, le coude gauche appuyé au dossier, le menton appuyé sur ses 
mains enlacées. Jolie figure bien dans le style de Helleu (1859-1927), peintre de 
la grâce féminine.

72 
HERMANN-PAUL - La danse macabre. Vingt gravures sur 
bois. Paris, Léon Pichon, 1919.
In-24 carré (souill. brune dans la marge inf. des 1ers ff.). Br., couv. ornementée 
(lég. défr.).
 150 / 200 €
20 planches hors-texte en n/bl dépeignant la Courtisane, le Jeu, le Conquérant, la 
Superstition, la Raison, la Bonne éducation... Tirage à 490 ex. num. Un des 50 sur 
vergé ancien du Japon (2e papier, n. 31).
Réf. Carteret IV:201.

73 
JESPERS, Floris - Lola. S.d.
Etching and drypoint, 10 x 7 cm, Japan paper, signed in the plate at lower right, 
signed and numbered in pencil at bottom «10/110, Floris Jespers». 
 100 / 120 €

A half-naked lady seated on a chair. Possibly inspired on Van Ostaijen’s poem 
«Juffer Lola».
Ref. Van Straten 29.

74 
LAGAE, Jacques - Kaas. 
Bronzen sculptuur, 10,5 x 9 cm; genum. 2/19. 
 300 / 400 €
Nummer 2 van 19 exemplaren vervaardigd voor de steunende leden van het 
Willem Elsschotgenootschap. Sculptuur vervaardigd door bronsgieter en 
beeldhouder Jacques Lagae naar het omslagontwerp getekend door Jozef 
Cantré voor de 1ste editie van «Kaas». De exemplaren genummerd 1-4 werden 
voorbehouden aan Jan Maniewski, Walter de Ridder, Adèle de Ridder en aan het 
archief van het genootschap.
Bijgevoegd: Elsschot, Willem - Kaas. Met aantekeningen door Frans J.-B. 
Janssens. Antwerpen, Uitg. Ontwikkeling, 1955. 8vo. Genaaid (licht gebruind 
en vlekkig). Met autogr. opdracht aan Edouard Rechtschaffen, 31.1.1959.  
Ref. V. 53, num. 688. (2 st.) 



Prenten 19de-20ste eeuw / Gravures XIXe-XXe s.

ARENBERG AUCTIONS  • 25.03.2022  •  29

75 
LEMMEN, Georges - Femme dans un rocking-chair. 1896.
Lithographie au crayon tirée en vert, simili japon 28 x 37,5 cm; monogr. dans la 
pierre en bas à gauche, justifiée 20/50 à la mine de plomb. Très fraîche.
 150 / 200 €

Réf. Cardon 11.

76 
LEWIS, Frederick Christian, after Claude Lorrain - «Imitations 
of Claude Lorrain». London, 1837.
Album with 20 folio etchings and aquatints, 54 x 36 cm, signed on the plate (min. 
foxing). Contemp. half shagreen, cardb. covers, marbl. endleaves (def. on spine).
 500 / 600 €

Large album of landscapes after the original drawings of Lorrain in the British 
Museum. The plates are preceded by a full list of the images and a list of 
subscribers.

77 
MADOU, Jean-Baptiste - 3 rares partitions illustrées. 
Lithographies signées dans la pierre. Poussiéreuses, qqs rouss. & piq., etc.
 150 / 200 €
1. Étiez-vous là. Réponse à ceux qui prétendent qu’on ne doit point applaudir en 
Belgique le vaudeville du Soldat laboureur. Musique et accompagnement [...] par 
Snel [...]. Bruxelles, Lith. de Jobard, s.d. 22,5 x 22 cm, sur un double f., vélin 34 x 
26,5 cm. - 2. Ma république. Chanson de Mr P.J. De Béranger. Mise en musique 
par L.N. Groetaers, amateur. Bruxelles, S.S. Schouten-Carpentier, s.d. 13 x 18 
cm, un double f., vergé 31 x 27 cm (dern. f. contrecollé sur f. de support, déchir. 
dans la marge de g.) - 3. Ma nacelle. Paroles de De Béranger. Musique de Bertini. 
Bruxelles, Lith. de Jobard, s.d. 25 x 25 cm, vergé 34 x 25 cm (couv. seule, trace de 
montage au verso).

78 
MÉHEUT, Mathurin - 4 menus illustrés en couleurs pour la 
maison Prunier. S.l., s.n., mai 1955.
4 doubles ff., vélin 25 x 37 cm; signés dans la pl., num. et légendés en français et 
en anglais dans la marge inf. (min. souill. marg. sur le n. XII). 
 180 / 220 €
4 motifs différents, représentant des pêcheurs : III. Baie de Cancale (Ille-et-
Vilaine), - V. St-Guénolé (Finistère). - IX. Les Callonges (Charente-Inférieure). - 
XII. Cassis (Bouches-du Rhône). Par le Français M. Méheut (1882-1958), nommé 
peintre officiel de la marine en 1921; il participa à la décoration de 9 paquebots 
dont le «Normandie». La maison Prumier est un célèbre restaurant parisien de 
produits de la mer.

79 [Militaria - Satire]
Dubar, Édouard under pseud. BRAUD - 34 satirical plates from 
«Types de l’Armée belge en 1865». Ostend, Daniels-Dubar, s.d.
Coloured lithographs, 10 pasted on support ff. (most pl. in several copies; some pl. 
soiled, margins frayed, some tears strengthened). 
 100 / 150 €
By the painter and lithographer from Ostend Dubar (1803-1879), who sometimes 
also used the pseudonym Braud. Dubar’s plates on army are not lacking in merit 
(Hostyn).
Ref. Hostyn, Norbert - Edouard Dubar kunstschilder, lithograaf & fotograaf van 
het 19de eeuwse Oostende in «Biekorf. Westvlaams archief voor geschiedenis», 
83 (1983), pp. 264-269.

80 
NOLDE, Emil - 5 woodcuts. 
5 woodcuts in colours, 13 x 11 cm (block), Japan paper, signed «Emil Nolde» and 
numbered 11/15 in pencil at lower margin. 
 500 / 700 €
Series of woodcuts illustrating an Indian folk tale of a boy who tamed a hawk.

81 
SÉGUY, Émile Allain - 8 planches en couleurs. Paris, Éditions d’art 
Charles Moreau, [c. 1930].
Pochoirs, vélin fort 32 x 24 cm; identifiés et numérotés dans le coin sup. g. (lég. 
ternis, déchir. marg. avec atteinte de 2 cm au motif à la pl. 34). 
 200 / 300 €
Pl. 6, 8, 14, 21, 22, 24, 25 et 34 extraites de l’album «Prismes». Belles planches Art 
Déco destinées à servir de modèles aux industriels du textile et du papier peint de 
l’époque. Par É.A. Séguy, peintre et décorateur français (1877-1951).
Joint : Sous le signe de quelques jolies filles des provinces de France. 
Aquarelles de Van Dongen. (Montrouge, Draeger fr., 1953). In-8° (qqs lég. rouss.). 
Reliure à spirale, couv. rose (érafl. au plat inf.). Liste des grands vins 1954 publiée 
par les Établissements Nicolas, dans une typographie et une mise en page 
d’Alfred Latour. Ill. en couleurs in-texte et à pleine page. (9 pcs)

82 
SÉVRIN, Fernand - Dessins originaux, ex-libris, etc. C. 1950-1967.
 200 / 300 €
Fernand Sévrin était un dessinateur, héraldiste et calligraphe. Lot composé 
de : 12 dessins originaux, plume et lavis d’encre brune sauf deux à la plume et 
aquarelle, sous cadres dorés, représentant en majorité des châteaux et bâtiments 
belges (église de Lissewege, vieille chapelle à Saint-Idesbald, châteaux de Faulx, 
Grand-Bigard, Rixensart, etc.), - farde intitulée «Calligraphie» (plus de 150 pcs) 
avec une chemise «L’Enluminure du XIe au XVIe s.» contenant des décalques de 
miniatures (sur papier calque) et des exercices de calligraphie, - une farde «Ex-
libris, châteaux, manoirs,intérieurs. Photogravure» (c. 80 pcs) avec des ex-libris 
(dont le sien) et des châteaux (beaucoup sur des cartes de voeux).
Prov. Fernand Sévrin (ex-libris). (c. 240 pcs)

83 
SMITS, Jakob - 2 etchings. S.d.
 150 / 200 €
1. The adoration of the Maggi. 19,5 x 24,5 cm, Japan paper 40 x 28,5 cm; signed 
in black ink to the lower right part (sm. damp stain to the lower right corner, upper 
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right corner sl. brown.). 3rd and final state. Ref. Pas 20. - 2. Woman by a craddle 
II. 20 x 24,5 cm, thin Japan paper 40 x 28,5 cm; not signed; note «Bon à tirer» in 
pencil in the lower right corner (scratch to this corner). Ref. Pas 10.
Joined: Smits, Jakob (?) - Woman in an interior. Etching, 10 x 15 cm, laid paper 
22 x 30,5 cm; not signed (from a book: trace of stub to the left margin). Ref. Not 
in Pas. (3 pcs)

Copy printed for the Baron Empain

84 
SMITS, Jakob - Collection d’eau-fortes [...]. Avec préface de 
Georges Eekhoud. S.l., [J. Smits, 1910].
Folio: 10-[1] pp.; 25 pl. Text sewn, pl. loose, under publisher’s pigskin slipcase 
(rubbed, sl. soiling, some scratches, but complete with its closing straps). Nice 
copy.
 2.400 / 2.800 €
First edition dedicated to Elisabeth, Queen of the Belgians. Unknown print-
run, n. 9 signed by the artist. The 25 etchings by J. Smits (1856-1928), showing 
charming scenes from everyday life in the Kempen, are all signed in black ink by 
the artist.
Prov. Baron Édouard Empain (1852-1929), wealthy Belgian engineer, financier 
and industrialist, involved in railway and tramway construction in Belgium, 
France for the Paris Metro, Egypt, and Congo (nominative copy). - Mme 
Debaisieux (business card with ms. mention «En souvenir de son cher parrain»).

85 
STANKOWSKI, Anton - Untitled. 
Silkscreen in colours, 40 x 40 cm, paper, signed and numbered in pencil at lower 
margin. 
 150 / 250 €

Joined: Large collection of ca. 25 abstract prints (lithographs, linocuts, etchings 
and mixed media) and drawings by various artists. Including works by André 
Blank, Pierre Courtin, Don Fink, Jacques Lacomblez, Jean Sigrid, Ferdinand 
Springer, Frank-Ivo Van Damme. (26 pcs)
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86 
TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Yvette Guilbert. 1894.
2 lithographies tirées en vert olive, sur 2 ff. de vergé d’Arches 38,5 x 39 cm; 
monogrammées dans la pierre (très lég. bruniss. et rouss., surtout visibles au verso). 
 650 / 800 €
Extraites de l’album «Yvette Guilbert, texte de Gustave Geffroy orné par H. de 
Toulouse-Lautrec», Paris, L’Estampe originale, 1894. Un seul état. Tirage à 100 ex.
Ref. Wittrock 77 (= Delteil 87 II. - Adhémar 94. - Adriani 81 II). - 79 (= Delteil 89 
II. - Adhémar 96. - Adriani 83 II).

87 
TOUSSAINT, Fernand - Bruxelles - La ville moderne - Brussel 
- de hedendaagsche stad. Bruxelles, O. De Rycker & Mendel, c. 1900.
Chromolith., 59,5 x 99 cm, vélin fort 66 x 104 cm; signée dans la pl. (min. déchir. 
marg., lég. rouss. essentiellement marg., petite éraflure dans le poil du chien à 
l’avant-plan, qqs renforts au verso). 
 80 / 100 €
Plaisante vision du Boulevard Anspach jusqu’à la Place de Brouckère, avec la 
façade de la Bourse à droite. Très animée de passants chics ou prolétaires, de 
trams, calèches...

88 
TYTGAT, Edgard - Le lendemain de la Saint-Nicolas. Conté et 
gravé par Edgard Tijtgat. Préface de Louis Delattre. Bruxelles, 
Rémy Havermans, (1913).
In-4°. Brochage d’éditeur, couv. ill. (pet. déchirure marginale au plat inf., pet. 
manques au dos en tête et queue, mors partiellement fendus). Bon ex., intérieur frais.
 1.500 / 2.000 €
Édition originale et unique tirage de ce conte de l’imagier de Woluwe, dans 
lequel il est beaucoup question des méfaits de l’abus de «speculaus» pour les 
petits ventres... Texte typographique, illustrations gravées sur linoléum : 
couverture avec vignette centrale dorée sur fond floral rose et vert, titre illustré 
en 2 tons, 16 hors-texte en couleurs et 3 vignettes en ocre au début et à la fin 
de l’ouvrage; de plus, texte cerné d’un cadre ornementé aux couleurs variées. 
Tirage à 110 ex. num., un des 90 sur japon (n° 73 signé par Tytgat). Charmant 
et amusant ouvrage.
Réf. Taillaert 17.

89 
VAN STRATEN, Henri - 5 prints: Antwerp harbour, nursing 
mother, gypsy woman. 
Lithographs (in fact: zincographs), drawn with litho crayon, various sizes, various 
papers (japon, velin, chine). 
 200 / 250 €
1. Maria Lecina (Er liep een zeeman langs de kade) (36 x 24,5 cm). Signed and 
numbered «4/4». - 2. Hardi les gars (32 x 22 cm). Signed and numbered «3/10». 
- 3. Zogende moeder (27 x 22 cm). Signed and numbered «6/10». - 4. Regatten 
(19 x 16,5 cm). Signed and numbered «3/8». - 5. Gitane (29 x 23 cm). Signed and 
numbered «5/8». Rare print in red.
Ref. Raskin 30, 34, 227, 239, 25.

90 
VAN STRATEN, Henri - 6 prints: seduction scenes. 
Lithographs (in fact: zincographs), drawn with litho crayon, various sizes, various 
papers (japon, velin, chine, featherweight satin). 
 200 / 250 €
1. Baise-main (33 x 25 cm). Signed, dated «37» and numbered «5/10». Rare print 
in brown. - 2. De verleider (31 x 20 cm). Signed, dated «1938» and numbered 
«4/8». - 3. Bewonderaars (31 x 24 cm). Signed and numbered «4/10». - 4. Song 
(30 x 22 cm). Signed and numbered «8/8». - 5. Rose Marie (24 x 12 cm). Signed 
and numbered «5/8». - 6. Wandeling (28 x 18 cm). Signed and numbered «3/6».
Ref. Raskin 26, 87, 123, 169, 171, 201.

91 
VAN STRATEN, Henri - 7 prints: female dancers and 
songstresses accompanied by darkly-looking music players. 
Lithographs (in fact: zincographs), drawn with litho crayon, various sizes, various 
papers (japon, velin, featherweight satin). 
 250 / 350 €
Rare set given that Van Straten made usually not more than 5 or 6 prints from 
1 zinc plate. With mirror image of his monogram on the plate. 1. Prima Donna 
(33 x 21 cm). Signed and numbered «3/8». Rare print in brown. - 2. Tango (37 x 
22 cm). Signed and numbered «2/4». Rare print in red. - 3. Balletmeisje (33 x 21 
cm). Signed and numbered «3/10». - 4. Dans (32 x 25 cm). Signed and numbered 
«3/8». - 5. Flamenco (33 x 23 cm). Signed and numbered «3/7». - 6. Argentina 
(34 x 24 cm). Signed and numbered «4/6». - 7. Fandango (32 x 24 cm). Signed 
and numbered «4/8». 
Ref. Raskin 61, 62, 133, 224, 233, 235, 170.

89 90 91
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92 
VIGNON, Victor - 2 prints. 
Under passe-partout.
 200 / 300 €

1. Cat beside a jug. Drypoint, 8,5 x 10,5 cm, printed with light plate tone on laid 
paper, signed in pencil «V. Vignon». Ref. Cats: The Collection of the Late Marianne 
C. Gourary, p. 62. - 2. Still life with wine barrel. Drypoint, 15,5 x 19 cm, printed 
with light plate tone on laid paper, signed in mirror script in the plate «Victor 
Vignon» and in pencil below the plate «V. Vignon».

93 
VILLON, Jacques - Composition abstraite. S.d.
Lithographie en couleurs, chine appliqué 21,5 x 15,4 cm sur vélin B.F.K. 38 x 28 
cm; signée et just. 61/70 à la mine de plomb. Bonne épreuve.
 150 / 200 €

94 
WORTH, Thomas - American caricatures. New York, Currier & Ives, 
ca. 1880-1907.
Hand-coloured lithographs, 35 x 45 cm, velin paper, signed in the stone (several 
tears and stains, mostly in margins). 
 150 / 250 €
Thomas Worth designed many satires for Currier & Ives devoted to the experiences 
of riders and drivers. This shows white men driving fast buggies during races, 
and black men boxing. Some are of the firm’s Blacktown series, which might be 
perceived as racist or offensive by today’s moral standards.

95 
6 chromolithographies. 20e s.
Formats divers (qqs min. défauts marg.). Bonne condition générale.
 150 / 200 €
1. Koister, Georges - [Première sortie]. Liège, Bénard; Bruxelles, Dietrich, 1906. 
Divers personnages et une automobile. - 2. Droit, Jean - Le favori. S.l., s.n., 
1910. Scène de café. - 3. Cassiers, Henri - Le Pays de Waes = Het land van Waes. 
Bruxelles, O. De Rycker & Mendel, s.d. Paysage coloré pendant les moissons. - 4. 
Id. - Bateaux sortant du port. Ibid., s.d. - 5. Id. - Trois Hollandais sur un quai. 
Bruxelles, Dietrich, s.d. - 6. Toussaint, Fernand - Femme en rouge. S.l., s.n., s.d. 

Klinger, Liebemann, Marcks, Ernst

96 
4 works of German modernists. 
 150 / 200 €

1. Klinger, Max - Bergsturz. Nürnberg, T. Stroefer, 1881. Etching and aquatint, 
42,5 x 30 cm, chine collé, ca. 62 x 45 cm (some sm. spots); signed in the plate. 
Under passe-partout (traces of sellotape), silky paper. Fine impression. Number 
VI from the portfolio «Intermezzi, Opus IV». - 2. Liebermann, Max - Selbstbildnis 
des Siebzigjährigen, zeichnend, I. Leipzig, E.A. Seemann, [1917]. Etching, ca. 
23,5 x 17,5 cm, velin paper, ca. 33,5 x 24,5 cm, printer’s name and caption in the 
plate (some min. spotting in blank margin). Under passe-partout, silky paper. 
Publ. in the «Zeitschrift für Bildende Kunst, Neue Folge XXVII Heft 10». - 3. 
Marcks, Gerhard - Gerhard Marcks zum achtzigsten Geburtstag. Berlin, Galerie 
Nierendorf, 1969. Woodcut, velin paper, 70 x 48 cm (sm. tear in bl. top margin). 
Original poster for the exhibition for the 80th birthday of the sculptor G. Marcks 
(1889-1981). With an original woodcut of his work «La Farucca, II», 44 x 42,5 cm. 
- 4. Hommage à Max Ernst. Wiesbaden, Ebeling Verlag, 1976. Folio: 1-136 pp.; 
1 pl. (very min. traces of use). Publ. binding, red gold-stamped cloth on boards, 
dust wrapper. German trsl. of the original French text (1971) consisting of various 
contributions regarding the oeuvre of M. Ernst (1891-1976). Ill. with an orig. 
lithograph and various ill. in-text, most in b/w.
Prov. Gerda Maria Haselbach (coll. stamp (1 & 2) or mod. bookpl. (4)).
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97 
ALECHINSKY, Pierre; BURY, Pol; FOLON, Jean-Michel; 
HENRY, Maurice; TOPOR, Roland - Suite de 5 affiches pour le 
«Centenaire de La Louvière». La Louvière, Le Daily Bul, 1969.
Quadrichromies sur fort vélin, 86 x 61 cm. Très bonne condition.
 150 / 200 €
1. Alechinsky, Pierre - La Louvière. Nom de l’auteur imprimé dans le coin inf. 
droit. Texte poétique concernant la ville, suivi d’une ill. en coul. figurant la louve. - 
2. Bury, Pol - Visitez La Louvière (lég. froissée dans les marges, qqs taches marg. 
dans le coin inf. droit). Photographie en n/bl du clocher de l’église Saint-Joseph 
déformé selon la technique du mélangeur cher à l’artiste, sur un fond blanc orné 
de nuages peints en bleu. - 3. Folon, Jean-Michel - Centenaire de La Louvière. 
Signée dans le coin inf. droit (petite déchirure marg.). Figurant le visage d’un 
personnage rouge tenant une fourchette et ayant un homme blanc couché entre 
ses dents, formées par le texte. - 4. Henry, Maurice - Visitez La Louvière. Signée 
dans le coin inf. droit. Figurant un palmier et des pyramides noirs sur un fond 
rouge, par-dessus des galeries creusées par des sphinx rouges. - 5. Topor, Roland 
- Les 100 années de La Louvière. Signée dans le coin inf. droit (lég. froissée dans 
les marges, petite déchirure marg.). Ill. en n/bl figurant cent visages en train de 
fondre comme des bougies, dont les flammes sont orange.

98 
ANDRÉ-DERAN - Les bobards.../ sortent toujours du même 
nid. Paris, Imp. Bedos & Cie, 1941.
Chromolith., 117 x 78 cm, signée dans le coin sup. droit de la planche (froissée, 
déchirures et taches dans le coin sup. gauche). Sous verre et cadre (non 
désencadrée).
 250 / 350 €
Affiche de propagande où figurent des oiseaux à tête humaine survolant 
l’Angleterre pour transporter des messages anti-allemands. Par «un artiste 
anonyme, qui prend de manière abusive le pseudonyme d’André Deran pour créer 
la confusion [avec André Derain], travaille pour le service Kultur de la propagande 
allemande et réalise des affiches», dont la nôtre «violemment antisémite, qui 
stigmatise les francs-maçons et les alliés». (Wikipedia).

99 
ANTO CARTE - Pour l’Art/ XXIIIe salon annuel. Bruxelles, Imp. 
J.E. Goossens, 1921.
Lithogr. en sépia, vélin 62,5 x 39,5 cm, signée dans la planche. Sous verre et cadre 
(non désencadrée). Très bonne condition.
 200 / 250 €
Belle affiche peu courante d’Anto Carte (1886-1954) figurant un homme nu 
devant Pégase se cabrant, réalisée à l’occasion du Salon annuel de peinture et de 
sculpture organisé par le Cercle Artistique et Littéraire de Bruxelles.

100 
ANTO CARTE - Wereldtentoonstelling. Exposition 
internationale/ Voor Koloniën - Zeevaart en vlaamsche kunst. 
Coloniale - Maritime et d’art flamand/ Antwerpen. 1930 Anvers. 
S.l., s.n., 1930.
Chromolith. et or, 40 x 56 cm, signée dans le coin inf. droit. Sous passe-partout, 
verre et cadre (non désencadrée). Très bonne condition.
 200 / 250 €
Très belle composition Art déco, cernée d’un cadre doré, où figure à l’avant-plan 
une femme symbolisant l’abondance fournie par l’exploitation coloniale, un 
avion, un paquebot et des indigènes chargées de paniers bien remplis.

101 
APPEL, Karel - Appel/ Galerie Ariel/ 140 bd Haussmann, Paris 
8°. S.l., Arte, 1969.
Chromolith., vélin 55 x 73,5 cm (plis, min. fentes marg., petit renfort au verso). 
 100 / 150 €
Affichette/invitation pour une exposition, du 17 avril au 17 mai ; au verso : 
«Vernissage le 17 avril 1969 de 18 à 20h30». Par le peintre et sculpteur néerlandais 
Appel (1921-2006), cofondateur du groupe CoBrA.

102 
BANDELLA, A. - Carnaval/ Mi-carême/ 31-3-1957/ Half-
vasten. Bruxelles, Imprimerie Marci, 1957.
Chromolith., 100 x 60,5 cm, signée dans la planche (plis). Entoilée, sous plexiglas 
à double face. Très bonne condition.
 200 / 300 €
Affiche colorée figurant qqs personnages déguisés devant la silhouette de l’hôtel 
de ville de Bruxelles sur fond bleu nuit.
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 108. - Pas dans Marci.

103 
La Belgique chantante/ Les plus grands succès populaires. 
Bruxelles, Douteau, post 1918.
Chromolith., 86 x 54,5 cm, monogramme non identifié dans le coin inf. gauche 
de la planche (lég. froissée, manque avec atteinte à l’image dans le bas de la carte). 
Sous verre et cadre (non désencadrée). Bonne condition générale.
 200 / 300 €
Rare affiche publicitaire pour la Maison Douteau, libraire-éditeur de chansons 
et d’ouvrages populaires, présentant un cortège d’enfants, soldats, paysans, 
ouvriers jouant de la musique à côté d’une carte en couleurs de la Belgique, 
surmontant une partition et des paroles de chansons.

104 
Bières «Chasse Royale». Bruxelles, Chromolith. J.L. Goffart, s.d.
Chromolith., 38,5 x 70 cm, non signée. Sous verre et cadre lég. frotté (non 
désencadrée).
 300 / 400 €
Rare affiche promotionnelle figurant une scène de chasse à courre sur fond vert ; 
à l’arrière-plan une enseigne «Chasse royale». La brasserie Chasse royale, fondée 
en 1878 à Auderghem, a fourni du travail à plus de 200 personnes avant d’être 
rachetée par Stella Artois.

105 
Bougnies/ Henegouwen België// Gewestelijk centrum voor 
vrijen tijd en gezondheid. Brussel, J.E. Goossens, na 1939.
Chromolithografie, velijnpapier, 97 x 62 cm (gevouwen, stempel in blanco hoek 
rechtsonder, randen heel licht rafelig), rechtsonder in de plaat gesign. A.C. (Anto 
Carte?). In goede staat.
 200 / 300 €
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Zeldzame affiche in opdracht van de Belgische Spoorwegen, als promotie voor 
het gewestelijk centrum voor vrije tijd en gezondheid, ingehuldigd in 1939. Met 
figuren die zich recreatief uitleven (wandelen, vissen, lezen) in het bucolische 
kader van Zuid-Henegouwen, in de stijl van de kunstenaarsgroep Nervia.

106 
Bruxelles/ École de peinture de Bruxelles/ Imitation Bois et 
Marbres. Bruxelles-Louvain, Impr. Savoné & Dumestre, s.d.
Cliché sur papier teinté, 42,5 x 14,5 cm, monogrammé dans le coin inf. droit 
(plis). Sous passe-partout et plexiglas à double face. Bonne condition.
 150 / 200 €
Rare affichette de style Art Nouveau figurant une femme de dos en train de peindre 
le décor. Dans la partie inf., photographie du professeur et de ses élèves. Prospectus 
publicitaire pour les cours d’imitation bois et marbres du professeur Alfred 
Vanderkelen. Ce dernier a fondé en 1892 l’école de peinture de Bruxelles, laquelle 
existe toujours sous l’appelation «Institut supérieur de peinture de Bruxelles».

107 
CAPPIELLO, Leonetto - Cognac Pelisson. Paris, Vercasson & Cie, 
1907.
Chromolith., 120 x 80 cm ; signée dans la pl. (légers plis). Bon ex.
 200 / 300 €
Enfant portant sur son dos un tonneau de cognac démesuré, sur fond noir. 
Saisissante affiche par l’Italien L. Cappiello (1875-1942), naturalisé français en 
1930 ; il collabora à de nombreux journaux illustrés et réalisa plusieurs affiches, 
assez souvent sur fond noir.

108 
CAPPIELLO, Leonetto - Le Thermogène/ engendre/ la chaleur. 
Bruxelles, Marci, 1950.
Offset, vélin 100 x 74 cm; signée dans la pl. (qqs légers plis). 
 100 / 150 €
Réimpression de cette célèbre affiche dont la première esquisse date de c. 1907, 
maintes fois retirée dans divers formats. C’est un pharmacien bruxellois qui mit au 
point en 1896 l’ouate thermogène qui fut fabriquée jusqu’en 1986; sa popularité 
internationale fut due en grande partie à l’affiche de Cappiello (1875-1942).
Réf. Marci 152.

109 
Crüwell/ Mekka. Ca. 1930.
Chromolith., 84 x 59,5 cm, not signed (small tear on the upper left corner, small 
stain on the lower right corner). Good condition.
 200 / 300 €
German poster advertising Crüwell Mekka tobacco. Representing a strikingly 
drawn Arabic man, holding the aforementioned tobacco and smoking a pipe on 
a red background.

110 
DALÍ, Salvador - 3 affiches touristiques pour les Chemins de fer 
français. France, Draeger, 1969.
Quadrichromies, 99 x 62 cm; signées dans la pl. (pliées sous le motif, légers plis et 
craquelures, qqs traces de papier collant). 
 100 / 150 €
Pour les régions de Normandie, Roussillon et Auvergne.
Joint : Arroyo, Eduardo - 2 affiches d’expos. 1. Madrid, Ministerio de Cultura, 
1982. 68,5 x 47,5 cm (marges lég. froissées). - 2. Bruxelles, Galerie Isy Brachot, 
1985. 89 x 60 cm (traces de peinture au verso). (5 pcs)

111 
DECOCK - Nationale maatschappij der Belgische spoorwegen. 
Bruxelles, J.E. Goossens, 1950.
Chromolith., 100 x 62 cm; signée et datée dans la pl. dans le coin inf. dr. (pet. 
déchir. marg., qqs renforts marg. au verso). 
 200 / 300 €
Affiche peu courante par un artiste non identifié, jouant de manière presque 
expressionniste sur le contraste entre la détente du voyageur en train et la fatigue 
de l’automobiliste.

112 
DELESCLUZE, Edmond - Spa / Syndicat d’initiative et de 
tourisme. Liège, Bénard, s.d.
Chromolith., 104 x 68 cm, signée dans le coin inf. droit (plis, important renfort 
au verso). Bonne condition générale.
 200 / 300 €
Rare affiche synthétisant les attraits touristiques de la ville d’eau belge : un 
couple en tenue de soirée pour le casino, une jeune fille en maillot de bain pour les 
thermes et une serveuse tenant un verre d’eau devant le Pouhon Pierre-le-Grand. 
Cette affiche existe aussi avec le texte en néerlandais.

113 
DELVAUX, Paul - 9 affiches illustrées en couleurs dont 8 
d’expositions. 
Formats divers. La plus petite 61 x 40 cm, la plus grande 69 x 101 cm (qqs renforts 
marginaux). Bonne condition générale.
 80 / 120 €

Dont 2 signées par l’artiste : 1. La gare forestière. Saint-Idesbald, Fondation 
Paul Delvaux, 1983. Papier texturé (déchirures sans manque touchant le motif, 
éraflure, craquelures et nombreux renforts au verso). Signée et datée Vlierhof, 
19/11/83. - 2. Non titrée. Signée et datée Vlierhof, 05/04/83. - 3-9. Pour des 
expositions. À Saint-Idesbald, Musée Paul Delvaux, sans date, - À Ferrare, 
Galleria civica d’arte moderna en 1986 (2 différentes), - Au château de Vascoeuil, 
1987, - À Bruxelles, Galerie Présences en 1989 et Galerie Bastien en 1990-1991, 
- Au Japon en 2001. 

114 
DEPAUW, E. - Devenez interprète bénévole Expo ‘58. Brussels, 
[1956].
Chromolith., 95 x 61,4 cm (some staining, a tiny hole along the folding lines, 
some pinholes). 
 80 / 100 €
Poster for the recruitment of volunteer interpreters. Part of the foreign languages 
promotion campaign launched in 1956. Depicting 2 people greeting each other 
in a friendly way both with a distinctive red dot on their chest. This kind of badge 
showed people in which language this interpreter could help them.

115 
ERNST, Max - Max Ernst/ Galerie Alphonse Chave Vence. Vence, 
Lithographie originale Pierre Chave, 1966.
Lithographie en couleurs, vélin blanc 73 x 53,5 cm; non signée. Fraîche.
 150 / 200 €
Pour une expo du 15/9 au 15/11/1966.
Joint : 1. Sonia Delaunay/ Les simultanés/ Artcurial/ Centre d’art plastique 
contemporain. France, s.d. Quadrichomie, vélin blanc 79,5 x 60 cm. - 2. Folon, 
Jean-Michel - Atelier Rue St Anne n° 20. Quadrichromie, vélin blanc, 60 x 42 cm. 
Signée dans la pl. et signée à la mine de plomb dans le coin inf. dr. - 3. Danloy, 
L. - Une vie de chat. Quadrichromie, 59 x 41,5 cm. Amusante affichette. (4 pcs)
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116 
Ethiopian poster from the E.F.L.E.-B.D (Eritrean For Liberation 
in Europe). 
Quadrichromy, 72 x 52 cm, not signed (tears to the margin). 
 100 / 150 €
Propaganda Geez poster from Ethiopia, text written in white on a dark blue 
background, where a green silhouette with a gun is figured. On the lower right 
corner, a logo with a gun, a hammer and a silex.

117 
FOLON, Jean-Michel - 2 sérigraphies signées dans la planche. 
 100 / 150 €
1. Follia pianistica. S.l., s.n., 1988. 31 x 36,5 cm, vélin, 49,5 x 64,5 cm. Pour 
l’International Association for Maternal and Neonatal Health. Iamaneh. - 2. 
«L’oeil boit la vie apparente pour en nourrir la pensée et en fait des idées». S.l., 
J.N.P. Communication, s.d. 70 x 53 cm, vélin, 82 x 64,5 cm (lég. bruniss. dans la 
marge de gauche, qqs légers plis).
Joint, du même : 10 affiches, la plupart d’expositions. Formats divers (qqs 
renforts marg. au verso, qqs plis). Bruxelles, Galerie Charles Kriwin, 1973 
(éraflures, plis). - Bruxelles, Galerie Michel Vokaer, 1974. - Année européenne 
du patrimoine architectural 1975 (2 ex.). - Genève, Artel Galerie, 1975-1976. 
(froissée). - Designers week-end 85 (nombreux plis). - Mission Sciences de la 
vie. 1985. - Galerie Albert Ier, 1986. - Bruxelles, Fine Arts Gallery, 1989. - Un 
supplément à la revue Wallonie-Bruxelles (pli important, renforcé au papier 
collant).

118 
FRIADT, Édouard - Commune d’Anderlecht [...] / Festivités / 
organisées à l’occasion de / l’inauguration de la nouvelle école 
vétérinaire. Bruxelles, Lith. Fabrot, c. 1910.
Chromolith., 121,5 x 80 cm, signée dans le coin inf. droit de la planche. Sous verre 
et cadre (non désencadrée). Très bonne condition.
 400 / 500 €
Rare et grande affiche annonçant les festivités organisées par la commune 
d’Anderlecht afin d’inaugurer sa nouvelle école vétérinaire. On y voit un groupe 
de personnages à l’air joyeux assister à un défilé dans lequel figure sur un char une 
statue d’homme montant Pégase. Les festivités comportaient un grand carnaval 
d’automne et un grand cortège aux lumières.

119 
GERNAERT, Jules - Qui va là ? S.l., s.n., 1926.
Chromolith., 29,5 x 35,5 cm, vélin 41,5 x 49,5 cm, signée et datée dans la planche 
(lég. pli vertical au milieu, pet. trous et qqs taches margin.). Sous cadre (non 
désencadrée).
 150 / 200 €
Affichette peu courante représentant Léopold II sortant du tombeau, réalisée pour 
les Oeuvres de propagande de la Ligue nationale des associations patriotiques de 
Belgique. 
Réf. Van den Abeele 148/02.

120 
HEERBRANT, Henri - Kermesse d’Ixelles. Ixelles (Bruxelles), 
Imprimerie communale d’Ixelles, 1955.
Chromolith., 101 x 72 cm, signée dans le coin sup. droit (plis, pet. déchirures 
marg. dans le coin sup. gauche). Entoilée, sous plexiglas à double face.
 350 / 500 €
Affiche rare et colorée figurant un personnage enfantin sur une petite voiture. 
Henri Heerbrant (1912-1982), artiste belge, est surtout connu pour ses 
compositions d’inspiration dadaïste et surréaliste.
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 107.

121 
HERGÉ - Les aventures de Tintin et Milou. S.l., s.n., s.d.
Quadrichromie, 80 x 60 cm, papier glacé 100 x 70 cm; non signée (min. 
craquelures dans le motif, min. froissements marg.). Bonne condition.
 100 / 150 €

Dynamique affiche réalisée pour la société Bonte, figurant les héros d’Hergé 
courant vers de nouvelles aventures, sur fond orange.
Joint : 1. D’après Hergé - Affiche de l’expo «La Chine en bulles», Bruxelles, 1987, 
60 x 40 cm + un tirage en bleu et jaune sans la lettre. - 2. Walthéry, François - 
Pour vous je ferais n’importe quoi. S.l., Publiart, 1979. Quadrichromie, 80 x 59,5 
cm; non signée (lég. froissée). Publicité pour Citroën figurant un sosie de Natacha, 
coiffée d’une casquette. (4 pcs)

122 
HERGÉ - C’est la fête de la paix// Opération Oiseau de la paix/ 
Peace bird. S.l., s.n., 1986.
Quadrichromie, 80 x 56,5 cm; cop. Hergé; timbre fiscal (lég. froissée). 
 100 / 150 €

Belle affiche figurant Tintin lâchant une colombe. Cette fête se tint à la Gare du 
Nord à Bruxelles du 3 au 15 mars 1986.
Joint : du même, 2 affichettes en noir. 1. La Licorne. S.l., s.n., s.d. Vélin fort, 43 
x 27 cm; signée dans la pl. Publicité pour la maquette à réaliser d’après le célèbre 
trois-mâts. - 2. [Tintin et ses amis]. Tournai, Casterman, s.d. Vélin 55 x 38 cm, 
signée dans la pl. (lég. froissée). 14 personnages, y compris Milou. - 3. Tillieux, 
Maurice - Fumez Lake City/ American blend. S.l., s.n., s.d. Affichette en noir, 45 
x 40 cm; signée dans la pl.; timbre fiscal (déchir. marginales, renforts au verso). 
Amusante pièce publicitaire figurant un fourmillement de personnages réclamant 
tous leur paquet de Lake City. (4 pcs)
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Very rare Nazi propaganda poster

123 
Het tegenwoordige roept voor de bevrijding der zeeën. [The 
Present Calls for the Liberation of the Seas]. [Belgium, s.n., 1941].
Chromolith., vellum paper 85 x 62 cm, unsigned, inscriptions «P.A. 0033466» 
and «A.F.P.A. 5584» in lower margin (small hole in the lower left corner and light 
damp stains in the lower part). 
 300 / 500 €
Very rare Nazi propaganda poster: shoulder-length depiction of a German sailor 
playing a military trumpet with a Nazi banner hanging from it, set against a blue 
sky. The German Naval ensign, a banner with the heraldic Lion of Flanders, and 
the flags of Finland, Norway, Italy, France and Netherlands are raised behind 
him. Exceptional copy with part of the Lion of Flanders unstuck revealing the 
three-coloured Belgian flag hidden underneath. This rare state is visible only on 
the «Geschiedenis van de Vlaamse collaboratie» site. The Imperial War Museum 
preserves a copy with the Lion (stuck as in our copy?). 
Ref. www.facebook.com › ... › Geschiedenis van de Vlaamse collaboratie. - www.
iwm.org.uk.

124 
KERSTERS, F. - Lisez/ Le/ Peuple. S.l., s.n., c. 1930.
Chromolith., vélin 73 x 100 cm; signée dans la pl.; 3 cachets fiscaux. Entoilée. 
Bel ex., frais.
 180 / 220 €
Belle affiche Art déco sur fond de paysage industriel. Quotidien syndicaliste 
socialiste, «Le Peuple» publia son premier numéro le 13 décembre 1885 et cessa 
définitivement de paraître en mars 1998; de nombreuses personnalités socialistes 
y collaborèrent dont Jan Volders, César De Paepe, Auguste De Winne, etc. Par un 
artiste apparemment peu connu.

125 
KUPER, Jan - Stad Mechelen 1927/ 6 maart - 3 april/ 
Retrospectieve/ tentoonstelling tooneelleven/ Stedelijke 
feestzaal. [Mechelen], Steendrukk. Ed. Van den Bossche, 1927.
Chromolith., 107 x 73 cm; gemonogr. en gesign. «ontwerper Jan Kuper». 
Gemonteerd op linnen (lichte plooien, enkele marg. scheurtjes).
 400 / 500 €
Heel zeldzame en indrukwekkende affiche gedrukt in zwart (typografie) en 
rood (het centrale gestileerde theatermasker) door Jan Kuper, Nederlands 
ontwerper en belangrijkste Mechelse producent van moderne meubelen tijdens 
het interbellum. De tentoonstelling werd ingericht door het gemeentebestuur ter 
gelegenheid van de 5e landjuweelwedstrijd.

126 
LEMAIRE, T.E. - En Angleterre/ via/ Ostende-/ Douvres. 
Courtrai, Beyaert-Sioen, c. 1950.
Chromolith., 100 x 163 cm, signée dans la pl. dans le coin g. (marges lég. froissées, 
pet. déchir. dans le coin sup. g). Bon ex.
 150 / 200 €
Affiche touristique aux vifs coloris commissionnée par l’agence Havas. Par un 
artiste peu connu.

127 
LEMMEN, Georges - La Libre Esthétique/ 9 mars/ 14 avril/ de 
10 à 5h/ au Musée Moderne. Bruxelles, Imp. Monnom, 1912.
Lithogr. au pinceau, 50,5 x 36,5 cm, vélin 52 x 38 cm à vue, monogrammée 
et datée dans la planche (marges lég. brunies). Sous passe-partout et plexiglass à 
double face. Bonne condition.
 300 / 400 €
Affiche très colorée où figurent quelques papillons en train de butiner pour le 19e 
salon de La Libre Esthétique. Ce fut le dernier salon auquel participa G. Lemmen ; 
cependant, il composa encore les affiches des expos de 1913 et 1914.
Réf. Cardon 70.

128 
MARFURT, Leo - Projets d’affiches. 1935-1948.
19 gouaches ou dessins aquarellés, +/- 8 x 6 cm, sur 2 ff., vélin fort, 25 x 32,5/47 
cm; non signés (défr., traces de colle au verso, etc., 1 déchir. marg., trous de 
punaisage, etc.). Sinon oeuvres en bonne condition.
 400 / 500 €
Travaux d’atelier pour la cigarette Belga (7 vignettes) recto verso avec l’exposition 
universelle de Bruxelles 1935 (6), - et la foire internationale de Bruxelles 1948 (6).
Joint, du même : 1. Prospectus illustré pour l’expo de 1935. La version retenue 
est très différente des projets ci-dessus. - 2. Wereldtentoonstelling/ Koloniën, 
zeevaart en Vlaamsche kunst/ Antwerpen/ 1930. Anvers, Impr. Omnia, 1930. 
Chromolith., 110 x 73 cm; signée dans la pl. (plis et froissements, essentiellement 
marg., renforts au verso). (4 pcs)

129 
MASSONET, Armand - Arts Beauté Parure/ 9 au 17 oct/ 1936/ 
Semaine de la beauté. Bruxelles, C.I.P.C., 1936.
Chromolith., 112 x 75 cm, signée dans la planche (lég. froissée, marques de papier 
collant dans les coins, note ms. dans la partie inf.). Sous plexiglas à double face.
 300 / 400 €
Belle affiche représentant deux élégantes posant devant la Vénus de Milo. Par le 
peintre, dessinateur et affichiste belge Armand Massonet (1892-1979).
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 73.

Impressive and rather rare poster

130 
MASSONET, Armand - Belgian national railways/ Belgium’s 
jewels. Brussels, J. De Grève & Co, [1948].
Chromolith. and gold, 100,5 x 62,5 cm, signed in the plate (small lacks of paper in 
the lower margin, some stains, lower left corner torn out with gold hand-painted). 
Under plexiglass.
 200 / 300 €
Impressive and rather rare poster showing a bird’s eye view of the Grand-Place 
of Brussels and a banner with the colours of the city on a black background in a 
golden frame. This poster exists also in French. By the Belgian painter, drawer 
and poster designer Armand Massonet (1892-1979).
Ref. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 14.

131 
MASSONET, Armand - Bruxelles// 25 mars/ 8 avril/ 1925/ 6eme 
foire commerciale/ Officielle & internationale. Bruxelles, Aff. d’art 
J. Goffin fils, 1925.
Chromolith., 99 x 64 cm, signée dans la planche (plis, 2 manques marg. sans 
atteinte, lég. décolorée). Entoilée, sous plexiglas.
 300 / 400 €
Jolie pièce figurant une foule dont une élégante vêtue de rouge se pressant vers 
les arcades du Cinquantenaire. Par le peintre, dessinateur et affichiste belge 
Armand Massonet (1892-1979).

132 
MICHEL, Charles - Cercle royal philanthropique/ Les Gais 
Lurons/ Bruxelles. Bruxelles, Imp. Mondiale, s.d.
Chromolith., 73 x 37,5 cm, signée dans la planche (plis, qqs taches margin., lég. 
déchirure sans manque dans le coin inf. droit). Sous passe-partout et plexiglas à 
double face.
 80 / 120 €
État avant la lettre de cette affiche «crevée» par un personnage en tenue 
folklorique tenant un enfant dans ses bras et un tronc de collecte. Charles 
Michel (1874-1967), peintre liégeois, est surtout connu pour l’affiche et les cartes 
postales dessinées pour le Tournoi de Bruxelles qui eut lieu en 1905, lors des fêtes 
d’anniversaire des 75 ans de la Belgique.
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133 
MIGNOT, Victor - Kermesse/ de Bruxelles. [Paris], Imprimerie 
Chaix, s.d.
Chromolith., 18 x 28 cm, signée dans la planche. Sous passe-partout et plexiglas à 
double face. Très bonne condition.
 250 / 300 €
Affichette très colorée dans l’édition des Maîtres de l’affiche, représentant un 
groupe d’artistes forains.

Ommegang de Bruxelles

134 
MONTALD, Constant - Fêtes nationales du Centenaire de 
l’Indépendance de la Belgique./ Ommegang de Bruxelles./ Juin-
septembre 1930. Bruxelles, Aff. d’art J. De Grève & Co, 1930.
Chromolith., 78 x 46 cm, signée dans le coin inf. droit (plis). Sous passe-partout 
et plexiglas à double face. Coloris très frais.
 250 / 350 €
Belle affiche présentant un arbalétrier en tenue Renaissance. L’Ommegang était, 
au départ, une procession religieuse avant d’être associée, en 1549, à l’accueil 
de l’empereur Charles Quint et son fils, Philippe II, par les Bruxellois. Tombée en 
désuétude, la tradition a repris en 1930 lors des célébrations organisées pour le 
centenaire de la Belgique et est restée, depuis lors, un évènement incontournable. 
Constant Montald (1862-1944), artiste belge, est surtout connu comme peintre et 
sculpteur. Il a réalisé cette affiche, qui a été réutilisée pour l’Exposition universelle 
de 1935.
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 104.

135 
NYS, Francis - Exposition/ Anvers-Bruxelles/ par l’union 
artistique/ Als ik kan. [Paris], Imprimerie Chaix, s.d.
Chromolith., 25 x 16,5 cm, signée dans la planche. Sous passe-partout, sous 
plexiglas à double face. Très bonne condition.
 100 / 150 €
Affichette dans l’édition des Maîtres de l’affiche représentant une femme voilée 
tenant une rose et marchant dans un jardin au coucher du soleil. «Als ik kan» est 
un mouvement artistique établi à Anvers qui fut actif de 1883 à 1952.

136 
[OCHS, Jacques] - Lire dans/ L’Express/ à partir du 1er 
Novembre/ «Les Carnets du Roi» [...]. Liège, Imp. de la S.A. L’Express, 
[1903].
Lithogr., 51 x 70,5 cm, papier teinté 58 x 77 cm, non signée (timbre fiscal, cachet, 
plis, pet. déchirures dans les coins inf. gauche et droit). Bonne condition générale.
 120 / 200 €
Portrait caricatural du roi Léopold II. Attribué à l’artiste liégois Ochs (1883-1971), 
d’après un dessin de Tomas Leal de Camara (1876-1948) publié dans «Le Cri de 
Paris». Cette affiche annonce la publication dans le quotidien liégeois «L’Express» 
de la fameuse satire anonyme due à Paul Gérardy, parue à Paris en 1903 et 
rapidement interdite en Belgique. Si le pamphlet ne cite pas le nom du «monarque 
arrogant et cynique» (Anne Cornet) qu’il dépeint, l’affiche ne laisse guère de 
doutes sur son identité.
Réf. Van den Abeele 130/01.

137 
Old Manada rum. Roquevaire [France], La Lythotyp., c. 1930.
Chromolith., 155 x 116 cm; non signée (lég. froissée le long des marges, qqs 
renforts marg. au verso). Bonne condition générale.
 200 / 300 €
Grande et impressionnante affiche figurant un personnage exotique et athlétique 
vêtu d’un pagne, versant l’alcool dans un minuscule verre. Intrigantes couleurs, 
le personnage se détachant en vert sur fond bordeaux. Créée à Marseille en 1897, 
Old Manada est la plus ancienne des marques de rhum de Marseille.

138 
OTTEVAERE, Henri - «Pour l’Art»/ 2e exposition de/ Peintures, 
sculptures/ et Art appliqué. [Paris], Imprimerie Chaix, s.d.
Chromolith., 19 x 30 cm, signée dans la planche. Sous passe-partout et cadre doré 
(non désencadrée). Très bonne condition.
 150 / 200 €
Affichette dans l’édition des Maîtres de l’affiche représentant un personnage 
levant le bras pour écarter une toile où figure un dragon vert sur fond jaune, 
devant des fleurs et le soleil se levant à l’horizon. Le cercle Pour l’Art succède au 
groupe L’Essor et fait la promotion d’artistes symbolistes bruxellois à partir de 
1892.
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 55.

139 
Pacha Chicorei. Bruxelles, H. Melsen, post 1912.
Chromolith., 49 x 34,5 cm, non signée (cachets fiscaux). Sous plexiglas à double 
face. Très bonne condition.
 150 / 200 €
Affiche très colorée figurant un pacha devant un ciel bleu et un décor arabe avec, 
dans sa poche, un paquet de cette fameuse marque belge de chicorée.

140 
PAULUS, Pierre - Leening der nationale herstelling. Brussels, J.-E. 
Goossens, 1919.
Chromolith., 63 x 88 cm, signed in the lower left corner (folds). Under passe-
partout and rhodoid.
 200 / 300 €
Propaganda poster showing soldiers with the Belgian flag in front of a ruined 
landscape: «We have done our duty, fulfilled yours by subscribing to the loan». 
Pierre Paulus (1881-1959), Belgian artist, is mostly known to be the creator of the 
«Coq hardi», symbol of Wallonia. This poster exists also in French.

141 
PEYNET, Raymond - 8 affiches de Noël au profit de la Fondation 
Louis Lépine. [Paris], Imprimerie des services techniques de la Préfecture de 
Police, dates div.
Illustrées en couleurs, +/- 63 x 42 cm; signées dans la pl. (qqs marges froissées). 
Bonne condition générale.
 300 / 400 €
Pour les années 1965, 1966, 1969, 1970, 1971, 1975, 1976 et 1978. Charmantes et 
poétiques affichettes dont deux figurant les célèbres amoureux protégés par un 
policier jovial et aussi une petite fille jouant avec policier jouet, un policier jouet sur 
la lune, etc. La Fondation Louis Lépine oeuvre à l’action sociale de la préfecture de 
police de Paris depuis 1950.

142 
PILLOD, Jean - La locomotive la plus rapide// et l’automobile la 
plus rapide// utilisent toutes deux Castrol. S.l., Gianoli et Valentin, 
c. 1935.
Quadrichromie, 78,5 x 59,5 cm; signée dans la pl. (plis horizontaux et verticaux, 
qqs renforts et notes au crayon au verso). 
 500 / 600 €
Figurant une locomotive («La Mountain», 130 km/h) et une voiture de course 
(«L’Oiseau bleu» de Malcolm Campbell, 437 km/h) lancés à pleine vitesse, avec 
un portrait du pilote britannique en médaillon. Par l’affichiste français J. Pillod 
(1904-1964).

143 
3 posters for the Olympic Games. 
Ca. 83 x 59 cm. 
 100 / 150 €
1. Aicher, Otl - München, 1972 (scratches, some strengthening pieces on verso). 
- 2. Almaraz, Carlos - Los Angeles, 1984. - 3. Puryear, Martin - Los Angeles, 
1984 (faint folds, scratch to the left margin).
Joined: 8 posters relating to various sports. 1. Scouts Olympiade VVKS. 
Antwerp, 1950 (folds, local strengthening pieces on verso). - 2. Match des 
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quatre nations. Vierlandenwedstrijd. Wijnegem, 1953. Fiscal stamp (fold). - 3. 
Skating vanities. Sportpaleis Antwerpen, 1951. Fiscal stamp (lower right corner 
missing, important folds, strengthening pieces on verso). - 4. Sport. Exhibition. 
Crédit Communal de Belgique, 1976. - 5. Poster without caption. Ill. by Max 
Beckmann, representing a kind of rugby players. - 6. Catch illustrated poster 
announcing various competitions in Antwerp, 1965. Fiscal stamp (lower left 
corner missing, folds). - 7. Melodieën der liefde. Wiener Eisrevue. Antwerp, 
1957. Fiscal stamp (lower right corner missing, folds, address typed on verso, 
strengthening pieces). - 8. Physical culture. Large chromolith. poster (mounted 
on thin paper and on cloth, damaged, needs restoration). Representing a couple 
of young people reading a magazine about physical culture. (11 pcs)

144 
POTIER, Georges - 2 affiches publicitaires pour Ricard. Marseille, 
Imprimerie Ricard S.A.F., s.d.
Quadrichromies, 65 x 50,5 cm, avant la lettre, signées dans la planche (très lég. 
froissées). Très bonne condition générale.
 100 / 150 €
Affiches plutôt rares de Georges Potier. 1. Anisette/ Ricard/ Liqueur. Sur la droite 
figure un joueur de football tapant dans un ballon. - 2. Ricard/ Liqueur/ Anisette. 
Figure un large verre rempli à côté d’une bordure où l’on devine une bouteille et 
des verres représentés dans un style d’inspiration cubiste.
Joint : Duquesne, R. - Les cafés/ La Créole/ Les meilleurs. Planche en couleurs, 
61 x 45,5 cm, signée dans le coin inf. droit (plis, froissée). Affiche publicitaire assez 
rare représentant le profil d’une femme portant un madras à côté d’une tasse de 
café fumant sur fond azuré. (3 pcs)

145 
PRIVAT-LIVEMONT, Henri - Cercle artistique/ de Schaerbeek. 
Bruxelles, Trommer & Staeves, 1897.
Chromolith., 32 x 25,5 cm, signée dans la planche. Sous passe-partout et plexiglas 
à double face. Très bonne condition.
 150 / 200 €
Belle affichette Art Nouveau représentant une femme rousse de profil tenant une 
statuette dans sa main. Il s’agit de la 5e affiche réalisée par l’artiste pour le Cercle 
artistique de Schaerbeek. Le type féminin y est dégagé de tout détail anecdotique 
et se détache sur un fond sobre orné d’un «papier-peint» à motifs floraux.
Réf. Schoonbroodt 15.

146 
ROGIO - Middelkerke. Bruxelles, Lith. O. De Rycker, [1945].
Chromolith., vélin 99 x 62 cm; signée dans la pl. dans le coin inf. dr. (1 petit 
renfort marg. au verso, 1 pli surtout visible au recto). Bon ex.
 400 / 500 €
Chatoyante affiche figurant 2 jeunes beautés sur la plage belge. Par Roger 
Berckmans (1900 ?) qui signait «Rogio» et a conçu plusieurs affiches pour des 
stations balnéaires belges.
Joint : Oostduinkerke/ 35ste/ garnaalfeest [...] Fête de la crevette [...]. 1984. 
Affiche photographique, 83 x 49,5 cm. Figurant un pêcheur à cheval, selon une 
technique traditionnelle inscrite au patrimoine culturel immatériel de l’Unesco 
depuis 2013. (2 pcs)

147 
TYTGAT, Médard - Ville de Bruxelles/ Braderie/ Août 1927// 
Reconstitution/ des/ fêtes populaires [...]. Bruxelles, 1927.
Chromolith., 109 x 72 cm, signée dans le coin inf. gauche (qqs marques de papier 
collant ancien marg., plis). Sous cadre (non désencadrée).
 250 / 350 €
Rare et plaisante affiche où figure un archer robuste en tenue du XVIIIe siècle pour 
annoncer les festivités commémorant les Cinq serments de la Ville de Bruxelles en 
1785. Ces derniers concernaient la défense de la ville par les guildes d’arbalétriers 
et archers.

148 
VAN DE VELDE, Henry - Tropon. Est l’aliment le plus 
concentré. [Berlin, Hollerbaum & Schmidt], 1898.
Lithograph in 4 colours, 29,5 x 20,5 cm, cardboard; monogr. to the right, 2 lines 
French text in lower left margin (traces of old stub on left margin, colours sl. 
faded). 
 300 / 400 €
Original lithograph. Art collector and member of Pan’s editorial board but also 
owner of the patent for the condensed milk product Tropon, Baron Eberhard von 
Bodenhausen commissioned H. van de Velde for the publicity and packaging 
designs of his products. The plate with German text was published in «Pan» in 1898.
Joined: 1. Mucha, Alfons - Illustrated menu. S.d. Chromolith. and gold, 22 x 15 
cm; signed in the pl. (marg. tears to the left side). Illustrated advertisement for 
champagne Moët & Chandon (with manuscript menu). - 2. Privat-Livemont, 
Henri - Advertisement. Chromolith. and gold, 12 x 26 cm; signed in the pl. to the 
lower right part. For Ameublement De Lestré-de Fabriebeckers, 1901. - 3. Rossi/ 
Martini & Rossi. S.l., s.n., [20th c.]. Chromolith., 25 x 18 cm; not signed (tear in 
upper right margin). (4 pcs)

Rare, grande et spectaculaire affiche

149 
VAN NESTE, Alfred - Exposition/ Jacob Jordaens/ Organisée 
par la Ville d’Anvers [...] 27 juillet - 15 octobre 1905. Anvers, 
Ratckx frères, 1905.
Chromolith., 175 x 124 cm, signée au milieu à gauche (plis avec petits trous aux 
intersections, petits défauts marginaux). Entoilée.
 100 / 150 €
Rare, grande et spectaculaire affiche figurant un portrait du peintre et deux de ses 
personnages dont le fameux roi qui boit.
Joint : 19 affiches concernant des expositions d’artistes majoritairement 
flamands ou organisées en Flandres. Formats divers (plis, renforts marginaux). 
Parmi lesquels Jan Vanriet (2), Hugo Heyrman, Rik Wouters, les affiches 
Belle époque, les artistes liégeois, Yves Klein, Joan Miró, Jef Wauters, Guy 
Vandenbranden et Mark Verstockt, Ludo Laagland, Edgar Tytgat, la collection 
Gustave Van Geluwe, etc. (20 pcs)

150 
YLEN, Jean d’ - Spa. S.l., s.n., s.d.
Chromolith., 89 x 68 cm (rognée ?, marges froissées, marques de plis, renfort 
marg. au verso du coin inf. dr.). 
 180 / 220 €
Réduction de la célébrissime affiche figurant un Pierrot jouant à saute-mouton 
au-dessus d’une bouteille jaillissante d’eau de Spa. Par Jean d’Ylen (1886-1938), 
peintre, illustrateur et affichiste français, «l’un des rares dessinateurs à utiliser 
dès 1924 une imagerie très proche du surréalisme» (Wikipédia).

151 
YOUNG, Ellsworth - Remember Belgium/ Buy bonds/ Fourth/ 
Liberty/ Loan. S.l., The United States printing and lithograph, [ca. 1918].
Chromolith., 73 x 48,5 cm, signed in the lower left corner (some folds). Under 
passe-partout, glass and frame (not studied outside frame).
 200 / 250 €
Propaganda poster for the United States Fourth Liberty Loan campaign during 
World War I, showing a German soldier taking a young woman in front of a fire 
on a green background. «Remember Belgium» refers to the German invasion of 
Belgium in 1914.

152 
15 affiches figurant des cartes à jouer. 
La plupart en quadrichromie sauf 1 en chromolith., formats divers, la plus petite 
42 x 22,5 cm, la plus grande 83,5 x 59 cm, 1 pièce 60 x 22 cm (qqs pcs pliées). 
Bonne condition générale.
 150 / 200 €
1. Chromolith. publicitaire pour l’Élixir De Kempenaer, figurant des joueurs de 
cartes dans un cabaret. - 2. 1 pc. publicitaire pour les cigarettes John Player 
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Special. - 3-7. 5 pcs pour des expos au Nationaal Museum van de Speelkaart 
à Turnhout ou à Bruges dont 1 pour les cartes russes et 2 sur le cartier Daveluy. 
- 8-9. 2 expos allemandes. - 10-12. 3 affiches pour des jeux de la Loterie 
nationale. - 13-15. 3 pcs diverses dont 1 en double.
Joint : [Nom en cyrillique] - Sans titre. 1998. Lithographie en couleurs, vélin 54 x 
48 cm; signée et titrée en cyrillique, just. 19/50 à la mine de plomb. Sympathique 
litho figurant un personnage clownesque entouré de divers animaux et objets 
dont 2 cartes à jouer. (17 pcs)

153 
15 affiches illustrées par des bédéistes ou pour des dessins 
animés. 
Formats divers. 
 100 / 150 €
1-3. Hergé - Affiche de l’expo «La Chine en bulles», Bruxelles, 1987, 60 x 40 cm + 
un tirage en bleu et jaune sans la lettre. - [Tintin et ses amis]. Tournai, Casterman, 
s.d. Vélin 55 x 38 cm, signée dans la pl. (lég. froissée). 14 personnages, y compris 
Milou. - 4. Franquin, André - T’as pas tout Gaston ?! - 5. Schuiten, François 
- La princesse Maleine (grosse éraflure). - 6-8. Walt Disney - Les aristochats. - 
Pinocchio. - Frank en Frey. - 9. Tramber & Jano - Kebra le rat (nombreux plis). 
- 10. Geluck, Philippe - 25 ans de théâtre à l’INSAS. - 11. Swarte, Joost - The 
son’s of the magnificent seven. - 12. Kunstwinkel Plaizier. - 13-14. Tardi, 
Jacques - Uranus. - Planche non titrée. - 15. Tillieux, Maurice - Un cours de 
médecine à la Sorbonne sous François Ier.

154 
2 affiches de concert. 
Lég. froissées.
 100 / 150 €
1. Gainsbourg/ Love on the beat. S.l., s.n., s.d. Affiche photographique, 85 x 61 
cm; non signée (marges lég. froissées, déchir. marg. sans manque à droite, renfort 
marg. au verso). Pour une tournée à Bruxelles en 1985 selon une note ms. au 
verso. - 2. Dropy - Charles Trenet. Bruxelles, Ubu Pro, 1987. Illustrée en couleurs, 
97 x 68,5 cm; signée dans la pl. Silhouette stylisée sur fond bleu turquoise. Pour un 
concert au Cirque Royal à Bruxelles en 1987.

155 
2 affiches de grand format relatives à la bière et aux brasseries. 
 100 / 150 €
1. Brasseries de la Chasse royale Société anonyme/ Auderghem lez Bruxelles. 
Leipzig, Eckert & Pflug, c. 1900. Chromolith., 46 x 99 cm, papier fort 72 x 120 cm; 
non signée (déchir. marginales sans manque, renforts marg. au verso, qqs lég. 
taches). Vue à vol d’oiseau. Intéressante iconographie, la plus grande partie du 
site de cette brasserie fondée en 1878 ayant été rasée suite au rachat de la firme 
par Stella Artois en 1968.- 2. Le Clercq - Buvez les/ bières de gardes [...]// de la 
brasserie Arnould Mochez/ Onnaing. Lille, Grau, Merfi & Cie, 1930. Chromolith., 
120 x 80 cm; signée dans la pl. dans la partie g. (qqs froissements marg., qqs min. 
déchir. et renforts marg.). Figurant un personnage en tenue médiévale présentant 
une chope.

156 
2 affiches de Suisse. 
 200 / 300 €
1. Valais/ Suisse. Zurich, Orell Füssli, [1956]. Quadrichromie, 102 x 64 cm, 
non signée (pet. déchirures en haut, manque dans le coin inf. droit, plis, pet. 
trous dans les coins). Photographie représentant un village enneigé devant une 
montagne. Réf. Swisspostermuseum n° 205398. - 2. Wildhaus/ Unterwasser/ 
Alt St. Johann. St Gallen, Eldenbenz & Co, [1980]. Quadrichromie, 102 x 64 
cm, non signée (pet. déchirure dans le coin gauche, pet. trous dans les coins). 
Photographie où figure un groupe de randonneurs à ski devant des montagnes 
enneigées.

157 
26e/ Internationale Jaarbeurs/ Brussel/ 26 april - 11 mei 1952. 
Brussels, Marci, 1952.
Chromolith., 99 x 62 cm, unsigned (tax stamps). Underlaid, under double-sided 
plexiglass.
 300 / 400 €
Large size and rather rare poster inspired by the style of Magritte, showing some 
objects relating to the skills of Belgian industry (glassmaking, watchmaking and 
metallurgy) close to a window with view on the Grand-Place of Brussels. The 
small boat reminds us that Brussels is also a port and a city that opens into the 
world.
Ref. Van den Abeele, Bruxelles, 2020, p. 142. - Not in Marci.

158 
3 affiches ou affichettes relatives à des spectacles ou une 
publication. 
 150 / 200 €
1. Harford - Le fantaisiste Sirtpa. Paris, Harfort, c. 1930. Lithogr. en bistre, 80 
x 60 cm; signée dans la pl. dans la partie sup. (marges lég. souillées et brunies 
avec renforts au verso, minime trou dans la partie inf.). Portrait du fantaisiste. - 2. 
La dame aux camélias. Paris [étiq. de relais «Liège, Librairie théâtrale Joseph 
Halleux»], s.d. Chromolith., 40 x 61 cm; non signée (plis avec qqs renforts au verso, 
une marge froissée). Affichette pour le spectacle éponyme, figurant Armand 
Duval aux pieds de Marguerite mourante. - 3. Steinlen, Théophile Alexandre - 
Floréal. S.l., Éditions Floréal, s.d. Chromolith., vélin fort 55 x 38 cm; signée dans la 
pl. dans le coin inf. dr. (lég. brunie, petit renfort au verso, min. taches). Affichette 
figurant des femmes et des jeunes filles en fleur, pour la publication éponyme ?

159 
3 affiches touristiques relatives à l’Espagne. 
 180 / 200 €
1. Reus, Juan - La fiesta de toros en España. Barcelone, Metaloffset, s.d. 
Chromolith., 100 x 62 cm; signée dans la pl. dans la partie dr. (pliée en 4 avec 
renforts au verso, qqs petits trous). Affiche colorée figurant un torero en pleine 
action. - 2. Morell, Josep - Espagne. Madrid, Altamira, c. 1950. Chromolith., 
100 x 65 cm; signée dans la partie dr. (rouss. surtout marg., qqs petits trous, qqs 
renforts au verso). Couple en vêtements traditionnels. - 3. Ruano Llopis, Carlos 
- Toros. Valencia, Ortega, s.d. Chromolith., 240 x 115 cm; signée dans la partie inf. 
gauche (nombreux plis, déchirures marg., renforts au verso). Grande affiche en 2 
feuilles, ill. et texte, figurant un picador pour une corrida de gala tenue à Béziers 
(France) en juin 1935.

160 
4 affichettes illustrées pour le théâtre «Art et Action» d’Édouard 
Autant et Louise Lara. [Paris], s.n., 1923-1925.
Minimes plis, etc. Sinon fraîches.
 300 / 400 €
«En 1917, Louise Lara, ancienne sociétaire de la Comédie française, et son mari, 
l’architecte Édouard Autant, rejoignent l’association Art et liberté, héritée du 
Club artistique de Passy fondé en 1912 par Guillaume Apollinaire, Henri Barzun, 
Louis de Royaumont et Sébastien Voirol. Sous leur impulsion, ce cercle littéraire 
se tourne résolument vers le théâtre et prend en 1919 le nom d’Art et action, 
laboratoire de théâtre pour l’affirmation et la défense d’oeuvres modernes» 
(BnF). Ces rares et belles affiches non signées sont illustrées de gravures sur bois 
par Édouard Autant (1872-1964), Louise Lara (1876-1952) ou leur fils, le cinéaste 
Claude Autant-Lara (1901-2000).
1. Nous avons puisé dans l’oeuvre de Charles Péguy les/ éléments d’un 
ouvrage scénique [...]/ les saintes heures de Jeanne d’Arc. 1923. Vélin sable 45 x 
32,5 cm. Belle affiche illustrée dans le style d’Edward Gordon Craig par Cl. Autant-
Lara qui conçut aussi les décors. - 2. Les noces/ «Wesele»/ Libre réalisation/ en 
trois phases/ du drame de/ Stanislas Wys/ pianski. 1923. Vélin crème 55 x 38,5 
cm. Affiche tirée en bleu évoquant une architecture slave pour ce drame du 
poète polonais Wyspianski (1869-1907), figure de proue du mouvement «Jeune 
Pologne». - 3. Tête/ d’or/ de Paul Claudel// Art et Action [...]. Papier gaufré 
doré, 49,5 x 32 cm (petit accroc au coin sup. dr.). Rare et belle affichette pour 
les représentations confidentielles de la première oeuvre dramatique de Claudel 
données en 1924 (22, 23 mars, 25 et 26 avril ) et en 1927 (22, 23, 24 octobre). 
La première représentation officielle de la pièce, écrite en 1889 et remaniée en 



46  •  ARENBERG AUCTIONS  •  25.03.202246  •  ARENBERG AUCTIONS  •  17.12.2021

Affiches

46  •  ARENBERG AUCTIONS  •  17.12.2021

1894, date toutefois d’octobre 1959, sur le théâtre de l’Odéon. - 4. Les cu/irs de 
b/oeufs m/iracles en dou/ze vitr/aux [...]. 1925. Papier crépon 55 x 40 cm. Pour 
une pièce de Georges Polti parue en 1899. Curieuse disposition typographique en 
forme d’ogive.
Réf. Gallica (sauf le 4). - Michel Corvin, Le théâtre de recherche entre les deux 
guerres : le laboratoire Art et Action (en ligne).

161 
6 affiches d’expositions illustrées en couleurs. 
Formats divers. La plus petite 55 x 36 cm, la plus grande 98,5 x 67,5 cm (nombreux 
renforts marg.). 
 100 / 150 €
1. Exposition céramique régionale ancienne et tapisserie. Bruxelles, Palais 
des Beaux-arts, 1951. - 2. Milton Glaser. American graphic design. Bruxelles, 
MRBAB, 1976. - 3. Jo Delahaut. Liège, Musée Saint-Georges, 1980. - 4. Festival 
international de musique électronique, vidéo et computer-art. Bruxelles, 1981. 
Image pixellisée de l’hôtel de ville de Bruxelles et ses alentours. - 5. 1964 Design 
Centre 1984. - 6. Nos peintres. Estampes, dessins. Bruxelles, Rue Royale (plis).

162 
6 affiches ou planches relatives à la première guerre mondiale. 
 100 / 150 €
1. Faivre, Abel - Crédit lyonnais/ souscrivez au 4e emprunt national. Paris, 
Devambez, s.d. Chromolith., 79,5 x 119 cm; signée dans la pl. (lég. brunie, 
plis, une déchir. sans manque touchant le motif, nombreux renforts au 
verso). - 2. Id. - Emprunt de la libération. Ibid., s.d. Chromolith., 76 x 112 cm; 
signée dans la pl. (brunie, plis, qqs défauts marg.). Montée sur fin papier et sur 
toile. - 3. Toussaint, Fernand - Schrijf in !// Leening met loten/ Verbond der 
samenwerkende/ vennootschappen voor oorlogsschade. Bruxelles, O. De Rycker, 
s.d. Quadrichromie, 101 x 61,5 cm; signée dans la pl. (plis et renforts marg. au 
verso). - 4. Massonet, Armand - Portrait d’un poilu. Pl. en noir, vélin fort 66 x 
47 cm; signée à la mine de plomb. - 5. Royaume de Belgique/ Fédération des 
coopératives pour dommages de guerre/ Emprunt à lots de 1922. 117 x 80 cm. 
Grande affiche non illustrée détaillant le plan des tirages. - 6. Von Richthofen 
and Brown. U.S.A., Litho, 1971. Pl. en couleurs, 103 x 68,5 cm (plis, qqs renforts 
au verso). Affiche pour le film de R. Corman sorti en 1971, également connu sous 
le titre «Le Baron rouge».

163 
7 pièces publicitaires. Fin 19e-20e s.
 120 / 180 €
1. Coleman’s/ wincarnis// Liebig’s extract of/ meat and malt wine: for strength 
and energy. Chromolith., 50,5 x 37,5 cm; non signée. Contrecollée sur carton, 
2 trous de suspension dans la partie sup. (coins inf. lég. froissés). Jeune beauté 
vaporeuse. - 2. Stollwerck. Chromolith., +/- 36 x 58 cm, bords irrégulièrement 
estampés; non signée. Contrecollée sur carton, 2 trous de suspension (qqs 
éraflures, bords frottés, voire cassants, lég. pliés, nombreux renforts au verso). 
Fillette brandissant 2 tablettes de chocolat. - 3. Neige des/ Alpes// Pour la 
propreté des bébés. Chromolith., 42 x 32,5 cm; non signée. Contrecollée sur 
carton, 2 trous de suspension (petit manque marg.). 3 petits enfants nus dans la 
neige. - 4. Garage du Parc/ Voyages à l’heure, au kilomètre, à forfait, à la course// 
Valentin Berdoux [...] La Louvière. Chromolith., 30 x 49 cm; non signée. 2 trous 
de suspension (texte au marqueur au verso). Publicité pour le garage louviérois 
figurant une berline et un «auto-car». - 5. Le soutien gorge/ Déwé souligne la 
beauté. Pl. en couleurs, 36 x 2,5 cm; signée «Walz». Contrecollée sur carton (lég. 
souill., partie inf. frottée). - 6. Jus de fruits/ Tropic/ Fruitsappen. Pl. en couleurs, 
27 x 20,5 cm; monogr. «LN». Attache au verso. Bédouin dans le désert. - 7. 
Panizza. Pl. en couleurs, 30 x 24 cm; signée «Graziella V». Support cartonné au 
verso. Publicité pour le chapeau italien Panizza.
Joint : 1 feuillet publicitaire découpé dans un magazine. (8 pcs)

164 
8 affiches d’exposition. 
Formats divers. Bonne condition générale.
 100 / 150 €
1. Caseblanque. Paris, Galerie de la rue Paul Cézanne, 1961-62 (petits renforts 
marg.). - 2. Lorjou. Bruxelles, Théâtre du Parvis, 1970-71. Litho Mourlot. - 3. Miró. 
Casino de Knokke, 1971. - 4. Hommage à G. Rouault. Fondation Maeght, 1971. 
- 5. Chagall. Couleur amour. Paris, Galerie Alain Digard, 1981. - 6. Mondrian. 
Fondation Maeght, 1985. - 7-8. À la rencontre de Jacques Prévert. Ibid., 1987, 
2 différentes.

165 
9 pièces érotiques. 
Formats divers. 
 100 / 150 €
1. Les autres contes de Canterbury. Collage et gouache, maquette d’une 
affiche de cinéma bilingue français/néerlandais illustrée d’après Sandro Symeony. 
- 2. L’affiche du film. Bruxelles, Lichtert, s.d. (pliée). Pour un film italien de Mino 
Guerrini, 1972. - 3-4. 2 affiches illustrées par Milo Manara, pour la 4e biennale du 
cinéma italien, 1990 et pour une expo, Bruxelles, Galerie Wittamer, s.d. (plis). - 5. 
Hajime Sorayama - Posterbook sexy robots. [Berlin : Taco Verlagsgesellschaft, 
1988]. Contient 6 affiches en couleurs. À l’état de neuf, jamais déballé. - 6-7. 
Brad Benedict’s Bluebook. Ibid., 1986. 2 ex. dont 1 non déballé. - 8. Printemps. 
Eau-forte en bistre, signée (sign. non déchiffrée), titrée, datée 1977 et just. 7/12. 
Jeune femme nue. - 9. Sérigraphie érotique sur fond noir. Non signée (plis, 
craquelures).
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Estampes japonaises  
Japanse prenten

166 [Card game]
Hyakunin isshû [One Hundred Poems]. 
200 cards, 7,2 x 4,7 cm: 100 with prints of poets, 100 with prints of poems, 
on decorated Japanese paper (impression with blurred outlines, unprecise). In a 
wooden box, 12 x 14,7 x 9,5 cm (box lid rubbed). 
 200 / 300 €

167 [E-hon]
2 books picturing birds. 
 150 / 200 €
1. Kôno Bairei (1844-1895) - Bairei hyakuchô gafu [Pictures of one hundred 
birds]. Tokyo, Okura Magôbei, 1881 (Meiji 14). 64,8 x 16,5 cm, 49 pp., 44 with 
ill. in b/w and pale red, 2 pp. with mica (Japanese 4-hole binding loose, cover 
with stains). 1 vol. of a set of 3. - 2. Watanabe Seitei (1851-1918) - Seitei kachō 
gafu. Tokyo, Okura Magôbei, 1890-1891 (Meiji 23-24). 48 pp., 44 with ill. in ink 
and colour (Japanese 4-hole binding loose). 1 vol. of a set of 3. Good condition, 
nice colours.

168 [E-hon]
4 woodblock printed books on flower arrangements and various 
motifs. 
 180 / 200 €
1. Kisaragian Baiô (1751-1835) - Enshû ryû sôka hyakuhei zushiki [Drawings 
of Flower and Vase Arrangements in Enshû Fashion]. Publisher: Noda Shichibê, 
Bunka 3 (1806). 1 (of 2) vol., 23 x 16,5 cm, 100 p., 86 pp. with b/w ill. 4-hole 
double page binding, new cover sheets and binding. Good condition. - 2-3. 
Sensai (Kobayashi) Eitaku (1843-1890) - Banbutsu hinagata gafu [Picture 
Book of Patterns of All Things]. Meiji 12 (1880) and Meiji 13 (1881). 22 x 15 cm, 
vol. 1, 39 pp., vol. 2, 42 pp. (of 5 vol.), b/w ill. 4-hole double page binding (title 
slip vol. 1 damaged). Good condition. - 4. Ikebana koryû hyakuhei [Hundred 
Versions of Old Fashioned Flower Arrangements]. Tokyo: Sôzandô, Meiji 37 
(1904). Vol. 2 (of 2), 26 x 18,7 cm, 49 p., b/w ill. (endpaper with stains and small 
sheet of paper glued on with description of title in French). 4-hole double page 
binding, cover with wave design (small tears). Good condition.

169 
Genjiro Nakao - Mon no Shiori [Guide to Crests]. Kyoto, Murata 
Gensuke, Taisho 10 (1921).
18,5 x 26,5 cm (browning). 4-hole binding, soft cover with title and blind-st. 
chrysanthemum (cover worn, rubbed, creases). In overall good condition.
 100 / 120 €

176 pages with b/w Japanese crests, 26 pages with crests for each letter of the 
roman alphabet, last page with 2 red seals.
Prov. Violet collector seal on last p.

170 
Ishida Ryûgen - Banmin kokoro no kagami - aku [Mirror of all 
people soul - bad]. Edo (Tokyo), Sodô zôhan, Kaei 7 (1854).
1 (of 2) vol., 26 cm: 46 pp. 4-hole binding, cover with title slip. Good condition 
of paper and prints.
 200 / 220 €
Numerous full-page b/w ill. Book containing advice on morality by the Aizu 
Clan. This volume contains “bad” aspects like infanticide and abortion and 
images of demons and hell. The second would contain “good” aspects. 
Ref. Yale University Library.
Prov. Ms. entry dated 1863 on the 1st p.

171 [Kachô-ga]
KONO BAIREI - 2 prints. 1883.
Ôban, tate-e (vertical), 36,5 x 24,3 cm. Backed with paper, under passe-partout.
 80 / 100 €
Kono Bairei (1844-1895): Cranes, and Pidgeons. From «Bairei kacho gafu» 
[Album of Bird and Flower paintings by Bairei], 1883 (Meiji 16). Bright colours.

172 [Ukiyo-e]
UTAGAWA HIROSHIGE - Kasumigaseki no zu [The View of 
Kasumigaseki] from the series Tôto meisho [Famous Views of 
the Eastern Capital]. Publisher: Sanoya Kihei, Ansei 1 (1854).
Triptych, ôban tate-e (vertical), 3 prints glued together (flattened creases, 
underlaid). Good condition.
 800 / 1.000 €
By Utagawa Hiroshige (1797- 1858). Signature: Hiroshige-ga, publisher’s seal: 
Sanoki, aratame-seal, 10th month. Rare print, only one reference at the Tokyo 
Metropolitan Library.

173 [Ukiyo-e]
3 woodblock prints. 19th c.
Ôban, tate-e (vertical) (colour rubbed in two places, flattened crease, right 
margin of the Tôkaidô print torn with missing part). All 3 prints glued together.
 230 / 260 €
1-2. Kunichika Toyoharu (1835-1900) - Dyptich. 36,5 x 22,7 cm and 36,4 x 24 
cm. Keiô 2 (1866). Kanadehon Chûshingura: Enya Hangan (Takasada) and Kô 
no Moronao. Publisher: Iseya Kanekichi; woodblock cutter: Tanaka Horiushi, 
artist’s signature: Kunichika hitsu. - 3. Kunichika Toyoharu (idem) and 
Utagawa Hiroshige III (1842-1894) - Hakone: Actor Nakamura Shikan IV as Kô 
no Moronao, from the series «Tôkaidô hitome senryô» [The Tôkaidô Road: One 
Look Worth a Thousand Ryô]. Publisher: Iseya Kanekichi, Keiô 3 (1867); artist’s 
signature: Kunichika hitsu, Yujiba no zu [Picture of the hotsprings], Hiroshige 
hitsu; censor’s seal: hare 2 aratame. Bright colours, relief print at the collar of 
the Kô no Moronao. Ref. Museum of Fine Arts Boston 11.40552.

174 [Ukiyo-e]
5 woodblock prints. 19th c.
Ôban, tate-e (vertical). 
 200 / 250 €
1-3. Utagawa Kunisada (Toyokuni III) (1786-1864) - Triptych. Publisher: 
Ningôya Takichi, Kaei 2 (1849). Each print: 36,5 x 25 cm (glued together, 
wormholes, torn at lower margin of centre, small binding holes). Play: «Date 
Kurabe Okuni Kabuki». Actors Ichikawa Danjûrô VIII as Danjô’s Older Sister 
(Ane) Yashio, - Onoe Kikujirô II as Tsubone Masaoka (R), - Ichikawa Danjûrô VIII 
as Arajishi Otokonosuke (C) and Ichikawa Danjûrô VIII as Nikki Danjô (L). Artist’s 
signature: Ichiyôsai Toyokuni ga (on right and left sheets), Kôchôrô Toyokuni ga 
(on centre sheet); censors’ seals: Kinugasa, Yoshimura. Bright colours. Ref. MFA 
Boston 11.44017. - 4. Id. - Woman passing a letter to a man. Publisher: Minatoya 
Kohei, 1849-1853. 36,4 x 25 cm (small binding holes, small holes, stains, torn on 
left margin). Censor’s seal: Hama Magome. - 5. Katsukawa Shuntei (1770-1820) 
- Bijin-ga or Beautiful women composing a letter. 19,6 x 30,2 cm (stains, one 
edge torn, underlaid). Artists’ signature: Shuntei-ga, red seal.
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175 [Yakusha-e]
UTAGAWA KUNIYADA-TOYOKUNI (1786-1865) - 3 Ôban 
tate-e (vertical). 
Colours faded. Under passe-partout and frames, 50 x 38 cm (not studied outside 
frames).
 100 / 120 €
1. Actor Nakamura Shikan, Nakamura Utaemon, Ansei 7 (1860). - 2. 
Nakamura Kôzô I as Yagita Jôsuke, Ansei 5 (1858), 10th month. Publisher: Kiya 
Sôjirô. - 3. Actor Nakamura Shikan IV as Toba-e no Masuroku and a Rat, Ansei 
7 (1860), 7th month. Publisher: Shimizuya Tsunejirô.

176 
Woodblock printed book. 
 140 / 160 €
Nanbara Sakujirô - Shûbi gakan [Collection of Beauty in Paintings], 2. Author: 
Mutô Inazô, publisher: Shibakawa Matemon, Ôsaka, Meiji 22 (1889). Vol. 1, 28 
x 17,4 cm, 56 pp., 24 ill. in ink and colour. 4-hole double page binding, silk cover 
(partly rubbed off) with title slip, stamp on front. 
Joined: Ôishi Matora (1794-1833) - Horikae Andon [The Re-covered Paper 
Lamp]. Publisher: Yoshikawa Hanshichi, Hayashi Heijirô, Tôkyô, reprint 20th c. 
25 x 16 cm, 46 pp., 45 pp. ink and colour ill. (2 vol.)

177 
2 woodblock printed books. 
 150 / 200 €
Both books contain colour woodblock prints produced by the artists Shoso 
(Mishima Yunosuke), Kwason (Suzuki Sotaro), Yoshimune (Arai Shujiro) and 
Sadahiko (Yeda Masajiro).
1. Poetical Greetings from the Far East: Japanese Poems from the German 
adaption of Dr. Karl Florenz by A. Lloyd. Illustrated and printed by T. Hasegawa, 
Tokyo (17 Kami Negishi), 1912. 19,3 x 14,8 cm, 98 pp., 51 folded pp. including 
the covers, crepe paper (right hand edge of the upper cover wrinkled). Silk 
stab ties, spine covered, wrap around case (rubbed at the edges, closing pins 
missing, paper cover on top of spine defect., folds torn). Second print of the 
first edition, although 1886 is mentioned, the address 17 Kami Negishi indicates 
the second edition. - 2. Dichtergrüsse aus dem Osten: Japanische Dichtungen, 
übertragen von Dr. K. Florenz. Illustrated and printed by T. Hasegawa, Tokyo 
(10 Hiyoshi-cho), distributed by C.F. Amelang’s Verlag, Leipzig, 1894 (Meiji 
27). 19,5 x 15,1 cm, 96 pp., 104 pages total, 52 folded pp. including the covers, 
crepe paper. Silk stab ties, spine covered, wrap around case (cover stained, case 
rubbed at the edges, closing pins missing). First edition.

178 
2 woodblock printed books. 
 250 / 300 €
1. Watanabe Seitei (1851-1818) - Bijutsu sekai [The World of Art], vol. 18. 
Tokyo 1890-1894. 24,7 x 16 cm, 34 pp., 26 pp. with ill. in ink and colour. Good 
condition (yellowing due to age). The 25 vol. series “Bijutsu Sekai” introduces 
works of artists of the Meiji era such as Keinen, Bairei, Taki Katei and Seitei 
himself and Edo masters like Okyo and Utamaro. Mostly from paintings, the 
designs were transferred to woodblock prints. - 2. Yoshii Seisen - Notorigusa ? 
[Book on Kimono patterns]. Publisher: Honda Unkindo, Kyoto, Meiji 34 (1901). 
25 x 17,5 cm, 34 pp. with ink, colour, silver ill. (cover worn with stains). Images 
with good outlines and colours.

179 
3 woodblock printed books. 
 180 / 200 €
1. Utagawa Hiroshige (1797-1858) - Shoshoku gatsu [Picture notes of various 
works]. Publisher: Fujiokaya Keijirô (Shôrindô), Bunkyû 4 (1864). 2 vol., 17,8 x 
11,5 cm, 50 pp. with 48 ill. in ink and colour. 4-hole double-page binding. Good 
condition. - 2-3. Takizawa Kiyoshi, Hagiwara Masanosuke - Senryûdô gafu 
[Picture Notes of the Hidden Imperial Hall]. Publisher: Matsuzaki Hanzô, Meiji 
12 (1879) and Meiji 15 (1882). 2 vol., 22,7 x 15,3 cm, each 48 pp. with 46 b/w ill. 
4-hole double page binding.

180 
4 woodblock printed books with flowers, landscapes and 
humans. 
 
180 / 200 €
1-2. Suzuki Mannen (1867-1893) - Yamato nishiki nihen mokuroku [Brocade of 
Yamato…], nigatsu no bu [2. Month part] and Aki no bu [Autumn part]. Tokyo, 
Meiji 24 (1891). 17,7 x 12 cm each, 43 pp., 40 pp. with b/w and pale rose ill. 
4-hole double page binding. Each vol. with Japanese and English index, covers 
from the time the index was added. - 3. Katsukawa Shunzan (?). [Ca. 1800 ?]. 
Flowers and various motifs, last image with signature and seal «Katsukawa» 
(?). 17,8 x 12,7 cm, 40 pp., b/w ill. (pencil inscriptions on endpapers). - 4. Rinsai 
sô garoku (?) [Rinsais storage picture list], Sansui Kachô jinbutsu gafu [Album 
of Landscapes, Flowers, Birds and Human Paintings]. Unidentified artist. 
Tokyo, Tsuchiya Ihei, Meiji 23 (1890), 17 x 12 cm, 36 pp., 32 pp. with b/w and 
pale rose ill. 4-hole double page binding, cover complete with title slip.
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Arts non européens 
Niet Europees

181 [China]
A Chinese album of 7 paintings. 
Drawing, pen, ink, watercolour, on silk, folio 29 x 38,5 cm, signed. Mounted on 
velin paper and bordered with silk. Contemp. cloth woven with figurative design 
by A.J. Serebrennikoff, Tientsin (sm. tr. of wear).
 250 / 300 €

Nice album, one of the most intimate of Chinese painting formats, figuring 
elegantly dressed court ladies playing music, sailing, contemplating nature, etc.

182 [China]
3 scrolls. 
 800 / 1.000 €
1-2. Pair of ancestral portraits. Late 19th c. Ink and colour on paper. Woman’s 
portrait: 101 x 50,5 cm, inner painting: 60,5 x 44,8 cm. Man’s portrait: 102 x 
50 cm, inner painting: 60,5 x 45,3 cm. Different scroll mounting material: later 
mounting silk for the woman’s portrait, mounting of man’s portrait stained, 
about 6 cm crease under upper rod. - 3. The Eighty-Seven Immortals. 1955. 
B/w block print after the original by Wu Daozi (China, 680 AD-740 AD), on 
paper, multiple joined sheets, 29,9 x 341 cm. 3 parts: title, image (205 x 21,6 
cm), text with seals (first part with title (70 cm)  waterstained).
Joined: 3 sets of 5 scrolls + 2 separate scrolls. Large acryl and gold paintings 
on paper. 1-3. Tiger and leopard, - Bamboo and rock landscape, - Cranes and 
pine trees. Each set consists of 5 scrolls which form one picture each of 204/204 
x 156/157 cm. - 4-5. 2 scrolls, one with crane and rock, one with branch of pine 
tree, resp. 157 x 46 or 43 cm. (20 pcs)

183 [Egypt]
Double page from a 14th- or 15th-century Mamluk Qur’an incl. 
a part of the third chapter or sūrah «Al Imran». 
Manuscript on paper, 29,5 x 20,5 cm, pen, blue and black ink, 13 lines on both 
sides, in Egyptian calligraphy. Gold roundels indicate the end of each verse (sm. 
tear). Framed (not studied outside frame).
 200 / 300 €

184 [India]
14 miniatures in Mughal or provincial Indian styles, intended 
for a foreign market. 2nd half 20th c.
Paintings on folia taken from sometimes much older manuscripts of unrelated 
texts in poetry and prose in Persian, Urdu and Arabic on pharmacology, history 
or religion. In some cases, part of these texts are incorporated in the frames of the 
miniatures. 
 300 / 400 €
1. A young prince, sitting on a balcony, smoking a hookah, with a servant girl 
in attendance, looks wistfully over a garden with cypresses and other trees under 
a sky in which many swallows are circling. - 2. Turbaned ruler, sitting on a dais 
in a small cupolaed pavilion in an enclosed part of a palace, surrounded by a large 
number of attendants. Painted in different shades of brown, ochre and gold, 
within a large floral frame in the same colors. - 3-5. 3 nearly id. scenes showing 
some men, sitting together in an open tent in the midst of a garden filled with 
flowers, revelling and drinking wine. - 6-7. 2 drawings from a single hand, one 
showing a tiger hunt and the other a famous and often illustrated scene from 
the 12th-c. romantic poem «Khosrow o Shirin» by Nezâmi Ganjawi. In this scene 
Farhâd, architect and hopelessly in love with Shirin, the wife of his patron, the 
Sassanid ruler Khosrow Parwiz (r. 591-628), is carrying both her, as she nearly 
had been experiencing a fainting fit, and the horse on which she was mounted, 
on his shoulders to her palace. - 8-14. 7 drawings from a single hand, mainly 
depicting horsemen engaged in a game of polo. Rather crude executed.

185 [India]
6 erotic gouaches depicting lovers on swings, in various positions 
and with an elephant, from the Kama Sutra (?). 
Drawing, pen, ink and gouache, ca. 11 x 15 cm, on paper, text on verso written in 
unidentified script (sm. tr. of wear). 
 250 / 300 €
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186 [India]
6 miniatures in Mughal style, intended for a foreign market. 2nd 
half 20th c.
Paintings on the verso of manuscripts and lithographs of unrelated texts, in Urdu 
or Arabic; the manuscripts are from a much earlier date. 
 150 / 250 €
1-3. 3 scenes of an amorous nature in which a prince dallies with one or more 
women. - 4-5. 2 scenes with an elephant carrying on its back either women or 
men. - 6. A procession of a mounted elephant and 2 horses accompanied by a 
large retinue. All delicately executed by different hands.

187 [North Africa]
KHALIL b. Musa al-Jundi al-Maliki - Al-Mukhtasar («The 
Compendium»). 7 April 1795.
Oblong North African manuscript, probably from Morocco or Algeria: 104 
ff., regular Maghribi script in black ink with multi-coloured illumination 
(incomplete, a.o. at the beginning). Oriental leather binding with flap and blind 
tooling (a bit used).
 200 / 300 €

Arabic manuscript of Al-Mukhtasar («The Compendium»), the principal textbook 
of Islamic law («fiqh») according to the Maliki school of law, by Khalil b. Musa 
al-Jundi al-Maliki (d. 1365 or 1374 AD). Copy finished on 17 Ramadan 1209 AH = 
7 April 1795 AD, by Muhammad b. al-Bashir [...] al-Tilimsani. The «Mukhtasar of 
Khalil» is an epitome of shariah law according to the Maliki madhhab, and is 
by North and West African Muslims considered as the most authoritative legal 
manual. Several copies we found in libraries are also incomplete.

188 [Persia]
Camping scene, from the Shahnama of Ferdausi. 19th c.
Drawing, pen, ink, colours and gold on paper, 37,5 x 22,8 cm. On a leaf, from the 
Qajar dynasty, with, on both sides, 6 columns of text written in Nastaʿ līq script, 
headings in blue. Framed (not unframed).
 
150 / 200 €

188 189
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190

189 [Persia]
Daily life scenes, set in stylised landscapes. 19th-20th c.
6 drawings, pen, ink, gold and gouache, ca. 10 x 22,5 cm, on velin paper. Text 
above, below and/or on verso most probably without any relation with the 
drawings. 
 250 / 350 €
Vividly coloured love, hunting, drinking and sailing scenes.

190 [Persia]
Khosrow discovers Shirin bathing in a pool, from the famous 
tragic romance «Khosrow and Shirin», a tale in the «Khamsa» 
of the Persian poet Nizami Ganjavi. 16th c.?.
Drawing, pen, ink, gold and colours, 18 x 32 cm, on paper, written in Nastaʿ līq 
script, on both sides, in 4 columns with 17 lines of text, headings in blue, borders 
ruled in gold and blue (tr. of wear). Framed (not unframed).
 300 / 400 €
One of the most often illustrated scenes with Khosrow holding his finger to the 
side of his mouth in a gesture of amazement, awed by Shirin’s beauty. Shiraz 
school. The text comes from another passage from the same epic.

191 [Persia]
Two prisoners before a Safavid prince, at court. Iran or Turkey, 
Drawing, pen, ink, gold and colours, 16,5 x 8 cm, on paper, written in Nastaʿ līq 
script, with 17 lines of text on verso, decorated border ruled in gold (sm. repairs). 
Framed (not unframed).
 200 / 300 €
Unidentified text; decorated border later added, the miniature may as well be of 
later date. 
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192 
ANTO CARTE - L’église de Knokke. 1921.
Technique mixte sur papier, 47 x 38 cm; signée et datée à la plume et à l’encre 
noire dans la partie inf. Sous passe-partout, verre et cadre doré (non désencadrée).
 1.500 / 2.000 €
La masse crayeuse de l’église se détache sur un ciel intensément bleu.
Prov. Famille Périer-Thys.

193 
BLANDIN, André - Vase fleuri. C. 1913.
Lithographie en couleurs, vélin 53 x 49 cm; signée et justifiée «épreuve n° 20» au 
crayon dans le coin inf. dr. (craquelure sans manque traversant la composition 
du coin sup. g. à la partie médiane droite). Sous verre et cadre (non désencadrée).
 150 / 200 €

Jolie composition aux vifs coloris, très similaire à celle réalisée pour l’affiche du Xe 
Salon des Indépendants à Bruxelles en 1913.
Prov. Famille Périer-Thys.

194 [Congo]
ALLARD, Antoine - Boue et cristal. 1943.
Dactylographie ronéotypée, in-4° : 61-[2] ff. (manques marg. au 1er f., manques 
de texte au dern. f. de table). Agrafée (1ers et dern. ff. détachés, couv. ill. fort 
abîmée).
 150 / 200 €
Texte rare probablement tiré à peu d’exemplaires (n. 13 au verso du plat sup. de 
la couv.). Couv. illustrée et 6 dessins hors texte tirés sur papiers de couleur. Par le 
baron Antoine Allard (1907-1981), peintre et pacifiste belge, cofondateur d’Oxfam 
Belgique, parfois surnommé «le Baron rouge». Issu d’une famille de banquiers, il 
privilégia tout d’abord sa carrière d’artiste. Contraint par la mort de son frère à 
s’installer au Congo en 1940 pour s’y occuper des entreprises familiales, il tenta 
d’améliorer le sort des indigènes. «Pendant la Seconde Guerre mondiale, bien que 
réformé par l’armée belge, Antoine Allard s’engagea dans la force publique au 

Congo belge. C’est durant ce séjour qu’il fut à l’origine d’un coup d’État avorté en 
faveur de Léopold III et placé en résidence surveillée dans sa propriété du Stanley 
Pool [...] En 1945 [...], il créa le mouvement pacifiste Stop War» (Wikipédia). Le 
présent texte fut écrit pendant son internement, de juin 1942 à février 1943. Il 
s’agit d’une analyse critique de la colonisation belge au Congo et de la condition 
prolétarienne en général, étayée par de nombreuses citations du maréchal 
Lyautey, F. Éboué, P. Ryckmans, Lénine, Staline, Confucius, St Paul, St Augustin, 
Giono, etc. Extraits : «En vidant le pays des objets d’art et en les enfermant dans 
nos musées, nous avons procuré un plaisir esthétique chez nous, mais nous avons 
causé la pauvreté et peut-être la mort des arts indigènes» (p. 14), - «Le seul but 
de gagner de l’argent ne nous donne pas le droit de venir travailler en Afrique, 
d’occuper le pays, ni de forcer les indigènes à travailler pour nous» (p. 15), - «Le 
Nationalisme et le Capitalisme sont les deux ennemis mortels du peuple» (p. 23). 
Et il termine en affirmant sa foi dans une Europe humaniste, voire chrétienne.
Réf. Rosart, Françoise, Inventaire des papiers baron Antoine Allard (1907-1981), 
Archives du Monde Catholique, ARCA, UCL (en ligne).
Joint : Dossier de dactylographies et d’articles relatif à Auguste-Sidoine Gérard 
(1904-1967) ou à l’économie coloniale, dates div. En 1932, Gérard épousa Laure 
Périer-Féron, veuve du poète Odilon-Jean Périer, lui-même petit-fils par sa mère 
du général Albert Thys, un des artisans du Congo belge. Gérard mena toute sa 
carrière au service de divers établissements d’outre-mer de la Société Générale, 
dépendant de la Compagnie du Congo pour le Commerce et l’Industrie. Contient 
e.a. 1 annonce nécrologique. - 5 lettres privées. - Horn, Max - Les conséquences 
économiques de la politique fiscale. - Kochnitzky, Léon - Curriculum vitae et 
plan de travail dactyl. concernant l’étude sur le terrain des masques Bapende. - 
Depage, Henri - De la monnaie. - Africanisation des échelons subalternes du 
cadre de la Compagnie du Kasaï. - Thys, William - Discours [...] à l’occasion des 
fêtes du centenaire de Thysville, créée par son arrière-grand-père le général Albert 
Thys. - Grande photo figurant un banquet à l’occasion du 25e anniversaire de la 
United Africa Company. - 21 petites photos d’amateur figurant des bateaux, 
des ateliers de mécanique, etc. - Andersen, C.C. - Black prospects for Romance 
in Congo. - Crabbe, Josse - A.S. Gérard, auteur et témoin de l’expansion belge 
outre-mer. - 4 pièces relatives à l’Ordre des chevaliers de la Table ronde (société 
amicale belge). (+/- 40 pcs)
Prov. Famille Périer-Thys.

195 [Congo]
Trois albums de photographies. C. 1940-1946.
Environ 240 pièces, formats divers, généralement clichés d’amateur en n/bl; avec 
aussi qqs photos de presse. Dans un album in-4° obl., toile rouge, et sous pochettes 
en plastic dans 2 fardes in-4° à anneaux.
 300 / 400 €

Retraçant les années congolaises du couple formé par Auguste-Sidoine Gérard, sa 
femme Laure (veuve d’Odilon-Jean Périer) et Olivier, fils posthume du poète. A.-S. 
Gérard (1904-1967) mena toute sa carrière au service de divers établissements 
d’outre-mer de la Société Générale, dépendant de la Compagnie du Congo pour le 
Commerce et l’Industrie. Intéressant ensemble témoignant de la présence belge 
au Congo durant la période cruciale de la 2e guerre mondiale. Ensemble à classer.
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1. Album rouge, sommairement titré «Congo 1940 et après, Afrique du sud». 
Plus de 150 pièces, légendées sur les supports. Vues de l’avenue Émile Banning à 
Léopoldville, photos de personnalités (Lord Hailey, Pierre Ryckmans, gouverneur 
général du Congo belge, le comte de Beaufort, gouverneur de la province du 
Congo-Kasai, Albert de Vleeschauwer, ministre des colonies, Félix Éboué, nommé 
en 1940 par de Gaulle gouverneur de l’Afrique-Équatoriale française, divers 
militaires dont le capitaine Paterson et le capitaine Duncan Smith, Morgan 
vice-consul de Grande-Bretagne, etc, nombreuses photos de Laure dans divers 
paysages, d’Auguste, d’Olivier (alors âgé de 12 ans) se livrant à des activités 
sportives, parfois avec son chien Itumba, vues de Moanda en 1941 (capture d’un 
crocodile), Victoria-Falls, animaux sauvages, départ du 3e bataillon, réceptions 
de personnalités non identifiées, fêtes, groupe d’anciens combattants africains 
et revue des troupes à Léopoldville, vacances en Afrique du Sud en 1943, qqs 
membres des familles belges Heilporn ou Jeanty...
2. Farde noire titrée «A.S. Gérard quelques photographies et souvenirs 
(Léopoldville et autres»). Environ 80 pcs dont des photos de presse (cert. collées 
recto verso sur les supports). Parmi lesquelles 3 grandes planches-contacts au 
portrait d’A.-S. Gérard, le même en compagnie de Paul-Émile Janson, lors d’un 
banquet des jeunesses libérales de Saint-Gilles en 1938, avec Lord Hailey et Albert 
de Vleeschauwer, «M. Van Brée tenant assemblée à Léopoldville», «Le général de 
Gaulle en 1940 à Léopoldville», avec des personnaités africaines, etc. Contient 
aussi qqs documents : menu d’un dîner offert par Albert de Vleeschauwer à 
Léopoldville en 1941, invitations à des réceptions du même ou de lord Hailey, etc. 
3. Farde noire, titrée «Congo 1940 et après». Plus de 60 pcs, pour la plupart 
légendées sur les supports. Photos de la famille au Congo ou en Afrique du Sud, 
portraits de Roger Serruys, directeur d’une compagnie commerciale belge, de 
Charles de Gaulle (photo de presse anglaise), de Paul-Émile Janson, «les chars 
de la France libre traversant le désert», qqs serviteurs africains, vue de Dima en 
1946, etc.
Joint : Gérard, Auguste-Sidoine - 9 lettres autogr. signées à Henri Lavachery, 
1/3/1927-5/2/1929 + 1 texte au même («Note sur les danses en pays Mongo») + 1 
lettre à «Jean». Très longues lettres (plusieurs pp. pour la plupart) à l’archéologue 
belge Lavachery (1885-1972), bien connu pour ses travaux sur l’île de Pâques. 
Alors en poste à Busira (Congo, province de l’Équateur), le jeune fonctionnaire 
se livre à des considérations plus que désabusées sur la vie aux colonies et livre 
lucidement ses opinions sur la colonisation («en réalité il s’agissait d’exploiter»), 
les coloniaux, les indigènes, les maladies, l’alcool, la routine, la brutalité, les 
châtiments corporels...; il évoque aussi la diversité des populations indigènes, les 
tribus, les dialectes, la culture du riz, l’exploitation du copal, etc.
Prov. Famille Périer-Thys.

196 
CRÉIXAMS, Pere - Portrait de jeune homme à la ceinture 
rouge. S.d.
Huile sur panneau, 70 x 56 cm; signée à la peinture noire dans le coin inf. dr. 
Sous cadre doré.
 300 / 400 €

De face, en veste bleu clair, une cigarette à la main droite, sur fond brun. Par 
le peintre et illustrateur catalan Créixams (1893-1965). Arrivé à Paris en 1917, 
il y côtoie tous les représentants de la vie intellectuelle et artistique; peintre 
autodidacte, ses toiles seront exposées aux côtés de celles de Derain, Picasso, 
Vlaminck ou Matisse. Il s’inscrit dans la mouvance de l’École de Paris mais sa 
peinture est aussi marquée par ses ancêtres espagnols dont Le Greco dont on 
sent ici l’influence.
Prov. Famille Périer-Thys.

197 
LANTOINE, Fernand - Portrait de Jeanne Périer-Thys. Avant 
1921.
Huile sur toile, 49 x 49 cm; signée dans le coin sup. g. Sous cadre mouluré (frotté). 
 500 / 800 €
Jeanne Périer-Thys (1880-1921) était la fille du général Albert Thys, secrétaire 
du roi pour les affaires africaines. En 1900, elle épousa Gaston Périer et de leur 
union naquirent 2 fils, Jean, plus tard Odilon-Jean, en 1901 et Gilbert en 1902. 
Joli portrait lumineux de la jeune femme de profil, lisant, réalisé dans la période 
néo-impressionniste et quasi pointilliste de Lantoine (1876-1956), peintre et 
dessinateur français souvent assimilé à l’École belge; il vécut en Belgique pendant 
une cinquantaine d’années.
Prov. Famille Périer-Thys.
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198 [Odilon-Jean Périer]
Deux albums de photographies. 
Plus de 220 clichés d’amateur en n/bl, non légendés, maintenus ou collés par les 
coins dans 2 albums, in-4° obl. Papier gris ou papier à impression crocodile ou 
papier gris.
 200 / 300 €

1. «Nos amis et nous», 1926-1928 (étiq. ms. sur l’album). Plus de 70 petits 
clichés dont qqs-uns pris dans un paysage méridional, figurant surtout Odilon-
Jean et Laure Périer. Le poète lisant ou écrivant, toujours très dandy et souvent la 
pipe à la bouche, Laure dans un bateau, se baignant, sur une terrasse...; d’autres 
pris à la mer du Nord (à Bois-Tordu ?), sur une plage, dans un jardin, avec des 
amis, jouant au golf... Et qqs-uns pris à Leysin (Suisse) en juillet 1927, avec des 
promenades dans la neige. 
2. «Bois-Tordu», 1923-1928 (étiq. ms. sur l’album). Plus de 150 petits clichés 
pris au Bois-Tordu, une propriété familiale située au Zoute, où le poète se rendait 
régulièrement et où il rédigea entre autres le recueil «Le citadin». Figurant 
notamment Gaston, le père, Odilon-Jean et Gilbert, ses fils, Laure, sa belle-
fille et Auguste Gérard, un ami, plus tard l’époux de Laure après son veuvage. 
Typiques photos de vacance : farniente, promenades dans les dunes, sur la digue, 
en automobile, scènes d’intérieur, scènes facétieuses, match de boxe amical, 
exercices sportifs, vues de la villa, divers bambins... À la fin, en juin 1928, qqs 
photos d’Olivier, le fils posthume d’Odilon.
Prov. Famille Périer-Thys.

199 [Odilon-Jean Périer]
Ensemble de documents. 
Formats et étendues div. 
 150 / 200 €
1. Périer, Gaston - «Alphonse Daudet». Manuscrit autogr., février 1892. Texte 
d’une conférence donnée en 1892 par le père d’Odilon-Jean Périer (1875-1946). 
- 2. Périer, Odilon-Jean - 17 cartes imprimées (sur 52) du fameux jeu divinatoire 
inventé par le jeune poète + 3 modes d’emploi impr. - 3. Marlow, J. - Lettre 
autogr. s. à O.-J. P. et manuscrit autogr., s.d. Une jeune poétesse non identifiée 
remercie O.-J. P. pour ses conseils relatifs à la poésie et lui envoie qqs poèmes en 
lui demandant de ne les communiquer à personne car elle ne se résoudra jamais 
à les publier. - 4. Odilon-Jean et/ou Laure Périer - Lettre à la mère de Laure 
pour dire qu’ils sont «délicieusement heureux» + note relative à la disposition 
d’un logement + carte postale aux parents de Laure, envoyée du lac d’Annecy + 
photocopie d’une dédicace à Aline Heilporn. - 5. Lettre autogr. d’une parente 
non identifiée à Gilbert Périer, 26/2/1925 et 4/3/1924 (lapsus calami pour 1925), 
dans laquelle elle rend compte de la première de la pièce «Les Indifférents» au 
Théâtre du Marais à Bruxelles. «Après la représentation nous avons tous, la 
troupe y compris, été chez Stoclet. Jean était éreinté et affamé mais il paraissait 
très content». - 6. Lettre d’un ami non identifié à O.-J. P., c. 1927-28. Relative à 
la revue «Le Rouge et le Noir» dans laquelle il s’est livré à un «violent abattage» 
de 7 Arts, de Bourgeois, de la Lanterne sourde et de Vanderborght «Pour qui la 
littérature n’a jamais été qu’un marche-pied». Il livre également une appréciation 
très positive du «Livret», dernière oeuvre publiée par O.-J. P. avec son ami Robert 
De Geynst. - 7. Norge - 3 lettres ou cartes autogr. s. amicales à Laure ou Auguste-
Sidoine Gérard. (+/- 33 pcs)
Prov. Famille Périer-Thys.

200 [Odilon-Jean Périer]
Important dossier concernant l’édition ou la réédition de 
certaines de ses oeuvres. À classer. 1926-1976.
Certaines pcs froissées, etc.
 200 / 300 €
Lettres autographes ou dactylographiées, copies carbone, photocopies, qqs 
doubles, qqs enveloppes conservées. Courriers de proches d’Odilon-Jean Périer 
(Laure Gérard, sa femme, Gilbert Périer, son frère ou Olivier Périer, son fils) 
à divers représentants des éditions Gallimard (Suzanne Deybach ou Robert 
Gallimard) ou à l’éditeur belge Jacques Antoine. Il y est principalement question 
du rachat à Gallimard des droits de «Passage des anges» (1926, jamais republié) 
et de «Poèmes» (1952, 2e édition collective après celle de 1937) par l’éditeur 
belge Jacques Antoine. La publication d’autres textes («Les indifférents» et «Les 
bûcherons») est également envisagée mais n’aboutira pas. Commencées dès 
1968, les tractations ne seront finalisées qu’en 1979 pour «Passage des anges» 
avec une préface d’André Gascht et «Poèmes» avec une préface de Norge (texte 
dactylographié joint). 
L’ensemble contient e.a. le contrat de 1926 signé par O.-J. P. et G. Gallimard 
(tirage non précisé), - le contrat de 1950 entre Olivier Périer et G. Gallimard, 
- une lettre de G. Périer s’étonnant de ce que Gallimard réclame des droits sur 
une nouvelle édition de «Passage», épuisée depuis longtemps et de «Poèmes», 
menacée de mise au pilon, - une lettre de Françoise Jeanty concernant une 
rencontre avec Claude Roy au cours de laquelle il lui récite le fameux poème 
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«Je t’offre un verre d’eau glacée» et exprime son admiration pour O.-J. P., - un 
échange de courrier relatif à des poèmes d’O.-J. P. à paraître dans une anthologie 
publiée par Gallimard en 1930, - 3 lettres de Jean Paulhan c. 1930 et 3 lettres de 
Germaine Pascal-Paulhan à Laure Gérard sur le refus de Gallimard de publier les 
«Poèmes» et proposant une édition à compte d’auteur par leur ami Marc Bernard, 
- 1 lettre dactyl. signée par Henri Michaux, 1929 (abîmée), proposant une édition 
à compte d’auteur par le librairie-éditeur J.O. Fourcade («[...] ce me sera un 
grand plaisir d’aider à grandir la mémoire de celui qui fut mon ami et un grand 
poète»), - 1 lettre de G. Périer à sa belle-soeur, 1936, lui conseillant d’écarter 
les éditeurs belges et de favoriser une édition en France (la première édition 
collective paraîtra pourtant en Belgique en 1937, illustrée de lithographies d’A. 
Crommelynck), - un abondant courrier entre toutes les parties relatif à l’édition 
collective de 1952 par Gallimard, avec nombreuses allusions à l’intervention de 
Paulhan, - une lettre d’avocat à Gallimard relative aux droits des héritiers d’O.-J. 
P., - 1 photocopie d’une lettre de Franz Hellens à J. Antoine relative à «Passage 
des anges» qui devait lui être dédicacé mais dont l’éditeur fit sauter la dédicace 
sans l’autorisation de l’auteur (elle fut rétablie dans l’édition de 1979).
Joint : «Bibliographie O.J.P.». Carnet, 19,5 x 13 cm, papier quadrillé, 
irrégulièrement rempli, +/- 13 ff. Contient des notes bibliographiques mss. 
postérieures à la mort du poète par une main non identifiée. Recension non 
chronologique de recueils, d’articles et d’inédits et de qqs hommages par Auguste 
Marin, Éric de Haulleville, etc.
Prov. Famille Périer-Thys.

Enrichi de 17 gouaches originales

201 
PÉRIER, Jeanne - Pendant qu’on dort... Décoration d’André 
Blandin. Bruxelles, Lamertin, 1914.
In-8° (marge inf. des pp. 73-77 et 88-90 tachée). Br., couv. ill. en couleurs (en 
grande partie débr., couv. un peu défr., accroc à la coiffe inf.).
 400 / 500 €
Édition originale de ce recueil de contes composés par Jeanne Périer pour ses 
fils Gilbert et Jean; celui-ci adoptera plus tard les prénoms «Odilon-Jean» en 
hommage à son grand-père paternel et signera ses livres du nom «Odilon-Jean 
Périer». Ill. de 21 compositions clichées en couleurs (plat sup. de la couv., 10 
bandeaux et 10 culs-de-lampe); en outre 2 bandeaux en rouge et 2 vignettes en 
vert. Tirage à 1305 ex. num. Parmi les 35 de tête sur japon, un des 12 h.c. (n. 2 pour 
«Jean» i.e. Odilon-Jean). Ex. enrichi de 17 des gouaches originales ayant servi à 
l’illustration du livre, sous 15 cadres, +/- 18/27 x 27/34 cm (2 cadres contenant 
2 sujets plus petits); 7 monogrammées, toutes discrètement titrées à la mine de 
plomb. Charmantes compositions d’inspiration Art déco aux couleurs éclatantes, 
bien faites pour réjouir les yeux enfantins. Peintre, dessinateur, affichiste et 
caricaturiste belge d’origine française, A. Blandin (1878-1944) s’établit à Bruxelles 
dès 1901; avec Apollinaire, il fut notamment en 1911 le maître d’oeuvre de la 
première exposition cubiste à Bruxelles.
Prov. Odilon-Jean Périer (1901-1928), poète belge. - Famille Périer-Thys.

«Je vous aime, Cité, domaine de la pluie, 
Mais dont les habitants moquent la poésie»

202 
PÉRIER, Odilon-Jean - Le citadin. Poème ou Éloge de Bruxelles. 
«Se trouve dans cette ville, 50, rue Defacqz chez l’auteur». 
(Bruxelles, Louis Vogels impr.), 1924.
Pet. in-12 carré. Br., couv. verte impr. (part. brunie, mors part. fendus).
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage à 125 ex. num. Un des 120 sur vergé antique (n. 
39). Dédic. autogr. s. à Alfred Madoux, «bien amicalement 14.1.25». Rare 
petit volume qui marque les véritables débuts de l’auteur en poésie; dans 
l’avertissement, il qualifie en effet ses 3 premiers opus de «brouillons choisis». 
Ce recueil contient 2 célèbres incipit : «Je t’offre un verre d’eau glacée» et «Je ne 
chanterai pas très haut ni très longtemps».
Réf. M. Defrenne 1957, pp. 141 sq. - Grisay 81.
Prov. Alfred Madoux (1870-1928), peintre et sculpteur, fils du patron de presse 
homonyme, propriétaire du quotidien bruxellois «L’Étoile belge». - Famille Périer-
Thys.

203 
PÉRIER, Odilon-Jean - Sans titre. 1923.
Eau-forte, 18,5 x 23 cm, 3 épreuves sur vergé ou vélin 27 x 36,5 cm; signées et 
datées dans le cuivre dans le coin inf. g. 
 150 / 200 €
Tirages postérieurs. Scène de facture quelque peu maladroite évoquant 
apparemment la guerre de Troie, chargée de nombreux petits personnages 
ou objets et ponctuée de nombreux mots : «la bataille», «captives troyennes», 
«prisonniers troyens», «le chien d’Alcibiade», «le Scamandre», «un bain de pieds», 
«un timide», etc. Peut-être une réminiscence de l’un ou l’autre jeu inventé, rédigé 
et illustré par O.-J. Périer. «Tous ceux qui partagèrent ses plaisirs rappellent avec 
ravissement les jeux royaux au cours desquels le jeune garçon créait et distribuait 
des pays symboliques dont il fallait instaurer le gouvernement [...]».
Réf. M. Defrenne, p. 15. - Voir aussi «Histoire de la république de Putiphar par 
Scrapouchinat. Académie putipharienne (...)», jeu manuscrit, vente publique The 
Romantic Agony, 20/11/2015, n. 641.
Joint : 1. Femmes nues dansant. S.d. Dessin, plume et encre de Chine sur 1 f. in-
4°; non signé (pli central avec pet. déchirure dans la marge de dr.). Probablement 
par O.-J. Périer. - 2. Caricature de Charlot. S.d. Dessin, plume et encre de 
Chine sur 1 f. in-4°; non signé (piq., lég souill. marg.). Probablement par O.-
J. P. - 3. Carnet de croquis. 11,5 x 18 cm. S.d. Toile grise. Croquis à la mine de 
plomb ou au crayon sanguine, non signés, probablement par 2 mains : visages, 
scènes stylisées, silhouettes, paysages, oiseaux de basse-cour, enfants, etc. - 4. 
Calligramme en forme de clef. Reproduction d’un calligramme exécuté par O.-J. 
P. en 1923 pour «Dénoûment» de son ami Éric de Hauleville; ici pour le programme 
d’une représentation de «Une soirée au théâtre de l’Estrille» et de «Le grand 
homme», par les élèves de l’athénée d’Uccle. (7 pcs)
Prov. Famille Périer-Thys.

204 [Photographie - Famille royale belge]
3 photos. Bruxelles, Thiéry B.F., 1941-1942.
39,5 x 29 cm (lég. tachées et poussiéreuses, petits trous de punaisage dans les 
angles). 
 150 / 200 €
1. Son altesse royale le duc de Brabant. - 2. Son altesse royale le prince de Liège. 
- 3. S.A.R. la princesse Charlotte. Les 2 premières par le Liégeois Werrès. Portraits 
des enfants royaux vendus au profit des enfants des prisonniers secourus par 
L’O.N.A.C. et l’O.R.A.F., avec légendes et/ou signatures dans le négatif, e.a. par 
Baudouin «Je vous demande d’aider les enfants de nos prisonniers».
Joint : 1. Salle des guichets de la Société Générale. 1er quart du 20e s. 19,5 x 27 
cm; non signée. Montée sur carton. - 2. Portrait de Maurice Auguste Lippens. 
Londres, Speaight, s.d. 24 x 17,5 cm. Montée sur carton. Signée par Lippens à 
l’encre noire. L’homme politique belge M. Lippens (1875-1956) fut e.a. gouverneur 
général du Congo belge. (5 pcs)
Prov. Famille Périer-Thys.

Avec un envoi à Odilon-Jean Périer

205 
RILKE, Rainer Maria - Vergers suivis des Quatrains valaisans. 
Avec un portrait de l’auteur par Baladine gravé sur bois par G. 
Aubert. Paris, Éditions de la Nouvelle Revue française, 1926.
In-12 (minime tache au verso du 1er f. bl., 1ers ff. très lég. froissés). Br., couv. verte 
impr. (petit accroc au mors sup.).
 1.000 / 1.500 €
Édition originale du premier recueil poétique écrit en français par Rilke, publié 
dans la collection «Une oeuvre, un portrait» peu de mois avant sa mort. Tirage 
à 884 ex. num. dont 119 h.c. Parmi les 868 sur vélin de Navarre, un des 750 mis 
dans le commerce (n. 745). Ex. enrichi d’un long et bel envoi autogr. signé à 
Odilon-Jean Périer débutant par un court extrait de «Passage des anges» (cf. p. 
38 de l’édition Jacques Antoine, 1979), suivi par «Merci, Monsieur, de votre livre 
délicieux» et par un quatrain spécialement composé : «Nos anges, Monsieur, 
se sont bien reconnus, ils n’étaient pas à leur première rencontre [...] Muzot, 
ce 7 juillet 1926». Rilke fait allusion au roman «Passage des anges» paru chez 
Gallimard début 1926. Nul doute que le thème des anges, si fréquemment 
invoqué par les deux auteurs, ait créé entre eux un profond courant de sympathie.
Réf. Pléiade, Oeuvres poétiques et théâtrales, pp. 1808 et 1797.
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Prov. Odilon-Jean Périer (1901-1928), poète belge. - Famille Périer-Thys.
Joint, du même - Les cahiers de Malte Laurids Brigge. Traduction de Maurice 
Betz. Paris, Émile-Paul, 1926. In-12. Br. (défr.). Nouvelle édition de cette 
traduction (orig. 1923). Prov. id. (mention ms. sur la couv.). (2 vol.)

206 
VERHAEREN, Émile - Vingt poèmes. Ornés de vingt 
compositions de Valerius de Saedeleer gravées à l’eau-forte par 
R. Hebbelinck. (Bruxelles), Terres latines, 1947.
Gr. in-4° (qqs fines piq. pp. 76 sq.). En ff., sous couv. ill. Sous emboît. d’édit. 
(cassé).
 200 / 300 €
Choix de poèmes illustrés à l’eau-forte et aquatinte par Hebbelinck d’après des 
oeuvres du peintre de Laethem-Saint-Martin, décédé quelques années plus tôt. 
Soit 1 vignette de couverture et 20 grands bandeaux tirés en de délicats noirs 
veloutés. Tirage à 200 ex. num. + qqs h.c. Un des 180 sur Arches (n. 91). Belle 
édition tirée en vert et noir.
Prov. Ex dono ms. non identifié sur le 1er f. bl. - Famille Périer-Thys.

207 
28 ouvr. ou plaquettes Lieux, édit., et dates div.
Formats et présent. divers (généralement défr., voire abîmés). 
 80 / 120 €
Certains avec mention ms. d’appartenance de Odilon-Jean Périer sur la couv. 
Parmi lesquels : Mélot du Dy - Diableries. Édition originale. 1/75 ex. d’auteur, 
avec envoi autogr. signé à O.-J. P. - Goffin, Robert - Jazz-Band. Poèmes avec 
préface de J. Romains et bois originaux par Gaston De Beer. Édition originale. 
- Purnal, René - Cocktails. Édition originale. Avec envoi autogr. signé à O.-
J. P. - Colette - Celle qui en revient [...]. - Conrad, Joseph - La folie-Almayer. 
- Gourmont, Rémy de - Physique de l’amour. 11e édit. - Hellens, Franz - Poésie 
de la veille et du lendemain. Portrait de l’auteur par Modigliani. Envoi autogr. 
signé à Auguste Gérard. - Jouhandeau, Marcel - Propos. 1/300 (sur 320) n. sur 
hollande. - Proust, Marcel - À l’ombre des jeunes filles en fleurs. 28e édition. - 
Régnier, Henri de - Le bon plaisir. - Shelley, Percy Bysshe - Odes, poèmes et 
fragments lyriques choisis. Traduction par A. Fontainas. - Tourgueniev, Ivan - 
Un mois à la campagne. Traduction Alexis Guédroïtz. 1/550 (sur 608) n. sur vergé, 
envoi autogr. signé du traducteur à Laure Gérard, etc.
Prov. Famille Périer-Thys.
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208 
BARTCZAK, Andrzej - Napięcie figur. Tension of figures. S.l., 
s.n., 1993.
9 b/w linocuts, 12 x 7 cm, white handmade paper 17 x 11,5 cm; signed, titled and 
num. 11/15 in pencil. Loose under publ. cover, printed label signed and numb. by 
the artist on upper board. 
 150 / 200 €
Album limited to 15 copies (n. 11). By the Polish graphic artist, painter, illustrator 
and professor A. Bartczak (Kutno 1945). «His artwork often depicts figures 
composed of highly expressive lines and rhythms with a variety of textures» 
(Wikipedia).

209 
BRETON, André - Qu’est-ce que le surréalisme ? Bruxelles, René 
Henriquez, (1934).
In-8°. Br., couv. ill. (entièrement débr., petit gribouillis sur le plat sup. de la couv., 
détaché).
 150 / 200 €
Édition originale peu courante du texte d’une conférence donnée à Bruxelles 
le 1er juin 1934. Couv. illustrée d’un dessin de Magritte («Le viol»), répété sur le 
titre. Tirage à 70 ex. num. Un des 1000 non num. sur papier ordinaire. La présence 
de Breton à Bruxelles s’expliquait notamment par une exposition au Palais des 
Beaux-Arts, «présentée comme une exposition internationale du surréalisme 
(la première dans le monde)» (Mariën). Mesens, qui était au nombre des 
organisateurs, avait séparé les artistes surréalistes (de Arp à Tanguy) des artistes 
contemporains (Braque, Derain, etc.). Un cabinet secret avait également été 
prévu pour les oeuvres «scandaleuses», notamment «Le viol» de Magritte, «qui 
aura sa revanche en illustrant la couverture de la conférence publiée par Breton».
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 231. - Schwilden 150. - Biro e.a., Dict. 
général du surr., p. 349.
Joints : 9 ouvrages documentaires sur le surréalisme. Formats et présent. div. 
Bonne condition générale. 1. Nadeau, Maurice - Histoire du surréalisme. Paris, 
Seuil, (1945). Un des premiers ouvrages sur le sujet. - 2. Cinquante ans d’art 
moderne. (Bruxelles, La Connaissance, (1958). Cat. de l’expo organisée dans le 
cadre de l’Expo ‘58. - 3. Surréalisme. Bruxelles, Beaux-Arts, 6/5/1967, n. 1166 
(fasc. plié, défr.). Numéro spécial. - 4. Alexandrian, Sarane - L’art surréaliste. 
Paris, Hazan, (1969). - 5. Vovelle, José - Le surréalisme en Belgique. (Bruxelles), 
André De Rache, 1972. - 6. Solier, René de - Jane Graverol. Suivi d’un entretien 
avec José Vovelle et d’une bibliographie établie par Marc Lefèvre. Ibid., (1974). 
Envoi autogr. signé de J. Graverol à Jean Remiche, haut fonctionnaire belge. - 7. 
Chénieux-Gendron, Jacqueline - Le surréalisme. (Paris), PUF, (1984) (couv. lég. 
défr.). Ex. du s.p. - 8. Picon, Gaëtan - Le surréalisme 1919-1939. (Lausanne), 
Skira, (1988). - 9. Dada & Surrealism. (Anvers), Ronny Van de Velde, (2005) 
(mors lég. frottés). Cat. d’expo. (10 vol.)

Livre d’artiste tiré à 10 ex. seulement

210 
BUTOR, Michel - Navigateur. (Livre-collage de Bertrand 
Dorny). (Paris), [B. Dorny], (1996).
Leporello in-12 obl., 13 x 18 cm. Sous couv. imprimée au tampon (min. fente au 
mors sup.) et étui couvert de bois déroulé et bordé d’une bande de papier métallisé 
à reflets irisés. Bel ex.
 400 / 600 €
Édition originale de ce rare livre d’artiste entièrement réalisé par Dorny : 
texte tamponné, chaque page ornée de collages de diverses matières lisses ou 
texturées (papier métallisé irisé, résille de matière plastique, petit objet, photos, 
velours, paillettes...) et de pochoirs, crachis de mica, etc. Comprend aussi une 
pièce mobile. Tirage à 10 ex. num. (n. 10, signé par l’auteur et l’artiste).

211 
CHAVÉE, Achille - 7 poèmes de haute négligence. Illustrations 
d’Armand Simon. (La Louvière), Les amis d’Achille Chavée, (1975).
Gr. in-4°. En ff., sous couv. impr.
 150 / 200 €
Édition originale posthume. Contient un titre illustré et 7 hors-texte. Tirage 
à 973 ex. num. Un des 800 sur papier dessin supérieur (n. 185). Belle édition 
témoignant de l’amitié qui unit jusqu’à la fin le poète et l’artiste, fondateurs en 
1939 du «Groupe surréaliste en Hainaut» et en 1945 du groupe «Haute nuit».
Réf. Grisay 19.
Joint : 1. Armand Simon. S.l., Service de la Propagande artistique du ministère 
de la Culture, 1973. In-8° carré. Br. Cat. d’expo, Maison belge de Cologne, 26/4-
2/6/1973. - 2. Canonne, Xavier - Armand Simon. De l’autre côté du miroir. 
(Bruxelles), Les Éditeurs d’art associés, 1987. In-4°. Cart. illustré d’édit. Édition 
originale. 1/1500 ex. (3 vol.)

Avec un poème de Paul Éluard

212 [Dalí]
Exposition Salvador Dalí. [Galerie] Pierre Colle. Du 26 mai au 
17 juin 1932. (Paris, Impr. des Galeries Georges Petit), 1932.
Pet. in-8° obl., 15,5 x 24 cm : [4] ff. (petite déchir. marg. à 1 f., petite tache à la 
dern. p.). Agrafé, couv. de papier chamois impr. en bistre (lég. traces d’usage).
 150 / 200 €
Rare catalogue imprimé en bistre sur papier rosé, avec les premières pages 
occupées par un poème de Paul Éluard titré «Salvador Dali» et les dernières 
par le catalogue proprement dit, présentant 25 oeuvres et 2 objets surréalistes. 
Complet de la planche photographique volante tirée en rose, figurant le n. 2 de 
l’exposition : «Objets surréalistes indicateurs de la mémoire instantanée».
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213 
DE GREEF, Peter - 6 partitions musicales. 
Grand format. Qqs déchir. marg., etc.
 150 / 200 €

Avec Magritte, Peter De Greef fut l’un des illustrateurs les plus marquants et les 
plus modernes des années 1920-1940. Les 2 premières pcs monochromes, les 
autres en couleurs. 1. Souvenirs. N° 6 Joyeux retour. Par A. Hanay. Bruxelles, 
Éditions Ysaye, c. 1922. - 2. Mascarade de poupées. N° 5 Arlequin. Ibid., s.d. 
- 3. Tes yeux, miroirs d’amour. Musique de Sylvain Hamy. Paroles de Fernand 
Servais. Bruxelles, L’Art belge, 1927 (déchir. marg. renforcées au papier collant). 
- 4. Bruxelles. Marche du Centenaire. Paroles de Paul Max. Musique de Zlica. 
S.l., s.n., 1930. 1/500 n. sur Arches, envoi autogr. signé de la compositrice belge 
Alice Everaerts (sous le pseudonyme Zlica) au compositeur belge Gaston Brenta. 
- 5. Si toutes les femmes. Paroles de Marcel Roels. Musique de José Mommaert. 
Bruxelles, De Aynssa, s.d. (petit manque au coin sup. du 1er plat). - 6. Corridas. 
One step. Musique de F. Sylvain. Bruxelles, Walpot, s.d.

214 [Delaunay]
Robert Delaunay. Jacques Damase - Bruxelles 1973. (Bruxelles, 
Laconti), s.d.
In-folio. En ff., sous couv. illustrée en couleurs (très lég. défr.).
 150 / 200 €
Beau catalogue d’exposition introduit par un texte de Jean Cassou. Contient une 
biographie, un relevé de ses expositions et une bibliographie. Couv. illustrée en 
couleurs sur le plat sup. et en rouge et noir sur le plat inf., portrait photographique 
de l’artiste protégé par une serpente de papier parcheminé titrée et nombr. reprod. 
en noir. Accompagnée d’une grande lithographie en couleurs dépliante, 79 x 35 
cm; signée dans la pl. (déchir. marg. sans manque dans la partie inf.).

215 
DOTREMONT Christian - Ancienne éternité. Poème. [Louvain], 
«La poésie est là», 1940.
In-12. Br., couv. crème impr. en brun (qqs piq., détachée).
 500 / 600 €
Très rare édition originale du premier opus de Dotremont, alors âgé de 18 ans. 
Publication à compte d’auteur, pas de tirage annoncé. C’est grâce à l’envoi de 
ce poème à Raoul Ubac qu’il parvint à rencontrer les surréalistes bruxellois qui 
s’enthousiasmèrent. La KBR conserve un exemplaire de l’ouvrage portant une 
bande-annonce signée par Magritte «Grandes affaires dans vos poésies... La 
grande poésie peut changer de manteau».
Réf. Mariën, L’activité surréaliste en Belgique, 458. - Dotremont et les surréalistes 
[...]. Expo, Musée BELvue, nov. 2019-février 2020, salle II, n. 7. 

216 
DOTREMONT, Christian - Les développements de l’oeil. À 
propos des photographies de Raoul Ubac, Roland d’Ursel et 
Serge Vandercam. [Bruxelles], Galerie St Laurent, 1950.
Petit in-12 carré. Agrafé, couv. impr.
 100 / 150 €
Édition originale, constituant le numéro 1 de la collection «Points de repère», 
émanation de la revue «Cobra», mouvement dont faisaient partie les trois 
photographes. Tirage à 300 ex. num. (n. 185). Plaquette devenue rare, une grande 
partie du stock ayant disparu suite à une inondation dans les caves de la galerie.

217 
ÉLUARD, Paul - Moralité du sommeil. Dessins de René 
Magritte. (Anvers), L’Aiguille aimantée, [1941].
In-12. Agrafé, couv. brique impr. en noir. Bon ex.
 150 / 200 €
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Édition originale assez peu courante, illustrée de 2 reproductions de dessins : au 
verso du titre («Forme de femme avec grille»), et un cul-de-lampe dont le dessin 
original est conservé aux MRBAB (inv. 11730). Tirage à 60 ex. num. + une édition 
courante au tirage non précisé (notre ex.). Ce poème sera repris dans «Le Livre 
ouvert II», janvier 1942. 
Réf. Schwilden 157 avec reprod. (= Waldberg/Blavier 182). - Mariën, L’activité 
surr. en Belgique, p. 327. - Monod 4219.

218 
ÉLUARD, Paul - Les nécessités de la vie et les conséquences 
des rêves, précédé d’Exemples. Note de Jean Paulhan. Orné de 
douze dessins de René Magritte. (Paris; Bruxelles), Lumière (impr. par 
Desmet, novembre 1946).
Petit in-8°. Br., couv. crème imprimée en noir. Bon ex.
 200 / 300 €

12 dessins à la plume hors texte dont le portrait-frontispice d’Éluard pour cette 
édition qui, à la demande de l’auteur, respecte intégralement la disposition 
typographique de l’originale (Paris, Au sans Pareil, 1921). Tirage à 512 ex. num. 
+ qqs h.c. réservés à l’éditeur. Un des 500 sur vélin pur fil (n. 150). Deuxième titre 
d’Éluard illustré par Magritte, après «Moralité du sommeil» en 1941.
Réf. Schwilden 161 (= Waldberg/Blavier 239). - Monod 4221.

Avec un dessin original de Magritte

219 
ÉLUARD, Paul - Les nécessités de la vie et les conséquences 
des rêves. Précédé d’Exemples. Note de Jean Paulhan. Orné de 
douze dessins de René Magritte. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1946).
In-8° (non coupé, pl. de la p. 33 volante et lég. brunie avec ancienne trace de 
montage au verso). En ff., sous couv. rempl. Sous emboîtage d’éd. Très bel ex.
 15.000 / 20.000 €

Ill. d’un portrait-frontispice d’Éluard et 11 pleines pages en noir. Tirage à 512 ex. 
num. + qqs h.c. Un des 12 de tête sur Madagascar (n° 4), avec le dessin original 
de la p. 33 signé par l’artiste. La disposition typographique de l’unique édition de 
ce texte, parue au «Sans pareil» à Paris en 1921, a été intégralement respectée, 
selon le souhait de l’auteur.
Réf. Schwilden 161 (= Waldberg/ Blavier 239). - Monod 4221. - Sylvester V, p. 160, 46.11.

220 [Ephemera]
MAGRITTE, René ; MARIËN, Marcel ; GUTT, Tom - 3 tracts 
par ou concernant Magritte. 
 150 / 200 €
1. [Magritte, René; Mariën, Marcel] - L’imbécile. S.l., s.n., [1946]. Un f., 19 x 
12,5 cm. Tract d’une rare violence, d’une série de 3 («L’enculeur», «L’emmerdeur»); 
ces derniers furent saisis par la poste. Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique p. 
368. - 2. Un ton plus bas ! Een toontje lager ! Watermael, Tom Gutt, 1962. Un 
double f., 21 x 14 cm. Tract très violent, voire menaçant, envers Marc Eemans à 
la suite d’un «articulet» relatif à Magritte. Signé Freddy Beyns, Yves Bossut, Marc 
J. Dalain, N. Gaumez, T. Gutt, G. Moset, M. Thyrion et J. Wallenborn. - 3. Koenig, 
Théodore - Carte postale d’après Magritte. S.l., [Phantomas], c. 1963. Un f., 13,5 
x 21 cm. Texte inspiré par une carte de Magritte sur l’art de peindre, publié par 
«Rhétorique» en mars 1963. Ill. d’un lavis d’E. Scanavino. 

Made in Wallonia!

221 
HAUMONT, Thierry - Petit traité de philosophie minimale. 
[Illustré par] Daniel Fauville. [Waudrez], R.A. Éditions, El batia mourt 
sou, Rubrique image, sur les presses d’Alain Regnier, s.d.
In-8° carré. En ff., dans un coffret cartonné par Véronique Van Mol (mors sup. 
fendu), étiq. ornementée sur le plat sup.
 100 / 150 €
Édition originale rare de 8 textes illustrés de 8 linogravures en noir hors texte. 
Tirage à 55 ex. num. sur vergé Ingres dont 25 h.c. Un des 30 mis dans le commerce 
[n. 17], avec les gravures signées et justifiées 17/30 au crayon noir. Rare livre 
d’artiste belge et wallon, réunissant l’écrivain auvelaisien Th. Haumont (1949), 
l’artiste carolorégien D. Fauville (1953) et l’éditeur sonégien A. Regnier (1964). 
Quant à Véronique Van Mol, si elle est née à Bruxelles et fut formée par Micheline 
de Bellefroid à l’école de La Cambre, elle eut un atelier à Mons entre 1987 et c. 
2000, et est établie à Bertrix depuis le début des années 2000.
Réf. Manque à Opac KBR.
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222 
JARRY, Alfred - Ubu enchaîné. Cahier [...] édité à l’occasion de 
la représentation par la Compagnie du Diable écarlate [...] de 
deux pièces d’Alfred Jarry. Ubu enchaîné [...] et L’objet aimé [...]. 
[Paris, Impr. de Rocroy, 1937].
In-12 : 24 pp. Agrafé, couv. crème illustrée en vert.
 150 / 200 €

Édition originale peu courante. Tirage à 530 ex. Un des 500 non num. Textes par 
A. Breton, P. Éluard, M. Heine, G. Hugnet, L. Malet, P. Mabille, B. Péret, G. Rosey, 
etc. Illustrations à pleine page par P. Picasso, W. Paalen, Lord Loris, Y. Tanguy, M. 
Jean, L. Coutaud, Man Ray, R. Blin, M. Henry et J. Miró. Couv. ill. par Jean Effel sur 
le plat sup. et par René Magritte sur le plat inf. Les pièces furent représentées à 
la Comédie des Champs-Élysées en septembre 1937, dans une mise en scène de 
Sylvain Itkine et avec des décors par Max Ernst pour «Ubu enchaîné» et par Jean 
Effel pour «L’objet aimé». Alfred Jarry (1873-1907) fut considéré par les surréalistes 
et spécialement Breton comme un des grands précurseurs du surréalisme.  
Réf. Schwilden 152 (= Waldberg/Blavier 130). - Biro e.a., Dict. général du surr., p. 223.
Joint : Kamenev, Nikolaï Nikolaïevitch - Rapport au corps des Provéditeurs 
sur quelques problèmes historiques concrets d’activité pataphysique posés 
par le cinquantenaire de la mort de Jarry. (Vrigny-la-Montagne), Collège de 
‘Pataphysique, (25 Tatane LXXXIV). In-12 obl. Br., couv. de papier saumon impr. 
en noir. Tirage à 454 ex. environ. Un des 344 sur papier «Saumon dialectique 
authentifié» (n. 393). (2 vol.)

223 
LAUTRÉAMONT - Les chants de Maldoror. Illustrations de 
René Magritte. Bruxelles, Éditions «La Boétie», (1948).
In-4°. Br., couv. crème ill. en rouge et noir (pourtour et dos brunis, coiffes lég. 
écrasées). Part. non coupé.
 180 / 220 €
Premier tirage des 77 illustrations de Magritte, dont celle de la couv. et 12 hors-
texte. Tirage à 4100 ex. + qqs h.c., tous sur pur chiffon (n. 702). En réalité, il semble 
que le tirage fut limité à qqs centaines d’ex. L’ouvrage avait été annoncé dès juin 

1945 et les dessins originaux figurèrent sous le numéro 89 à la grande exposition 
du surréalisme organisée par Magritte dans la galerie des mêmes éditions en déc. 
et janvier 1945-1946. 
Réf. Schwilden 163 (= Waldberg/Blavier 541.). - Mariën, L’activité surr. en 
Belgique, p. 437.
Joint : 1. Hellens, Franz - La vie seconde ou Les songes sans la clef. Bruxelles-
Paris, Éditions du Sablon, (1945). In-12. Br., couv. ill. en couleurs (lég. brunie). 
Édition originale. Ex. du tirage non num. Couv. ill. d’une reprod. en couleurs de 
«La magie noire» de Magritte. Réf. Schwilden 159. - 2. Mallet, Léo - Trilogie noire. 
Paris, Losfeld, (1969). Pet. in-8°. Cart. noir d’édit., jaquette ill. tirée en mauve et 
noir ill. d’une reprod. d’un dessin de Magritte. Réf. Pas dans Schwilden. (3 vol.).

224 
LAUTRÉAMONT - Oeuvres complètes contenant les Chants 
de Maldoror, les Poésies, les Lettres, une introduction par 
André Breton, des illustrations [...] une table analytique, des 
documents, Répercussion. (Paris), GLM, 1938.
In-8° carré. Br., couv. impr. Part. non coupé.
 150 / 200 €
Édition originale de la préface de Breton et édition collective illustrée par les plus 
importants représentants du surréalisme de 12 hors-texte reproduisant au trait 
des dessins de Kurt Seligmann, Wolfgang Paalen, René Magritte, Espinoza, Oscar 
Dominguez, Matta Echaurren, Max Ernst, André Masson, Yves Tanguy, Victor 
Brauner, Joan Miró et Man Ray. Tirage à 1120 ex. num. (+ un tirage non num.). Un 
des 1000 sur vélin bibliophile (n. 369).
Réf. Coron 190. - Schwilden 154 (= Waldberg/Blavier 144). - Biro e.a., Dict. 
général du surr., p. 239.
Joint : Lautréamont. (Aix-en-Provence), «L’Arc», n. 33, (1967). In-8°. Br. Numéro 
spécial de cette revue trimestrielle. Textes par R. Jean, R. Borderie, G. Mounin, 
e.a. Couv. ill. d’un chimigramme de Pierre Cordier, 5 ill. à pl. page et 2 vignettes 
«maldororiennes» de Magritte, extraites de l’édition de 1948. Réf. Pas dans 
Schwilden. (2 vol.)

225 
MAGRITTE, Paul - 5 partitions musicales et 2 ouvrages. 
 150 / 200 €
Frère cadet de René, Paul Magritte (1902-1975) composa de nombreuses 
partitions de musique populaire dont certaines furent illustrées par son frère. 
C’est par son intermédiaire que Magritte rencontra E.L.T. Mesens, engagé comme 
professeur de piano pour Paul. 
Partitions musicales : 1. Un petit nid (A little nest). Fox trot. Paroles de Charlys. 
Musique de Bill Buddie [pseud. de Paul Magritte]. Charleroi, Bayot, s.d. Un f. in-4° 
(plié, rouss., fragile, fort défr., cachet). Zincographie en vert de T.L. Madrazo. - 2. 
De meisjes die houden van kussen. Tekst Arnold Frank. Muziek Paul Magritte. 
Anvers, Schlager, c. 1945. Double f. in-8° (fendu). Ill. en couleurs par Ebinger. - 3. 
Moi, j’ai r’vu la r’vue des r’vues. Paroles de Paul Max. Musique de Paul Magritte. 
Bruxelles, Vergucht, s.d. Un double f. in-8°. Portrait photogr. de Joséphine Baker 
dans un cadre ornementé orange. - 4. Baby my baby. Fox-trot ballad. Paroles de 
José de Bérys et P. Max. Music by Paul Magritte. Bruxelles, Paris, International 
Music Company, 1927. Un double f. in-8°. Jolie zincographie en vert par Peter De 
Greef. - 5. Quand je t’ai donné mon coeur (When I called you my sweetheart). 
Valse ballad [!] avec acc. de uke. Paroles de J. Orban. Music by Bill Buddie. Ibid., 
1928. Double f. in-4°. Zincographie en rouge par Peter De Greef.
Livres : 1. Magritte, Paul - Les travaux poétiques. Bruxelles, s.n., 1974. In-8°. 
Br., couv. impr. Édition collective en partie originale. Ill. de qqs pl. photogr. et de 
reprod. dans le texte. 1/330 (sur 320) n. sur vélin. - 2. Colinet, Paul; Magritte, 
Paul - Le coup d’épaule. Bruxelles, s.n., 1974. In-8°. Br., couv. impr. Édition 
originale. Ill. de qqs pl. photogr. 1/300 (sur 320) n. sur vélin. (7 pcs)
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226 
MAGRITTE, René - Le Colle. [1950].
Suite de 2 illustrations stencilées, vélin 29,5 x 21 cm; signées dans le stencil, just. 
136/200 au stylo-bille. 
 500 / 700 €

3e tirage à 200 ex. à l’encre bleue sur papier blanc, avec petit cachet chiffre à l’encre 
grasse violette et mention de tirage dactylographiée dans le stencil original. Il 
s’agit des 2 compositions faites par Magritte pour illustrer le num. 5 (11/9/1950) de 
la revue éponyme «Le Colle, bulletin mensuel du cercle [d’échecs] Edgard Colle», 
cercle dont Magritte était membre. «Ces illustrations furent réalisées devant 
plusieurs témoins. Magritte les dessina à main levée sur des stencils à l’aide d’un 
vieux clou» (Schwilden). On distingue 3 tirages de ces compositions : intégré dans 
le bulletin, - partiellement détruit par l’eau, - le nôtre.
Joint : Le Colle, ex. rayés des stencils ci-dessus. 
Réf. Schwilden, Magritte livre l’image, n. 215 avec reprod., fig. 77 & 78. (4 pcs)

227 
MAGRITTE, René - La folie Almayer. Lombreuil, Éditions des 
Nouvelles Images, 1973.
Héliogravure, 19,5 x 14,8 cm, vélin de Rives 32 x 24,5 cm; signature héliogravée 
dans le coin inf. dr., just. 105/420 à la mine de plomb. 
 100 / 200 €
Tirage unique à 420 ex. num. Avec le feuillet imprimé portant des vers de Victor 
Hugo.
Joint : 1. Id. - Neuhaus, chocolatier-confiseur. Similigravure, 7,7 x 5,5 cm; signée 
dans le coin sup. g. (papier très fragile). Rare publicité parue dans «L’Éventail», 
19/1/1930, n. 12. Réf. Schwilden 100, fig. 12 (renseigne seulement des parutions 
dans «Psyché» en 1925). - 2. Id. - Norine, un couturier. Similigravure, 20,5 x 14 
cm avec le cadre ornementé, papier gris bleu; non signée. Publicité parue dans 
«Variété» du n. 2 au n. 4, 1928. Réf. Id., 117. - 3.-5. 3 fasc. de revues, form. divers, 
br. : Rhétorique, sept. 1961, n. 3. Numéro monographique sur Magritte par Pierre 
Demarne, nombr. pl. photographiques en n/bl. - Id., févier 1966, n. 13 (mouillures 

affectant le texte). Couv. et 5 reprod. de tableaux dont 2 en couleurs. Réf. Id. 223 
&30. - Bizarre. Décembre 1955, n. III. Couv. et 2 reprod. en n/bl. - 6. Maîtres 
contemporains. Cat. d’expo. Bruxelles, Isy Brachot, 28/6 au 31/8/1968. 2 reprod. 
en n/bl. (7 pcs)

228 
MAGRITTE, René - Partition musicale : À Bruxelles. Créé 
par Parisys. Musique de Max Alexys. Paroles de Ch. Tutelier. 
Bruxelles, Éditions Vergucht, [1924].
6 ex., doubles ff. in-8°, couv. ill. 
 150 / 200 €
4 états. Zincographies, non signées (seuls les grands formats le sont). 4 états sur 
7 : 2 en mauve (fragiles et abîmées. - 1 renforcée au papier collant). - 2 en rouge 
vermillon. - 1 en mauve (fragile et abîmée). - 1 en brun. 
Réf. Schwilden 4 D, E, F, G.

229 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Bal de fleurs. [Musique 
de] J. Jongen (les 2 états). Bruxelles, L’Art belge, Éditions musicales, 1925.
Gr. in-4°. 
 200 / 300 €
Zincographies en fuchsia signées «Magritte» dans le coin inf. g. Partitions chant 
et piano A.B. 291, peu courantes. 1. Premier tirage. 1925. Très fraîche. - 2. 2e 
tirage. 1927 (défraîchie, plats déreliés avec bords effrangés, mouill. marg.).
Réf. Schwilden 10 A, B.

230 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Bal de fleurs. [Musique 
de] J. Jongen. Bruxelles, L’Art belge, Éditions musicales, 1927.
In-4° (dos partiellement fendu, cachet ancien sur le plat sup.). 
 250 / 350 €
Zincographie en fuchsia, signée «Magritte» dans le coin inf. g. 2e tirage de cette 
partition peu courante.
Joint, du même, zincographies, même format : 1. Chanson roumaine. [Musique 
de] J. Jongen. (Poème de Hélène Vacaresco). Ibid. [étiq. de relais Bosworth & Co], 
c. 1925 (lég. défr., cachet ancien sur le plat sup.). En bleu, signée «Magritte» 
dans le coin inf. g. - 2. Sérénade d’amour. Musique de Jean Pâques. Paroles de 
Fernand Servais. Ibid., 1927 (fort défr., qqs renforts marg. au papier collant, petit 
manque au coin inf. dr.). En fuchsia et mauve.
Réf. Schwilden 10 B, 16 C, 35 B. (3 pcs)

231 
MAGRITTE, René - Partition musicale : C’est-y pas mieux 
comme ça ! Chanson satirique. Paroles de René Dorin. Musique 
de Albert Evrard. Paris, Édit. Marcel Labbé, 1930.
Un double f. in-8° (lég. bruni, très léger manque au coin sup. dr.). 
 200 / 300 €
Rare zincographie en vert, non signée, parue dans la collection «Répertoire 
des chansonniers». Partition chant et piano M.L. 10.360. À propos d’une autre 
partition de Dorin et Evrard parue avec la même illustration dans cette collection, 
cf. Schwilden : «[...] nous pensons qu’il pourrait s’agir d’une oeuvre de René 
Magritte, car on y retrouve une série importante de ses sujets de prédilection».
Réf. Schwilden, Magritte et la musique, introd.
Joint, id. : Moi, j’fais pas comm’ ça. Fox-trot ou one step. Musique de René 
Demaret. Paroles de E. Bodart, P. Clerget et M. Roels. Bruxelles, L’Art belge, 
Éditions musicales, 1926. Un double f. in-8° (lég. souill.). Zincographie en fuchsia, 
signée «Magritte» dans la partie inf. g. À noter que seul ce tirage A.B. 489 in-8° 
est signé : les grandes partitions A.B. 487 et A.B. 488 ne le sont pas. Ref. Id. 28 
C. (2 pcs)
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232 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Chanson roumaine. 
[Musique de] J. Jongen. (Poème de Hélène Vacaresco). Bruxelles, 
L’Art belge, Éditions musicales, c. 1925.
Gr. in-4°. Couv. ornementée (plats détachés, pet. déch. marg. au plat sup.).
 150 / 200 €
Zincographie en bleu, signée «Magritte» dans le coin inf. g. Prix : 10 frs, cachet de 
majoration à 13,50 frs.
Réf. Schwilden 16 B.

233 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Chimères. Valse. 
Musique de R. Demaret. Paroles de Ch. Tutelier. Bruxelles, L’Art 
belge, Éditions musicales, 1925.
Un double f. in-8° (important cachet et mention ms. d’appart., pet. déchir. dans 
le coin sup.). 
 200 / 300 €
Zincographie en rouge signée «Magritte». Partition chant et piano A.B. 379. Jolie 
pièce très stylée, curieusement moins courante que le grand format.
Réf. Schwilden 14 D.
Joint : Id. - Le tango des aveux. Musique de R. Demaret. Paroles de Fred 
Dolys. Ibid., 1926. Un double f. in-8° (cachet, trace de couture au dos). 
Zincographie en rouge, signée «Magritte». Partition chant A.B. 469 avec 2 
médaillons photographiques «Gallez» et «Bisantz». Réf. Id. 26 F. (2 pcs)

234 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Chimères. Valse. 
Musique de R. Demaret. Paroles de Ch. Tutelier. Bruxelles, L’Art 
belge, Éditions musicales, 1925.
Un double f. in-8° (léger pli horizontal central avec petite déchir. sans manque). 
 150 / 200 €

Zincographie en rouge signée «Magritte». Partition chant et piano A.B. 379. Jolie 
pièce très stylée, curieusement moins courante que le grand format.
Réf. Schwilden 14 D.

235 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Des mots. Musique de 
Leslie et Dearly. Paroles de Fred Dolys. Bruxelles, L’Art belge, Éditions 
musicales, cop. 1926.
Un double f. in-8°. Bon ex.
 200 / 300 €
Partition relativement peu courante, signée «Magritte» dans la partie dr. du 
losange central. Zincographie en bleu clair, avec 2 médaillons photogr. «Mia 
Bairy» et «Gallez». Partition chant A.B. 493.
Réf. Schwilden 29 D.
Joint: Id. - Moulin d’amour. Mélodie blues. (Musique de Eugène Bernard. Paroles 
de Raoul Leblond). Ibid., 1925. Un double f. in-8°. Bon ex. Zincographie en rouge 
vermillon signée «Magritte» à gauche. Partition A.B. 474 avec les médaillons 
photogr. «ovel» et «Dalvarès». Réf. Id. 18 C. (2 pcs)

236 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Elle a mis son smoking. 
Paroles de Fernand Servais. Musique de L. Th. Langlois. Bruxelles, 
L’Art belge, Éditions musicales, 1926.
8 ex., doubles ff. in-8°, couv. ill. 
 200 / 300 €
8 états dont 3 non signalés. Zincographies, non signées, la plupart avec 1 
photogr. «Création Mia Bairy» (avec les mains au cou) en médaillon. 5 états sur 
19 : 1 en bordeaux (cachet). - 1 en bordeaux plus brun (plis, insolée dans le coin 
inf. gauche). - 1 en bordeaux plus foncé, tirant sur le brun, avec le trait gras lég. 
décalé sous l’ill. (plis, cachet). - 1 en brun chocolat avec 1 photogr. «Création 
Gallez» en médaillon dans le coin inf. gauche et la mention «Créé par MONDOSE 
[...]» placée au-dessus de la mention d’éd. (lég. froissée). - 1 en bordeaux avec la 
mention «Créé par MONDOSE [...]» lég. décalée (plis, cachet).
3 états non signalés : 1 en brun avec 1 photogr. «Création Mia Bairy» (avec les 
mains au cou) en médaillon (plis, cachet). - 1 en violet avec 1 photogr. «Création 
Mia Bairy» (3/4 face) en médaillon (cachet au verso du 1er f.). - 1 en bordeaux avec 
1 photogr. «Création Gallez» en médaillon dans le coin inf. gauche et la mention 
«Créé par MONDOSE [...]» placée au-dessus de la mention d’éd., à 1 cm de l’ill. 
(lég. froissée, décoloration dans le titre, cachet).
Réf. Schwilden 31 N, O, P, Q, R, S.

237 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Elle danse le charleston. 
Musique de L. Th. Langlois. Paroles de Fernand Servais & Fred 
Dolys. Bruxelles, L’Art belge, Éditions musicales, 1927.
15 ex., doubles ff. in-8°, couv. ill. 
 200 / 300 €
15 états dont 1 non signalé. Zincographies en bleu vert, non signées. 13 états 
sur 24 dont 1 en double, la plupart avec la photogr. «Création Mia Bairy» (avec 
les mains au cou) en médaillon dans le coin inf. gauche : 1 avec le copyright 
dans le coin inf. droit (plis). - 1 avec, à droite, la mention «Création FORNAX 
de l’Olympia de Paris» (plis, décolorée). - 1 avec la mention «Chanté par Bru’r» 
en bas de l’ill. (plis, cachet). - 1 avec la mention «Chanté par Bru’r» dans le coin 
inf. droit. (n° 18 inscrit au feutre, pet. déchirures margin.). - 1 avec la même 
mention lég. décalée (lég. décolorée, pet. manque dans le coin sup. droit du 
second f.). - 1 avec la mention «Le grand succès de Fernande Dumont» dans le 
coin inf. droit (cachet, plis, pet. déchirures margin.). - 2 avec la même mention 
lég. décalée (lég. décolorée, cachet, plis, pet. déchirures margin.). - 1 avec la 
même mention lég. décalée (cachet et plis sur le 2e). - 1 avec la police plus large, 
le copyright en italique et le nom «DUMONT» en lettres ajourées (plis, pet. trous 
margin.). - 1 avec la photogr. «Création Mia Bairy» (3/4 face) en médaillon dans 
le coin inf. droit et la mention «Création FORNAX de l’Olympia de Paris» (plis, 
pet. déchirures margin., bruniss., lég. décolorée). - 1 avec 2 photogr. «Création 
Mia Bairy» (3/4 face) en médaillon dans le coin inf. droit, «Chanté par Bru’r» 
en médaillon dans le coin inf. gauche (froissée, pet. déchirure margin., cachet, 
lég. décolorée). - 1 avec 2 photogr. «Création Mia Bairy» (3/4 face) en médaillon 
dans le coin inf. gauche, «Création Gallez» en médaillon dans le coin inf. droit 
(plis, cachets sur le recto des 2 ff.). - 1 avec 2 photogr. «Création Mia Bairy» 
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(avec les mains au cou) en médaillon dans le coin inf. gauche, «Création Gallez» 
en médaillon dans le coin inf. droit (pet. trou dans la marge sup.). 
1 état non signalé : avec 2 photogr. «Création Mia Bairy» (avec les mains au 
cou) en médaillon dans le coin inf. gauche, «Création Gallez» en médaillon dans 
le coin inf. droit (plis, cachets, pet. trous dans le motif).
Réf. Schwilden 36 H, I, K, L, M, N, O, P, Q, S, T, V, X.

238 
MAGRITTE, René - Partition musicale : L’heure du tango. 
Paroles de Fred Dolys, musique de R. Demaret. Bruxelles, L’Art 
belge, Éditions musicales, 1924-1925.
3 ex., doubles ff. in-8°, couv. ill. 
 150 / 200 €
3 états. Zincographies en fuchsia, signées «Magritte» dans le coin inf. g. Partition 
chant A.B. 455 non datée. 3 états sur 8 : 1 avec 2 portraits photogr. : «Création 
de Bert» en médaillon et «Dalvarès» au-dessus (cachet, plis, pet. déchirures 
margin.). - 1 avec 2 portraits photogr. : «Création Gallez» en médaillon et 
«Dalvarès» au-dessus (plis, pet. déchirures margin.). - 1 avec 2 portraits photogr. : 
«Création Gallez» en médaillon et «Dalvarès» en-dessous. 
Réf. Schwilden 17 D, F, H.

239 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Mes rêves. Musique 
de R. Demaret. Paroles de Paul Max. Bruxelles, L’Art belge, Éditions 
musicales, 1926.
Un double f. in-8° (min. points de rouss. dans la partie g.). 
 150 / 200 €

Zincographie en orange, signée «Magritte». Partition chant A.B. 484. Peu 
courante.
Réf. Schwilden 27 D.

240 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Nuits d’Asie. Fox-trot. 
Musique de Willy Stones. Paroles de Charles Tutelier. Bruxelles, 
L’Art belge, Éditions musicales, 1925.
1 double f. in-8° (léger pli dans la partie dr., min. rouss. dans la partie sup.).  
Bon ex.
 200 / 300 €
Zincographie en bleu nuit, signée «Magritte 1925». Partition A.B. 310, état 
non répertorié par Schwilden : non daté, avec dans le coin inf. dr. le médaillon 
«Création Belfranc».
Réf. Cp. Schwilden 12.
Joint, id. : Au pays des mosquées. Musique de Sylvain Hamy. Paroles de Jacques 
Loar. Ibid., 1926. Un double f. in-8° (lég. froissé, pli dans le coin inf. dr., mention 
d’appart. ms.). Zincographie en violet, signée «Magritte 1925». Partition chant 
A.B. 271. La partition de grand format en couleurs est extrêmement rare, celle en 
petit format l’est à peine moins. Réf. Id. 25 C. (2 pcs)

241 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Sérénade d’amour. 
Musique de Jean Pâques. Paroles de Fernand Servais. Bruxelles, 
L’Art belge, Éditions musicales, (1927).
Gr. in-4° (2 cachets sur le plat sup., pli central part. fendu, traces internes de papier 
collant, plat inf. un peu bruni). 
 150 / 200 €
Zincographie en fuchsia et mauve. Non signée. Au dos, quelques mesures de «Les 
pompons» et «Mady».
Réf. Schwilden 35 D.
Joint, 3 zincographies : 1. Id. - Partition musicale : Moulin d’amour. Mélodie 
Blues. Ibid., 1925. Petit format (cachet ancien sur le plat sup. et à l’intérieur, 
pourtour lég. bruni). En rouge vermillon. Réf. Id. 18 C. - 2. Id. - Mes rêves. 1926. 
En noir et en réduction sur le plat inf. de «La rose bleue. Musique de R. Demaret». 
Ibid. In-4°. Plat sup. illustré d’une zincogr. en couleurs par J. van Caulaert. Réf. Cp. 
Id. 27. - 3. Un p’tit coeur qui bondit. Paroles de F. Servais. Musique de L. Frings. 
Ibid., s.d. Zincogr. tirée en rouge, non signée. (4 pcs)

242 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Sérénade d’amour. 
Musique de Jean Pâques. Paroles de Fernand Servais. Bruxelles, 
L’Art belge, Éditions musicales, 1927.
3 ex., doubles ff. in-8° (plis, pet. déchirures margin.). 
 150 / 200 €
3 états dont 2 non signalés. Zincographies en brun, non signées. 1 état sur 8 : 
avec 2 portraits photogr. : «Création Bisantz» profil droit en médaillon à gauche 
et «Création Mia Bairy» en médaillon à droite (plis, pet. déchirures margin.). 
2 états non signalés : 1 avec 2 portraits photogr. : «Création Bisantz» profil 
droit en médaillon à gauche et «Création Bru’r» en médaillon à droite (cachet 
sur le recto du second f.). - 1 avec «Création Bisantz» profil gauche en médaillon 
à gauche et «Création Gallez» en médaillon à droite (cachets sur le recto des 2 
ff. et numéro inscrit au feutre).
Réf. Schwilden 35 G.
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243 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Un rien..... (nothing). 
Music by Willy Stones. Paroles de Fred Dolys. Bruxelles, L’Art belge, 
Éditions musicales, 1925.
Gr. in-4° : 3-[1] pp. Couv. illustrée (pet. déch. marginales).
 200 / 300 €

Zincographie en rose, rouge et vert, signée «Magritte». La 4e de couverture 
miniaturise 3 autres partitions ill. par Magritte.
Réf. Schwilden 19 A.

244 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Un rien..... (nothing). 
Music by Willy Stones. Paroles de Fred Dolys. Bruxelles, L’Art belge, 
Éditions musicales, 1925.
Un double f. in-8° (pet. déchir. sans manque dans la marge inf.). 
 150 / 200 €
Zincographie en vert clair signée «Magritte». Partition chant A.B. 478. Jolie pièce 
très stylée, peu courante et plus rare que le grand format, n’ayant connu qu’un 
seul tirage dans ce format.
Réf. Schwilden 19 C.

245 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Valse d’amour. Paroles 
de Fernand Servais. Musique de L.-Th. Langlois. Bruxelles, L’Art 
belge, Éditions musicales, 1926.
15 ex., doubles ff. in-8°, couv. ill. 
 200 / 300 €
15 états dont 2 non signalés. Zincographies signées «Magritte» dans le coin 
inf. gauche. 13 états sur 30 : 1 en bleu pétrole avec 2 photogr. «Création Bisantz» 
(profil gauche) et «Création Mia Bairy» (avec les mains au cou) en médaillon (plis, 
cachet). - 1 en bleu pétrole avec 2 photogr. «Création Bisantz» (profil droit) et 
«Création Mia Bairy» (de face) en médaillon (plis, cachet, pet. déchirure dans le 
coin sup. gauche). - 1 en bleu avec les mêmes photogr. en médaillon et texte décalé 
vers le haut (plis, cachet, marque au crayon bleu dans le titre, pet. déchirures, 

renfort au verso du 1er f.). - 1 en bleu avec les mêmes photogr. en médaillon. - 1 
en brun avec 2 photogr. «Création Bisantz» (profil gauche) et «Création Gallez» 
(de face) en médaillon (lég. tachée, cachet, pet. trous margin.). - 1 en bleu pétrole 
avec les mêmes photogr. en médaillon, coupure de journal collée au dos (plis, 
cachet, pet. déchirure margin.). - 1 en bleu avec 2 photogr. «Création Bisantz» 
(profil droit) et «Création Gallez» (de face) en médaillon (plis). - 1 en bleu pétrole 
avec 2 photogr. «Création Bisantz» (profil droit) et «Création Mia Bairy» (de face) 
en médaillon (plis, cachet, pet. déchirure dans le coin sup. gauche). - 1 en bleu 
avec 2 photogr. «Création Gallez» et «Création Mia Bairy» (de face) en médaillon 
(plis). - 1 en bleu avec 2 photogr. «Création Bru’r» (profil 3/4) et «Création Mia 
Bairy» (de face) en médaillon (lég. froissée, décolorée, pet. déchirure dans la 
marge gauche). - 1 en bleu pétrole avec 2 photogr. «Création Bisantz» (profil 
droit) et «Création Bru’r» (profil 3/4) en médaillon (plis, cachet). - 1 en bleu avec 
2 photogr. «Création Bisantz» (profil droit) et «Chanté par Bru’r» (profil 3/4) en 
médaillon (plis, cachet, pet. manque dans le coin inf. droit). - 1 en bleu avec 1 
photogr. «Création Bisantz» (profil droit) en médaillon et texte imprimé en plus 
grand (plis, cachet, qqs bruniss., déchirure avec atteinte du motif). 
2 états non signalés : 1 en bleu avec 2 photogr. «Création Gallez» et «Création 
Mia Bairy» (de face) en médaillon, avec ces mentions coupées à moitié (plis, lég. 
froissée, pet. déchirures margin.). - 1 en bleu pétrole avec 2 photogr. «Création 
Bru’r» (profil 3/4) et «Création Mia Bairy» (de face) en médaillon, sans la mention 
de copyright (lég. froissée, cachet, signature non identifiée).
Réf. Schwilden 30 J, L, M, O, R, S, U, W, Z, AA, BB, CC.

246 
MAGRITTE, René - Partition musicale : Viens au casino. 
Paroles de Ch. Tutelier. Musique de Max Alexys. Bruxelles, 
Vergucht, [c. 1925].
In-8° (petite déchir. sans manque au plat sup., léger pli au plat inf., min. bruniss.). 
 200 / 300 €
Tirage et format uniques pour cette zincographie en bleu signée «Magritte» dans 
le coin inf. g.
Réf. Schwilden 5.
Joint, du même : 5 partitions de petit format. Bruxelles, L’Art belge (lég. défr., 
légers plis). Zincographies. Pour la plupart signées. 1. L’heure du tango. Paroles 
de Fred Dolys. Musique de R. Demaret. (1925). En fuchsia. Réf. Id. 17 D. - 2. Valse 
d’amour. Paroles de Fernand Servais. Musique de L.-Th. Langlois. [1926]. En bleu 
pétrole. Réf. Id. 30 P. - 3. Elle a mis son smoking. Paroles de Fernand Servais. 
Musique de L.-Th. Langlois. 1926 (cachet ancien sur le plat sup., min. déchir. dans 
la marge inf.). En bordeaux foncé tirant vers le brun. Réf. Id. 31 P. - 4. Sérénade 
d’amour. Musique de Jean Pâques. Paroles de Fernand Servais. 1927. En brun. 
Réf. Id. 35 G. - 5. Elle danse le charleston. Musique de L.-Th. Langlois. Paroles 
de Fernand Servais & Fred Doly. 1927 (cachet ancien sur le plat sup.). En bleu vert. 
Réf. Id. 36 M. (6 pcs)

247 
MAGRITTE, René - Partition musicale : When the moon rises 
(Quand la lune se lève). Blues fox-trot. Music by Dearly and 
Leslie. Paroles de F. Dolys. Bruxelles, L’Art belge, Éditions musicales, 
cop. 1925.
Un double f. in-8° (pourtour lég. bruni, une petite tache). 
 200 / 300 €
Zincographie en fuchsia, signée «Magritte». Rare variante non signalée par 
Schwilden : partition A.B. 401, avec sur le 1er f. un médaillon photographique 
«Création Marcellis» et non «Création Gallez». Il existe aussi une autre variante 
«Création Dalvarès».
Réf. Cp. Schwilden 15 B.

248 
MAGRITTE, René - 7 partitions musicales. 
Zincographies. In-8°. Plus ou moins défr. (qqs plis, déchir. marg. et lég. bruniss., 
etc.).
 200 / 300 €
1. À Bruxelles. Musique de Max Alexys. Paroles de Ch. Tutelier. Bruxelles, 
Vergucht, [1924] (cachet ancien sur le 1er plat). En rouge vermillon, non signée 
(les petits formats ne le sont pas). - 2. Nuits d’Asie. Musique de Willy Stone. 
Paroles de Charles Tutelier. Bruxelles, L’ Art belge, Éditions musicales, 1925. En 
bleu, signée. Variante non vue par Schwilden avec médaillon photographique 
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«Création Belfranc». - 3. L’heure du tango. Paroles de Fred Dolys, musique de 
R. Demaret. Ibid., [1925] (pet. éraflure au coin sup. g.). En rose, signée. - 4. Le 
tango des aveux. Musique de R. Demaret. Paroles de Fred Dolys. Ibid., 1927. En 
rouge, signée. - 5. Moi, j’fais pas comm’ça... Musique de René Demaret [e.a]. 
Ibid., 1926 (plis assez marqués). En fuchsia, signée. - 6. Elle a mis son smoking. 
Paroles de Fernand Servais. Musique de L.Th. Langlois. Ibid., 1926. En rouge 
bordeaux, non signée (cf. n. 1). - 7. Elle danse le charleston. Musique de L.Th. 
Langlois. Paroles de Fernand Servais et Fred Dolys. Ibid., 1927 (fort défr.). En bleu 
vert, non signée (cf. n. 1).
Réf. Schwilden 4 E, 12 (variante), 17 H, 26 G, 28 C, 31 N, 36 N.

249 
MAGRITTE, René - 3 partitions musicales. 
Zincographies. In-4°. Condition variable.
 200 / 300 €
1. Valse d’amour. Paroles de Fd. Servais. Musique de L.Th. Langlois. Bruxelles, 
L’Art belge, Éditions musicales, 1926 (lég. rognée). En rouge et fond bleu ciel, 
signée. - 2. Elle danse le charleston. Musique de L.Th. Langlois. Paroles 
de Fernand Servais & Fred Dolys. Ibid., 1927 (lég. rognée, dos frotté, plat inf. 
manquant, qqs renforts internes au papier collant). En orange et bleu, non signée. 
- 3. Pour tes dents de nacre. Uw parelmoeren tanden. [Musique par] Aug. De 
Boeck. Poème de G. Bosterhaut [...]. Bruxelles, Vriamont, 1933 (lég. froissée, 
cachet ancien sur le plat sup.). En rose et vert bronze, signée. Tirage unique. 
Réf. Schwilden 30 G, 36 B ou C, 55.
Joint, du même : Prière à mon ange. Couv. seule (défr., cachet ancien) illustrée 
d’une zincographie en brun, signée. (4 pcs)

250 
MAGRITTE, René - Pour l’année 1928, la Maison Samuel nous 
présente quelques manteaux. S.l., s.n., automne 1927.
Pet. in-8° : [18] ff. Br., couv. crème impr. en bleu (défr., qqs petits manques, dos 
fendu). 
 1.000 / 1.500 €

Rare et célèbre «catalogue Samuel» contenant un texte anonyme mais par 
Paul Nougé et 16 étonnantes compositions par René Magritte dont 2 en 
quadrichromie, reproductions de gouaches ou collages non signés, figurant 
autant de luxueux manteaux de fourrures vendus par la Maison Samuel, 30 bd 
Bischoffsheim à Bruxelles.
Réf. Schwilden 124 (= Waldberg/Blavier 33, Mariën p. 149-155), avec reprod. pp. 
51 et 131.

Authenticated by Georgette Magritte

251 
MAGRITTE, René - Sketch sheet. Recto verso. 
Drawings, black pencil, lined paper 21 x 26,5 cm; unsigned, authenticated by his 
wife (marg. lack of paper to the left side, affecting the drawing on verso). Held by 
the sides (not glued) under passe-partout.
 8.000 / 12.000 €
Sketches for «L’inondation», 1928 (Sylvester I, 254) and «Le miroir universel», 
1938 or 1939 (Sylvester II, 465) and other smaller designs. Note in pencil «croquis 
de mon mari René Magritte» signed «Georgette Magritte» on one side, some 
pencil notes «Lundi» and an addition on the same side.
Prov. Private collection. - Michel Lhomme, auction Liège (Belgium), 16/6/2007, n. 
18 (copy of the catalogue joined).

Authenticated by Georgette Magritte

252 
MAGRITTE, René - Sketch sheet. Recto verso. 
Drawings, black pencil, lined paper 21 x 27,5 cm; unsigned, authenticated by his 
wife. Held by the sides (not glued) under passe-partout.
 7.000 / 10.000 €
On verso, 2 female nudes in the upper part, small witch flying on her broom and 
man with an egg head on the lower part. Note in pencil «Croquis faits par mon 
mari René Magritte» signed «Georgette Magritte». On recto, 2 female nudes 
sitting and one smaller design.
Prov. Private collection. - Michel Lhomme, auction Liège (Belgium), 16/6/2007, n. 
11 (copy of the catalogue joined).

253 
MAGRITTE, René - 14 fasc. de revues illustrés de publicités ou 
de dessins par Magritte. 
In-12 ou in-8°. Br. sauf le 1er, relié (qqs couv. défr. ou restaurées, qqs rouss.).
 150 / 200 €
1. Englebert Magazine. 5e année. N. 61-62, janvier-février 1925. Publicité 
collective pour Alfa-Roméo, V. Snutsel aîné et Norine. Quadrichromie titrée 
«Harmonie moderne». Rare, n’ayant connu que 2 insertions (la 2e manque dans 
le num. 62-63 de la même revue). Réf. Schwilden 97. - 2. Sélection. 3e année. 
N. 2, nov. 1925. Publicité pour Norine. Robes, fourrures, choses à la mode. Sur 
papier jaune. Réf. Id. 104. - 3-8. Le Centaure. 2e année. N. 2, nov. 1927 & N. 4, 
janvier 1928. - Id. 3e année. N. 1, oct. 1928, - N. 2, nov. 1928 & N. 3, déc. 1929. 
- Id. 4e année. N. 1, oct. 1929. Publicités pour l’automobile Chenard & Walcker 
(2 insertions), le restaurant Ravenstein (2), le libraire Raoul Simonson (2), la 
couturière Norine (2), le joaillier-orfèvre Max Kerels (4), le loueur d’auto Masset 
(4). Réf. Id. 106, 111, 113, 114, 115, 117. - 9-10. Variétés. 1ère année. N. 9, janvier 
1929. Couverture et 5 dessins dont «Ceci nest pas une pipe», probablement la 
première version de «La trahison des images». À noter aussi en 4e de couv. une 
publicité par Hergé pour Alice Couture. - 2e année. N. 3, juillet 1929. 1 dessin. 
Réf. Id. 195, 197. - 11. Bizarre. N. III, déc. 1955. Couverture illustrée, 2 reprod. à 
pleine page et un texte de Magritte. Réf. Id. 221. - 12-14. Sabena Revue. N. 2, 
1967. Célèbre publicité figurant «L’oiseau de ciel» comme emblème de la Sabena, 
reproduite en quadrichromie. Réf. Id. 84. Avec un dépliant de 1967 illustré de la 
même reprod. et un autre numéro de «Sabena Revue», 1986, n. 3.
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254 
MAGRITTE, René - 5 publications illustrées. 
 200 / 300 €
1. London Gallery Bulletin. Londres, [E.L.T. Mesens], avril 1938, n. 1. Pet. in-4° 
(rouss.). Br. Couv. ill. de la reprod. d’un dessin de Magritte et 7 photos de tableaux. 
Textes par H. Read, Nougé, Éluard, etc. Réf. Schwilden 206. Prov. Eve Holroyd 
(ex-libris). - 2. Festival mondial du film et des Beaux-Arts. Bruxelles, du 1 mai 
au 30 juin 1947. (Bruxelles, Van Buggenhoudt), [1947]. Pet. in-12. Br., couv. ill. par 
Magritte (lég. souillée). La couv. reproduit en noir l’affiche de ce festival placé sous 
la direction de P.-G. Van Hecke; avec 2 autres reprod. d’affiches par Félix Labisse 
et par Jacques Richez + coupure de presse reproduisant l’affiche. Prestigieux 
festival qui accueillit de nombreuses stars internationales; la projection du 
«Diable au corps» de Claude Autant-Lara causa un énorme scandale, amenant 
l’ambassadeur de France à quitter la salle. Réf. Schwilden 76. - http://www.
upcb-ubfp.be/histoire. - 3. Le calumet de la paix. Dessins de René Magritte. 
(Verviers, Temps mêlés, mars 1953). Pet. in-12. Br., couv. ill. Numéro hors-série. 
6 dessins clichés dont 1 sur la couv. Textes par Chavée, Colinet, Goemans, P. & R. 
Magritte, Mariën, Scutenaire, etc. 1/250 (sur 286) n. sur papier blanc. Réf. Id. 216. 
- 4. La Carte d’après nature. Bruxelles, Magritte, 1955, n. 8. Pet. in-12. Agrafé. 
2 reprod. de dessins dont 1 sur la couv. Texte par Magritte e.a. Réf. Id. 217. - 5. 
Colinet, Paul - Une carrière idéale. Avec huit dessins de René Magritte. Bruxelles, 
Les Lèvres nues, 1975. In-4°. En ff. Non coupé. Fasc. 133 du «Fait accompli». 1/120 
(sur 125) n. sur vergé.
Joint : 6-8. Le Ciel bleu. Hebdomadaire littéraire pour tous. Bruxelles, Le Ciel 
bleu, 1945. 3 (sur 9) fasc. gr. in-4° (pliés en 2). Fasc. 1, 2 et 4 de cette revue dirigée 
par Rose Capel, Colinet, Dotremont et Mariën constituant le comité de rédaction. 
- 9. Yves Tanguy. Exhibition of paintings [...]. N.Y., Pierre Matisse Gallery, avril 
1950. In-8° carré. Br. - 10-11. Pol Bury. Peintures récentes. Bruxelles, Galerie 
Apollo, avril 1950. Double f. in-8° (plié) et carton d’invitation. Texte par Christian 
Dotremont. - 12. Temps mêlés. (Verviers, 1953), n. 6 de la première série. - 13. Id. 
(numéro de colmatage). (Verviers, 1960), n. 39-42. - 14. Phantomas. L’humour 
vert. (Bruxelles, juin 1962). In-12 (cachet sur le 1er contreplat). Br. Textes et 2 
dessins de Magritte. - 15. Chavée, Achille - De vie et mort naturelle. Poèmes. 
(La Louvière), Montbliart, (1965). In-12. Br. 1/500 (sur 534) n. sur papier d’édit. 
Ex-dono non identifié sur le faux-titre. - 16. Sauven, Rik - Geert Van Bruaene le 
petit homme du rien. Frontispice de Jane Graverol. Verviers, Temps mêlés, 1970, 
n. 105-106. In-12. Br. (mouill. sur la couv.). - 17-19. Exposition surréaliste. La 
Louvière, 1935 (photocopie). - 2 cartons d’invitation à des expos (Los Angeles s.d. 
et Lessines 1973). (19 pcs)

255 [Magritte]
La Carte d’après nature. «Bruxelles, 97 rue des Mimosas», 1964.
2 cartes postales imprimées, 10,5 x 15 cm. 
 150 / 200 €
Très rare édition pirate parodiant la revue homonyme publiée par Magritte en 
10 numéros (+ 2 numéros spéciaux) entre 1952 et 1956. La plupart des numéros 
étaient parus sous forme de cartes postales illustrées. Nos deux cartes, quasi 
vierges, constituent les «n° 11 - juin 1964» et «n° 12 - août 1964», la première 
imprimée en noir, la deuxième en bistre, avec mention «Réponse» et «Ceci n’est 
pas un Magritte-Magritte (1964)». Leur réalisation serait due à Marcel Mariën, 
déjà auteur en 1962 avec Léo Dohmen du tract «Grande Baisse» tournant en 
dérision le succès commercial de l’artiste. Magritte aurait menacé de poursuivre 
en justice le ou les auteurs des cartes pour violation de la loi sur la propriété 
intellectuelle.

256 [Magritte]
Magritte assistant à une cérémonie de soutien à Georges 
Eekhoud en mars 1920. 
Photographie originale, 9 x 17,5 cm (cachet S. Ph. A. B. (pâli) et mentions mss 
au verso). 
 600 / 800 €
Rare témoignage de la présence du jeune Magritte (assis à l’extrême droite sur 
la scène) à une manifestation de soutien à l’écrivain socialiste belge Georges 
Eekhoud (1854-1927), au Théâtre lyrique de Schaerbeek le 27 mars 1920. C’est 
à l’Académie des beaux-arts de Bruxelles que Magritte avait eu l’occasion de 
faire la connaissance de l’écrivain qui y dispensait le cours de littérature. Suite à 
ses positions pacifistes voire anarchistes, il fut mis à la retraite prématurément 
et contre son gré par les autorités communales. Notre photo témoigne du 
mouvement de protestation et de solidarité internationale qui s’ensuivit, initié 
par le juriste Raoul Ruttiens qui réunit un comité présidé par Pierre Broodcorens 
et dont faisaient partie les frères Bourgeois et Magritte. «Le 27 mars 1920, une 
manifestation «démocratique et artistique» est organisée au Théâtre lyrique 
de Schaerbeek en hommage à Eekhoud [...] Devant la scène sont présentés les 
portraits exécutés par les peintres [...]. Parmi lesquels ceux, aujourd’hui disparus, 
de Flouquet et de Magritte [...]. Ce qui se passe alors [...] constitue un élément 
catalyseur d’une avant-garde en gestation qui trouve là l’occasion de se fédérer et 
de préciser ses valeurs» (Draguet).
Réf. M. Draguet, Magritte, Gallimard, «Folio-biographies», n. 107, 2016, pp. 69, 
72 et 73. - D. Sylvester I:20.5.1 avec reproduction.

256



Surréalisme, &c. / Surrealisme, &c.

74  •  ARENBERG AUCTIONS  •  25.03.2022

257 [Magritte]
SCUTENAIRE, Louis - René Magritte. Bruxelles, Librairie Sélection, 
[1947].
In-12. Br., couv. ill. (lég. brunie). Part. non coupé.
 150 / 200 €
Édition originale. Illustrée de 14 reproductions en n/bl d’oeuvres de Magritte 
dont 1 sur la couverture. Ex. sur papier d’édition, le tirage num. ayant été limité 
à 25.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 462.
Joint : 1. Magritte. Préface par Marcel Mariën. Bruxelles, Les Auteurs associés, 
(1943). In-12. Br. 1/1025 ex. n. Portrait-frontisp. de Magritte et 23 reprod. en 
couleurs. Réf. Id., p. 333. - 2. Lecomte, Marcel - Quelques tableaux de Magritte 
et les textes qu’ils ont suscités. Tiré à part du Bull. M.R. des Beaux-Arts, 1964, 
1/2. In-8°. Agrafé sous couv. dactyl. - 3. Blavier, André - Ceci n’est pas une pipe. 
Contribution furtive à l’étude d’un tableau de René Magritte. Bruxelles, Fondation 
René Magritte, 1973. Pet. in-12. Br., couv. ill. Édition originale de ce texte qui 
constitue à la fois la première publication de la Fondation et le num. 119-121 de 
la revue «Temps mêlés». Ill. de 2 photos collées dans le texte et de vignettes in-
texte. 1/50 ex. de tête (sur 1050). (4 vol.)

258 [Magritte]
SYLVESTER, David ; WHITFIELD, Sarah - René Magritte. 
Catalogue raisonné edited by David Sylvester. Antwerp, Fonds 
Mercator; Houston, Menil Foundation, 1992-1994.
4 (of 6) vol., 4to. Publ. cloth, ill. dust wrappers, slipcases (sl. rubbed). 
 400 / 600 €
1. Oil paintings 1916-1930. - 2. Oil paintings 1931-1948. - 3. Oil paintings, Objects 
and Bronzes 1949-1967. - 4. Gouaches, Temperas, Watercolours and Papiers 
collés 1918-1967. Without the last 2 vol. (Supplement, and Newly discovered 
works).

259 [Magritte]
SYLVESTER, David - Magritte. Traduit de l’anglais par Jeanne 
Bouniort. Introduction de Michel Draguet. Houston, Menil 
Foundation; Bruxelles, Fonds Mercator, 2009.
Fort in-4°. Cart. et jaquette illustrés d’édit. Comme neuf.
 120 / 180 €
Édition revue et augmentée de cette luxueuse monographie abondamment 
illustrée. Le britannique D. Sylvester (1924-2001) est aussi l’auteur du catalogue 
raisonné de Magritte.
Joints, in-4°, la plupart cart. et sous jaq. ill. d’édit. : 1. Magritte. (Chicago), 
William and Noma Copley Foundation, s.d. - 2. Magritte. Bruxelles, L’Art belge, 
janvier 1968. Réf. Schwilden 236. - 3. Roberts-Jones, Philippe - Magritte poète 
visible. Bruxelles, (Laconti), 1972 (dos de la jaq. rest. au papier collant). - 4. 
Hammacher, A.M. - René Magritte. (Traduit de l’anglais par Sylvie Bologna). 
Paris, Cercle d’Art, «La bibliothèque des grands peintres», (1974). - 5. Noël, 
Bernard - Magritte. (Paris), Flammarion, «Les maîtres de la peinture moderne», 
(1976) (petit accroc au dos). - 6. Pierre, José - Magritte. (Paris), France Loisirs, 
(1984). - 7. Meuris, Jacques - René Magritte. (Cologne), Taschen, (1990). - 8. 
Paquet, Marcel - René Magritte 1898-1967. La pensée visible. Ibid., (1993). 
- 9. Jongen, René-Marie - René Magritte ou La pensée imagée de l’invisible. 
Réflexions et recherches. Bruxelles, Facultés universitaires Saint-Louis, 1994. (10 
vol. en excellente condition)

260 [Magritte]
View. Surrealism in Belgium. Charles Henri Ford editor. New 
York, December 1946.
Large 4to. Sewn, green ill. cover (spine sl. rubbed). Good copy.
 150 / 200 €
Important partly «Belgian» issue of this avant-garde New York periodical 
published between 1940 & 1947. Cover specially designed by Magritte and 
printed in green, small photographic portrait of the Belgian painter, 6 reprod. 
of paintings or drawings; with also texts by Magritte («Lifeline»), Marcel Mariën 
(editor of this issue), Louis Scutenaire, Paul Nougé, Paul Colinet & Paul Magritte, 
translated by Paul Bowles.
Ref. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 397 sq. - Schwilden 211.

261 [Magritte]
WALDBERG, Patrick - René Magritte. Suivi d’une bibliographie 
générale par André Blavier. (Bruxelles), André De Rache, (1965).
In-4°. Cart. toilé d’édit., jaq. ill. 
 180 / 220 €
Édition originale de la première monographie par un auteur non issu du groupe 
surréaliste, avec Marcel Mariën pour «conseiller historique». Abondamment 
illustrée en couleurs, elle fut publiée simultanément en français, néerlandais et 
anglais et contient une importante bibliographie. Double envoi autogr. signé 
par Magritte «avec les compliments» et par Waldberg «en hommage» à Monsieur 
et Madame Ch. Héger.
Réf. Schwilden 166.
Joint : 1. Id. - Magritte. Peintures. (Paris), L’Autre musée, (1983). In-12 carré. 
Cart. ill. d’édit. - 2. Sylvester, David - Magritte. Traduit de l’anglais par Jeanne 
Bouniort. (Houston), Menil Foundation; (Anvers), Fonds Mercator, (1992). Fort in-
4°. Cartonnage toilé d’édit., jaq. ill. Sous étui illustré. Édition originale. Comme 
neuf. (3 vol.)

262 [Magritte]
12 vol. ou fasc. 
Formats et présent. div. 
 120 / 180 €
1. Souvestre, Pierre; Allain, Marcel - Fantômas. Paris, Fayard, s.d. Couv. ill. en 
couleurs (défr., part. débr., dos abîmé). Avec la célèbre couverture restée anonyme 
qui inspira à Magritte le tableau «Le retour de flamme». - 2. Scutenaire, Louis - 
Avec Magritte. (Bruxelles), Lebeer Hossmann, (1977). - 3. Roque, Georges - Ceci 
n’est pas un Magritte. Essai sur Magritte et la publicité. (Paris), Flammarion, 
(1983). - 4. Schwilden, Tristan - Magritte et la musique. Les partitions musicales 
illustrées [...] de 1924 à 1938. Bruxelles, Galerie Bortier, 1995. Avec le programme 
d’un concert donné par Jo Lemaire sur des musiques de Paul Magritte. - 5. Id. - 
Magritte livre l’image. Affiches, publicités et illustrations de 1918 à 1966. Ibid., 
1998 (traces d’usage, surlignages en jaune, onglets marg.). - 6. Ceuleers, Jan 
- René Magritte, 135 rue Esseghem, Jette-Bruxelles. Anvers, Pandora, 1998. - 
7. Musée Magritte Museum. Guide du musée, S.l., Hazan, (2009). - 8. Carly, 
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Michel - La Belgique de Magritte. (Neufchâteau), Weyrich, (2013). - 9. Roisin, 
Jacques - René Magritte. La première vie de l’homme au chapeau melon. 
[Bruxelles], Les Impressions nouvelles, (2014) (qqs passages surlignés en jaune). 
- 10-11. 2 fascicules de revues. - 12. Pochette de 10 timbres belges illustrés 
d’oeuvres de Magritte.

263 [Magritte]
29 catalogues d’expositions personnelles. 1946-2003.
Formats et présent. divers. Bonne condition générale.
 400 / 500 €
1. Novembre-décembre 1946. Bruxelles, Galerie Dietrich. Texte par Paul Nougé. 
Rare, pas dans Schwilden. - 2. Janvier-février 1948. Bruxelles, Galerie Dietrich. 
Invitation seule, texte par Paul Nougé. Réf. Schwilden 244. - 3. Mai-juin 1954. 
Bruxelles, Palais des Beaux-Arts. Texte «La pensée et les images» par Magritte, 
diverses interventions. 4. 1959. Bruxelles, Musée d’Ixelles. Textes par Magritte (en 
fac-similé) et par Scutenaire. Réf. Id. 248. - 5. Février-mars 1960. Paris, Galerie 
Rive droite. Texte par Magritte. - 6. Octobre-novembre 1960. Liège, Musée des 
Beaux-Arts. Textes par Magritte et André Bosmans. Réf. Id. 251. - 7. 1960-1961-
1962. New York, Alexander Iolas Gallery. Texte par Magritte avec traduction 
anglaise. - 8. Septembre-octobre 1961. Londres, Obelisk Gallery. Compiled 
and edited by Philip M Laski. Texte par Magritte «The art of resemblance» et 
nombreuses interventions. Envoi autogr. s. de Laski au collectionneur belge 
Gustave Van Geluwe (fort effacé). Réf. Id. 254. - 9. Février 1962. Turin, Galatea. 
Texte en italien par M. Carluccio. - 10. Juillet-août 1962. Knokke-Le Zoute, 
Casino communal. Textes par Magritte, P.-G. Van Hecke, Scutenaire, Nougé, 
Mesens, P. Demarne, M. Lecomte. - 11. Décembre 1962. Milano, Galleria 
Schwartz. Texte par Magritte. - 12. Mai-juin 1964. Houston, Art Department of 
the University of St. Thomas. Textes par Magritte et André Breton, en français et 
en anglais. Réf. Id. 257. - 13. Mai-juin 1964. Londres, Hannover Gallery. - 14. 
Novembre-décembre 1964. Paris, Alexandre Iolas. Le sens propre. Textes par 
A. Breton et Magritte. Réf. Schwilden 258. - 15. Mai 1965. Milan, Galleria del 
Naviglio. Texte en italien par R. Penrose. - 16. 1965. New York e.a., Museum of 
Modern Art. Texte par James Thrall Soby. - 17. Janvier 1967. New York, Alexandre 
Iolas. Les images en soi. Textes par Gui Rosey et Scutenaire, avec traductions en 
italien et en anglais. - 18. Janvier-février 1968. Bruxelles, Isy Brachot. - 19. 
Février-avril 1969. Londres, Tate Gallery. Textes en anglais par D. Sylvester et 
divers. - 20. Mars-avril 1971. Le Zoute, Isy Brachot. - 21. Mars-avril 1975. Le 
Zoute, Isy Brachot. Texte par Scutenaire. - 22. Juin 1976. Bâle, Isy Brachot. - 23. 
Octobre 1977. Paris, Isy Brachot. - 24. Octobre-décembre 1978. Bruxelles, 
Palais des Beaux-Arts + janvier-avril 1979. Paris, Musée national d’art moderne. 
Rétrospective. Textes par Scutenaire, J. Clair, D. Sylvester. - 25. Février-avril 
1984. Paris, Isy Brachot. Texte par Scutenaire. - 26. Juin et octobre-décembre 
1988. Bâle, Paris, Isy Brachot. Le domaine enchanté. Notice descriptive de Paul 
Colinet. - 27. Mai-août 1992. Londres, Hayward Gallery. Carton d’invitation. - 
28. Mars-juin 1998. Bruxelles, MRBA. Exposition rétrospective commémorant le 
centenaire de l’artiste. Très nombr. contributions scientifiques. - 29. Février-juin 
2003. Paris, Galerie nationale du Jeu de Paume. Textes par M. Butor, D. Abadie, J. 
Rodaut, P. Roegiers, J.-M. Goutier, R. Hammacher, B. Noël et S. Whitfield.

264 
«Marcel Mariën». Rétrospective & nouveautés 1937-1967. 
(Bruxelles, M. Mariën, 1967).
In-4°. Broché, couv. ill.
 120 / 150 €
Publié à l’occasion d’une exposition tenue du 18 avril au 5 mai 1967 à la Galerie 
Defacqz à Bruxelles. Reproductions photogr. dans le texte. Avec des textes de 
Paul Nougé et Louis Scutenaire.
Joint : Subsidia pataphysica. Viridis Candela. Cahiers du Collège de Pataphysique 
[...]. [Paris, Collège de Pataphysique, 8 sable 99 [= 8 décembre 1871]]. In-8° 
agenda. Agrafé, dans une couv. orange ill. N° 14 de cette revue intitulé «Exégèse» 
portant e.a. sur : «Complicité et distanciation dans l’oeuvre poétique de Voltaire» 
par R.G. Saisselin, «Aux écoutes du langage de notre temps : Kitsch» par Roland 
Baumet, et «Les langues nitales» par J.-C. Dinguirard. Illustrations in-texte. 3e 
série de la revue publiée par le Collège de Pataphysique qui parut d’abord en 1950 
sous le titre de «Viris Candela» et changea de nom tous les 28 numéros. Cette 
revue a découvert et édité de nombreux inédits d’Alfred Jarry ou Julien Torma, et 
fut la première à publier «La Cantatrice chauve» d’Eugène Ionesco. (2 vol.)

265 
MARIËN, Marcel - Esquisse pour l’instant toujours présent. 
1973.
Empreinte, gouache, papier bleuté 34,5 x 43 cm; signée et datée à l’encre noire 
dans le coin inf. dr., titrée à l’encre verte dans la partie inf. (min. rouss. et piq. 
dans la partie dr.). Posée sur support blanc, sous verre et cadre (non désencadrée).
 700 / 900 €
3 empreintes multicolores (main gauche, pied droit et bouche). Marcel Mariën a 
réalisé plusieurs oeuvres de ce type au début des années ‘70. Dans le titre, le mot 
«toujours» est inséré entre «instant» et «présent».

266 
MESENS, E.L.T. - Poèmes 1923-1928. Dix dessins de René 
Magritte. Paris, Le Terrain vague [Losfeld], 1959.
In-8°. Br., couv. impr. (lég. défr., dos bruni). Non coupé.
 200 / 300 €

Édition collective en partie originale, réunissant des poèmes parus en 
plaquettes épuisées, dans des revues ou inédits. Ill. de 10 reprod. de dessins hors 
texte. Tirage à 1106 ex. num. dont 56 h.c. Un des 1000 sur offset neige du Marais 
(n. 697 à la main).
Réf. Schwilden 165 (= Waldberg/Blavier 640).
Joint : Jouffroy, Alain - Aube à l’antipode. Carnets de bord tenus sous forme de 
notes analogiques expéditives. Dessins de René Magritte. Paris, Le Soleil noir, 
(1966). Pet. in-8°. Br., couv. ornementée. Édition originale ill. de 7 reprod. de 
dessins hors texte. Tirage à 1077 ex. num. 1/900 sur offset Arjomari (n. 684). Réf. 
Id. 168. (2 vol.)

«Une sorte de torrent vertical»

267 
MICHAUX, Henri - Paix dans les brisements. Paris, Flinker, 1959.
In-4° agenda. En ff., sous couv. ill. impr. en rouge et noir. Sous emboîtage 
cartonné d’édit. Bel ex.
 150 / 200 €
Édition originale. Illustrée d’une composition sur la couverture et de 14 dessins 
réalisés sous l’influence de la mescaline, répartis sur doubles ff. Tirage à 1190 ex. 
num. + 60 h.c. Un des 41 sur vélin de Rives (2e papier, n. 37), signé par l’auteur à 
la justif. et contenant une suite des dessins sur 14 ff. sous chemise spéciale. Belle 
publication dont la mise en page et la typographie rendent justice au «torrent 
vertical» des visions mescaliniennes de Michaux.
Réf. Imbert 56.

268 
MISRAHI, Victor - 38 lettres ou cartes post. autogr. s. à Albert 
Van Loock. Sauf pour les lettres expédiées du Stalag, chronologie 
à établir. 1941-c. 1950.
Formats et étendues div. 
 100 / 150 €
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D’origine juive sépharade, né à Anvers, V. Misrahi (1913-1980) est l’auteur de 
2 recueils de poèmes et d’un roman «Les routes du nord», prix Rossel 1960 ; il 
collabora également à diverses revues littéraires. Cette corresp. met en lumière 
les années de formation de l’auteur. Contient e.a. 15 lettres sur formulaires 
ad hoc envoyées du Stalag VIII A (Görlitz) où il fut prisonnier de guerre entre 
1941 et 1944. En vertu d’une amitié sincère et déjà ancienne, il réclame des 
colis à son correspondant, se plaint de son silence prolongé, lui fait part de 
l’état d’abrutissement dans lequel il se trouve plongé au camp, évoque des 
connaissances communes ou Olivier Messiaen qu’il a eu l’occasion de côtoyer au 
Stalag. À la fin de la guerre, le jeune homme revient en Belgique et tente tant bien 
que mal de reprendre une vie normale, aussi bien amoureuse que matérielle. À son 
correspondant («Cassius») qu’il semble considérer comme un ami très cher mais 
aussi très lucide («comme toujours tu m’as sorti […] une quantité considérable de 
vérités - et comme toujours aussi des vérités d’une étrange justesse, implacables 
et profondes»), il livre, apparemment sans restriction, ses sentiments amoureux 
(pour Élisabeth, pour Augusta…), ses états d’âme fluctuants («Hier soir, avec la 
violence et la soudaineté d’une passion un grand raz de marée d’indifférence. 
Il fallait s’y attendre - tout à fait dans la norme de mon caractère qu’après 
quinze jours où je n’ai vécu que pour les êtres - follement, absolument - j’en 
éprouve la saturation»), son goût pour la paresse, pour la musique qu’il ressent 
intensément… Il évoque aussi des amis communs (Mariën, Scutenaire…), des 
livres et des lectures (Breton, Melville…), lui envoie parfois de courts poèmes…
Prov. Albert Van Loock (1917-2011), libraire et marchand d’art bruxellois.
Joint : 9 lettres d’amis communs de Misrahi et Van Loock dont 7 de Jef 
Devondel. (47 pcs)

269 
NOUGÉ, Paul - René Magritte ou Les images défendues. Dix-
neuf reproductions de tableaux. Bruxelles, Les Auteurs associés (sur les 
presses des Établissements généraux d’imprimerie, 1943).
Petit in-12 (lég. rouss. sur le 1er f. bl.). Br., couv. ill. (lég. brunie). Part. non coupé.
 200 / 300 €
Édition originale. Illustrée de 19 reproductions en n/bl dont 1 sur la couverture. 
Paru la même année que la monographie de Mariën, il s’agit pourtant d’un 
ouvrage écrit 10 ans auparavant et dont des extraits avaient paru dans «Le 
surréalisme au service de la Révolution». Sympathique envoi autogr. signé de 
Magritte «[...] félicite les Etablissements généraux d’Imprimerie pour leur beau 
travail», daté 15/12/1943.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 333. - Manque à Schwilden.
Joint, du même : La conférence de Charleroi. Jette-Bruxelles, Le Miroir infidèle 
[Marcel Mariën], [1946]. Pet. in-12. Br., couv. impr. Édition originale de ce 
texte d’une conférence sur la musique, couplée avec un concert dirigé par André 
Souris et une exposition de tableaux de Magritte, à Charleroi en janvier 1929. Ex. 
du tirage non num., le tirage num. ayant été limité à 25 ex. 3e publication des 
Éditions du Miroir infidèle, fondées par Marcel Mariën et situées rue Esseghem 
135, l’adresse personnelle de Magritte à l’époque. Réf. Mariën, L’activité surr. en 
Belgique, p. 184. (2 vol.)
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270 [Revue]
Plages. Boulogne-Billancourt, Plages, mai 2000.
In-4°. Br., couv. ill.
 100 / 150 €
Numéro 88 consacré aux «7 désirs capitaux» de cette revue d’artiste fondée 
en 1978 par le sculpteur et poète d’origine argentine Roberto Gutièrrez (1939-
2011) et dont le dernier numéro (129/130) parut en mai 2011. Tirage à 800 ex. 
num. (n. 680). La plupart des numéros contiennent des découpages, pliages et 
objets divers. Notre fasc. présente une couv. dépliante, un pop-up encarté, une 
tablette de chocolat, un feuillet à pièces mobiles, 1 (faux) billet de 2000 pesetas, 
des collages de graines ou grains (qqs-uns détachés), 1 élément emplumé, qqs 
collages ou agrafages, un feuillet emballé dans du plastibulle, 1 pilule de Viagra et 
2 feuillets ajourés. Par ailleurs, nombreuses photos en n/bl et en couleurs, souvent 
érotiques.

271 [Revue]
Rhétorique. Tilleur-lez-Liège, Bosmans [Bruxelles, De Rache], 1961-1966.
10 fasc. in-12. Br., qqs couv. ill. Bon ensemble.
 180 / 220 €
10 numéros (sur 13) de cette revue à parution irrégulière, «fruit de la collaboration 
étroite qui unissait Bosmans et Magritte» (Schwilden). Soit n. 1. Mai 1961. - n. 3. 
Septembre 1961 (P. Demarne - René Magritte). - n. 4. Janvier 1962. - n. 5. Avril 
1962. - n. 6, Juillet 1962. - n. 7. Octobre 1962 (R. Magritte - Leçon de choses. 
Écrits et dessins). - n. 9. Juin 1963 (A. Bosmans - L’envers des ombres). - n. 10. 
Octobre 1963. - n. 12. Août 1964. - n. 13. Février 1966. Textes par Magritte, 
Scutenaire, Dewalhens, Chavée, Lecomte, Wergifosse... illustrés de nombreux 
dessins par Magritte. Cette revue se trouve rarement complète.
Réf. Schwilden, 223-230. - Aron & Soucy, Les revues littéraires belges, 872.
Joint : 1. Carte postale expédiée par «Rhétorique», portant un texte de Magritte 
(«La bêtise éternelle...»). - 2. Magritte, René - Les couleurs de la nuit. (Bruxelles), 
Les Lèvres nues, (1978). In-4°. Agrafé. Ex. du tirage non num. (12 vol.)

272 [Revue]
Schismes. (Jacques Sojcher dir.). Bruxelles, s.n., 1963-1965.
6 fasc. in-8°. Br., couv. ill. Bon ensemble.
 120 / 150 €
Collection complète des 7 numéros en 6 vol. (avec le num. 4/5 tête bêche). 
Contient des textes de M. Thiry, P. Mertens, A. Richter, M. de Ghelderode, L. 
Wouters, M. Lecomte, R. Verboom, Fr. Hellens, J.-Cl. Pirotte, J. Sojcher, A. 
Chavée... Couvertures illustrées par P. Delvaux, R. Slabbink, G. Camus, O. 
Landuyt et P. Devos, H.V. Wolvens, J. Lismonde, nombr. ill. in texto par Mary 
Dambiermont, Joan Marti, Siné, S. Kaliska, etc. Bois original de Louis Collet dans 
le numéro 3, numéro 6 complet de la bande annonce «La fin des idéologies. Les 
Chinois et la littérature. Le Poing du jour de Siné. Pop Art, humain ou inhumain ?». 
Réf. Aron & Soucy 894. 

273 [Revue]
XXe siècle. 2 numéros. (Paris, XXe siècle), 1968-1969.
2 vol. in-4°. Cart. illustrés d’édit. (accroc au mors sup. de 1968). 
 150 / 200 €
1. Panorama 68. Deuxième volume. 1968, n. 31. Avec une lithographie originale 
en 3 volets par Joan Miró (min. traces de doigts, marge de dr. lég. pliée), incomplet 
de celle de Serge Poliakoff. Cart. illustré par Miró. Textes par D. Vallier, G. Bloch, P. 
Waldberg, M. Ragon, etc. - 2. Panorama 69*. 1969, n. 32. Avec 2 lithographies 
originales par André Masson et par Sonia Delaunay. Cart. illustré par Dubuffet. 
Textes par P. Waldberg, A. Glucksmann, A. Jouffroy, etc.

274 [Revue]
XXe siècle. 2 numéros. (Paris, XXe siècle), 1959-1962.
2 vol. in-4°. Br. (couv. du n. 13 défr., lég. souillée, mention ms. au stylo-bille sur le 
plat sup., manque au dos, etc.).
 200 / 300 €
1. Num. 13. Vingt ans avant. 1959. Complet des 10 planches originales : 
litho en couleurs par Pierre Soulages, pochoir par Zoran Music, bois en couleurs 
par Pietro Consagra et 7 gravures sur bois ou linoléum par Henri Matisse, Wassili 
Kandinsky, Alberto Magnelli, Hans Arp, Max Ernst, Joan Miró et Henri Laurens. 
Couv. illustrée par Torrès Garcia. Textes par Kandinsky, G. Buffet-Picabia, J. Arp, J. 
Miró, etc. - 2. Num. 18. Construction de l’espace. 1962. Lithographie originale 
par Maria Helena Viera da Silva. Textes par J. Tardieu, E. Ionesco, M. Ragon, R. 
Queneau, J. Cassou, etc. Couv. illustrée par R. Delaunay.

275 [Revue]
XXe siècle. Panorama 70 [- 70**]. (Paris, XXe siècle), 1970.
2 vol. in-4°. Cart. illustrés d’édit. (petit accroc au mors inf. du n. 35).
 120 / 180 €
1. Num. 34. Avec 2 lithographies originales, par Marc Chagall (détachée), et par 
Pierre Soulages. Cart. illustré par Rothko. - 2. Num. 35. Avec 2 lithographies 
originales, par Marino Marini, et par Anna-Eva Bergman. Cart. illustré par Man 
Ray. Textes par A. Jouffroy, P. Waldberg, San Lazzaro, M. Ragon, M. Tapié, etc.

276 [Revue]
Aménophis, la revue sous bandelette [n. 17-18, 20 et 21]. (Bruxelles, 
Aménophis), [J.-M. Pochet, 1979-1980].
3 vol. in-8° (n. 17-18 en partie débroché et avec qqs taches). Brochés, couv. ill. 
(celle du n° 17-18 détachée).
 120 / 150 €
La revue trimestrielle Aménophis, «constituée d’une équipe hybride, qui ne sait 
pas bien ce qu’elle veut mais le veut fort !», fut créée par les artistes Marie-Claude 
Gouat, Robert Kayser et André Morlain en 1968. Elle s’arrêta en 1993 et compte 
38 numéros dont chaque parution était accompagnée d’un événement (spectacle, 
concert ou exposition). Numéro double 17-18 consacré à la nourriture; n. 20 et 21 
intitulés «Autopsy I.» et «Autopsy II.», avec des poésies et illustrations d’auteurs/
artistes belges et internationaux dont Gouat et Kayser eux-mêmes, Louis Joos, 
Gerda Vancluysen, Pierre Pourbaix, Jean-Louis Colot, Anne Van Nypelseer, 
Camille De Taeye, Éliane Maurissen, etc. Robert Kayser, artiste pluridisciplinaire 
(e.a. lithographe), fut professeur et directeur à l’Académie de Watermael-
Boitsfort.

277 
ROBERTS-JONES, Philippe - Le sens et le fleuve. Avec deux 
lithographies originales de Lismonde. [Braine-le-Comte], Lettera 
Amorosa, 1974.
In-8°. En ff., sous couv. parcheminée impr. en rouge et noir.
 150 / 200 €
Édition originale peu courante. Tirage non justifié, ex. sur vélin. Les 2 lithos en 
couleurs hors texte de Lismonde sont signées et justifiées 68/93 au crayon par 
l’artiste.
Joint : 1. Nougé, Paul - Les cartes transparentes. Avec six dessins de Jane 
Graverol. (Bruxelles), Les Lèvres nues, (1972). In-8° agenda. Br., couv. impr. Part. 
non coupé. Édition originale. Ex. du tirage non num., les grands papiers ayant 
été limités à 10 ex. - 2. Lautréamont - Oeuvres complètes contenant les Chants 
de Maldoror [...], une introduction par André Breton [...]. Paris, GLM, 1938. Pet. 
in-8°. Cart. d’édit. (usagé, mors sup. fendu, trace de stylo-bille sur le plat sup.). 
Édition originale du texte de Breton et édit. collective illustrée de 12 hors-
texte reproduisant au trait des dessins de K. Seligmann, W. Paalen, R. Magritte, 
Espinoza, O. Dominguez, Matta Echaurren, M. Ernst, A. Masson, Y. Tanguy, V. 
Brauner, J. Miró et Man Ray. Ex. du tirage non num. (3 vol.)
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278 
SENG CAN - À graver dans le coeur net. Présentation et 
traduction de Michel Seuphor. (Gand-Oostakker), De Prentenier (sur la 
presse à bras de l’atelier De Schalmei, 1995).
Gr. in-f ° (lég. traces de mouill. en fond de cahier passim, plus prononcées sur 
les 2 premiers ff. bl.). Bradel toile noire d’éd., plat sup. orné d’une fenêtre carrée 
dans laquelle apparaît un carré rouge titré sur fond ivoire, couv. sup. rouge cons. 
(traces de mouill. sur le bord inf. et sur le plat inf.). Bon ex.
 200 / 300 €

Édition originale parue dans la collection «Summa lyrica universalis». 
Traduction de fragments du «Xin xin ming» («Pierres très précieuses à graver 
dans le coeur net») par Seng can, bouddhiste chinois du VIe s. Ill. par Seuphor de 
2 eaux-fortes signées dont une comporte un petit collage multicolore. Tirage à 
22 ex. num. sur vélin d’Arches (n° 9 signé par l’imprimeur R. Ergo).
Réf. Opac KBR. - Pas dans BnF.

279 
SEUPHOR, Michel - Hymne à la vie. (Gand-Oostakker), De Prentenier 
(op de handpers in het atelier De Schalmei, 1990).
In-folio. Bradel toile bleu turquoise d’édit., plat sup. ornementé. Bel ex.
 200 / 300 €
Transcription d’un texte tiré des Upanishads. Illustrée de 2 eaux-fortes signées 
et de hiéroglyphes sur le cartonnage. Postface en néerlandais par Jan D’Haese. 
Tirage à 28 ex. num. dont 3 h.c., tous sur vélin d’Arches (n. 24 signé par l’imprimeur 
R. Ergo). Belle édition dont le texte est ponctué de cercles et de carrés turquoise.
Réf. Opac KBR.
Joint, du même : La perspective en dedans. [Alès, P.-A. B, 1952]. Double feuillet, 
13 x 11 cm. Rarissime publication imprimée sur les presses de Pierre-André Benoit. 
Ex. justifié 9/20 et monogrammé par l’éditeur sur la 4e page, présentant sur la 2e 
page une gouache originale et sur la 3e page la signature de Seuphor au crayon 
noir. (2 vol.)

280 
SEUPHOR, Michel - Le poète. Gand, De Prentenier (sur la presse à bras 
de l’atelier De Schalmei, 1992).
In-folio. Bradel toile noire d’édit., plat sup. titré or. Bon ex.
 200 / 300 €
Poème «Le grand secret» accompagné de 2 eaux-fortes/collages signées par 
l’artiste. Tirage à 25 ex. num. sur vélin d’Arches (n. 5 signé par l’éditeur Ronald 
Ergo). Cette belle édition comprend également un assemblage sur Kozo de 
couleurs (léger pli au feuillet jaune) et une postface en néerlandais de Jan D’Haese 
sur f. volant conservé dans une enveloppe collée dans l’ex. Ex. accompagné d’une 
photocopie d’une l.a.s. de Seuphor à Ergo, 23/11/1992, très élogieuse quant à 
cette édition.
Réf. Opac KBR.

281 
Le surréalisme en 947. Patalogue officiel de l’Exposition 
Internationale du Surréalisme. (Paris), Pierre et Paul (Groupe S.R.) 
[Surréalisme Révolutionnaire, 1947].
In-4° : couv. et [16] pp. Agrafé, couv. ill. (lég. traces d’usage).
 200 / 250 €

Cruelle parodie par Noël Arnaud et Christian Dotremont du catalogue de l’expo 
«Le surréalisme en 1947», présentée par André Breton et Marcel Duchamp à la 
Galerie Maeght à Paris. De la première de couverture, un photo-montage figurant 
Breton dansant nu à la 4e qui transforme le fameux «Prière de toucher» (allusion 
au sein en caoutchouc de Duchamp) en «Prière de toucher 50 francs» en passant 
par la justification alambiquée, l’achevé et la mention d’impression, la plaquette 
annonce la fin du surréalisme d’André Breton et la naissance du Surréalisme 
révolutionnaire.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 413-416.

282 
La terre n’est pas une vallée de larmes. Poèmes, essais, dessins, 
reproductions et photographies inédites. Bruxelles, Éditions La 
Boétie, (1945).
Pet. in-8° (qqs rares rouss.). Br. (part. débr.), couv. impr. rouge et noir (pourtour 
et dos lég. brunis).
 150 / 200 €
Édition originale de cet ouvrage collectif publié sous la direction de Marcel 
Mariën, avec des textes d’auteurs belges ou français i.e. Éluard, Breton, 
Char, Queneau, Hamoir, Dotremont, Colinet, Mariën, Scutenaire, «réunis à 
Paris pendant l’occupation, mais qui n’avaient pu paraître, faute de moyens 
financiers» (Schwilden). Ill. de 8 planches de reprod. photogr. en noir d’oeuvres de 
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Dominguez, Magritte (16 + 1 dessin cliché à la fin), Picasso, Pry, Ubac, etc. Tirage 
à 1550 ex. num. + qqs h.c. Un des 1500 sur papier supérieur (n. 1289).
Réf. Schwilden 160. - Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 345.
Joint : 1. Catalogue des éditions «La Boétie», février 1945. Un double f. in-
12. - 2. Six peintres surréalistes = Zes surrealistiche schilders. (Bruxelles, 
Laconti, 1967). Expo organisée conjointement en Belgique et au Danemark. 
Textes bilingues français/néerlandais par J. Dypréau. - 3. Surrealism. From the 
collection of the Museum of Modern Art, New York. Bruxelles, MRBAB, juin-juillet 
1978. In-8° carré. Br. Textes par C. Lanchner. - 4. René Magritte et le surréalisme 
en Belgique. Ibid., septembre-décembre 1982. In-4°. Br. Textes par M. Mariën, M. 
Dachy et Ph. Roberts-Jones. - 5. Magritte et le surréalisme. Num. spécial de la 
revue «De Facto». Févier 1998. In-4°. Br. (6 vol.)

283 
VAN OSTAIJEN, Paul - Het bordeel van Ika Loch. Met een 
frontispiece van René Magritte. Antwerpen, De Driehoek, [1926].
12mo: 29-[3] pp. incl. front. (papier licht gebruind). Genaaid in roze 
uitgeversomslag (licht verkleurd, rug gedeeltelijk gespleten, rechtbovenhoek van 
de voorplat geplooid met enkele scheurtjes).
 200 / 300 €

Zeldzame originele editie op 330 ex. Één der 300 op gewoon papier (n. 127 in 
potlood). Dit werkje is, met «De Trust der Vaderlandsliefde», een van de enige 
twee proza-uitgaven die door Van Ostaijen zelf werden uitgegeven.
Ref. Schwilden 146 (= Waldberg/Blavier 10). - Vlaamse Bibliofiele uitgaven 49. 
- Pretiosa Neerlandica 190.

284 
Violette Nozières par André Breton, René Char [e.a.]. Bruxelles, 
Éditions Nicolas Flamel [E.L.T. Mesens], (1933).
Pet. in-8°. Br., couv. illustrée impr. en mauve (brunie, part. détachée).
 200 / 300 €

Édition originale de cette «intervention surréaliste» en hommage à la parricide 
et empoisonneuse Violette Nozières. Un des 2000 ex. non num. sur vélin d’édit., 
le tirage num. ayant été limité à 20 hollandes. Avec des contributions de E.L.T. 
Mesens, également éditeur de l’ouvrage, Benjamin Péret, Gui Rosey et 8 dessins 
par Salvador Dalí, Yves Tanguy, Max Ernst, Victor Brauner, René Magritte, Marcel 
Jean, Hans Arp et Alberto Giacometti..., le montage photographique de la couv. 
étant l’oeuvre de Man Ray (ou Bellmer selon les sources). Malgré son tirage 
important, l’ouvrage est assez rare car, envoyé en France au distributeur parisien 
J. Corti, le stock fut saisi à la frontière.
Réf. Schwilden 149 (= Waldberg/Blavier 69). - Mariën, L’activité surr. en Belgique, 
pp. 221-230. - Biro e.a., Dict. général du surr., p. 424. 

285 
23 volumes publiés par Daily-Bul. La Louvière, d. div.
 150 / 200 €
1. Coll. «Les Poquettes volantes». 1965 à 1968. 22 vol. pet. in-12 (qqs pet. 
défauts). Brochés, couv. de couleurs, un vol. en ff. sous couv. rempliée. N° 1 à 15, n° 
20 et n° 26 à 30 (n° 26 en double), certains illustrés. Du premier tirage à 1.000 ex. 
num., dont : Paul Colinet, Vilaine et Réséda. - Pol Bury, Le petit commencement. 
- Marcel et Gabriel Piqueray, Een lovely Badjou. - Achille Chavée, Adjugé. - Louis 
Scutenaire, Pour Balthazar. - Folon, Le portemanteau. - Alechinsky, Ting’s Studio, 
New-York (Projections de Ting). - Topor, le Clown Tant Pis. - Antonio Calderara, 
Bianco e Giallo. Piccola storia di un quadrato e di un rettangolo (impr. en jaune). 
- Rimbaud et Ernest Haucotte, Le bateau ivre. Batia moûrt soû. - 2. Bury, Pol; 
Folon, Michel - Les dérisoires communicants. (1980). In-8°. Broché, sous couv. 
rempliée ocre. 23 petites vignettes accompagnées d’une légende. Tirage à 2060 
ex., 1/1000 sur Chromomat (n° 1001).
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286 
ARLAND, Marcel - Cinq contes. Orné de six planches hors texte 
dessinées par Jozef Cantré. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1944).
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Très bel ex.
 200 / 300 €
7e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont 1 frontispice. Tirage à 
506 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite 
sur Ingres et le dessin original de la p. 51 signé par l’artiste.

287 
ARNOUX, Alexandre - La nuit de Saint-Avertin. Orné de six 
planches hors texte dessinées par Jean Timmermans. (Bruxelles), 
Éditions Lumière, (1944). In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous 
emboîtage d’éd. Très bel ex.
 150 / 200 €
4e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont 1 frontispice. Tirage à 
506 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite 
sur Ingres et le dessin original de la p. 47 non signé par l’artiste, contrairement à 
ce qu’annonce la justification.

288 
BOURDOUXHE, Madeleine - Sous le pont Mirabeau. Orné 
de six planches hors texte dessinées par Mig Quinet. (Bruxelles), 
Éditions Lumière, (1944). In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous 
emboîtage d’éd. Ex. très frais.
 150 / 200 €
6e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont 1 frontispice. Tirage à 
506 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite 
sur Ingres et le dessin original de la p. 39 signé par l’artiste.

289 
COLETTE - Le tendron. Orné de six planches hors texte 
dessinées par Ramah. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1944).
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Ex. très frais.
 150 / 250 €
2e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont 1 frontispice. Tirage à 
506 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite 
sur Ingres et le dessin original de la p. 29 signé par l’artiste.

290 
GIRAUDOUX, Jean - La pharmacienne. Orné de six planches hors 
texte dessinées par Edgar Tytgat. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1944).
In-4° (non coupé). En ff., sous chemise et couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. 
Ex. très frais.  300 / 400 €
1er vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir. Tirage à 506 ex. num. + 10 
h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite sur Ingres et le 
dessin original de la p. 39 signé et daté par l’artiste. Réf. Taillaert 98.

291 
GREEN, Julien - Le voyageur sur la terre. Orné de six planches hors 
texte dessinées par Majou Iserentant. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1945).
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Ex. très frais.
 100 / 200 €
11e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir. Tirage à 506 ex. num. + 10 h.c. Un 
des 6 de tête sur vergé de Hollande (n° 4), avec une suite sur Ingres et le dessin original 
de la p. 55 non signé par l’artiste, contrairement à ce qu’annonce la justification.

Avec un dessin original de Paul Delvaux

292 
HELLENS, Franz - Le rendez-vous dans une église. Orné de 
six planches hors texte dessinées par Paul Delvaux. (Bruxelles), 
Éditions Lumière, (1944).
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd.
 2.000 / 3.000 €

8e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en bistre. Tirage à 506 ex. num. 
+ 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite sur Ingres 
et le dessin original de la p. 43 non signé, contrairement à ce qu’annonce la 
justification.
Réf. Monod 5871.

293 
MAC ORLAN, Pierre - Les feux du «Batavia». Orné de six 
planches hors texte dessinées par René Guiette. (Bruxelles), Éditions 
Lumière, (1944). In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage 
d’éd. Très bel ex.
 200 / 300 €
3e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont 1 frontispice. Tirage à 
506 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite 
sur Ingres et le dessin original de la p. 39 signé par l’artiste.

294 
MALRAUX, Clara - La fausse épreuve. Orné de six planches 
hors texte dessinées par May Néama. (Bruxelles), Éditions Lumière, 
(1946). In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Ex. 
très frais.
 100 / 200 €
12e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont un frontispice. Tirage 
à 756 ex. num. + 10 h.c. Un de ceux-ci, sur Madagascar, imprimé pour Monsieur 
Léon Beauvois, avec une suite des gravures sur Ingres.
Prov. Léon Beauvois (ex. nominatif).

295 
MALRAUX, Clara - La fausse épreuve. Orné de six planches 
hors texte dessinées par May Néama. (Bruxelles), Éditions Lumière, 
(1946).
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Très bel ex.
 150 / 250 €
12e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir, dont un frontispice. Tirage à 
756 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur Madagascar (n° 4), avec une suite sur 
Ingres et le dessin original de la p. 45 signé par l’artiste.

296 
MARION, Denis - Le courage de ses actes. Orné de six planches 
hors texte dessinées par Blanche Van Parys. (Bruxelles), Éditions 
Lumière, (1945). In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage 
d’éd. Très bel ex.
 150 / 200 €
10e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir. Tirage à 506 ex. num. + 10 
h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Hollande (n° 4), avec une suite sur Ingres et le 
dessin original de la p. 43 signé par l’artiste.

297 
TRIOLET, Elsa - Mille regrets. Orné de six planches hors texte 
dessinées par Nadine Lalys. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1944).
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Très bel ex.
 100 / 150 €
9e vol. de la collection. Ill. de 6 pleines pages en bistre dont 1 frontispice. Tirage à 
506 ex. num. + 10 h.c. Un des 6 de tête sur vergé de Valeyre (n° 4), avec une suite 
sur Ingres et le dessin original de la p. 39 non signé par l’artiste, contrairement à 
ce qu’annonce la justification.

298 
3 ouvrages. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1945-1946).
In-4° (non coupés). Brochés, sous couv.rempl. ill. 
 100 / 150 €
Vol. 10 à 12 de la collection. Ill. de 6 pleines pages en noir dont un frontispice. 
Tirage à 506 ou 756 ex. num. + 10 h.c. Un des 500 ou 750 sur vélin pur fil (n° 7 et 
8). 1. Marion, Denis - Le courage de ses actes. Orné [...] par Blanche Van Parys. 
1945. - 2. Green, Julien - Le voyageur sur la terre. Orné [...] par Majou Iserentant. 
1945. - 3. Malraux, Clara - La fausse épreuve. Orné [...] par May Néama. 1946.
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Littératures XIXe-XXIe siècle 
Literatuur 19de-21ste eeuw

299 
APOLLINAIRE, Guillaume - Le bestiaire ou Cortège d’Orphée. 
Supplément. Les deux poèmes refusés. Illustrés de gravures sur 
bois par Raoul Dufy. Paris, aux dépens d’un amateur (Gauthier-Villars), 
1931.
In-4° : [6] ff. En ff. sous double couv. de parchemin (brunie) et de vergé fort (id.). 
Sous chemise toilée grise à rabats d’édit., étiq. impr. en rouge et noir sur le plat sup. 
 400 / 500 €

Premier tirage des 5 bois dont 2 à pleine page («Le Condor» et «Le Morpion») 
accompagnant 2 poèmes libres d’Apollinaire. Tirage unique à 29 ex. num. sur 
Japon impérial (n. 23 signé par l’artiste et paraphé par l’éditeur). Cette suite 
destinée à servir de complément à l’édition de 1911 se trouve désormais rarement 
seule. Les planches ont été rayées au couteau après tirage. Envoi autogr. signé 
de Dufy à Georges Vriamont «en sympathie».
Réf. Monod 334.
Prov. Georges Vriamont (1896-1961), écrivain et éditeur de partitions musicales; 
il publia notamment «La gamme d’amour» d’Ensor et de nombreuses partitions 
illustrées par Magritte.

300 
ARAGON, Louis - Le mentir-vrai. (Paris), Gallimard, (1980).
In-8° (non coupé). Broché.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 250 ex. num. Un des 185 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (n° 244).

Avec un dessin original et deux suites

301 
BARBUSSE, Henri - L’enfer. Édition définitive. Illustrée de 
vingt-quatre eaux-fortes originales par Édouard Chimot. Paris, 
Albin Michel, (1921).
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise en demi-toile bleue à coins, plats de 
papier marbré, fermée par des rubans (dont 1 cassé).
 150 / 200 €
24 eaux-fortes en noir dont 1 frontispice, 11 h.-t. protégés de serpentes légendées, 
4 in-texte et 8 bandeaux. Tirage à 442 ex. num. dont 10 h.c. Un des 17 sur japon 
impérial (2e papier, n° 26), comprenant un dessin original inédit (tête de femme) 
signé de l’artiste et deux suites de toutes les eaux-fortes, dont l’eau-forte pure 
et un état en coul.

302 
BARRÈS, Maurice - La mort de Venise. Eaux fortes originales 
de Henry de Waroquier. (Lyon), Cercle lyonnais du Livre, 1936.
Gr. in-4°. En ff. Sous couv. titrée, chemise et étui (us. sur les bords) d’éd.
 150 / 200 €
28 eaux-fortes : double page, vignette de titre, 5 bandeaux, 5 hors-texte, 11 in 
texto et 5 culs-de-lampe, tous tirés en noir sauf la vign. de titre et le hors-texte 
final en noir et orange. Tirage unique à 160 ex. sur vélin de Vidalon, un des 120 
réservés aux membres du Cercle lyonnais (n° 119 pour Fernand Ropsy). Le texte, 
dont la typographie a été confiée à Darantière, est tiré en noir et orangé pour 
tous les noms de lieux se rapportant à Venise, pour les titres, etc. Prospectus et 
discours prononcé par H. de Waroquier au Cercle le 17 juin 1936 joints.
Prov. Fernand Ropsy (ex. nominatif).

303 
BEAUVOIR, Simone de - La cérémonie des adieux. Suivi de 
Entretiens avec Jean-Paul Sartre. Août-septembre 1974. (Paris), 
Gallimard, 1981.
In-8° (non coupé). Broché.
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage à 179 ex. num. Un des 137 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (n° 160).

304 
BOUTET, Henri - Ces dames !... Orné de cinquante lithographies 
originales retouchées au pastel. Paris, Impr. générale Lahure, (1912).
Petit in-4°. Bradel demi-vélin à petits coins, plats de papier beige, dos titré or (min. 
traces et souillures), couv. ill. et dos cons.
 150 / 200 €
Édition originale. Ill. de 50 compositions dont 1 sur la couverture, 1 sur le titre et 
48 disposées en vis-à-vis dans le texte. Tirage à 310 ex. num. dont 10 réservés. Un 
des 250 sur vélin du Marais (n. 141 paraphé par l’auteur). Séduisante illustration 
pour ce vivant tableau des femmes galantes et de la prostitution parisienne, des 
débuts à la retraite, en passant par les boulevards, les maisons closes, les bouges 
et cabarets et les milieux du spectacle.
Réf. Mahé I:342.
 

305 
CARCO, Francis - Rien qu’une femme. Eaux-fortes de Maurice 
Asselin. Paris, Éditions G. Crès et Cie, 1923.
Gr. in-8°. Demi-maroquin marron à coins signé Semet & Plumelle, plats de 
papier marbré dans les tons serti d’un filet doré, dos lisse sobrement orné doré en 
long, t. dorée, couv. et dos cons.
 150 / 200 €
Ill. d’un frontispice et 6 in-texte. Tirage à 1228 ex. num. dont 109 h.c. Un des 36 sur 
japon impérial, 2e papier (n° 18). Enrichi d’une suite en noir sur chine de toutes 
les eaux-fortes et d’un état du frontispice sur japon impérial.
Réf. Monod 2272. - Mahé I:410.
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306 
CARRIERE, Jean - La caverne des pestiférés. [I : Lazare. II : Les 
aires de Comeizas]. (Paris), Jean-Jacques Pauvert, 1978-1979.
2 vol. in-8°. Maroquin noir à encadrements signé J.-P. Miguet, plats de papier 
dans les tons noir et blanc, contreplats et gardes de vergé bordeaux, dos lisses, t. 
dorées, couv. et dos cons. Sous étuis bordés couverts de bois déroulé. 
 120 / 170 €
Édition originale ill. de plans. Tirage à 570 ex. num. Un des 70 de tête sur vélin 
pur chiffon de Lana (n° 21).
Prov. Firmijn van der Loo (1913-1997), membre de la Société des bibliophiles et 
iconophiles de Belgique (ex-libris, v.p. The Romantic Agony du 13/06/2003, n° 
261).

307 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - L’église. Paris, Denoël et Steele, (1933).
In-8°. Broché, sous couv. rempl. 
 100 / 150 €
Édition originale. Photographie en n/bl en frontispice. Tirage à 2120 ex. num. 
dont 280 h.c. Un des 1800 sur alfa (n° 1525). Unique pièce de théâtre publiée par 
l’auteur.
Réf. Dauphin & Fouché 33A1.

308 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - Féerie pour une autre fois. (Paris), 
Gallimard, (1952).
In-8°. Cartonnage d’édit. d’après la maquette de Paul Bonet.
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage à 1260 ex. dont 75 h. c. Un des 1050 sur vélin labeur 
(n° 593).
Réf. Dauphin & Fouché 52A10.

305 309 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - Lettres à la N.R.F. 1931-1961. 
Édition établie, présentée et annotée par Pascal Fouché. Préface 
de Philippe Sollers. (Paris, Gallimard, 1991).
In-8° (non coupé). Broché.
 500 / 700 €
Édition originale. Tirage unique à 87 ex. num. sur vergé blanc Hollande Van 
Gelder dont 15 h.c. (n° 19).
Joint, du même, en édition originale : 1. Lettres à Joseph Garcin (1929-1938). 
Texte établi et présenté par Pierre Lainé. Paris, Librairie Monnier, (1987). In-8° 
(non coupé). Broché, couv. ill. Un des 120 ex. de tête sur vergé Grand Style dont 
20 h.c. (n° 47). Ill. d’une photographie de Joseph Garcin en frontispice. - 2. Lettres 
à Marie Bell. (Paris), Éd. Du Lérot, (1991). Tirage à 50 ex. num. sur vélin d’Arches 
(n° 42). (3 vol.)

310 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - Lettres de prison à Lucette 
Destouches et à Maître Mikkelsen. 1945-1947. Édition établie, 
présentée et annotée par François Gibault. (Paris, Gallimard, 1998).
In-8° (non coupé). Broché, sous couv. à rabats.
 200 / 300 €
Édition originale. Un des 111 ex. num. sur vélin pur chiffon de Lana dont 10 h.c., 
seul grand papier (n° 89).
Joint, du même : 1. Lettres des années noires. Édition présentée et établie 
par Philippe Alméras. (Paris, Berg International, 1994). In-8°. Broché. - 2. 
Vive l’amnistie, monsieur ! Liège, Éd. Dynamo, (1963). In-12. Broché. Édition 
originale ill. d’une vignette de titre. Tirage à 51 ex. num. Un des 40 sur vélin astra 
blanc (n° 14). (3 vol.)

311 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - Maudits soupirs pour une autre 
fois. Une version primitive de Féerie pour une autre fois. Établie 
et présentée par Henri Godard. (Paris, Gallimard, 1985).
In-8° (non coupé). Broché.
 300 / 400 €
Édition originale. Tirage unique à 62 ex. num. sur vélin pur chiffon de Rives (n° 
50).
Joint, du même : 1. Féerie pour une autre fois. Un chapitre inédit fac-
similé. (Paris, Gallimard, 1999). In-4°. En ff. sous chemise à rabats, ill. d’une 
photographie en n/bl de l’auteur. Ce fac-similé hors commerce, à tirage limité, 
était offert pour l’achat de trois volumes de la collection «L’imaginaire». Contient 
29 ff. du fac-similé et 2 ff. recto-verso pour leur transcription. - 2. Mea culpa. 
Version préparatoire et texte définitif. Édition d’Henri Godard avec la reproduction 
intégrale du manuscrit. (Tusson), Du Lérot, 2011. In-4°. Broché, sous couv. à 
rabats. Édition originale du fac-similé de ce court pamphlet de Céline. Ex. h.c. 
sur hollande. (3 vol.)

312 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - 3 ouvrages illustrés par Tardi. 
(Paris), Futuropolis ; Gallimard, 
In-4°. Broché ou cartonnage d’éd. à l’état de neuf.
 150 / 200 €
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1. Voyage au bout de la nuit. 1989. Couv. rigide. - 2. Casse-pipe. Suivi du Carnet 
du cuirassier Destouches. 1989. Couv. souple. - 3. Mort à crédit. 1991. Couv. 
rigide. Textes intégraux de l’auteur abondamment illustrés en n/bl par Tardi.

313 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - 5 ouvrages. (Paris), Gallimard, 
«Collection Soleil». 
In-8°. Reliure en toile rouge réalisée par Babouot d’après la maquette de Massin, 
plats sup. et dos titrés dorés (lég. passés).
 80 / 120 €
Ex. num. sur bouffant alfa Calypso : 1. D’un château l’autre. 1957. - 2. Nord. 
1960. - 3. Le pont de Londres. 1964. - 4. Casse-pipe. 1970. Édition augmentée 
du Carnet du cuirassier Destouches. - 5. Rigodon. 1969.

314 [Céline]
L’année Céline. Revue d’actualité célinienne. Textes - chroniques 
- documents - études. Tusson; Paris, Du Lérot ; Imec Éditions,  
(1994-2016).
23 vol. in-8°. Brochés.
 350 / 450 €
Recueils de divers inédits de Céline, commentés par des experts céliniens. Ill. de 
reproductions de dessins, photographies ou fac-similés. Le vol. 2001 contient un 
f. volant sur lequel figure un fac-similé d’une lettre de Céline. Le vol. 2015 contient 
8 ff. iconographiques.

315 [Céline]
BONABEL, Éliane - Illustrations pour Voyage au bout de la 
nuit. Bry-sur-Marne, Éditions de la Pince à linge, (1998).
12 p. de texte, 23 ill. En ff., sous chemise à rabats et étui d’éd.
 80 / 120 €

Édition originale. Tirage à 110 ex. num. dont 10 h. c. Un des 100 ex. sur 
Countryside minéral édition sable (n° 61). Sur le plat sup., reprod. du titre écrit 

de la main de Céline, sur le plat inf., portrait d’Éliane Bonabel réalisé par Céline, 
sur la garde un facsimilé d’une préface de Céline : «Les adultes ont l’habitude 
d’illustrer les beaux livres pour l’enfance, voici la petite Bonabel qui se mêle [...] 
d’illustrer à son tour le livre [...] des adultes». Ill. d’un portrait de Céline réalisé par 
l’illustratrice, 1 photographie en n/bl de cette dernière à 12 ans, 21 reprod. des ill. 
au crayon, avec liste sur papier calque des passages illustrés. Jeune patiente du 
Dr Destouches au dispensaire de Clichy en 1929, Éliane Bonabel exécute ces 21 
dessins en 1932, lorsque le docteur lui demande si elle peut illustrer son roman 
après lui avoir acheté un dessin deux ans plus tôt. Enchanté, Céline se propose 
de lui faire «une préface et une belle couverture», mais l’artiste est attristée par le 
peu de soin que l’auteur y fournit. Céline renonce à utiliser ces dessins, estimant 
que l’on se serait interrogé quant à ses rapports avec cette jeune fille. Envoi aut. 
s. de l’artiste et de l’éditeur à Claude Lixon.
Prov. Claude Lixon.
Joint : Godard, Henri - Henri Godard présente Voyage au bout de la nuit de 
Louis-Ferdinand Céline. (Paris), Gallimard, (1991). In-12. Broché (plat sup. lég. 
griffé). Essai commentant le chef-d’oeuvre de Céline. (2 vol.)

316 [Céline]
Bulletin Célinien. (Bruxelles), M. Laudelout, (1995-2018).
In-8°, 285 fasc. ill. en n/bl. Agrafés.
 300 / 400 €
Périodique mensuel complet de janvier 1995 à septembre 2018. Janvier 1999 en 
double.

317 [Céline]
Les Cahiers Céline. (Paris, Gallimard), [1976-2015].
12 vol. in-8°. Brochés. Ex. en très bon état.
 120 / 180 €
Tête de collection du n° 1 au n° 12. Certains vol. contiennent qqs photographies 
hors texte.

318 [Céline]
9 ouvrages de ou sur Céline. Lieux et éditeurs divers. Formats divers  
(qqs-uns non coupés). Brochés.
 150 / 200 €
1. Céline - Qu’on s’explique. Postface au «Voyage au bout de la nuit». Liège, À 
la Lampe d’Aladdin, 1933. Portrait de l’auteur en frontispice. Édition originale. 
1/30 sur 35 sur vélin. - 2. Id. - Préfaces et dédicaces. Préfaces inédites à Scandale 
aux abysses et au Livre de quelques-uns de R. Poulet. États successifs de la 
préface de 1949 à Voyage au bout de la nuit. Textes établis et présentés par Henri 
Godard. Tusson, Du Lérot, (1987). Édition originale. Contient des fac-similés 
autographes de Céline et leur transcription. - 3. Id. - À l’agité du bocal. Genève, 
aux dépens d’un amateur, 1978. 1/500 n. sur vergé teinté (n° 94). - 4. Id. - Histoire 
du petit Mouck. (Monaco), Éd. du Rocher, 1997. Ill. en coul. réalisées par Édith 
Destouches. 1/150 ex. num. sur vélin Marais (n° 140). - 5. Id. - Le questionnaire 
Sandfort. Précédé de neuf lettres inédites de Céline à J.A. Sandfort. Textes et 
documents réunis, présentés et annotés par Michel Uyen et Peter Altena. Paris, 
Librairie Monnier, (1989). Contient des fac-similés et leur transcription. 1/60 sur 
75 sur vélin d’Arches. Ex. de tête. - 6-7. Textes & documents, 3. Réunis par 
Jean-Pierre Dauphin & Pascal Fouché [...] [-Lettres à Charles Deshayes 1974-
1951. Introduction et notes de Pierre-Edmond Robert]. Paris, Bibliothèque de 
Littérature française contemp. de l’Université Paris 7, (1984-1988). Éditions 
originales. Numéros 9 et 10 de la collection Bibliothèque L.-F. Céline. Ex. num. 
- 8. Bastier, Jean - Le cuirassier blessé. Céline, 1914-1916. Préface d’Éric Mazet. 
Tusson, éd. Du Lérot, (1999). In-8°. ll. de photographies en n/bl h.t. réparties sur 
16 ff. recto-verso. - 9. Madame Céline. Route des Gardes. Textes de Sergine 
Le Bannier, Serge Perrault, Maroushka, François Gibault [...]. (Paris, Pierre-
Guillaume de Roux, 2012).

319 [Céline]
29 ouvrages de ou sur Céline. Lieux et éditeurs divers.
Formats divers. Brochés, pour la plupart.
 250 / 350 €
Contenant, pour la plupart, une abondante iconographie photographique en n/bl. 
1. Céline - Entretiens avec le Professeur Y. 1955. Édition originale. Ex. num. sur 
alfama Marais. Réf. Dauphin & Fouché 55A1. - 2. Guenot, Jean- Céline écrivain 
arrivé 1894-1994. 1994. (part. non coupé). Édition originale. Ex. de tête sur vélin 
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pur fil. - 3. Hatker, Karin - Céline, Degrelle et quelques autres à Sigmaringen [...]. 
1992. Édition originale. 1/20 (sur 100) sur vélin de Rives, avec une couverture sur 
japon Tairei-Kozu. - 4. Truc, Gonzague - L’art & la passion de M. Ferdinand Céline. 
1998. En ff. sous couv. d’éd. 1/500 n. sur papier Astrid. - 5-6. Bonabel, Éliane et 
Charles - Souvenirs de Clichy. 2002. 2 ex. 1/250 ex. sur bouffant. Seul tirage. - 7. 
Richard, Gaël - Dictionnaire des personnages [...] dans l’oeuvre romanesque de 
Louis-Ferdinand Céline. Préface d’Henri Godard. 2008.1/500 ex. Seul tirage.- 8-9. 
Les cahiers de L’Herne Nos 3 et 5. 1963-1965.- 10-12. Gibault, François - Céline. 
Première [-Troisième partie]. 1985. - 13. Chantemerle, Isabelle - Céline. 1987. - 
14. Monnier, Jean - Elizabeth Craig raconte Céline. Entretien avec la dédicataire 
de Voyage au bout de la nuit. 1988. - 15. Vitoux, Frédéric - La vie de Céline. 1988. 
- 16. Céline & les Éditions Denoël. 1932-1948. Correspondances et documents 
présentés et annotés par Pierre-Edmond Robert. 1991. - 17. Juilland, Alphonse 
- Elizabeth et Louis. Elizabeth Craig parle de Louis-Ferdinand Céline. Traduit de 
l’anglais par Florence Vidal. 1994. - 18. Alméras, Philippe - Céline. Entre haines 
et passion. 1994. - 19. Robert, Véronique avec Destouches, Lucette - Céline 
secret. 2001. - 20. Perrault, Serge - Mireille Martine. Avec Céline, Marcel Aymé 
et Gen Paul à Montmartre, 1940-1944. 2002. - 21. Céline, Louis-Ferdinand. En 
verve. Présentation et choix David Alliot. 2004. - 22. Mazet, Éric ; Pécastaing, 
Pierre - Images d’exil. Louis-Ferdinand Céline. 1945-1951 (Copenhague-Korsor). 
Préface de Claude Duneton. 2004. Édition originale. - 23. Alméras, Philippe 
- Dictionnaire Céline. [Une oeuvre, une vie]. 2004. - 24. Alliot, David - L’affaire 
Louis-Ferdinand Céline [...]. 2007. Contient qqs fac-similés. - 25. «Toujours 
l’article 75 au cul!». Le procès de Céline [...]. Textes établis et présentés par Gaël 
Richard. 2011. Ill. de qqs fac-similés en n/bl. - 26. Alliot, David - Céline à Meudon. 
Images intimes, 1951-1961. Préface de François Gibault. Suivi de Mon voisin 
Louis-Ferdinand Céline. Témoignage inédit de Geneviève Fréneau. 2006. Broché. 
Ouvrage présentant une collection de photographies en n/bl de Céline dans sa 
maison à la fin de sa vie. - 27. Alliot, David ; Marchetti, François - Céline au 
Danemark. 1945-1951. Préface de Claude Duneton. 2008. - 28. Joset, Jacques 
- Louis-Ferdinand Céline : mort et vif...! Préface de Hervé Hasquin. 2014. - 29. 
Bonneville, Pierre de - Céline et les femmes. Préface d’Éric Mazet. Essai. 2015.

Signed by the author

320 
CHRISTIE, Agatha - Come, tell 
me how you live. London, Collins, 
1946.
8vo. Publ. red cloth, flat gilt titled spine, 
ill. dust wrappers (edges of wrappers sl. 
frayed, sl. discoloured). Inside a very good 
copy.
 
800 / 1.000 €
First edition of a most unusual kind 
of travel book. A non-fiction account 
of Agatha Christie’s journeys with her 
archaeologist husband, Max Mallowan, 
giving an intimate insight into their 
travels together as well as many of the 
inspirations which fed into her novels and 
plays. Signed by the author herself in 
blue ink on the front flyleaf.

321 
COLETTE - Chéri. Illustré de quarante-sept pointes-sèches 
originales gravées par Marcel Vertès. Paris, Éditions de la Roseraie, 
1929.
In-4°. Chagrin bleu canard, dos lisse (mors frottés), couv. ill. et dos cons.
 200 / 300 €

47 pointes sèches dont 13 h.-t., 20 in-texte et 13 bandeaux. Tirage à 155 ex. dont 
54 réservés à l’artiste et ses amis. Un des 100 ex. num. sur vélin de Rives (n° 35), 
contenant l’état définitif des pointes-sèches.
Réf. Monod 2990.

322 
COLETTE - Trois-six-neuf. Illustrations de A. Dignimont. Paris, 
Éditions Corrêa, 1944.
In-8°. Demi-maroquin brun à coins signé A. & R. Maylander, plats de papier 
bordeaux serti de filets dorés, dos à nerfs orné de fleurettes mosaïquées carmin et 
de branches dorées, t. dorée, couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition originale. Ill. de 8 pleines pages, 2 in-texte et 2 bandeaux en coul. Tirage 
à 812 ex. Un des 12 de tête sur Madagascar (n° 6), comprenant un dessin original 
aquarellé signé préparant la p. 46 et une suite des illustrations en noir.
Réf. Monod 3050.
Prov. Raoul Simonson (ex-libris doré sur cuir gris).
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323 
DANTE ALIGHIERI - La divine comédie. Illustrations de Dalí. 
Paris, Éditions d’art Les Heures claires (sur les presses de Daragnès), (1959-
1963).
6 vol. gr. in-4° (qqs lég. bruniss. marginales dans le vol. 2). En ff., sous couv. impr. 
Chemises et étuis ornementés en rouge, mauve ou bleu d’éd. (celui du dernier vol. 
lég. fendillé). Bon ensemble.
 1.500 / 2.000 €
Célèbre édition dans la traduction de Julien-Auguste Brizeux (1803-1858), 
illustrée de 100 compositions hors texte, soit une par chant. Les aquarelles de 
Dalí ont nécessité la gravure par Raymond Jacquet et Jean Taricco de 3500 bois 
visant à en reproduire les couleurs et la technique. L’Enfer est illustré de 34 
planches (17, 17), le Purgatoire et le Paradis comptent chacun 33 planches (16, 
17). Tirage num. sur vélin pur chiffon de Rives, seul papier. Ex. d’artiste (non 
numéroté) contenant, par volume, une décomposition des couleurs d’une pl. 
Soit, pour l’Enfer : décompositions en coul. des chants 13 & 21 en 57 et 67 pl. ; pour 
le Purgatoire : décompositions des chants 15 & 18 en 37 et 54 pl. ; pour le Paradis 
: décompositions des chants 10 & 28 en 52 et 63 pl. Belle édition typographique 
réalisée dans les ateliers de Daragnès et tirée, comme il se doit, en rouge et noir 
pour l’Enfer, en mauve pour le Purgatoire et en bleu azur pour le Paradis.
Réf. Monod 3398. 

324 
DE COSTER, Charles - Les frères de la bonne trogne. Légende 
brabançonne. Bruxelles, Imprimerie de F. Parent, 1856.
Pet. in-8° (qqs min. rouss.). Bradel demi-maroquin rouge à coins signé G. Huser, 
dos titré or en long, couv. cons.
 150 / 200 €
Édition originale rarissime du premier écrit de l’auteur. Il sera intégré en 1858 
dans les «Légendes flamandes». Ex. finement relié dont la couverture tient lieu 
de page de titre.
Réf. Grisay 22. - Manque à Opac KBR.
Prov. Henri M.J. Leclercq, bibliophile belge, vente publique, Bruxelles, Van der Perre, 
Palais des Beaux-Arts, 3e vente, 14-15/03/1947, n. 51 (ex-libris doré sur cuir vert).

325 
DE COSTER, Charles - La légende et les aventures héroïques, 
joyeuses et glorieuses d’Ulenspiegel et de Lamme Goedzak au pays 
de Flandres & ailleurs. Illustrations de Amédée Lynen. Préface 
inédite de Émile Verhaeren. Bruxelles, H. Lamertin, P. Lacomblez, 1914.
Gr. in-4°. Demi-maroquin brun à coins, plats de toile brune cernée d’un double 
filet à froid, dos orné à froid à nerfs cernés de filets se prolongeant sur les plats avec 
pet. fleuron en bout, t. rouge, couv. cons. (lég. frottée). Sous étui.
 100 / 200 €
Édition originale de la préface de Verhaeren et 1re édition à contenir le texte 
remanié. Elle reproduit, à une soixantaine d’exceptions près, les 14 hors-texte et 
300 croquis in-texte ayant orné un ex. enluminé par Amédée Lynen entre 1885 et 
1912. Tirage à 350 ex., un des 200 sur papier vélin (n° 219 pour Julien Verstraete). 
Prospectus illustré d’édit. relié in fine.
Réf. Monod 452.
Prov. Julien Verstraete (ex. nominatif).

326 
DIDEROT, Denis - Le neveu de Rameau. D’après le manuscrit 
original publié par Georges Monval. Préface de M. Louis 
Barthou, de l’Académie française. Illustrations de Bernard 
Naudin. Paris, Auguste Blaizot, 1924.
Gr. in-4°. Maroquin du Cap rouge signé Ch. De Samblanx, au riche décor doré de 
style XVIIIe, triple filet cernant les plats, large encadrement de filets, pointillé, roul. 
et pet. fers rocaille, dos fleuronné à nerfs, double filet sur les coupes, hachures sur 
les coiffes, large dent. int., gardes de papier flammé rouge, tr. dorées à pet. témoins, 
plats de couv. cons. (pet. frottement à deux nerfs). Sous étui bordé. Très bel ex.
 800 / 1.000 €
Jolie édition imprimée en noir et bistre, ill. de 39 compositions, dont 35 h.t. 
(dont le front. et 1 pl. double), la plupart rehaussées de sanguine. Tirage à 356 
ex., un des 300 sur vélin de Rives filigrané au titre de l’ouvrage (n° 94). «Une des 
meilleures illustrations de Naudin» (Carteret).
Réf. Carteret IV:139. - Mahé I:721. - Monod 3786.
Prov. «B.G.» (ex-libris d’un bibliophile non id., probablement liégeois vu le 
perron gravé aux initiales «L.G.»).
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327 
DUHAMEL, Georges - Fables de mon jardin. Paris, Mercure de 
France, 1936.
In-8° raisin. Demi-maroquin brun à coins signé Semet & Plumelle, plats de 
papier marbré dans les tons, dos à nerfs, t. dorée, double couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 1297 ex. num. dont 26 h.c. et 50 pour la Librairie 
Lardanchet. Parmi les 99 dans le format in-8° raisin, un des 22 de tête sur japon 
impérial (n° 10).
Joint, même auteur, format, impr. et rel. : Journal de Salavin. 1927. Demi-
maroquin bleu gris à coins, plats de papier marbré dans les tons, dos à nerfs, t. 
dorée, double couv. et dos cons. Édition originale. Tirage à 2145 ex. num. dont 
25 h.c. Parmi les 495 dans le format in-8° raisin, un des 55 sur Ingres bleu gris 
(n° 441). 
Prov. Exbrayat (ex-libris). - Raoul Simonson (ex-libris doré sur cuir rouge ou noir). 
- Jean Jacobs (ex-libris). (2 vol.)

328 [Erotica]
[LOUŸS, Pierre] - Poésies érotiques. D’un auteur célèbre, 
illustré de trente-deux lithographies originales dessinées par un 
artiste inconnu. Barcelone, Atarazanas (Barrio chino) [Paris, René Bonnel], 
L’an I de la République catalane [1932].
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise et étui d’éd. (fendu).
 200 / 300 €
Premier tirage des 32 lithographies libres en noir, dont 18 pleines pages, par 
Marcel Vertès illustrant ces poèmes parus d’abord en 1927 chez le même éditeur. 
Tirage à 165 ex. num. + 5 h.c. Un des 150 sur vélin de Hollande Van Gelder (n° 79).
Réf. Dutel 2228. - Pia 1155. - Nordmann, Eros invaincu 92.
Joint : Mac-Orlan, Pierre - Nuits aux bouges. Eaux-fortes de Dignimont. (Paris), 
Ernest Flammarion, (1929). In-4°. Broché, sous couv. rempl. ill. Ill. en noir dont 1 
frontispice, 4 h.-t. et une vignette de titre. Tirage à 890 ex. num. dont 40 h.c. Un 
des 750 sur vélin de Rives (n° 234). (2 vol.)

329 [Erotica]
ARSAN, Emmanuelle - Emmanuelle. Roman. Douze 
lithographies [de] Roland Delcol. (Paris), Tchou, [1975].
Gr. in-f °. En ff., sous couv. Chemise en toile verte d’édition.
 400 / 500 €
12 grandes lithographies érotiques hyper-réalistes en noir par Delcol, artiste belge 
né en 1942 (nombreuses expositions personnelles ou collectives en Belgique et 
dans le monde), dont la première met apparemment en scène Marayat Andriane, 
romancière française d’origine thaïlandaise, plus connue sous son pseudonyme 
d’Emmanuelle Arsan. L’originale parut sous le manteau chez Losfelfd en 1959 
sans noms d’auteur ni éditeur et sera aussitôt censuré. Tirage à 171 ex. avec les 
lithographies signées et justifiées au crayon par l’artiste, un des 144 sur vélin 
d’Arches à la forme (n° 12).

330 [Erotica]
Les dessous du demi-siècle. Illustrations de Jean Dulac. (Lyon), 
aux dépens d’un amateur, (1956).
Gr. in-4° (part. non coupé). Broché, sous couv. rempl. ill. Sous chemise et étui 
d’éd.
 150 / 200 €
Ill. de 16 aquarelles hors texte clichées avec rehauts de couleurs, dont 1 
frontispice, 8 bandeaux en carmin et qqs in-texte en noir. Tirage à 1500 ex. sur 
vélin + 50 réservés aux collaborateurs. Un des ex. de tête (n°13), comportant une 
aquarelle originale signée préparant l’ill. de la p. 128, une suite en couleur et une 
suite en noir. Amusante évocation érotique des dessous féminins depuis la Belle 
Époque jusqu’au milieu des années 50.
Réf. Monod 3717.

331 [Erotica]
DIDEROT, Denis - Les bijoux indiscrets. Burins en couleurs de 
Jean Dulac. Paris, Éditions du Val de Loire, 1947.
2 vol. in-8°. En ff., sous couv. rempl.
 100 / 150 €
38 gravures rehaussées dont 2 bandeaux, 34 in-texte et 2 vignettes de titre. Tirage 
unique à 318 ex. num. sur vélin filigrané du Marais dont 20 h.c. (n° 152).
Réf. Monod 3772. 
Joint : Voltaire - L’ingénu. Histoire véritable tirée des manuscrits du père 
Quesnel. 1767. Illustrations de Brunelleschi. Paris, Gibert Jeunes, (1948). In-4°. 
Broché, couv ill. (dos décollé). Ill. d’un frontispice, 15 h.-t. et 1 vignette de titre en 
coul. ainsi que de nombreux in-texte et culs-de-lampe en noir. Tirage à 3000 ex. 
num. sur vélin de Rives (n° 1866). (2 oeuvres en 3 vol.)

332 [Erotica]
Florilège des conteurs galants du XVIIIe siècle. Illustrations 
d’Adrien Bagarry. Paris, Librairie de France, 1932.
2 vol. in-4° (rouss. margin. à la p. 299 du t. I, lég. plis aux pp. 103-111 du t. 
II). Demi-chagrin rouge à bandes d’éd. signé Lise L. Bataille, plats de papier 
marbré bordés de petits fers en volutes dorés, dos à nerfs fleuronnés dorés (passés), 
t. dorées (charnières fendillées). Bel ensemble.
 200 / 300 €
Chaque vol. contient 20 h.-t. en noir et 12 en coul. Texte tiré en rose et noir. Tirage 
à 3416 ex. num. Un des 2500 sur vélin d’Alfa Navarre (n° 2133). Choix de textes 
de Voltaire, Andrea de Nerciat, Crébillon Fils, Restif de la Bretonne, Diderot, etc.
Réf. Monod 4762.

330



Literatuur 19de-21ste eeuw / Littératures XIXe-XXIe siècle

ARENBERG AUCTIONS  • 25.03.2022  •  89

Enrichi d’une aquarelle et de deux dessins originaux

333 [Erotica]
LOUŸS, Pierre - Les aventures du roi Pausole. [Illustré par 
Marcel Vertès]. Paris, aux dépens d’un amateur, 1930.
Fort in-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise et étui d’éd.
 300 / 400 €

74 compositions dont 1 frontispice, 29 h.-t. et une vignette de titre. Tirage unique 
à 99 ex. num. sur vélin à la forme d’Arches filigrané «Pausole & Vertès» + qqs ex. 
pour les collaborateurs (n° 7), contenant une suite des cuivres avec remarques et 
une suite de 15 planches refusées. 
Enrichi de : un dessin original à l’encre de Vertès (ill. de la p. 179),- une aquarelle 
originale de Bouet,- un dessin original anonyme «Le Roi Pausole et M. Fallières» 
sur papier à relief linéaire,- une photographie originale en n/bl du film tiré 
de l’ouvrage en 1933,- une lettre aut. s. de l’auteur, 3 pp. in-12, demandant 
des précisions sur la date de naissance de Marie-Louise O’Murphy (1737-1814), 
modèle de Boucher et maîtresse de Louis XV, sur laquelle il prépare une étude,- 
3 portraits gravés de Louÿs, dont un par Pointelin,- et un extrait de la «Revue 
Illustrée» de 1904 sur Louÿs. 
Spirituelle illustration par Marcel Vertès, dans l’esprit de l’ouvrage c.-à-d. libertine 
mais non libre, aux remarques généreuses.
Réf. Carteret IV: 250. - Monod 7370.

334 [Erotica]
MONTHERLANT, Henry de - Histoire d’amour de la rose de 
sable. Roman. Édition originale intégrale. Compositions en 
couleurs de Édouard Chimot. (Paris), Deux-Rives, (1951).
In-8°. Bradel demi-chagrin brun à bandes signé Alex Masui, plats de papier 
artisanal serti de filets dorés, dos lisse, couv. et dos cons. 
 150 / 200 €
Édition originale. 26 ill. d’Édouard Chimot dont un frontispice et 17 h.-t. Tirage 
à 1060 ex. num. dont 41 h.c. Un des 900 ordinaires sur vélin BFK de Rives à la 
cuve (n° 853).
Réf. Monod 8370.
Prov. Jean Jacobs (ex-libris).

Rarissime album érotique

335 [Erotica]
NAM, Jacques - Chatteries. Estampes. S.l., Éditions Lesbos, s.d.
In-4° : [6] doubles ff., 5 pl. En ff., sous chemise illustrée (petits défauts au dos). 
Étui cartonné d’édit. portant une mention ms. «Chatteries (Archives) Jacques 
Nam».
 1.400 / 1.600 €

Exemplaire unique de ce très rare album érotique et saphique. Tirage à 200 ex. 
num. Ex. non num. Composé d’une chemise titrée en rouge et illustrée d’un chat 
à sa toilette, signée par l’auteur (les ex. visibles sur le Net ne le sont pas), - d’un 
double f. de titre et de justification illustré de 2 vignettes allusives gravées en 
rouge et noir, - de 5 doubles ff. illustrés d’eaux-fortes et aquatintes en couleurs 
libres in-texte dont un en 2 épreuves (sur fond blanc et sur fond partiellement 
aquarellé), chaque f. portant un texte érotique manuscrit (autographe ?) ne 
semblant pas correspondre au texte imprimé dans les ex. ordinaires, - 5 eaux-
fortes libres, 20 x 15 cm, toutes signées par Nam. Par rapport à un ex. «normal», 
notre ex. ne comporte pas les 16 pp. imprimées.
Ex. enrichi d’un dossier de dessins préparatoires et de ff. autogr. (?) ou dactyl. 
Dessins : 18 croquis dont 2 esquisses, mine de plomb sur 8 doubles ff. de papier 
calque, +/- 29/32 x 23/24 cm, non signés, accompagnés de textes au crayon. 
Textes : au crayon noir (1 repassé à l’encre) sur 12 doubles ff. de papier calque, 
+/- 32 x 24 cm + 4 ff. à l’encre, 20,5 x 13 cm. Citations et pensées sur l’amour, et 
textes érotiques dont certains non repris dans notre ex. - Dactylographie : 12 pp. 
sur 12 ff., 20,5 x 13 cm. Textes identiques, certains en double.
Jacques Nam (pseud. de Jacques Lehmann, 1881-1974) est un artistes français 
particulièrement réputé pour ses oeuves animalières et notamment pour ses 
chats. Ici, loin de gentils portraits de chats exécutés en 1936 pour un titre de 
Colette, les félins se font complices et acteurs de brûlantes scènes saphiques.
Réf. Manque à Pia, Dutel, G. Nordmann.
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336 [Erotica]
NERCIAT, Andrea de - Félicia ou Mes fredaines. Illustré de 
vingt eaux-fortes originales en couleurs par Louis Icart. Paris, 
Georges Guillot, (1947).
In-4°. En ff., sous chemise et emboîtage d’éd.
 200 / 300 €

20 gravures en couleurs dont 1 frontispice, 8 pleines pages et 8 culs-de-lampe en 
noir. Tirage à 530 ex. num. dont 30 réservés. Un des 350 définitifs sur Arches blanc 
(n° 157). L’édition originale de ce roman libertin était parue en 1775.

337 [Erotica]
PILLET, Roger - Les oraisons amoureuses de Jeanne-Aurélie 
Grivolin, Lyonnaise. Illustrées de pointes sèches originales par 
Paul-Émile Bécat. S.l., Les Heures Claires, 1957.
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise et étui d’éd.
 100 / 150 €
Ill. de 15 pointes sèches galantes rehaussées dont 1 frontispice, 7 pleines pages 
et 7 in-texte. Tirage à 650 ex.num. Un des 480 sur Rives (n° 230). Enrichi d’une 
planche libre inédite.
Joint : Brantôme, Pierre de Bourdeille - La vie des dames galantes. Illustrations 
de P.E. Bécat. Paris, Éd. Athêna, collection «Athêna Bibliophile», 1948. 2 vol. in-
8° (part. non coupés). En ff., sous couv. ill. rempl. Sous chemise et emboîtage d’éd. 
Ill. de 24 h.-t. en coul. dont 2 frontispices et qqs culs-de-lampe. Tirage à 1500 ex. + 
qqs h.c. Un des 1449 sur Rives B.F.K. (n° 581). (2 oeuvres en 3 vol.)

338 [Erotica]
REBELL, Hugues - Les nuits chaudes du Cap français. Gravures 
originales de Paul-Émile Bécat. Paris, Éditions Germaine Raoult 
(Dominique Viglino), 1953.
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise et étui d’éd.
 100 / 150 €
Ill. de 20 eaux-fortes en noir dont 1 frontispice et 10 pleines pages. Tirage à 390 ex. 
num. sur vélin de Rives + 20 h.c. Un des 300 du tirage courant (n° 186).
Réf. Monod 9506.

339 
FABRE, Jean-Henri - Vie et moeurs des insectes. Gravures au 
burin de Tavy Notton. Paris, Éditions de l’Odéon (Dominique Viglino), 
(1953).
In-4°. En ff., sous couv. rempl. ill. Sous chemise et étui d’éd.
 120 / 180 €

Ill. de 20 burins en noir : frontispice, titre, 6 pleines pages, 6 grands in-texte et 6 
culs-de-lampe. Tirage à 215 ex. num. dont 25 réservés par l’éditeur. Un des 127 
sur vélin de Rives (n° 66, spécialement imprimé pour le docteur Léonce Moreau). 
Ouvrage peu courant et belle illustration entomologique.
Réf. Monod 4426.
Prov. Léonce Moreau (ex. nominatif).

Avec 2 dessins originaux et 2 suites

340 
FELLOWES, Daisy - Les dimanches de la comtesse de Narbonne. 
Illustrations de Vertès. Paris, Éditions de France, (1935).
In-4°. Broché, sous couv. rose rempl. ill. Sous chemise (mors frottés) et emboîtage 
en papier argenté moiré d’éd. (lég. usés).
 200 / 300 €
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Édition originale. 77 ill. en noir dont 10 pleines pages, 15 bandeaux, nombreux 
in-texte et qqs culs-de-lampe. Tirage à 1000 ex. num. Ex. de tête sur japon blanc 
super-nacré, signé par l’auteur et l’illustrateur et contenant 2 dessins originaux, 
une suite en sanguine et une suite en vert. Ouvr. recherché pour l’élégante 
illustration de Vertès composée de dessins à la plume en reprod., «une des bonnes 
illustrations de l’artiste» (Carteret).
Réf. Monod 4561. - Carteret IV:156.

341 
GIDE, André - Les caves du Vatican. Eaux-fortes de Laboureur. 
Paris, Gallimard, (1929-1930).
5 tomes en 2 vol. in-8°. Demi-oasis rouge à coins, plats de papier marbré, dos à 
nerfs, caissons filetés ornés de filets verticaux et de petits cercles dorés, t. dorées, 
couv. et dos cons.
 200 / 300 €

Ill. d’eaux-fortes dont 5 frontispices en coul. et 32 bandeaux en sanguine. Tirage à 
372 (i.e. 377) ex. num. dont 29 h.c. Un des 300 sur hollande (n° 299).
Réf. Monod 5333.
Prov. Raymonde Dubois (ex-libris).

342 
GIONO, Jean - Le bonheur fou. Roman. Paris, Gallimard, (1957).
In-8°. Demi-maroquin vermillon à encadrement signé G. Claes, plats de japon à 
fibres apparentes dans des tons ensoleillés serti d’un filet doré, dos lisse, contreplats 
et gardes de vergé vermillon clair, t. dorée, couv. et dos cons.
 300 / 400 €

Édition originale. Tirage à 1195 ex. num. dont 65 h.c. Un des 200 sur vélin pur 
fil Lafuma-Navarre (2e papier, n° 46). Jolie reliure par Gabrielle Claes, formée à 
l’École de La Cambre.
Prov. Jean Lebrun (ex-libris doré sur cuir grenat).

343 
GIONO, Jean - Ménagerie énigmatique. Décorée par Assia. 
(Paris), aux dépens d’un amateur (P. Bouchet, 1961).
In-f ° (rares salissures marg.). En ff. Sous couv. ill. en couleurs, chemise et étui 
d’éd.
 150 / 250 €
Édition originale ill. de 28 compositions tirées en couleurs par J.J.J. Rigal et D. 
Jacomet : couv., frontispice, 7 hors-texte, 2 doubles pages et 17 in texto. Tirage 
à 150 ex. num. + 21 h.c. + 130 pour les bibliophiles allemands et italiens. Ex. du 
tirage courant sur vélin d’Arches non num., signé par l’auteur et l’artiste comme 
tous les exemplaires. Seul ouvrage illustré par Assia, pseudonyme de Henri 
de Hesse (Heinrich von Hesse), «fils du Landgrave Philippe et de la princesse 
Mafalda d’Italie». Son style est inspiré par le surréalisme et Dalí.
Réf. Monod 5406.

344 [Goncourt]
50 volumes : ouvrages écrits par/ou sur les Goncourt. 
Formats div. (in-8° en majorité), brochés ou rel. div. (qqs-unes signées), qqs-uns 
avec envois mss des auteurs. 
 300 / 400 €
Ouvr. par les Goncourt, certains ill., qqs doubles (26 vol.), dont : «Mystères des 
théâtres 1852» (1853, ex. sur papier rose. Note de Edmond sur la garde sup. : 
«Notre exemplaire, exemplaire sur papier rose. Livre publié par Villedeuil, 
dans lequel nous n’avons écrit absolument que les articles qui portent nos deux 
signatures et à cause duquel nous eûmes une dispute avec notre cousin, qui a 
ce volume de critique, avait donné, sans nous prévenir le titre de Mystères des 
Théâtres»), «Sophie Arnould d’après ses correspondance et ses Mémoires inédits» 
(1877), «Histoire de la Société française pendant le Directoire» (2e éd., 1855), 
«Portraits intimes du dix-huitième siècle» (1878), «L’art du dix-huitième siècle» 
(3 vol., 1881-1182). - 24 vol. sur les Goncourt, leurs oeuvres et leurs collections.
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345 
HENRY-JACQUES - Sous le signe du rossignol. Illustré par Kay 
Nielsen. Paris, L’Édition d’art, H.Piazza, (1923).
In-4°. Broché, sous couv. rempl., plats ill. (coiffe sup. lég. usée).
 200 / 250 €

Édition originale. Ill. de 19 h.-t. clichés en couleurs protégés par des serpentes 
légendées, contrecollés dans des cadres ornés; grande composition en vert sur 
le titre, nombreux bandeaux, lettrines et culs-de-lampe en noir. Un des 1500 ex. 
tiré sur japon (n° 462). Élégante illustration due au Danois Kay Rasmus Nielsen 
(1886-1957), à la frontière de l’art oriental et de l’Art déco pour un texte du poète 
voyageur, essayiste et critique musical Henry-Jacques.
Réf. Mahé II:446.
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346 
JOUHANDEAU, Marcel - Monsieur Godeau intime. Paris, 
Éditions de la Nouvelle Revue Française, 1926.
In-4° tellière (qqs petites rouss ou piqûres). Demi-maroquin bordeaux à bandes 
signé G. Claes, plats de vélin serti de listels de maroquin rouge, dos lisse, couv. 
et dos cons. Sous étui.
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage à 1003 ex. dont 53 h.c. Parmi les 109 réimposés sur 
vergé Lafuma-Navarre au filigrane nrf dont 9 h.c., un des 100 destinés aux 
Bibliophiles de la Nouvelle Revue Française (n° III pour Pierre Duché). Belle reliure 
par Gabrielle Claes, formée par Vladimir Tchékéroul.
Prov. Pierre Duché (ex. nominatif). - Jean Lebrun (ex-libris doré sur maroquin gris).

347 
LA FONTAINE, Jean de - Contes et nouvelles en vers [...]. 
Illustrés de cinquante-sept dessins à la sépia de Fragonard 
et précédés d’une notice par Émile Dacier. Paris, aux Horizons de 
France, (1939).
2 vol. in-8° (part. non coupés). Brochés, sous couv. rempl. (coiffes lég. usées). Sous 
chemise d’éd. (mors fendillés).
 80 / 100 €
2 portraits-frontispices de La Fontaine et 57 reprod. des dessins exécutés par 
Fragonard et ensuite gravés pour illustrer une éd. de 1795, suivie d’une autre éd. 
plus complète en 1883. Tirage à 3165 ex., dont 65 h.c. Un des 100 de tête sur vergé 
de Hollande Van Gelder (n° H 34), avec une suite en noir sur même papier de 
toutes les ill. (1 pl. lég. brunie).
Joint : L’Arétin, Pierre - Les Ragionamenti. Illustrations d’Édouard Chimot. 
(Belgique), Kellinckx, 1957. 2 vol. gr. in-8° (part. non coupés). En ff., sous couv. 
rempl., sous chemises d’éd. (mors fendillés). Un des 1000 ex. num. sur vélin (n° 
613). Ill. galantes : 8 h.-t. rehaussés, bandeaux et culs-de-lampe impr. en rouge. 
(2 oeuvres en 4 vol.)

348 
LA FONTAINE, Jean de - Fables. Avec les dessins de Gustave 
Doré. Paris, Hachette, 1868.
In-f ° (1ers ff. pliés, qqs rares rousseurs et piqûres). Percaline rouge d’éd., plats à 
encadrement à froid, plat sup. et dos lisse titrés dorés (mors sup. fendillé et fragile, 
coiffe sup. écrasée avec pet. défaut).
 200 / 300 €
Premier tirage ill. du portrait-frontispice en héliogravure de La Fontaine 
d’après A. Sandoz, de 86 compositions à pleines pages, de 245 bandeaux et 219 
culs-de-lampe gravés sur bois. Avec les pl. regravées aux pp. 35, 65, 93, 117, 
385, 395, 455 et 741. Texte serti d’un double filet noir. Cette édition de 1868 est 
la première illustrée par Doré.
Réf. Rochambeau, Fables, n° 924. - Leblanc pp. 205-207. - Vicaire IV:904/905. 
- Brivois 242. - Carteret III:361.

349 
LE CLÉZIO, J.M.G. - Le chercheur d’or. (Paris), Gallimard, (1985).
In-8° (non coupé). Broché.
 300 / 400 €
Édition originale. Tirage à 95 ex. num. Un des 50 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (n° 76).

350 
LE CLÉZIO, J.M.G. - La quarantaine. Roman. (Paris), Gallimard, 
(1995).
In-8° (non coupé). Broché.
 200 / 300 €
Édition originale ill. d’un plan. Tirage unique à 110 ex. num. sur vergé blanc de 
Hollande (n° 14).

351 
LE CLÉZIO, J.M.G. - La ronde et autres faits divers. (Paris), 
Gallimard, «Le Chemin», (1982).
In-8° (non coupé). Broché.
 300 / 400 €
Édition originale. Tirage à 66 ex. num. Un des 38 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (n° 45).

352 
LECONTE de LISLE, Charles-Marie - Poèmes barbares. 
Illustrations de Raphaël Freida. Gravées par Edmond 
Pennequin. (Paris), A. Romagnol, 1914.
2 vol. in-8° dont 1 de suite. Reliures en maroquin vert foncé signées R. Aussourd : 
vol. de texte : maroq. janséniste, dos à nerfs, tr. dorées, doublures de maroquin 
rouge cernées d’un filet doré, gardes de soie moirée verte, double filet doré sur 
les coupes, couv. et dos cons.; vol. de suite : demi-maroq. à coins, plats de papier 
marbré, dos à nerfs, t. dorée (dos lég. passé et avec lég. us.). Sous étuis bordés.
 500 / 600 €

Puissante et fantasmagorique illustration fixant chaque posture à son point 
culminant de tension, soit : un frontispice, 18 hors-texte et 81 bandeaux. 
Tirage à 301 ex., un des 50 sur Van Gelder (n° 117), accompagné d’une suite 
avec remarques. L’édition originale d’un des recueils majeurs du chef de file du 
mouvement parnassien parut en 1862 sous le titre de «Poésies barbares».
Réf. Mahé II:628.
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353 
Le livre des mille nuits et une nuit. Traduction littérale et 
complète du Dr J.C. Mardrus. Paris, Eug. Fasquelle, [1920-1921].
8 vol. in-4° (pet. déchirure marg. à la p. 331 et pet. manque à la p. 343 du t. 2, qqs 
plis aux pp. 60-61 du t. 3, bruniss. marg. à la p. 235 du t. 5, pet. déchirure marg. 
à la p. 155 du t. 8). Demi-veau bleu persan d’éd., plats de papier marbré, dos lisses 
ornés en long de fleurons or ou argent (lune) et de pétales de fleurs mosaïqués 
en rouge, étiq. de cuir rouge (passés, qqs frottements, coiffes frottées), t. dorées.
 200 / 300 €
Série complète illustrée de 156 planches h.t. reproduisant en chromotypie 
des miniatures de manuscrits persans et indiens. Texte entièrement cerné d’un 
encadrement arabisant de diff. couleurs.
Réf. Monod 8162.
Prov. Victor Rogister (1874-1955), architecte belge ayant surtout construit des 
bâtiments de style Art Nouveau à Liège (cachet à sec).

354 
MARDRUS, Joseph-Charles - Histoire de douce-amie. Conte 
des Mille et une nuits. Illustrations en couleurs de Ch. Picart Le 
Doux. Paris, R. Kieffer, 1922.
In-4°. Broché, couv. ill. en couleurs.
 200 / 300 €
34 bois coloriés au pochoir dans des tons chatoyants : 4 vignettes (couverture, 
justification, titre, colophon), 6 pleines pages et 24 in texto. Tirage à 580 ex. num. 
sur vélin à la cuve, un des 500 du tirage courant (n° 482). Belle illustration aux 
coloris vifs.
Prov. Jos Wehrli (ex-libris).

355 
MARS, pseud. de Maurice de Bonvoisin - Aux Rives d’or. Le 
littoral méditerranéen de Marseille à Gênes. Paris, E. Plon, Nourrit 
et Cie, [c. 1890].

Gr. in-4° (qqs rouss.). Cartonnage percaline bleue d’éd., titre illustré d’un décor 
polychrome signé A. Souze et A. Lenègre et Cie au plat sup., marque dorée au 
plat inf., dos muet (dorures en partie passées, pet. taches, mors us. et partiellement 
fendus, coins émoussés, traces de papier collant au contreplat, pet. déchirure à la 
garde sup.).
 150 / 200 €
Édition originale de ce charmant album illustré de 34 planches lithographiées 
en couleurs (incluant le titre et la table), représentant des vues et scènes de 
genre de la Belle Époque, animées de nombreux personnages pittoresques 
évoluant à Marseille, Toulon, Hyères, Saint-Raphaël, Antibes, Monte-Carlo, 
Menton, Bordighera, San Remo, Alassio, Gênes, etc. In fine 8 pp. de réclames 
pour des hôtels (notamment en Belgique : Ostende, Bruxelles, Spa...).
Joint, en éd. originale : [Daguerches, Henry] - Le paravent enchanté. Texte en 
vers d’une chinoiserie avec divertissement et machines. [...]. (Hanoi, Imprimerie 
d’Extrême-Orient), [c. 1930]. In-8° (qqs rouss. marginales). Cartonnage bradel 
muet de papier marbré, couv. cons. Tirage à 500 ex. num. et signés à la main 
(n° 44). Prov. Auguste Gilbert de Voisins (1877-1939), poète et écrivain français 
(ex-dono ms.). (2 vol.)

356 
MAUPASSANT, Guy de - Notre coeur. Paris, Paul Ollendorff, 1890.
In-12. Demi-maroquin brun à coins signé Jean-Paul Miguet, plats de papier 
marbré, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition originale. Très bel ex. du tirage non numéroté. 
Réf. Vicaire V:622.

Extrêmement rare

357 
MAUPASSANT, Guy de - Une vie. Paris, Feuilleton du journal Gil Blas, 
Imprimerie Dubuisson et Cie, 1883.
In-8° : 91 pp., 2 colonnes (papier très lég. bruni). Maroquin du Cap bleu marine, 

354 368
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triple cadre fil. doré sur les plats, dos lisse fil. doré en tête et queue, contreplats de 
papier à la main vert et or à cadres de maroquin ornés comme les plats, gardes de 
même papier, t. dorée, couv. grise titrée à la main (mouill. et bruniss. sur le plat 
sup.).
 600 / 800 €
Édition originale extrêmement rare du premier roman de Maupassant, sous 
forme d’un tiré à part du «Gil Blas» dans lequel l’ouvrage avait paru en feuilleton 
du 27/2 au 6/4/1883. La première édition en librairie paraîtra chez Victor Havard 
la même année. Dans une reliure XXe s., non signée mais d’excellente facture.
Réf. Vicaire V:608. - Carteret II:112. - Talvart & Place 13:250, 7A.

358 
MAURIAC, François - Ce qui était perdu. Roman. Paris, Bernard 
Grasset, «Les Cahiers Verts», (1930).
In-4° tellière. Demi-maroquin émeraude à bandes signé Tchékéroul, plats de 
papier à la main dans les tons verts serti de filets dorés, dos lisse (bruni), t. dorée, 
couv. et dos cons. Sous étui.
 200 / 300 €
Édition originale. Parmi les 294 ex. numérotés réimposés dans le format in-4° 
tellière, un des 30 de tête sur Montval (n° 18).
Prov. Firmijn van der Loo (1913-1997), membre de la Société des bibliophiles et 
iconophiles de Belgique (ex-libris, v.p. The Romantic Agony du 16/03/2002, n° 
547).
Joint, du même, même prov. : Maltaverne. Roman. Paris, Flammarion, (1972). 
Pet. in-8°. Bradel demi-maroquin noir à bandes, plats de papier à la main dans 
les tons argent et rouille serti de filets argentés, dos titré argent en long, couv. 
et dos cons., sous étui. Bel ex. Édition originale. Tirage à 445 ex. dont 45 h.c. 
+ 60 réservés à la Librairie «Coulet-Faure» et 50 aux bibliophiles des Sélections 
Lardanchet. Un des 30 sur vergé blanc de Hollande (papier de tête, n° 6). (2 vol.)

359 
MAURIAC, François - Le mystère Frontenac. Roman. (Paris), 
Bernard Grasset, «Pour mon plaisir», (1933).
In-4° tellière. Demi-maroquin bleu foncé à coins signé Devauchelle, plats de 
papier marbré, contreplats et gardes de vergé dans les tons, dos à nerfs, t. dorée, 
couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 3272 ex. num. dont 230 h.c. Un des 78 réimposés in-4° 
tellière sur vélin pur fil Lafuma (n° 57). Bel ex. d’un des grands textes de Mauriac 
dans une jolie reliure.
Joint : Chardonne, Jacques - Romanesques. Roman. Paris, Librairie Stock, 
1937. In-12. Demi-maroquin cerise à coins signé A. & R. Maylander, plats de 
papier marbré serti d’un filet doré, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. Sous 
étui bordé. Édition originale. Tirage à 1352 ex. num. dont 32 h.c. Un des 100 sur 
vergé de Hollande à la forme (2e papier, n° 35). Très bel ex. dans une jolie reliure. 
Prov. Firmijn van der Loo (1913-1997), membre de la Société des bibliophiles et 
iconophiles de Belgique. (2 vol.)

360 
MERLE, Robert - Fortune de France. (Paris), Plon, 
6 vol. in-8° (part. non coupés). Brochés.
 300 / 400 €
Éditions originales. Tirage à 45 ex. num. dont 8 h.c. Un des 30 sur vélin pur fil 
des papeteries Van Gelder (divers n°). 1. Fortune de France. (1977). - 2. En nos 
vertes années. Roman. (1979). - 3. Paris ma bonne ville. Roman. (1980). - 4. Le 
Prince que voilà. Roman. (1982). - 5. La violente amour. Roman. (1983). - 6. La 
pique du jour. Roman. (1985).

361 
La merveilleuse histoire de Pao-Se. Conte chinois traduit par 
J.-B. Lin et F. Borrey. (Paris), [Georges Servant], (1925).
In-f ° (décharges dues aux ill.). En ff., sous couv. ornementée (part. déchirée au 
dos). Sous chemise en toile à rubans, ornée de caractères chinois.
 125 / 150 €
Ill. de 5 pleines pages aquarellées au pochoir avec des rehauts d’or et contrecollées, 
inspirées d’estampes chinoises. Tirage à 250 ex. num. dont 24 h.c. Un des 225 sur 
filin d’Orient [i.e. vergé] (n° 154).
Réf. Monod 8108.

362 
MÉRY, Joseph - [Perles et parures]. Les joyaux. Fantaisie par 
Gavarni.Texte par Méry. Minéralogie des Dames par le Cte 
Foelix. Paris, G. De Gonet, Martinon, Mme Veuve Janet; Leipzig, Charles 
Twietmeyer, [1850].
In-8° (rouss. passim). Reliure d’éd. : percaline bleue, décor à froid, plaques 
spéciales dorées et mosaïquées bleu, rouge et vert, tr. dorées. Sous chemise et étui 
(fendus).
 250 / 300 €
Édition originale ill. d’un frontispice et de 16 h.-t. finement coloriés imprimés 
sur vélin, et dont les beaux encadrements ont été joliment découpés en dentelle 
doublée de papier rose (sauf le frontispice, rehaussé mais tiré sur vélin sans cadre).
Réf. Carteret III-460-461. - Vicaire V-770-771. Ces deux bibliographies signalent 
seulement un frontispice et 15 gravures pour «Les Joyaux».

363 
MODIANO, Patrick - Chien de printemps. Roman. Paris, Éditions 
du Seuil, (1993).
In-8° (non coupé). Broché.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage unique à 75 ex. num. sur vergé Ingres blanc dont 5 h.c. 
(n° 21).

364 
MODIANO, Patrick - Dimanches d’août. Roman. (Paris), 
Gallimard, (1986).
In-8° (non coupé). Broché.
 500 / 700 €
Édition originale. Tirage à 90 ex. num. Un des 50 sur vélin pur chiffon de Rives 
Arjomari-Prioux (n° 61).

365 
MODIANO, Patrick - Quartier perdu. Roman. (Paris), Gallimard, 
(1984).
In-8° (non coupé). Broché.
 350 / 500 €
Édition originale. Tirage à 54 ex. num. Un des 32 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (n° 27).

366 
MODIANO, Patrick - Remise de peine. Paris, Éditions du Seuil, 
(1988).
In-8° (non coupé). Broché.
 500 / 700 €
Édition originale. Tirage unique à 55 ex. num. sur vergé Ingres de Lana dont 5 
h.c. (n° 48).

367 
MODIANO, Patrick - Vestiaire de l’enfance. Roman. (Paris), 
Gallimard, (1989).
In-8° (non coupé). Broché.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 130 ex. num. Un des 60 de tête sur vergé blanc de 
Hollande Van Gelder (n° 21).

368 
MONTHERLANT, Henry de - Les jeunes filles. Roman. 
Lithographies de Mariette Lydis. Paris, Govone, 1938.
In-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. 
 150 / 200 €
Ill. de 12 lithographies en coul. dont 1 frontispice et 11 h.-t. Tirage à 382 ex. num. 
Un des 350 sur vélin de Rives (n° 313).
Réf. Monod 8372.
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«Oeuvre capitale de Léandre» (Carteret)

369 
MÜRGER, Henry - Scènes de la vie de bohème. Compositions 
de Charles Léandre gravées en couleurs par Eug. Decisy. Paris, A. 
Romagnol, Librairie de la Collection des Dix, 1902.
Gr. in-8° (rares rouss. et lég. brunissures, lég. migrations d’encre de qqs 
gravures, pet. tache aux pp. v-viii). Maroquin du Cap gris signé De Samblanx 
& J. Weckesser, orné d’un décor doré et mosaïqué de style romatique, large 
encadrement aux filets, dent de rat et pointillé, second cadre de roul. et écoinçons 
ornés d’une rosace mosaïquée de cuir orange, grand motif central ogival composé 
aux filets et petits fers, encadrant une rosace mosaïquée de cuirs vert et orange, 
dos lisse orné de roul. en queue et d’un encadrement en long avec titre doré sur 
un talon encadré en haut et en bas d’une demi-rosace mosaïquée, coupes et coiffes 
ornées, large dentelle int., gardes de papier oeil de chat, plats de couv. cons. (dos 
très lég. passé, pet. traces d’us. aux mors int.). Sous étui souple de papier marbré 
(us.). Bel ex., non rogné.
 
400 / 500 €
«Belle publication, très recherchée» (Carteret), ill. de 40 fines compositions en 
taille-douce mises en couleurs au repérage, soit 11 hors-texte et 29 in-texte. 
Tirage à 300 ex. num., un des 25 réservés (n° 289) sur vélin au filigrane de 
l’éditeur. Avec le bulletin de souscription in fine.
Réf. Carteret IV:296. - Mahé II:1019. - Monod 8528.
Prov. «B.G.» (ex-libris d’un bibliophile non id., probablement liégeois vu le 
perron gravé aux initiales «L.G.») .

370 
NERVAL, Gérard de - Sylvie. Illustrations de P.-É. Bécat. Paris, 
Les Heures Claires, (1949).
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise (pet. coup au dos) et étui d’éd. Très 
bon ex. 
 
80 / 100 €
Ill. de 21 tailles douces en coul. dont 1 frontispice, 15 bandeaux et 5 in-texte ainsi 
que de 14 culs-de-lampe et 1 vignette de titre en noir. Tirage à 650 ex. num. + qqs 
ex. d’artiste. Un des 100 sur vélin pur fil de Rives (n° 87), accompagné d’une suite 
en noir avec remarques sur même papier des 21 ill. principales.
Réf. Monod 8680.
Joint : Dumas Fils, Alexandre - La dame aux camélias. Illustrations en couleurs 
de Paul-Émile Bécat. Paris, Piazza, (1935). In-8°. Demi-chagrin aubergine à coins, 
plats de papier marbré filetés à froid, dos à nerfs (passé), initiale «G» couronnée 
dorée en bas du dos, t. dorée. Couv. ill. et dos cons. Sous étui. Très bon ex. 25 ill. 
en coul., dont 1 frontispice, 5 pleines pages, 18 in-texte et une vignette de titre. 

Tirage à 3000 ex. num. Un des 2400 
sur vélin chiffon (n° 1482). Réf. 
Monod 4083. (2 vol.)

371 

ORMESSON, Jean d’ -  
La douane de mer. Roman. 
(Paris), Gallimard, (1993).
In-8° (non coupé). Broché.
 
200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 110 
ex. num. Un des 60 sur vélin pur 
chiffon de Lana (2e papier, n° 93). 
Envoi aut. s. : «À monsieur Lixon, 
cette promenade sentimentale 
et (à peine !) métaphysique, en 
très cordial hommage et avec 
beaucoup de voeux».
Prov. Claude Lixon.

372 
ORMESSON, Jean d’ - 
Le vent du soir [- Tous les 
hommes en sont fous,- Le 
bonheur à San Miniato]. 
(Paris), Jean-Claude Lattès, 
(1985-1987).
3 vol. gr. in-8° (part. non coupés). 
Brochés.
 
400 / 600 €
Édition originale de cette trilogie. 
Le 2e tome illustré de qqs plans. 
Tirage à 50 ex. num. sur vergé 
blanc dont 10 h.c. (n° 16 (t. I), n° 
17 (t. II et III)). Envois aut. signés 
dans les t. II et III : «Pour monsieur 
Lixon, ces passions et ces rêves 
dans les aventures de l’histoire, 

avec les voeux chaleureux de Jean 
d’Ormesson», «À monsieur Lixon, ces tempêtes de l’histoire et ces charmes du 
coeur, en très cordial hommage». 
Prov. Claude Lixon.

373 
OVIDIUS NASO, Publius - Ars amandi. = L’Art d’aimer. 
Traduction nouvelle de Pierre Lièvre [...]. [Illustration] par 
André Lambert. Paris, G. & R. Briffaut, «Le livre du bibliophile», 1923 
(1922).
In-4° (qqs lég. brunissures). Demi-maroquin marron à coins, plats de papier 
flammé serti d’un double filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, dont trois 
compartiments avec cadre ogival mosaïqué de cuir vert orné d’un fer (un répété) 
au motif de femme nue, t. dorée., couv. cons. (qqs lég. frottements, dos lég. passé). 
Sous étui. Ex. peu rogné.
 
500 / 600 €
Belle édition juxtalinéaire ill. de 23 h.-t. en couleurs gravés à l’eau-forte (dont le 
titre et le front.) et de qqs lettrines et ornements typographiques gravés sur bois. 
Tirage à 500 ex. num., un des 50 sur vélin d’Arches au filigrane de la collection 
(3e pap., n° 72) avec les 23 h.-t. en deux états, monochrome et définitif. Achevé 
d’imprimer daté d’octobre-novembre 1922.
Réf. Carteret IV:308. - Mahé III:59. - Monod 8790.

374 
PELADAN, Joséphin - Le livre secret. Avec un portrait et deux 
allégories gravés à l’eau-forte par Henry De Groux. Suivi d’une 
notice par Victor-Émile Michelet. Paris, La Connaissance [René-Louis 
Doyon], 1920.
In-8° (brunissures aux 1ers et dern. ff.). Br. (manque au coin du plat sup., lég. 
souillures).
 
200 / 300 €
Édition originale posthume publiée par V.-É. Michelet. Ill. (complet) de 3 eaux-
fortes h.t. dont un portrait en front. Tirage à 500 ex. num., un des 355 sur vélin 
d’Arches (n° 227). Le Sâr Peladan et le peintre symboliste belge Henry De Groux 
(1867-1930) entrèrent en relation dès 1892, suite à l’exposition à Bruxelles du 
tableau «Le Christ aux outrages» qui avait provoqué un scandale retentissant. 
réf. Mahé III:85. - Monod 8942.
Joint, même format: Leclercq, Émile - Charles De Groux [...]. Portrait gravé à 
l’eau-forte par A. Danse. Brux., Vve Parent et fils, 1871. (Mouill. au portrait, qqs 
rouss., rares annotations au crayon). Br. (2 vol.)
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375 
PÉRIER, Odilon-Jean ; LABISSE, Félix ; DEMOLDER, Eugène ; 
RUET, Noël ; OPPITZ, René-Charles - 5 ouvrages d’écrivains 
belges. 
 150 / 200 €
1. Demolder, Eugène - La mort aux berceaux. Noël en un acte orné de cinq dessins 
par Étienne Morannes [Claire Rops]. Paris, Mercure de France, 1899. In-12 agenda. 
Bradel demi-toile bleue à coins, couv. ill. cons. (lég. défr.). Édition originale. Ex. 
du tirage non numéroté. - 2. Oppitz, René-C. - Fétus et hautes ondes. Préface de 
J. Flament. Bruxelles, Édit. de la Vache rose, [1925]. In-12. Br. (couv. lég. défr.). 
Édition originale. 1/200 n. sur featherweight. - 3. Périer, Odilon-Jean - Les 
poèmes. Avec six lithographies originales d’Albert Crommelinck. Bruxelles, Édit. 
des Artistes, (1937). In-4°. Br., non coupé. Édition collective. 1/930 (sur 952) n. 
sur simili japon. - 4. Ruet, Noël - Châteaux d’enfance. (Liège), Cahiers du Nord, 
(1946). In-8°. Br. Édition originale. 1/100 (sur 1000) n. sur vélin La Hulpe. - 5. 
Labisse, Félix - Le sorcier des familles. Almanach fatidique. Paris, L’abeille qui 
butine, (1957). In-4°. Br. Ex. du tirage non num., sans les gravures hors-texte.

376 
[PERRAULT, Charles] - Trois contes [La Belle au bois dormant. 
La Barbe Bleue. Cendrillon]. Dessins de Henry Lemarié gravés 
sur bois. (Paris, Jean Porson, 1948-1950).
3 vol. in-8°. En ff., sous couv. rempl. Sous emboîtages ill. d’éd. 
 200 / 300 €
À l’origine, l’éditeur pensait éditer cinq contes mais des difficultés financières 
limitèrent son projet à trois, totalisant un ensemble de 2350 bois nécessaires pour 
réaliser les 109 (45, 25 et 39) bois miniatures en couleurs. Tirage unique à 2000 ex. 
num. sur vélin de Rives. Un des 1910 sans suite ni dessin (divers numéros). Sans la 
couv. générale, les ff. généraux de début et fin, ni l’avis au relieur.

Rare et très recherché

377 
RENARD, Jules - Histoires naturelles. Édition ornée de vingt-
deux lithographies originales de H. de Toulouse-Lautrec. (Paris), 
Floury, 1899.
Gr. in-4° (1er et dern. ff. lég. brunis par décharge de la couv., cachet en cyrillique 
au verso du titre). Br., couv. ill. (min. bruniss. & piq., part. détachée mais intacte).
 8.000 / 10.000 €
Choix de 22 textes extraits des «Histoires naturelles» (Paris, Flammarion, 1896) 
et premier tirage des 22 lithographies hors texte, de formats variés; en outre 
une illustration sur la couverture. Tirage à 100 ex. num. (n. 15). Un des plus rares 
et des plus recherchés parmi les grands livres de peintre modernes, qui pourtant 
ne connut aucun succès à l’époque. «La composition des 22 planches représente 
pour Lautrec la tâche essentielle de l’année 1898; elle permet à son profond 
amour des bêtes de s’épanouir à nouveau. Chaque jour, ou presque, il se rend 
au Jardin d’acclimatation du Bois de Boulogne, s’assied sur un pliant devant les 
cages et dessine. Avec le tamanoir et le tatou, une sympathie particulière naît et 
l’on assiste, selon Thadée Natanson, à «un attendrissant échange de gentillesses 
affectueuses» [...] Lautrec se fait expédier de l’Isle-Adam, dans un carton de 
modiste, un crapaud qu’il gardera dans son atelier. Un jour l’animal s’échappera 
dans l’avenue Frochot» (toulouselautrec.free.fr, en ligne).
Réf. Delteil 297 à 319. - Wittrock 202 à 224. - Götz Adriani 321-343.
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378 
RÉTIF de LA BRETONNE, Nicolas-Edme - Quelques amours 
de Monsieur Nicolas. Préface de Maurice Renard. Illustré de 
trente eaux-fortes originales de Maurice de Becque. Paris, Baudel, 
La Lampe d’or, (1924).
In-8°. Maroquin bordeaux signé Canape & Corriez, plats ornés d’un grand 
motif étoilé mosaïqué de maroquins noir, brun, rouge et orange, prolongé par des 
filets dorés, dos à nerfs, titre et date dorés, entrenerfs ornés d’un motif mosaïqué 
similaire à celui des plats, doublures de maroquin olive serties d’un filet doré, 
gardes de tabis bordeaux, tr. dorées à petits témoins, couv. cons. Sous étui bordé. 
Très bel ex.
 500 / 600 €

Illustré de 30 compositions en couleurs gravées au burin et tirées à la poupée 
(portrait de Rétif en front., 11 bandeaux, 10 culs-de-lampe dont un répété sur la 
couv. et 8 grands in-texte) ainsi que de 9 lettrines, toutes rehaussées au pochoir. 
Tirage à 420 ex., un des 10 sur japon impérial (3e tirage sur ce 2e pap., n° 30) 
avec double suite des gravures signées par l’artiste.
Réf. Carteret IV:340. - Mahé III:255-256. - Monod 9658.
Prov. «B.G.» (ex-libris d’un bibliophile non id., probablement liégeois vu le 
perron gravé aux initiales «L.G.») .

379 
SAGAN, Françoise - Un orage immobile. Roman. Paris, Julliard, 
J.-J. Pauvert, (1983).
In-8° (part. non coupé). Broché.
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage unique à 75 ex. num. sur vergé de Hollande Van Gelder 
dont 15 h.c. (n° 20).
Joint : 1. Rolin, Dominique - Vingt chambres d’hôtel. Roman. (Paris), Gallimard, 
(1990). In-8° (non coupé). Broché. Édition originale. Tirage unique à 20 ex. 
num. sur vélin pur chiffon de Rives Arjomari-Prioux (n° 9). - 2. Bourbon Busset, 
Jacques de - Lettre à Laurence. (Paris), Gallimard, (1987). Pet. in-8° (non coupé). 
Broché. Édition originale. Tirage unique à 25 ex. num. sur vélin pur chiffon de 
Rives Arjomari-Prioux (n° 10). (3 vol.)

380 
SARTRE, Jean-Paul - Lettres au Castor. Et à quelques autres. 
Édition établie, présentée et annotée par Simone de Beauvoir. 
1926-1939 [- 1940-1963]. (Paris), Gallimard, (1983).
2 vol. in-8° (non coupés). Brochés.
 150 / 200 €
Édition originale posthume. Tirage à 76 ex. num. Un des 43 sur vélin d’Arches 
Arjomari-Prioux (n° 39).

381 
SARTRE, Jean-Paul - Visages. Précédés de portraits officiels. 
Avec 4 pointes-sèches de Wols. (Paris), Seghers, (1948).
In-12. Broché, couv. impr. Bon ex.
 200 / 300 €

Édition originale constituée de 2 textes précédemment parus dans «Verve». 
Illustrée de 4 gravures originales tirées en noir hors texte (dont le frontispice), les 
cuivres furent rayés après tirage. Ex. du tirage courant sur crèvecoeur du Marais 
(n° 576). Alfred Otto Wolfgang Schulze dit Otto Wols (1913-1951) est considéré 
comme un pionnier de l’abstraction lyrique européenne et un représentant 
important du tachisme et de l’Art informel en Europe.
Réf. Contat & Rybalka 48/157.

382 
TINAN, Jean de - La petite Jeanne pâle. Suivi de La petite 
sirène du Pont des Arts. Illustré de huit eaux-fortes originales 
d’Édouard Chimot. Paris, Éditions Léo Delteil, «Le livre d’art», 1922.
In-4°. Broché, sous couv. rempl.
 150 / 200 €
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Édition originale. Ill. d’un frontispice et de 7 h.-t. en noir protégés de serpentes 
légendées. Tirage à 393 ex. num. Un des 225 sur vélin de Hollande Van Gelder (n° 
175), signé par l’illustrateur. Enrichi d’un dessin original aux crayons de coul. 
signé par l’artiste sur le faux titre et d’un état du frontispice en couleurs.
Réf. Monod 10687.

383 
[TYTGAT, Edgard] - Contes [Ornés de six bois originaux et un 
portrait dessinés et gravés par l’auteur]. (Dendermonde, Abbaye des 
Saints Pierre et Paul, 1967).
In-8° carré. En ff., sous couv. d’édition à rabat.
 100 / 150 €

Réédition à l’occasion du 10e anniversaire de la mort de l’artiste de ces contes 
publiés en 1927 par les «Éditions de la Vache rose», tirés à l’époque à 81 ex. 
Tirage à 105 ex., un des 100 sur papier à la cuve «tête de boeuf» réservés aux 
souscripteurs (n° 74 justifié et signé par Maria Tytgat).
Réf. Taillaert 118.

384 
VALÉRY, Paul - La jeune Parque. Paris, Éditions de la Nouvelle Revue 
française, 1917.
Pet. in-4° (faible rouss. marg. sur le 1er f. de texte). Bradel vélin ivoire signé L. 
Malcorps, dos titré or, gardes de papier marbré, couv. et dos sur japon cons. 
Sous étui cartonné couvert de papier assorti aux gardes (cassure locale). Bel ex., 
très frais.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 600 ex. num. Un des 575 sur vergé d’Arches (2e papier, 
n. 344). La vignette de couv. et de titre reproduit la marque typographique de 
Robert Ier Estienne.
Réf. Karaïskakis-Chapon 12.

385 
VAN LERBERGHE, Charles - La chanson d’Ève. Premières 
paroles. La tentation - La faute. Crépuscule. Lithographies de 
Jos. Boùùaert. Bruxelles, Société des Bibliophiles et Iconophiles de Belgique, 
1924.
Gr. in-8°. En ff., sous couv. ill., chemise à rabats et étui décorés d’éd. 
 180 / 250 €
Édition de luxe illustrée de lithographies in et hors texte dont 1 portrait et 11 hors-
texte en sanguine; texte cerné d’un filet sanguine. Tirage à 150 ex. num., un des 
90 ex. sur japon réservés aux membres (n° 68 pour Arthur Cantillon), avec une 
suite des planches hors texte en noir.
Prov. Arthur Cantillon (1893-1933), homme politique et écrivain belge (ex. 
nominatif).

Ensor, Spilliaert, Masereel, Tytgat...

386 
VAN OFFEL, Horace - Contes. Illustrés d’un portrait de 
l’auteur et de gravures originales sur cuivre [...]. Bruxelles, Éditions 
des Artistes (Georges Houyoux, 1935).
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous emboîtage d’éd. (lég. usé).
 500 / 600 €

Superbe florilège de la gravure belge. Ouvr. illustré d’un portrait de Van Offel 
par Albert Crommelynck et de 22 pleines pages, tirées par les soins de Van 
Campenhout, par Jean Brusselmans, Louis Buisseret, Anto Carte, Philibert Cockx, 
Albert Crommelynck, Anne De Kat, James Ensor, Floris Jespers, Hector Letellier, 
Frans Masereel, George Minne, Léon Navez, Isidore Opsomer, Willem Paerels, 
Albert Saverys, Albert Servaes, Léon Spilliaert, Marcel Stobbaerts, Rodolphe 
Strebelle, Edgar Tytgat, Edmond Van Offel et Maurice de Vlaminck. Tirage à 396 
ex. num. dont 10 h.c. Un des 371 sur vergé d’Arches (n° 73). 
Réf. Ensor : Le diable au moulin, Taevernier 133. - Spilliaert : Les flèches et la faux, 
Tricot 22. - Masereel : L’aigle de Distelmonde, Avermaete E-50 (18). - Tytgat : Le 
poulet estropié, Tailliaert 89.

387 
VANDERBORGHT, Paul - Images du Rallye. Petite prose en 
trois chants commentée par un dessin original de James Ensor. 
Bruxelles, Édition du Rallye, 1923.
In-8°. Br., couv. orig. d’édit. (lég. salissures, pli au plat inf.). Non coupé.
 80 / 100 €
Édition originale ill. d’une lithographie d’Ensor en deux tirages (sanguine 
et bistre), représentant des masques. Avec envoi aut. s. de l’auteur «à mon 
collaborateur-aîné si dévoué et au franc compagnon», daté «au Rallye», 1er 
septembre 1923. Le Rallye est le nom d’une taverne bruxelloise sise au boulevard 
de Waterloo où se retrouvaient les animateurs et amis de la revue littéraire «La 
Lanterne sourde», fondée par le poète Vanderborght (1899-1971). 
Prov. Léon Sneyers (1877-1949), architecte-décorateur belge, émule de Paul 
Hankar (ex. avec envoi).
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Enrichi d’un manuscrit de Romain Coolus

388 
VERHAEREN, Émile - Le cloître. (Bruxelles, Edmond Deman), 1900.
In-8° (sans les deux 1ers ff. bl., traces de colle sur les gardes bl. sup.). Demi-maroq. 
noir à coins signé P[aul] Affolter, plats de papier marbré dans les tons rouges serti 
d’un filet doré, dos à nerfs pointillés dorés et caissons fleuronnés dorés en long, tête 
dorée, couv. ill. par Théo Van Rysselberghe cons.
 300 / 400 €
Édition originale. Tirage à 25 ex. num., un des 15 sur hollande (2e pap., n° 16).
Enrichi du manuscrit aut. s. du journaliste, critique, romancier et auteur 
dramatique Romain Coolus, pseud. de René Max Weil (1868-1952), sans doute 
destiné à être publié dans une des revues auxquelles il collaborait, soit 6 pp. sur 
6 ff. in-12, paginées, fort raturées. Compte-rendu mitigé de la pièce, reprise à 
Paris le 8 mai 1900 au Théâtre de l’Oeuvre, sous la direction de Lugné-Poe (1re 
représentation : Bruxelles, Théâtre du Parc, 20 février 1900). S’il admire Verhaeren 
comme poète («[...] il y a en lui un visionnaire; il reçoit des choses des impressions 
saisissantes qu’il excelle à traduire en rythmes puissants et en verbes violemment 
évocateurs»), il l’apprécie moins comme dramaturge («Peut-être M. Verhaeren 
a-t-il jugé nécessaire d’amortir ses belles violences coutumières et de faire au 
public quelques concessions; il nous semble qu’il s’est mépris. Si c’est au sujet 
même qu’il a sacrifié son goût des virulentes images, estimant qu’à la peinture de 
la vie monocale seyait une grisaille volontaire d’expression, nos regrets porteront 
sur le choix [...] d’un thème scéniquement un peu falot» car «le Cloître a un grave 
inconvénient; le sujet en est incertain». Après avoir résumé la pièce, il conclut 
«C’est à ce manque de cohésion et de netteté dans le développement de son 
oeuvre, à cette absence de direction maîtresse que M. Verhaeren doit attribuer 
l’impression un peu confuse [...] que les spectateurs ont reçu de ce drame curieux, 
intéressant et froid». Il termine par un éloge de l’interprétation de Lugné-Poe, 
«étonnant dans le rôle du prieur dont il a dressé la figure autoritaire, desséchée, 
grave, enveloppante et fatiguée avec un art de grand comédien [...]».
Enrichi d’un portrait de Verhaeren par Constant Dratz, gravé à l’eau-forte, signé 
et just. 2/25 sur japon (volant).
Réf. Fontainas, Deman, p. 208.
Prov. [«Bibliothèque théâtrale». Vente publique. Bruxelles, Simonson, 14-1-
1989, n° 203].

Avec le frontispice de Redon

389 
VERHAEREN, Émile - Les débâcles. Bruxelles, Edmond Deman, 
1888.
In-4° (lég. décharge du frontisp. sur le titre). Bradel veau marbré signé De 
Samblanx & J. Weckesser, dos titré or (min. frottements), t. dorée, couv. non 
cons. Sous étui cartonné souple. 
 500 / 600 €
Édition originale du 2e volet de la trilogie noire, ornementée de qqs vignettes 
in texto par Fernand Khnopff. Tirage à 100 ex. num. + qqs h.c. Un des 45 sur 
hollande Van Gelder, avec le frontispice d’Odilon Redon sur chine appliqué sur 
fin vergé réservé aux 50 premiers ex. (n. 45).
Réf. Grisay 128. - Culot 14. - Fontainas & Van Balberghe 3. - Mellerio 101.

390 
VERHAEREN, Émile - Les tendresses premières. [Couv. et 
ornementation par Théo van Rysselberghe]. Bruxelles, Edmond 
Deman, 1904.
Pet. in-8°. Reliure en daim souple brun, plat sup. titré or (charnière sup. fendue, 
rel. lég. défr.).
 150 / 200 €
Édition orignale du 1er volet de «Toute la Flandre». Ex. sur vergé d’édition. 
Ornementation par van Rysselberghe tirée en vert tendre. Envoi autogr. s. à 
Berthe Verhaeren «ces souvenirs de famille & d’enfance».
Réf. Grisay 129. - Fontainas & Van Balberghe 45.
Prov. Berthe Verhaeren, cousine de l’écrivain.

391 
VERHAEREN, Émile - Vingt poèmes. Ornés de vingt 
compositions de Valerius De Saedeleer. Gravées à l’eau forte par 
Roger Hebbelinck. S.l., aux éditions Terres Latines, 1947.
Gr. in-4°. En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboît. d’édit. (cassé).
 200 / 300 €
Choix de poèmes illustrés à l’eau-forte et aquatinte par Hebbelinck d’après des 
oeuvres du peintre de Laethem-Saint-Martin, décédé quelques années plus tôt. 
Soit 1 vignette de couverture et 20 grands bandeaux tirés en de délicats noirs 
veloutés. Tirage à 200 ex. num. + qqs h.c. Un des 180 sur Arches (n° 43). Belle 
édition tirée en vert et noir.

392 
WELLS, Herbert George - La guerre des mondes. Traduit de 
l’anglais par Henry-D. Davray. [...] illustrée par Alvim-Corrêa. 
Jette-Bruxelles, L. Vandamme & Co, 1906.
Gr. in-4° (part. dérelié, lég. décharges dues aux ill.). Demi-rexine noire à coins, 
plats de simili-crocodile, dos lisse et muet, couv. cons.
 350 / 450 €
Première véritable illustration de science-fiction, fixant durablement l’esthétique 
du genre et donc premier tirage des 32 hors-texte (dessins en noir clichés) et 103 
illustrations clichées in texto dues à l’artiste brésilien Henry Alvim-Corrêa (Brésil 
1876-1910 Bruxelles). Il fréquenta l’atelier parisien d’Edouard Detaille entre 1894 
et 1895 et est considéré comme un des premiers artistes brésiliens à avoir utilisé la 
gravure comme moyen d’expression. Il exposa ses oeuvres à Bruxelles dès 1905. 
Rappelons aussi que l’adaptation radiophonique de cet ouvrage par Orson Wells 
provoqua une légendaire panique aux Etats-Unis en 1938.
Tirage limité à 500 ex. tous sur papier vélin bouffant (ex. de passe).
Réf. BL. - BnF. - Opac KBR.

393 
WOLFERS, Marcel - Les écrits de novembre. Fredons et 
doléances. [Ill. par Anto Carte]. (Paris, F. Dorel, Roseau vert, 1922).
In-4° (lég. brunissure en fond de cahier à qqs ff., pet. rouss. très marginale à un 
f.). Br., couv. ill. (détachée mais intacte, pet. déchirures sur les bords). Ex. bien 
frais, non coupé.
 200 / 300 €
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Édition originale entièrement lithographiée et calligraphiée en noir par Anto 
Carte. Tirage unique à 275 ex. sur vergé Ingres Canson-Montgolfier (n° 33) num. 
et signés par les auteurs (en fac-similé par Wolfers). «Dans ce second «Cahier du 
Marchand d’images» au titre éloquent, Anto-Carte illustre les textes de son ami 
le sculpteur Marcel Wolfers, «Fredons et doléances», encore tout imprégnés des 
souvenirs de la guerre. Cet ouvrage, associant parfaitement le texte et l’image, 
sort des presses de F. Dorel à Paris, à l’enseigne de l’Édition du Roseau» (Anto 
Carte, «Rétrospective», Musée des Beaux-Arts de Mons, 1995, p. 113).

394 
YOURCENAR, Marguerite - Anna, soror... (Paris), Gallimard, (1981).
In-8° (part. non coupé). Broché. 
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 100 ex. num. Un des 60 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (n° 92).
Joint : Id. - Conte bleu. Le premier soir. Maléfice. Préface de Josyane Savigneau. 
(Paris), Gallimard, (1993). Édition originale posthume. Tirage à 56 ex. num. sur 
vergé blanc de Hollande, seul papier (n° 28). (2 vol.)

395 
YOURCENAR, Marguerite - Comme l’eau qui coule. Anna, soror... 
Un homme obscur. Une belle matinée. (Paris), Gallimard, (1982).
In-8° (non coupé). Broché.
 400 / 600 €
Édition en partie originale. Tirage à 104 ex. num. Un des 62 sur vélin d’Arches 
Arjomari-Prioux (2e papier, n° 90).

396 
YOURCENAR, Marguerite - En pèlerin et en étranger. Essais. 
(Paris), Gallimard, (1989).
In-8° (non coupé). Broché.
 300 / 400 €
Édition originale posthume. Tirage à 100 ex. num. Un des 40 de tête sur vergé 
blanc de Hollande Van Gelder (n° 23).
Joint : Id. - Les charités d’Alcippe. Nouvelle édition. (Paris), Gallimard, (1984). 
In-8° (non coupé). Broché. Tirage à 94 ex. num. Un des 57 sur vélin pur fil Lafuma-
Navarre (n° 74). (2 vol.)

397 
YOURCENAR, Marguerite - Lettres à ses amis et quelques 
autres. Édition établie, présentée et annotée par Michèle Sarde 
et Joseph Brami avec la collaboration d’Elyane Dezon-Jones. 
(Paris), Gallimard, (1995).
In-8° (non coupé). Broché. 
 300 / 400 €
Édition originale posthume. Tirage à 62 ex. num. sur vergé blanc de Hollande, 
seul grand papier (n° 20).

398 
YOURCENAR, Marguerite - Quoi ? L’éternité. (Le labyrinthe 
du monde III). (Paris), Gallimard, (1988).
In-8° (non coupé). Broché.
 400 / 600 €

Édition originale posthume de ce dernier opus autobiographique de la 
romancière française, née en Belgique en 1903 et naturalisée américaine en 1947. 
Après «Souvenirs pieux» et «Archives du Nord», elle continue l’exploration de 
l’histoire de sa famille et surtout de la personnalité de son père et apparaît enfin 
comme témoin plutôt que comme personnage principal. Tirage à 180 ex. num. Un 
des 80 ex. de tête sur vergé blanc de Hollande Van Gelder (n° 57).

399 
YOURCENAR, Marguerite - Souvenirs pieux. Suivi de l’Album 
de Fernande. Monaco, Éditions Alphée, 1973.
In-8°. Broché, sous couv. rempl. Sous chemise et emboîtage d’éd.
 200 / 300 €
Édition originale. Contient un album de photographies sur 16 ff. recto-verso 
ayant servi à l’auteur pour la rédaction de l’ouvrage. Tirage à 550 ex. num. dont 
50 h.c. Un des 520 sur vélin de Lana (n° 374). 

400 
YOURCENAR, Marguerite - Le Temps, ce grand sculpteur. 
Essais. (Paris), Gallimard, (1983).
In-8° (non coupé). Broché.
 300 / 400 €
Édition originale. Tirage à 104 ex. num. Un des 62 sur vélin d’Arches Arjomari-
Prioux (2e papier, n° 59).

401 
YOURCENAR, Marguerite - Le tour de la prison. (Paris), Gallimard, 
(1991). In-8° (non coupé). Broché.
 200 / 300 €
Édition originale posthume. Tirage à 105 ex. num. Un des 60 sur vélin pur chiffon 
de Rives Arjomari-Prioux (2e papier, n° 65).

402 
4 éditions belges illustrées. Anvers, Lumière [sauf le 4e], dates div.
Formats div. Br.
 100 / 150 €
1. Avermaete, Roger - Quand les enfants se battent. Farce satirique. Préface 
de Henri Barbusse. Bois de Van Straten. 2e édition. (Cop. 1922) (couv. ill. un peu 
brunie). Part. non coupé. - 2. Beatrix. Poème traduit du moyen néerlandais par 
Robert Guiette. Illustré par Victor Stuyvaert. (1930) (couv. brunie). Frontisp. et 
vignettes in-texte coloriés au pochoir. 1/120 (sur 156) n. sur featherweight. - 3. 
Broodcoorens, Pierre - Le roi de la nuit. Lithographies de Roger van Gindertael. 
(1927). 1/125 (sur 154) n. sur vélin épais. - 4. Van Hecke, Paul-Gustave - 
Fraîcheur de Paris. Dessins de Gustave De Smet. Bruxelles, Sélection, (Anvers, 
Buschmann, 1921) (rouss., 1ers ff. détachés). Br. 1/200 (sur 206) n. sur hollande.

403 
2 volumes de la collection «Tableaux contemporains». Paris, 
Éditions de la Nouvelle Revue française, (1924-1926). Pet. in-4°. Brochés.
 100 / 150 €
1. Carco, Francis - Tableau de l’amour vénal. Illustré de douze lithographies en 
noir par Luc-Albert Moreau. Ill. d’un frontispice et de 11 pleines pages sur fond 
teinté. Tirage à 335 ex. num. dont 15 h.c. Un des 315 sur vélin pur fil Lafuma-
Navarre (n° 29). - 2. Masson, Georges-Armand - Tableau de la mode. Illustré de 
vingt et une gravures à l’eau-forte et de onze lithographies en couleurs par Marcel 
Vertès. Ill. d’un frontispice et 10 pleines pages en coul. et 21 in-texte en noir. Tirage 
à 342 ex. num. dont 20 h.c. Un des 320 sur vélin pur fil Lafuma-Navarre (n° 203).

Have a look also, as from April 14, at our online only auction “ARENBERG COLLECTABLES” for more old 
books, modern editions, prints, maps… A varied and interesting offer.

Kijk alvast vanaf 14 april naar onze “online only” veiling “ARENBERG COLLECTABLES” voor meer oude 
drukken, moderne uitgaven, prenten, kaarten… Een gevarieerd en interessant aanbod.

Voyez aussi, à partir du 14 avril “ARENBERG COLLECTABLES”, notre vente “online only” de livres anciens et 
modernes, gravures, cartes géographiques… Une offre variée et intéressante.
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Autographes & manuscrits XIXe-XXe s. 
Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw

404 [Aeronautics - Post]
2 letters sent by «ballon monté». 19th c.
 100 / 150 €
1. From E. Collignon to his uncle Joseph. Bertrix, 1870. He gives him some news 
of his family and states that they are ready to help the French army. With an 
interesting listing of food prices. Written on the verso of an issue of the «Dépêche-
ballon. Journal des Événements du siège». - 2. From «Henry» to Adèle Hattevielle. 
Lille, 1871? He reassures her that he, and his beasts, are safe and sound after the 
bombing from Saturday and that he has enough food supplies. Prov. [Collection 
Gabrielle Max, i.e. Gabrielle Tournay, who published a poetry «La petite cigale» 
in 1899» (?)].
During the Siege of Paris, the balloons were used to transport mail because the 
telegraph lines were cut and messengers captured, shot or turned back by the 
Prussians. Circa 66 balloons were released from Paris to communicate with the 
outside world.

405 [Art nouveau]
GALLÉ, Émile - Lettre aut. s. à Mme veuve Vermeren-Coché à 
Bruxelles. Nancy, 10 janvier 1890.
Bifeuillet in-8° : 1 p., papier à en-tête de l’artiste (manque de papier très marginal 
au second feuillet sans perte de texte, pet. fentes aux plis). 
 300 / 400 €
Courrier professionnel du maître verrier nancéen É. Gallé (1846-1904), l’un des 
pionniers de l’Art nouveau, à Chantal Coché, veuve d’Émile Vermeren, qui avait 
repris à la mort de son époux en 1870, la direction de l’importante manufacture 
de porcelaine fondée en 1830 par le porcelainier français Charles-Christophe 
Windisch et située à Ixelles (Bruxelles). «Je tiens à vous exprimer moi-même, 
Madame, combien votre proposition du 8 oct m’a touché, de présenter au Salon 
des Beaux-Arts organisé cette année à Bruxelles, des ouvrages de mon atelier.» 
Il décline cependant cette proposition, «avec tout mon chagrin», car il dit n’avoir 
«en ce moment, aucun objet d’art assez intéressant ou important [...]», ce qui l’a 
contraint récemment à refuser de participer à d’autres expositions («Pour l’art», 
les «XX»), organisées e.a. par le peintre Omer Coppens. Au verso, 2 notes d’autres 
mains : «En communication à l’ami De Rudder [Isidore, sculpteur et céramiste 
bruxellois]. Que faire, que disait Gallé dans sa lettre à Mr Omer Coppens», «Mon 
cher Coppens, lis la lettre de Gallé, qu’en penses-tu». 
Réf. B. Schoonbroodt; J.-J. Boelpaepe - L’Art nouveau et les maîtres céramistes 
bruxellois : hommage aux fabriques d’art Helman, Janssens et Vermeren-Coché. 
Brux., 2002.

406 [Arts - Pedagogy]
Projet de réorganisation générale des cours de l’Académie royale 
des beaux-arts et de l’École des arts décoratifs de Bruxelles. 1912-
1927.
Documents et lettres mss ou dactyl., 4 brochures in-8° (qqs doc. en double ou en 
plusieurs ex.). 
 150 / 200 €
Important dossier concernant la réorganisation de l’Académie royale des 
beaux-arts envisagée en 1912 par Victor Horta, qui en fut le directeur de 1913 
à 1915 et à plusieurs reprises entre 1922 et 1931. Cette réorganisation fait suite 
à celle de l’École des arts décoratifs. Malheureusement, les événements de la 
Première Guerre mondiale empêchèrent l’application de ce nouveau règlement 
pourtant approuvé par la ville en 1914. C’est finalement le système des ateliers 
recommandé par Bonduelle et Lambot qui sera instauré.
Lot composé de : présentation de la réorganisation de l’école par Horta (cours 
proposés par année et leurs programmes, conditions d’admission, minerval, 
durée des études, examen de sortie...),- rapports de Herman Richir (directeur de 
1914 à 1917 et de 1925 à 1927), Montald et Delville sur la réorganisation, - lettre 
dactyl. signée d’A. Max à propos d’une réunion du Conseil académique au cours de 
laquelle doit être discutée la réorganisation,- diverses lettres à Richir, e.a. d’Horta 
et de l’architecte Joseph van Neck, professeur à l’école, à propos de remarques/

suggestions/opinions sur le programme, - critiques de ce dernier et de Jean de Mot 
sur le programme d’Horta, - divers énoncés d’exercices à réaliser par les élèves de 
4e année en architecture (un palais pour la reine mère, une bourse de commerce, 
un casino, un «musée bibliothèque»...), - rapport du jury du 7 juin 1917 : la ville 
désire, en l’absence d’Horta rendant impossible l’application de son programme, 
l’avis du jury sur l’expérience provisoire du système dit «des ateliers» (sur base 
d’évaluations d’exercices faits par 3 ateliers), - lettre dactyl. du professeur de 
dessin industriel Albert Charles demandant à la ville de nommer deux professeurs 
pour l’aider dans sa tâche,- lettre ms. de Richir à A. Max pour le féliciter de son 
glorieux retour à Bruxelles après la guerre, - etc. Très intéressant témoignage sur 
l’organisation de l’Académie des Beaux-Arts et sur la réflexion des professeurs, du 
directeur et de la ville de Bruxelles afin de garantir et livrer un enseignement de 
qualité aux élèves.

407 [Belgium - Academics]
Correspondance d’académiciens et d’universitaires belges. Fin 
18e s.-début 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français et en néerlandais. 
 250 / 400 €
Thématiques variées : correspondances littéraires («[...] Je viens, Monsieur, de 
finir la traduction d’un ouvrage intéressant du célèbre Locke [...]»), échanges 
informels et amicaux («Il serait possible et même probable que notre ami commun 
David eut pris la résolution de venir [...]»; «Je me rendrai à la prochaine séance de 
l’Académie [...]»), annonces d’événements («[...] M. le Maire doit y lire aussi deux 
portraits de Schiller [...]»), etc. Personnalités concernées : Norbert Cornelissen 
(1769-1849), Jean-Guillaume Garnier (1766-1840), Joseph Ghesquière (1731-
1802), Pierre Guédon de Berchère (1746-1832), Jean Kinker (1764-1845), Jean-
François Kluyskens (1771-1843), Alphonse Quetelet (1796-1874), Frédéric de 
Reiffenberg (1795-1850), Louis Vincent Raoul (1770-1848). 
Joint : 1. Billet de la part du Capitaine Thomas Ussher (1779-1848) et de son 
épouse priant Mr Cornelissen à venir passer la soirée chez eux. [1820]. Ussher 
avait accompagné Napoléon à Elbe. - 2. Une lettre non signée à un correspondant 
non identifié, correspondance littéraire. 10 octobre 1823. - 3. Laissez-passer 
octroyé par la ville de Bruxelles. 26 juillet 1790. Plano. (17 pcs)

408 [Belgium - Antwerp]
[DESPREZ, general François-Alexandre] - «Observations sur le 
siège d’Anvers par le général Desprez. Autographe». S.l., [1833].
Bifolio, 8vo: [4] pp., in French, pen and brown ink, paper with watermark  
«J. Whatman/ CDL & Cie» (browning). Sewn.
 200 / 250 €
Interesting account of the siege of Nov.-Dec. 1832, attributed to the French 
general Desprez (1778-1833) by handwritten annotations by another hand (which 
dates the siege to 1833!). He was officer in the Engineers and aide-de-camp to 
Joseph Bonaparte, King of Naples. In 1831, he was invited by King Leopold I to 
participate in the organisation of the Belgian army.
Joined: 1. Idem - Autogr. signed note. «Paris, Samedi». 1 p., 12mo, in French. - 
2-6. 5 printed doc. relating to Antwerp. 17th-18th c., in Dutch (except the last 
one in French). Concerns: decree of Philip V of Spain on the Scheldt dikes (1649),- 
decree of Charles of Lorraine on livestock in the Oosterweel and Wilmarsdonk 
polders (1769),- «Waerschouwinge» of the «Kamer van den Armen» (placard, 
1779, some wormholes with minor loss),- police ordinance reforming public 
assistance (1779),- Mémoire pour Daniel Goris, marchand à Dijon, [...] contre 
Dlle. Marie Auvray, veuve de François Mols, ancien échevin de la ville d’Anvers 
[...]. Dijon, widow Sirot, [after 1747]. F. Mols was the father of Michel Mols, Grand 
Almoner of Antwerp, ennobled by Maria Theresa in 1756. (7 pcs)

409 [Belgium - Army]
Correspondance d’hommes de guerre belges : ministres de la 
Défense et général. 
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 150 / 250 €
1. Chazal, Pierre Emmanuel Félix - Pièce signée : Lettre de nomination de 
Thomas Hals au grade de major. Bruxelles, 12 octobre 1862. - 2. Brialmont, 
Henri-Alexis - Lettre aut. s. à «mon cher Wauvermans». Bruxelles, 28 novembre 
1874. Commentaires sur un traité sur les fortifications que Wauvermans prépare : 
«[...] On pourra discuter longtemps encore sur la question de savoir si votre cours 
n’est pas trop compliqué, trop savant pour les élèves généralement peu instruits 
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de notre école de guerre [...]. Je vous prédis un très grand et très légitime succès 
[...]». - 3-4. Brocqueville, Charles de - Deux lettres sign., à l’en-tête du ministère 
de la Défense : a) autogr., à une «Chère Comtesse», correspondance amicale : 
«[...] tout n’est pas beauté ici, bien loin de là. L’on en admire d’autant plus les 
Belges qui sont restés au poste [...]». 17 octobre 1916 ; b) dactylogr., à «Mon Cher 
de Paeuw», directeur général de l’Administration. Refus de congé pour un soldat. 
Bruxelles, 21 février 1930.
Joint : Imposant brevet de lieutenant de cabotage. Bruxelles, 11 avril 1860. Gr. 
folio (renforcé au pli, bruni). (5 pcs)

410 [Belgium - Artists - Writers]
Correspondances aut. s. d’artistes et d’écrivains belges. 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français et en néerlandais. 
 250 / 350 €
1-4. Godecharle, Gilles-Lambert (1750-1835), célèbre sculpteur classiciste 
- Quatre lettres dont une à Henri Vieuxtemps, l’un des violonistes les plus 
renommés du XIXe siècle. - 5. Picard, Louis-Benoît (1769-1829), acteur et 
romancier - Lettre à «Monsieur Roncher». - 6. Van Huffel, Pieter (1769-1844), 
peintre - Lettre à «Monsieur Cornelissen». - 7. Calloigne, Jean-Robert (1775-
1830), sculpteur et architecte - Lettre à un «Monsieur». Bruges, 7 thermidor. - 8. 
Pierre-François Jacobs (1780-1808), sculpteur - Lettre à «Monsieur Vispoel» à 
Gand. «Mercredi soir». - 9-10. Van Brée, Philippe-Jacques (1786-1871), peintre 
d’origine anversoise - Lettre à «Monsieur Cornelissen, secrétaire perpétuel de 
la société des Beaux-Arts» et une pièce s. «Noms des personnages qui figurent 
sur le grand tableau représentant Guillaume prince d’Orange». 11. Lettre d’un 
«solitaire» à Monsieur Weissenbruch, imprimeur du roi pour le «Mercure belge». - 
12. Vuylsteke, Julius (1836-1903), poète et policitien libéral - Lettre au «Geachte 
Heer M. Van Hee». Gand, 12 février 1879. - 13. Coopman, Theophiel (1852-1915), 
auteur - Lettre au «Geachte Heer Van Hee». 20 mai [18]81. - 14. Pokhitonov, 
Ivan Pavlovitch (1850-1923), peintre - Lettre à un «Cher Monsieur». Jupille, 
juillet 1908. 
Joint : 1. Stapleaux, Michel Ghislain - «Le contraste». Dessin, crayon, 18 x 
23,5 cm, signé «Stapleaux 1826». - 2. Lettre de Karel Vernaeyen relative à un 
concert. Bruges, 18 février 1869. En néerlandais. - 3. Carte de visite à l’en-tête de 
la Direction générale des bains de mer d’Ostende. (17 pcs)

411 [Belgium - Bastogne]
Important ensemble de ± 570 documents concernant des familles 
de Rachamps en Ardenne, principalement les Labory et Raison. 
19e-20e s.
Dimensions variées, en français, sur papier ou carton. 
 200 / 300 €
Archives variées : ± 60 actes notariaux (baux, quittances, contrats...); ± 25 plans 
et extraits de matrices cadastrales; ± 110 primes et polices d’assurance; collection 
d’éphémères relatifs à des événements familiaux: ± 25 cartons d’invitation et 
de menus de mariage (qqs noms ; Lambory, Jalet, Goosse, Rouvroy, etc.), ± 300 
cartes de vistes des assistants aux funérailles de Léon Raison et des personnes 
empêchées d’y assister; ± 50 cartes postales, photos de familles, etc.

412 [Belgium - England - Duke of Arenberg]
Correspondance aut. s. autour de la gestion des biens du duc 
de Wellington en Belgique par le duc Prosper-Louis d’Arenberg. 
Décembre 1847.
2 bifeuillets, sur papier, en français. 
 200 / 300 €
Arthur Wellesley de Wellington, vainqueur de Napoléon à Waterloo, écrit, le 13 
décembre 1847, à l’administrateur de ses biens en Belgique pour accepter sa 
démission. Le duc d’Arenberg écrit sept jours plus tard à ce même administrateur 
pour se plaindre d’une initiative malheureuse qu’il a prise.
Joint : 3 médailles figurant le portrait du duc de Wellington, dont 2 identiques (Ø 
6 et 2,5 cm). (5 pcs)

413 [Belgium - Finance]
«Lettres à Monsieur Coppée. Banquier. Mons». 1863-1887.
In-8° : [36]-[24 bl.]-[16]-[10 bl] ff., sur papier, en français, dans une élégante 
calligraphie (qqs ff. blancs déchirés). Vélin de l’ép., dos plat (qqs taches).
 200 / 300 €

Cahier reprenant la correspondance d’une personne non identifiée, habitant à 
Ename (Audenarde), adressée à «Monsieur Coppée», banquier à Mons. Les lettres 
concernent surtout la vente, l’achat et la location de terres entre autre en vue 
de la réalisation d’une ligne de chemin de fer (communes mentionnées : Neder-
Eename, Maeter, Welden, Audenarde...). Se termine par une liste de parcelles 
situées à «Wallebosch» et «Grooeten Bosch». Relié avec (à l’envers) «Regula de 
trij ofte Regel van dryen 1746». Traité de mathématique en néerlandais.

414 [Belgium - Finance]
MALOU, Jules - «Banque nationale. Exposé des motifs». 
Manuscrit + lettre aut. s. d’accompagnement à Alexandre Jamar. 
[Bruxelles], février 1872.
In-f ° : 5-15 ff. écrits au recto, sign. «Le Ministre des Finances/ J. Malou» + 
bifeuillet in-8° : 2 pp., papier à en-tête du cabinet du ministère des Finances et 
envel. avec cachet de cire rouge et timbre humide. En ff. sous chemise de papier 
avec titre et sign. aut., seconde chemise imprimée de collectionneur (pet. manques 
restaurés, pet. déchirures).
 450 / 600 €
Important manuscrit autographe signé d’un projet de loi sur la prorogation de 
durée de la Banque nationale. Malou (1810-1886), homme d’État catholique, fut 
ministre des Finances à deux reprises, en 1845-1846 et de 1871 à 1878, période 
au cours de laquelle il était aussi Premier ministre. Notre manuscrit, qui présente 
quelques différences de forme avec le projet publié, a été cédé par son auteur pour 
figurer dans la collection d’autographes de l’homme politique et éditeur bruxellois 
A. Jamar (1821-1888), qui fut par ailleurs gouverneur de la Banque nationale. En 
témoigne la lettre d’accompagnement (Brux., 9-03-1872) : «Je cède volontiers à 
une fantaisie de collectionneur qui flatterait ma vanité si j’en pouvais avoir [...]». 
Joint : 1. Idem - L.a.s. Ixelles, 16 octobre 1854. Bifeuillet in-8° : 2 pp. Selon une 
note au crayon, elle est adressée à Jean-Baptiste Smits (1792-1857), député 
d’Anvers de 1833 à 1845, ministre des Finances de 1841 à 1843 et gouverneur de 
la province du Luxembourg de 1843 à sa mort. Malou recommande à son «cher 
et ancien Collègue» un élève de l’école vétérinaire de l’État pour un poste dans le 
canton de St-Hubert. Son protégé, Henri Michotte, «appartient à une honorable 
famille de Namur mais qui est peu favorisée par la fortune». - 2. [Jamar, 
Alexandre] - Notice biogr. ms. sur J. Malou. S.l.n.d. Bifeuillet in-f°: 1 p. (découpe 
en bas de la page). - 3-5. 3 portraits de J. Malou, dont un où figurent les autres 
membres de son cabinet. 
Prov. Collection Alexandre Jamar (chemise ornée d’un titre lithogr. complété à 
la main). (7 pcs)

415 [Belgium - France]
ALBERT Ier, roi des Belges - Pouvoir attribué au baron Edmond 
de Gaiffier d’Hestroy. Bruxelles, 10 décembre 1927.
Bifeuillet in-f ° : 1 p., sign. aut. «Albert», contresign. aut. «Hymans», sceau sous 
papier (qqs traces de rouille marg. dues à un attache-trombone, lég. chiffonnage 
et pâles rouss. en bordure). 
 250 / 300 €
Rare document d’État signé par le roi, donnant pouvoir à son ambassadeur à 
Paris en vue de signer la convention franco-belge relative aux travailleurs belges 
frontaliers. Contresigné par le ministre des Affaires étrangères Paul Hymans 
(1865-1941). En poste à Paris de 1916 jusqu’à son décès à l’âge de 79 ans, le baron 
de Gaiffier (1866-1935) joua un «rôle éminent au cours d’une phase critique de 
l’histoire de Belgique».
Réf. Biogr. nat. XXXIV:379-382 (cit. p. 382).

416 [Belgium - Freemasonry]
«Cérémonie funèbre. 1er M.: des Cerémonies». [Gand ?], fin 
19e-début 20e s.
In-12, 10 pp. sur 5 ff. + 1 bl., papier ligné (pliure centrale, min. rouss.). Sous 
couverture de papier beige, plat sup. orné d’un dessin emblématique, plat inf. titré 
comme supra (dos fendu).
 200 / 300 €
Description complète d’un cérémonial funéraire franc-maçon (seul nom cité 
«Metdepenninge»). Chaque page est divisée en 2 parties : dans la partie gauche, 
les paroles prononcées par le Vénérable, dans la partie droite, les instructions 
aux Maîtres des cérémonies, de l’ouverture du Temple à la quête de bienfaisance 
finale. Couverture illustrée de symboles mortuaires et maçonniques (équerre, 
compas et étoile centrale avec initiale «G» [pour Gand ?]).
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Joint : L’ordre des francs-maçons trahi, et leur secret révélé. «À l’Orient, chez 
G. de l’Étoile, entre l’Equerre & le Compas, vis-à-vis le Soleil couchant», s.d. In-12. 
Jamais relié, sous couverture de papier postérieure (ex. usagé). Ouvrage souvent 
réédité. Édition ill. de 2 planches dépliantes gravées sur bois (plan des loges 
de réception d’un maître et d’un apprenti-compagnon; déchir. sans manque). 
Contient e.a. des chansons franc-maçonnes. (2 pcs)

417 [Belgium - Ghent - Francophilia]
6 billets aut. s. d’écrivains français [à Jean Eeckhout]. 1932-1949.
Formats divers, en français, (reste d’un papier de support collé au verso de qqs 
ff., bords très lég. effrangés à qqs doc.). 
 100 / 200 €
Messages au sujet de conférences organisées par les «Amitiés françaises de 
Gand». Signataires : François Mauriac, Henry de Montherlant (cachets postaux 
au verso), André Maurois (dactylogr. avec sign. aut.), René Benjamin, Jules Roy, 
Henry Bordeaux, une signature non identifiée (sans texte, datée 1951).
Prov. Jean Eeckhout (1911-2006), avocat gantois et homme de presse 
francophile.

418 [Belgium - Ghent - Francophilia]
THARAUD, Jérôme & Jean - 2 lettres aut. s. [à Jean Eeckhout]. 
Versailles et Le Minihic-sur-Rance, [c. 1934].
2 bifeuillets in-12, papier à en-tête bleu et vert, sign. «J.J. Tharaud» (reste d’un 
papier de support collé au verso de chaque f., pet. déchir. marginale et pet. perte 
très superficielle de matière au verso d’1 f.). 
 100 / 150 €
Lettres des frères Tharaud à J. Eeckhout, cheville ouvrière des «Amitiés françaises 
de Gand», association fondée en 1920 et qui organisait des conférences données 
par des personnalités françaises de toutes opinions sur des sujets variés. La lettre 
datée de Versailles, «vendredi», de la main de Jérôme (1874-1953), concerne une 
conférence sur le thème «Pourquoi je m’intéresse à Israël»; l’autre (Le Minihic-sur-
Rance, «ce lundi») est de Jean (1877-1952), qui félicite Eeckhout pour son mariage 
et invite le couple à déjeuner chez lui à Versailles. Les inséparables frères Tharaud 
cosignaient tous leurs écrits, dans lesquels ils ont beaucoup exploité ce que Michel 
Leymarie a appelé «le filon juif». Leur antisémitisme ne les empêcha pas d’être 
tous deux élus à l’Académie française, respectivement en 1938 et en 1945.
Réf. Leymarie, M. - La preuve par deux : Jérôme et Jean Tharaud, Paris, CNRS, 
2014.
Joint : Daniel-Rops [pseud. de Henry Petiot] (1901-1965) - L.a.s. [à Jean 
Eeckhout]. Neuilly-sur-Seine, 17 juin 1934. In-4° : 1 p., papier à en-tête, s. 
«Daniel-Rops» (restes d’un papier de support collés au verso). «Je serais heureux 
de retourner à Gand, qui est une ville délicieuse [...]. Pour les conditions, le plus 
simple est que vous me disiez ce que vous proposez d’ordinaire, par exemple à 
Tharaud ou à Montherlant [...]».
Prov. Jean Eeckhout (1911-2006), avocat et homme de presse gantois francophile, 
fondateur en 1945 de l’édition gantoise du quotidien anversois «La Métropole», 
fondateur en 1960 et rédacteur en chef de l’hebdomadaire «Le Courrier de Gand». 
Il épousa Suzanne Fobe en 1934, ce qui permet de dater nos documents. Réf. 
Poignault, R. (édit.) - «Correspondance de Marguerite Yourcenar avec maître Jean 
Eeckhout», in Bulletin de la SIEY, n° 20, 1999, p. 21-47. (3 pcs)

419 [Belgium - Ghent - Francophilia]
6 lettres, poèmes et documents aut. signés d’écrivains français 
ou flamands de langue française [à Jean Eeckhout]. 1932-1953.
Formats divers : de 1 à 4 pp., en français (reste d’un papier de support collé au 
verso de qqs ff.). 
 150 / 250 €
1. La Brière, Yves de (1877-1941) - L. à «Monsieur le Secrétaire de rédaction». 
Uriages-les-Bains (Isère), 20 août 1931. Bifeuillet in-8° : 2 pp., papier à en-tête de 
l’Hôtel des Bains. Jésuite proche de Maurras et de l’Action française, il annonce 
l’envoi d’un article sur saint Yves de Bretagne pour «L’Étudiant catholique», 
bimensuel des étudiants catholiques gantois. - 2-3. Wyseur, Marcel (1886-
1950) - «Clinique», poème signé, 13 janvier 1932 + l. d’accompagnement signée. 
Bruges, 16 janvier 1932. 3 ff. in-18 obl. «Voici [...] mon dernier né, enfanté dans 
la douleur [lors d’un séjour en clinique], et qu’avec plaisir j’offre à l’Étudiant 
catholique qui a toujours ma sympathie». - 4. Melloy, Camille (1891-1941) - 
«La nuit», poème. S.l.n.d. In-8° : 4 ff. - 5. Bosco, Henri (1888-1976) - Carte ill. 
d’une photo d’un «bouquet d’épis de ma petite maison de Provence». S.l., 1er 

décembre 1953. 8,5 x 12 cm. Témoignage de gratitude. - 6. Duhamel, Georges 
(1884-1966) - Signature aut. S.l.n.d. 7 x 10 cm. 
Prov. Jean Eeckhout (1911-2006), avocat gantois et homme de presse 
francophile.

420 [Belgium - Leuven University]
Two autograph letters signed to dignitaries of the State 
University of Leuven. 1821-1822.
Preserved in old folders. In good condition.
 200 / 300 €

1. Falck Anton Reinhard -.To «Monsieur le Commandeur de Nieuport, Curateur 
de l’Université de Louvain», about the «Sénat Académique». Brussels 15 January 
1821. Bifolium: 2 pp. text, red wax seal. A. Falck (1777-1843) was Minister of 
Education in the United Kingdom of The Netherlands. - 2. Oken(fuss), Lorenz, 
German naturalist (1779-1851). To «Mr. Le Professeur Adelmann à Louvain». 
Jena 3 June [18]22. Bifolium: 2 pp. text. Franz Joseph Adelmann (1787-1868) was 
professor of science at Leuven University 1818-1830.

421 [Belgium - Museum Plantin-Moretus]
Two autograph letters signed by curators of the Museum 
Plantin-Moretus. 1879-1922.
 150 / 250 €
1. Rooses, Max - To «Monsieur le Docteur», 10 February 1879. 3 pp., on paper, 
in French. Providing information on Mercator’s map of Flanders. - 2. Sabbe, 
Maurits - To Joz. van Tichelen («onderpastoor») in Nivelles, 21 February 1922. 
On paper, in Dutch. Observations on the rarity of Dutch-language editions by the 
17th-c. Moretuses.
Joined: Nice engraved mark (1637?) of the Officina Plantiniana (ca. 11,5 x 15 cm), 
under passepartout. (3 pcs)
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422 [Belgium - Nobility]
GUILLAUME Ier des PAYS-BAS - Lettres patentes de 
reconnaisance de noblesse à Alexandre Philippe Joseph de La 
Croix d’Ogimont, inscrit dans l’ordre équestre de Hainaut. La 
Haye, 7 mars 1824.
54,5 x 73,5 cm, sur vélin, en néerlandais, plume et encre brune, signé «Willem», 
grandes armoiries rehaussées d’aquarelle et d’or, grand sceau de cire rouge 
appendu à un cordon noir et or. En rouleau sous tube de zinc avec capsule pour le 
sceau. Très bel état, sceau superbe.
 300 / 400 €
A.P.J. de La Croix d’Ogimont (1767-1828), seigneur de Maubray, tout comme 
son frère aîné Chrétien François Joseph, est reconnu ainsi que ses descendants 
légitimes. Il est cité en tant que bourgmestre («Major») de Mont-Saint-Aubert 
(près de Tournai). Contresigné par J.G. van Lynden van Hemmen, président du 
«Hoge Raad van Adel».
Réf. Annuaire de la noblesse de Belgique, 1850, pp. 74-75.

423 [Belgium - Painters]
CANNEEL, Théodore-Joseph - Personal archive. 
Various sizes, on paper, mainly in French and Dutch. 12 binders.
 7.000 / 8.000 €
Extensive personal archive of Théodore-Joseph Canneel (Ghent 1817-1892), 
a Belgian painter and director of the Royal Academy of Fine Arts in Ghent. 
Containing letters from friends and family (envelopes and stamps included), 
business correspondence, obituaries, invitations, school mark-lists of his children, 
newspapers (Belgian and Italian), nobility letters, drawings and many other 
documents. With correspondence i.a.: Jean-Baptiste Bethune, Pierre Philippe 
Antoine De Breyne-Peellaert, Oswald de Kerchove de Denterghem, Godfried 
Guffens, Jean-François Loos, Constantin Meunier, Jean-François Portaels, 
Gustave Rolin-Jaequemyns, Joseph Stallaert, t’ Kindt de Roodebeke, Louis 
Tytgadt, Gustaaf Vanaise, etc.
An extended excerpt with all the names and a detailed list with more information 
on the contents, are available on demand.
Joined: Sketchbook with around 150 pencil drawings of compositional studies 
by Canneel with dates between 1849 and 1852 during his travels in Italy. Sm. 
oblong 8vo: 46 ff.

424 [Belgium - Politics - Clergy]
6 lettres d’hommes politiques et d’ecclésiastiques belges. 19e-20e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 200 / 300 €
1. Beernaert, Auguste - Lettre aut. s. à un «Bien cher Monsieur» pour le remercier 
de l’envoi d’un ouvrage «spécialement destiné». 22 octobre 1884. Bifeuillet (22,5 
x 13,5 cm) : 1 p. À l’en-tête du ministère des Finances. Prix Nobel de la paix 
(1909). - 2. Pastur, Paul - Lettre dactylogr. s. Marcinelle-Villette, 28 août 191[?]. 
1 f. (27,5 x 21 cm). Lettre à propos d’une créance, nom du destinataire biffé. - 3. 
Max, Adolphe - Lettre aut. s. de condoléances à «Monsieur Harry». Bruxelles, 31 
juillet 1905. Gérard Harry, directeur du journal «L’Indépendance belge», venait 
de perdre sa mère. - 4. Mercier, Désiré-Joseph, cardinal - Lettre dactylogr. s. à 
«Monsieur le Directeur». Malines, 17 mai 1925. 1 f. (27 x 21 cm) (avec annot. mss). 
Évoque l’arrivée de théologiens anglicans dont Lord Halifax avec qui il créa les 
Conversations de Malines («un retour à l’unité catholique est avant tout un effet 
de la grâce») et un voyage à Rome pour assister à la canonisation de Mère Barat. - 
5-6. Van Roey, Joseph-Ernest, cardinal - a) «La lettre du cardinal». Malines, 31 
mai 1940. Pièce imprimée où il défend Léopold III; b) Lettre aut. s. à «Monsieur le 
Baron» [Pierre van Zuylen]. Malines, 8 février 1951. Bifeuillet (22 x 13,5 cm) : 1 p. 
Remerciements pour l’envoi du livre «Les mains libres», «[...] personne mieux que 
vous ne pouvait écrire ce livre [...]. Vous avez rendu service au pays».
Joint : 1. Portrait du cardinal Mercier (carte postale). - 2-3. Deux passeports, 
Audenaarde et Anvers (1806, 1808). - 4. Circulaire ministérielle concernant le 
bagne d’Anvers (1811). - 5. Établissement d’une rente à Vilvorde (1812). (11 pcs)

425 [Belgium - Politics]
43 lettres ou cartes autographes. 19e s.
Formats divers (qqs pièces fixées sur cartons de support). 
 500 / 600 €
Importante collection de lettres portant sur diverses périodes de la «jeune» 
Belgique comme l’Indépendance, le Gouvernement provisoire, le Congrès 
national par ou à Charles de Brouckère (1796-1860), Eugène Defacqz (1797-
1871), Alexandre Gendebien (1789-1869), Charles Rogier (1800-1885), Goswin 
de Stassart (1780-1854), Jean-François Tielemans (1799-1888), Jules Van Praet 
(1806-1887), Théodore Verhaegen (1796-1862)... et par Auguste Beernaert 
(1829-1912), le prince de Chimay, Paul Janson (1840-1889), Charles de Marnix 
(1777-1862), Alphonse Nothomb (1817-1898), Gustave Rolin-Jacquemyn (1834-
1902), Henri Sainctelette (1851-1905), Barthélemy de Theux (1799-1874), Jules 
Vandenpeereboom (1843-1917), Sylvain van de Weyer (1802-1874), Jules Van der 
Stichelen (1822-1880) ou au baron de Vrière (1806-1885), gouverneur de Namur, 
puis du Hainaut et de la Flandre occidentale, ministre des Affaires étrangères, etc.
Prov. Album d’autographes de Mme Camille Braconier-Lamarche (1865-1929).
Joint : 2 cartes postales illustrant le début de l’aviation belge (1 carte photo 
d’un avion au-dessus de la mer avec la signature autographe de Jean Olieslagers 
(1883-1942) et 1 figurant le dirigeable «Zodiac» avec 6 signatures non identifiées 
au crayon). - 17 lettres et 1 carte traitant de botanique et de médecine, 19e-début 
20e s. (e.a. 11 lettres à Charles Morren (1807-1858), naturaliste, professeur et 
rédacteur en chef de plusieurs revues dont la célèbre «Belgique horticole»). (63 pcs)

426 [Belgium - Tournai]
Ensemble de 20 actes relatifs à la famille Piat-Lefebvre, 
propriétaire de la prestigieuse Manufacture Impériale et Royale 
de Tapis de Tournai. 1811-1820.
Dimensions variées, sur papier et vélin, en français. 
 150 / 250 €
Orfèvre de profession, Piat Lefebvre (1722-1801) devint propriétaire d’une 
fabrique de tissage à la mort de son beau-père en 1779, fabrique qu’il reconvertit 
en manufacture de tapis de pieds. L’entreprise rencontra un essor considérable 
sous la direction du fils Léopold (1769-1844) et ses marchandises se vendirent 
dans toute l’Europe, ornant les palais de nombreux princes et rivalisant avec celles 
des Gobelins à Paris. Les frères Piat-Lefebvre vendirent leur fabrique en 1828 pour 
la somme de 85 050 florins des Pays-Bas. Archives notariales et comptables : 
partages, hypothèques, titres, reçus, échanges, etc. Quelques noms et lieux: 
familles Carin, Meurisse, Dalaunay; Esplechin, Froidmont, Orchies, Rumes, etc.
Joint : 6 actes relatifs à des biens situés en région tournaisienne (familles 
Wacrenier, Rouvroy, etc.). (26 pcs)

427 [Belgium - Writers]
6 documents aut. dont 1 poème d’écrivains belges. 20e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 120 / 200 €
1. Thiry, Marcel - «Astrale automobile», poème autographe. [Ca. 1950]. 4 
ff. (brunis). - 2-3. Burniaux, Constant - a) Lettre à Roland Dorgelès, membre de 
l’Académie Goncourt, accompagnant l’envoi de son livre «Le Film en flamme». 
19 nov. 1923. Env. cons.; b) Tousseul, Jean - Carte postale adressée à Burniaux 
annonçant l’envoi d’un livre. Tilff, 28 février 1921. - 4-5. Crommelynck, Fernand - 
Deux lettres adressées à un «cher ami» et une «chère Madame». Paris, 18 sept. 1943, 
20 mars 1945. - 6. Lurkin, Abbel - Lettre à une «Madame» accompagnant l’envoi 
d’un prospectus pour «Les bêtes en robe des champs». Vervoz-Ocquier, 27 juin 1955.

428 
BULOZ, François - Trois lettres aut. s. Paris, 1855-1860.
3 bifeuillets (21 x 13,5 cm) : sur papier à en-tête de la «Revue des deux mondes», 
en français, envel. cons. 
 120 / 200 €
François Buloz (1803-1877), figure centrale du Romantisme, devint, en 
1831, rédacteur en chef de la «Revue des deux mondes» et lui conféra l’aura 
intellectuelle qui fait encore la réputation de ce périodique. Précieux témoignages 
sur le quotidien (parfois pénible) d’un directeur de revue : «Je ne suis pas tout à 
fait, Monsieur, de votre avis, et je ne crois pas que l’exposition dont vous me parlez 
puisse donner lieu à une étude nouvelle pour la Revue [...]», «Oui, Monsieur, la 
politesse veut qu’on réponde aux lettres [...]».
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429 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - Lettre aut. paraphée à «Cher 
Vieux». «Le 18».
1 p. sur 1 f. 34 x 21 cm. 
 120 / 180 €

Lettre à un couturier, à qui il a commandé des vêtements féminins : «Les mesures 
sont très bonnes [...] le crêpe de Chine lavable ira très bien [...]».

430 
CHATEAUBRIAND, François-René de - Poème aut. s. S.d.
1 1/4 pp. sur 1 feuillet, in-8°. 
 500 / 600 €
Variation sur le célèbre poème «Souvenir du pays de France» [Combien j’ai 
douce souvenance...], aussi titré «Le montagnard exilé». Ici sans les 2 premières 
strophes, avec celles du «lac tranquille», du «château que baignait la Dore» 
et la dernière strophe avec 2 variantes «Oh qui me rendra mon Hélène/ et ma 
montagne et le grand chêne !/ Ce [pour Leur] souvenir fait tous les jours/ ma peine;/ 
Mon pays aura [pour sera] mes amours toujours !». Contient aussi une strophe qui 
n’apparaît pas dans toutes les versions (notamment dans celle figurant dans «Le 
dernier Abencérage») : «te souvient-il de cette amie/ douce compagne de ma vie/ 
dans les bois cueillant la fleur/ jolie/ Hélène appuyait sur mon coeur/ son coeur». 

431 
DELAHAUT, Jo - Correspondance avec Violette Richez. 1941-
1991.
Supports variés, plus. env. cons. 
 150 / 250 €
Échanges amicaux : 36 lettres et cartes postales aut. s. de Jo Delahaut («[...] Paix, 
serenite dont j’ai tant besoin et que je trouve si difficilement [...]», «[...] Je dois 
me rendre en Allemagne et je puis t’assurer que la réputation de l’»organisaiton 
allemande» est surfaite [...]», «[...] A-t-on idée d’être malade? [...]», «Paris est 
vide : l’été ne lui convient pas», «Un hôtel pour un chameaux ? où me suis-je 
laissé embarquer ?», «[...] «Vienne la nuit, sonne l’heure...» je relis le beau poème 
d’Apollinaire»); invitations à des vernissages; 2 catalogues d’expositions.
Joint :  1. Delahaut, Jo - «S.O.S. - Les artistes devant la loi», Bulletin de la Classe 
des Beaux-Arts, 56 (1979), pp. 65-79. - 2. Lettre à Violette Richez, «ma chère Fifie 
Violette». 5 juillet 1942. (38 pcs)

432 
DÉROULÈDE, Paul - 5 lettres et cartons aut. s. 1876-1895.
Dimensions variées, sur papier ou carton, en français. 
 150 / 250 €
Poète, auteur dramatique, romancier et homme politique français, Déroulède 
(1846-1914) fut un acteur important de la droite nationaliste en France. 
Correspondance variée, familiale, amicale, remerciements, etc. : «Mille fois 
bravo, cher Recteur, l’article est fait de main de maître [...]», «Cher Oncle, il est en 
effet bien probable que je me priverai de la répétition de demain [...]», «[...] vous 
savez que je suis tant soit peu «Voltairien» quoique chrétien [...]».

433 [Devotion - Binding]
Missel en français. S.l., [fin 19e s.].
In-16° : 76-[5] pp., plume et encre noire sur papier vélin, entièrement enluminé à la 
plume et rehaussé d’aquarelle et d’or (qqs lég. décharges de couleur, brunissure aux 
pp. 60-61). Veau de l’ép. signé L. Euer, plats ornés d’un large encadrement doré 
aux filets, écoinçons et petits fers avec étoile mosaïquée répétée et armoiries dorées 
et mosaïquées au plat sup., dos fleuronné doré à nerfs, même étoile mosaïquée 
répétée et pièce de titre de cuir rouge, doublures de soie polychrome encadrées de 
roul. dorées, gardes de même soie, tr. dorées (pet. accident à la coiffe sup., fentes au 
départ des mors, frottements aux coiffes, nerfs et coins). Sous chemise et étui (us.).
 600 / 800 €
Ouvrage joliment composé dans le style médiéval, probablement par un 
professionnel mais non signé. Texte en caractères gothiques réglé et rubriqué, 
nombreuses miniatures, lettrines historiées et encadrements ornés d’entrelacs, 
d’animaux, fleurs, personnages et scènes religieuses. Ce missel a peut-être été 
réalisé pour être offert comme cadeau de noces. Il se termine en effet par les 
paroles de la messe de mariage et in fine, deux blasons, dont celui reproduit sur la 
reliure, figurent suspendus au cou d’un dragon. 
Prov. De Rouville, famille issue de Guillaume Rouillé, célèbre imprimeur-libraire 
lyonnais de la Renaissance, qui se fit appeler «de Rouville», nom transmis à sa 
descendance (super ex-libris armorié avec devise «in virtute et fortuna»; réf. 
Rietstap V:201. - Baudrier IX:13 et suiv., armoiries mentionnées p. 74).

434 
EUGÉNIE, impératrice des Français - Deux lettres aut. s. à 
«mon cher Maréchal», signée «Eugénie». 
Bifeuillets (21 x 13 cm, 18,5 x 11 cm) : 2, 4 pp., sur papier, dont un gaufré au 
chiffre de l’impératrice, en français (rouss.). 
 200 / 300 €

Une lettre de félicitation, avant 1870 : «J’ai appris avec plaisir la naissance de 
votre fils [...]. J’espère qu’un jour il sera un bon soldat comme son père, et dévoué 
à mon fils comme vous l’avez été à l’empereur [...]». Une autre de remerciements, 
datée du 27 octobre 1872, depuis son exil anglais : «Je profite d’une occasion pour 
vous remercier des voeux que vous faites pour ma fête [...]. J’espère que l’avenir 
prochain aura pour vous les résultats que mon coeur désire [...]». Échange qui 
témoigne du maintien de sentiments pro-bonapartistes dans l’armée, malgré la 
débâcle de 1870.
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435 
FOCH, Ferdinand - Lettre aut. s. à «Mon Cher Mittelhausser». 
3 juillet 1925.
Bifeuillet (21 x 13 cm) : 4 pp., sur papier à l’en-tête «Le Maréchal Foch», en 
français. 
 200 / 300 €
Lettre de soutien : «Vous n’avez pas été nommé divisionnaire bien que 15 jours 
avant la promotion, le ministre Painlevé m’ait promis formellement la chose [...], 
mais la bataille n’est pas perdue, je continue de vous soutenir. [...]». Mittelhausser, 
devenu général, succédera à Weygand le 17 mai 1940 à la tête de forces françaises 
opérant en Méditerranée. Il fut un fervent soutien à Pétain.
Joint : 1. Pétain, Philippe, Maréchal - Billet aut. s. 24 février 1923. «Vous 
serez bien aimable de nous réserver deux fauteuils pour le gala du 1er mars 
[...]». - 2. Weygand, Maxime, Général - Lettre aut. s. à «Mon cher Ami». Paris, 
26 novembre 1961. 1 f. «[...] Jamais je ne me suis senti aussi près de ma chère 
femme, aussi intimement et indissolublement lié à elle que depuis que je pleure 
son absence [...]». (3 pcs)

436 
FOUCAULD, Charles de - Lettre aut. s. à «Cher Monsieur». 
Barbirey, 13 juillet 1913.
1 f. (20 x 15,5 cm), sur papier, en français. 
 150 / 250 €
«[...] Je ferai tous mes efforts pour aller vous voir en Savoie. Je suis bien touché 
& reconnaissant de votre insistance pour que mon compagnon Touareg & moi 
nous passions une semaine chez vous [...]. Fraternellement votre dans le coeur 
de Jesus».

437 [France - Army]
Trois documents signés par un pair de France et deux maréchaux. 
17e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 200 / 300 €
1. Bassompierre, François de (maréchal de France) - Constitution d’une rente 
envers Valence Puget, veuve d’Antoine Godefroy, seigneur de Beauvilliers et 
conseiller du Roy, signé «Bassompierre». 17 mars 1635. 4 ff., 5 pp. - 2. Bourbon, 
Louis II de (Le Grand Condé) - Acte de vente de la terre et seigneurie de Morancy-
la-Ville (Oise), signé «Louis de Bourbon». Paris, 2 octobre 1666. 6 ff., 9 pp. - 3. 
Montmorency-Luxembourg, François-Henri de (maréchal de Luxembourg) - 
Lettre aut. s. «Luxembourg» à un destinataire non id. «au camp de cravern (?)». 6 
août [1693]. 2 ff., 3 pp. Évoque la «petite affaire de Tongres» et «le bruit est à Liege 
depuis hier que msr vient de gagner une grande bataille».
Joint : 1. Déclaration du roy pour l’innocence de Messieurs les Princes 
de Condé & de Conty & Duc de Longueille [...]. Paris, Imprimeurs et libraires 
ordinaires du roi. 1651. In-8° : 8 pp. (bruni). Br. - 2-3. Deux portraits imprimés de 
Fr. Bassompierre. (6 pcs)

438 [France - Clergy]
Quatre lettres aut. s. d’ecclésiastiques français. 
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 150 / 250 €
1. La Mennais, Félicité de, abbé - Lettre au marquis de Roys, château Saint-
Ange. Paris, 15 juin 1826. «J’ai lu, Monsieur, avec un véritable intérêt le manuscrit 
que vous avez bien voulu me confier [...]». - 2. Lacordaire, Henri-Dominique - 
Lettre à Madame Désiré Carrière [Marie-Victoire Aubry]. Sorèze, 20 février 1856. 
«Il me semble qu’il n’y ait aucun inconvénient à livrer au public ce que vous avez 
fait paraitre de notre ami». - 3-4. La Villerabel, André du Bois de, archevêque 
de Rouen - Deux lettres à «Madame» Rouzaud. Rouen, 7 décembre 1929; Royat, 
11 août [1930 ?]. Échanges cordiaux. «Il n’y a pas de poste de cardinal vacant 
pour la France [...]».
Joint : Portrait de l’abbé de La Mennais. Lithographie. (5 pcs)

439 [France - Journalism]
LORIN, Georges - ± 35 documents autographes, plusieurs 
illustrés de caricatures : lettres, billets, poèmes, comptes rendus 
et articles de presse, adressés à Maurice Guillemot. [Paris], [c. 1888-
1917].
Généralement in-8°, de 1 à 10 pp., la plupart sur papier quadrillé, 12 envel. cons. 
(qqs rouss.). En ff. sous album de conservation. Très bon état.
 600 / 800 €

Fils du peintre Maxime Lorin, Georges (1850-1927) était un peintre, illustrateur, 
caricaturiste et poète français. Familier des milieux «bohèmes», il a signé 
des caricatures sous le pseudonyme de Cabriol dans «Le Tintamarre» et «Les 
Hydropathes». Il a publié notamment deux recueils de poésies, «Paris rose» 
(1884), «L’âme folle» (1893) et une pièce de théâtre, «Pierrot voleur !» (1896). 
Notre ensemble est quasi exclusivement constitué d’une fort intéressante 
correspondance à la fois professionnelle et amicale adressée à Maurice Guillemot 
(1859-1931), journaliste et critique d’art parisien, qui avait débuté au «Figaro» et 
collabora à des centaines de journaux et revues, dont «Le Gaulois», «La Petite 
République», «Le Petit Parisien», «La Liberté», «L’Illustration», «Gil Blas» et «Le 
Charivari». Elle n’est pas datée (sauf 1 lettre datée de 1907), mais les cachets 
postaux des qqs enveloppes conservées donnent les dates de 1888 (2), 1915 (3) et 
1917 (4). La plupart des lettres sont agrémentées de facétieuses caricatures à 
la plume (rares rehauts au lavis), dont plusieurs autoportraits-charge. Plusieurs 
de ces envois sont destinés à la publication dans des journaux. Qqs ex. : - poème 
«À Miss Ruth» (1906 ?), alias Ruth St-Denis (1880-1968), célèbre danseuse 
américaine de style oriental qui se produisait au Marigny-Théâtre («Tes bras 
sont les serpents du coeur»), - longue missive datée du 14-01-1907, parsemée 
de dessins techniques, sur un système de sauvetage pour les sous-marins (avec 
un extrait du «Journal du département de l’Indre» du 12-11-1906 publiant une 
lettre qu’il a envoyée sur ce même sujet), - poème «La bataille de la Marne» 
(3 pp.) avec l. d’accompagnement, - entrefilets [c. 1916] à propos du tableau 
d’Alphonse-Marie de Neuville, «La Bataille de Magenta» (1864), retrouvé au 
musée de Saint-Omer et menacé de destruction, - prêt de 4 de ses oeuvres pour 
une exposition de la Société des artistes de Neuilly (présidée par Guillemot) en 
1917, au profit des soldats aveugles. Autres lettres ou billets concernant e.a. : - 
sa collaboration à un monumental projet d’Auguste Rodin, la «Tour du travail», 
destinée à l’Exposition universelle de Paris en 1900 et qui ne fut jamais réalisée, 
- projet d’affiche proposé en guise de paiement pour une cotisation, - vente d’une 
de ses oeuvres, «Jeanne et le Peuple belge», etc. 
Une seule lettre (copie autographe), non datée et marquée «strictement 
personnel», est adressée à un correspondant autre que Guillemot, Léon Bonnat, 
président de la Tombola des artistes et écrivains français (s.d.), où il expose 
notamment ses difficultés financières. 
Joint, la reproduction d’une estampe : Bellenger, d’après le tableau d’A.-M. de 
Neuville - Surprise au petit jour. 1877. S.l.n.d. (± 35 pcs)
Prov. Maurice Guillemot.



Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw / Autographes & manuscrits XIXe-XXe s.

ARENBERG AUCTIONS  • 25.03.2022  •  111

440 [France - Letters]
Correspondance d’hommes de lettres français. 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 150 / 200 €
Thématiques diverses : réclamation de droit d’auteurs, échanges amicaux, 
remerciements («[...] au milieu du torrent d’injures qui m’inonde de toutes parts, 
je ne puis que vous remercier bien cordialement [...]»), lettre d’excuse, etc. 
Personnalités : Auguste Brizeux (1803-1858), poète romantique; Louis-François-
Marie Nicolaïe dit Clairville (1811-1879), comédien et auteur dramatique; Ernest 
Feydeau (1821-1873), écrivain et père de Georges Feydeau; Frédéric Mistral (1830-
1914), écrivain et lexicographe ; Eugène Brieux (1858-1932), dramaturge. (5 pcs)

441 [France - Letters]
Ensemble de 11 lettres et pièces aut. s. d’artistes et d’hommes de 
lettres français. 1774-1897.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 200 / 300 €
Thématiques variées : correspondances amicale, commerciale ou littéraire («[...] 
ne plus m’adresser désormais les ouvrages de mon mari, mais de les adresser à lui 
même [...]», «[...] j’ai l’honneur de lui adresser un exemplaire de la nouvelle version 
de mon enfant prodigue [...]», «[...] on me dit [...] que vous vouliez [...] céder votre 
journal à quelque litératteur [...]»), exercices littéraires (poème, épigrammes), etc. 
Personnalités : Marie Antoinette Félicité Gabrielle de Caulaincourt, épouse du poète 
Jean-Jacques Lefranc de Pompignan; Jean-François Cailhava de L’Estandoux 
(1730-1813), poète et critique; Pierre-Jean-Baptiste Nougaret (1742-1823), homme 
de lettres; Jacques-Marie Boutet de Monvel (1745-1812), acteur et dramaturge; 
Pierre Louis Pascal de Jullian (1769-1836), écrivain; Vincent Campenon (1772-
1843), poète et académicien; Casimir Delavigne (1793-1843), poète et dramaturge; 
Athanase Josué Coquerel (1820-1875), pasteur, éditorialiste et écrivain; Henry 
Tattegrain (1874-1949), peintre et aquarelliste.
Joint : 1.-4. Quatre enveloppes adressées à Eugène Montfort (1877-1936), 
écrivain. - 5. Billet aut. du grand bibliophile grec Konstantinos Agathophron 
Nikolopoulos (1786-1841). - 6. Lettre aut. s. du peintre anglais Richard Phillips. 
(17 pcs)

442 [France - Politics]
Deux lettres aut. s. d’hommes politiques français. Début 20e s.
Bifeuillets (13,5 x 10,5; 21 x 13,5 cm) : 2, 3 pp., sur papier à en-tête (Chambre des 
députés, Action française), en français. 
 100 / 150 €
1. Barrès, Maurice - Lettre d’excuse à un «cher collègue». Daté d’un «Lundi» 
[c. 1920]. - 2. Maurras, Charles - Lettre de remerciement à un «cher confrère» 
et demande d’envoi d’un numéro de la revue à plusieurs personnalités (le duc de 
Guise, la reine Amélie du Portugal, la duchesse d’Aoste et le docteur Récamier). 
Paris, 4 juin 1926.

443 [France - Wine]
Collection unique de 57 lettres (plusieurs précurseurs 
philatéliques, e.a. Angoulême, Chatellerault, Aigre, Tonnay, 
Rouen...) et documents adressés pour la plupart à deux célèbres 
Maisons de cognac, Gautier et Thomas Hine. 1739-1849.
Dimensions variées, sur papier, en français. Sous farde plastique.
 400 / 500 €

Précieux ensemble sur la gestion quotidienne de négoces de vins et de spiritueux 
relatif à deux des plus anciennes Maisons de cognac de France, toujours en 
activité : la Maison Gautier, ou plus couramment appelée les Cognac Gautier, 
fondée en 1755 et dont les chais sont établis dans un ancien moulin à eau d’Aigre 
en Charente ainsi que la Maison Thomas Hine basée à Jarnac et qui a été créée en 
1763 sous la raison sociale Maison de négoce Delamain.

444 [France - Women]
Quatre lettres de comédiennes, poétesses et aventurières 
françaises. Fin 19e s.-20e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 150 / 200 €
Lettres de remerciements et échanges amicaux de la part de personnalités 
françaises, parfois hautes en couleurs : Alice Ozy (née Julie Justine Pilloy, 1820-
1893), comédienne qui eut pour amants le futur empereur Louis-Napoléon 
Bonaparte, Théodore Chassériau ou encore Gustave Doré; Madeleine Brohan 
(1833-1900), sociétaire à la Comédie française; Marguerite Steinheil (1869-
1954), célèbre demi-mondaine dans les bras de qui le président Félix Faure est 
mort en 1899; Rosemonde Gérard (1866-1953), poétesse et épouse d’Edmond 
Rostand.

445 [Germany]
WOLFF METTERNICH zur GRACHT, Paul Graf von - Aut. 
signed letter to «Lieber Herr Ludwig». Locarno, 19 January 1934.
Bifolio, in-12: [3] pp., on blue paper with letterhead «Hôtel Esplanade/ Locarno», 
s. «P. Metternich» (2 punch holes on each left side with very minor losses, sm. 
margin. tear restored with adhesive paper). Sewn.
 100 / 120 €
Count Metternich (1853-1934) was a German ambassador in London (1901–1912) 
and Constantinople (1915–1916), known as a prominent opponent of Turkish 
actions in the Armenian genocide. In our letter, written in the last year of his 
life (he died on 29 November), he reviews André Maurois’s «Édouard VII et son 
temps» (quoted «Le roi Edouard et son temps»).
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«C’est un cauchemar que je voudrais bien ne pas recommencer»

446 
GIDE, André - Lettre aut. s., correspondant non identifié. 
Cuverville, 26 octobre 1924.
Bifeuillet in-12 : 1 1/2 pp. (plis très fragiles). 
 100 / 150 €

Lettre à un auteur lui demandant des conseils : «Mais quel conseil attendez-vous 
de moi? Je suis d’avance embarrassé pour vous en donner aucun». Comme il lui est 
déjà arrivé d’égarer des manuscrits, Gide préférerait d’abord le rencontrer à Paris : 
«C’est un cauchemar que je voudrais bien ne pas recommencer - à vos dépens».
Prov. Librairie Simonson.

447 
GIDE, André - Lettre aut. s., correspondant non identifié. S.l., 
29 décembre 1949.
In-12 : 1 p. 
 150 / 200 €

À propos de 2 pièces de Michel de Ghelderode représentées au Théâtre des 
Noctambules à Paris en novembre 1949 : «Fastes d’Enfer m’a beaucoup amusé ; 
Hop Signor beaucoup ennuyé et pourtant je crois volontiers que, à la lecture, Hop 
Signor me paraîtrait la meilleure de ces deux pièces.»

448 
LA SERNA Y SANTANDER, Carlos Antonio de - Lettre aut. s. à 
«Mon cher et respectable Ami» Charles Van Hulthem. [Bruxelles], 
19 juin 1813.
Bifeuillet (19,5 x 12 cm) : 1 p., sur papier, en français, cachetée. 
 250 / 350 €

Missive emplie de mélancolie : «[...] Je suis bien faché de devoir vous dire que je 
ne pourrai profiter de l’honneur de me trouver en votre compagnie avec l’illustre 
sénateur Mr François de Neufchateau. [...]. Ma santé [...] ne me permet plus de 
sortir de mon repos et de ma retraite [...]. Ma tête devient toujours de plus en plus 
faible de manière que pour le dire en un mot, je ne suis plus bon à rien». Énergique 
bibliothécaire de l’École centrale de la Dyle puis de la Ville de Bruxelles, La Serna 
permit aux collections de l’ancienne Bibliothèque royale (fondée par Philippe II) 
de maintenir une certaine unité durant l’occupation française. Il en est d’ailleurs le 
premier historien. Tombé en disgrâce en 1811, il dut son salut financier à son ami 
Ch. Van Hulthem. Il s’éteignit le 23 novembre 1813.
Réf. Adam, R. - «Le rapport de Charles-Antoine de La Serna Santander (1752-
1813)», In Monte Artium, 5 (2012), pp. 5-44.
Joint : 1-4. Dossier de 4 pièces, dont 3 aut. s. de La Serna, destinées aux citoyens 
administrateurs du jury des arts relatifs à du mobilier découvert à l’abbaye de 
Villers et dans des maisons religieuses à Nivelles. Messidor, an V [= juin 1797]. 
- 5. Neufchateau, François de - Lettre aut. s. à «Monsieur Van Hulthem, 
Recteur de l’Académie». Bruxelles, 9 juin 1813. Annonce sa présence à la séance 
inaugurale des professeurs et suppléants de la faculté de Droit. - 6. Mayans y 
Siscar, Gregorio - Lettre aut. s. au jésuite Andrés Marcos Burriel y López. 1749. 
Avec des annot. ms. de Ch. Van Hulthem identifiant Mayans, l’un des principaux 
représentants de la première phase des Lumières espagnoles et précisant que La 
Serna avait écrit sur lui. (7 pcs)

449 
LAMARTINE, Alphonse de - Lettre aut. s. à «Mon cher 
Fontenay». Strasbourg, 12 octobre 1834.
Bifeuillet (24,5 x 18 cm) : 1 p., sur papier, en français. 
 100 / 150 €
Gabriel de Fontenay (1784-1855), alors ministre plénipotentiaire à Stuttgart, 
guida les premiers pas de Lamartine dans la diplomatie. Correspondance 
amicale : «je vous ai entendu parler d’un jeune poète et malheureux qui ne pouvait 
aller chercher ailleurs une meilleure fortune faute de cinquante florins. Je vous les 
envoie par mon commissionnaire [...]. Il est inutile qu’il m’écrive».

450 
MAUROIS, André - Lettre dactylographiée s. à son «cher ami» 
Emil Ludwig. Neuilly-sur-Seine, 10 juin 1935.
1 f. (23 x 18 cm), sur papier, en français (pli central renforcé, empreinte d’un 
trombonne). 
 80 / 120 €
Lettre de remerciements à l’écrivain allemand Ludwig (1881-1948), célèbre pour 
ses biographies : «Votre éditeur français vient de me faire parvenir, de votre 
part, Hindebourg [sic] [...]. Je trouve que ces grands sujets d’histoire allemande 
vous ont peut-être inspiré vos meilleurs livres [...]. En même temps, c’est un livre 
courageux [...]».

Copy dedicated to the widow of Porfirio Díaz

451 [Mexico - Armed Forces]
RUIZ, Mariano - Reminiscencias Históricas escritas por el Gral 
de división Mariano Ruiz Veterano dé 1862 [...]. Mexico, s.n., 1926.
Typescript, 3 parts in 1 vol., folio: 133 ff.; 73 pl. (loosening). Sheepskin, gilt title 
(worn).
 400 / 500 €
One of two extant copies of this typescript by Mexican General Mariano Ruiz 
containing his memoir of the Second French Intervention in Mexico, the capture 
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and execution of Ferdinand Maximilian of Habsburg, the American Princess 
Salm-Salm and the events that led to the Mexican Revolution. Ill. with 73 
mounted photographs out of text (52 portraits and folding map). Mariano 
Ruiz (Texcoco 1843-1932), a career army officer, rose to the rank of division 
general and commander of the 1st Infantry Brigade, West Division. He served 
as a federal deputy from 1886 to 1912 and was appointed governor of Nayarit 
from 1904-1911. Signed by the author and with dedicated letter to Carmen 
Romero Rubio de Díaz.
Ref. TARO (second copy at University of Texas, Austin).
Prov. Carmen Romero Rubio de Díaz (second wife of Porfirio Díaz, President of 
Mexico).

452 
MICHEL, Louise - Lettre aut. s. à «Mme Bogelot». 19 janvier 1883.
Bifeuillet (22 x 13,5 cm) : 1 p., sur papier, en français, avec cachets postaux. 
 250 / 300 €
«Ma meilleure amie Mme Beaudoin (sic) [...] désire connaître les conditions pour 
être de votre société ainsi que de la société des dames de France [...]». Caroline 
Baudouin, qui fut une sorte d’agent littéraire pour L. Michel, fut également 
l’autoritaire belle-mère de Charles Péguy.

453 [Micrography]
The Lord’s Prayer. The Ten Commandments. Micrographic copy 
written within a coloured architectural border. 
1 leaf (ca. 15,5 x 12,5 cm), Dutch micrographic manuscript, on paper. In good 
condition.
 200 / 300 €
At bottom of board «Van Ranst 1846» (pencil).

454 [Netherlands - Letters]
Collection of 16 autograph signed letters and pieces of Dutch 
scholars and literary figures. Beginning of 19th c.
Various sizes, on paper, in Dutch and French. 
 200 / 300 €
Various topics: friendly and family correspondence, academic and literary 
exchanges. Personnalities: Sebald Justinus Brugmans (1763-1819), botanist 
and physician; Peeter Driessen; Jeronimo de Vries (1776-1853), man of letters 
and numismatist; Johannes Immerzeel Jr. (1776-1841), author and poet; Samuel 
Masson (d. ca. 1742), publicist; Jonas Daniel Meijer (1780-1834), the first Jewish 
lawyer in the Netherlands; Petrus Nieuwland (1722-1795), pastor; Jacobus 
Scheltema (1767-1835), lawyer and amateur historian; Jacobus Albertus Uilkens 
(1772-1825), first professor of Land Management and Technology in Groningen; 
Jan van ‘s Gravenweert (1790-1870), writer and lawyer; Jan Hendrik van 
Kinsbergen (1735-1819), Count of Doggersbank, naval officer; Pieter Vrede; 
Everwijn Wassenbergh (1742-1826), Dutch-language specialist.
Joined: 1. Unrecorded poem by Karel Verlove (1633-ca. 1710). 1693. Six 
strophes. - 2-4. Three letters from three professors of the University of Groningen 
(J.J. Brugmans, J.A.C. von Heusden, E. Wassebergh) (1813-1819). (20 pcs)

455 [Netherlands - Politics]
Six autograph letters signed by Dutch ministers, diplomat and 
generals. Beginning of the 19th c.
Various sizes, on paper, in French and Dutch. 
 150 / 200 €
Official correspondance («J’approuve [...] le choix [...] [d’]avoir fait du lieutenant 
en 1er de Reiffenberg pour remplir les fonctions d’officier payeur [...]»), friendly 
exchanges ([...] het is mijn aangenaam geweest daarin een nieuw huys te vinden 
[...]»), dinner invitation, recommendation letter («[...] veuillez bien lui accorder un 
de vos votes [...]»), etc. Campegius Hermannus Gockinga (1748-1823), member 
of the House of Representatives; Jan Willem Janssens (1762-1838), general; 
Ocker Repelaer van Driel (1759-1832), Minister of Education, Arts and Sciences; 
Willem Frederik baron Röell (1767-1835), president of the Senate, to Charles van 
Hulthem; Ralph Dundas baron Tindal (1773-1834), lieutenant general; Godert 
Alexander Gerard Philip baron van der Capellen (1778-1848), gouverneur-
generaal van Nederlands-Indië.

The fabulous bequest of the sculptor Joseph Nollekens (1823)

456 [Nollekens]
Letter about the estate of Joseph Nollekens (1737-1823), 
generally considered to be the finest British sculptor of the late 
18th c. London, June 2nd 1824.
Single leaf (ca. 25,50 x 20 cm), on paper, in English, written on both sides. In 
good condition (folds).
 250 / 400 €
Nollekens, the son of the Flemish painter Josef Frans Nollekens (1702–1748) who 
had moved from Antwerp to London in 1733, studied in Rome from 1760 or 1762. 
On his return to London in 1770 he set up as a maker of busts and monuments, 
and became one of the most fashionable portrait sculptors in Britain. He enjoyed 
the patronage of King George III and went on to sculpt a number of British 
political figures, including George III himself. He died in London in 1823, having 
made a considerable fortune from his work. He left around £200,000 in his will.
The present letter, written by a solicitor, informs a client about the estate and 
the executors. Involved are i.a. Sir William Beechey (1753-1839), a leading English 
portraitist during the golden age of British painting (his portrait of Nollekens is 
in Tate Britain), Francis Russel Palmer, Revd. Thomas Kerrick, Edward Balme 
and the antiquary and collector Francis Douce (1757-1834). The latter received 
a bequest of £50,000, which enabled him to buy the finest printed books and 
manuscripts that came on to the market (which he left to the Bodleian Library).

457 
PÉGUY, Charles - Billet aut. s. Paris, 17 novembre 1910.
1 f. (13,5 x 21 cm), sur papier à l’en-tête des «Cahiers de la Quinzaine», en français, 
dans la graphie si particulière de Péguy. 
 200 / 300 €

«[...] l’affaire de Saint-Cyr est manquée. reçu aujourd’hui ce pneumatique de M. 
Marix [...]. votre Peguy». Les «Cahiers de la Quinzaine», revue bimensuelle, furent 
fondés par Péguy en 1900 et s’arrêtèrent en juillet 1914, en raison de la guerre et 
de la mort de son créateur.

458 [Quran - Arabic]
Quran section. S.l., 19th c.
8vo: [59] ff., pen, red and black ink on laid paper (very marginal wormholes, larger 
on last leaf but without loss of text, stains all throughout but mainly marginal). 
Contemp. polished brown sheepskin with triangular flap, blind fillets on the spine 
(rubbed, some sm. holes, wormholes and scratches on the leather, wormholes on 
the endpapers, flap reinforced on the back with cloth).
 150 / 200 €
Text in Arabic, in naskhi script, 11 lines per page. Sura titles in red ink, separation 
of verses marked by round dots. One page decorated with a red double fillet 
frame, numerous notes in oblique script. Inscription on the last page that may 
be translated to mean: «The final word is that you must pray for the prophet».
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459 
ROPS, Félicien - Lettre aut. s. à [Gustave] Van Wassenhove. Paris, 
20 février 1891.
In-12 : 1 p., sig. «Félicien Rops/ artiste peintre» (rouss., qqs plis). 
 300 / 400 €
Le sulfureux Félicien trahit ici sa tendre passion pour le jardinage - «Je suis un 
arboriculteur déterminé quoiqu’artiste peintre» - pour demander chez quel 
pépiniériste il pourrait se procurer «la pomme Barthélemy Dumortier, dont il 
est parlé dans le Bulletin d’arboriculture de Belgique, n° de novembre 1883. [...] 
elle me paraît remarquable». G. Van Wassenhove, bourgmestre de Warcoing 
(Hainaut), avait créé cette variété à laquelle il donna le nom d’un célèbre homme 
politique tournaisien, ministre d’État, mais aussi botaniste distingué, auteur 
notamment de «Pomone tournaisienne» (1869).
Réf. «Des poires bien de chez nous et leurs inventeurs», in Probio, 2013/1, pp. 
67-70.

460 
SIEMENS, Ernst Werner - Autograph letter signed to Ferdinand 
Reichenheim. Berlin, [18]74.
1 f. (ca. 22,5 x 14,5 cm), on stationery paper with blind-printed heading, in German. 
 200 / 300 €
Ernst Werner [von] Siemens (1816-1892), German electrical engineer, inventor and 
industrialist. He founded the electrical and telecommunications conglomerate 
Siemens. His name has been adopted as the SI unit of electrical conductance, the 
siemens. Ferdinand Reichenheim (1817-1902) was a German businessman and 
a leading figure in the Gesellschaft der Freunde (Society of Friends, a Jewish aid 
organization in Berlin from 1792 until it was banned in 1935).
Joined: 2 letters in German, relating to the Siemens autograph; the 1st from 
the Siemens Archive, 8 Febr. 1955, to the collector Dora Winter (Brussels), in 
envelope; the 2nd a carbon copy of Winter’s reply. (3 pcs)

461 
SOULT, Nicolas-Jean de Dieu - Deux lettres signées. 19e s.
Bifeuillets (tailles variées), sur papier, en français. 
 200 / 350 €
Le duc de Dalmatie (1769-1851), militaire et homme d’État français, eut une 
carrière politique de premier plan sous la monarchie de Juillet : ministre de la 
Guerre et par trois fois chef du gouvernement. Il reçut en 1847 le titre unique de 
«maréchal général de France».
1. Lettre au «maréchal C[om]te Gérard Command[an]t en chef de l’armée 
du Nord». Paris, 6 août 1831. Papier à l’en-tête du ministère de la Guerre. «J’ai 
l’honneur de vous prévenir que je donne l’ordre à la brigade des cuirassiers [...] 
de se diriger sur Mézières et Givet, d’où elle suivra le mouvement du Général 
Barrois». - 2. Lettre à «Mr Renouard». Soult-Berg, près de Saint-Amans, 8 juillet 
1846. Papier à l’en-tête de la présidence du Conseil des ministres. «J’ai l’honneur 
de vous adresser ampliation d’une ordonnance [...] par laquelle le Roi a bien voulu 
vous élevé à la dignité de Pair de France [...]». Charles Renouard (1794-1878), 
connu pour ses travaux sur la propriété intellectuelle, est le fils du célèbre libraire 
Antoine-Augustin Renouard.
Joint : 1-2. Driant, Émile - 1 lettre et 1 pièce aut. s. Tunisie, 1884; Paris, 1886. 
Driant (1855-1916), officier de carrière et écrivain, fut le gendre du général 
Boulanger qui le suivit en tant qu’ordonnance lorsqu’il devint ministre de la 
Guerre. Il décéda lors de la bataille de Verdun. - 3. Carte postale figurant le 
colonel Driant. Avec timbre et cachet (21 fév. 1956). - 4-6. Trois jugements de 
l’époque Napoléon III. (8 pcs)

462 
VAN LENNEP, Jacob - Eight autograph letters signed «J van 
Lennep» i.a. to «Weledele Heer en vriend» R. Engelman in 
Amsterdam. 19th c.
Bifolia (21,5 x 13,5 cm), on paper, in Dutch (sl. browning, some spotting). 
 150 / 200 €
Jacob van Lennep (1802-1868) was a Dutch poet, novelist and politician, known 
i.a. for his excellent edition of Vondel’s works. Cordial exchanges, incl. 2 poems, 
one dedicated to Laurens Coster, the purported inventor of the printing art in 
Haarlem before Gutenberg. Three letters namely addressed to «de heer A. van 
Lee» (= Abraham van Lee?, painter, watercolourist and etcher).

«Vous êtes de ceux en qui l’on a foi»

463 
VERHAEREN, Émile - Carte aut. s. [à Isi Collin ?]. S.d.
11,5 x 9 cm : 2 pp. sur carton crème. 
 100 / 150 €

Aimable réponse de Verhaeren à un jeune poète qui lui a envoyé son recueil : «J’ai 
lu votre livre, mon Cher poète et j’ai eu la joie d’y rencontrer des poèmes parfaits 
qui sont des gages que vous donnez à l’avenir [...] Vous êtes de ceux en qui l’on a 
foi [...]»
Prov. Isi Collin (1878-1931), poète, écrivain et journaliste belge (chemise de la 
Librairie Simonson identifiant le destinataire).

464 [Veterinary medicine]
(DE BREINE) - «Essai sur la pratique de la chirurgie vétérinaire 
en ce qui concerne les opérations [- Instructions & observations 
sur les maladies des animaux domestiques à l’École vétérinaire 
de Lyon].» (Lyon), an 10 [1801-1802] - an 11 [1802-1803].
8vo: [2]-319-[52 bl.]-[5] pp., pen and brown ink, main titles and chapter titles 
ornamented with red, green and golden inks (title sl. soiled, some offsetting, occ. 
sm. stains). Contemp. calf, gilt rolled frame on the boards, gilt and decorated flat 
spine (sl. rubbed, faded spine, corners used).
 180 / 250 €
Interesting practical treatise by a student or teacher of the «École vétérinaire de 
Lyon», founded in 1765, the first of its kind in the world and a model for veterinary 
schools in Europe. The second part, devoted to domestic animals, deals more 
specifically with horses, but also with dogs and cats. Table of contents.
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465 
VINÇOTTE, Thomas - 8 lettres autogr. signées (sauf 1), 
correspondants divers. 
Pour la plupart gr. in-8°. 
 150 / 200 €
Par le sculpteur belge Th. Vinçotte (1850-1925), auteur de nombreux monuments 
publics.
1. Lucien Solvay. S.d. «La Presse (comme toujours) me marchande mon 
succès. Il y a les gens du dernier bateau ceux qui croient flairer une renaissance 
quand on leur a mis sous le nez du faisandé ou du pourri». - 2. De Rudder. S.d. 
Remerciements pour sa bienveillance. - 3. Sulzberger. S.d. Remerciements. - 
4-8. Divers corresp. Sur le Palais de justice de Nivelles, un socle qui doit porter 
ses chevaux de bronze, 6/3/1885, - une invitation à déjeuner, 29/3/190?, - des 
photographies de la reine, - remerciement pour une invitation à L’ULB, 6/11/1909, 
etc.

Jadis accompagnée de «deux bouteilles cachetées» de cidre

466 
VOLNEY, Constantin-François de Chasseboeuf de - Lettre aut. 
s. à «Prosper de Launay». Paris, 5/1/1818.
2 ff. in-8°, adresse «faubourg Poissonière n° 6» et mention «avec deux bouteilles 
cachetées», trace de sceau sous papier (min. rouss.). Anciennement montés dans 
une chemise (cassée, plats détachés).
 80 / 150 €
Lettre amicale du comte de Volney (1757-1820), philosophe, voyageur et 
orientaliste français à Prosper Delauney (1774-1837), homme politique, 
inspecteur du télégraphe, élu député de la Mayenne en 1794. À propos du cidre, 
la question étant de savoir si «l’on fait dans le pays de Laval et de Craon du cidre 
superieur d’aucune maniere à celui dont nous joignons un échantillon [...], de la 
récolte 1815», mis en bouteille en juin 1816 «et fabriqué sans autre art que celui du 
soutirage et d’un melange calculé de trois qualités de pommes».

467 [WWI - Aviation]
Documents concerning the aviator André Boillot. 1917.
Pasted in a 4to vol. Bordeaux morocco by Vermorel, spine with raised bands, gilt 
ruled insides with balloons in brown morocco in the corners (some rubbings).
 200 / 300 €
Interesting war documents focused on André Boillot, «sergent de réserve 
au 5e régiment du Génie, Pilote à l’Escadrille n° 77» and brother of Georges 
Boillot (1884-1916), French Grand Prix motor racing driver and WWI fighter 
pilot. Composed of his military aviator’s licence (1917), army citations from the 
Military Staff (a.o. reception of a medal «Pilote d’élite, d’une rare audace et d’un 
dévouement remarquable. Dans les journées des 23 et 24 août 1917, pendant une 
période de moins de dix-huit heures, a exécuté trois bombardements de gares 
ou terrains d’aviation, à une faible altitude, malgré un feu violent de l’artillerie 
et des mitraillettes ennemies. Trois fois cité à l’ordre» and another mentionning 
his pursuit of a zeppelin «malgré les dangers qui devaient en résulter pour 
l’attérissage dans un épais brouillard»), typed reports of missions (by Boillot on 
the attack of the airfield of Marimbois, pursuit of zeppelins on 20-10-1917, some 
by Captains L’Hermite and Mouronval etc.), «Journal de marche de l’Escadrille 
N. 77 concernant l’Adjudant Boillot», front page of n. 154 of «Sporting. Éditions 
spéciales pendant la guerre» with the photo of Boyau and Boillot «Deux As» and 
ms. dedication of Edward Vernon «Eddie» Rickenbacker (1890-1973), American 
fighter ace in WWI, etc. Also with a ms. letter written by Boillot to his parents 
in which he expresses his discouragement: «Quoi vous raconter après ma folle 
équipée. Je suis complètement navré et maintenant c’est le calme après l’orage. 
Découragé au possible je n’ai que devant moi la vision de tout ce que j’ai vu le 20 
au matin. Je pense au zeppelin manqué et à toutes ses conséquences si j’avais 
réussi [...] Comme récompense on a rit [sic] de ma folle randonnée», he also 
regrets that Boyau didn’t receive the Legion of Honour because he was too young: 
«A quoi sert d’être brave».

468 [WWII - Correspondence]
Three letters from a Belgian prisonner of Stalag XI-A 
(Altengrabow), four postcards and three stamped envelopes. 
1941-1943.
Various sizes, letters in French and postcards in German. 
 100 / 150 €
Joined: 12 Adolf Hitler 40 & 20 Pf postage stamps (green and bordeaux, mint 
never hinged). (22 pcs)

467
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469 [Applied art - China]
VAN GOIDSENHOVEN, J.-P. - La céramique chinoise sous les 
T’sing, 1644-1851. Bruxelles, R. Simonson; Paris, Schemit; London, G. 
Salby; Amsterdam, Feikema, Caarelsen & Co, 1936.
In-4° (qqs ff. non coupés). Broché, couv. ill. (plats détachés, manques, bords 
effrangés, déch. renforcée au plat inf.).
 80 / 120 €
Édition originale de cette importante monographie documentaire, remarquable 
par son abondante iconographie photographique (complet) : 8 pl. hors texte 
dont 6 en couleurs (n° I-VIII) et 64 pl. en noir recto verso figurant 319 objets (n° 
1-128). Tirage à 521 ex., un des 500 sur vergé d’édition (n° 271, signé au cachet 
par l’auteur).
Joint : 1. [Passion for Asia]. Chinese ceramics and Oriental works of art selected 
from a European collection. Photography by Roger Asselberghs. (Louvain-
la-Neuve, Paris, Duculot; Lannoo, 1992). In-4°. Toile et sous jaq. ill. d’éd. 
Abondamment ill. de reprod. photogr. en couleurs. - 2. Chine : des chevaux 
et des hommes. Donation Jacques Polain. Musée national des Arts asiatiques-
Guimet. 19 octobre 1995, 15 janvier 1996. (Paris), Réunion des musées nationaux, 
(1995). In-4°. Broché, couv. ill. Nombr. illustrations en n/bl et couleurs. (3 vol.)

470 [Applied art - France]
Album des boiseries sculptées du choeur de Notre-Dame de 
Paris, connues sous le nom de voeu de Louis XIII [...]. Paris, A. 
Chauvet & Cie, 1855.
Lge folio (foxing). Publ. half brown leather, brown paper on covers, gilt title on 
front cover, flat spine (rubbed, joints partly split).
 120 / 200 €
Illustrated with 35 tinted lithographs: 2 portraits of the Archbishops of Paris and 
33 pl. figuring the woodworks of the choir of Notre-Dame. With a notice on 
liquefied ivory for the realisation and reproduction of these woodworks by abbot 
Jean-Baptiste Étienne Pascal.

471 [Architecture]
BERQUIN, Jacques - Architectura of Wiskunstige verhandeling, 
om de voornaamste eigenschappen der burgerlyke bouwkonst 
betrekkelyk te maaken tot de vyf bouw-orders [...]. Amsterdam, J. 
Covens & Son, 1789-1790.
2 parts in 1 vol., folio: [2]-xxi-[1]-59-[1], [2]-vi-[2]-95-[1] pp. Mod. half leather, 
marbled paper over boards. Good copy.
 700 / 800 €
First and only edition of this rare Dutch architectural handbook on the 
construction of private houses, estates, bridges, etc. and full of practical 
calculations of measurements and proportions. Engr. ill. (complete): 2 title-vign. 
by S.L. Matthys and 22 large folding plates (9, 13) showing monumental doors, 
fire places, ceilings, facades, etc. 
Ref. Berlin Kat. 2226. - Bierens de Haan 295. - STCN. - Not in Fowler.

472 [Architecture]
BLONDEL, Jacques-François - Cours d’architecture, ou Traité 
de la décoration, distribution et construction des bâtiments; 
contenant les leçons données en 1750, & les années suivantes, 
par J.F. Blondel [...]. Paris, Desaint, 1771-1777.
8 vol., 8vo. Text, 5 (of 6) vol.: iii/xxxiv-478-[1], [2]-lxiv-468-[4], [4]-cii-[2]-460, 
[2]-cxiii-[3]-431-[1], xxxii-504 pp. (vol. VI and half title of vol. I missing; some 
foxing, some ff. sl. toned in vol. I). - Plates, 3 vol.; 374 (of 377) pl. (pl. 40-41-42 
in vol. II missing; some pl. or margins of pl. soiled, tear without loss in pl. CXI 
in vol. III). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with raised bands, red edges 
(rubbed, lack of leather to front covers of vol. I & III of text, some joints splitting, 
lacks to some heads or tails).
 300 / 400 €

First edition of the lessons taught by the French architect Blondel (1705-1774), 
Professor to the Academy of Architecture and contributor to the Encyclopédie. 
The vol. V and VI (missing here) were written by the engraver and architect Pierre 
Patte (1723-1814). Illustrated with 374 plates, some fold. or on double-page (incl. 
the 40bis in pt. III and 39bis in pt. IV).
Ref. Berlin Kat. 2429. - Conlon 71:703 (= NUC). - Not in Cicognara.
Prov. Merlin, architect (ms. entry dated 1774). - J.-B. Mottrie, 1831 (id.). - Ms. 
mentions of price. - Poissoniez, bookseller and binder in Mons, Belgium (label).
Joined: Aviler, Auguste-Charles d’ - Cours d’architecture qui comprend les 
ordres de Vignole, avec des commentaires, les figures & les descriptions de ses 
plus beaux bâtimens, & ceux de Michel-Ange [...]. Nouvelle édition, enrichie de 
nouvelles planches [...] et d’un grand nombre de remarques, par Pierre-Jean 
Mariette. Paris, Ch.-Ant. Jombert, 1760. 4to (sl. soiled). Contemp. calf (joints 
partly split, corners bumped). Illustrated with a front. and 162 pl. (n.c.) of which 
half folding. Prov. Jules Olivier, 1855, Liège (ms. entry). - L. Cellot, bookseller in 
Paris (bookpl.). - Mod. bookpl. (9 vol.)

473 [Architecture]
PALLADIO, Andrea - Traitté des cinq ordres d’architecture 
dont se sont servi les Anciens [enl. by P. Le Muet]. Amsterdam, H. 
Wetstein, 1682.
4to: [8]-40 pp.; 77 pl. (4 preface ff. repaired with loss of some letters, 1 pl. soiled). 
Contemp. marbled calf (corners bumped), gilt spine with 5 raised bands (joints 
split, head & tail sl. def.). Good copy with clean plates.
 200 / 300 €

Rare Amsterdam ed. of the French translation of Book I of Palladio, by Pierre Le 
Muet (1591-1669), and his own text «l’Art de bien bastir». Ill. with engr. title and 
77 engr. pl. after those of the 1646 Amsterdam (Dutch) ed.: 32 numb. pl. showing 
the Five Orders and 45 pl. with varying numbering, showing monumental 
gateways, architectural details, stairs, wooden roofs, etc.
Ref. Fowler 221. - STCN. - Not in Berlin Kat., not in BL.
Prov. Old ms. entry on engr. title & title. - Victor-Gaston Martiny (Ghent 1916-
1996 Uccle), architect (bookpl.).
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474 [Architecture]
VITRUVIUS, Marcus Pollio - Les dix livres d’architecture [...]. 
Corrigez et traduits nouvellement en françois, avec des notes et 
des figures. Paris, J.B. Coignard, 1673.
Folio: [20, front. incl.]-325-[17] pp. (marg. spotting, some foxing). 19th-c. half 
sheep, marbled paper covers, spine with raised bands (leather rubbed).
 800 / 1.000 €

First French translation of Vitruvius’ famous work on architecture with 
commentaries by Claude Perrault (1613-1688). Illustrated with a frontispiece, 
65 numb. engr. plates (50 full-page, 13 double-page and 2 in-text) by J. Grignon, 
G. Tournier, G. Edelinck, etc. depicting caryatids, plans, elevations, views of 
buildings, orders, etc., numerous woodcuts in-text, 2 engr. headpieces, 2 initials 
and one endpiece.
Ref. Fowler 418. - Cp. Berlin Kat. 1818. - Cp. Cicognara 727. - Not in Goldsmith 
(BL London).
Prov. Marcel Bertrand (bookpl., with a modern ms. note mentionning the book 
was sold on his library sale by Miette in 1936). - Mod. bookpl.

475 [Auction catalogue - Paris]
Catalogue du cabinet d’estampes de feu M. le Duc de Mortemart, 
à vendre. Paris, Briasson, 1739.
12mo: [2]-85-[5] pp. (1st f. soiled). Sewn as issued. Very good untrimmed copy.
 200 / 300 €
Very rare print catalogue, containing 1020 lots. According to Lugt, the auction 
took place on 20 March 1747 under the direction of Edme-François Gersain.
Ref. Lugt 510. - Conlon 39:69. - BnF. - Not in Vandenhole, BL London.

476 [Cézanne]
VOLLARD, Ambroise - Paul Cézanne. Paris, A. Vollard, 1914.
In-4°. Demi-maroquin bordeaux à coins, plats de papier marbré, dos cernés de 
filets dorés à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. (coiffe sup. abîmée, lég. frotté, mors 
inf. en partie fendu).
 500 / 700 €

Édition originale de ce premier ouvrage consacré au peintre, écrit par son 
marchand d’art attitré. Illustré en frontispice d’une eau-forte originale («Tête 
de femme») et d’une centaine de reproductions héliogravées in et hors texte, 
certaines en couleurs. Tirage à 1000 ex. num., un des 200 sur vélin à la forme 
filigrané au «Paul Cézanne» (n° 320). 
Prov. Ex-dono sur la garde sup.

477 [Da Vinci]
CHAMBERLAINE, John - Imitations of original designs by 
Leonardo da Vinci: consisting of various drawings [...]. In his 
Majesty’s collection. London, W. Bulmer and co. for G. Nicol, E. Pall-
Mall, R. Bond-Street and Messrs. White, 1796-1806.
Large folio (50,5 x 37 cm): [2]-14 pp.; 15 pl. (incl. front.) (some foxing, stronger on 
first ff.). Half-leather, marbled paper on covers ruled with a double-gilt fillet, gilt 
orn. spine with raised bands (worn, upper cover loose). 
 1.000 / 1.500 €
Extr. rare luxurious edition of drawings by Da Vinci edited by the keeper of 
George III’s drawings, coins and medals, Chamberlaine (1745-1812). Ill. with 
17 very fine engr. on 15 pl. (incl. front.). Only plates VII-XVII carry numbers; 
pl. [1-6] include the front. (portrait of Da Vinci). Plates X, XI are printed on one 
sheet, as are pl. XV, XVI (in the order XVI, XV). The publication-date of 1796 
is printed on the title page; but the plates appeared serially and all carry their 
several dates of publication from Sept. 1795 to Oct. 1806. The first group of six 
plates (unnumbered) are all signed as engr. by F. Bartolozzi. Plate XII is signed 
as engraved by P.W. Tomkins. The final group of plates is signed as engr. by F. 
Bartolozzi, Shepster, P.W. Tomkins or B. Pastorini - but plate X does not carry an 
engraver’s name.
Ref. ESTC N50133.
Bound with, same editor and printers: Engravings from the original designs 
of Annibale, Agostino, and Ludovico Caracci. 1797-1811. [2]-5; 35 pl. (incl. 
front.). Ref. ESTC N50135.

478 [Dance]
Ballets russes, 4 fasc. Paris, Comoedia, s.d.
In-4°. Br.
 200 / 300 €
1-2. Les ballets russes en 1912. 2 fasc. non paginés. Couv. ill. en couleurs, sous 
chemise illustrée impr. en or et en couleurs. Fasc. 1 : Nijinski dans l’après-midi d’un 
faune sur le 1er f., publicité en couleurs sur le dernier, 2 compositions en couleurs 
in-texte par Georges Lepape et Léon Bakst, nombr. photos et publicités. Fasc. 
2 : «Dieu bleu» de Bakst sur le 1er f., Nijinski dans «Pétrouchka» par Lepape sur le 
dern. f., 9 compositions par Bakst dont 1 sur double page pour les ballets «Dieu 
bleu», «Daphnis et Chloé» et «L’après-midi d’un faune»; en outre, qqs photos en 
sépia. - 3. Les ballets russes. Mai-juin 1914 (mouill. passim dans la marge de 
dr., affectant aussi la couv.). Couv. ill. par Valentine Gross d’après Bakst sur le 1er 
plat, publicité par Marty sur le 2nd plat, 17 compositions en couleurs par Bakst 
pour «La légende de Joseph» et «Papillons», dessins en noir et or par Alexandre 
Benois pour «Le Rossignol», nombr. photographies de danseurs et danseuses, 
ou publicitaires. - 4. Ballets russes 1919-1920 (couv. défr. avec manque au coin 
inf. dr. du 1er plat, dos fendu). Illustrations par Picasso pour «Le tricorne» : couv., 
portrait de Léonid Massine, 2 pleines pages et portrait de Derain, compositions 
en couleurs par Derain pour «La boutique fantasque», compositions en couleurs 
par Bakst pour «Les femmes de bonne numeur» et pour Schéhérazade», nombr. 
photographies de danseurs, de décors et publicitaires.
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479 [De Braekeleer]
VANZYPE, Gustave - Henri De Braekeleer. Bruxelles et Paris, G. Van 
Oest & Cie, 1923.
Gr. in-4°. Demi-maroquin prune signé Stroobants, plats de papier marbré, dos à 
nerfs, t. dorée, couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition originale illustrée d’un portrait-frontispice de l’artiste et 67 pl. 
héliogravées en noir. Contient 1 catalogue raisonné de 145 peintures de l’artiste 
anversois. Un des 550 ex. num. sur Hollande Van Gelder, seul gr. papier (n° 153). 
Prov. F. De Nobele, libraire à Paris (étiq.).
Joint : Lemoisne, Paul-André - Eugène Lami (1800-1890). Paris, Goupil, Manzi, 
Joyant, 1912. Gr. in-4° (1 pl. détachée). Demi-maroquin bleu à coins, couv. cons. 
(lég. usures). Édition originale. 60 illustrations, toutes protégées de serpentes 
légendées : 48 h.-t. (dont 5 en couleurs) et 12 bandeaux ou culs-de-lampe. Tirage 
à 500 ex. num. sur Rives (n° 161). (2 vol.)

480 [Decorative arts]
Allemagne, Henry René d’ - La maison d’un vieux collectionneur. 
Présentée par M. Guillaume Janneau ancien Administrateur 
général du Mobilier National [...]. Paris, Gründ, 1948.
2 vol. in-4°; ill. (qqs rouss. sur les gardes, part. non coupés). Le 1er broché, sous 
couv. rempl., le 2e en ff., sous emboîtage d’éd.
 100 / 200 €
Édition originale. Ill. n/bl ou en coul. dont 15 h.-t. Le tome 1 contient le texte, le 
tome 2 contient 256 pl. photographiques en n/bl (numérotées de 1 à 248 + des pl. 
bis et ter) sous une farde à rabat. Tirage à 600 ex. num. Un des 450 mis dans le 
commerce (n° 336). Avec des chapitres sur la psychologie des collectionneurs et 
sur les collectionneurs des 17e et 18e siècles.

481 [Exhibition catalogue]
Catalogue de l’exposition de gravures anciennes et modernes. 4 
juillet 1881. Paris, Cercle de la librairie, 1881.
In-4° (rousseurs). Toile rouge ill. en doré et noir d’éd. signée Mouveau et 
Levesque, dos lisse (plat sup. détaché, dos décollé, pet. us.).
 100 / 120 €
Luxueux cat. contenant 2 études («Coup d’oeil sur l’histoire de la gravure» par 
G. Duplessis et «La photographie et les arts graphiques» par A. Davanne), 
le cat. proprement dit et de nombreuses ff. de planches, publicité, pages de 
titre, prospectus... concernant les papiers, les encres, les relieurs, éditeurs, 
imprimeurs, etc. Frontispice en chromolith. et abondante ill. en noir ou en 
couleurs usant de toutes les techniques de l’époque.
Joint : Alvin, Louis - Compte-rendu du Salon d’exposition de Bruxelles. Avec 
gravures et lithographies des meilleurs tableaux des peintres belges et étrangers, 
exécutées à l’École Royale de gravure et à l’Établissement lithographique de M. 
Dewasme-Pletinckx. Brux., J.P. Meline et l’École Royale de gravure, 1836. In-8° 
(qqs rouss., rares mouill. marg.). Demi-chagrin rouge à coins de l’ép. (défauts). 
Illustré de 53 (sur 59) h.-t. (2 vol.)

482 [Gailliard]
FABRY, Georges - Jean-Jacques Gailliard, le voyageur de la 
lumière fantasque. Ostende, Erel, (1972).
In-4°. Toile grise d’édit., jaq. ill. en couleurs (lég. défr.).
 150 / 250 €
Édition originale de cette monographie abondamment illustrée en noir et en 
couleurs. Tirage à 770 ex. num. dont 20 h.c. Un de ceux-ci (n. III), accompagné 
d’un dessin original à l’encre noire et petit rehaut de couleurs, signé, - et d’une 
eau-forte au format de l’ouvrage, signée à la mine de plomb, montée sur onglet 
après la p. 48.
Joint : Owen, Thomas - Le fantastique de Jean-Jacques Gailliard. (Gand), 
Éditions Gai-Art, (1985). In-4°. Toile bleue d’édit., jaq. ill. en couleurs. Édition 
originale. Envoi autogr. signé de Th. Owen à Monique Lanoy «qui aime les 
arts». Contient une lettre dactyl. signée par l’échevin P. Debouverie, invitant la 
même (?) à la séance de signature organisée à la parution de l’ouvrage. (2 vol.)

483 [Garden design]
[DÉZALLIER d’ARGENVILLE, Antoine-Joseph] - La théorie, 
et la pratique du jardinage, où l’on traite à fond des beaux jardins 
appellés communément les jardins de plaisance, et de propreté. 
Contenant plusieurs plans et dispositions [...]. Avec la manière 
de dresser un terrain [...]. Troisième édition. Augmentée de plus 
de XXX. figures [...]. La Haye, J.M. Husson, 1739.
In-4° : [8]-383-[13] pp.; 42 h.-t. (qqs ff. lég. brunis). Veau de l’ép., plats cernés 
d’un filet à froid, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (rel. fort frottée, mors 
sup. partiellement fendu, pièce de titre disparue, manques aux coiffes...).
 200 / 300 €
Contrefaçon hollandaise de la troisième édition de ce traité classique, paru 
en 1709, où Dézallier d’Argenville (1680-1765) codifie le jardin à la française. 
Complet des 42 h.-t. figurant des plans de jardins et de parterres, palissades, 
boulingrins, portiques, cabinets, colonnades et cascades, des plans de bois et 
bosquets avec cabinets et salons et un grand labyrinthe, des vues et schémas de 
machines hydrauliques : pompes, orgues et étonnant carrousel aquatique avec 
les figures de Neptune, des tritons et d’autres personnages projetant des jets 
d’eau tout en tournant dans un petit lac à l’intérieur d’une grotte. Les derniers 
chapitres sont illustrés de 18 bois. Cet ouvrage, traduit en plusieurs langues 
et très souvent réimprimé au cours du XVIIIe s., servit de référence pour les 
concepteurs de jardins dans toute l’Europe.
Réf. De Ganay 45. - Hunt 421. - Images de jardins [Cat. expo]. Namur, Bibl. 
Plantin, 1996, pp. 119-123. - Cohen 94.

484 [Garden design]
LE ROUGE, Georges-Louis - [Jardins anglo-chinois ou Détail 
des nouveaux jardins à la mode. Paris, Le Rouge], d.div.
2 vol., 4to: 12 (of 21) issues (all complete except issue 7 of which pl. 1, 3 and 25 
are missing, some foxing). Contemp. marbled calf, gilt-tooled spines with raised 
bands, red edges with vellum bookmarks (tinted scratches on cracked boards).
 2.500 / 3.500 €
Most important source on garden maps and views in the late 18th c., published 
in 21 issues (almost never found together) between 1776 and 1788 and illustrated 
with 496 etchings on folding or double pages, some with several subjects, giving 
garden details with monuments and ornaments from properties in France, 
Germany and England.
Contains the first 12 issues illustr. with 282 pl. of Versailles, Wurzburg, Retz, 
Sans-Souci, Kew, Marly, Schwetzingen, Windsor, etc. Issues 1 and 7 with engr. 
text printed recto verso at the end. Issue 5 consists of Chamber’s work «Traité 
des édifices, meubles, habits, machines et ustensiles des Chinois : gravés sur les 
originaux [...]. Compris une description de leurs temples, maisons, jardins, etc». 
P., Le Rouge, 1776, 30 pp. and 22 pl. Issues 7 and 8 with plans and monuments of 
Prince Charles-Joseph de Ligne’s property in Baudour. Issue 10 with the plan of 
Choisy-le-Roy in 2 sheets (can be gathered in 1).
Ref. Ganay 99 (errors for issues 10 and 12). - «Images de jardins», [Exhibition 
cat.]. Namur, 1996, pp. 139-141.
Prov. Count Goblet d’Alviella (bookplate). - André Bérard, 1806-1873, whose 
library was sold in 1860 (id.).

485 [Japan - China]
WEBER, Victor-Frédéric - «Ko-ji Hô-ten». Dictionnaire à 
l’usage des amateurs et collectionneurs d’objets d’art japonais et 
chinois [...]. New York, Hacker Art Books, 1965.
2 vol., lge 4to: 511, 509-[3]-137 pp. Publ. wrappers. Good copy.
 250 / 350 €
Reprint of this important reference work on Japanese and Chinese cultural objects, 
profusely and beautifully illustrated. This monumental historical encyclopedia 
deals with all the aspects of Japanese and Chinese art (porcelain, woodblock prints, 
painting, sculpture, tsuba, ...), gives the correct terms and names concerning the 
oriental art, a large amount of information on places, heroes, usages and traditions, 
artists’ signatures, a summary of stories and legends of the country.
Ref. Arntzen & Rainwater E182.
Prov. Libr. stamp.
Joined: 1. Utamaro, K. - Prints of beautiful women: VII. Volume 7 Hiraki Collection. 
Japan, The Mainichi newspapers, 1970. - 2. Shunga, images du printemps. 
L’érotisme dans l’estampe japonaise. Ixelles, Musée d’Ixelles, 1989. (4 vol.)
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With original drawing by Lam

486 
[Lam]
Wifredo Lam. Dessins. 
Préface de Philippe 
Soupault. Paris, Gaillée-
Dutrou, 1975.
4to. Publ. cloth, dust jacket. 
Excellent copy.

500 / 800 €
Reproductions of more than 130 
drawings (a few in colour) of 
the Cuban surrealist painter W. 
Lam (1902-1982). Copy enriched 
with a sign. dedication to M. 
Obourdin, presented with an 
original drawing by Lam and 
dated «Paris 6.6.79».

487 [Lautrec]
DURET, Théodore - Lautrec. Paris, Bernheim-Jeune, 1920.
In-4°. Demi-maroquin vert à coins, plats de papier marbré, dos à nerfs, t. dorée, 
couv. et dos cons.

250 / 400 €

Ex. sur vélin du tirage non num., complet des 38 planches hors texte dont 2 
gravures originales : «Portrait de Tristan Bernard» (pointe sèche, uniformément 
brunie par décharge de la serpente) et «L’argent, programme de théâtre» (litho 
en couleurs).
Réf. Wittrock 240 & 97.

488 [Léger]
TÉRIADE - Fernand Léger. Paris, Éditions «Cahier d’art», (1928).
In-4°. Toile rouge d’éd., dos lisse titré doré, couv. cons. (dos passé, lég. frottée).
 

150 / 250 €
Édition originale illustrée de 4 (sur 5) pochoirs de Léger et de nombreuses 
reproductions en n/bl. Tirage à 800 ex. + qqs-uns réservés aux collaborateurs, 
un des 748 sur vélin de Torpes (n° 484). 4e ouvrage de la collection «Les grands 
peintres d’aujourd’hui». Ex. signé par Léger sur le faux titre avec le numéro 
«3109».
Prov. Museum of French Art (étiq. avec n° de rangement). - Cachet «Brooklyn 
bookbinding» au contreplat inf.

489 [Music]
MAHILLON, Victor-Charles - Tableau synoptique des voix et de 
tous les instruments de musique employés dans l’instrumentation 
moderne des orchestres de symphonie, d’harmonie et de fanfares 
indiquant l’étendue, la position et l’emploi de chacun d’eux, 
la manière de les écrire et leur corrélation. 5e édition. Brussels, 
Mahillon & Co, 1879.
Print on tissue, 84 x 57 cm, signed by the publisher (some spotting and staining, 
pinhole punctures in the four corners). 
 200 / 300 €
Victor-Charles Mahillon (1841-1924) was a Belgian musician, instrument builder 
and writer on musical topics. He was the founder and first curator of the Musée 
instrumental du Conservatoire Royal de Musique, known today as the Musical 
Instruments Museum. He built, collected, and described more than 1500 musical 
instruments. This classification chart is a synopsis designed to illustrate the 
structure of voices and music instruments used for the modern instrumentation 
of orchestras, indicating the extent, position and use of each of them, the manner 
of music notation, and their correlation. Engraved and printed by C.G. Röder in 
Leipzig.

490 [Redouté]
5 vol. 
8vo or 4to. Sewn, stapled or bound.
 100 / 150 €
1. A catalogue of Redoutéana. Exhibited at the Hunt Botanical Library 21 April 
to 1 August 1963. Pittsburgh, Pennsylvania, Hunt Botanical Library, Carnegie 
Institute of Technology, 1963. - 2. Pierre-Joseph Redouté. Catalogue réalisé par 
le Centre d’Action Culturelle de la Communauté d’Expression Française (CACEF) 
et le Centre Culturel de la Communauté française de Belgique à Paris. - 3. Arber, 
A. - Herbals. Their origin and evolution. A chapter in the history of botany 1470-
1670. Third edition. Cambridge, Cambridge University Press, (1990). - 4. Pierre-
Joseph Redouté 1759-1840. Exposition Saint-Hubert (Belgique) 7 juin-7 juillet 
1964. - 5. Léger, Ch. - Redouté et son temps. Éditions de la Galerie Charpentier, 
1945. Limited ed. One of 980 copies.

491 [Renaissance]
5 books on Renaissance art. 
4to or folio, sewn or bound. 
 80 / 100 €
1. Lauts, J. - Carpaccio. Paintings and drawings. London, Phaidon Press, 1961. 
- 2. Ames-Lewis, Fr. - Drawing in Early Renaissance Italy. New Haven, YAP, 
1981. - 3. Martineau, J. (ed.) - Andrea Mantegna. London, Royal Academy of 
Arts; NY, The Met, 1992. - 4. Syson, L. & Gordon, D. - Pisanello. Painter to the 
Renaissance Court. London, National Gallery, 2001. - 5. Campbell, C. & Chong, 
A. - Bellini and the East. Ibid., 2005.
Joined: 5 exhibition catalogues on Carpaccio, Piranesi (2), Raphael and 18th-c. 
Venice. (10 vol.)

492 [Segui]
3 vol. 
 150 / 200 €
Sur l’artiste argentin Antonio Segui (1934), également actif en France. 1. 
Antonio Segui. Groupe Tandem. S.l., Imp. Dujeu, [1971]. In-8° carré. Br. Cat 
d’expo, Bruxelles, Théâtre national, 3-31/12/1971. Avec les artistes du goupe 
Tandem G. Belgeonne, J.-P. Benon, J. Cotton, A. Lambillotte, J.-M. Mahieu et 
M. Mineur. Beau catalogue imprimé sur divers papiers, avec le portrait photogr. 
de Segui sur film transparent. - 2. Antonio Segui. Louvain-la Neuve, Institut 
supérieur d’archéologie et d’histoire de l’art, 1983. Pet. in-12. Br., couv. ill. Texte 
par J. Meuris et bio-bibliographie. - 3. Antonio Segui. (Liège), Mardaga, (1989). 
In-4° carré. Br., couv. ill. Cat d’expos à Bruxelles, 14/12/1989-4/2/1990, et à La 
Louvière, 16/12/1989-4/2/1990. Texte par J. Meuris.
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Éditions XIXe-XXe s.  
19de-20ste-eeuwse drukken

493 [Aeronautics - Post]
FRANÇOIS, Louis - Guerre de 1870-1871. Les correspondances 
par ballon monté du siège de Paris. Amiens, Yvert & Tellier, 1925.
8vo: [4]-ii-[2]-119-[2] pp. (stains). Sewn.
 100 / 200 €
First edition of this work on airmail by balloon during the Siege of Paris, 
specifically focusing on the mail postage. The fold. page 113 is a table by Théodore 
& Gaston Mangin containing all the departures of balloons, their names, names 
of aeronauts, times of landing, etc. With full-page and in-text ill.
Joined, same place and publisher: Le Pileur, J. - La poste par ballons montés 
1870-1871. 1943. 8vo. Sewn. Work dealing with the same subject as the previous 
one, conceived with L. François, but finished by Le Pileur after the death of the 
first. With full-page and in-text ill., and at the end a fold. map indicating in red 
the places where balloons have crashed. Prov. Stamp on title. (2 vol.)

494 [Caricature]
L’album. Les maîtres de la caricature. Aquarelles et dessins 
inédits [...]. Préface de Roger-Milès. Paris, J. Tallandier, [1902].
In-4° (n° reliés dans le désordre). Demi-basane noire de l’ép., plats de papier 
marbré, dos lisse orné de filets dorés (fort frottée).
 300 / 400 €

Édition originale illustrée de compositions inédites par Charles Huard, 
Gerbault, Caran d’Ache, Léandre, Job, Benjamin Rabier, Robida, Steinlen, 
Forain, Lucien Métivet, Hermann Paul, Paul Balluriau, etc. L’ouvrage est 
constitué de 18 fascicules consacrés chacun à un artiste sauf le dernier consacré 
à «La pléiade des jeunes». Outre les illustrations en noir, tons monochromes ou 
couleurs, il contient une couverture générale et des couvertures particulières.

495 [Colombia]
LALLEMENT, Guillaume - Histoire de la Colombie. Paris, A. 
Eymery; Brussels, Avransart, G. Gastebois & Co, 1826.
8vo: viii-320 pp. (normal spotting). Mod. red half leather, flat gilt spine, marbled 
edges. Good copy.
 200 / 250 €
Rare first edition of this extensive study on Colombia and Venezuela, by 
G. Lallemant (1782-1829). Folding front. showing a map of the Republic 
of Colombia, surrounded with vignettes depicting costumes, waterfalls and 
mountains, and a portrait of Bolivar, president of the newly founded country.
Ref. Sabin 38691. - Quérard IV:464. - BnF.

Highly influential bestseller

496 [Economics]
KEYNES, John Maynard - The economic consequences of the 
peace. New York, Harcourt, Brace and Howe, 1920.
8vo: [6]-298 pp. Half leather (sides & corners lightly rubbed), marbled paper over 
covers, gilt decor. spine with 5 raised bands (discoloured, lightly rubbed at head 
& tail), top edge gilt, marbled endpapers. Very good copy.
 400 / 500 €

First American edition of this highly influential bestseller by the English economist 
John Maynard Keynes (1883-1946), published shortly after the original British edition 
(London, late 1919). The book was written after Keynes attended the Versailles 
Conference as a delegate of the British Treasury. Keynes predicts that the treaty is 
too harsh on Germany - a «Carthaginian peace» - and says the reparations figure 
is excessive and counter-productive, which will lead to the financial collapse of the 
country. The book established Keynes’ reputation as a leading economist. Mounted 
on flyleaves, 2 articles from a Belgian newspaper on the book, 3/03 and 4/05/1920.
Ref. BL.

497 [Education]
FRÖBEL, Friedrich - Manuel pratique des jardins d’enfants [...] 
composé sur les documents allemands par J.-F. Jacobs [...]. Avec 
une introduction de Mme la baronne de Marenholtz. 4e édition 
[...] augmentée. Bruxelles, F. Claassen, 1880.
In-8° : 211-14 pp., 84 pl. (pâles rouss. passim). Demi-chagrin brun signé Gustave 
Warnotte [étiq.], plats de percaline fleuragée bordeaux avec le plat sup. orné doré 
au nom de A. Boulard, dos à 4 nerfs sertis de filets et orné doré.
 150 / 200 €
Adaptation par Jean François Jacobs «à l’usage des institutrices et des mères 
de famille» des théories du célèbre pédagogue allemand Fr. Fröbel (1782-1852), 
connu pour sa conception pédagogique à l’origine des jardins d’enfants. Avec une 
biographie de Fröbel et une préface par Bertha von Marenholtz-Bulöw (1810-1893), 
disciple allemande qui fonda de nombreux jardins d’enfants en Allemagne et dans le 
monde. Illustration lithographique : frontispice et 3 planches figurant des exercices 
gymnastiques adaptés aux très jeunes enfants, et 80 tableaux (I-LXXVIII avec 44 bis 
et 77 bis) dont 12 imprimés en bleu, proposant des applications de la balle, du cube, des 
surfaces, des lignes... et des modèles d’occupations manuelles (tissage, découpage, 
piquage, etc.). À la fin, 14 pp. de musique par Norbert Kohl adaptée aux paroles 
françaises par R.J. Ruelens et Louise Jeanne Cécile Stappaerts (1818-1884).
Réf. Manque à Opac KBR.
Prov. A. Boulard (mention dorée sur le plat sup. de la reliure).
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498 [Ephemera - Theatre]
3 posters for stage plays in London. 17th-19th c.
Pasted on support ff. 
 150 / 200 €
Interesting and rare set. 1. «I’ll tell you what!». By the novelist, actress and 
dramatist Elizabeth Inchbald (1753-1821). Played on 1st July 1786 (according to 
a contemp. note for the 20th time) at the Theatre Royal Haymarket . - 2. The 
Merchant of Venice. Played on 28 December 1809 at the «New Theatre Royal, 
Covent-Garden», i.e. the Royal Opera House. - 3. Macbeth. Played on 20 
December 1824 at the Theatre Royal, Drury Lane.

Très rare affichette

499 [Ephemera - Theatre]
Affiche typographique pour un spectacle. Calais, Le Roy fils, 1818.
Vergé 46,5 x 36 cm (marges lég. froissées). 
 120 / 180 €
Texte cerné d’un cadre typographique ornementé. Annonce d’un spectacle 
donné par M. Martin-Touring «Directeur privilégié par S. Exc. le Ministre de 
l’Intérieur, pour le département du Pas-de-Calais» le dimanche 11 octobre 1818. 
On donnera «Un jour à Paris ou La leçon singulière», opéra-comique par Nicolò 
Isouard et Charles-Guillaume Étienne, suivi de «Jeannot et Colin ou Le pouvoir 
de la richesse», opéra-comique par les mêmes, tiré d’un conte de Voltaire. «Vu la 
longueur du spectacle, on commencera à 5 heures et demie». 

500 [Esoterics]
Collection of 6 interesting illustrated grimoires. 
12mo (foxing). Contemp. half sheep, marbled paper on covers, flat spine titled 
in gilt, marbled edges (front cover detached, leather unstuck to spine, rubbed).
 500 / 600 €

1. Enchiridion Leonis papae, serenissimo imperatori Carlo Magno. Enchiridion 
du pape Léon, envoyé comme un rare présent à l’empereur Charlemagne. Édition 
corrigée. Rome, s.n., 1740 [ca. 1880]. 162 pp.; 7 pl. On Kabbalah and magic 
containing orations (against someone’s enemy, to make a woman honest, 
etc.), «Exorcisme des parchemins, encre et plume», benediction of fire, mystical 
secrets, prayers against the hunting of wild game, to make the hail stop, etc. 
Illustrated with 7 plates and the portrait of Pope Leo on title hand-coloured. 
Ref. Bibliotheca esoterica 1493. - Cp. Caillet 3620 (ed. Rome, 1847). - Not in 
Duveen. - 2. Grimoire du pape Honorius, avec un recueil des plus rares secrets. 

Rome (Lille, Blocquel), 1760 [1810?]. Front.-3/126 pp.; 10 pl. Work on black magic 
attributed to Pope Honorius III (ca. 1227), who was condemned post mortem 
for his tolerance against heretical practices (1st ed.: 1629). Contains various 
conjurations (against Lucifer, Astaroth, Guland...) and secrets to make someone 
suffer, against fevers, «pour sembler être accompagné de plusieurs», «contre le 
bouquet chancreux», etc. Illustrated with 11 hand-coloured pl. (front. incl.). 
Ref. Cp. Bibliotheca esoterica 1992 (ed. Rome, 1670), Caillet 4781 (id. and ed. 
1787). - 3. Les véritables clavicules de Salomon, trésor des sciences occultes, 
suivies d’un grand nombre de secrets, et notamment de la grande cabbale dite du 
Papillon vert [...]. Memphis, Alibeck l’Égyptien, 1827 [ca. 1840?]. 11 [front. incl.]-
[1] pp.; 1 pl. Classical treatise of witchcraft illustrated with 1 hand-coloured 
fold. pl. (sphere of planets) and 11 black plates (incl. in pagination). Butterfly 
vign. on title and p. 102 green coloured. That work supposedly contains the key 
of the «Magnum opus». Ref. Caillet 9859. - Bibl. Esoterica 5100 (dates the book 
ca. 1860). - Coumont V23.1. - CCFr. - 4. Agrippa, Henri Corneille; Petrus de 
Abano - Les oeuvres magiques de Henri-Corneille Agrippa, mises en français 
par Pierre d’Aban, avec des secrets occultes, notamment celui de la Reine des 
mouches velues [...]. Rome (Lille, Blocquel), 1744 [1830?]. 112 [front. incl.]-
[2] pp.; 4 pl. With conjurations, spells, in French and Latin, and various recipes 
(«pour rendre une fille amoureuse», against dogs’ barking, robbery, etc.). Ill. 
with the portrait of Abano in front., 4 plates and 2 woodcuts in-text. Ref. Not in 
Bibliotheca esoterica. - 5. Iroe-Grego - La véritable magie noire, ou Le secret des 
secrets; manuscrit trouvé à Jérusalem, dans le sépulcre de Salomon. Contenant 
quarante-cinq talismans avec leurs gravures, ainsi que la manière de s’en servir, 
et leurs merveilleuses propriétés; et tous les caractères magiques connus jusqu’à 
ce jour [...]. Rome, Garcia (Lille, Blocquel), 1750 [19th c.]. Front.-142 pp. First 
edition of the translation of the manuscript based on the Kabbalah and 
astrology, written in Hebrew by Iroe-Grego. The first part deals with the right 
time to practice magic, exorcism, invisibility..., the second is mainly about the 
pentacles. Illustrated with a frontispiece on yellow paper (instruments needed in 
magic) and 45 woodcut pentacles in-text. Ref. Caillet 5419 («Ouvrage sérieux, 
véritable traité de Magie-pratique, basé sur la Kabbale et l’astrologie»). - Not in 
Bibliotheca esoterica. - 6. Le véritable dragon rouge, ou L’art de commander 
les esprits célestes, aériens, terrestres et infernaux, avec le secret de faire 
parler les morts; de gagner toutes les fois qu’on met aux loteries; de découvrir les 
trésors cachés; etc., etc.; Suivi de la poule noire, cabale qui était restée inconnu 
jusqu’ici. (Lille, Blocquel), 1521 [ca. 1880]. 124 [front. incl.] pp.; 6 pl. (marg. damp 
stain on last f.). Deals with pacts with demons, the appearance of spirits, recipes 
(how to make judges favourable, to be invisible, to mutilate the enemies, etc.). 
Illustrated with a front. and 5 plates printed in red & black, and 1 black plate 
(«Secret de la poule noire») and a woodcut in-text. Ref. Bibliotheca esoterica 
5088.

501 [Fashion]
Journal des dames et des demoiselles [...]. Gravures de mode 
noires et coloriées à l’aquarelle [...] par Jules David [- et Préval]. 
Bruxelles, Bruylant-Christophe et Compagnie, 1853.
In-4° (rouss. et bruniss., qqs pet. déchir. ou manques de papier, qqs pl. brunies). 
 200 / 300 €
Contient 14 grandes pl. de mode (dont 2 doubles) finement gravées sur acier et 
joliment rehaussées à l’aquarelle. De plus, nombr. ill., patrons, modèles... en 
noir in-texte.
Joint : Collection d’estampes sur la mode, dont «Journal des Dames» (c. 50), «La 
mode illustrée» (2) et «Galerie Fashionable» (7). (Ca. 59 pcs)

502 [Fashion]
Journal des dames et des modes. [Paris, au bureau du Journal des 
dames], 1823-1845.
22 vol. in-8° (n.c., nombr. timbres fiscaux dans le texte, vol. années 1833 à 1846 : 
qqs salissures et/ou rouss.). Demi-veau vert à coins ou demi-chagrin rouge de l’ép., 
plats de papier vert ou marbré, dos lisses ornés dorés, tr. jaunes (sauf qqs vol.) ou 
marbrées (la majorité des plats lég. frottés, lég. usures).
 500 / 600 €
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Une des premières revues de mode illustrées françaises créée en 1797 par le libraire 
Jean-Baptiste Sellèque (1767-1801) et Madame Clément, reprise en 1801 par Pierre 
de La Mésangère (1761-1831) et disparue en 1839. Volumes illustrés de plus de 1400 
planches rehaussées. Les années 1833-1846 ne contiennent que des planches.
Réf. Colas 1567. - Hiller 486.

503 [France]
NOLHAC, Pierre de - Les grands palais de France. Versailles 
[- Les Trianons]. Paris, Librairie centrale d’art et d’architecture, ancienne 
maison Morel, Ch. Eggimann, succ., [1913].
3 vol., lge folio; 269 (of 270) pl. (pl. 61 of the Versailles part missing). Loose ff. In 
publ. wrappers and portfolios (sm. traces of use or def.).
 150 / 250 €
Illustrated with 269 nice photogravure plates (one on double p.) showing the 
interior (also the decoration and furniture) and exterior of Versailles and the 
Trianons.

504 [Heraldry - Netherlands]
RIETSTAP, J.B. - [Wapenboek van den Nederlandschen adel 
met genealogische en heraldische aanteekeningen [...]. Groningen, 
J.P. Wolters (litho. by J.H. Van de Weyer), 1883] (- 1887).
2 vol., folio (half-title and title of pt. 1 missing, some foxing). Publisher’s half red 
shagreen, red cloth boards richly decorated (some scratches, side of vol. I sl. faded).
 400 / 500 €
Standard work for genealogical research in the 1880s. Ill. with 105 plates (2 
unnumbered, 100 numbered, 3 suppl. unbound) in chromolithography by Th.M.M. 
Van Grieken after J. Wenning, including the coats of arms of the King and of 

the Prince of Orange. With list of subscribers. In our copy, the plates have been 
gathered in one volume (I), instead of being distributed in the text (2 pts, in vol. II) 
according to the publisher’s indications.
Ref. Van den Borne, Bibliogr. van de Nederlandse heraldiek, 4489.

505 [Hunting]
BULLIARD, Pierre - Traité de la chasse aux oiseaux, et de toutes 
les ruses dont on se sert pour les prendre; suivi d’une collection 
considérable de figures et de piéges nouveaux, propres à différentes 
chasses. Nouvelle édition. Paris, Audot, 1818.
8vo: [2]-270 pp. (some dampstaining throughout). Contemp. half sheep, marbled 
paper on covers, gilt orn. flat spine, red leather title label, marbled endpapers, sp. edges.
 250 / 300 €
Later ed. (first 1778) by the French physician and botanist P. Bulliard (1752-1793). 
Ill. with 57 engr. pl. showing birds, traps, knots, instruments, etc.
Ref. Rosnil 49. - BnF. - Not in Nissen or Anker.
Prov. Unidentified bookpl.

Pilier de notre droit civil

506 [Law - France]
Code civil des français. Édition originale et seule officielle. Paris, 
imprimerie de la République (J.J. Marcel), an XII-1804.
In-4° : [4]-579 pp. (rouss. et piqûres). Demi-basane mouchetée de l’ép. à pet. coins, 
plats de papier marbré, dos fleuronné doré à nerfs (coiffes et caissons restaurés ou 
renforcés, mors restaurés, lég. frottée, gardes renouvelées).
 500 / 700 €

Vraie édition originale au format in-4°, il parut également une édition in-8°. Le 
code napoléonien est l’aboutissement d’années de réflexions sur la nécessité de 
nouvelles lois : la Constituante, la Convention puis le Directoire s’y attelèrent 
et plusieurs projets furent même imprimés, mais ce n’est qu’en 1804 que 
Bonaparte parvint à faire voter par le corps législatif les nouvelles lois civiles 
qu’il regroupa aussitôt sous le titre de «Code civil des Français», fondant les 
bases du droit moderne en France et dans de nombreux autres pays. Copie avec 
des corrections manuscrites (écrites par un certain Schmitt ?, cfr signature au 
verso du titre) adaptant ainsi l’originale à la situation sous l’Empire.
Réf. En français dans le texte, 210.
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Relié avec, même lieu d’éd., date et cond. : [Rondonneau, Louis] - Table 
alphabétique des matières du code civil des Français, rédigée sur l’édition originale 
[...]. Rondonneau. 111 pp. Édition originale.
Prov. Schmitt (mention ms.).
Joint, en basane mouchetée de l’ép. (+/- frottée) sauf mention : 1. Code civil, 
ou Recueil contenant le texte des lois, décrétées en l’an XI [...]. Deuxième 
édition, revue et corrigée sur la minute du conseil d’État. Paris, Rondonneau, 
Testu, an XI-1803. In-32 (coiffe manquante). Prov. Comte Thoinnet de la 
Turmelière (ex-libris armorié). - 2. Code civil, contenant la série des lois qui le 
composent, avec leurs motifs, et un extrait des rapports faits au Tribunat, et des 
discours prononcés au Corps législatif. Suivi d’une table raisonnée des matières, 
par l’auteur du Dictionnaire forestier. Paris, Garnery, an XI [- XII] -1803- [- 1804]. 3 
vol. Édition pré-originale du code civil, publiée au cours de la soumission du Code 
civil au Corps législatif, avant même la parution de l’éd. officielle. - 3. Code civil 
des français. Édition originale et seule officielle. Paris, imprim. de la République, 
an XII-1804. In-32. - 4. Code de procédure civile. Édition originale et seule 
officielle. Paris, Impr. royale, 1806. In-32. - 5. Pigeau, Eustache-Nicolas - Cours 
élémentaire de code civil, ou Exposé méthodique des dispositions du code civil 
pour en faciliter l’intélligence. Nouvelle édition [...]. Paris, à la Providence, Blaise, 
1818. 2 vol. in-8°. Prov. Matifas, relieur (étiq.). - Mention ms. - 6. Les codes en 
vigueur en Belgique, suivis d’un appendice contenant les lois, décrets et arrêtés 
publiés jusqu’à ce jour, et qui complètent ou modifient les codes. Bruxelles, Société 
nationale, 1841. 2 vol. in-32 (pet. rouss.). Demi-veau rouge de l’ép. (frotté). Prov. 
Couvent des rédemptoristes de Jette (cachet et étiq.). (11 vol.)

507 [Law - United Netherlands]
Examen approfondi de la loi fondamentale des Pays-Bas par le 
Roi Fréderic-Guillaume Ier. Cologne, Aedenkoven & Thiriart [= Ghent, 
Ch. de Goesin], 1815.
8vo: 100 pp. Contemp. blue wrappers (frayed & loose(ning)). Good, uncut copy.
 80 / 100 €
Anonymous pamphlet on the new constitution of the United Netherlands.
Ref. Opac KBR. - UGent. - Not in Bibl. gant.
Prov. Blind stamp on title.
Joined: 1. Bexon, S. - Parallèle du code pénal d’Angleterre avec les lois pénales 
françaises [...]. Paris, Fauvelle, etc., an VIII [1800]. 8vo: [2]-iv-430 pp. Contemp. 
mottl. half calf. - 2. Fournel, M. - Formules des actes et opérations relatives 
aux faillites, cessions et réhabilitations, conformément au nouveau code de 
commerce. Paris, Widow Nyon, etc., 1808. 8vo: xxxvi-291 pp. Contemp. marbl. 
calf. (3 vol.)

508 [Marine - France]
SS France. Traversée inaugurale. Maiden voyage. 3 février 1962 - 
February 3 1962. L’Atlantique. Journal de bord de la Compagnie 
générale transatlantique. French Line. (Paris), Compagnie générale 
transatlantique, 1962.
8 fasc. en 2 vol. in-4° (pet. taches aux couv. des fasc., qqs pet. traces d’usage). En 
ff. sous chemises à rabats impr. d’éd. (qqs pet. taches).
 200 / 300 €
Recueil de la revue offerte aux passagers du voyage inaugural (Le Havre - New 
York) du célèbre paquebot France, soit 7 fascicules (3 pour l’aller, 4 pour le retour) 
ill. de photos en noir et blanc, sous couv. ill. d’une photo en couleurs par Raymond 
Augustin. Avec d’autres souvenirs de la traversée : 2 cahiers suppl. de la revue sous 
un bandeau ill. d’une vue en couleurs du France par René Bouvard (1910-2008), 
graphiste et affichiste qui fit carrière à la Compagnie générale transatlantique, - 
10 ff. (simple ou bifolio) de suppl. («Dernières nouvelles reçues par T.S.F.» ou «La 
vie à bord» avec des photos de festivités, animations, vedettes : Juliette Gréco, 
Paul Derval, etc.), - 2 menus (des dépliants publicitaires en couleurs : briquet 
«France» de Silver Match, 3 ex.).
Prov. De Clerck (mentions ms.).

509 [Napoleon - Object of virtue]
Grand encrier à l’effigie de Napoléon Ier d’après Chaudet. 19e s.
20 x 31 cm x 15 cm, socle en marbre vert veiné, gorge semi-circulaire destinée aux 
plumes, 2 encriers circulaires à couvercle surmonté d’un gland et 4 pieds en bronze 
doré, buste en bronze au centre, non signé, poinçon «20» et «21» sur les rondelles 
de fixation (sans la pièce d’ornement du socle ? Lég. oxydation à l’int. des encriers). 
 250 / 350 €

Bel encrier de style Empire d’époque Napoléon III, orné d’une copie en réduction 
de belle qualité du célèbre buste de Napoléon Ier en Hermès par Antoine-Denis 
Chaudet d’après Vivant Denon. Les encriers richement travaillés, avec charnières 
d’origine intactes, sont complets de leur godet en verre. Seul semble manquer 
l’ornement (frise ?) du socle (2 trous de fixation apparents).

Napoléon n’ira ni au Paradis ni aux Enfers

510 [Napoleon - Satire]
Conversation entre Napoléon, Saint-Pierre, Lucifer et Neptune, 
Dieu de la mer. Et comment Napoléon est monté au ciel avec un 
ballon. S.l.n., [1815 ?].
In-48 : [4] ff. Broché, couv. originale (avec portraits d’un militaire dessinés au 
crayon).
 100 / 200 €
Rarissime pamphlet présentant un poème satirique dans lequel Napoléon 
demande tour à tour à Saint-Pierre, Lucifer et Neptune de pouvoir entrer au 
Paradis, aux Enfers et à être changé en dauphin. Les trois lui refusant fermement 
l’accès en leur royaume, St-Pierre énumérant une longue série de reproches 
à l’encontre de l’Empereur, ce dernier n’a d’autre choix que de partir en ballon 
«escorté par les corbeaux et les allouettes [sic]». Daté 1815 à la main sur la 1re 
page.

511 [Periodical]
L’Assiette au beurre. Paris, Schwarz, 1901-1912.
593 fasc. in-4° (sur 594 : manque n. 593; qqs fasc. débrochés, qqs dos fendus, 
déchir. sans manque au n. 405, mouillure passim dans le coin sup. dr. au n. 410, 
mouillures et coins sup. dr. manquant aux n. 431-433 et à la chemise afférente, n. 
486 défr., n. 509 abîmé, n. 510 abîmé avec manques, manques marg. au n. 534). 
Ensemble réparti par semestre sous chemises d’édition illustrées ou gaufrées à 
froid ou doré (1 manquante; qqs dos rest. au papier collant) et conservé dans 22 
chemises à lacet cartonnées postérieures. Bonne condition générale.
 800 / 1.000 €
Collection quasi complète de cette superbe revue de caricature sociale et 
politique résolument engagée à gauche, imprimée par photomécanique, le 
plus souvent en couleurs, parfois sur papier de couleur. Les meilleurs artistes 
européens du début du 20e s. s’y illustrèrent collectivement ou individuellement 
dont notamment Steinlen, Vallotton, Van Dongen, Ibels, Kupka, Villon, Cappiello, 
Caran d’Ache, Jossot, Hermann-Paul, Camara, Faivre, Forain, Huard, Métivet, 
d’Ostoya, Roubille, Willette, Iribe, Gottlob, Galanis, Kirchner, Meunier, Rabier, etc. 
Particularités de notre ex. : avec qqs ff. de publicités pour des produits dérivés 
(cartes postales, dessins originaux), - sans le num. 7 bis (sur l’alcool), - complet 
des 3 pl. dépliantes dans le n. 37, - avec les numéros spéciaux «Les falsificateurs 
de lait» (après le n. 46) et «La foire aux croûtes» (après le n. 59, illustré par Iribe 
et Umberto Brunelleschi sous le pseud. Aroun al Rachid), - 2 suppléments «Les 
masques de l’Assiette au Beurre» dans le n. 256. La revue disparut en 1912, après 
le num. 594; les tentatives sporadiques de reprise après la guerre échouèrent 
rapidement.
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512 [Periodical]
Le Rire. Journal humoristique paraissant le samedi. Paris, F. Juven, 
1894-1900.
5 vol. in-4° (5e année manquante). Demi-chagrin brun de l’ép. ou demi-percaline 
bleue à coins par Ernest Schouls (lég. frottés).
 300 / 400 €
N° 1 à 208 et n° 261 à 308 de cette revue humoristique qui se poursuivit jusqu’au 
milieu des années ‘50. Elle réunit les meilleurs caricaturistes de l’époque : 
Toulouse-Lautrec, Forain, Caran d’Ache, Willette, Léandre, Faivre, Jeanniot, 
Métivet, Hermann-Paul, Léonnec, Sem, F. Bac, Rabier, M. Morin, Radiguet, 
Vallotton, Cappiello, Steinlen, Roubille, G. Meunier, A. Rouveyre, Grandjouan, 
Gosé, J. Villon, Aroun-al-Raschid (pseud. de Brunelleschi), Dostoya, Iribe, 
Poulbot, Carlègle, Galanis, de Losques, J. Hémard, Fabiano et bien d’autres. 
Joint : Le rire belge. Journal humoristique paraissant le dimanche. Bruxelles, M. 
Nora. 1900-1903. 2 vol. Demi-percaline bleue par Schouls (lég. frottés). N° 1 à 76 
et n° 391 à 428 (saut de numérotation entre le n° 76 et le n° 391 mais les dates 
se suivent). Illustrations (e.a.) également par les mêmes caricaturistes que «Le 
Rire». (7 vol.)

513 [Railway]
3 documents relating to the Belgian and Russian railways. 19th c.
 200 / 300 €
1. «Chemin de fer. Autorisation de circuler dans les enceintes réservées des 
stations pour Mons. Heptia et sa famille. Valable jusqu’au 31 décembre 1849». 
[Brussels?, 1849]. Lithogr. cardboard, 9 x 13,5 cm, filled in by hand, aut. sign. 
«Duchamp», «Ministre des Travaux publics», dry stamp with arms of the 
department. - 2. «Grande Société des chemins de fer russes. Libre parcours 
limité. I classe [...] [verso in Russian]». S.l., [1892]. Lithogr. cardboard in colour, 
8,5 x 12,5 cm, filled in by hand, aut. signatures, medallion with Russian colours 
stamped with an armorial dry stamp. Issued to «Mr Weissenbruch, ingénieur du 
ministère des chemins de fer de l’État belge». - 3. Cream silk bracelet with large 
gold lettering : «Congrès international des chemins de fer/ Visite Moscou 
1892». S.l., [1892]. Ca. 3 x 42 cm (sl. faded gold, folds). Nice condition. (3 pcs)

514 [Travels - Asia - China]
HOLMES, Samuel - Voyage en Chine et en Tartarie, à la suite 
de l’ambassade de lord Macartney. Auquel on a joint les vues, 
costumes, etc., de la Chine, par M.W. Alexandre, les planches 
de l’atlas original de cette Ambassade, omises dans la traduction 
française, et leur explication. Ouvrage traduit de l’anglais [...] 
revu et publié [...] par L. Langlès. Paris, Delance et Lesueur, 1805.
2 parts in 1 vol., 8vo: [4]-xlv-[1]-171-[1 bl.], [4]-188 pp.; 52 pl. (some spotting and 
browning). Later marbled boards, flat spine.
 400 / 500 €
First French translation by Langlès (1763-1824) of this travel account into 
China in 1792-1793 by S. Holmes, soldier in the Light Dragoons. He kept a diary 
during the attempt by Lord Macartney to establish an embassy in China. Engr. 
ill. (complete): one folding map of Macao and 51 numb. pl. (I-LI) engr. by S. 
Simon after William Alexander showing views of Beijing, Chengde, Dinghai, 
Linqing, Tianjin, Xuzhou, the Great Wall, costumes, landscapes, boats, animals, 
weapons, etc. One extra folding map «Charte von China: und den angräzenden 
ländern und völkerschaften so wie sie dem jetzingen Kaiser Tschien-Long» 
before part two.
Ref. Cordier (Sinica) 2387-2388. - Chadenat 5071. - Colas 1472. - Cp. Cox I, pp. 
344-345 (1st ed.). - BnF.
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515 [Travels - Greece]
BÉRARD, Victor - Dans le sillage d’Ulysse. Photographies de 
Fred. Boissonnas. Paris, Librairie Armand Colin, 1933.
In-4°. En ff., sous couv. rempl. Sous chemise et étui d’éd. 
 100 / 150 €
Édition originale et posthume. Ill. de 165 photographies en n/bl collées par le 
bord supérieur sur ff. de support. Un des 75 ex. num. sur Rives, seul gr. papier, dont 
25 h.c. (n° 17). Victor Bérard (1864-1931) était un diplomate français, helléniste, 
qui, ayant traduit «L’Odyssée» d’Homère, voulut retracer les voyages entrepris 
par le personnage d’Ulysse. Frédéric Boissonnas, photographe suisse (1858-1946) 
ayant reçu le Prix Charles-Blanc, accompagna l’auteur dans ses voyages autour 
de la Grèce. Complet d’une carte retraçant «L’itinéraire d’Ulysse dans les deux 
mers du levant et du couchant».
Joint : 1. Lep, Raymond - La médecine à travers les âges. Paris, Bernard 
Varin-Bernier, (1948). In-8°. En ff., sous couv. rempl., sous chemise et étui d’éd. 
1/1100 sur 1200 n. sur vélin pur chiffon. Nombreuses ill. humoristiques réalisées 
à l’aquarelle dans les tons noirs et verts. - 2. Du Montverd, Raoul - Les fleurs 
et secretz de médecine. Illustrations de Marie-Ève Mathis gravées sur bois par 
Gilbert Poilliot. Monaco, Le Livre d’Art, (1949). In-8°. En ff., sous couv. rempl., 
sous chemise d’éd. (mors fendillés). Nombreux bois in-texte rehaussés au pochoir 
dans les ateliers de Vairel. 1/900 (sur 1000) n. sur Rives. Enrichi d’une suite en noir 
sur vélin mince. (3 vol.)

516 [Travels - North America]
DE SMET, Pieter-Jan - Voyages aux Montagnes Rocheuses chez 
les tribus indiennes du vaste territoire de l’Orogon, dépendant 
des États-Unis d’Amérique. Lille, L. Lefort, 1859.
12mo: 239-[1] pp. (some light browning). Publ. cardboard decorated in pink and 
gilt (lightly used), front cover with coloured illustration inserted. Good copy.
 100 / 150 €
Rare French edition (orig. English: «Letters and sketches», Philadelphia, 1843; 
first French 1849) of relations and letters of the Jesuit missionary, explorer and 
pioneer Pieter-Jan De Smet (Dendermonde 1801-1873 Saint Louis). Ill. with 
lithogr. front. showing De Smet on a «machine [qui] flottait sur l’eau comme un 
cygne majestueux». At the end, some «prières en langue tête plate et Pondéras». 
Three villages in Idaho, Montana and South Dakota are named in honor of De 
Smet.
Ref. Sabin 82273. - Opac KBR. - This ed. not in DBS, BnF.
Prov. Large bookpl. torn out at front pastedown.

517 [Travels - Periodical]
Le Tour du Monde. Nouveau journal des voyages publié sous la 
direction de Édouard Charton et illustré par nos plus célèbres 
artistes. Paris ; Londres, Hachette, 1860-1913.
54 années en 53 vol. in-4° (qqs rousseurs variables, essentiellement marg., plus 
importantes dans certains vol.). Demi-chagrin rouge d’édit., plats de percaline 
rouge, dos à 5 nerfs plats fil. à froid, caissons fleuronnés dorés, tr. jaspées (qqs 
dos davantage foncés, coiffes lég. frottées, petite fente au mors sup. du 1er vol., 
mors sup. fendu au dernier vol.). Bonne condition générale dans une reliure assez 
homogène.
 300 / 500 €
Collection quasi complète, sauf du très rare premier semestre de 1914 qui ne 
parut jamais en reliure d’édit. Années 1870-71 reliées en 1 vol. À partir de 1895, la 
nouvelle série contient aussi, sur papier différent, «À travers le monde», chronique 
hebdomadaire donnant des informations touristiques, bibliographiques, 
cartographiques, etc. Chaque semestre complet des titres et tables (sauf qqs-uns 
c.1883 et c.1897).
Passionnante revue de voyages et d’explorations modernes publiée par É. 
Charton, fondateur du «Magasin pittoresque» et co-fondateur de «L’Illustration», 
également très intéressante d’un point de vue ethnographique. Au cours de ces 54 
années, la revue publia 735 articles par 516 auteurs, couvrant tous les continents 
et de nombreux pays, des Açores à la Zambie. Parmi les articles les plus longs, 
on relève le «Voyage en Espagne» par Gustave Doré, «La Belgique» par Camille 
Lemonnier, «L’Inde de Rajahs» par Louis Rousselet, «L’Indo-Chine» par Francis 
Garnier, «Le Tonkin» par Charles-Édouard Hocquard, «Les campagnes au Soudan» 
par Joseph Gallieni, etc. Avec aussi des articles par Roald Amundsen, Savorgnan 
de Brazza, Richard-Francis Burton, Charles Darwin, Adrien de Gerlache, Charles 
De Coster, Arthur Gobineau, Émile Guimet, Sven Hedin, David Livingstone, Adolf 
Erik Nordenskjold, Nicolaï Prjevalski, Elisée Reclus, Ernest Shackleton, John 
Speke, Henry Stanley, et qqs aventurières en jupon dont Ida Pfeiffer et Marie de 
Ujfalvy-Bourdon. Exceptionnelle iconographie évoluant de la gravure sur bois 
d’après des dessins ou des photographies au cliché photographique en n/bl.»C’est 
dans le Tour du Monde que les merveilleux graveurs sur bois, tels que Grandsire, 
Lancelot, Morin, Riou, De Bar, Moynet, Daubigny et tant d’autres ont illustré les 
récits de la découverte du monde semaine après semaine souvent assistés par les 
explorateurs eux-mêmes» (Étienne). Notons encore Gustave Doré sur l’Espagne 
et Xavier Mellery sur la Belgique et les Pays-Bas.
Réf. Jean Étienne, La revue Le Tour du Monde 1860-1914. Etude d’ensemble et 
tables. Paris, Les Fiches bibliographiques, 1977.
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518 [Antwerp - Elskamp]
Conférence du jeune barreau d’Anvers. Exposition du document 
judiciaire. Sous le haut patronage de Henry Carton de Wiart 
ministre de la Justice. Catalogue. Anvers, Buschmann; Gand, Ermens, 
1911.
In-8° : x-115-[3] pp. (rouss. passim, qqs ff. fort brunis). Br., couv. ornementée 
(détachée, brunie, dos abîmé, qqs pet. déchir. au pourtour).
 150 / 200 €
Édition originale. Un des 60 ex. n. sur hollande Van Gelder (seul gr. papier). N. 
1 pour Alphonse Ryckmans. Complet des 81 reprod. collées sur des ff. de papier 
chamois, figurant des documents anciens, des portraits de magistrats ou hommes 
politiques, des caricatures, etc. Illustrations par Max Elskamp : couverture ornée 
d’une vignette tirée en vert, planche «Les 7 oeuvres de miséricorde» (2 épreuves, 
sur papier teinté avant la lettre et sur papier blanc avec la lettre), étiquette pour 
Charles Dumercy, couvertures originales pour les expos du Jeune Barreau de 1900 
et 1904; en outre, reproductions d’affiches de Gisbert Combaz (2 épreuves en noir 
et en rouge) et Albéric Collin (2 épreuves en noir et en vert) et qqs autres planches 
en 2 épreuves.
Réf. Sadeleer 100.
Prov. Alphonse Ryckmans (1857-1931), homme politique anversois, sénateur et 
conseiller communal (ex. nominatif).

519 [Antwerp - Numismatics]
4 pieces of «Monnaie obsidionale» from the Siege of Antwerp of 
1814. Antwerp, 1814.
Bronze & copper, Ø 3,5 cm (3 pcs) and 3 cm (1). In very good condition.
 200 / 300 €
Very rare coins minted and used during the Siege of Antwerp (14 January - 3 
May 1814) to quickly remedy the shortage of small coinage during the siege. 
Three pieces of 10 cent, one piece of 5 cent. Two pieces with an «N» inside a laurel 
wreath, referring to Napoleon, and two pieces with a royal monogram «L», 
referring to Louis XVIII, the newly crowned King of France. After his disastrous 
retreat from Russia in 1813, Napoleon was pushed back over the Rhine. While 
two armies marched on Paris, one isolated army entered the Low Countries. 
With Lazare Carnot as governor of Antwerp, the fortified city and citadel were 
besieged for more than 3 months by British and Prussian troops, until the day of 
the armistice after the abdication of Napoleon. The obsidional coins of 5 or 10 cent 
were minted out of bronze of cannons or red copper (or a mix of the two) following 
decrees of 10 and 16 March 1814.

A royal provenance

520 [Belgian Revolution - 1830]
13 zeldzame werken over de Belgische Revolutie. 
8vo. Genaaid en gebonden. Goede set.
 250 / 400 €

1. Rodenbach, C. - Épisodes de la révolution dans les Flandres, 1829, 1830, 1831. 
Brussel, Hauman & Cie, 1833. Gebonden in blind- en goudgestempeld rood leder 
(licht geschaafd, voorste kneep broos) getekend Dumont, met op het voorplat 
goudgedrukt «A la reine» (= Louise-Marie (1812-1850), de eerste koningin 
der Belgen) en op achterplat het (later) goudgedrukte monogram van prins 
Filips (Philippe comte de Flandre (1837-1905)), derde zoon van Leopold I, broer 
van Leopold II en vader van koning Albert I. Ex libris Roger Laloy. - 2. Lipman, 
S.P. - De scheiding van België in derzelver gevolgen getoetst. Amsterdam, A. 
Zweesaardt en J. Guykens, 1830. Ex libris E. Pellens. - 3. Un ami de la patrie - 
Appel au congrès. Gent, Vanryckegem-Hovaere, 1830. Ex libris & stempel Philippe 
Van Heurck. - 4. Belgicus - Lettres sur le manifeste du roi et les griefs de la nation. 
Doornik, J. Casterman, 1830. - 5. Kist, W. - De Belgen, voor, gedurende en na den 
opstand. Rotterdam, Weduwe J. Allart, 1832. Ex libris Jean Jacobs. - 6. Augusty 
en september, of Voor, tijdens en na den Opstand van Brussel. S.l., s.n., 1834. - 7. 
Van Kampen, N.G. - Gedenkboek van Nederlands moed en trouw, gedurende 
den Belgische Opstand. Haarlem, Erven Fr. Bohn, 1834. Met uitslaande kaart 
van België. - 8. Dumortier, M.B.C. - La Belgique et les vingt-quatre articles. Br., 
La Société Nationale, 1838. - 9. De Fré, L. - Oraison funèbre de Léopold Ier, roi 
des Belges. Br., Lacroix, Verboeckhoven & Cie, 1866. - 10. Jacobs-Monet - La 
Léopoldine. Poëme, national et patriotique sur le règne et la mort du roi Léopold 
premier, suivi d’un Épitre aux Anversois. Br., Sacré-Duquesne, 1868. - 11. Van 
der Taelen, F. - L’armistice devant Louvain le 12 août 1831. Br. & Luik, Decq 
& Duhent, 1876. - 12. De Saegher & Jacquin (ed.) - Le général don Juan van 
Halen. Histoire authentique des Quatre Journées de Bruxelles (septembre 1830). 
Ronse, Leherte-Courtin, 1905. - 13. Wellens, R. - L’arrestation et le procès de don 
Juan Van Halen à Mons (octobre-novembre 1830). Zinnik, Delattre, 1961.
Bijgevoegd: 2 werken over de Nederlandse Tijd: 1. Ghiesbrecht, P.J.G. - 
Description de l’entrée solemnelle du prince Héréditaire des Pays-Bas et de son 
auguste épouse, à Bruxelles, le 17 octobre 1816. Br., Hayez, 1817. - 2. Warin, A. 
- Influence du commerce sur la prospérité du Royaume des Pays-Bas. Br., Tencé, 
1827. (15 vol.)
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521 [Brussels]
HYMANS, Louis - Bruxelles à travers les âges [...]. Bruxelles, 
Bruylant-Christophe, [1882-1884].
3 vol. gr. in-4°. Demi-chagrin rouge de l’ép., plats de papier marbré, dos fleuronnés 
dorés à nerfs, tr. doré.
 100 / 150 €
Bon ex. de ce grand classique sur Bruxelles, intéressant par son abondante 
iconographie. Complet de 9 pl. en chromolithographie hors texte, pl. hors texte 
en noir dont la planche dépliante de la rue de la Madeleine dans le tome II.
Réf. Opac KBR.

522 [Constitution]
NEUT, Amand (éd.) - La Constitution belge expliquée par 
le Congrès national, les chambres et la Cour de cassation, ou 
Compte-rendu des débats qui ont eu lieu sur cette loi suprême, 
suivi des arrêts rendus en matière constitutionelle. Gand, Annoot-
Braeckman, 1842.
In-4° : [4]-ii-389 pp. Demi-veau de l’ép., dos orné doré à 4 nerfs, tr. marbrées 
(coins émouss.).
 100 / 200 €
Édition originale rare de ce livre sur la constitution belge par le journaliste et 
essayiste belge de livres antimaçonniques A. Neut (1812-1884).
Réf. Opac KBR. - Bibl. gant. 10497.
Joint : Coveliers, F. - Exposition universelle d’Anvers 1885. La Constitution belge 
en vers. Brux., H. Kistemaeckers, 1885. In-8°. Broché (lég. débroché, rouss.). 

Rare plaquette, divisée en 2 parties, comprenant en premier lieu la composition 
intitulée «La Constitution belge. Étude en vers» dans laquelle Coveliers décline, en 
vers de mirliton et à grands coups de licences poétiques, les différents articles de 
la Constitution de 1831. La seconde partie reproduit les 139 articles de la première 
version de notre charte tutélaire. Réf. Opac KBR. - Baudet, Grandeur et misère 
d’un éditeur belge : Henry Kistemaeckers, p. 159. (2 vol.)

523 [Flanders]
DE BAST, Martin-Jean, - Recueil d’antiquités romaines et 
gauloises, trouvées dans la Flandre proprement dite [...]. 
Nouvelle édition augmentée de deux tiers par l’auteur, avec trois 
cents gravures, et enrichie de remarques historiques et critiques 
sur plusieurs points intéressans de la période romaine et du 
moyen âge. [- Premier [-Second] supplément]. Gand, A.B.Stéven, 
1808 [- 1813].
3 parties en 2 vol. in-4°; 20 pl. (qqs rouss., lég. bruni). Demi-veau glacé de l’ép., 
dos à nerfs fleuronnés dorés avec étiq., tr. vertes (dos réparés, mors fendillés, 
coupes et coins frottés).
 200 / 300 €
Deuxième édition (originale : 1804) accompagnée des deux suppléments : le 1er 
paru en 1809 et le 2nd, qui manque très souvent, paru en 1813. Complet des 20 pl. 
gravées (numérotées I-XIX et A).
Réf. Bibl. gant. n° 7773. - De Seyn I:197-198.
Prov. Mr Defuisseaux (note jointe).
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524 [Genealogy - Arenberg]
[DE KEYSER, Ephremous, sous le pseud. de] CHÉRUBIN 
de RENAIX - Charles de Ligne, prince d’Arenberg, seigneur 
d’Enghien et Anne de Croy, princesse de Chimay, duchesse 
d’Aerschot, fondateurs de l’église et du couvent des frères 
mineurs capucins d’Enghien, Belgique. Étude généalogique. 
Bruxelles, couvent des capucins, [1921-1927].
2 (sur 3) tomes en 1 vol. in-folio obl. (rares pet. taches marginales). Demi-
chagrin bordeaux à coins d’éd., titre doré au plat sup., dos muet fleuronné doré 
à nerfs (frotté, épidermures).
 200 / 300 €
Rare ouvrage hors commerce publié à l’occasion du 3e centenaire de la 
fondation de l’église et du couvent des capucins d’Enghien. La 1re partie 
contient les tableaux généalogiques de la descendance, la 2e concerne «leurs 
saints et illustres ancêtres». Sans la 3e partie (table généalogique).
Réf. Pas dans de Ghellinck, Saffroy.
Prov. Couvent des capucins de Bruxelles (ex-libris avec mention d’achat datée 
1953).
Joint : 4 ouvr. (en 5 vol.) sur Arenberg, br. ou cartonnage d’éd. : 1. Laloire, Éd. - 
Généalogie de la maison [...] d’Arenberg (1547-1940). Brux., Fr. Van Muysewinkel, 
1940. In-f° (enroulé, pet. déf.). Couv. impr. d’édit. (lég. défr.). Prov. Fr[ère]. Savio 
«ab Isegem [?]» (mention ms. datée d’Enghien, 1960). - 2. Die Arenberger. 
Geschichte einer europäischen Dynastie. Koblenz, F.-J. Heyen, 1987-1990. 2 
vol. in-8° obl. - 3. Arenberg, J.-E. d’ - Trois batailles [...] et trois ducs d’Arenberg. 
Enghien, Archives et Centre culturel d’Arenberg, 2001. In-4°. - 4. Delannoy, Y. - 
Enghien. Mons, Fédération du tourisme du Hainaut, (1964). In-8° carré. Prov. Fr. 
Savio (mention ms.). (6 vol.)

525 [Genealogy - Heraldry]
POPLIMONT, Charles - La Belgique héraldique [...]. Bruxelles, G. 
Adriaens [- Paris, Walder, - H. Carion], 1863-1867.
11 vol. in-8° (n.c., rouss. et piqûres). Demi-chagrin rouge de l’ép., plats de 
papier marbré, dos lisses filetés dorés, plats de couv. cons. (lég. frottées, coupes 
et coins us., pet. déchirure à 3 dos, 1 plat de couv. part. dérelié).
 200 / 300 €
Édition originale de ce recueil historique, chronologique, généalogique et 
biographique complet de toutes les maisons nobles reconnues de la Belgique. 
Armoiries décrites avec devises. 
Réf. Bibliogr. nat. belge III:169. - De Ghellinck 901. 

526 [Heraldry]
DANSAERT, Georges ; HAVENITH, Joseph ; JONGHE 
d’ARDOYE, vicomte Fernand de - Armorial belge du bibliophile. 
(Bruxelles), Société des bibliophiles & iconophiles de Belgique, 1930.
3 vol. in-4°, ill. (qqs bruniss. marg.). En ff., sous chemises avec couv. rempl. (dos 
lég. souillés et abîmés).
 100 / 200 €
Édition originale et unique illustrée d’in-texte et de 38 h.-t. répartis sur les 3 vol. 
Tirage à 700 ex. num. Un des 480 sur papier Hendon ordinaire (n° 527).
Prov. Famille Sjongers (ex-libris).

527 [Ieper]
Zeven eenbladdrukken met Ieperse marktliederen. Ieper, Gedrukt 
bij F. Lambin, F. Sauvage-Ramoen en K. Deweerdt., [19de eeuw].
In redelijk goede staat (vouwen, enkele randen rafelig, 1 gescheurd blad hersteld 
met tape). 
 150 / 250 €
Titels: 1. Den kuyper vol genugt [...] (keerzijde:) Uytlegt van het kaerte-spel 
[...] Piquer-spel. - 2. De ondergang van Napoléon. - 3. Kluchtig liedeken 
van eenen Nederlandschen sinjor / Liedjen van den nachtroeper. - 4. (Petrus 
Vincentius) Vreede misdaed geschied tot Beerst by Dixmude. - 5. Liedeken van 
de jongmans. - 6. Kindeken in de tonne / Arnoldus en Amelia. - 7. Aan ’t graf 
van haar kind (Romance).

528 [Lamplighters - New Year’s wishes]
Collection de 31 documents éphémères données par des veilleurs 
de nuit et des allumeurs de réverbères. Bruxelles & Namur, ca. 1850-
1938.
31 ff., plusieurs formats (ca. 30 x 20 cm) (marges froissées avec qqs déchir., lég. 
brunies). En bonne condition générale.
 300 / 400 €

Très rare ensemble d’éphémères avec des voeux de nouvel an ou des chansons 
populaires, chaque fois avec une image d’un veilleur de nuit ou allumeur de 
réverbères. 1. 8 feuilles avec des voeux de nouvel an, données par les veilleurs 
de nuit, allumeurs de réverbères ou balayeurs de rue d’Ixelles (6) et de Bruxelles 
(2). Bruxelles, A. Marré, P. Vleminckx, 2e moitié 19e s. Montées sur 1 f., 51 x 
38 cm. - 2. 13 chansons populaires données par «Les allumeux d’lampes di 
Nameur» et Jean Lucas. Namur, J. Godenne, A. Xhénémont, 1906-1928. En 
wallon namurois, sur «Des cheins mus’lés», «l’Grève des mau-cus», «Dji voureuve 
bin, mais dji n’wase», etc. - 3. 6 calendriers (1929-1934) et 1 carte donnés par 
«Votre allumeur Jean Lucas». Namur, R. Moinil-Tavlet, 1929-1936. - 4. 3 feuilles 
similaires. Namur, 1906-1938. «Sohaits do choveu di Salzennes po l’année 
1906», chanson donnée par «Les allumeurs de gaz de Namur pour 1911» et 
«Tchanson des alumeûs d’lampes di Nameur po 1938».
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529 [Leuven]
VAN EVEN, Edward - Louvain dans le passé et dans le présent 
[...]. Leuven, A. Fonteyn, 1895.
Lge 4to : xvi-684-[2] pp. Half black shagreen, marbled paper on boards. Good 
copy.
 150 / 250 €
Richly ill. first ed. with 32 inserts featuring reproductions of paintings, maps 
and engravings.
Joined: 1. Van Even, Edward - Louvain dans le passé et dans le présent [...]. 
Leuven, Offset Frankie, ca. 1960. Same format: xvi-684-ii pp. Sewn, blue-grey 
wrappers. Anastatic reprint. Good copy. - 2. Boonen, Willem -Geschiedenis 
van Leuven, geschreven in de jaren 1593 en 1594. Thans voor de eerste maal 
uitgegeven op last van het stedelijk bestuur [...]. Ibid., H. Vanbiesem, A. Fonteyn, 
1880. Same format: xxvi-520-57 pp. Half cloth binding, 4 raised bands with gilt 
title. First ed. Boonen’s work was used in the 18th c. as a reference work for 
the history of Leuven. Ill. with 56 plates (22 on full-page) by A. Renier. Text in 2 
columns. (3 vol.)

530 [Market songs - Limburg]
Verzameling van 7 uiterst zeldzame bladen met marktliederen, 
gedrukt in Hasselt (5), Aarschot (1) en Herentals (1). 1888 (en 
later).
 In goede staat (1 ex. met rafelige randen en deels herstelde scheuren).
 220 / 300 €
1. «Maskerade van Halfvasten» (Hasselt, W. Klock, 1888) met «Smeekliederen 
voor de armen». - 2. Affiche voor de opvoering te Hasselt op 13/2/1888 van «De 
Brusschelsche straatzanger» (van Julius Hoste), met op keerzijde drie liederen 
daaruit (Ibid.). 3. «Vastenavondlied voor de maskerade van Halfvasten» (Ibid., 
1889). - 4. «Wonderbaar gezang getrokken uit de professie door Joannes 
Bloemendaal» en «Klachtlied van eenen bambocheur» (Hasselt, Titeux, z. j.). - 
5. «De lotgevallen van een kloekmoedig Vlaamsch soldaat» en «De bloedende 
herberg der Sauvenière [en] Eene vrouw vermoord te Antwerpen» (Hasselt, 
Janssens, z. j.). - 6. «Ijzingwekkende misdaad te Bockrijk - Genck» (Herentals, 
Janssens, z. j.). - 7. «Overwinningslied ter eere aan de Transvaalsche Boeren - 
Op naar Atjeh toe!» en «Op naar Atjeh [door B. de Leeuwe] - Treurig lied van de 
afschuwelijke moord [...] te Rotterdam» (Aarschot, A. Nys, z. j.).

531 [Medals - Low Countries]
SIMON, Jean-Henri - 7 medals from the series dedicated to the 
illustrious men of the Low Countries. [Brussels, ca. 1820].
Bronze, Ø 4,6 cm (occ. sm. scratches, dark spots mainly on the lapels). Fine to 
very fine. 
 120 / 150 €
Each piece of this collection of 100 medals has a bust with the name of the person 
and the signature of the artist on the obverse side, and a Latin inscription on the 
reverse side giving the place and date of birth and death. We have: Christophe 
de Longueil - or Longorius - (1488-1522), humanist born in Mechelen,- two 
famous Dutch admirals: Piet Heyn (1577-1629) and Maarten Harpertszoon van 
Tromp (1597-1653),- Daniel Seghers (1590-1661), Antwerp Jesuit,- Johan de Witt 
(1625-1672), Dutch statesman,- Jan Hendrik Van Swinden (1747-1823), Dutch 
mathematician and physicist,- François-Xavier de Feller (1735-1802), Jesuit and 
spiritual author.
Ref. Guioth, J. Léon - «Jean Henri Simon», in Revue de la numismatique belge, 
Vol. 5-6, 1850, 149-161.

532 [Medals - Monarchy]
4 médailles à l’effigie des trois premiers rois des Belges. 
Bronze. Beau à très beau. 
 80 / 100 €
1. Jouvenel - Léopold Ier. Rentrée du roi à Bruxelles après sa maladie. 24 
septembre 1862. Ø 6 cm (pet. rayures). - 2. Wiener, Ch. - Léopold II. Exposition 
nationale. 1880. Ø 5,1 cm. - 3. Vermeylen, F. - Albert Ier. S.d. Ø 5,1 cm, bronze 
argenté (pet. rayures, patine hétérogène avec traces noires). - 4. Devreese - 
S.M. le roi Albert Ier promoteur des expositions nationales du travail 1929-1949/ 
Commissariat général du gouvernement. Ateliers monétaires de l’État, [1949]. Ø 
6,2 cm (traces noires).

533 [Militaria]
ROUEN, Colonel - L’armée belge. Exposé historique de son 
organisation, de ses costumes et uniformes, de son armement et 
de sa tactique depuis les temps primitifs jusqu’à nos jours [...]. 
Bruxelles, Lyon-Claesen, [1896].
In-f °. Veau de l’ép., encadrement à roulette dorée, plat sup. orné des armoiries de 
la Belgique dorées et mosaïquées en blanc, bleu, noir, jaune et rouge (partie sup. 
lég. passée), dos à nerfs ornés, entrenerfs ornés dorés, contreplats et gardes de soie 
verte, t. dorée. Ex. d’une très grande fraîcheur.
 300 / 400 €
Important ouvrage orné d’un portrait-frontispice d’Albert Ier en sépia, du 
fac-similé d’une lettre du roi à l’auteur dans laquelle il accepte la dédicace 
de l’ouvrage. Contient 100 hors-texte en chromolithographie et 49 planches 
monochromes (manque la pl. 35), le tout gravé sur 100 ff. (qqs-uns dépliants), 
ainsi que de nombreux in texto. Tirage à 12 ex. de luxe num. à la presse, tous sur 
japon impérial (n° 5). 

534 [Music score]
6 partitions musicales illustrées. 
Grand format. 
 150 / 200 €
1. Joyeuse entrée du Prince Carnaval. Marche-polka pour piano par Émile 
Wesly. Bruxelles, Comptoir de musique moderne, s.d. (plat sup. détaché, texte 
complet ?). Chromolith., monogr. «AR» sur le plat sup. - 2. Danse marolienne 
par Michel Heirwegh. Bruxelles, Schott fr., s.d. (plat sup. part. détaché avec 
mention d’appart. ancienne). Chromolith., monogr. «PRL» sur le plat sup. - 3. Au 
drapeau. Musique de Ch. Scharrès. Bruxelles, L’Art belge, c. 1919. Chromolith., 
signée «Jamotte» sur le plat sup. - 4. Les gamins bruxellois. De ketjes van 
Brussel. Marche par Jules Blangenois. Bruxelles, Cranz, s.d. (cachet sur le plat 
sup.). Plat sup. ill. en rouge et noir. - 5. Les Belges sont là !! Marche militaire 
par Ed. Rops. Bruxelles, Schott fr., 1919. Chromolith., non sIgnée. - 6. Marche 
officielle du «Vieux Bruxelles» 1935. Pierre Leemans. Bruxelles, J. Buyst, s.d. Ill. 
breughélienne en couleurs par Henval sur le plat sup.

535 [Stained glass - Heraldry]
Vitrail avec blasons de 2 lignages bruxellois : Sweerts et 
Rodenbeeck. 19e s.
135 x 62,5 cm, losanges de verre jaune martelé assemblés au plomb, 2 grands 
médaillons armoriés peints au centre, Ø 31 cm (plombs renouvelés ?). Sous chassis 
de bois naturel moderne, 141,5 x 69 cm. Très bel état.
 200 / 300 €
Belle pièce dont les superbes armoiries en couleurs reproduisent fidèlement celles 
de la «Rosace des Sept Lignages» gravée pour l’ouvrage classique d’Erycius 
Puteanus, «Bruxella Septenaria» (1656).

536 [Tournai]
Revue tournaisienne : histoire, archéologie, art, folklore. Tournai, 
H. & L. Casterman, 1905-1906.
2 années en 2 vol. in-4° (année 1906 sans le n° 3 (mars)). Demi-toile verte (dos 
abîmés).
 200 / 250 €
Les deux premières années de cette revue placée sous la direction d’Adolphe 
Hocquet (1868-19..), archiviste-bibliothécaire de la ville de Tournai.
Réf. Opac KBR.
Joint : Desmoulins, Laurent; Des Masures, Louis - Le dépucellage de la ville 
de Tournay avec les pleurs et lamentations obstant sa défloration. 21 septembre 
1513. Réimprimé à 25 exemplaires. Valenciennes, A. Prignet, 1838. In-8°. Broché 
(fragile, bords effilochés). Réf. Brunet II:603. - BnF. (3 vol.)
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Have a look also, as from April 14, at our online 
only auction “ARENBERG COLLECTABLES” 

for more old books, modern editions, prints, 
maps… A varied and interesting offer.

Kijk alvast vanaf 14 april naar onze “online only” 
veiling “ARENBERG COLLECTABLES” voor 
meer oude drukken, moderne uitgaven, prenten, 
kaarten… Een gevarieerd en interessant aanbod.

Voyez aussi, à partir du 14 avril “ARENBERG 
COLLECTABLES”, notre vente “online only” 
de livres anciens et modernes, gravures, cartes 

géographiques… Une offre variée et intéressante.

537 [Turnhout - Brepols]
Five documents printed in Turnhout. Early 19th c.
In good condition.
 150 / 250 €
1. Kort begryp van het apostolyk leven [...] van [...] P. Francicus de Hieronymo, 
priester en missionaris der Societyt Jesu [...], 5th ed. P. J. Brepols. 95-[1] pp. Sewn. - 
2. Devotional print with coloured hearts. P. J. Brepols. 1 f. - 3. Amende honorable 
à St. Louis de Gonzague [...]. P. J. Brepols & J. J. Dierckx. 1 f. - 4. Broadsheet 
(proof?) with 2 title pages and 4 ill. each of two devotional publications of P. J. 
Brepols & Dierckx («Handboek der christenen» and «Hemelsche palmhof»). - 5. 
Heuvelmans, P. J. - Lotgevallen van eenen Turnhoutschen jager, in de XVI eeuw. 
Glenisson & Van Genechten, 1843. [4]-151-[1 bl.] pp. lithograph title, half cloth.

538 [Watermael-Boitsfort]
2 registres de voeux religieux manuscrits et 1 album de photos 
originales de l’Institut de l’Adoration perpétuelle du Saint-
Sacrement à Watermael-Boisfort. 1858-1958.
2 vol. in-4° : 87, 97 pp., en français (qqs rares voeux en néerlandais) + 1 album 
gr. in-4° obl. : 119 photos n/b sur 23 ff. de carton noir, légendes ms. à la gouache 
blanche, serpentes. [Registres :] cartonnages bradel percaline rouge de l’ép., tr. 
dorées; [Album :] simili crocodile vert de l’ép. (lég. us., 1 cartonnage passé).
 200 / 250 €
Voeux autographes signés (1 f. par personne) classés dans l’ordre chronologique, 
du 8 septembre 1858 au 8 septembre 1903, qqs-uns contresignés par le prêtre qui a 
reçu les voeux. Les photographies, de belle qualité et datant de c. 1958, montrent 
les bâtiments et les activités des religieuses à Watermael ainsi que leurs diverses 
implantations à Bruxelles, Gand, Liège, Mons, Rome, Centocelle, Florence, 
Rotterdam, Utrecht, Westminster, Effingham. Cette congrégation féminine a 
été fondée en 1857 à Bruxelles par Anna de Meeûs (1823-1904), fille du comte 
Ferdinand-Philippe de Meeûs, ministre des Finances et gouverneur de la Société 
générale. La maison-mère a été construite en 1870 à Watermael-Boitsfort. La 
congrégation a compté jusqu`à 16 couvents et environ 3400 associations en 
Europe, Amérique, Asie et Australie. En 1969, elle a changé de nom pour celui de 
religieuses de l’Eucharistie, encore actives en Belgique et en Italie.
Réf. Bockstael, D., «Meeûs à Watermael», in Chroniques de Watermael-Boitsfort, 
n° 10, 2010, pp. 9-14.

539 [World War II]
Lot de 23 journaux ou documents. 
 100 / 150 €
Lot varié composé de : 1-11. 11 numéros de journaux, principalement liégeois 
: «L’Appel des Cloches» (23 février 1934), «Journal de Liége [sic]» (20 mai 1936), 
«La Patrie» (3/10 sept. 1944), «La Libre Belgique» (16 sept. 1944), «La Meuse» 
(4 novembre 1944, 9/10 mai 1945), «Gazette de Liége [sic]» (29 mars 1945), «La 
Wallonie» (13 mars, 14 avril 1944), «La Nation belge» (5 mai 1945), «La Dernière 
Heure» (8 mai 1945). - 12-17. 6 pièces en relation avec la résistance et l’épuration 
: 2 coupons d’aide aux réfractaires (déchirés en 2); 2 portraits de Léon Degrelle, 
dont 1 carte «Belges, n’oubliez jamais»; 1 appel aux volontaires émanant du 
Mouvement national belge, 1 convocation pour les élections de février 1946 avec 
copie des articles 11 et 12 de l’arrêté-loi relatif à l’épuration civique. - 18-23. 6 
documents fac-similés : 1ers numéros de 3 journaux clandestins : «Pantagruel» 
(oct. 1940), «Résistance. Bulletin officiel du comité national de salut public» 
(15 déc. 1940), «Valmy» (janvier 1941); trois documents en relation avec les 
résistances : lettre de Ch. de Gaulle à Jean Moulin (22 oct. 1942), «Chansons anti-
Boches», «Adresse au peuple de France par le Comité Central du PCF».
Joint : 4 numéros de l’hebomadaire «Illustrierter Kriegs-Kurier, Oorlogs Koerier, 
Courrier de guerre» (n. 11, 13-15). (27 pcs)

528
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Cartografie & topographie / Cartographie & topographie

 26.03.2022 – 13:00 h / u 

 Cartographie & topographie 540-585 Cartografie & topografie
 Atlas & livres topographiques 586-618 Atlassen & topografische boeken
 Africana XVIIe-XXe s. 619-665 Africana 17de-20ste eeuw
 Globes et instruments 666-677 Globes en instrumenten
 Sciences & médecine XVIIe-XXe s. 678-737 Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw
 Archives 738-769 Archiefstukken
 Manuscrits anciens 770-795 Oude manuscripten
 Incunabula 796-805 Incunabula
 Éditions XVIe s. 806-853 16de-eeuwse drukken
 Éditions XVIIe s. 854-920 17de-eeuwse drukken
 Éditions XVIIIe s. 921-1005 18de-eeuwse drukken
 Books on books XVIIe-XXIe s. 1006-1037 Books on books 17de-21ste eeuw

Cartographie & topographie  
Cartografie & topografie

540 [Manuscript map - Brabant]
Carte topographique de la Forêt de Soignes et de ses environs 
copié d’après la levée faite l’an 1769. 
Drawing, 49 x 69 cm, pen, brown and black ink, watercolour (some foldings, 
trimmed to the border). Framed (not unframed).
 600 / 800 €

Unique 18th-c. manuscript map of the Sonian Forest, the favourite hunting 
ground of the Habsburg Imperial family at the southeast edge of Brussels. 
According to the title, the map was drawn after Leopold Cogeur’s survey of the 
area by order of Ferraris in 1769, and engraved after the original drawings by 
Antoine Cardon. However, the map is oriented to the southwest instead of the 
southeast, and has some remarkable adaptations such as the presence of the 

Brussels Park, that was newly designed and laid out between 1776 and 1783. As 
a matter of fact, the topographical rendering resembles that of the Cabinet Map 
(1777) and might even be of a later date.
Ref. Lemoine-Isabeau, Cl. - La carte de la Forêt de Soignes par Ferraris et Cogeur 
(1767-1770), in RBHM, XX, 3-4, 1973, pp. 258-271.

541 [Manuscript map - Kortrijk]
DUPAIN de MONTESSON, Louis Charles - «Plan du camp 
sous Courtray au dela de la Lys le 18 Juillet 1744.» 
Drawing, 21,5 x 36 cm, pen and black ink, watercolour, laid paper (browned). 
Framed (not studied outside frame).
 200 / 300 €

Map of the French encampment at Kortrijk from 18 July 1744. Early work of 
L. Ch. Dupain de Montesson (ca. 1720 - ca. 1790), mostly known for his land 
surveyor’s manuals, e.g., «L’ Art De Lever Les Plans». Dupain de Montesson laid 
a standard to follow that has been maintained for decades. When, in May 1744, 
during the War of the Austrian Succession (1740-48), a French army invaded the 
Netherlands, Montesson was one of the lieutenant generals. He remained in 
Flanders until 1748. 
Ref. L. Danckaert - Margaritae cartographicae, 2006, p. 169. - Nouvelle biogr. 
univers. xv:260. - Royal Collection Trust RCIN 729013.
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542 [Manuscript map - Limburg]
Figurative map of Hechtel-Eksel. Late 17th c.
Drawing, pen and brown ink, 42 x 41,5 cm, laid paper with watermark 
(unidentified, Heawood 1679?), unsigned (sm. holes, foldings toned and worn, 
frayed edges, repaired). 
 200 / 300 €

Eastern oriented map figuring the border between Brabant and Liège with the 
churches of Eksel, Pelt, Hechtelt, Lommel, the heath and estates of the abbey 
of Averbode, Paardshaagdorenberg, Roosendijk and the «Vriesput». Because of 
the vague boundary demarcation between Lommel (which belonged to Flemish 
Brabant) and the neighbouring Pelt (which belonged to Liège), there had been 
border disputes for centuries about where the local cattle could graze and drink. 
Boundary posts were erected and in 1648 the wells with fresh water were divided 
into the «Groot vriesputte» and the «Clijn vriesputte», which are all represented 
on the map. Finally, in 1680, a new agreement allowed Lommel to cut peat in the 
«Kleine Vriesput» and Pelt in the «Grote Vriesput». Cattle were allowed to graze 
in the whole area. 

543 [Americas - Canada]
Bureau des Terres du Gouvernement Canadien - Carte des 
diocèses de Québec Trois-Rivières Montréal. Rome, C. Virano, 1884.
Lithograph, 45 x 66 cm, hand-coloured borders (sm. marg. damp stain). 
 100 / 150 €
Rare.

544 [Americas - Central and South America]
13 maps. 18th-19th c.
Various sizes and conditions. 
 180 / 220 €

3 general maps, 3 regional maps and maps of the Antilles, Chili, Guyana and 
Mexico by Bellin, Bonne, De Wit, H. Hondius, Janvier, Lapie, H. Scherer and R. 
Zannoni.

545 [Americas]
ALLARD, Carel - Recentissima novi orbis sive Americae 
septentrionalis et meridionalis tabula. [Amsterdam], C. Allard, [1691-
1702].
Engr., 50,5 x 59 cm, hand-coloured (minor tears with a bit of paper loss at 
«Cumberlands Eil.», central folding partially split). Framed (not studied outside 
frame).
 1.500 / 2.000 €
Allard’s rare map of the Americas with Terra Esonis, the mythical land bridge 
here connecting the Straits of Anian with Japan. California is depicted as an 
island and there is a small inset map of New Zealand. Nice cartouche engraved by 
Willem van der Gouwen after Philip Tideman. The map was published in Allard’s 
«Magnum theatrum belli», published in 1702, at the moment when Allard’s 
affairs were in decline due to the competition with French workshops.
Ref. Koeman I, [Al. 4] and All 3 [52].

546 [Americas]
de WIT, Frederick - Novissima et accuratissima septentrionalis 
ac meridionalis Americae descriptio [...]. Amsterdam, F. de Wit, ca. 
1690.
Engr., 49 x 59 cm, old hand-coloured (sm. repair on central folding, sm. tear in 
left margin). Framed (not studied outside frame).
 1.500 / 2.000 €
De Wit’s map of the Americas including all five Great Lakes and showing California 
as an island. Later state with «Terra esonis» to the west of California and «Nova 
Albion» inside California, with the ships of the earlier states being removed, 
while the imprint «F. de Wit excudit» is still present. The 4 missing sections on 
the meridian 338°E, 10°N of the equator, are a reminder of a detail that has 
been erased. The crack on the same meridian in the southern hemisphere, that is 
usually mentioned in literature, appears to be repaired. 
Ref. Koeman III, Wit 2 [2].

547 [Asia - Dutch East Indies]
COLLART, D. - 2 interesting drawings of Batavia. 19th c.
Drawing, pen, ink and watercolour, on laid paper, with handwritten titles on 
support (some foxing, damp stain, marginal tear). Mounted on support.
 200 / 300 €

1. Indes Néerlandaises Batavia. Habitation du commandant de l’armée (12,4 
x 25,5 cm), signed and dated in lower right corner «D. Collaert 1870». - 2. 
Weltenvreden Batavia. Église des réformés (14 x 26 cm), unsigned.

548 [Asia]
3 maps. 
 120 / 180 €
1. Accuratissima totius Asiae tabula in omnes partes divisa [...]. Amsterdam, F. 
de Wit, s.d. Engr., 49 x 85 cm (sm. tear in central folding, corners repaired). - 2. 
Asia. London, Th. Jefferys; W Faden, 1775. Engr., 37,5 x 45 cm (dampstained). - 3. 
E. Bowen - A new & accurate map of Asia [...].
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549 [Belgium - Antwerp]
DELA RUE; DE STAERCK, F.L. - Antwerpen ende 
Westerschelde met hunne omliggende forten, dycken, reviren 
ende landouwen. S.l.n., 1750?
Engr., 33 x 46,5 cm. Mounted on paper.
 300 / 400 €
Rare map with the course of the river Scheldt from Hoboken to Zandvliet, 
dedicated to Prince Charles de Ligne.
Ref. A. Dejardin, Description des cartes de la province d’Anvers et des plans de la 
ville, nr. 56. - UGent. - Not in Delen.

550 [Belgium - Aviation]
Carte de la Belgique. [Réseau aérien]. Brussels, American Petroleum 
Company, 1930.
74 x 92,5 cm, mounted on cloth. In a red cloth slipcase.
 50 / 100 €
Figuring the 16 airfields (incl. the «Château d’Ardenne» in the province of Namur, 
and of the Zoute), and in red the connections between them. With 2 smaller maps: 
«Carte de Belgique simplifiée pour la navigation aérienne» (Service Aviation Shell 
Bruxelles, 1936) mentioning that no aviator can get lost in Belgium because of 
the hydrographic network; the other map showing the «Stavano» distribution 
stations in Belgium and France. A holding pattern visualiser in mica is joined.
Prov. Captain J. Piot, aviator from Liège (ms. label).

551 [Belgium - Brabant - Hainaut]
3 maps and an atlas. 
 300 / 400 €
1. Hogenberg, F. After A. Ortelius and J. Surhon - Nobilis Hannoniae Comitatus 
Descrip[tio]. [Amsterdam, A. Ortelius], 1572 [i.e. 1595]. Engr., 37,5 x 51 cm, hand-
coloured (sm. marg. damp stain). The censored first issue of the Hainaut map. 
- 2. Ortelius, A. - Brabantia descriptio. [Amsterdam, A. Ortelius], 1591 [i.e. 1595]. 
Engr., 37 x 48 cm, hand-coloured (central folding part. split). - 3. Mercator (family) 
- [Brabantia, Gulick and Cleves. Amsterdam, J. Hondius, 1609]. Engr., 34,7 x 46,5 
cm (sl. browned). - 4. Delamarche, A. - Atlas de géographie physique, politique 
et historique [...]. Paris, A. Grosselin, 1858. Sm. folio: 53 pp.; 101 maps (n.c.). Half 
cloth, buckram covers (used).

552 [Belgium - Brabant]
5 maps and 1 view. 
 200 / 300 €
1. Ducatus Brabantiae nova tabula [...]. Nuremberg, J.B. Homann, s.d. Engr., 48 
x 58 cm, hand-coloured (margins trimmed). - 2. Tabula ducatus Brabantiae [...]. 
Amsterdam, F. de Wit, s.d. Engr., 46 x 55 cm, hand-coloured (browned, central 
folding split). - 3. Brabantia ducatus. Amsterdam, P. Schenk, s.d. Engr., 48,5 
x 57 cm, hand-coloured. - 4. Guicciardini’s «Brusseles». Engr., 30 x 38 cm. - 5. 
Das Herzogthum Brabant. Engr., 27,5 x 36 cm, part. hand-coloured. - 6. View 
of Brussels.
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553 [Belgium - Brabant]
POPP, Philippe Christian - Plan parcellaire de la commune de 
Rebecq avec les mutations. Brussels, H. Goemaere, s.d.
Lithograph, 103 x 113 cm, part. coloured. Mounted on cloth. Contemp. sheep 
wrappers and box (tr. of wear).
 100 / 200 €
Large cadastral map of Rebecq (Brabant), from the «Atlas cadastral parcellaire 
de la Belgique [...]».

554 [Belgium - Brussels]
Curia Bruxellensis. [1606-1610].
Engr., 21 x 30,5 cm, on laid paper (trimmed to the border at left side, tear repaired). 
 1.000 / 1.500 €
Very rare and often missing plate from J.-B. Grammaye’s «Antiquitates 
Belgicae». Presumably the 2nd engraving on which the Brussels City Hall is 
presented separately.
Ref. BB 3-277-282. - KBR, Cabinet des Estampes, S.IV 30285. - Fraiture, P., [et al.] 
- Étude archéologique et datation des vantaux en bois du portail de l’Hôtel de Ville 
de Bruxelles donnant sur la Grand-Place. Studia Bruxellae 12 (2018), pp. 126-148.

555 [Belgium - Flanders]
DE VREESE, Louis - Nouvelle carte de la province de Flandre 
dédiée à messeigneurs les deputés des etats de la dite province 
par leur humble et devoué serviteur [...]. [Ghent, L. De Vreese], 1792.
Engr., 63 x 78 cm, borders hand-coloured (sm. stain). Mounted on cloth.
 300 / 500 €
Rare map with the castellanies. Drawn in May 1792, only 6 days after the French 
Assembly voted for war against Francis II. The mapmaker, L. de Vreese, was a 
Ghent geographer who was quite active in the region and also made, 5 years 
earlier, a surveyor’s map of Rooselaer Castle in Lochristi, the country house of the 
Ghent Bishop Ferdinand de Lobkowitz.
Ref. Rijksarchief te Gent - VZ1 - 1203. - C. De Maegd - Les jardins sont la partie la 
plus riante d’une maison. Siertuinen bij adellijke residenties in de 17de en de 18de 
eeuw. In: Revue belge de Philologie et d’Histoire 88/2 (2010), p. 427.

556 [Belgium - France]
LE ROUGE, Georges-Louis - Carte des Pais Bas contenant la 
Flandre, le Brabant, Pais de Liège, et de Namur, le Boulonnois, 
le Haynaut, et partie de la Picardie. Paris, G.L. le Rouge, 1742.
6 engr., 50,5 x 63 cm (sm. perforations and wormholes). 
 250 / 400 €

557 [Belgium - Ghent]
2 rare prints. 
 150 / 250 €
1. Gyselinck, F. & E. After C.T. Felt - Souvenir aux Braves de Tacamburo. 
Décoration Militaire à l’Église de St Bavon à Gand pour leur Service funèbre, le 14 
Juin 1865. Lithograph, 35,8 x 45 cm (tr. of tape in upper corner). Commemorative 
picture of the memorial service for the fallen at the Battle of Tacámbaro in Mexico 
(11 April 1865) when a Belgian Legion assisted the Mexican Emperor at the 
request of his wife, Charlotte of Belgium. - 2. Van Loo, F. After A.V.L. - Vue de 
la crypte de la Vierge en 1834. Ghent, L. Stroobant, 1834. Lithograph, 36 x 44,5 
cm (some foxing). Rare view of the crypt of St Bavo’s Abbey (?), shortly after the 
demolition of the citadel in 1830. 

558 [Belgium - Ghent]
3 views regarding the Saint-Sebastian Guild. 
Drawing, pen and black ink, watercolour, ca. 16,5 x 23 cm (margins toned). 
Under passe-partout.
 150 / 250 €

Nice pictorial history of the Saint-Sebastien Guild in Ghent: 1. Het oude hof 
van den grooten gulde mijnsheeren Sinte Sebastiaens te Ghendt, gelegen buten 
Coypoorte aen de Groenhoeye, in 1423-1548. - 2. Het nieuw hof van het souverain 
hoofdgilde van den edelen ridder St. Sebastiaen te Gent, op den Cauter, van 1736 
tot 1797. - 3. Hof van Plaisance op de Tichelery, gebruykt bij het hoofdgilde van 
Sint-Sebastiaan, ten jare 1731 à 1735.

555 556



142  •  ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022

Cartographie & topographie / Cartografie & topographie

559 [Belgium - Leuven]
PAULI, Andries - Lovanium. [1635].
Engr., 41 x 40 cm, laid paper (light plate tone, foldings sl. toned). Framed (not 
unframed).
 300 / 400 €

Rare plan of the siege of Leuven by the combined Dutch and French armies, from 
24 June to 4 July 1635. Gerard van Gutschoven (Leuven, 1615 - 1668), an assistant 
to Descartes and mathematician at the university at Leuven, dedicated the map 
to the Cardinal-Infante Ferdinand (1609-1641).
Ref. FMH 1737. - Hollstein Dutch 10.

560 [Belgium - Netherlands]
Plan von dem Schelde Fluss und der Stadt Antwerpen. S.l.n., 1785.
Engr., 19 x 29 cm with a sm. map of 9,5 x 12 cm, laid paper (plate tone, sm. 
defects). 
 250 / 350 €

Wall map represented on a rare German caricature print, entitled 
«Vorstellung des Kupferstichs, die Lage von Holland betreffend : S.M. der Kayser 
und der König von Frankreich [...]», summarising a tactical tour de force by Joseph 
II in 1784-1785. Joseph insisted in opening the Scheldt, promising the Bavarian 
Elector Charles Theodore all the territory of the Austrian Netherlands except 
Luxemburg, which he offered to France in return for diplomatic support. When 
France eventually did not get Luxemburg, the French king informed Frederick 
the Great who intervened by convincing the German princes that Joseph formed 
a threat to the empire’s territorial integrity. The print represents a parody of 
the political difficulties. Emperor Joseph II and King Louis XVI are together in a 
conference room carving a round of Dutch cheese. Frederick II of Prussia enters 
the room, puts his hand on the shoulder of the French king and asks what they 
are doing. When the French king replies that they are dividing Holland, Frederick 
claims that he too likes a piece of Dutch cheese. Meanwhile, the Elector of 
Cologne takes all the crumbs. 
Ref. Representation de cette estampe touchant les affaires d’Holland (Fr. ed.). 
The University of Texas at Austin, Harry Ransom Humanities Research Center, 
The Popular Imagery Collection, Box 1, Item 45. Coxe 1807, pp. 590-600. - BnF.

561 [Belgium - Tournai]
9 plans and 2 maps. 17th-19th c.
Various techniques, sizes and conditions. 
 200 / 300 €
By G. or J. Blaeu, N. de Fer, E.H. Fricx, L. Guicciardini, Jaillot, I. Basire, I. Tirion, 
Merian.

562 [Belgium - Tournai]
Carte figurative du cours de l’Escaut dans Tournai en 1622. Fac 
simile du plan original du 20 oct.bre 1622 qui se trouve aux 
Archives du Royaume. Tournai, Vasseur-Delmée, 1879.
4to (44 x 25 cm), printed on velin paper, leporello binding (total length: 3,85 m). 
Numbered 25/50. Publisher’s wrappers (a bit dusty).
 120 / 200 €
Very rare facsimile.

563 [Belgium - Turnhout]
Turnhout celebre Taxandriae municipium. 
Engr., 39 x 52 cm (delicately toned). 
 200 / 250 €
Very nice bird’s-eye view of Turnhout with the portraits of Maria of Brabant, 
Mary of Hungary and Amalia van Solms. Illustration to J. Le Roy’s «Notitia 
Marchionatus Sacri Romani Imperii».
Joined: 1. Hunin, J. - Plan de l’attaque de Turnhout le 27 octobre 1789. Interesting 
engr., 24,5 x 31 cm, printed on bluish laid paper, signed «J. Hunin sculpsit 
Mechlinae 1791» (foldings). From E. J. Dinne’s «Mémoire historique et pièces 
justificatives pour M. Vander Mersch [...]». [Lille, Jacquez, 1791]. - 2. Luijken, J. 
- De slagh bij Turnhout in den jaere MDXCVII. Engr., 27,5 x 34 cm (central folding 
split). Ref. FMH 1059-a. (3 pcs)

564 [Belgium - Waasland]
MAILLART, Philippe Joseph; MAILLART, Joannes C. After 
Jean-Baptiste de BOUGE - Carte topographique du Pays de 
Waes dediée à Messire Matthieu, Joseph, Robert, Guislain, de 
Moerman Seigneur de Voorhoutte. [Brussels], s.n., [1788].
Engr., 48,5 x 66 cm, laid paper, borders hand-coloured (margins soiled). 
 100 / 150 €
Very rare map probably printed as an independent map. Also, one of the first 
very detailed maps of the «Pays de Waes». 
Ref. KBR XIII B Spéc. Waes - (1788><1793?) - Bouge - IV 3088.
Joined: Carte des differentes limites et du terrain limitrophe en Flandre [de la 
Maison d’Autriche et de la république d’Hollande publiee l’an 1720]. [Ghent, A. 
Graet, 1720]. Engr., 19,5 x 41 cm, laid paper, unidentified watermark (light stains, 
sm. holes, sl. used). Left part of a rare map with the Austrian border changes of 
1664, 1715 and 1718. Ref. KBR. - Aenwyzer op de kaerte der limyt-scheydingen in 
Vlaenderen, van de jaeren 1664, 1715 en 1718. (2 pcs)
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565 [Belgium - Ypres]
STROOBANT, François - The old «Marché au beurre» and the 
former «Place du Musée» in the current Boomgaardstraat. 
Drawing, pencil and white chalk, on yellow toned velin paper, 16,5 x 22,5 cm 
(traces of glue). 
 150 / 250 €

Rare testimony of the 19th-c. pre-war topography with the «Municipal Museum» 
installed on the upper floor of the Meat House at the left, and the two inns «A la 
Conciergerie Estaminet» and «In den Slagter» at the right. What is now called the 
Boomgaardstraat used to be the «Marché au beurre».
Ref. westhoekverbeeldt.be.

566 [Belgium]
12 views from «La Belgique industrielle». 19th c.
Lithographs, various sizes and conditions. 
 250 / 300 €
By Canelle, E. Toovey and Vanderhecht. 
Joined: Lithographic view of Strasbourg. (Paris, F. Wentzl), s.d. (13 pcs)

567 [Belgium]
MADOU, Jean-Baptiste; LAUTERS, Paul - 2 rare prints relating 
to the entrance and swearing in of Leopold I in Belgium. Brussels, 
G. Simonau; Rottigni, 19th c.
Lithograph, 55,5 x 75 cm, coloured (some spotting, spot with loss of colour). 
Framed (not studied outside frame).
 1.200 / 1.500 €
1. Inauguration du Prince Léopold de Saxe-Cobourg, 1er Roi des Belges le 21 
juillet 1831. - 2. Entrée à Bruxelles du Prince de Saxe-Cobourg.
Ref. FMH 6697. 

568 [Europe]
26 perspective views. 18th c.
Various sizes and conditions, hand-coloured. 
 300 / 400 €

Town views of Dresden, Livorno, London (2), Milan, Nancy, Paris (4), Potsdam, 
Rome (3), Rouen, Salzburg, Vienna (4), Ypres, stage designs, a.o. by the Parisian 
engravers Basset, Huquier, Mésard and by M. Engelbrecht from Augsburg and 
the Imperial Academy, Augsburg.
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569 [France - Paris]
Hôpital de la Salpêtrière. 1st half 19th c.
Drawing, pen and black ink, grey lavish, velin paper, 26 x 41 cm, unsigned, 
watermark «John Fellows 1812» (sm. lacuna at lower left corner). 
 200 / 300 €
Rare 19th-c. view from the Seine bank, with fishing boats and women doing 
laundry. A somehow nostalgic image since laundry boats covered the Seine 
and it was strictly forbidden to wash clothes anywhere but on these boats. 
The Salpêtrière, originally a gunpowder factory, was by then a renowned 
neuropsychiatric hospital.
Prov. Weber-Chapuis, Verviers (collector’s stamp).

570 [France]
12 maps. 
Various sizes and conditions, some hand-coloured. 
 180 / 220 €
1. Delisle, G. - Carte du Bearn de la Bigorre de l’Armagnac [...]. Amsterdam, 
J. Covens & C. Mortier, s.d. - 2. [Coronelli, V. M.] - Contado d’Hannonia, e 
Vescovato di Cambrai. Venice, s.n.d. - 3-4. Lorraine and Superior Burgundiae [...] 
by G. Valk. - 5. Guyenne et Gascogne [...] by P. van der Aa. - 6-8. Fricx, E.H. - 
3 maps: Carte particulière des environs de Cambray, Bappaumes [...] d’Avesnes, 
Landrecy [...]. Les environs d’Abbéville [...]. Amsterdam, J. Covens & C. Mortier, 
s.d. - 9. Languedoc by J. Covens & C. Mortier - 10-11. 2 copies: Nieuwe kaart 
van Parijs en Versailles [...]. Amsterdam, I. Tirion, 1756. - 12. Le baillage de Deux 
Ponts [...]. Paris, Jaillot, 1705.

571 [France]
13 maps and 1 view. 17th-18th c.
Various sizes and conditions, hand-coloured. 
 250 / 350 €

1. Chastillon, Cl. de - Carte de la Coste de la Rochelle a Brouiage et de l’Isle 
Oleron. Paris, M. Tavernier, 1627. Rare. - 2-11. La Beauce, Bresse, Dauphiné 
(browned), La Cappelle, Lorraine, Nivernais, Le Maine, Poitou, Valois, Vermandois 
by H. or J. Hondius or their heirs. - 12-13. Archdiocese of Cambrai by H. Hondius, 
M. Tavernier and J. Janssonius. - 14. Bloys by F. Hogenberg.

572 [France]
14 maps. 
Various sizes and conditions, hand-coloured. 
 280 / 350 €
1. Aquitaine by Mercator (Hondius). - 2. Bourdelois by J. Hondius (browned). - 
3. Country map by F. de Wit. - 4. Bordeaux by Blaeu. - 5. Artois by G. Delisle. 
- 6. Bourgogne by A. Ortelius. - 7-8. Lorraine and Paris by J.B. Homann. 
- 9. Saintonge by J. Janssonius (browned). - 10-11. Guyenne et Gascogne/
Languedoc, Provence/Dauphiné by P. van der Aa. - 12-13. Artois by G. and L. 
Valk and by the heirs of Janssonius. - 14. Orléans by Covens & Mortier.

573 [Italy - Sicily]
View of Catania. 18th c.
Drawing, pen, black ink and grey wash, on laid paper, 13,5 x 24,3 cm, unsigned 
(brown spots). 
 300 / 400 €

Finely executed view of the «Piazza del Duomo» with the «Fontana dell’Elefante». 
This fountain, made between 1735-1738 by the architect Giovanni Battista 
Vaccarini, consists of a Roman elephant made of black lava rock who carries a 
granite obelisk. The presence of Berlin carriages and the type of man’s clothing 
indicate that the anonymous drawing was made in the 2nd half of the 18th c.

574 [Luxembourg - Firenze]
2 maps. 
Framed (not studied outside frame).
 150 / 200 €
1. Ortelius, Abraham. After Jacques Surhon - Lutzenburgensis ducatus veriss. 
descript. [Antwerp], s.n.d. Engr., 36 x 49 cm, hand-coloured with gilt details. - 
2. Haussard, Elisabeth. After Gilles Robert de Vaugondy - Carte du Duché 
de Luxembourg, dans laquelle on trouve la partie méridionale & limitrophe de la 
Seigneurie de Lyege. [Paris], s.n., 1753. Engr., 48 x 58,5 cm, hand-coloured (sl. 
toned). 
Joined: Clauser, Jacob. After Sebastian Münster - Florenz. Figur und 
Gelegenheit der edlen und hochverhümpten Statt Florentz. S.l.n., 1541-1575. 
Woodcut, 27,5 x 35 cm. (3 pcs)

575 [Netherlands - Maastricht]
HOGENBERG, Frans - 2 newsprints of the Eighty Years’ War. 
Engr., 20,5 x 27,5 cm (marg. damp stains). 
 100 / 150 €

1. Belegerung der Statt Maestricht Anno Dni. MDLXXIX [1579]. Im April. - 2. Wie 
Maestricht ingenommen und erobert wirdt von dem Hertzog von Permen. 
Ref. FMH 413-205.
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576 [Netherlands]
3 maps: Maastricht, ‘s Hertogenbosch and Breda. 
 300 / 400 €
1. Maestricht. [Amsterdam, J. Janssonius, 1657]. Engr., 40,5 x 51 cm. - 2. 
Sylvaducis Gallis Bois le Duc German sHartogenbosch. [Amsterdam, J. 
Janssonius, 1657]. Engr., 43,5 x 54 cm (central folding part. split). - 3. Breda novis 
operibus post Spinolae adventum munita. [Antwerp, Officina Plantiniana, 1629]. 
Engr., 24 x 36,5 cm. From Hermannus Hugo’s «Obsidio Bredana Armis Philippi 
IIII».

577 [Poland]
WOLFF, Jeremias. After Friedrich Bernhard WERNER - Elbing 
in Polnisch Preussen. Augsburg, Heirs J. Wolff, ca. 1730.
Engr., 34,5 x 100 cm (sm. repairs, sl. foxed esp. in the margins). 
 700 / 900 €
Large panoramic view of Elbląg in northern Poland.

578 [Russia]
3 views and 6 maps. 
Various sizes and conditions. 
 150 / 200 €
1-6. Regional maps mostly covering the part of Russia in Eastern Europe by 
Covens & Mortier, G. Delisle, J. Rapkin and P. vander Aa. - 7-9. Lorieux, F.B. After 
G. de la Barthe - 3 views of Moscou: the Pashkov House, the Kremlin, the First 
Stone Bridge, i.e. the later Bolshoy Kamenny Bridge (mounted on cardboard).

579 [World map]
Mappe-monde pour connoitre les progrés & les conquestes les 
plus remarquables des Provinces-Unies. Ainsy que celles des 
compagnies d’orient et d’occident et les païs quelles possédent 
dans l’un et dans l’autre hémisphere. Paris or Amsterdam, s.n., ca. 
1670.
Engr., 33,3 x 45 cm (some stains, foldings worn). 
 200 / 300 €
Rare 1st state without decorative elements of this double hemisphere map 
of the world with the successes of the Dutch East India and Dutch West India 
Companies throughout the world.
Ref. Shirley 447.

580 [World map]
After VENNEKOOL, Jacob - De Grondt en vloer vande groote 
burger sael. [Amsterdam, D. Danckerts or F. De Wit, 1661 or 1666].
Engr., 44 x 77 cm (vertical foldings, sl. toned, sm. stain). 
 400 / 550 €
A composition with 3 maps that were laid in the marble floor of Amsterdam Town 
Hall: 1. Celestial map of the northern sky. - 2. Western hemisphere. - 3. Eastern 
hemisphere. Extracted from J. van Campen’s «Afbeelding van ‘t stadt huys van 
Amsterdam».
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579

580



146  •  ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022

Cartographie & topographie / Cartografie & topographie

581 [World map]
VALCK, Gerard - Mappe-monde geo-hydrographique, ou 
Description générale du globe terrestre et aquatique en deux 
plans hemisphères ou sont exactement remarquées en général 
toutes les parties de la terre et de l’eau, suivant les relations les 
plus nouvelles. Amsterdam, G. Valck, ca. 1686.
Engr., 50 x 58,5 cm, old hand-coloured (2 sm. stains in the title, centr. folding). 
Framed (not studied outside frame).
 2.000 / 3.000 €
Valck’s double hemisphere world map was copied after Jaillot’s influential world 
map of 1674 to which he added 4 allegorical vignettes depicting the 4 seasons 
and 2 polar projection maps. Very decorative world map, presumably published 
separately, showing California as an island and the Great Lakes. 
Ref. Shirley 531.

582 [Cartographic oddities - Board game]
Die Reise von Prag nach Wien. Ein geographisches Spiel für die 
Jugend. [Nuremberg, Seidel, 1805].
Engr., 35 x 41,5 cm, hand-coloured (brown spots). Mounted on cardboard, 
covered with patterned paper on verso and edges (lower quarter detached).
 300 / 400 €
Very rare standalone copy of this charming board game for 4 players (a doctor, 
a wagon maker, a customs inspector and a postillon), with the aim of travelling 
from Prague to Vienna in 50 stages. Original leaflet of rules not present. The 
rules were included, together with this game as a paper fold-out, at the back 

581
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of a youth periodical published in Nuremberg in 1805. «The format of a board 
game [...] afforded Enlightenment pedagogues an ideal, amusing instrument for 
encouraging children to problem-solve, read maps, and engage with the world.»
Ref. G.E.F. Seidel - Jugendkalender für das Jahr 1805, pp. 155-160 (Bayerische 
Staatsbibliothek). - Bruce, E.; Klarenbeek, E. - «Playing on the Map: An 
Educational Game from the Age of Revolutions.» The Journal of the History of 
Childhood and Youth 13, no. 1 (2020), pp. 9-17.

583 [Cartographic oddities]
LOUVIER, M. - Set of 4 allegorical prints of the continents. 
Paris, Codoni, Jeune, rue des Gravilliers, N° 23, half 19th c.
Lithograph, 27,5 x 35,5 cm, partly hand-coloured, on velin paper (some foxing 
and a few pinholes). 
 500 / 700 €
Rare and charming series.

584 [Cartographic oddities]
MANG, Adolf - Mang’s Drehbare Experimental Sterrnkarte 
mit Sonnen-, Mond- und Planetenlauf. Stuttgart, Geografischer und 
Astronomischer Verlag, ca. 1910.
Chromolithographed paper, wood and cardboard, diam.: 30,5 cm, metal pointers 
(sm. tr. of use). 
 400 / 500 €

Rotating star map for educational purposes by Adolf Mang, a German teacher 
who made several planetaria from 1895 to 1920, such as the Mangs Tellurium-
Lunarium, Mangs Astronomischer Universalapparatus, etc.

585 [Reference]
24 vol. of reference works, bookseller’s and exhibition catalogues 
on cartography in Belgium. 
8vo and 4to. Sewn. Good collection.
 150 / 250 €
I.a.: 1. Caullet, G. - De gegraveerde, onuitgegeven en verloren geraakte 
teekeningen voor Sanderus’ «Flandria illustrata». Antw., 1908. - 2. Van Ortroy, 
F. - Bio-biobliographie de Gemma Frisius. Br., 1920. - 3. Gerhard Mercator 
1512-1594. Zum 450. Geburtstag. Duisburg, 1962. - 4. Wellens-De Donder, L. - 
Philippe Vandermaelen 1795-1869. Br., 1969. 2 copies: in Dutch & French. - 5. La 
cartographie au XVIIIe siècle et l’oeuvre du Comte de Ferraris (1726-1814). 
Colloque international. Br., 1978. - 6. van der Heijden, H.A.M. - Leo Belgicus. 
An illustrated and annotated carto-bibliography. Alphen, 1990. - 7. Bracke, W. 
(ed.) - Margaritae cartographicae. Br., 2006.

583

Have a look also, as from April 14, at our online 
only auction “ARENBERG COLLECTABLES” 

for more old books, modern editions, prints, 
maps… A varied and interesting offer.

Kijk alvast vanaf 14 april naar onze “online only” 
veiling “ARENBERG COLLECTABLES” voor 
meer oude drukken, moderne uitgaven, prenten, 
kaarten… Een gevarieerd en interessant aanbod.

Voyez aussi, à partir du 14 avril “ARENBERG 
COLLECTABLES”, notre vente “online only” 
de livres anciens et modernes, gravures, cartes 

géographiques… Une offre variée et intéressante.
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586 [Manuscript atlas - Hainaut]
Atlas des propriétes de Mme. Ve. Loquifer de Beloeil, contenant 
les plans rapportés pour les parcelles à l’échelle de 1 à 1250, et 
pour les points de repaire pris pour empêcher les usurpations à 
celle de 1 à 2500 mètres. 1846.
Oblong 4to: 95 ff. Manuscript, pen and black ink, watercolour on paper (sl. soiled). 
Contemp. half sheep, percaline covers (used, hinges weak and part. broken).
 150 / 200 €
With 110 neatly executed plans of land properties by the sworn surveyor 
Lafontaine, incl. 16 plots of land owned by the widow Loquifer in Beloeil (Marie 
Elisabeth Faignot?) and 93 plots at the hands of Edouard Loquifer situated 
in Saint-Ghislain (4) and esp. in its suburb Tertre (77), Villerot (5), Blicquy (2), 
Ellignies-Sainte-Anne (3), Pommerœul (1), Huissignies (1). A «Tableau indicatif» 
at the end gives cadastral numbers, the surface area in meter, land league and 
the local measure of Beloeil and indicates the cultivation of the land.
Prov. Ms. notes.
Joined: Letter to Jules Gaignot, 4 July 1880, from the College of mayors and 
aldermen, concerning the construction of the train station in Baudour. (2 vol.)

587 [Manuscript atlas]
[Atlas of the Non-European World]. Late 19th c.
Oblong folio: 39 maps drawn with pen, ink and watercolour paints on toned velin 
paper (minor defects). 
 400 / 500 €

Unique extensive atlas for educational purposes, incl. 8 maps of continents and 
for each continent several country or regional maps. With for Asia (13 pl.): a plan 

of Jerusalem and maps of the Indochinese Peninsula, India, Afghanistan, Iran, 
China, Japan, Malaysia, etc. For Africa (9 pl.): Egypt, Sahara, Abyssinia, Sudan, 
Guinea, South Africa, the «unknown land» and the short-lived Shona state 
of Monomotapa (1629-1760). For the Americas (8 pl.): Canada, United States, 
Mexico, Colombia, Brazil, the Antilles; and for Australia: Melanesia. The owner 
and possible author of the atlas, Joseph de Prévoisin, appears to have been a 
former pupil of the prestigious French military academy of Saint-Cyr.
Prov. «Joseph de Prévoisin» (ms. entry for Joseph Leschevin de Prévoisin, 1871-
1914?).

588 [Manuscript manual]
«Traité de Fortification ou les elements de la guerre donné à 
l’école de la Ferre 1723.» 
Manuscript, 20 x 16,5 cm, [ca. 240] ff. (incl. a few blanks), in a French, 
unidentified, script in pen and brown ink, and 23 part. hand-coloured drawings 
on folding pl., all on laid paper (tr. of use). Half cloth covered with the same 
decorated paper as the covers (used).
 1.500 / 1.800 €

Early anonymous manual for the instruction of artillerists at one of the first 
artillery schools, the «École royale d’artillerie de La Fère» of Fère-en-Tardenois 
in Aisne. The school, founded after Louis XIV’s royal ordinance (1720), owed its 
fame in a large part to the quality of the teachers, in this case it was probably 
the engineer Bernard Forest de Bélidor (1698-1761) who was professor from 1720 
until 1740. Based on the work of Blaise François Pagan (1603-1665) and Vauban, 
this manual includes 3 tables («Table de la base des angles plans compris par deux 
cotés de 30 pieds chacune», «pour regler l’épaisseur qu’il faut donner aux pieds 
droits des vouttes des magazins à poudre», «pour expliquer les mesures») and 23 
architectural drawings.
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589 [Atlas - Belgium - Netherlands]
BLAEU, Joan - [Atlas maior, sive cosmographia blaviana, 
qua solum, salum, coelum, accuratissime describuntur]. 
Geographiae Blavianae volumen quartum, quo liber IX, X, 
Europae continentur. Amsterdam, Heirs J. Blaeu, 1662.
Large folio: 3 (of 4) engr. titles, 63 finely hand-coloured pl., mostly double-
paged and mounted on lvs (1st title of the United Netherlands missing, pp. iii-vi 
detached, sm. wormholes, most lvs sl. toned and occ. browned). Armorial binding 
in contemp. ivory vellum, gilt decorated covers with coat of arms of a Bishop, 
spine with gilt roll-stamps, gilt edges (upper part spine split and partly defective).
 8.000 / 10.000 €
Blaeu’s volume of the Low Countries from the first Latin edition of his «Atlas 
Maior», which is considered «the greatest and finest atlas ever published». 
Illustrated with 60 double-paged and 3 in-text maps, plans and 
topographical views. Compared to the previous atlas editions by the Blaeu 
family, J. Blaeu increased the number of maps: for the Southern Netherlands 
he reused copperplates from A. Sanderus’s «Flandria Illustrata», while for the 
Northern Netherlands, he included 6 maps of the polders acquired from the stock 
of C.J. Visscher.
Ref. Van der Krogt II [2:601.4].
Prov. Episcopal collection (armorial binding).

590 [Atlas - Belgium - Netherlands]
DHEULLAND, Guillaume - Nouvel atlas militaire ou Cartes 
très-détaillées du Duché de Brabant & partie de la Hollande, 
pour l’intelligence de la guerre present dans les Pays-Bas. [Paris, 
G. Dheulland, 1747].
Folio: title-15 pl. (very sl. us.). Sewn in cover of marbled paper (sl. used, spine 
strengthened). Nice copy.
 600 / 800 €
Very rare contemporary assembling of a military atlas published for officers 
toward the end of the War of the Austrian Succession (1740-1748) and attributed 
to Johannes Covens and Cornelis Mortier. The bottom half of the title page consists 
of the 1st plate of the anonymous «Nouveau theatre de la guerre aux Pays-Bas, 
ou cartes très détaillées du Duché de Brabant et partie de la Hollande dressées 
d’après les meilleures du pays et en particulier celle d’Hollande en 20 feuilles par 
Covens et Mortier» that was in fact a mutual undertaking by 11 book dealers in 
Lille, Ghent, Brussels, Antwerp, Liège, Köln, Berlin, Nuremberg, Strasbourg and 
Paris. This conveniently portable theatre-of-war atlas, undated and based on the 
much earlier maps of Eugène Henri Fricx (1644-1730), revised and published by his 
nephew George Fricx in Brussels, could be assembled in different forms: to form 
a large wall map, to bind them in 4to, etc. or, as in our copy, to form an atlas of 
15 maps, each ca. 51 x 68 cm. Typically for this assembling is the repeated use of 
map leaves, meant to create larger maps on which the positions of an entire army 
could be represented. According to the map catalogue of Pierre Gosse Junior (La 
nouvelle bigarure, The Hague), the usual «Nouveau theatre de la guerre», as well 
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as our assembling entitled the «Nouvel atlas militaire», were issued by Guillaume 
Dheulland in Paris in 1747.
Ref. Koeman C&M 19 (4 copies, but not in this format). - BNF Tolbiac GE DD-2063. 
- La nouvelle bigarure 15 (1754), 165. - Catalogue des livres de la bibliothèque du 
duc d’Aumont 1875.

591 [Atlas - Belgium]
VANDERMAELEN, Philippe - Atlas universel de géographie 
physique, politique, statistique et minéralogique [...]. Première 
partie. - Europe. Brussels, P. Vandermaelen, 1827.
Large folio: 44 pp.- 4 ff.; 30+2 pl. («Statistique de l’Europe d’après Hassel» sl. 
dampstained and bound first, glue residues on verso of 10 maps where photos were 
pasted, 2 versos water coloured, maps E24 and E27: double). Contemp. half calf, 
brown mottled paper cover, gilt decorated spine (used).
 400 / 500 €
3rd edition of the first part of Europe of Philippe Vandermaelen’s monumental 
atlas and the first atlas produced by the then new printing process of 
lithography. The volume contains the «Statistique de l’Europe d’après Hassel» in 
2nd ed. with table, errata and «Statistique de la Turquie», the «Tableau comparatif 
des principales hauteurs du globe», the «Carte d’assemblage de l’Europe» and 
29 double-paged maps. It is complete as such, but has 2 additional maps of 
great interest: 1. «Partie de l’Espagne et Portugal» (E24) is present in 2 editions, 
the usual 2nd ed., signed «P», and the rare 1st ed., dated «Juillet 1825», that 
was criticised by G. Hassel and therefore replaced by Vandermaelen. - 2. «Grèce» 
(E27) also in 2 ed., 1st dated «Juillet 1825». The atlas was published in instalments 
between 1825 and 1827. Both maps added come from the 2nd instalment, 
Vandermaelen reworked the plates and removed the date and signature, and 
added the new maps in the 10th and 11th instalments. 
Ref. Silvestre V, Atlas [1 & 3] (the 1st ed. of E24 and E27).

592 [Atlas - British Isles]
CARY, John - Cary’s Actual Survey of the Country Fifteen Miles 
round London. London, J. Cary, 1786.
8vo: [6]-50 pl.-[32] pp., part. coloured (sl. browned). Contemp. 3/4 sheep, mottled 
paper borders (used).
 200 / 300 €
One of the 1st major publications by J. Cary, considered to be the founder of 
modern English mapmaking. Incl. a double-page general map and 50 engraved 
maps.
Ref. Howgego, J.L.- Printed Maps of London, 183(1).
Joined: The excursionist’s map of the environs of London. London, J. Betts, s.d. 
Lith., 30 x 40,5 cm (tears). (2 pcs)

593 [Atlas - Europe]
DUVAL, Pierre - L’Europe IIe partie de la Geographie 
Universelle, en plusieurs cartes. Paris, P. Duval, [1682].
Small 8vo: title, [313-603] pp., 31 double-page maps, as well as 28 pl. with 
engraved coats of arms (corner and margin cut of p. 313). Mod. half sheep, 
mottled paper covers.
 800 / 1.200 €

2nd volume only of the 2 vol. French pocket atlas (1st ed. 1659). According to 
Pastoureau this vol. usually has the maps 53 to 83, but our volume also has a 
map of Europe, the map of Portugal (52) and maps 53 to 71, 73 to 83 (72: Iceland 
missing) and 28 pl. with coats of arms and a «Table des heures».
Ref. Pastoureau, M. Duval XI Fa.
Prov. «Ludovicus Lemoyne» (handwritten entry).

594 [Atlas - France]
BLAEU, Willem & Joan - [Theatrum orbis terrarum, sive Atlas 
novus]. Gallia. [Amsterdam, W. and J. Blaeu, 1635].
Large folio: engr. title, 47 (of 48) hand-coloured maps, mostly double-paged, 
mounted on guards (title «Pars secunda» inserted from another ed. and 
dampstained, folding map «Imperii Caroli Magni» missing, maps margins 
repaired). Contemp. ivory vellum, gilt decorated covers with central medallion, 
spine with gilt roll-stamps, gilt edges (rebound).
 5.000 / 6.000 €

Nearly complete section on France from the 1st Latin edition of W. Blaeu’s two-
volume atlas «Theatrum orbis terrarum». 
Ref. Van der Krogt II [2:101.1].
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595 [Atlas - Netherlands]
Toonneel der Steden van ‘s Konings Nederlanden, met hare 
beschrijvingen. Amsterdam, J. Blaeu, [1652].
Large folio (53 x 35 cm): [14 incl. engr. title-4] pp., 96 maps (some sm. stains, 
mainly on text lvs I2, some corners dampstained: Damme, Evergem etc., text 
and pl. of Bethune and Aachen a bit browned, marg. tear on Palais épiscopal de 
Liège). Later half vellum, sprinkled paper covers (rebound, sl. used). Inside a very 
clean copy.
 6.000 / 8.000 €

Complete 1st Dutch edition of Blaeu’s town atlas of the Royal Netherlands, 
including 96 maps with some plates from the old stock (such as the Privileges 
3π1r and 5π1r). Variant leaves iii2D, iii2H and iii2R with the maps and views 
(Izegem, Heule, Dadizele and Westouter; Sint-Niklaas, Lokeren, Rupelmonde 
and Temse; Orchies etc.) printed in a different order. The town atlas of the 
Netherlands formed part of Blaeu’s larger and very ambitious plan to build a 
theatre showing the towns of the world. As this job was hard to complete during 
a lifetime, Blaeu started with the Netherlands as this was the theatre of the most 
important events of his time. 
Ref. Van der Krogt IV [43:121.2].

A unique, tantalizing made-up copy

596 [Belgium - Antwerp]
LE ROY, Jacques - Notitia Marchionatus Sacri Romani Imperii, 
hoc est Urbis et agri Antverpiensis, oppidorum, dominiorum, 
monasteriorum, castellorumque, [...]. Amsterdam, A. Magnus, 1678.
Folio: [10]-504-[2] pp. (Jesuit church pl. repaired at verso, minor spotting or 
browning). Old overl. vellum, flat spine with gilt-stamped title. Good copy.
 800 / 1.000 €

First edition of this important topographical work on the marquisate of 
Antwerp by J. Le Roy (1633-1719). Engr. title by A. van Diepenbeeck with 
on verso the engr. «schema metallorum», typographic title mentioning the 
availability at Albertus Magnus’s, another typographic title mentioning F. 
Lamminga, dedication to Charles II with engr. arms pasted at top of the page 
and another «schema metallorum» on verso, 11 full-page pl. showing mostly 
funeral monuments, 16 (of 18, i.a. Antwerp Cathedral missing) double-page 
or folding pl. of which 2 maps, 2 city maps (Antwerp, Breda), views of the 
Jesuit church, and funeral monuments, monasteries, castles i.a. «Monasteri S. 
Michaelis abbati», «Cartusiam Liranam», «Castrum toparchiae de Broechem», 
«Tungerloa», «Turnhout celebre Taxandriae municipium», «Corsendonca», etc. 
and 55 smaller pl. on 44 pp. showing views of Berchem, Schilde, Schoten, 
Wijnegem, Corsendonk, Grobbendonk, Westerlo, Westmalle, Hoogstraten, 
Hoboken, Monkhoven, Burcht, Turnhout, Boom, etc. With ca. 150 ill. in-text 
depicting coats of arms or ill. of tombs. A tantalizing made-up copy, with a 
number of (shorter) inserted ff. - perhaps proof ff. (some without the engravings 
printed on the «finished» ff.). Some of these added ff. show differences in type 
and layout.
Ref. BB III:831-838:L-102. - STCN (i.a. BL).
Prov. Prize book awarded by the Brussels Jesuit College in 1771 (2 years before 
the school was closed) to Andreus Hagen (ms. prize leaf present). - Stamp on 
verso title. - Josephus Sjongers (2 arm. bookpl., one dated 1808). - Robert Loverie 
(bookpl.).
Joined: Tables alphabétiques pour servir à l’ouvrage du Baron Le Roy, 
intitulé: Notitia marchionatus Sacri Romani Imperii [...]. On y a joint une liste 
de toutes les figures, images & planches, que l’on y doit trouver pour avoir cet 
ouvrage complet, & dont il y en a quelques-unes qui sont sujets à manquer. The 
Hague, s.n.; Brussels, J. Ermens, 1781. Folio: [2]-8-[1-1 bl.] pp. Contemp. blue 
wrappers. Very rare and mostly not present. With list mentioning all 84 pl. (2 
vol.)
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597 [Belgium - Brabant]
Le Grand Théâtre sacré [- profane] du Duché de Brabant. 
3 vol., large folio: large paper copy (wormholes, overall browned and occasionally 
heavily stained, some sm. marg. tears, e.g., vol. 1, pp. 48, upper margin trimmed 
of pl. p. 236). Contemp. mottled calf, gilt decorated covers and spines with 7 
bands, red edges (hinges weak, bindings strong but used).
 1.200 / 1.500 €

Two uniformly bound chorographic works on the Archbishoprics of Antwerp, 
Mechelen, ‘s-Hertogenbosch and Brabant Wallon. 1. Le Grand Théâtre sacré. 
The Hague, C. Van Lom, 1729. 4 parts in 2 vol.: [6]-394, [2]-40-[2]-212-[2]-134-
14 pp.; 283 (of 284) pl. (pl. missing: vol. 1: «pag. 317. N°1», i.e. the tomb of the 
abbots of Grimbergen). 1st French ed., a redesign of the «Groot Kerkelyk toneel» 
(1st Dutch ed.: 1727) that was wrongly attributed to Jacques le Roy. Abundantly 
illustrated with engr. by Fr. Harrewijn, J.B. Jongelinx and P.B. Bouttats, a.o. 
figuring 173 funerary monuments and tombstones, 83 coats of arms, views of 
abbeys, churches, castles and convents, 26 portraits of Bishops and Archbishops, 
2 maps (archbishopric of Malines and diocese of Antwerp) and 5 in-text 
illustrations. - 2. Le Roy, Jacques - Le Grand Théâtre profane. The Hague, 
C. Van Lom, 1730. 2 parts in 1 vol.: [4]-64-[4]-151-[12] pp.; 71 (of 72) pl. (map of 
Brabant missing). Only French and entirely reworked ed. of the compilation of the 
«Topographia historica Gallo-Brabantiae» of 1692 and the «Castella & Praetoria 
Nobilium Brabantiae» of 1699. With 67 engr. pl. figuring plans and perspectives 
of the cities of Leuven, Brussels, Antwerp and ‘s-Hertogenbosch, and many 
castles, also illustrated with the coats of arms of the cities of Brabant (3 pl.), 
heraldic enamels (1 pl.), seals (1 in-text ill.) and 5 sm. in-text ill.
Ref. BB V:319-329 (T. 57) and V:368-369 (Théâtre sacré). - BB III:854-857 (Théâtre 
profane).
Prov. Collector’s label (Van Bavegem - Dendermonde).

598 [Belgium - Brabant]
Le Grand Théâtre sacré du Duché de Brabant [...]. La Haye, G. 
Block, 1734.
4 parties en 3 vol. in-f ° : [6]-1/176-14, [2]-177/394-40, [2]-212-[2]-134 pp.; 
ill. (manquent 9 pl. au vol. III : p. 60 (pl. avec 4 monuments funéraires), p. 68 
(Spenraey), p. 80 (Guillaume Antoine et Dame Barbe Stalins), p. 203 (Michel 
vanden Were), p. 204 n° 2 (Erardo de Cotereau), p. 205 (Fredericus de Renesse), 
p. 206 (Lysebet Gravinne van Wesele), p. 208 (Carel vanden Heetvelde), p. 209 
(Rotselaer), Table des inscriptions et épitaphes reliée à la fin du vol. I, qqs pl. 
déplacées au vol. II; qqs pl. lég. brunies au vol. II, qqs salissures ou taches marg., 
mouill. au vol. III dont des grandes au début du vol.). Veau de l’ép., dos fleuronnés 
dorés à nerfs, tr. rouges (habiles restaurations, mors du vol. III part. fendus, plat 
sup. du vol. III fortement taché). Ex. à grandes marges.
 500 / 600 €

Seconde édition de la traduction en français (éd. orig. de la trad. : Van Lom, 
1729). Cette importante chorographie ecclésiastique du Brabant, d’intérêt 
iconographique et généalogique, est divisée en 4 parties traitant de l’archevêché 
de Malines, du Brabant Wallon, des évêchés d’Anvers et de Bois-le-Duc. Son 
iconographie, gravée e.a. par J. Harrewijn et R. Blokhuysen, comporte plus de 
250 hors-texte sur simples, doubles pages ou dépliantes et 5 in texto : 2 cartes 
géographiques, des vues d’églises, couvents ou abbayes, des épitaphes, dalles 
ou autres monuments funéraires, vitraux ou autels, des planches d’armoiries et 
26 portraits en médaillon. Complet de la table onomastique des «inscriptions 
et épitaphes». Cette compilation anonyme est basée sur les ouvrages de Van 
Gestel (Historia sacra et profana archiepiscopatus Mechliniense, 1725), Sweertius 
(Monumenta sepulchralia [...] ducatus Brabantiae, 1613), Christyn (Basilica 
Bruxellensis [...], 1677), Le Roy (Notitia marchionatus Antverpiensis, 1678) et 
d’autres. Bien que notre ouvrage forme le pendant ecclésiastique du Grand 
Théâtre profane du duché de Brabant de Jacques Le Roy, il ne doit pas lui être 
attribué. 
Réf. BB V:330-331.
Prov. Jean-François Palisot de Beauvois (ex-libris armoriés aux versos des titres). 
- Notes mss dans quelques marges.
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599 [Belgium - Brabant]
CANTILLON, Philippe de - Vermakelykheden van Brabant, en 
deszelfs onderhoorige landen. [...]. Amsterdam, D. Weege, 1770.
4 parts in 1 vol., folio: [4]-39-[1], [2]-43-[1], [2]-30-[1-1 bl.], [2]-27 [= 23]-[1] pp. 
(normal toning, some minor spotting). Contemp. half calf expertly repaired with 
modern leather spine and corners (sl. rubbed), marbled paper on covers, spine 
with 5 raised bands, red leather title label. Good copy.
 500 / 800 €
Famous topographical and iconographical work on Brabant, concerning Leuven, 
Brussels, Antwerp, ‘s-Hertogenbosch and Mechelen. Engr. ill. by i.a. Harrewyn, 
J. van Croes after H. Cause, etc.: complete with 192 (20, 75, 73, 24) plates on 
100 ff. incl. 4 city maps, 4 city panoramas, views of castles (with coats of arms) 
or monuments, with «Les émaux (schema metallorum)» and 3 armorial plates. 
Titles in black and red with engr. vign.
Ref. Tiele 229. - STCN.

600 [Belgium - Brabant]
LE ROY, Jacques - Castella & praetoria nobilium Brabantiae, 
coenobiaque celebriora, ad vivum delineata, in quatuor partes 
divisa : complectens agrum Lovaniensem, Bruxellensem, 
Antverpiensem et Sylvae-Ducensem [...]. Châteaux et maisons de 
campagne, des gentilhommes du Brabant, et les monastères les 
plus remarquables [...]. Kasteelen en heeren huysen der edelen 
van Brabant, mitsgaders de voornaamste kloosters [...]. Leiden, 
P. Vander Aa, 1699.
Folio: [8 incl. front. & dedication]-142 ff. (sl. staining to front., occ. sm. tears 
without loss, strengthening to pl. f. 68). Contemp. calf, gilt ruled covers with roll-
stamps and one fillet, gilt orn. spine with raised bands, red edges (sm. stains, sl. 
scratching, corners bumped). Very good copy.
 800 / 1.000 €

Third ed. of this iconographic publication showing the castles and monasteries 
of Brabant. Trilingual Latin-French-Dutch printing. Illustrations: nice front. 
engraved by A. van Diepenbeeck, identical to the front. of previous ed., engr. 
dedication to the «Staten Generaal der Vereenigde Nederlanden», 6 double-
page maps (the Duchy of Brabant, each of the 4 districts and Antwerp), 206 
beautiful views of castles and leisure places, churches, abbeys and convents 
(in-text, single, double or folding; cancellans plate pasted on f. 34); and the 
«schema metallorum» on f. 7v. Etchings by G. Bouttats, H. Cause, J. Harrewijn... 
after F. Bauduin, W. Hollar, J. van Croes, and J. van Werden, etc.
Ref. BB III:108:852-854:L108. - BnF. - STCN 832271780.
Prov. P.J. Vanden Bossche (contemp. ms. entry).
Joined: 3 maps under passe-partout. 1. Guicciardini, L. - Descrittione particulare 
[sic] di Brabante. Antwerp, G. Silvius, 1567. Woodcut, 25,5 x 34 cm. - 2. Duval, P. - 
Duché de Brabant et ses annexes. Paris, P. Duval, 1676. Engr., 39,3 x 51 cm, hand-
coloured in subtle pastel shades. Rare. - 3. Münster, S. - De la cosmographie de 
la duché de Brabant [...]. Aix ou Ach. Woodcut, 29,5 x 19,5 cm. (4 pcs)

601 [Belgium - Brabant]
LE ROY, Jacques - Topographia historica Gallo-Brabantiae. 
Amsterdam, H. Allard, 1692.
Folio: [8]-272-[8] pp. (some blank margins with a tear or a lack of paper). Later 
quarter green leather, marbled paper on covers, spine with 5 raised bands, sp. 
edges (def. spine rubbed). 
 500 / 700 €
Rare first and only edition of this work based upon Jean Blondeau’s unpublished 
manuscript «Commentaires sur le roman pays de Brabant» and upon Gramaye’s 
«Gallo-Brabantia». Dedicated to the Bavarian Elector and last Governor of the 
Spanish Netherlands Maximilian II (1662-1726). Engr. ill.: front. after Abraham 
van Diepenbeeck, the «Schema metallorum et colorum», dedicatory armorial 
head- and endpiece, full-page map of the Gallo-Roman province «Romandua», 
35 pl. in-text, 10 full-page and 2 folding plates, all showing castles (Loupogne, 
Froidmont, Gembloux, Bornival, Ittre, Ottignies, Couroy, Clabecq, Argenteau...), 
and 7 full-page pl. representing tombstones, sepulchral monuments, heraldic 
weapons and seals, all engraved by J. Harrewijn, F. Erlinger and J.V.C. Léonard. 
Some woodcut coats of arms.
Ref. Brunet III: 1002. - BB III:839-41:L-104. - STCN (i.a., BL).
Prov. Raveschoot (ms. entry on title).

600
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602 [Belgium - Brabant]
SANDERUS, Antonius - Chorographia sacra Brabantiae, sive 
Celebrium aliquot in ea provincia abbatiarum, coenobiorum, 
monasteriorum, ecclesiarum, piarumque fundationum 
descriptio [...] imaginibus aeneis illustrata. The Hague, Chr. van 
Lom, 1726-1727.
3 vol., folio: [12]-569-[1], [2]-370-[2], [2]-385-[1] pp. (some minor spotting; vol. 
I: large damp stain at upper corner in beginning vol I, tiny wormholes in lower 
blank margin; vol. III: first quire loosening, used & strengthened in margin). 
Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with 7 raised bands, leather title labels 
(rubbed, corners bumped, joints rubbed, front joint vol. III split, vol. II rebacked 
with modern leather spine and repaired corners).
 1.200 / 1.500 €
Second edition of this topographical work, profusely illustrated with large 
views of abbeys and monasteries. This ed. is particularly interesting from a 
topographical viewpoint because of some renovations to the buildings since 
the 1st ed. (1656-1666), the new pl. are oriented differently as well. Engr. ill.: 1 
frontispiece portrait of Sanderus by F. van Bleyswyck, headpiece with portrait 
and coat of arms of the dedicatee Marie-Elisabeth by F. Bleysweyck, 3 title vign. 
by D. Coster, 5 full-page pl. depicting i.a., Our Lady of Montaigu and Archduke 
Leopold William kneeling before the Virgin of Alsemberg, 63 double-page 
pl. showing abbeys, monasteries, convents, incl. Affligem, Brussels, Antwerp, 
Mechelen, Heverlee (in double), Leuven, Corsendonk, Averbode, Grimbergen, 
Tongerlo, Villers, etc., numerous in-text ill. depicting coats of arms of monasteries 
and their abbots or saints. Title in red & black.
Ref. BB V:64-68:S-216. - STCN.

603 [Belgium - Castles]
DAMSEAUX, Émile de - La Belgique pittoresque. Les châteaux. 
Lithographies de Vasseur frères, à Tournai. Mons, J. Dacquin [- 
Paris, A. Ghio], 1872 [- 1875].
In-8° obl.; 96 h.-t. (qqs rouss. surtout marginales). Basane brune chagrinée de 
l’ép., encadrement de filets à froid sur les plats, plat sup. au chiffre couronné 
estampé à froid, dos caissonné à froid à nerfs, titre doré, roul. dorée sur les chasses, 
tr. dorées (très frottée, épidermures, or passé sur les chasses au plat inf., ff. de garde 
sup. part. déreliés et effrangés).
 300 / 400 €

Tête de collection comprenant les 4 premiers vol. (sur 7), complets de leurs 96 
(sur 168) vues de châteaux finement lithographiées par Vasseur frères d’après 
les photographies du Liégeois É. de Damseaux (1830-1913), accompagnées 
chacune d’un feuillet explicatif par le même. Avec la table des vol. 1 à 4. Figurent 
e.a. Beloeil, Gaesbeek, Spontin, Freyr, Bouchout, Walzin, Hingene, Modave, La 
Louvière, Dilbeek, Le Roeulx, Lavaux-Sainte-Anne, Argenteuil, Montjardin, 
Stuyvenbergh, Chimay, Waulsort.
Réf. Van der Marck 204-205. - Bibliogr. nat. I:379. 
Prov. G. de Caux (envoi aut. s. de l’auteur, janvier 1876). - Comte «L.C.» (super 
ex-libris).

604 [Belgium - Liège]
[SAUMERY, Pierre-Lambert; CRASSIER, G. de] - Les Délices 
du païs de Liége, ou Description géographique, topographique 
et chorographique des monumens sacrés et chorographiques des 
monumens sacrés et profanes [...]. Liège, Everard Kints, 1738 [- 1744].
5 vol. in-f ° : [28]-378-[4], [20]-xxiv-372-[7], [16]-194-194*/195*-195/265 [i.e. 
266]-265*/268*-268/454-[5], [16]-448-[6], [12]-203-[2]-335-[5] pp.; 230 h.-t. 
(qqs ff. +/- lég. brunis, qqs taches et/ou rouss. parfois +/- fortes et concentrées, qqs 
noirceurs autour de la cuvette de qqs planches surtout dans le t. 2, qqs déchirures 
marg. au début du t. 1). Veau marbré de l’époque, dos joliment fleuronnés dorés à 
nerfs, tr. rouges (restauration visible aux mors et coiffes mais aussi à qqs nerfs ou 
coins, coins émoussés, erreur dans les tomaisons aux dos).
 3.500 / 5.000 €
Édition originale. Complet des 230 eaux-fortes : 203 vues de villes (dont vue 
panoramique de Liège dépliante), châteaux (selon l’accueil reçu, Saumery fit 
ajouter ou non de la fumée sortant des cheminées), palais, abbayes et églises 
sur doubles pages réalisées par Remacle Le Loup (sauf la vue de l’hôtel de ville 
par J. Xhrouet),- 1 gravure du mausolée de Marie-Anne de Hinnisdael,- et 26 
portraits gravés par P.A. Kilian d’après L. Fines, sauf le portrait de Charles de 
Méan d’après Michel Natalis. Après une vie mouvementée, le calviniste français 
de Saumery (France c. 1690 - c. 1767 Hollande) se convertit au catholicisme 
à Liège où il entreprit la rédaction des «Délices», à l’exception du précis 
historique et des notices biographiques écrites par G. de Crassier. Suite à une 
affaire de moeurs, il quitta Liège pour la Hollande où il rédigea un pamphlet 
vengeur contre ceux qui avaient fait sa richesse et manifesta son regret d’avoir 
abandonné le protestantisme. Enrichi de «La vue de Maestricht» (vol. IV, p. 79), 
une des 2 planches ajoutées par la suite à qqs ex.
Ref. De le Court 313 - De Theux 520-521 - Funck 393 - Biogr. Nat. XXI:427-435 
- Pas dans BB.

605 [Belgium - Netherlands - Luxembourg]
[Châteaux et monumens des Pays-Bas [...]. Brussels, Lithographie 
royale de Jobard frères, 1825-1830].
Obl. 4to: 186 (of 205) pl. (without titles and text, foxing sometimes strong, sm. 
margin. tears, some pl. disbound). Contemp. half red sheep, red paper boards 
(spine missing, loose boards rubbed).
 600 / 800 €

Animated views of cities, castles, monuments and sites of Belgium, the 
Netherlands and the Grand-Duchy of Luxembourg, by Madou, Sturm, Colleye, 
Kreins, etc., after Pingret, Aug. de Peellaert, B. Mary, T.S. Cooper, O. van der 
Howen, A. de Marbaix, etc. Including 3 views of the Lion of Waterloo. 
Ref. Van der Marck 74-75, 252. - N. Walch, J.-B. Madou lithographe, p. 7-sq.
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606 [Belgium - Netherlands]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Les délices des Pays-Bas, ou 
Description géographique et historique des XVII. Provinces 
Belgiques. Sixième édition [...]. Liège, J.F. Bassompierre, 1769.
5 vol., 8vo: xxxi-[1]-340, front.-[2]-422-[1], [2]-377-[1], front.-[2]-409-[1], [2]-
395-[1] pp.; 135 (of 139) pl. (3 front. and 4 pl. missing; some parts of the vol. 
age-toned, some tears to pl. or text without loss, marg. damp stains in vol. I, pp. 
129 in vol. I and 16 in vol. II loose). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with 
raised bands, marbled edges (rubbed).
 200 / 300 €
7th edition (and not 6th as mentioned on title) and 1st in 5 vol. Illustrated with 
2 (of 5) frontispieces and 135 plates (of 139), almost all fold., representing 
maps, plans, views of cities, monuments and castles.
Ref. De Theux 616. - Barbier I:873. - De le Court p. 312 sq. - H. Douxchamps, 
Bibliographie des Christyn, pp. 22-23, n. 34h (other coll.).
Prov. Jesuit College of Tournai (ms. entry, stamps and mod. labels). - Contemp. 
ms. entry on front flyleaf. - Henri Ladavid (carved name on front cover of vol. III 
and another name carved on lower cover).

607 [Belgium - Netherlands]
GOETGHEBUER, Pierre-Jacques - Choix des monumens, 
édifices et maisons les plus remarquables du royaume des Pays-
Bas. Ghent, A.B. Steven, 1827-1828.
Large folio: [8]-xii-86-(v-viii) pp., 118 (of 119) + 1 extra engr. pl. on laid paper 
(spotted, pp. i to iv of the subscribers’ list and pl. 32 Granvelle, vue du côté du 
jardin, are not present). Mod. three quarter leather, mottled paper covers (paper 
rubbed and used).
 800 / 1.000 €

First French ed. of P.-J. Goetghebuer’s architectural work dedicated to William 
I, with a selection of buildings, castles and mansions illustrating the 19th-c. 
architectural activity in the Low Countries (Bruges, Ghent, Brussels, Antwerp, 
Amsterdam, etc.). The line engr. plates have shaded areas aquatinted and incl. 
2 double numbered folding pl. showing the castles of Seneffe and Soestdijk. 
The plates are incorrectly numbered in the text with no pl. 101, making the 
total number of pl. 119 (not 120) for a complete edition. In this copy only pl. 32 
(Hotel Granvelle, vue du côté du jardin) is not present, but it has the suppl. pl. on 
Waterloo, which is interesting because of Goetghebuer’s recording of the Battle 
of Waterloo that attracted attention throughout Europe.
Ref. Vanderhaegen 8810. - Van der Marck p. 251.
Prov. Libr. stamp.
Joined: Prospectus.

608 [Belgium - Waterloo]
BOWYER, Robert - The Campaign of Waterloo, illustrated with 
engravings of Les Quatre Bras, La Belle Alliance, Hougoumont, 
La Haye Sainte, and other principal scenes of action; including 
a correct military plan, together with a grand view of the battle 
on a large scale. To which is prefixed a history of the campaign, 
compiled from official documents and other authentic sources. 
London, T. Bensley & Son, 1816.
Folio: [2]-34 pp.; 7 pl. on 5 lvs (2 b/w pl. with portraits and some text lvs missing). 
Later paper wrapper (covers missing).
 150 / 200 €
Rare expensive large format publication published to entice wealthy buyers with 
an interest in the Waterloo Campaign. Incomplete copy but with the battle plan 
and 4 fine hand-coloured aquatints, incl. a view of the village of Waterloo and 
the folded «View from Mont St. Jean of the Battle of Waterloo», which is an 
eye-catching print of the moment when the Duke of Wellington orders the British 
final attack.

609 [Belgium]
SANDERUS, Antonius - Flandria illustrata, sive Descriptio 
comitatus istius per totum terrarum orbem celeberrimi, III 
tomis absoluta [...]. Cologne [Amsterdam], C. van Egmondt & Comp. [J. 
& C. Blaeu], 1641-1644.
2 vol., large folio: [24]-403-68-[2]; [18]-(405-654)-38-[3] pp. (missing pl. 
«Duynkercken a septent» on pp. 628-629, half-title of 1st vol. also missing, engr. 
title and margins repaired, marg. tears, a few foxing holes, like most of the copies 
browned and dampstained). Contemp. vellum (new flylvs, rebound).
 3.000 / 4.000 €

1st edition with a run of 500 copies of the most famous chorographic work on 
the former county of Flanders with descriptions of its main towns and villages, 
in addition to a description of its counts and bishops. Beautiful full-page or in 
text engraved illustrations: 2 titles, 35 double-page maps, views and plans, 
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full-page portrait of François de Mello, 66 half- or quarter-page portraits in 
text, more than 200 plans and views in text, all covering Ghent, Bruges, Ypres, 
Courtrai, Cassel, Veurne, Aalst, Geraardsbergen, Ninove, Waasland, Bailleul, 
Bergues, Bourbourg, etc. Our edition comprises the plates «Ecclesia collegiata 
divi Pharahildis, comus praetoria castellaniae Auderburgensis et Petra Comitis 
vulgo het Graven Casteel» (p. 100), «Aula principis Gandavi» (p. 147), «Palatium 
principis in ure Brugensis» (p. 188), «Praetorium Dni Baronis de Wingene» (p. 432) 
which are all no longer present in the 2nd ed., and does not include the later added 
plate «Cast. D. Caroli Rijm» (p. 170). Given all this, we have an early copy. Also, the 
detached leaf (pp. 191-192) with «Sacellum Sacri Cruoris» comes from a 1st ed. 
With 2 (of 3) pl. outside collation: «Curia antiqua [- nova] Gandavensis» (pp. 96-97) 
and «Ekelsbeke/Esquelbecq» (p. 572), and a note on Paddeschot (p. 36, 2nd vol.). 
Although Sanderus intended to make the Protestant Henricus Hondius publish his 
work, it was eventually the brothers Blaeu who published the first edition. In order 
to bypass censorship by the Catholic church, it was already decided to publish the 
edition under the false address of a Catholic publisher from Cologne.
Ref. BB V: 28-35.

610 [China]
KIRCHER, Athanasius - China monumentis qua sacris quà 
profanis, nec non variis naturae & artis spectaculis aliarumque 
rerum memorabilium argumentis illustrata [...]. Amsterdam, J. 
Janssonius van Waesberge & E. Weyerstraet, 1667.
Folio: [16, engr. title incl.]-237-[11] pp.; 26 pl. (foxing, damp stain to upper 
margins, some ff. sl. age-toned, tears to 2nd fold. pl., one strengthened, marg. tear 
to p. 205 without loss). 19th-c. light brown morocco, blind-ruled covers with on a 
side an orn. roll-stamp, blind-ruled spine with raised bands (front cover detached, 
sl. rubbed).
 1.500 / 2.000 €
First edition of the monumental work on China by the German Jesuit scholar 
Kircher (1602-1680), an important source on early western sinology up until 
today. Engr. ill.: title, portrait of Kircher, 4 fold. plates (incl. 2 maps of China 
and Asia), 21 plates and 60 half-page ill. depicting Oriental script specimina 
(Chinese, Syriac), gods, dresses, animals, etc. This work renders the first 
publication of the original Chinese and Syriac text of the Nestorian stele that had 
been unearthed between 1623 and 1625; the consecutive chapters deal with the 
journeys undertaken in China, with parallels between Western, Indian, Chinese 

and Japanese idolatry, with fauna, flora, architecture and mechanical arts, as 
well as with the Chinese script. Jesuit device on title.
Ref. Cordier, Sinica, 26. - DBS I:1063-1064. - Tiele 601. - Lipperheide 1511. - Not in Colas.
Prov. Robert Jocelyn (1788-1870), Earl of Roden, Irish Tory politician and 
supporter of Protestant causes (armorial bookpl.). - Robert B. & Marian S. 
Honeyman (bookpl.).

611 [China]
PELLÉ, Clément - L’Empire chinois illustré d’après des dessins 
pris sur les lieux, par Thomas Allom. Avec les descriptions des 
moeurs, des coutumes, de l’architecture, de l’industrie &c. du 
peuple chinois depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos 
jours. London, Fisher, Fils et Cie, [1843-1845].
4 vol., 4to; 129 pl. (foxing). Publ. gilt pictorial cloth, flat spines, a.e.g. (sl. soiled).
 300 / 400 €

Beautiful edition, richly illustrated with 129 very finely steel-engr. pl. by Th. 
Allom (comprising 4 front. and 4 engr. titles) showing a dinner party at the 
house of a Mandarin, the culture and preparation of tea, a bamboo bridge in 
Hong Kong, etc. Allom (1804-1872) is known as the architect of some important 
buildings in London such as the churches at Notting Hill and Highbury. 
ref. Lipperheide 1533. - Cordier, Sinica, 81. - BnF.

609
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612 [France]
Les plans, profils, et élévations, des ville, et Château de Versailles, 
avec les bosquets, et fontaines, tels quils sont à present; Levez sur 
les lieux, dessinez et gravez en 1714. et 1715. Dédié au roi. Paris, 
Demortain, ca. 1716.
Two parts in one folio: engr. title, engr. privilege and 55 pl. (marbled front 
endpaper loose). Contemp. half sheep, marbled paper on covers, gilt orn. spine 
with 6 raised bands, red edges (corners rubbed, sides rubbed, head and tail def., 
joints starting to split).
 2.000 / 3.000 €
First edition of the first part of the work, and new edition of the second part (here 
bound at the top), entitled «The Plans, Sections, Profiles and Elevations of the 
Chapel of the Chasteau Royal de Versailles» by Pierre Le Pautre. Published at 
the initiative of painter and print seller Gilles de Mortain to present the state of 
completion of the palace and gardens of Versailles at the end of the reign of Louis 
XIV. Composed of an engr. title, an engr. privilege and 55 engr. plates of which 
many double-page representing the plans and splendid perspective views of the 
castle, the fountains, groves, basins, the Trianon, and finally the castle of Marly, 
its orangery and its famous machine, designed by Pierre Menant, Girard for the 
fountains, Delamonce, Martin, Le Pautre, F. Blondel, etc. Including the suite of 
13 plates by Pierre Le Pautre (who died in 1716) dedicated to the Royal Chapel. 
Summarising: 10 numbered plates, numbered from 1-10, plus 3 unnumb. plates 
ather the 7th plate; and 38 numbered pl., numbered 1-38 and 4 unnumbered 
plates in between. The total amount of plates varies for each copy.
Ref. Berlin Kat. 2491 (1st part.: title, priv., 38 numb. pl.., 3 unnumb. pl.) and 2493 
(2nd part: title, 10 numb. pl., 3 unnumb. pl.). - BnF. - Cohen 808 (mentions 2 titles, 
42 et 12 pl. + 5 extra).
Prov. CH (bookpl.).

612
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613 [France]
PUGIN, Augustus Charles - Paris and its environs displayed 
in a series of picturesque views. The drawings made under the 
direction of Pugin [...]. Containing 204 views. London, Jennings 
and Chaplin, [1829-1831].
2 parts in 1 vol., 4to: ill. engr. title-[4]-202 pp., 101 pl. including front. (missing 
printed titles and engr. title of part I; some sm. marg. tears, sl. fox., trace of an old 
bookplate on inner cover). Brown blind-stamped publisher’s binding (corners sl. 
rounded), gilt flat spine (sl. faded and rubbed), a.e.g.
 200 / 300 €

1st and only edition. Illustrated with 203 finely engraved views (of 204: ill. title I 
missing) arranged by 2 on each plate, by various artists after the British architect, 
designer and artist Pugin (1812-1852) and under the superintendence of C. Heath. 
With topographical and historical descriptions in French by L.T. Ventouillac and 
English translation.

614 [Indonesia - Maluku Islands]
LEONARDO de ARGENSOLA, Bartolomé - Histoire de la 
conquète des isles Moluques par les Espagnols, par les Portugais, 
& par les Hollandois. Traduite de l’Espagnol [...] et enrichie 
des figures et cartes géographiques, pour l’intelligence de cet 
ouvrage. Amsterdam, J. Desbordes, 1706.
3 vol. in-12 : [frontisp., portr., 10]-405-[3], [frontisp., 2]-402-[30], [frontisp., 
4]-388-[20] pp.; 32 pl. (trous de vers dans les prem. pp. du vol. 1, lég. mouill., 
bruni). Reliure postér., dos lisses. Ex. non rogné.
 450 / 600 €
Édition originale de la traduction en français, augmentée et plus complète par 
rapport à l’originale en espagnol (1609). Bien complet des ill. gravées : 3 frontisp. 
identiques, 1 portr. de Kniphuisen, et 32 pl. dépliantes soit 36 illustrations au 
total représentant des paysages, places fortes, navires de guerre, cérémonies 
officielles et réceptions des Hollandais par les autorités locales. Argensola 
décrit minutieusement la conquête des îles en commençant par les premières 
découvertes portugaises. Non seulement il donne un aperçu de l’histoire, mais 
écrit aussi sur les fruits, les épices et les animaux, ainsi que sur les coutumes 
et costumes des autochtones. «Le tome troisième est entièrement composé 
de l’histoire des conquêtes faites par les Hollandais dans cette contrée» 
(Leclerc). Titres en rouge et noir.
Réf. Graesse I:193. - Leclerc 3045. - Sabin 1947. - Chadenat 739.

615 [Italy - Germany]
DUMONT, Jean ; ROUSSET de MISSY, Jean - Histoire militaire 
du prince Eugene de Savoye, du prince et duc de Marlborough, 
et du prince de Nassau-Frise. Où l’on trouve un détail des 
principales actions de la dernière guerre & des batailles et sièges 
commandez par ces trois généraux. The Hague, I. van der Kloot [- J 
Neaulme], 1729-1747.
3 vol., large folio: [2-61]-132, [4]-336, [8]-357-[1] pp.; 3 engraved title vignettes, 
99 pl. (32-58-9) of which 23 large folding pl. (internally fine and clean, printed on 
good paper, wide-margined). Contemp. full calf, spines with raised bands (rubbed 
and us.).
 3.000 / 4.000 €

Large paper copy of the «Memoirs of the lives and conduct» of Prince Eugene of 
Savoy (1663-1736), John Churchill, the first duke of Marlborough (1650-1722), and 
John William Friso, Prince of Orange-Nassau (1687-1711). This monumental work 
illustrated with magnificent battle scenes by Jan Huchtenburgh, as well as with 
maps, plans and views by Hubert Jaillot, Covens & Mortier, Guillaume de L’Isle e.g., 
describes the war exploits and campaigns in Italy, Germany and The Netherlands 
during the War of Spanish Succession (1701-1714) and in the Banat of Temeswar 
(Romania) and Serbia during the Austro-Turkish War of 1716–18. Prince Eugene 
of Savoy, general of the Imperial Army, was not only one of the most successful 
military commanders in modern European history, but also Governor-General of 
the Southern Netherlands in his later life, from 1721 onwards. Rejected by Louis 
XIV for service in the French army, Eugene transferred his loyalty to the Habsburg 
Monarchy where his almost invariable success on the battlefield earned him 
Europe-wide fame. This copy includes his portrait on a double-page engr., a three-
portrait plate, a large panoramic view showing the Prussian troops bombarding 
the city of Guelders in 1703, 23 folding plates of which mostly maps of Flanders, 
Brabant, Lombardy, Piemont, Turin, Bavaria e.g., but also including a bird’s-eye 
view of Carmagnola, 76 fine engr. pl. mostly double-page and 5 orders of battle.
Ref. Brunet II:881. - Cohen-Ricci 337. There is no standard collation of this work.
Prov. «AW» (not in Lugt).

616 [Italy]
GOURDAULT, Jules - L’Italie illustrée de 450 gravures sur bois. 
Paris, Hachette, 1877.
Folio. Publ. half red shagreen [by Ch. Magnier] after a model by A. Souze, gilt & 
black pictorial red cloth on covers, gilt orn. spine with raised bands, a.e.g. (spine 
and joints rubbed).
 100 / 200 €
First edition illustrated with numerous in-text ill. incl. 97 full-pages.
Prov. Signature on front flyleaf.

617 [Netherlands]
HALMA, François - Tooneel der Vereenigde Nederlanden, en 
onderhorige landschappen; vervolgt door Matthaeus Brouërius. 
Leeuwarden, H. Halma, 1725.
2 vol., folio: [12]-470, [10]-408 pp. (some browning). Contemp. mottled calf, gilt 
orn. spines with 6 raised bands (corners bumped and rubbed, def. at heads and 
tails, joints starting to split).
 450 / 650 €
First and only edition of this imposing illustrated work on the Netherlands in the 
form of an encyclopaedia by the printer, publisher, translator and lexicographer 
François Halma (1653-1722), with the continuation by M. Brouërius van Nidek 
(1677-1743). Engr. ill. (complete): title by van der Gouwen after J. Goeree, 2 title-
vign., 3 headpcs i.a., 1 by F. Ottens, author’s portrait by F. Ottens after A. Boonen, 
1 ill. in-text, 26 double-page maps (17, 9) i.a., maps of the VII Provinces, Utrecht, 
Zeeland, Friesland, Groningen, & several historical maps and 37 portraits (22, 
15), mostly counts of Holland, within impressive allegorical borders i.a., Ada, 
Dirk I, III, Floris I, Charles V, Philips II. Titles in red & black. Text in 2 col. Printed in 
roman and Gothic.
Ref. Tiele 447. - Haitsma Mulier/Van der Lem 202b. - STCN (i.a., BL).
Prov. A. Sebregts (stamp).

618 [World - Geography]
RECLUS, Élisée - Nouvelle géographie universelle. La terre et 
les hommes. Paris, Hachette & Cie, 1876-1894.
19 vol. in-4° (n.c.). Cartonnage d’éd. par Charles Magnier d’après une 
maquette de A. Souze : demi-chagrin rouge, plats de percaline chagrinée rouge 
ornés de plaques dorées, dos à petits nerfs ornés de fers spéciaux, tr. dorées (mors 
et coiffes très légèrement frottés).
 400 / 500 €
Monumental essai de géographie sociale par le géographe et anarchiste 
français Reclus (1830-1905). L’ensemble est illustré de près de 3.500 cartes 
dont une centaine hors texte en couleurs (doubles et dépliantes) et de près 
de 1.400 gravures sur bois de paysages, villes, monuments etc. Il existe une 
édition en 12 vol., éditée de 1875 à 1887, nous avons la série en 19 vol. 1876-
1894. Bel ensemble de reliures richement ornées.
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619 
AFRICANUS, Johannes Leo - Africae descriptio IX. lib. 
absoluta. Leiden, Elzevier, 1632.
2 parts in 1 vol., 24mo: 800-[16] pp. Contemp. overl. vellum with coat of arms, 
flat spine. Good copy.
 500 / 800 €

Later latin trsl. (1st Antwerp 1556) of an early attempt to educate readers about 
Africa written by Leo Africanus. The book is a detailed study, based on Africanus’ 
travels, of the geography of Africa and describes civilizations, medicine, 
astronomy and literature. Ill. with engr. title. Africanus, born as Al Hassan ibn 
Mohammed al Wazzan al Fassi (ca. 1494-1554), grew up in a privileged family 
in Spain. He studied at the University of Al-Karaouine in Fes, Morocco and spent 
his early years travelling extensively through Africa and the Near East. He went 
across the Sahara Desert to Timbuktu, and he visited the native states on the 
Upper Niger to Cairo, Houssa, Bornou and Lake Chad. In 1517 however he was 
caught by Christian pirates and taken to Rome. He was there presented to Pope 
Leo X whose name «Leo» he adopted. The Pope persuaded him to translate his 
Arabic manuscript account of his travels into Italian, which was first published 
in 1550.
Ref. Gay 258. - Kinsey Collection. - Sabin 40047. - STCN. - Willems 371.
Prov. Supralibros. - Stamp on engr. title.

620 
BRUCE, James - Voyage aux sources du Nil, en Nubie et en 
Abyssinie, pendant les années 1768, 1770, 1771 & 1772. Paris, 
Hôtel de Thou, 1790-1792.
6 vol., 4to (some browning and spotting, some dampstaining in the atlas vol. 
touching the lower corners, sl. in the plates). Contemp. half calf, sp. paper on 
boards, flat spines, red leather title labels (corners bumped, joints rubbed, pieces 
missing to heads and tails of 3 vol., atlas vol. rebacked).
 500 / 800 €

Rare first French edition of «Travels to discover the source of the Nile [...]» (1st 
Edinburgh 1790) by the Scottish explorer James Bruce (1730-1794), translated by 
Jean Henri Castera (1749-1838). Atlas complete with 88 engr. plates by Benard: 
4 folding maps («Carte ou est tracée la route qui tenoient les Flottes de Salomon», 
«Carte ou sont tracées les routes de M. Bruce», «Carte du Golfe d’Arabie», «Carte 
de l’extremité Méridionale de l’Afrique»), 19 folding plates, 7 plates of Ethiopian 
text and 58 full-page plates. The illustrations depict various species of plants (e.g., 
«cyperus papyrus», «mimosa sassa», «fleurs de cusso»), animals (e.g. rhinoceros, 
hyena, turtle, snake, giraffe), scenes of village life and natives («Hottentois»). 4 
vol. with engr. vign. on title.
Ref. Cox I:388-389. - Brunet I:1283. - Pritzel 1256. - BnF. - COPAC.

621 
CAVAZZI da MONTECUCCOLO, Giovanni Antonio - Istorica 
descrittione de’ tre regni Congo, Matamba, et Angola situati 
nell’ Etiopia inferiore occidentale e delle missioni apostoliche 
esercitatevi da religiosi capuccini, accuratemente compilata dal 
P. Gio. Antonio Cavazzi da Montecuccolo [...]. E nel presente 
stile ridotta dal P. Fortunato Alamandini [...]. Milan, press of the 
Agnelli, 1690.
4to: front.-[16]-785-[1] pp.; 42 pl. (some sl. spotting, sl. marg. dampstaining to pp. 
359 and 681, tear in p. 615 without loss of text, some letters restored by hand, stain 
on pp. 621-624, tear strengthened to pl. p. 503). Contemp. vellum, flat spine.
 800 / 1.000 €
Rare second edition (1st posthumous: 1687, folio), edited by Fortunato 
Alamandini, of this fundamental work for the knowledge of Central and 
West Africa, and also for the Capuchins activities in the regions. Ill. with an engr. 
front., 1 fold. map and 42 plates (34 small pl., 7 full-page pl. and 1 sm. fold. 
plate). The Capuchin Cavazzi (1621-1678) was sent as missionary to Congo from 
1654 until 1667 and from 1673 till 1677.
Ref. Gay 3070. - Borba de Moraes I:148. - Cp. Sabin 11592 (1st ed.).
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622 
CAVAZZI da MONTECUCCOLO, Giovanni Antonio - Relation 
historique de l’Éthiopie occidentale [...]. Paris, C.J.-B. Delespine, 
1732.
5 vol., 12mo: [4]-495-[21], [2]-457-[23], [4]-462-[27], [2]-506-[23], [2]-408-[20] 
pp.; 26 pl. Contemp. calf, gilt orn. spines with 5 raised bands, red edges (worn, 
joints splitting).
 500 / 800 €
First ed. of this French trsl. by Labat of the work of Antonio Cavazzi (1621-1678), 
1st publ. in Italian in 1687. Cavazzi arrived in 1654 in Congo and stayed there for 
37 years. This work is by far the most important account of the time on Congo 
and present-day Angola and Matamba. Augmented with several Portuguese 
relations devoted to this region of West Africa: the Voyage of Père Michel-Ange 
and Père Denis by Carli Capuchins to the Kingdom of the Congo and the Journal 
of a Voyage from Lisbon to the Isle of S. Thome, made by a Portuguese in 1626. 
Ill. with 3 engr. folding maps and 23 engr. folding pl., including scenes of life, 
landscapes and flora.
Ref. Gay 3070. - Borba de Moraes 171. - BnF.
Prov. Ms. entry.

623 
DAPPER, Olfert - Naukeurige Beschrijvinge der Afrikaensche 
gewesten van Egypten, Barbaryen, Lybien, Biledulgerid, 
Negroslant, Guinea, Ethiopiën, Abyssinie [...]. Amsterdam, J. van 
Meurs, 1668.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-728-[18], [2]-120-[4] pp. (occ. foxing and soiling). 
Contemp. calf, spine with 6 raised bands (head def., corners bumped). Otherwise 
a good copy.
 1.500 / 2.000 €

First. ed. of one of the most authoritative 17th-c. accounts on Africa, although 
the author, the Dutch physician and writer Olfert Dapper (1636-1689), never 
visited the area. Engr. ill. with a folding map, a folding plate, 45 double-page 
and 56 in-text engr. depicting local fashion, flora, fauna and cities.
Ref. Tiele 298. - STCN 843002174.

621 622
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624 
GUATTINI, Michelangelo; CARLI, Dionigi de - Viaggio del 
padre Michael Angelo de Guattini da Reggio, et del P. Dionigi 
de Carli de Piacenza, capuccini, predicatori, & missionarii 
apostolici nel Regno del Congo [...]. Bologna, G. Longhi, 1674.
12mo: [24]-274 pp. (some sl. foxing, occ. staining or soiling, lower margin 
repaired or strengthened to last quire N). Mod. half blond leather, marbled paper 
covers, gilt ruled spine with raised bands.
 600 / 900 €
Extremely rare second edition (1st 1672) of the work mainly composed of the 
letters of Guattini to his father and published by Carli. The Capuchins Guattini 
(1637-1668) and Carli embarked from Genoa in 1667 for a mission to the Kingdom 
of Kongo, but 3 months after their arrival in the region of Mbamba, Guattini died. 
Carli, gravely ill, succeeded in reaching Bologna in 1671 and published the letters 
of his companion in 1672. It contains a very detailed account of their travels, their 
stops in Lisboa and Bahia, tempests, corsair attacks, etc. The book is also very 
interesting because it includes the second known account of Recife (Brazil) after 
the expulsion of the Dutch. Laudatory poems in Italian and Latin dedicated to the 
authors in the prelims.
Ref. Gay 3074. - STC Italy, 17th c., I:426. - Borba de Moraes I:131.

625 
GUATTINI, Michelangelo; CARLI, Dionigi de - Relation 
curieuse et nouvelle d’un voyage de Congo. Fait és années 1666. 
& 1667. Lyon, Th. Amaulry, 1680.
12mo: [10]-296-[2] pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. spine with raised bands, 
spr. edges (joints and edges sl. rubbed).
 500 / 700 €
First French edition translated from the Italian by Jean-Baptiste Labat (1st 
Italian ed.: 1672) of the work mainly composed of the letters of Guattini to 
his father and published by Carli. The Capuchins Guattini (1637-1668) and 
Carli embarked from Genoa in 1667 for a mission to the Kingdom of Kongo, 
but 3 months after their arrival in the region of Mbamba, Guattini died. Carli, 
gravely ill, succeeded in reaching Bologna in 1671 and published the letters of 
his companion in 1672. It contains a very detailed account of their travels, their 
stops in Lisboa and Bahia, tempests, corsair attacks, etc. The book is also very 
interesting because it includes the second known account of Recife (Brazil) after 
the expulsion of the Dutch.
Ref. Gay 3074. - Borba de Moraes I:131. - Not in Goldsmith (BL).
Prov. Marshall (ms. entry).

626 
LAMIRAL, Dominique - L’affrique et le peuple affriquain, 
considérés sous tous leurs rapports avec notre commerce & nos 
colonies. Paris, Desenne, 1789.
8vo: [10, incl. front.]-399-[1] pp.; 3 (on 4) pl. (fold. map missing, browned, sl. 
soiled). Contemp. calf, flat spine (corners, head and tail def., rubbed).
 250 / 350 €
Rare first edition by the French commercial agent D. Lamiral (1751-1800), 
particularly involved in the slave trade. He spent several years in Senegal and 
notably wrote the «Cahier de doléances» sent by the inhabitants of Saint-Louis 
to the Estates General in 1789. Critical of the privileges of the Company of 
Senegal, it seems that Lamiral also defended his own interests by proclaiming the 
importance of the slave trade in the country’s economy. Ill. with an engr. front., 
two engr. headpieces and 3 full-page engr. plates.
Ref. Gay 253. - BnF (mentions 6 plates of which one map, our copy missing the 
map and one plate).
Prov. Albert Louis Loos (ms. entry on flyleaf).

627 
LOPEZ, Eduardo - Aanmerklijke en geheugenis-waardige 
Scheeps-Togt van Eduard Lopez, Portugueez, gedaan na’t 
vermaarde Koningrijk Congo in Africa, Anno 1578. Leiden, P. 
vander Aa, [1707].
Lge 8vo: [39] pp. (some margins rep. and strengthened). Half mod. leather 
binding. 
 220 / 300 €

Early 18th-c. reprint of a travelogue by Eduardo Lopez in Congo and the coast of 
Central Africa. Engr. ill. with 1 folding map with the African and South American 
continent and 13 pl. in text by Jan Goeree. Part of: Nauwkeurige versameling, 
Volume 18, 1707.
Ref. Cox I:354-355 (orig. ed.). - Opac KBR. - STCN. - Tiele 5.

628 
LUDOLF, Hiob - A new history of Ethiopia. Being a full and 
accurate description of the Kingdom of Abessinia, vulgarly, 
though erroneously called the Empire of Prester John [...]. 
Illustrated with copper plates [...]. Made English, by J.P. Gent. 
London, for S. Smith, 1682.
Folio: [8]-1/88-151/370-375/398 pp.; 10 pl. (two jumps in the pagination but text 
complete; foxing, upper margin of p. 3 and upper corner of p. 225 restored, upper 
margins of pp. 45 and 105 [i.e. 155] missing, pp. 241-250 detached, margin of pl. 
p. 60 repaired, geneal. table torn to fold). Mod. three-quarter leather, mottled 
paper on covers, flat spine (sl. rubbed). A rather poor copy.
 300 / 400 €
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First edition in English from the Latin ed. «Historia Aethiopica» (Frankfurt, 
1681). Illustrated with 9 engr. plates (7 fold.), one showing the Ethiopic alphabet, 
and with an engr. genealogical table on double page. The German orientalist 
Ludolf (1624-1704) learnt the Ethiopian language of Amhara from his friend, the 
monk Abba Gorgoryos.
Ref. Gay 2658. - ESTC R9778.
Prov. Jane Williams (ms. entry and stamp).

629 
MANESSON-MALLET, Allain - Description de l’Univers : 
Afrique ancienne et moderne. Tome III. Paris, D. Thierry, 1683.
1 (of 5) vol., 8vo: [8]-256-[33] pp. (occ. soiling). Contemp. calf, gilt spine with 5 
raised bands (rubbed, corners bumped, head and tail def.).
 200 / 300 €
Richly ill. descriptive work about the African continent with more than 100 engr. 
plates including maps, landscapes and people. Vol. III complete in itself.
Ref. BL. - BnF. - COPAC. - Not in Gay, Wauters or Paulitschke.
Prov. William de Sars (19th-c. bookpl.).

Important ethnographical source for Central Africa - Combat 
against transatlantic slave trade

630 
PICCARDO, Angelo - Breve, e succinta relatione del viaggio nel 
regno di Congo nell’Africa meridionale, fatto dal P. Girolamo 
Merolla da Sorrento [...]. Naples, Fr. Mollo, 1692.
8vo: [24, front. incl.]-466 [i.e. 464]-[39] pp.; 19 pl. (margins of front. repaired, sl. 
staining or spotting). Mod. mottled sheep, blind-ruled covers, gilt orn. spine with 
raised bands (sl. rubbings to spine).
 800 / 1.000 €

Very rare first edition of the story of the first travel to Congo in 1682 of the 
Capuchin friar Girolamo Merolla da Sorrento (1650-1697), under the auspices of 
the Propaganda fide. Besides information on the mission itself, the work contains 
information on the fauna and flora, climate and costumes of the natives, which 
makes it an important ethnographical source for the Central Africa, barely 
known in 17th century. It also testifies of Merolla’s combat against transatlantic 
slave trade. Merolla’s text was written and edited by another Capuchin, Angelo 
Piccardo. Before arriving to Congo, they stayed for a while in Bahia, the city 
is described between pp. 26 and 47. Ill. with a front. fig. the coat of arms of 
the dedicatee the Cardinal Accioli and with 19 plates. The text of Merolla is very 
similar to the «Descrizione de’ tre regni Congo, Matamba ed Angola» by G.A. 
Cavazzi da Montecuccolo (1621-1678, cfr. lots n. 621 and 622 of this auction).
Ref. STC Italy, 17th c., II:569. - Borba de Moraes II:61. - Not in Gay.

5 years in Congo - Slave trade & civil wars

631 
ZUCCHELLI, Antonio - Relazioni del viaggio e missione di 
Congo nell’Etiopia inferiore occidentale [...]. Venice, B. Giavarina, 
1712.
4to: [20]-438-[42] pp. (sm. hole in p. 27, occ. sl. spotting in the end). Contemp. 
vellum, flat spine, red edges.
 400 / 600 €
Rare first edition of the relation of Zucchelli’s missionary activities in Congo, 
Ethiopia and Angola during 5 years. In addition, Zucchelli gives also information 
on the military and civil wars, on rituals and ceremonies, slave trade, etc. On his 
travel to and from Congo, the Franciscan Capuchin friar Zucchelli (1663-1716) 
stopped in Bahia, chapters 5 and 20 are dedicated to a description of the city also 
with details on the Indians of Brazil. The Portuguese were the first missionaries 
in Congo after the discovery of the region in 1489. In 1645, with the consent of 
the Portuguese, the Pope sent Italian Capuchins to Congo until 1704, year of the 
return of Zucchelli in Italy.
Ref. Gay 3087. - Sabin 106394. - Borba de Moraes II:388.

632 
BARTTELOT, Walter George - The life of Edmund Musgrave 
Barttelot [...]. London, R. Bentley, 1890.
8vo: xi-413 pp.; 6 pl. Publ. cloth.
 100 / 150 €
Second ed. of this account of Edmund Musgrave Barttelot, Captain and Brevet-
Major Royal Fusiliers, Commander of the rear column of the Emin Pasha relief 
expedition. His expedition members, after returning to Europe and America, 
reported on Barttelot’s alleged abusive and incompetent behaviour. In response, 
Barttelot’s brother, Walter George edited the diaries of his brother, defending his 
reputation and adding some biting comments on Stanley’s behaviour. Ill. with 4 
full-page pl. and 2 folding maps.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.

633 
BATEMAN, Charles Somerville Latrobe - The first ascent of the 
Kasaï: under the lone star. London, G. Philip & Son, 1889.
8vo: xx-192 pp. Publ. ill. dark blue cloth, top edge gilt, dark green endpapers, 
slipcase. Good copy.
 150 / 250 €
First Brit. ed. of a monograph on the Bashilangé-Baluba nation and the record 
of Bateman’s later experiences in the services of the Congo State adorned with 2 
coloured maps (1 folding), 17 pl. (5 chromolith.) and 40 pl. in-text.
Ref. BL. - BnF.

634 
BENTLEY, William Holman - Pioneering on the Congo. Oxford, 
The Religious Tract Society, 1900.
2 vol., 8vo: 478, 448 pp. Publ. ill. dark blue ribbed cloth, flat spine with gilt title, 
top edge gilt (corners sl. bumped, sl. rubbed spine).
 150 / 250 €



ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022  •  167

Africana 17de-20ste eeuw / Africana XVIIe-XXe s.

First ed. written by a Baptist missionary. This work covers Congo’s history, 
slavery and religion, as well as the inception and establishment of the mission, 
explorations. Ill. with 204 pl., 123 photographs (45 full-page) and 6 maps (1 
large folded map).
Ref. BL.

635 
COQUILHAT, Camille - Sur le Haut-Congo. Brussels ; Paris, J. 
Lebègue et Cie, 1888.
8vo: 533 pp.; 63 pl. (sm. tear in map). Contemp. half shagreen, spine with 5 raised 
bands, marbled boards and endpapers (joints sl. rubbed).
 100 / 150 €
First ed. of this work about how Belgian colonial infrastructure was founded and 
managed in Haut-Congo. Ill. with 58 pl. in-text (31 full-page) and 5 folding 
maps. Coquilhat (1853-1891) was a Belgian soldier, explorer and colonial civil 
servant who finished his career as Vice Governor-General of the Congo Free State. 
He gave his name, Coquilhatville, to the current Mbadanka. 
Prov. Hippolyte d’Ursel (1850-1937), Belgian senator (arm. bookpl.). - Family de 
Lichtervelde (2 arm. bookpl.). - Libr. stamp on title.

636 
DAMBERGER, Christian Frederick - Travels through the 
interior of Africa [...]. London, R. Phillips, 1801.
8vo: xxii-544 pp. Marbled calf, double gilt frame on boards, flat gilt titled orn. 
spine, yellow fore- and tail-edge (splitting spine, sl. worn).
 200 / 300 €
First ed. of a travelogue through Africa from Cape of Good Hope to Morocco: 
in Caffraria, the Kingdoms of Mataman, Angola, Massi, Monoemugi, Bahahara, 
Wangara, Haoussa and thence through the Desert of Sahara and the North of 
Barbary to Morocco, 1781-1797. Ill. with a folding map and 3 hand-coloured 
etched plates.
Ref. BL. - Chadenat 1083. - COPAC. - Mendelssohn 408. - Thorpe 458.

637 
DOUVILLE, Jean-Baptiste - Voyage au Congo et dans l’intérieur 
de l’Afrique équinoxiale, fait dans les années 1828, 1829 et 1830 
[...]. Stuttgart, s.n., 1832.
3 parts in 1 vol., 12mo: 281, 282, 282 pp. (occ. foxing and browning). Mod. 
quarter sheepskin, gauffered boards (joint split).
 150 / 200 €
Edition of the same year as the original ed. describing the Congo and the deep 
interior of Angola. Douville (1794-1837), French traveller and explorer, would be the 
first European to enter that far into the Congo river basin. Back in France in 1831, 
his account was welcomed and the «Société de Géographie» of Paris assigned him 
the Great Gold Medal, and appointed him Secretary for the year 1832. Very soon, 
however, doubts appeared about the veracity of its story. While it is true that 
there are curious uncertainties about Douville’s biography and inaccuracies in his 
account, his observations were confirmed by Sir Richard Burton himself, and much 
later, by Anne Stamm who scrupulously studied Douville’s account. Douville’s 
ethnographic observations are excellent, especially with regard to the political 
description of African kingdoms and tribes. Douville, also driven by commercial 
goals, was seeking to buy slaves at a low price. His account therefore often talks 
about the slave trade, the price of slaves, transport etc.
Ref. A. Stamm, «Jean-Baptiste Douville : Voyage au Congo (1827-1830)», in 
«Cahiers d’études africaines», 1970/37, pp. 5-39 (online). - Not in Chadenat.
Prov. George Treherne Thomas (bookpl.).

638 
DUPONT, Édouard - Lettres sur le Congo : Récit d’un voyage 
scientifique [...]. Paris, C. Reinwald, 1889.
8vo: viii-724 pp.; 22 pl. (first pp. torn and repaired with tape). Mod. cloth 
binding. Nice clean copy.
 100 / 150 €
Travelogue along the Congo River with geological details and the description 
of lithic artefacts. Ill. with 11 pl. in-text, 6 folding maps and 5 full-page pl. 
Dupont (Dinant 1841-1911) was a Belgian geologist, prehistorian and director of 
the Museum of Natural Sciences in Brussels.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.

639 
GOFFART, Ferdinand - Traité méthodique de géographie du 
Congo. Antwerp, C. Thibaut, 1897.
Lge 8vo: 218-[1] pp. Mod. boards. Good copy.
 100 / 150 €
Rare first ed. of this detailed publication concerning the different geographic 
aspects of the Congo Bassin. With 4 coloured folding maps, 15 maps in-text and 
many pl. and charts.
Ref. BL (second ed.). - BnF (id.). - Opac KBR.
Prov. Ms. entry.

640 
HILTON-SIMPSON, Melville William - Land and peoples of 
the Kasai, being a narrative of a two years’ journey among the 
cannibals of the equatorial forest and other savage tribes of the 
South-Western Congo. London, Constable & Company, 1911.
8vo: xx-356 pp. (spotting). Orig. ill. publ. cloth (spine faded, lacks of cloth to 
the spine and in the ill. on front cover).
 100 / 150 €
First edition of this ethnological study of the Kasai people, with some 
digressions to the surrounding country. Ill. with a folding map «Belgian Congo. 
Part of the Kasai Basin», 8 full-page colour plates (incl. front.) and numerous 
b/w ill.
Ref. Opac KBR. - BL. 
Joined, 3 booklets on the Belgian Congo, 8vo, sewn: 1. Lemaire, Charles - 
Congo. District de l’Équateur. Station d’Équateurville. Observations 
météorologiques faites du 15 avril 1891 au 31 décembre 1892. Brussels, Société 
générale d’imprimerie et de publicité, ancienne maison Vanderauwera, (1893), 
(unopened). - 2. Rolin, Henri - La question coloniale. À propos d’un livre récent. 
(Extrait de la Revue de l’Université de Bruxelles). Liège, Impr. La Meuse, 1906. - 3. 
Gernaert, Jules - Le Congo belge. Le fond du sac. Suite de Congophilie. Brussels, 
O. Lamberty, [1914], (foxing). (4 vol.)

641 
JUNKER, Wilhelm - Reisen in Africa [...]. Vienna, E. Hölzel, 1889-
1891.
3 vol., 8vo: xiv-585, xvi-560, xvi-740 pp. Publ. ill. cloth, flat spine, marbled edges. 
Very good copy.
 300 / 400 €

First ed. of Junker’s longest and most important trip to Africa. He undertook his 
trip to North, East and Central Africa in 1879 from Alexandria to the countries of 
Mangbetu and Niam-Niam. The Mahdi uprising forced him to flee to Lado. He 
crossed Lake Albert and Lake Victoria and finally reached the east coast until 
he returned to St. Petersburg via Zanzibar. Richly ill. with 3 portrait front., 25 
maps (2 folding), 120 full-page pl. and 385 pl. in-text, family trees included. 
Printed in Gothic type.
Ref. Cambridge libr.
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642 
LIVINGSTONE, David; WALLER, Horace - The last journals 
of Livingstone. London, W. Cloves & Sons, 1880.
2 vol., 8vo: xx-360, viii-346 pp. Publ. green cloth, case (corners bumped, sl. 
rubbed edges).
 120 / 200 €
The Journal of Livingstone 1865-1873, with narrative by Chuma and Susi during 
his last moments. Horace Waller was associated with Livingstone in the 1850’s 
in the Zambezi. After Stanley succeeded in discovering Livingstone, the journals 
were given to Waller for publication. Waller himself was well-known for his 
vigorous anti-slavery campaign. This ed. (1st 1874) includes 45 pl. (21 full-pages) 
and 2 folding maps.
Ref. BL. - Not in BnF or Opac KBR.

643 
Manuel du voyageur et du résident au Congo. Brussels, Hayez ; 
Weissenbruch, 1897-1901.
4 vol., 8vo: 335, 224, 260-[4], 167-[1] pp. (occ. foxing, occ. margins torn). Blue 
publ. cloth by Meersmans (Brussels) (rubbed, vol. III lower board def.).
 120 / 150 €
Rare complete set with first ed. of the supplement and 3 other vol. of second 
ed. Handbook for the Belgian colonizer residing or preparing to live in the Congo in 
order to help him adapt because «the European who enters the Congo Basin finds 
very different living conditions there from those which were before him usual». It 
contains information on relations with Africans and some «civilizing missions» 
to be fulfilled by the colonist, hygiene and medicine with a small medical form, 
law and construction. The supplement deals with the military art by delivering the 
advantages of enlisting Congolese soldiers. Ill. with 133 pl. (10 full-page) in-text 
and 4 folding cross sections of colonial houses.
Ref. BL (both ed.). - BnF (1st ed.). - Opac KBR (both ed.).

644 
MASUI, Théodore - Lettres illustrées du lieutenant Masui. 
D’Anvers à Banzyville. Brussels, C. Bulens, 1894.
4to: 144 pp. (occ. foxing and soiling, front. with author’s portrait and signature 
missing). Contemp. half shagreen over marbled paper boards (rubbed).
 120 / 200 €
Collection of letters by Masui during his travels in Congo with 2 folding maps and 
more than 150 pl. in-text. One of 600 copies.
Ref. Not in Opac KBR. - Not in BnF.
Prov. Ms. entry.

645 
MOREL, Edmund Dene - King Leopold’s rule in Africa. London, 
W. Heinemann, 1904.
8vo: xxiv-466 pp.; 25 pl. (occ. foxing). Publ. cloth (worn, joint splitting).
 80 / 120 €
First ed. of this detailed monograph about the condition of the Congo territories 
after nearly twenty years of King Leopold’s rule, included with the Congo debate 
in the Belgian house of representatives in 1903. Morel (1873-1924) was a British 
journalist who campaigned against slavery in the Congo Free State through 
his critical writing in the West African Mail. He was also a co-founder of Congo 
Reform Association. Ill. with 23 photographic pl., one full-page map and a 
folding map.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.

646 
MOUNTENEY-JEPHSON, Arthur Jeremy - Emin Pasha and 
the rebellion at the Equator [...]. London, Sampson Low, Marston, 
Searle & Rivington, 1890.
8vo: xxiv-490-[2] pp.; 46 pl. (foxing). Publ. cloth (sl. frayed).
 100 / 150 €
First ed. (simult. British and American ed.) of this engrossing account of 
Mounteney-Johnson’s travels and harrowing experiences in the Equatorial 
Province from 1888-89 with Emin Pasha. He recounts in riveting detail the harsh 
and unfair treatment he received while in Emin’s territory and indeed of his 
long imprisonment there. An important narrative of early English governing in 
Equatorial Africa. Ill. with 23 full-page pl., 22 pl. in-text, a coloured folding 
map and a large facs. folding letter in Arabic.
Ref. BML. - BnF. - Opac KBR.

647 
MURRAY, Hugh - Historical account of discoveries and travels 
in Africa by the late John Leyden [...]. London, Longman, Hurst, Rees, 
Orme & Browne, 1817.
2 vol., 8vo: xx-512, 536 pp. (foxing). Contemp. half sheep, cloth on covers, flat 
spine (faded spine, sl. rubbed, tail of vol. II gone).
 200 / 300 €
First ed. of John Leyden’s earlier work published at the end of the 18th c. This 
vol. contains chapters of Abyssinia, The Congo and Timbuctoo. Details of Mungo 
Park’s expeditions are also included with chapters on natural history and the gold 
trade. Ill with 4 large folded maps.
Ref. BnF. - Cox I:394. - Mendelsohn 69. - Opac KBR.
Prov. Walter Stewart Howard (bookpl.).

648 
PARKE, Thomas Heazle - Experiences in Equatorial Africa. 
London, Sampson Low, Marston, Searle & Rivington, 1891.
8vo: xxviii-526 pp. Publ. ill. green cloth, flat spine with gilt title. Good copy.
 450 / 600 €

First ed. of Parke’s journal during his travels in Africa ill. with wood-engr. front., 
17 pl., a large folding colour map in end-pocket as issued. Dedication to Dr. 
Knott and signed by the author.
Ref. Oxford libr. - Cambridge libr.
Prov. Stamps.

649 [Periodical]
WAUTERS, Alphonse-Jules - Le Congo illustré, Voyages et 
travaux des Belges dans l’état indépendant du Congo. Brussels, 
1892-1895.
4 instalments, sm. folio. Contemp. half shagreen over blue marbled paper boards 
(sl. rubbed, corners sl. bumped).
 400 / 600 €
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Very rare complete set of this important periodical published during the time 
when Congo was owned, as private property, by the Belgian King Leopold II. With 
a rare chromolith. map (vol. II), 10 ill. plates (including the front. of Leopold II, 
Stanley and Bismarck) and numerous pl. and photographs in-text. Hard to find 
a complete set.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR (incomplete set).

Huge source of information about the Congo Free State

650 [Periodical]
WAUTERS, Alphonse-Jules - Le mouvement géographique : 
journal populaire des sciences géographiques [...]. Brussels, Institut 
National de Géographie, 1884-1913.
30 vol., folio. Variable bindings with paper boards (variable condition).
 500 / 800 €
Very rare set of the first 30 consecutive vol. of this periodical by editor Alphonse-
Jules Wauters. The primary focus of this publication was the promotion and the 
documentation of the Congo with the aim of Belgian colonisation, discreetly 
supervised by King Leopold II. This periodical is thorough in description and ill. 
with tables, charts, calculations, photographs and maps in-text. 22 vol. have 
their complete set of additional maps out of text.
Ref. BnF (only 4 issues). - Opac KBR (only one issue). - Henry, Élise, Le Mouvement 
Géographique, entre géographie et propagande coloniale, 26-46 (online).

651 
STANLEY, Henri Morton - How I found Livingstone. Travels, 
adventures, and discoveries in Central Africa. London, Sampson 
Low, Marston, Searle & Rivington, 1890.
8vo: lxxix-552 pp.; 20 pl. Contemp. tree marbled sheep by Pickering, gilt 
supralibros within double gilt decorated frame, gilt spine with 5 raised bands, 
blue marbled endpapers and edges. Good copy in a nice binding.
 100 / 150 €

Clean copy of Stanley’s quest on finding Livingstone with a memoir introducing 
the latter person. Ill. with 4 full-page pl. out of text, a folding map and 15 pl. 
in-text.
Ref. BL. - BnF (1st ed.). - Not in Opac KBR.
Prov. Ladies’ College Bath (prize binding with gilt supralibros on front cover). - 
Maude Fry (pasted-in prize by Ladies’ College, 1899).

Luxurious limited edition of In darkest Africa

652 
STANLEY, Henry Morton - In darkest Africa or The quest, 
rescue, and retreat of Emin, governor of Equatoria [...]. With six 
etchings and one hundred and fifty woodcut illustrations and 
maps. London, Sampson Low, Marston, Searle & Rivington, 1890.
2 vol., 4to: [2]-xv-529-[1], [2]-xv-472 pp. Publ. binding: half brown morocco with 
white vellum boards, spines with raised bands, gilt title (light traces of wear). Very 
good copy.
 1.500 / 2.000 €
First & deluxe edition, limited to 250 copies (n. 61), printed on large paper 
and signed by Stanley (vol. I). This ed. is amply ill. with 6 original etchings 

by M.G. Montbard (for the deluxe edition exclusively), 38 full-page pl. with 
helio-gravures, 150 woodcuts, 3 coloured folding maps, 1 profile sketch and 
1 facsimile of some pages of Stanley’s notebook. All engr. are printed on China; 
the helio-gravures and the etchings protected by a leaf of silk paper. They are 
made by Cooper, Krakow, Barbant, Werdmuller, etc. mostly from photographs of 
Carreras, Montbard, Forestier, Riou, etc. Complete set.
Ref. Hosken 189. - Wellcome Collection, London (n. 207).

653 
STANLEY, Henry Morton - The Congo and the founding of the 
free state [...]. New York, Harper & Brothers, 1885.
2 vol., 8vo: xxvii-528, x-439-10 pp. Publ. ill. green cloth, flat spines with gilt title, 
slipcase (corners, heads & tails rubbed).
 500 / 700 €
First ed. of a detailed account of Stanley’s expedition on the Congo River from 
1879-1884 and his work to establish the «Congo Free State» on behalf of King 
Leopold II of Belgium (first ed. simult. in New York and London). With 5 large 
folding maps and lavishly ill. with plates in-text.
Ref. BnF (London ed.). - Hosken 189. - Opac KBR (London ed.).

654 
TROUP, John Rose - With Stanley’s rear column. London, 
Chapman & Hall, 1890.
8vo: x-361-[38] pp. (occ. foxing, tear in map). Publ. plain green cloth, flat spine 
with gilt title (corners bumped, sl. rubbed spine and edges).
 120 / 200 €
Second ed. of Troup’s highly critical narrative of the Emin Pasha relief expedition. 
Troup was the commander of the rear column but was deserted by Stanley in 
the Ituri forest where they languished for thirteen months without any supplies 
or news of the advance guard. This book not only puts a big question mark on 
Stanley’s leadership ability but also casts a shadow over his reputation when he 
was at the height of his fame. Ill. with a coloured folding map and 15 pl. 
Ref. BL. - BnF. - Hess & Coger 4338.
Prov. Ms. entry.

655 
TUCKEY, James Kingston - Narrative of an expedition to 
explore the river Zaire, usually called the Congo. London, J. 
Murray, 1818.
4to: lxxxii-498 pp. (some foxing). Contemp. sheep, gauffered boards, spine with 5 
raised bands, gilt inside dentelle, gilt orn. sides, decorated endpapers (sl. rubbed). 
Good copy.
 200 / 300 €
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First ed. of Tuckey’s travels in Central Africa to explore the banks of the Congo 
River, ill. with a folding engr. map and 13 engr. plates (one hand-coloured) and 
wood-engr. in-text.
Ref. BL. - BnF. - Gay 3059. - Chadenat 4825. - Opac KBR. - Paulitschke 199.

656 
VINCENT, Frank - Actual Africa: or the coming continent [...]. 
London, W. Heinemann, 1895.
8vo: xix-541 pp. Publ. cloth, flat spine with gilt title (corners bumped).
 100 / 150 €
First ed. (Brit. & Am. ed. simultaneous) of an exceedingly detailed travelogue in 
Africa of the late 19th c. Ill with coloured folding map and more than 100 pl. 
of people in regional costume, structures and landscapes. Front. of the King of 
Belgium. 
Ref. BL.
Prov. Bookpl.

657 
WARD, Herbert ; BIDWELL, Daniel Doane - Five Years with 
the Congo Cannibals. New York, Robert Bonner’s Sons, 1890.
Lge 8vo: [8]-308 pp.; 83 pl. (bookblock loosening). Publ. ill. cloth, top edge gilt 
(rubbed).
 100 / 150 €
First ed. (Brit. & Am. ed. simultaneous) of this travelogue by Ward, a member 
of the Emin Pasha relief expedition led by Stanley. He was a sculptor, illustrator, 
writer and African explorer. While in the Congo Free State he became a close 
friend of Roger Casement. Ill. with 82 pl. in-text (27 full-page) and 1 map of the 
African continent and the course of the Congo.
Ref. BnF (Brit. ed.). - Czech 170. - Opac KBR (Brit. ed.).

658 
Five travelogues. 
8vo. Publ. cloth.
 150 / 200 €
1. Ward, Herbert - A voice from the Congo. New York, Charles Scribner’s Sons, 
1910. - 2. Morel, Edmund Dene - Affairs of West Africa. London, Heinemann, 
1902. Prov. Bookpl. of Herbert Ward. - 3. Hinde, Sidney - The fall of the Congo 
arabs. Ibid., Methuen & Co., 1897. - 4. Weeks, John Henri - Among Congo 
cannibals. Ibid., Seeley, Service & Co., 1913. - 5. Idem - Congo life and jungle 
stories. Ibid., The Religious Tract Society, s.d. Second ed.

659 
Four German works on Central-Africa. 
8vo. Publ. cloth.
 150 / 200 €
1. Zöllner, Reinhard - Der Schwarze Erdtheil und seine Erforscher. Bielefeld-
Leipzig, Velhagen & Klasing, 1884. Ill. with 24 full-page pl. out of text and 1 large 
coloured folding map. - 2. Schillings, Carl Georg - Mit Blitzlicht und Büchse. 
Leipzig, R. Voigtländer, 1910. 300 pl. (77 full-page out of text) - 3. Mecklenburg, 
Adolf Friedrich Herzog zu - Vom Kongo zum Niger und Nil. Ibid., F. A. Brockhaus, 
1921. 2 vol. 450 pl. (many full-page) and 6 folding maps (3 coloured) - 4. Weber, 
Eugen - Die portugiesische Reichsmission im Königreich Kongo. Aachen, Xaverius, 
1924. Prov. Stamp.                                                                                                                                                                                                                                                                    

660 
Four travelogues in East and West Congo. 
8vo. Publ. bindings.
 200 / 300 €
1. Wollaston, Alexander - From Ruwenzori to the Congo. London, J. Murray, 
1908. - 2. Kearton, Cherry - Through Central Africa from east to west. Ibid., 
Cassell, 1915. - 3. Barns, Alexander - The wonderland of the Eastern Congo. 
London & New York, Putnam’s Sons, s.d. - 4. Cameron, Verney Lovett - Across 
Africa. London, Daldy, Isbister & Co., 1877. 1 (of 2) vol.
Joined: Ludwig, Emil - The Nile, the life-story of a river. New York, Viking press, 
1937. (5 vol.)

661 
Four travelogues. 
8vo. Publ. bindings.
 150 / 250 €
1. Bateman, Charles - Under the lone star, first scent of the Kasaï. London, G. 
Philip & Son, 1889. First ed. (title missing). - 2. Burton, Richard - Two trips to 
gorilla land and the cataracts of the Congo. Ibid., Sampson Low, Marston, Low 
& Searle, 1876. First ed. 1 (of 2) vol. Ref. Hosken 34. - Penzer 94. - 3. Roby, 
Marguerite - My adventures in the Congo. Ibid., Edward Arnold, 1911. - 4. 
Marcosson, Isaac - An African adventure. New York, John Lane, 1921.

662 
Four works about Congo. 
8vo. Publ. cloth.
 150 / 200 €
1. Dorman, Marcus - A tour in the Congo Free State. Brussels, J. Lebègue & 
Co, 1905. - 2. Wack, Henry - The story of the Congo Free State. London, G. P. 
Putnam’s sons, 1905. - 3. Starr, Frederick - The truth about the Congo. Chicago, 
Forbes & Company, 1907. - 4. Keith, Arthur - The Belgian Congo and the Berlin 
act. Oxford, Clarendon Press, 1919.

663 
Two works about George Grenfell. 
8vo. Publ. bindings.
 100 / 150 €
George Grenfell (1849-1906) was a British Baptist missionary and explorer who 
established, in cooperation with Thomas J. Comber, a chain of missions to explore 
the Central African area. He was also appointed a plenipotentiary for Belgium to 
delimit the border between the Belgian and Portuguese possessions.
1. Johnston, Harry - George Grenfell and the Congo [...]. London, Hutchinson 
& Co, 1908. 1 (of 2) vol. Ill. with 216 pl. in-text, 36 full-page pl. (7 maps) and 2 
large folding maps. - 2. Hawker, George - The life of George Grenfell, Congo 
missionary and explorer. London, The religious tract society, 1909. Ill. with 75 
photographic pl. (many full-page) and 5 maps (1 large folding).

664 
Seven travelogues in Africa. 
Various sizes and presentations. 
 150 / 200 €
1. Tissot, Victor - Au pays des nègres. Paris, Firmin Didot & Cie, 1889. - 2. 
Lamotte, Édouard - Chez les Congolais. Brussels, Callewaert frères, s.d. - 3. 
Vandervelde, Émile - Un voyage au Congo. Namur, P. Godenne, s.d. - 4. Picard, 
Edmond - En Congolie. Brussels, P. Lacomblez, 1896. - 5. Buls, Charles - Croquis 
Congolais. Ibid., G. Balat, 1899. - 6. Foà, Édouard - Du Zambèze au Congo 
Français, la traversée de l’Afrique. Paris, Plon-Nourrit & Cie, 1900. Second ed. - 7. 
Courouble, Léopold - Profils blancs et frimousses noires. Brussels, P. Lacomblez, 
1902.

665 
Two illustrated works about Congo. 
Publ. bindings.
 150 / 200 €
1. L’État indépendant du Congo: Documents sur le pays et ses habitants [...]. 
Brussels, V. Monnom, 1904. Folio. With 280 in-text photographic reproductions 
in duo-tone and Art Nouveau type and layout. - 2. Panorama du Congo [...]. 
Brussels, C. Bulens, [1912]. Oblong folio. Ill. with an Art Nouveau front., 9 
large maps in-text, 755 photographic ill. including views along the Congo River, 
peoples, nature, plantations and colonial infrastructure.
Joined: Flamme, J. - Notes de voyage dans la Belgique Africaine. Brussels, A. 
Lesigne, 1908. (3 vol.)
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666 [Globe - Armillary sphere]
HEYMANN, Ludwig Julius - Ptolemaic armillary sphere. Berlin, 
s.n., 19th-early 20th c.
12 chromolithographed paper gores on a central globe, diam. ca. 7,5 cm, in the 
middle of a sphere made of an iron polar axis, meridian rings, Tropical circles and 
the ecliptic, some painted (oxidation). Mounted in a metal tripod, partly painted 
(a bit oxidated).
 300 / 400 €
Unusual planetary system with central globe «Erd-globus Berlin», lithographed by 
Ludwig Julius Heymann. His globe factory in Berlin produced some astronomical 
models.

667 [Globe - Cartographic oddities]
Decorative seal with a rotating globe. Ca. 1890.
Silver, 7,5 x 2,7 cm, diam. globe: 2 cm, without silver mark. 
 700 / 800 €
19th-c. Renaissance Revival stamp with Atlas holding the globe while standing on 
an elaborate base with dolphins. Engraved, at the bottom, with the monogram 
«J.G.». The continents and oceans are named in German. 

668 [Globe - Celestial]
Home-made celestial globe. 
Drawing, pen and ink on paper triangles, assembled and pasted on a cardboard 
sphere, diam.: 23 cm (few tr. of wear). Supported by a polar axis and mounted in 
a wooden box (26 x 35 x 30,5 cm).
 150 / 250 €

669 [Globe - Celestial]
Small French celestial globe. Paris, J. L[ebègue] & Co, 2nd half 19th c.
12 chromolithographed gores and 2 polar calottes on a papermarche sphere, 
diam.: ca. 10 cm (tr. of wear). Supported in a brass graduated meridian ring and 
mounted in a brass horizon ring. Ebony stand, overall height 21,5 cm.
 400 / 500 €
Produced at the Parisian seat of the Lebègue globe factory.

670 [Electrical instrument]
Ohmmeter. Paris, Chauvin & Arnoux, 1910?.
Brass. Contained in a mahogany cabinet, 49,5 x 10,5 x 9,5 cm, with metal handle.
 200 / 300 €
Wire bridge for measuring low resistances from 0.001 ohm to 2 ohms. Numbered 
«6724», «Série B». 

671 [Electrical instrument]
Telegraph works bridge with galvanometer. London, Telegraph 
Works Silvertown, early 20th c.
Brass, glass, a.o. Contained in a purple velvet lined mahogany cabinet, 20,5 x 19,5 
x 14,5 cm, with hinge lid and brass lock (key missing).
 200 / 300 €
Unusual example of a Wheatstone bridge with a gutta-percha (?) bed marked «N° 
518 Telegraph works Silvertown London Patent», bridge terminals and contact 
points. The Silvertown Telegraph Works, a subsidiary of the India Rubber, Gutta 
Percha and Telegraph Works Company, was founded by Stephen William Silver in 
March 1864 and continued making telegraph equipment until 1930.

672 [Measuring instruments]
6 gauging tools and rules. 
 100 / 200 €
1. Measuring steel tape: 10 m. Liège, Alexis Wert, 19th c. Wood, steel, copper, 
diam.: 26 cm. - 2. Measuring tape: 20 m and 68 «pieds de St. Lambert». Liège, 
s.n., 18th c. Wood and cloth. The «pied de St. Lambert» is a local unit used in Liège 
between 980 and 1785. - 3. Folding rule: 140 cm. Signed: «CB». - 4. 6-fold dipping 
rule, 60», for measuring pipes, butts, puncheons, hogsheads, etc. London, Loftus 
Maker, after 1826. Wood, brass. Wine cask measuring tool for English wine cask 
units. The use of the imperial gallon indicates a manufacturing date past 1826. - 
5. 5-fold gauging tool. Steel, 124 cm. - 6. Feeler gauges to measure gap widths 
from 0,1 to 5 mm. Sheffield, Chesterman, 20th c. Steel.

673 [Measuring instruments]
4 protractors. 
 500 / 700 €
1. Folding arm vernier protractor. London, W&S [William and Samuel] Jones 
of Holborn, late 18th or early 19th c. Brass, diam.: 22 cm. Wooden box (24 x 
15,4 x 4 cm) with seller’s label: «Millikin & Lawley». - 2. Moscow, Теофuвuка 
(Theofuvuka), s.d. Brass half-circle, diam. 21,5 cm. Velvet lined case (22,7 x 17 x 
2 cm). - 3. [According to the case:] Brussels, R. Drosten/ C. Riefler/ C. Devienne, 
late 19th c. Vernier protractor. Stainless steel, diam.: 14 cm. Velvet lined case 
(19,5 x 12,5 x 3,5 cm). - 4. Rare and ingenious semi-circular protractor with 
inclining parallel rule invented by Émile Hecq-Godeau. Brussels, J.B. Tibaut-
Desimpelaere, ca. 1900. Brass, diam.: 22 cm.

674 [Optical instrument]
4 horn-cased sets of magnifying glasses, most likely for use by 
jewellers. 1750-1900.
Glass, horn. With a various number of magnifying lenses in various sizes, in horn 
frame, hinged to swing out from their sleeves. 
 150 / 200 €

675 [Surveying instrument]
Pantometer. [Paris, Société des Lunetiers, 18th-19th c.].
Brass body, 11,6 x 9 cm, and body clamp, 8 cm, with a magnetic compass mounted 
on top of the instrument. Signed «S[...]L» for «Société des Lunetiers» (sm. tr. of 
wear). In original oak case.
 100 / 120 €
The «Société des Lunetiers» had been created in 1849 through the cooperation 
of three instrument shops. This cylindrical equerre has the old logo featuring the 
letters S and L on either side of a candelabra, and is thus from an early date. 

676 [Surveying instruments]
7 surveyor’s compasses. 
 200 / 300 €
1. Paris, Jean Louis Étienne Gary, ca. 1750. Brass, diam.: 12,3 cm. Wooden box 
(17 x 17 x 4 cm). - 2. Brussels, A. Meulemans, 19th c. Painted metal, diam.: 14 
cm. Mounted in wooden frame (20 x 20 x 3 cm) with telescope, ball and socket 
joint for mounting. - 3. Paris, Charot, s.d. Silver plated copper, engr. paper, diam.: 
11 cm. Mounted in wooden box (16 x 8 x 3 cm). - 4. Varnished wood and brass, 
diam.: 16,7 cm. Label: «Ciney, Florent Delloitte». - 5. Brussels, E. Sacré, ca. 1841. 
Brass and metal, diam.: 13 cm. Mounted in wooden box (18 x 16 x 3 cm). - 6. Paris, 
Richer, end 18th c. Metal, engr. paper, diam.: 14 cm. Mounted in wooden box (17 
x 8,5 x 3 cm). - 7. Stockholm, J[ohan] G[ustaf] Hasselström, 1st half 19th c. Brass, 
diam.: 7 cm. Wooden box (9 x 9 x 5 cm) with 2 vanes and a sm. level.

677 [Weighing instruments]
4 small scales. 
 200 / 250 €
1. Quadrant paper scale balance. Brass and metal, ca. 10 cm diam. In leather 
pouch. German. The scale directly indicates the ream weight in grams per square 
meter. - 2. Quadrant paper scale balance. Brass and metal, ca. 11 cm diam. 
Numbered «3641». - 3. Portable precision balance scale and weights. Brass, 7 cm 
diam., and iron balance beam, 17,5 cm, in wood box 9 x 3 x 20 cm. - 4. Portable 
jeweller’s balance scale. Brass, 4,5 cm diam., and iron balance beam, 12,5 cm.
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678 [Aeronautics]
3 works. 
 100 / 200 €
1. Turgan, Julien - Les ballons. Histoire de la locomotion aérienne depuis 
son origine jusqu’à nos jours. Précédée par une introduction de Gérard de 
Nerval. Ouvrage orné de vignettes copiées sur les gravures authentiques et 
contemporaines. Paris, Plon frères [et. al.], 1851. 12mo (occ. spotting). Bradel 
brown paper (sm. traces of use). Rare first edition of the history of air navigation 
by the physician and chansonnier Turgan (1824-1887). With introduction by G. 
de Nerval about aerostation in literature. Ill. with a frontispiece, 20 plates (of 
which 4 on double page). Ref. Tissandier p. 37. - Maggs Bros., 171. - 2. Eugène 
Godard et ses aventures aériennes. Extrait du Journal d’Orient (de Vienne) du 
18 septembre et du 2 octobre 1881. Vienna, J.C. Fisher, 1881. 8vo. Bradel marbled 
paper, wr. pres. The French aeronaut Godard (1827-1890) made his first free ascent 
in 1847 with a balloon he constructed with his brother. Both had a workshop in 
Lille. Godard made several inventions and a.o. helped H. Giffard in constructing 
the first steam airship which was launched in 1853 from Vienna. Godard became 
the second person to fly over the Austrian Alps. Ref. Tissandier p. 24. - Not in 
Maggs Bros. - 3. Decauville, Paul - 2 articles from the «L’Aéronaute. Bulletin 
mensuel illustré de la navigation aérienne [...]». Paris, Bureaux de l’Aéronaute, 
1896. 8vo. Bradel half orange cloth, wr. pres. 1st called «Mon premier voyage 
aérien», 2nd «La conquête de l’air. Discours prononcé le jeudi 2 juillet 1896, à 
l’Hôtel des Sociétés savantes». Decauville (1846-1922) was a French engineer, 
businessman and senator. He founded a manufacture which produced industrial 
railway locomotives and cars. Prov. Ex dono from P. Decauville to his colleague 
Dupety (ms. note). - Another ms. note by Decauville about a plaquette to give to 
his «jeune fils».

679 [Aeronautics]
ANDREOLI, Pasquale - Descrizione dell’aerostato La Speranza, 
costruito a Forli nell’anno 1809. Dal Sig. P. Andreoli secondo il 
metodo del Sig. Francesco Zambeccari. Forli, Roveri & Casali, [1809].
8vo: 32 pp.; 1 pl. (sl. damp stain to upper margins, some spotting). Sewn, orn. 
paper.
 500 / 600 €
Rare first edition of the description of «La Speranza», aerostat designed and 
constructed by Andreoli (1771-1837), one of the pioneers of aviation in Italy. 
Illustrated with a fold. plate figuring the balloon, Andreoli made some 
ascensions with in Forli and Brescia. His first ascension was with another Italian 
aviation pioneer, Fr. Zambeccari in 1803, but due to poor visibility the balloon 
crashed in the Adriatic Sea.
Ref. Not in Tissandier, Maggs Bros.

Aerostats as a convenient and cost-effective means of transport 
and communication

680 [Aeronautics]
BOERNER - [Croiseur aérien transatlantique. Système Boerner]. 
(Brussels, Office de Sténographie, 1912).
Oblong 8vo; 4 fold. pl. and 9 ff. with tables and diagrams (some foxing). Contemp. 
black leather, front cover title in gilt, flat spine, a.e.g. Slipcase.
 150 / 250 €
Typescript in French of the detailed technical description (speed and calculation 
of the speed, construction costs, power of the helices, etc.) of an airship conceived 
by the engineer Boerner. «Construit comme un autopropulseur» for 200 or 300 
passengers, Boerner details the civil (passenger transport and postal service) and 
military purpose (terrestrial and aerial destructions, spying, attacks, troop and 
ammunition transports, etc.) and also considers the business case of his airship 
with a paying tourism plan («on pourrait y installer trois corps de musique, des 
cinémas pour reproductions aéronautiques, des démonstrations mécaniques de 

vol de ballons libres et d’aéroplanes [...]»). He offers operating lines from Brussels 
(transatlantic), Paris (id.), London, Berlin, Vienna (with a stop in Ostende), St-
Petersburg (the longest European line with stops at Warsaw, Berlin, Vienna, Paris, 
London, Ostende, Amsterdam, Hamburg and Stockholm, i.e. 6332 km in 55 hours, 
for a price of 949.80 fr. by person). With at the end laudatory comments, a.o. of 
the chemist Raoul Pictet (1846-1926) who believed in the «valeur civilisatrice» 
of Boerner’s airship («[...] cette locomotion nouvelle amènera, nous l’espérons, 
et imposera même la paix universelle sur la terre»). The author’s conclusion: «Je 
suis convaincu que d’ici quelques années on créera des croiseurs aériens capables 
de faire 200-250 km. à l’heure; l’avenir seul dira si ce succès doit être réalisé par 
mon système ou par un autre». With 4 fold. plates and 9 ff. with tables and 
schemas. Interesting document considering aerostation as a convenient and 
cost-effective means of transport and communication.

681 [Aeronautics]
Three contemp. documents on early balloon flights. 1783-1786.
In good condition.
 150 / 250 €
1. Invitation by the City of Lille to assist at the «expériences aérostatiques» of M. 
Blanchard on 25 August 1783. [Lille], s.n., 1783. 4to: [1-3 bl.] pp. - 2. Invitation by 
the City of Ghent to assist at the experiment with the «locht-bal» of M. Blanchard 
in the «Beluyk der Byloke» on 19 November 1785. Ghent, J. Begyn, 1785. 4to: 4 
pp. Ref. Not in Bibl. gant. (cp. 5410 note), KBR, STCV. - 3. Ordonnantie van den 
keyser, raekende de ballons ofte locht-tuygen met vuer, genoemt Montgolfieres, 
van den 26. Mey 1786. Brussels, Pauwels, 1786. Folio: [1-3 bl.] pp. Ref. STCV 
12920494. - Not in KBR.

682 [Aeronautics]
TISSANDIER, Gaston - 2 works. 
8vo. Sewn.
 200 / 300 €
Gaston Tissandier (1843-1899), aviator, chemist and meteorologist, escaped 
from besieged Paris in a balloon in September 1870. He, together with his brother 
Albert, broke the record time for a balloon flight; theirs lasted 22 hours and 40 
minutes. In 1883, he added an electric motor to an airship, creating the first 
electric-powered flight. He is the author of several books and of a bibliography 
on aeronautics.
1. Le grand ballon captif à vapeur de M. Henry Giffard. Cour des tuileries - 
Paris, 1878. Avec de nombreuses illustrations par Albert Tissandier. Nouvelle 
édition. Paris, G. Masson, Sept. 1878, (some foxing). Description of the captive 
balloon designed and made by Henri Giffard for the «Exposition universelle de 
1878» (the third Paris World Fair). Illustrated with a frontispiece, 14 plates, 4 
double-page pl., 8 full-page ill. and in-text by A. Tissandier (1839-1906), brother of 
Gaston, also aeronaut and architect. Ref. Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 36. 
- Maggs Bros., 259. Prov. Libr. stamps. - 2. Les ballons dirigeables. Application 
de l’électricité à la navigation aérienne [...]. Ouvrage accompagné de 35 
figures et de 4 planches hors texte. Paris, Gauthier-Villars, 1885, (sl. age-toned). 
First edition of this work on the application of electricity to airships. Illustrated 
with a front., 4 double-page and 10 full-page ill. Ref. Tissandier p. 36. - Maggs 
Bros., 308. Prov. Ms. dedication from G. Tissandier to Charles Robert Richet 
(1850-1935), French physiologist at the Collège de France.
Joined: Collection of biographies of Gaston Tissandier (the 2 first ill. with his 
portrait), 19th c. 8vo. Contemp. half brown shagreen. Contains: 1. Le Cholleux, 
René - Extrait de la France biographique. M. Gaston Tissandier [...]. Paris, France 
biographique, 1891. - 2. [Idem] - Gaston Tissandier [...]. Suivie d’une allocution 
de M. le Colonel Laussedat [...]. Prononcée dans la séance générale de la Société 
d’encouragement, du 9 juin 1893. P., Lahure, 1894. - 3. Janssen, Jules - Éloge 
de Gaston Tissandier. Discours prononcé à la séance du 5 octobre à la société 
française de navigation aérienne. P., G. Camproger, 1899. Prov. Albert Tissandier 
(bookpl.). (3 vol.)
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683 [Aeronautics]
WOUWERMANS, Armand - Contribution à la bibliographie de 
la locomotion aérienne. Antwerp, (Widow De Backer), 1894.
4to: front.-43-[1] pp. (marg. foxing on the front.). Sewn, green paper wrappers 
(def.).
 200 / 300 €
Very rare and interesting list of bibliographies, classified by «Écrits 
primordiaux», countries, periodicals and «Accessoires». Also with their prices. 
Extracted from the «Congrès de la science de l’atmosphère». Printed to 100 
copies. Illustrated with a sepia copper-engr. frontispiece «Dédale et Icare» 
after Jules Romain or Giulio Romano.
Ref. BnF.
Joined: Livre d’or de la conquête de l’air. Brussels, Dechenne, 1909. 4to. Sewn 
(loosening), gilt title on front wrapper. Publ. box. Illustrated with 10 plates in 
colour (2 on double-page) and many ill. b/w in-text. Issued to 500 numb. copies 
with the stamp of «Bureau spécial du Cercle de la Librairie» (n. 161). (2 vol.)

684 [Agriculture]
ROZIER, François - Cours complet d’agriculture théorique, 
pratique, économique, et de médecine rurale et vétérinaire [...]; 
ou Dictionnaire universel d’agriculture [...]. Paris, Rue et Hôtel 
Serpente [- vol. IX & X : chez Moutadier], 1784-1802.
10 (sur 12) vol. in-4° : front.-viii-702, [6]-683, [6]-680, [4]-694, [6]-747, [4]-
735-[1], [4]-iv-760, [4]-8-709-[1], [4]-1/504-510/608, xvi-463 pp.; 241 pl. (pet. 
rousseurs, pp. IV-289/296, IX-193/200 et IX-377/384 lég. brunies, mouillures 
aux vol. I-II-III, saut de page sans manques p. IX-504). Veau marbré de l’ép., 
cadre à froid sur les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. marbrées (qqs coiffes 
lég. abîmées, qqs épidermures aux plats, dos lég. frottés, qqs pet. trous de vers 
aux coiffes et aux mors, partie sup. d’une garde du vol. I découpée).
 1.000 / 1.500 €

Étude en 10 vol. (sans les 2 derniers servant de «Complément au Cours») 
illustrée d’1 frontispice, 4 tableaux (3 dépliants compris dans la pagination) 
et 241 planches gravées figurant des fruits du verger, animaux de trait, outils 
(bêches, brouettes, charrues, appareil à distiller le vin, matériel à tisser le lin, 
détriteur d’olives, machine à couper les pommes de terre, pressoir à vin), façon 

de tailler les arbres, ruches, moulins à huile, orangeries, plans de serres, etc. 
Il existe différentes séries où la collation, les dates et le nombre de planches 
varient sensiblement. Les titres de notre exemplaire comportent chacun une 
vignette propre (sauf vol. IX sans vignette) et diverses mentions de dates 
(entre 1784-1789, 1801-1802). Rozier (1734-1793), «l’agronome du Siècle des 
Lumières» ou «le Columette français», fut professeur à l’École vétérinaire créée 
par Bourgelat, fondateur du jardin botanique de Lyon, directeur dès 1771 de 
la revue scientifique «Observations sur la Physique, l’Histoire naturelle et sur 
les Arts et Métiers» pendant 10 ans à Paris, collecteur européen de variétés 
botaniques, etc. C’est à Lyon, où il ouvrit une École d’agriculture, qu’il rédigea 
les 9 premiers tomes de son fameux «Cours d’agriculture». Après sa mort 
brutale (écrasé par un boulet dans son lit lors du siège de la ville), ses fidèles 
collaborateurs terminèrent son oeuvre (vol. X par Chaptal, Dussieux). Le vol. X 
comprend une notice sur sa vie et ses écrits par A.-J. Dugour.
Réf. Pritzel 7855*. - Brunet IV:1441-1442. - Pas dans Nissen, Einaudi, Kress.

685 [Apiculture]
CLUTIUS, Theodorus - Van de bien haeren wonderlyken 
oorspronck, natuer, eygenschap, krachtige ongehoorde en 
seltsaeme wercken [...]. Antwerp, Wid. Thieullier, 1732.
8vo: [8]-205-[11] pp. (first ff. stained). Sewn into limp vellum leaf (stained, sl. 
loosening). Good compl. copy but obviously frequently used by a beekeeper hence 
its attraction.
 400 / 600 €
Very rare Antwerp ed. of a very popular 16th-c. Dutch treatise on beekeeping 
by Th. Cluyt (1546-1598). Sm. woodcut at the end. Printed in Gothic type on 
somewhat coarse paper.
Ref. Not in STCV, Anet.

687
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686 [Botany - Chemistry]
HALES, Stephen - Groeijende weegkunde, of Bericht van 
eenige weegkundige ondervindingen over het sap in gewassen 
[...]. Mitsgaders eene Proeve van de ontbinding der lucht [...]. 
Amsterdam, A. Wor & Heirs G. Onder de Linden, 1734.
8vo: [12]-316 pp. Contemp. vellum (soiled and def., spine and part of lower 
cover gone). Inside a good copy.
 300 / 400 €
Dutch translation by P. Le Clercq (1692-1759) of a number of essays by the 
English clergyman and scientist Stephen Hales (1677-1761) publ. in the 
Philosophical Transactions. He made numerous experiments in plant physiology 
and chemistry of the air. 19 full-page engr. with 46 ill. Title in red and black.
Ref. STCN. - Not in Bierens de Haan 
Prov. Old name on front endpaper.

687 [Botany - Periodical]
Flore des serres et des jardins de l’Europe. Annales générales 
d’horticulture [...]. Ghent, L. van Houtte, 1845-1880.
Loose, divided in 23 parts under plain paper wrappers (n.c., limited foxing). 
 2.000 / 3.000 €
Complete set in 23 volumes of one of the finest horticulture journals of the mid-
19th c. Ill. with +/- 1900 lithographic plates (some 400 folded) expertly hand-
finished in rich and luminous colours (gum heightened) protected with tissue 
guards. The illustrations of the «Flore de Serres» depict flowers and plants for sale 
at the Van Houtte nursery. Piece by piece examples of the ultimate craftmanship 
of the Belgian lithographers (Severeyns, Stroobant, De Pannemaker) at the 
time. Beside trees, plants and flowers (terrestrial and aquatic) also depictions of 
aquariums, greenhouses, gardens, fountains, animals, garden tools, etc. 
Ref. Pritzel 10738* (mentions 17 vol. from 1845 till 1870). - Nissen (BBI) 2254.

688 [Botany - Periodical]
MORDANT de LAUNAY, Jean-Claude [- LOISELEUR-
DESLONGCHAMPS, Jean] - Herbier général de l’amateur, 
contenant la description, l’histoire, les propriétés et la culture 
des végétaux utiles et agréables [...]. Paris, Audot, 1816 [- [1827]].
8 vol., 8vo: 551 (of 575) pl., of which 6 fold. (half title, title, 24 pl. and several 
pp. at the end in vol. VIII missing; occ. foxing, some margins of pl. stained). 
Publisher’s green cloth, flat spines, brown sprinkled edges (sl. rubbed, spines sl. 
faded).
 2.800 / 3.500 €
First edition. «The most important French flower periodical of its day» (cfr. 
White) started by de Launay (1750-1816) and continued after his death in 1816 
by Deslongchamps (1774-1849). With 551 hand-coloured, tissue guarded pl. 
accompanied by extensive, descriptive text leaves (the pl. numbers 171 & 172 
have been used twice as listed in the Errata to vol. 3, pl. 199bis is a true bis-
pl.). The plates are after the paintings by Pancrace Bessa (1772-1835), pupil of 
Van Spaendonck and Redouté, and painter at the Museum National d’Histoire 
naturelle in Paris. This copy contains the often missing pl. 384 «Dianthus 
carophyllus» (Stafleu & Cowan only quotes 574 pl. and states that pl. 384 was 
never publ.).
Ref. Nissen (BBI) 2323. - Pritzel 6418. - Stafleu & Cowan 4952. - J.J. White, in 
«Delectus Hunteriana» 26. - BnF.

687

688 689
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689 [Botany - Periodical]
Revue de l’horticulture belge et étrangère [...]. Gand, Bureaux de la 
revue, 1875-1913.
39 (sur 40) vol. in-8°; ill. (sans le vol. 40; rouss., nombreuses sur plusieurs 
serpentes, qqs serpentes brunies, rares déch. marg. sans manque, p. 75 de l’année 
1910 déreliée). Demi-chagrin brun d’éd., plats illustrés en noir (différents motifs 
sur les plats inf.), plats sup. titrés, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de bleu 
(dos et mors de plusieurs vol. frottés, pet. défauts, rouss. aux plats inf. de qqs 
vol., traces de mouill. aux vol. 1885-1886-1877, coins lég. émoussés).
 3.000 / 4.000 €
Collection quasi complète, seule la dernière année manque dans notre ex., 
richement illustrée de 743 (sur 744) chromolithographies sous serpentes dont 
la grande majorité figure des fleurs (les autres représentant des parterres, 
corbeilles, insectes...), de c. 740 hors-texte en noir (portraits, gravures ou 
photos de jardins exceptionnels...) et de nombreux in texto. Les superbes 
chromolithographies sont l’oeuvre de Pierre De Pannemaecker (puis de son 
fils à partir de 1904), formé par le botaniste Louis Van Houtte, puis professeur 
de dessin à l’école d’horticulture de Gand et illustrateur pour de nombreux 
périodiques de botanique. La revue avait pour but de «mettre l’horticulture à 
la portée de tous» et souhaitait privilégier les «bonnes plantes délaissées ou 
méconnues» et les «plantes ornementales vulgaires et faciles à la culture» (cfr 
Préfaces de 1875 et 1876). Elle mit donc à l’honneur des espèces communes 
telles les chrysanthème, azalée, rose, begonia, rhododendron, hydrangea, 
tulipe, petunia, clématite, verveine, oeillet, jacinthe, narcisse, cyclamen, iris, 
dahlia, etc. mais accorda néanmoins une place à des fleurs plus exotiques, 
notamment aux orchidées, très en vogue à la fin du XIXe s. et qui sont 
largement représentées dans l’illustration. Le tome de 1897 offre à la p. 242 
un timbre publié à l’occasion de la XIVe exposition internationale de la Société 
royale d’agriculture et de Botanique de Gand.
Réf. Platiau, R. L’orchidée à Mariemont, pp. 37 et 104. - Pas dans Nissen (BBI) 
ni Pritzel.

690 [Botany - Periodical]
«Tête de collection» of two illustrated Belgian periodicals, in 7 
vol. 
 250 / 350 €

1. Morren, Charles - La Belgique horticole, journal des jardins, des serres et des 
vergés [...]. Liège, Direction générale, 1851-1853. 3 vol., 8vo (occ. foxing, some pl. 
toned). Contemp. green sheep (rubbed). Three first vol. of this important botanical 
journal illustrated with 73 coloured plates, 4 b/w portraits and ill. in-text. - 2. 
Journal d’horticulture pratique de la Belgique, revue de l’horticulture belge et 
étrangère [...]. Brussels, F. Parent; Paris, A. Goin, 1857. 4 vol., 8vo. Contemp. half 
calf (rubbed, spines faded, one spine loosening). Four first vol. of this botanical 
periodical founded in 1844 and directed by H.-G. Galeotti (1814-1858), Director of 
the Botanical Garden of Brussels. Illustrated with 96 coloured plates (except a 
few ones; some fold.), incl. the b/w fold. plate by F. Rops (vol. III, p. 213).

691 [Botany - Pomology]
LEROY, André - Dictionnaire de pomologie contenant l’histoire, 
la description, la figure des fruits anciens et des fruits modernes 
les plus généralement connus et cultivés. Angers, chez l’auteur, 1867-
1879.
6 vol. in-8° : 615, [4]-776, [4]-444, [4]-445/880-[1], [4]-400, 333 pp. Demi-
chagrin vert-bleu de l’ép., plats et gardes de papier marbré (frottés aux coins et 
joints, manque en tête du t. 2).
 200 / 300 €

Édition originale de cet important ouvrage qui décrit plus de 1220 variétés 
de fruits, chacune illustrée d’un schéma au trait en noir. Portrait-front. 
lithogr. dans le t. VI. Le dernier tome contient le catalogue de la bibliothèque 
pomologique d’A. Leroy (18..-1875), pépiniériste à Angers. Volumes 1 & 2 
consacrés aux poires, vol. 3 & 4 aux pommes, vol. 5 & 6 aux fruits à noyau.
Réf. BnF. - COPAC. - Pas dans Nissen, Pritzel.
Prov. Dédic. de l’auteur à E. André, chef des plantations de la Ville de Paris et 
Rédacteur en chef de l’Illustration Horticole. - H.E. Durnham (mention ms.). - 
Chr. P. Norbury (ex-libris armorié). - Baljuwshuis Gaasbeek (ex-libris). 
Joint : Noisette, Louis - Le jardin fruitier [...]. Seconde édition [...]. Paris, 
Audot, 1839. In-8°. Demi-veau à coins (frotté). Vol. de planches seul illustré de 
152 pl. en couleurs. (7 vol.)
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692 [Botany - Pomology]
[POITEAU, Pierre-Antoine - Pomologie française. Recueil des 
plus beaux fruits cultivés en France. Paris, Langlois & Leclerc, 1846].
2 vol. in-f °, 169 pl. (titre et parties du texte manquants, rousseurs). Rel. de 
l’époque : 1er vol. : demi-basane brune à coins, dos fleuronné doré à nerfs 
(mors et coupes frottés, coins émoussés). - 2e vol. : demi-basane brune, dos lisse 
fleuronné doré (idem, restaurations maladroites de toile aux coiffes et de papier 
collant aux coupes et contreplats).
 1.500 / 2.000 €

Recueil sans titre (factice ?) de 169 planches suivies de textes explicatifs, 
provenant de l’édition en 4 vol. illustrés de 423 pl. Gravures en noir avec 
explications, extraites de la «Pomologie française», dont les planches sont une 
réédition de celles du «Traité des arbres fruitiers, nouvelle édition» (éd. de 1807-
1835) de Henri-Louis Duhamel du Monceau, mais avec la signature de Turpin 
changé en Poiteau. Splendide illustration figurant d’innombrables fruits 
(oranges, pommes, abricots, poires, pêches, olives, grenades, figues, noix...) 
gravés par Bocourt, Bouquet, Chazal, Giraud, Legrand, Plée, Victor...
Réf. Nissen (BBI) 1554.

693 [Botany - Roses]
Journal des roses (Rosa inter flores). Melun, Impr. Horticole E. Drosne, 
1882-1884, 1889-1892.
7 pts in 2 vol., 4to (browning, foxing, several tears restored...). Contemp. 
half brown cloth, flat spines, title and vol. number labels (rubbed, some lvs sl. 
disbound).
 100 / 200 €
Collection including pts VI-VIII, XIII-XVI, with 84 pl. chromolithogr. by the 
company De Tollenaere in Brussels. This journal was published from 1877 to 1914.
Ref. Nissen 2347n.
Prov. Émile Hostie (bookpl.).

694 [Botany]
BONNIER, Gaston - Flore complète de France illustrée en 
couleurs de France, Suisse et Belgique [...]. Neuchâtel, Paris, Brussels, 
Delachaux, Niestlé, Orlhac, Lebègue, [1911-1934?].
4 vol., 4to. Mod. three-quarter light green cloth, marbled paper covers, flat spines 
with green leather labels, wr. preserved.
 200 / 300 €
Renowned work of Bonnier (Paris 1853-1922), French botanist and professor at 
the Sorbonne, published in issues from 1911 until 1934 (?) and often reprinted. 
After Bonnier’s death, the publication was continued by Robert Douin. Complete 
with the 121 instalments (incl. the general table) and the 721 plates in colour 
figuring more than 3,500 species of plants and flowers. Detailed descriptions 
containing their names (in Latin, French, German, Dutch, Italian and English), 
presentation, location and subspecies.
Ref. Nissen (BBI) 205 (calls for 120 instal. and 720 pl.).

695 [Botany]
DODOENS, Rembert - Cruydt-boeck volghens sijne laetste 
verbeteringhe [...] Item, in’t laetste een Beschrijvinghe vande 
Indiaensche ghewassen, meest ghetrocken uyt de schriften 
van Carolus Clusius. Nu wederom van nieuws oversien ende 
verbetert. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1644.
Folio: [36]-1492-[60] pp. (some usual browning). Contemp. blind-st. vellum, 
spine with 6 raised bands (corners sl. rubbed and bumped).
 1.500 / 2.000 €

The last and most extensive of all Plantin Press editions of the great botanical 
encyclopaedia by Rembert Dodoens (1517-1585). Illustrated with a nice engr. 
title with medallion portraits of Dodoens and Clusius and some 1430 woodcut 
ill. of herbs and medicinal plants but also mushrooms, cacao, tobacco, papyrus, 
etc. Text in 2 col. Gothic type. Printer’s mark at the end.
Ref. BB II:226-227:D-121. - Nissen (BBI) 518. - Krivatsy 3304. - Bibl. Medica Neerl. 
I:502. - Matagne (Namur) D-99.
Prov. «J.J. Verlinden, 1808, apothekar» (large ms. entry on flyleaf and stamp).
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696 [Botany]
LINDEN, Jean Jules & Lucien; RODIGAS, Émile (ed.) - Made-
up set from «Lindenia. Iconography of orchids» with French and 
English instalments. Brussels, L. Linden (Ghent, Eug. Vanderhaeghen), 
1892-1895.
21 parts, folio: 84 pl. (one part (June 1895) with some staining touching the 
plates). Sewn, orig. pink and green wrappers. Kept in a cardboard folder, closed 
with ties.
 250 / 350 €

21 parts of this important work on orchids by the Belgian botanist, horticulturist, 
dealer and importer who specialised in orchids L. Linden (1817-1898). Comprising 
parts January till December 1892 (XII-XXIII) of the English ed. and August 
till December 1894 (10th vol., issue 1-5) and March till July 1895 (10th vol., 
issue 8-12) of the French ed. Totalling 84 chromolithographic plates by P. de 
Pannemaeker, G. Severeyns and J. Goffart after A. Goosens and others. Between 
1835 and 1844 J.J. Linden made extensive trips as a botanical explorer and 
horticulturalist to South and Central America. He pursued rigorous fieldwork 
on orchids, and he established the methods for their cultivation. Afterwards he 
worked as a plant dealer in Luxembourg from 1845 to 1852 and became director 
of the Jardin Royal de Zoologie et d’Horticulture in Brussels from 1852 to 1861. 
He continued his activities as a dealer, introducing new plants (particularly 
orchids) in Brussels and Ghent. His son Lucien Linden (1853-1940) succeeded him 
as director of the company in 1876. The publication was begun in collaboration 
with his son Lucien and his colleague Émile Rodigas. After Linden’s death, Lucien 
oversaw the continuation of the series.
Ref. Nissen (BBI) 2348. - Stafleu & Cowan 4628. - L’orchidée en Belgique 3. - 
Sitwell, Great Flower Books 160.
Prov. Stamps removed on some upper wrappers.

697 [Botany]
LINDMAN, Carl Axel Magnus - Bilder ur Nordens Flora [...] 
andra och tredje upplagorna. Stockholm, Wahlström & Widstrand, 
1922-1926.
3 vol. in-4°; 663 pl. Demi-percaline chagrinée rouge à coins de l’ép., dos à nerfs, 
tr. marbrées (coupes frottées, coins lég. émoussés).
 300 / 400 €

«Deuxième et troisième édition» (sic) (éd. orig. : 1901-1905), complètes des 663 
planches coloriées de fleurs et plantes scandinaves, gravées par A. Börtzell 
(Stockholm). L’illustration se base sur les gravures de «Svensk Botanik» de 
Palmstruch, augmenté dans cette édition de 144 nouvelles images par l’auteur, 
le botaniste suédois Carl Axel August Lindman (1856-1928).
Réf. http://www2.nrm.se/fbo/hist/lindman/lindman.html.en. - Pas dans 
Nissen (BBI).
Joint : Hoffmann, Carl - Botanischer Bilder-Atlas nach de Candolle’s 
natürlichem Pflanzensystem [...]. Stuttgart, J. Hoffmann, 1884. In-4°. Toile ill. 
d’éd. (lég. frottée aux coiffes, coupes et coins). Illustré de 85 pl. en couleurs. (4 
vol.)

698 [Botany]
ROQUES, Joseph - Plantes usuelles, indigènes et exotiques, 
dessinées et coloriées d’après nature, avec la description de 
leurs caractères distinctifs et de leurs propriétés médicales [...]. 
Seconde édition. Paris, chez l’auteur, et chez Mme veuve Hocquart, 1809.
2 vol. in-8° : [4]-viii-266, [4]-278 pp.; 133 h.-t. protégés par des serpentes 
(manque au faux-titre du t. I, déchirures à qqs serpentes ou pl., bavure de 
l’aquarelle de la pl. 33, qqs taches ou salissures passim, int. défraîchis). Demi-
toile brun clair mod.
 800 / 1.000 €
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Complet des 532 représentations botaniques aquarellées, présentées sur 
133 planches. L’originale date de 1807-1808, en 2 vol., et l’ouvrage sera encore 
réédité en 1826.
Réf. Nissen (BBI) 1674.
Prov. Mentions mss de l’ép. sur les titres.

699 [Chemistry]
SÉNEBIER, Jean - Recherches analytique sur la nature de l’air 
inflammable. Geneva, B. Chirol, 1784.
8vo: xxviii-387 pp. Contemp. quarter calf, sp. paper on boards, spine with 5 
raised bands (corners rubbed and bumped, spine sl. rubbed). Good, uncut and 
large-margined copy.
 200 / 300 €
First edition by the Genevan Calvinist pastor, naturalist and pioneer in the field of 
photosynthesis. Sénebier claims in this work that flammable air contains water, 
nitric acid and phlogiston, a material which, according to Stahl, the founder of 
phlogistics, was contained in fuels and separated from them during combustion. 
Chapter 12 is devoted to the experiments of Lavoisier to whom the demolition of 
the myth of the phlogiston was due.
Ref. Poggendorff II:904. - Duveen, p. 546. - BnF.

700 [Conchology]
[DEZALLIER d’ARGENVILLE, Antoine-Joseph] - L’Histoire 
naturelle éclaircie dans une de ses parties principales, la 
conchyliologie, qui traite des coquillages de mer, de rivière et de terre 
[...]. Augmenté de la zoomorphose, ou Représentation des animaux à 
coquilles, avec leurs explications. Nouvelle édition enrichie de figures 
dessinées d’après nature [...]. Paris, De Bure l’aîné, 1757.
2 parts in 1 vol., 4to: xxii-394, [4]-84-cvii-[1] pp.; 41 pl. (occasional foxing, some 
margins stained, wormhole restored in 3 last engr. of 1st part, wormholes in lower 
margin at the end). Contemp. half mottled calf, marbled paper covers, gilt ruled 
spine with raised bands (covers and edges rubbed, spine and joints more slightly, 
lower turn-in def., corners bumped).
 400 / 500 €

Second edition, partly original (1st ed.: 1742, 33 pl.), of an illustrated inventory 
and classification of shells in 18th-c. France. The part «Zoomorphose», i.e. 
description of the animals that inhabited the shells, is new. Complete with the 
engr. ill.: frontispiece by Chedel after Boucher and 41 full-page pl. Each pl. at the 
expense of a Duke, a Landgrave, i.a. Duke of Sully, Bonnier de Lamosson, Count 
of Meurcé, Baron of Wind, etc. Copy with wide margins.
Ref. Barbier II:819. - Nissen (ZBI) 145. 
Prov. Van den Hoeven, 1848 (ms. entry). - Ms. note in French on the author and 
the work.

701 [Entomology]
Atlas des insectes, composé de 110 planches, représentant la 
plupart des insectes décrits dans le manuel d’entomologie. Paris, 
Roret, 1844.
12mo: 16 pp.; 109 (of 110) pl. (some spotting and dampstaining). Orig. cardboard 
binding (spine def.).
 100 / 150 €
Rare little entomological atlas «qui se vendent séparément» illustrated with 109 
engr. pl. by Tardieu, Moithey, Caquet, Letellier, Demonchy, etc. of which some 
coloured, representing all sorts of insects described in «Manuel d’entomologie, ou 
Histoire naturelle des insectes» by Boitard (1828). This atlas is a part of a series on 
natural history published by Roret.
Ref. Nissen (ZBI) 456. - BnF.
Prov. L. Mirres (stamp).
Joined: 129 engr. plates by Wid. Tardieu, Caquet, Drouet, Bigant, Voisard, Huber, 
Marchard, Letellier, etc. showing plants, birds, insects, mammals, vertebrae, etc. 
Some pl. browned or spotted. (1 vol. and 129 pl.)



184  •  ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022

Sciences & médecine XVIIe-XXe s. / Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

702 [Entomology]
HARRIS, Moses - An exposition of English insects [...] 
exhibiting on 51 copper plates near 500 figures [...]. London, 
White, Robson, 1782.
4to: [4]-viii-[1]-9/166-[4] pp. (scarce front. missing, some browning and spotting). 
Mod. quarter brown leather, marbled paper on covers, flat spine, a.e.g.
 800 / 1.000 €
Second ed. (first 1776), first issue of this outstanding piece of entomological 
literature by «the best painter and engraver of insects of his day» M. Harris (1731-
1785?). Ill. with one hand-coloured engr. diagram «Scheme of colours», an 
engr. title and 51 hand-coloured engr. plates. Text printed in 2 col. in French 
and English. With separate title in French. Harris was the «first to draw attention 
to the importance of wing neuration in the classification of lepidoptera and upon 
this principle he arranged the species in his published works, illustrating them in 
color to a high degree of accuracy» (Lisney).
Ref. Nissen (ZBI) 1838. - COPAC. - ESTC T33877.
Prov. Edward Haslewood, 1833 (ms. entry on title).

703 [Gemology]
[LA CHAU, Géraud de; LE BLOND, Gaspard Michel; 
ARNAUD, François] - Description des principales pierres 
gravées du cabinet de S.A.S. Monseigneur le duc d’Orléans, 
premier prince du sang. Paris, G. de Lachau; G.M. Le Blond; Pissot, 1780-
1784 (colophon vol. 2: 1785).
2 vol., folio (32,5 x 20 cm): [32]-303, [4]-v-[3]-215-[5] pp.; 179 pl. (errors in pagination 
on pp. 85-88, 257-261 (vol. 1), on pp. 96-101, 129, (vol. 2), pp.153-156 (vol. 2) bound 
after p. 160, some pp. browned, spotted, stained and dampstained). Contemp. half 
sheep, mottled paper covers, gilt decorated spines with 4 bands (sl. used).
 350 / 500 €
1st and only ed. of this catalogue with ancient gems from the collection 
inherited by Louis Philippe Joseph, duc d’Orléans (1747-1793), later owned by 
Catherine II of Russia and exhibited in the Hermitage Museum. The work praised 
for its engravings by Augustin de Saint-Aubin, has a frontispiece portrait after 
Ch. N. Cochin, 58 head- and tailpieces and 179 pl., with each gem beautifully 
engraved on a separate plate. An «Explication» gives an iconographical analysis 
of the illustrations.
Ref. Sinkankas 3734. - Cohen 542-543. - Cicognara 2801.

704 [Ichthyology]
HOUGHTON, William - British fresh-water fishes. Illustrated 
with a coloured figure of each species drawn from nature by A.F. 
Lydon [...]. London, William Mackenzie, [1879].
2 vol., large 4to: xxvi-92, [4]-93/204 pp. (local foxing with tissue guards and 
some text pp. more affected). Pictorial publisher’s brick cloth (sl. rubbed), black-, 
gilt- and blind-stamped piscatorial vignettes and motifs on boards and flat spines, 
a.e.g. Good copy.
 400 / 500 €

1st edition of this beautiful work by the Shropshire clergyman and naturalist 
Houghton (1828-1895), originally published in 20 instalments. Ill. (complete) with 
41 colour wood-engraved plates heightened with gum (20, 21) protected by 
tissue guards, and with nice vignettes in-text. Alexander Francis Lydon (1836-
1917) was a British illustrator and engraver of natural history and landscapes 
and one of the finest illustrators of British fish of the Victorian era. The impressive 
plates represent the fish in their natural environment, the vignettes depict 
delicate landscapes.
Ref. Nissen (ZBI) 2009. - COPAC.
Prov. Blind stamp on titles.

702
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705 [Mathematics - Geometry]
[LE CLERC, Sébastien] - Pratique de la géométrie, sur le papier 
et sur le terrain, où par une méthode nouvelle et singulière l’on 
peut avec facilité et en peu de temps se perfectionner en cette 
science. Paris, [J. Jombert], 1682.
12mo: [8, front. incl.]-188-[8] pp. (sl. marg. dampstaining). Contemp. mottled 
calf, gilt orn. spine with raised bands, red spr. edges (rubbed, joints splitting).
 150 / 200 €
Treatise of geometry (1st 1669) by the engraver S. Le Clerc (1637-174). Illustrated 
with an allegorical frontispiece, 83 full-page ill. showing geometrical figures 
within sm. landscapes and architectural borders, and one large incipit at 
dedication.
Ref. BnF. - Cp. Barbier III:968 (mentions the 1st ed. in 1668) and Berlin Kat. 4720.

706 [Mathematics - Geometry]
[THYSEBAERT, Jan Frans] - Geometria elementaria et practica. 
Leuven, Typographia Academica, 1774.
8vo: [4]-230 pp. (some minor worming). Contemp. sheep, gilt spine with raised 
bands (rubbed, joints split, head and tail def.). Good copy.
 150 / 250 €
Course of geometry for Leuven «artes» students. 20 numbered folding plates. 
Enriched with 1 folding f. with manuscript text «Theorema VI» between pp. 34-
35.
Ref. STCV (2 copies: Bib. Hasselt, Antwerp University).
Prov. Name on title.
Bound with, same printer: Canon triangulorum, continens logarithmos sinuum 
et tangentium ad singula minuta prima. [S.d.]. [46] ff. Ref. STCV (not present in 
copies in Hasselt and Antwerp).

707 [Mathematics - Physics]
POINCARÉ, Henri - Sur les rapports de la physique 
expérimentale et de la physique mathématique. Rapport 
présenté au Congrès international de Physique, réuni à Paris en 
1900, sous les auspices de la Société française de Physique. Paris, 
Gauthier-Villars, 1900.
4to: 29 pp. (some browning). Sewn, orig. wr. Unopened copy.
 300 / 400 €
Rare and important offprint by the polymath and «The Last Universalist» 
H. Poincaré (1854-1912). Pp. 24-25 on the theory of Lorentz and Poincaré’s 
announcement of the theory of special relativity. Poincaré made clear the 
importance of paying attention to the invariance of laws of physics under different 
transformations, and was the first to present the Lorentz transformations in 
their modern symmetrical form. He discovered the remaining relativistic velocity 
transformations and recorded them in a letter to Hendrik Lorentz in 1905. Thus, 
he obtained perfect invariance of all of Maxwell’s equations, an important step in 
the formulation of the theory of special relativity.
Ref. Worldcat (3).
Joined: Allais, Maurice - L’anisotropie de l’espace. La nécessaire révision de 
certains postulats des théories contemporaines. Les données de l’expérience. 
S.l., Clément Juglar, 1997. 8vo. Publ. cloth, dust wrappers. Experimental review 
on the theory of relativity. With aut. sign. dedication from the author to the 
physician Patrick Cornille. (2 vol.)

Laplace’s many fundamental results in statistics

708 [Mathematics - Probability]
LAPLACE, Pierre-Simon de - Théorie analytique des probabilités 
[...]. Paris, Wid. Courcier, 1820.
4to: [6]-cxlii-464-34-50-36-28 pp. (pp. 27-28 at the end in double, some 
spotting). Contemp. green mottled calf, double orn. boards on covers, gilt orn. 
flat spine, red leather title labels, marbled endpapers, marbled edges (boards and 
joints sl. rubbed).
 2.200 / 2.800 €

Third edition (1st 1812), exceptionally rare with all four supplements, of 
Laplace’s seminal work in probability theory, providing for the first time an 
important theory of error, missing in previous studies. The first half of this treatise 
is about probability methods and problems, the second half applies those methods 
to a variety of problems in error theory, decision theory, judicial probability and 
credibility of witnesses. Our copy may be a variant and first state of the third 
edition not having the chapter XI and not mentioning it in the table of contents. 
Our copy ends with chapter X (p. 445) and table of contents (pp. 446-464). This 
edition is of the greatest rarity, much rarer than the first edition, with only a few 
copies recorded at auction in the past 50 years and often without all supplements.
Ref. BnF.

709 [Mechanics]
Le mécanicien moderne. Par un Comité d’ingénieurs 
spécialistes. [Cinquième édition, 30-40e mille]. Paris, Librairie 
Commerciale, Aristide Quillet, [début du 20e s.].
2 vol. in-4°; 10 h.-t. (texte n.c., très bon état). Percaline bleue d’éd., plats sup. 
décorés d’une allégorie du progrès mécanique, dos lisses ornés (qqs pet. taches, 
sinon état de neuf).
 100 / 200 €

Complet des 10 planches en couleurs dont 9 mobiles à système mécanique 
représentant une machine à vapeur, une automobile, une dynamo, une 
locomotive, des freins, différents moteurs à gaz et pétrole... Nombreuses 
figures en noir dans le texte.
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710 [Medicine - Anatomy]
BARTHOLIN, Thomas - Anatomia: Ofte Ontledinge des 
menschelicken lichaems [...]. Dordrecht, (J. Braat for) J. Savry, 1656.
8vo: [16, incl. engr. title and portrait]-562 pp.; 73 pl. (Nn2-8 missing and thus 
one pl. in this quire, engr. title and portrait cut short on lower margin, some other 
pl. cut short, sl. soiled). Contemp. mottled calf (corners sl. bumped and rubbed), 
gilt-ruled flat spine (joints, head and tail def.).
 150 / 200 €
First Dutch translation from the Latin by T. Staffard of this important manual on 
anatomy by the Danish physician and mathematician Th. Bartholin (1616-1680), 
best known for his work in the discovery of the lymphatic system. Ill. with an engr. 
title, an author’s portrait and 73 full-page engr. with detailed anatomical pl.
Ref. Krivatsy 77. - STCN. - COPAC. - Not in Wellcome, Garrison & Morton.

Baroque masterpiece of Dutch anatomical art

711 [Medicine - Anatomy]
BIDLOO, Govard - Ontleding des menschelyken lichaams. 
Utrecht, J. van Poolsum, 1728.
Folio: [front., 10] pp.; 105 pl. (some min. spotting, some sm. wormwork in lower 
bl. margin of first quires). Contemp. half sheep, marbled paper on boards, flat 
spine, red leather title label.
 2.500 / 3.500 €

Second Dutch edition (reissue of the Amsterdam ed. 1690, first Latin ed. 1685) 
by the Dutch Golden Age physician, anatomist, poet and playwright G. Bidloo 
(1649-1713), personal physician of William III of Orange-Nassau. Illustrated 

with an engr. title and 105 full-page engr. plates (number 10 printed on two 
sheets) showing anatomical plates of the human body engraved by Bloteling 
after designs by G. de Lairesse. Each plate accompanied with a letterpress text 
leaf. «For Lairesse, the anatomical illustrations Bidloo asked him to undertake 
were an occasion for an artistic meditation on anatomy: he displayed his figures 
in an emotional, almost tender manner, contrasting the raw dissected parts with 
the full, soft surfaces of uncut flesh, placing flayed, bound figures in ordinary 
nightclothes or bedding, setting ordinary household objects such as books, jars or 
cabinets in the same scene as cut-up torsos or limbs, and in one plate showing 
a fly crawling on an opened abdomen. His illustrations brought the qualities 
of Dutch still-life painting into anatomical illustration, and gave a new, darker 
spiritual expression to the significance of the act of dissection.» (Norman Library 
no. 231). It was under Lairesse’s influence that the French style of Poussin and 
Lorraine became dominant in Holland.
Ref. STCN. - Cp. Wellcome II:165. - Cp. Garrison & Morton 385. - Cp. Bibl. 
Walleriana 1039. - Not in Blake.

712 [Medicine - Anatomy]
SANTORINI, Giovanni Domenico - Opuscula medica. 
De structura & motu fibrae. De nutritione animali. De 
haemorrhoidibus. Et De catameriis. Rotterdam, J.D. Beman, 1719.
8vo: [6]-228 pp. + folding table (toned, some spotting or soiling). Contemp. half 
vellum, flat spine, red edges (sl. rubbed).
 150 / 250 €
Rotterdam ed. of the collected studies of the Italian anatomist Santorini (1681-
1737), 1st publ. Venice 1705. Santorini was generally acknowledged as the 
outstanding anatomist of his time, carefully dissecting and delineating many 
difficult and complex gross features of the human body, such as facial muscles 
involved in emotional expression, accessory pancreatic ducts, and duodenal 
paillae. His name is associated with no less than 12 eponyms. Title in red & black.
Ref. STCN. - Bibl. Med. Neerl. I:75. - Blake 401. - Cp. Wellcome V:22.

713 [Medicine - Anatomy]
VERHEYEN, Philippus - Corporis humani anatomiae. Liber 
primus [- secundus]. Brussels, t’ Serstevens, 1726.
2 vol., sm. 4to: [32]-400, xv-[1]-428-[8] pp. (occ. min. soiling, lower part f. Yy4 
soiled, sm. damp stain in blank margin pl. XXXVIII). Contemp. sheep, gilt 
spines with 5 raised bands, red leather title labels, sp. edges (rubbed, heads sl. 
dam.). Very good copy.
 500 / 600 €
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3rd ed. of the anatomical textbook by the Leuven professor of medicine Verheyen 
(1648-1710), 1st publ. Leuven 1693. Engr. ill.: front. (with a portrait of the author) 
by P. Dewel, and 46 folding plates. The manual was considered an excellent 
«fruit de nombreuses dissections minutieuses au cours desquelles [Verheyen] 
vérifia et corrigea au passage les erreurs et les imperfections des anatomistes 
précédents» (Sondervorst). Woodcut mark on titles. Woodcut initials, head- and 
tailpieces. Titles in red and black.
Ref. Choulant/Frank pp. 248-249. - Sondervorst p. 130. - Blake 472. - Bibl. Med. 
Neerl. II:32. - Opac KBR. - This ed. not in BL, BnF, Wellcome, Bibl. Walleriana, 
Garrison & Morton.
Prov. Ms. label «Vaernewyck» in each vol. - Old ms. note on the author on first 
flyleaf.

714 [Medicine - Dietetics]
NONNIUS, Ludovicus - Diaeteticon sive De re cibaria libri IV. 
Antwerp, P. & J. Bellerus, 1627.
8vo: [32]-638-[1] pp. (a few quires toned). Contemp. overl. vellum, flat spine titled 
in ink, blue edges. Very good copy.
 250 / 350 €
Original ed. of a treatise on food by the founder of medical dietetics. Nuñez (1553-
1645), an Antwerp physician of Marrano descent, was the first to systematically 
study foods from a medical and hygienic point of view, on the base of empiricism 
and the booklearning of his age. In Diaeteticon he exposes the basic principles of 
a healthy feeding (in 4 chapters: bread, vegetables, fruit, salt [!], meat; fish; wine 
and mineral water).
Ref. Krivatsy 8335. - Vicaire 626. - STCV.
Prov. Harry Schraemli (1904-1995), famous Swiss barkeeper and gastronomic 
author (bookpl.).

715 [Medicine - Gyneacology]
PALFIJN, Jan - Description anatomique des parties de la femme, 
qui servent à la génération. Avec un Traité des monstres, de leur 
causes, de leur nature, & de leur differences [...]. Leiden, Wid. B. 
Schouten, 1708.
3 parts in 1 vol., 4to: [front., 6]-128, [16]-366, 72 pp.; 14 pl. (some usual 
browning, some dampstaining). Later quarter vellum, marbled paper on covers, 
flat spine, red leather title label, new endpapers.
 750 / 950 €

First French edition and important study of female reproductive organs and 
of deformities and «monsters» by the Flemish physician Jan Palfijn (1650-1730) 
being the French version of Licetus’ book of monsters and Swammerdam’s 
«Miraculum naturae» together with Palfijn’s own observations on the monster 
twins of Ghent. Richly illustrated with engravings of remarkable monsters 
(Licetus) and of the female reproductive organs (Swammerdam): front., 7 fold. 
pl. showing female generative organs and the monster twins at the end of the 
first part, 4 pl. and 68 half-page engr. in part two; 3 fold. pl. at the end (also 
showing the monster twins: it was in April 1703, in the city of Ghent, when 
Siamese twins were born; they were joined at the lower part of their bodies. 
This created such a turmoil that Palfijn, being recognised as a great anatomist, 
was selected to dissect them). Title in red and black.
Ref. STCN. - BB IV:617/618:P73. - Bibl. Med. Neerl. I:93. - Blake 336. - Wellcome 
III:287.

716 [Medicine - Hydrotherapy]
BLONDEL, François - Thermarum aquisgranensium et 
porcetanarum elucidatio, & thaumaturgia [...]. Aachen, J.C. 
Clemens, 1688.
4to: [24]-160-[10] pp. (occ. spotting, occ. browning). 19th-c. half sheep, paper on 
covers, spine with raised bands (min. wear, occ. defects). Good copy.
 150 / 200 €
Rare third ed. (first 1671) of this comprehensive treatise devoted to the mineral 
springs and the healing effects of the water - with some remarkable healings - in 
Aachen and Burtscheid, a small village between Cologne and Aix, by the physician 
François Blondel (1613-1703). Charming ill.: an allegorical engr. title with at the 
back the coat of arms of Aachen, a portrait of the author and two folding plates 
(the map of Aachen and a view on Burtscheid), as well as different in-text.
Ref. Krivatsy 1393. - Sondervorst p. 122. - Wellcome II:182. - VD17 23:239697E.

717 [Medicine - Hydrotherapy]
[DURAND, Léopold]; CALMET, Augustin - Traité historique 
des eaux et bains de Plombières, de Bourbonne, de Luxeuil, et de 
Bains. Nancy, Leseure, 1748.
8vo: 333-[23] pp.; 10 pl. (ff. inverted in 1st quire; some foxing, tears reinforced at 
1st pl., tear in fold of pl. 7). Contemp. marbled sheep, gilt orn. spine with raised 
bands, spr. edges (tail missing, some sm. defects).
 100 / 200 €
First edition of the work on thermal waters of Plombières (mainly), Bourbonne, 
Luxeuil and Bains. Illustrated with 10 fold. plates. With an amusing chapter 
«Indécence dans la manière de prendre les Bains et L’Étuve, et de recevoir la 
Douge à Plombères». The Benedictine monk A. Calmet (1672-1757) edited, with 
some additions, the manuscript of Léopold Durand (1666-1749), French architect.
Ref. Blake p. 130 (under Durand). - Duveen p. 114 (under Calmet). - Not in 
Wellcome.
Prov. Ms. entry on half title.

718 [Medicine - Hygiene]
[Annali dell’Istituto d’igiene sperimentale della R. Universita di 
Roma]. (Rome, Unione Cooperativa Editrice [E. Loescher], 1895).
8vo: 581 pp.; 18 pl. (sl. age-toned, some foxing). Contemp. half sheep, marbled 
paper covers, gilt ruled flat spine (joints and spine rubbed).
 250 / 350 €
Published under the direction of Angelo Celli (1857-1914), Professor of Hygiene 
at the University of Palermo and then at the Sapienza in Rome, founder of 
the Pasteur Institute of Italy and best known for his pioneering work on the 
malarial parasite and control of malaria. Treatises on the experiments of dermal 
inoculation of tuberculosis to rabbits, thesis by Olympio Cozzolino (1868-1937), 
who was the first to write and publish a book on pediatry in Italy; the influence 
of solar light on cholera and typhoid infections to guinea pigs by Salvatore 
Masella from the University of Naples; the pathogenic action of Blastomycetes 
by Francesco Sanfelice; extracts of moulds by Vincenzo Tiberio (1869-1915), 
medical officer of the Medical Corps of the Italian Navy whose work on mould/
antibiotic connection anticipated the discovery of the penicillin by Fleming; 
bacteriological research on the Bacchiglione in Padova, contribution on the study 
of rivers’ pollution and self-purification by Ettore Cappelletti and Michelangelo 
Vivaldi (with a hydrographic fold. map of Padova); the biology of amoeba by A. 
Celli & Fiocca; perforated glasses as means of ventilation by A. Serafini; aeras 
disinfection with wood smoke by Gioacchino Palozzini; pathogenic Blastomycetes 
to men, a contribution to the study of the etiology of malignant tumours by G. 
Corselli & B. Frisco; on propagation of diphtheria through the air by Carlo Reyes; 
nutritive value of «baccalà» (salt cod) and its importance for the poor people by A. 
Insinna; etc. Illustrated with 18 plates in colour (5 fold.). The «Annali» became 
«Annali d’igiene sperimentale» (1895-1915) and «Annali d’igiene» (1916-1951). 
Prov. Libr. stamp. - Shelf labels.

719 [Medicine - Lithotomy]
TOLET, François - Traité de la lithotomie ou de L’extraction de 
la pierre hors la vessie, avec les figures. Paris, chez l’Auteur, 1684.
8vo: 249-[7] pp. (some browning). Later half brown leather, marbled paper on 
covers, spine with 5 raised bands.
 240 / 300 €
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Rare second ed. (1st 1682) of this treatise on bladder calculi by F. Tolet (1647-
1724). Lithotomy is the surgical method of removing stones (calculi) from 
the bladder and the kidneys. Ill. with 19 full-page engr. plates and 2 in-
texts representing surgical instruments, examples of different kind of calculi, 
surgical procedures, etc. The technique of stone surgery was learned through 
apprenticeship. The methods were strictly kept secret until Tolet wrote down his 
experiences.
Ref. Cp. Wellcome IV:283. - Cp. Krivatsy 11902. - Cp. BnF.

720 [Medicine - Obstetrics - Teratology]
[MILLOT, Jacques-André] - L’art de procréer les sexes à volonté, 
ou Histoire physiologique de la génération humaine [...]. 
Quatrième édition. Paris, Migneret, [1807].
8vo: xiv-398 pp.; 8 pl. (foxing). Contemp. marbled calf, flat gilt decorated spine, 
green leather title-label, marbled edges (rubbed, sm. lack on lower turn-in).
 200 / 350 €

Uncommon fourth edition (1st ed.: 1800) of this curious anonymous treatise 
attributed to Millot (1738-1811), «chirurgien-accoucheur» to Marie-Antoinette 
and the Duchesses of Orleans and Bourbon. Ill. with 8 pl. (5 fold. with 10 fig.), 
most of them showing human (and some animal) monsters. The author gives 
his recipes against sterility or malformations and a method to procreate boys or 
girls, as desired!
Ref. Barbier I:294. - Wellcome IV:139 (1st ed.). - CCFr (only 3 copies of the 4th ed.). 
- Not in Bibl. Walleriana, Norton.

721 [Medicine - Obstetrics]
MAURICEAU, François - Tractaet van de siektens der swangere 
vrouwen en Der gene die eerst gebaert hebben [...]. Amsterdam, A. 
Magnus, [1683].
4to: [16, incl. engr. title]-408-[24] pp.; 30 pl. (of 31, incl. engr. title) (quire Y 
and thus one engr. missing, Hhh4 (final index leaf) missing, dampstained, edges 
sl. frayed, somewhat soiled, annotations on front flyleaf). Contemp. quarter calf 
(rebacked, def.), modern endpapers.
 180 / 250 €

Dutch translation (from the 3rd French ed. of 1681) of «Traité des maladies des 
femmes grosses» by Fr. Mauriceau (1637-1709), the book which «established 
obstetrics as a science» (G&M). Ill. with an engr. title and 30 engr. pl. «This was 
the outstanding textbook of the time, the first important textbook of obstetrics for 
nearly 60 years (since that of Jacques Guillemeau in 1609), and the first important 
obstetrical text to be published in five vernacular languages as well as Latin. 
While much in Mauriceaus treatise echoed the teachings of his predecessors, the 
work also included several important new features, such as Mauriceaus detailed 
analysis of the mechanism of labour, his introduction of the practice of delivering 
women in bed rather than in the obstetric chair, the earliest account of the 
prevention of congenital syphilis by antisyphilitic treatment during pregnancy, 
and the rebuttal of Parés erroneous account of pubic separation during birth» 
(Norman). Woodcut mark on title.
Ref. Bibl. Med. Neerl. I:342. - Krivatsy 7595. - STCN. - Cp. Wellcome IV:86.
Prov. J.A. Schockaert (bookpl.).

722 [Medicine - Obstetrics]
MAURICEAU, François - Traité des maladies des femmes 
grosses, et de celles qui sont accouchées [...][- Observations sur 
la grossesse et l’accouchement des femmes [...]]. Paris, La Compagnie 
des libraires, 1738-1740.
3 parts in 2 vol., 4to: [12]-555-[25], [8]-671 pp.; 32 pl. (some min. browning in 
1st vol.). Contemp. brown mottled calf, gilt orn. raised spines with 5 bands (lower 
joint of 1st vol. splitting, sm. def. on heads, corners bumped), red edges.
 200 / 300 €
Last and most complete edition (1st 1668) of this famous textbook on 
obstetrics by the surgeon and the Paris obstetrician Mauriceau (1637-1709). 
Ill. with 32 smaller and larger engr. by Lombars or by K. Audran after du 
Cerceau showing female anatomy, foetuses, surgical instruments, etc. «The 
outstanding textbook of the time [...] This book established obstetrics as a 
science» (Garrison & Morton). 
Ref. Blake 294. - Cp. Garrison & Morton, 3e éd., 6147.
Prov. J.-N. Eugène Degott (name label). - Ms. entry on title. - Stamps. - F. 
Fristo (bookpl.). - Nicolai de Fonperine (bookpl. in 1st vol., in 2nd vol. def.). - Ms. 
entries del. (causing sm. paper flaws).

723 [Medicine - Obstetrics]
MERCURIO, Girolamo - La commare o Raccoglitrice [...]. In 
questa ultima editione corretta et accresciuta di due trattati; 
uno del colostro, dove si tratta di diversi mali de i bambini con 
loro cause e rimedi singolari, dell’Eccellentiss. Sig. Ezechiele 
di Castro [...]. L’altro [...] nel quale si risolvono alcuni dubi 
importanti circa il battesimo de i bambini, e si danno alcuni 
avisi spirituali molto à proposito per le parturienti [...]. Verona, 
Fr. de’ Rossi, 1642.
2 pts in 1 vol., 4to: [24, engr. title incl.]-327-[1 bl.], 31-[4] pp. ((damp)staining, 
soiling, some marg. wormtracks). Limp cardboard binding, flat spine and tail-
edge titled in ink.
 300 / 500 €
Later ed. (first 1596) of this work which was the first Italian book on obstetrics 
by the Italian Dominican and physician Mercurio (1550-1616). Illustrated with 
a copper-engr. title and 31 woodcuts in-text. «It is a work of importance 
for the study of the history of Caesarean section; in it Mercurio advocated 
the Caesarean operation in cases of contracted pelvis» (Garrison & Morton). 
Followed by 2 treatises: one by Ezechiele di Castro on colostrum and diseases 
of children (ill. with a woodcut in-text) and one by an unknown author on 
children’s baptism and spiritual advices for future mothers.
Ref. Wellcome IV:116. - Krivatsy 7810. - Cp. Garrison & Morton 6144 (1st ed.). - 
Not in Bibl. Walleriana.
Prov. Carlo Camerini «ed ad uso di suoi Amici» (contemp. ms. entry). - Mod. 
bookplate.
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724 [Medicine]
DU LAURENS, André - Toutes les oeuvres. Rouen, R. du Petit Val, 
1613.
Folio: [5]-353-[11]-53-3-43-3-57-3-30-3 ff. (some lower corners underlaid, some 
min. dampstaining, some tiny wormwork in lower blank margin near the end). 
Modern brown leather, spine with 6 raised bands.
 800 / 1.000 €

First edition of the French translation of the medical writings of A. Du Laurens 
(1558-1609), physician of Henri IV. Ill. with an engr. title, portrait of Laurens 
facing p. 1 and 26 full-page engr. plates by J. de Weert after Vesalius.
Ref. Krivatsy 3506. - Wellcome I:1941. - BnF.

725 [Metrology]
MARTIN, C. François - 2 rare first editions on the prehistory of 
the calculating machine. 
8vo. Orig. boards (2nd work sl. def.).
 500 / 650 €
1. Poids et mesures de la ville de Marseille, et du département. Réduits au 
nouveau système, et du nouveau à l’ancien, en se servant du parfait régulateur, 
inventé par le sieur Martin, commis de Marine. On apprend à calculer toutes 
les différentes mesures dans une seule leçon. Il suffit que la personne sache 
additionner. Marseille, Requier, 1807. [6]-3/56 pp. Ill. with two fold. plates. With 
a small instrument «Régulateur» in cardboard at the end. Signed by the author 
on title. Ref. Avignon bibliothèques (incomplete copy). - Worldcat (2: University of 
Manchester). - Not in BnF.

2. Le Parfait Régulateur. Ouvrage méthodique, pour apprendre à trouver les 
rapports entre les mesures anciennes et nouvelles dans une seule leçon. Inventé 
par le Sieur C.F.ois Martin, commis de la Marine Impériale, au Port de Toulon. 
Toulon, P.-J. Calmen, 1807. 123 pp. With the 2 small instruments in front: one 
in metal and the other in cardboard. Ref. Avignon bibliothèques (without the 
regulator in cardboard). - Worldcat (2: University of Manchester and California). 
- Not in BnF.
Prov. Erwin Tomash (1921-2012), American engineer specialized in computer 
technology. His «Library on the History of Computing» sold at Sotheby’s in 2018. 
(Bookpl. in both vol.).

726 [Natural history]
BUFFON, Georges Louis Leclerc de - Oeuvres complètes [...], 
suivies de ses continuateurs Daubenton, Lacépède, Cuvier [...]. 
Seule édition complète, avec figures coloriées. Brussels, Th. Lejeune, 
1828-1833.
20 vol., 8vo (some foxing). Text: 14 vol. (n.c., fold. plan in vol. IV missing). Plates: 
6 vol. Contemp. half calf, marbled paper on boards, gilt- and blind-tooled spines 
with raised bands (sl. rubbed). Vol. VI (pl.): half brown shagreen, spine with 
raised bands.
 200 / 300 €
Illustrated with 741 plates: 2 portraits (Buffon, Daubenton), 2 allegorical plates, 
2 double page maps, 56 pl. on the «Theory of Earth», 469 pl. on mammals, 210 
on birds.
Ref. Nissen (ZBI) 689 (mentions 739 pl.).

727 [Natural history]
Dictionnaire pittoresque d’histoire naturelle et des phénomènes 
de la nature [...]. Rédigé par une société de naturalistes, sous la 
direction de M. F.-E. Guérin [...]. Avec planches gravées sur acier 
par M. Beyer, sur les dessins de M. de Sainson, dessinateur du 
voyage de l’astrolabe. Paris, au bureau de souscription (press of Cosson), 
1833-1839.
9 vol., lge 8vo; 720 pl. (foxing, pl. +/- toned). Contemp. brown leather, marbled 
paper covers, gilt orn. spines with raised bands, marbled edges (spines faded, sl. 
rubbed, (traces of) dampstaining to vol. III-IV-V).
 200 / 300 €
First edition illustrated with 720 hand-coloured plates. Dictionary published 
under the direction of the French entomologist Félix-Édouard Guérin-Méneville 
(1799-1874). 
Ref. Nissen (ZBI) 4616.

725
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728 [Ornithology - Facsimile]
AUDUBON, John James - 57 life-size prints of birds from the 
Amsterdam Edition «Birds of America». New York, Johnson Reprint 
Corporation (- Amsterdam, Theatrum Orbis Terrarum), 1971-1972.
Colour photolithography, ca. 69 x 100 cm, on cotton rag paper with Audubon 
watermark (some borders sl. trimmed). Original publisher’s box.
 1.200 / 1.500 €
57 facsimile copies from the 435 original engravings by Robert Havell for the 
Double Elephant Folio Edition (1827-1838), depicting one species per plate, such 
as the Butcher Bird, the Virginian Partridge and the Fox-coloured Sparrow. The 
Amsterdam edition was published in a limited set of 250 copies only.
Ref. Nissen (IVB) 49. - Anker 17. - Casey A. Wood p. 207 (1st ed.).

729 [Ornithology]
BUFFON, Georges Louis Leclerc de - Histoire naturelle des 
oiseaux. Nouvelle édition. Dordrecht, A. Blussé, 1796-1799.
9 vol., 4to: 4 (of 8?)-242, vi (of viii)-271, xiv-260, xii-303, viii-282-[1], xii-356, xii-
285, viii-256, vi-217 pp.; 263 pl. (top of almost all ff. unopened, some ± important 
foxing, marg. tear to pl. III-29 & in the text IX-169/170, very marg. damp stain at 
some ff. of v. IV, marg. spot p. VII-43, paper defect in margin pp. VIIIa-161/164 
& 193/194, tear with important loss of text IX-117/118). Modern binding by G. 
Dubois d’Enghien: three-quarter dark brown shagreen, gilt-tooled spines in 
18th-c. style with raised bands (good condition).
 1.000 / 1.500 €
Very wide-margined copy (27,8 x 23,4 cm) of this Dutch edition (1st French ed.: 
1770-1783). Complete birds section in 9 vol. illustrated with the same titlepiece, 
9 headpieces and 263 plates engraved after Jacques de Sève (active 1742-
1788) depicting European bird species and some exotic birds such as ostriches 
or penguins. The complete set of this edition is in 38 vol. (quadrupeds: 15 vol. + 
Suppl.: 7,- birds: 9,- mineral world: 5,- snakes: 2), which could be purchased apart 
or together. 
Ref. Nissen (ZBI) 678 (262 pl.). - Not in Nissen (IVB), Ronsil, Anker.
Joined, same author, ed., size and binding: 1. Histoire naturelle des 
quadrupèdes ovipares et des serpens. Nouv. éd. 1799, 2 vol. Complete with 63 
pl. - 2. Histoire naturelle générale et particulière servant de suite à l’Histoire 
des animaux quadrupèdes. Suppl. tome VII. Nouv. éd. 1799. Complete with 74 pl. 
(marg. loss of paper pl. 30, error on title label of binding: «Hist. des oiseaux. T. 
VIIb»). (12 vol., ill. with 400 pl.)

730 [Ornithology]
BUFFON, Georges-Louis Leclerc de - Histoire naturelle des 
oiseaux. Nouvelle édition. Dordrecht, A. Blussé & Son, 1795-1799.
9 vol., 4to: [4 (of 8?)]-242, iii/viii-271, xiv-260, xii-303, viii-282-[1], xii-356, xii-
285, viii-256, vi-217 pp.; 263 pl. (clear marg. damp stains in vol. II-III-V-VI-VII, 
red dusty spot on pp. 104-105 of vol. IV, brown stain in upper margin to last ff. 
of vol. VIII). 19th-c. three-quarter light brown cloth, marbled paper covers, flat 
spines with red leather labels (soiled). Good inside condition.
 800 / 1.000 €
Very wide-margined copy (28,8 x 23,2 cm) of this Dutch edition (1st French 
ed.: 1770-1783). Complete birds section illustrated with the same title vignette, 
9 headpieces and 263 plates engraved after Jacques de Sève (active 1742-1788) 
depicting European bird species and some exotic birds such as ostriches or 
penguins. The complete set of this edition is in 38 vol. (quadrupeds: 15 vol. + 
Suppl.: 7,- birds: 9,- mineral world: 5,- snakes: 2), which could be purchased 
apart or together. 
Ref. Nissen (ZBI) 678 (262 pl.). - Not in Nissen (IVB), Ronsil, Anker.

731 [Ornithology]
DESMURS, Marc-Athanase-Parfait-Oeillet - Musée 
ornithologique illustré. Description des oiseaux d’Europe, de 
leurs oeufs et leurs nids [...]. Paris, J. Rothschild, 1886-1887.
4 parties en 5 vol. in-4°; 345 h.-t. (qqs pl. ou ff. lég. brunis, qqs rouss. au début 
ou à la fin). Demi-chagrin prune à coins de l’ép., plats de papier marbré, dos à 
nerfs, tr. jaspées (haut des plats sup. des vol. II et IV et dos passés).
 500 / 700 €

Rare édition originale de cet ouvrage de l’ornithologue français Desmurs 
(1804-1889) sur les oiseaux d’eau, les coureurs, les oiseaux des champs ou 
des bois, les rapaces, etc. Illustré de 345 planches en chromotypographie, 
protégées par des serpentes roses, représentant 426 espèces d’oiseaux, le plus 
souvent avec leurs oeufs.
Réf. Nissen (IVB) 240. - Pas dans Anker.
Prov. Ex-libris mod.

732 [Ornithology]
DUBOIS, Charles-Frédéric - Planches coloriées des oiseaux de 
la Belgique et de leurs oeufs. Avec 120 planches. Bruxelles, Leipzig, 
Gand, C. Mucquardt, 1854-1860.
3 vol. gr. in-8°; 410 (sur 412) h.-t. (pl. XLVIII et LI manquantes, carton sur le 
titre du vol. I corrigeant l’adresse en : «Bruxelles, librairie ancienne et moderne 
de F. Heussner», rousseurs, parfois nombreuses). Demi-chagrin brun de l’ép., 
plats de percaline chagrinée brune, dos à nerfs ornés de roul. perlée dorée avec 
filets et roul. dorés aux coiffes (éraflures, mouill. au vol. I, dos en partie frottés, 
coins lég. émoussés).
 1.000 / 1.500 €
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Illustré de 410 planches rehaussées, certaines partiellement gommées : 
337 planches d’oiseaux et 73 (sur 75) figurant leurs oeufs (+/- 8 par planche). 
Contrairement à De Sélys, Dubois fait monter le nombre d’espèces d’oiseaux en 
Belgique à 339 et non pas 310.
Réf. Nissen (IVB) 275 (mentionne 408 pl.). - Bibliogr. nat. I:600.- Pas dans Anker.
Prov. L.F. De Pauw, naturaliste, conservateur général des collections de 
l’Université Libre de Bruxelles (cachets). - Georges Gevers (ex-libris). - Baron 
Sélys de Longchamps (mention ms.).

733 [Ornithology]
VON WRIGHT, Magnus, Wilhelm & Ferdinand - Svenska Fåglar 
efter naturen och på sten ritade. Med text af Professor Einar 
Lönnberg. Andra Upplagan. Stockholm, Förlaget Svenska Fåglar, (1927-1929).
3 vol., folio: 9-[2]-1/295, 9-295/546, 16-547/902 pp.; 364 pl. Publ. marbled 
light brown calf, gilt eagle in the centre of the covers, gilt orn. spines with raised 
bands, marbled edges (some scratches on boards, spine, joints, turn-ins and 
corners rubbed, lower joint of vol. 1 partly split).
 200 / 300 €
Second numbered edition enriched with a portrait of the Swedish Nobel Prize 
Laureate Verner von Heidenstam, bearing his autograph signature. Illustrated 
with 364 magnificent large coloured plates representing birds of Sweden, 
and many black and white photographs in the text. The work offers fine 
reproductions of the original 184 plates of the 1828-1838 edition, enlarged with 
180 new colour lithographs after paintings of the von Wright brothers and the 
Swedish artist Bror Hallberg.
Ref. Nissen (IVB) 102. - Anker 544.
Prov. Ingeborg and John Nilsson (ms. entry).

734 [Pharmacy]
Geboden ende uytgeroepen by [...] Schepenen ende Raed der 
Stad Antwerpen op den 7. Meert 1786 [and] Instructie relatief 
tot de ordonnantie van de apotekers [...]. Antwerp, J. Grangé, 1786.
4to: 20-8 pp. Contemp. half leather, spine with 6 raised bands (rubbed, corners 
& spine def.). Good copy.
 200 / 300 €
Bound with 5 other works, same place, publisher, year: 1. Catalogus 
medicamentorum tum simplicium tum compositorum in officinis 
pharmaceuticis asservandorum [...] renovatus cum horum taxatione 7 Martii 
1786. [2]-30 pp. - 2. Geboden ende uytgeroepen [...] 7. Meert 1786. 6 pp. - 3. 
Statuten van het Collegium Medicum der stad Antwerpen [...]. 8 pp. - 4. 
Geboden ende uytgeroepen [...] 7. Meert 1786. 14 pp. - 5. Instructie relatief 
tot de ordonnatie voor de chirurgyns ende het geven der lessen op het 
Collegium Chirurgicum [...]. [2] ff.
Collected local legislation for Antwerp pharmacists, medical doctors and surgeons.
Prov. Ownership entry on front flyleaf. - Delbeke (bookpl.).

With an autograph account of a contemporary experiment  
by a physician

735 [Physics]
PASCAL, Blaise - Traitez de l’équilibre des liqueurs, et de la 
pesanteur de la masse de l’air. Paris, G. Desprez, 1663.
12mo: [28]-232-[7] pp.; 2 pl. (occ. spotting, one with microscopic holes). 19th  c. 
blond calf signed Belz-Niédrée, gilt triple fillet frame on the boards, gilt 
decorated spine with raised bands, red leather title labels, inside dentelle, marbled 
and gilt edges (upper board loose, sl. rubbing, some sm. scratches).
 350 / 500 €
Rare first edition, posthumously published by Pascal’s brother-in-law Périer, 
ill. with 2 fold. plates. Around 1647, Pascal had begun experiments that 
dispelled the myth that «nature abhors a vacuum». «Les expériences de Pascal 
et Torricelli eurent le grand mérite de prouver non seulement l’expérience de la 
pression atmosphérique, mais aussi l’existence du vide, ce vide qui jouera un rôle 
si important en physique moderne (sans ce vide, jamais la lampe à incandescence 
n’aurait existé).» (Ph. Zoummeroff, in «En français...»). 
Ref. Tchemerzine-Scheler V:59. - Dibner (Heralds of Science) 143. - Bibliotheca 
Mechanica 246-247. - En français dans le texte 101.

Bound with: Cadiot de La Closure, Louis - Autogr. account of an air weight 
experiment in the city of Aubeterre (Périgord). [Aubeterre], 10 May 1672. [2] 
pp., signed «La Closure». He was physician, father of Pierre Cadiot (1663-1748), 
«ministre résident» of Louis XIV in Geneve (ref. F. Brandli - Le nain et le géant. La 
République de Genève et la France au XVIIIe siècle. Rennes, 2019, p. 105).

736 [Pyrotechnics]
[FRÉZIER, Amédée-François] - Traité des feux d’artifice pour le 
spectacle. Nouvelle édition, toute changée, & considérablement 
augmentée. Paris, Nyon, 1747.
8vo: [1-1 bl.]-liv-496 pp.; 13 pl. (pl. 3 underlaid, some dampstaining on the first 
and last pp.). Contemp. mottled calf, gilt orn. spine with 5 raised bands, red 
leather title label, marbled endpapers, red edges (edges sl. bumped and rubbed, 
upper joint splitting, sm. def. at head and tail).
 250 / 350 €
Later revised, augmented ed., more complete than the first (1706), by the French 
military engineer A.-F. Frézier (1682-1773). He studied the recreational and 
ceremonial uses of fireworks and pyrotechnics in general, rather than their military 
uses. As Frézier included also instructions for the manufacture of decorative 
fireworks, the book became a standard text for fireworks makers. Ill. with an engr. 
front., three engr. headpieces by Cochin and 13 engr. fold. plates. Ref. BnF.
Prov. Entry on blank margin of title cut out.

A goldmine of scientific articles and essays on groundbreaking 
inventions such as the calculating machine and the first freely 

programmable, functional computer

737 [Society of Sciences]
Miscellanea Berolinensia ad incrementum scientiarum, ex 
scriptis societati regiae scientiarum exhibitis edita, [- continuatio 
I, - continuatio II, continuatio III, continuatio IV] cum figuris 
aeneis et indice materiarum. Berlin, at the expense of J. Chr. Papen, 
at the expense of A. Haude (Continuatio II), at the expense of J.A. Rüdiger 
(Continuatio III) ; Halle, Saale, Renger (Continuatio IV) ; Berlin, A. Haude 
(first part new series), 1710-1746.
5 parts (of 7) bound in 3 vol., 8vo: [front., 22]-394 pp.; 31 pl., [12]-188 pp.; 
8 pl., [4]-346-[4] pp.; 11 pl., [4]-405-[1] pp.; 11 pl., [4]-236 pp.; 8 pl. and first 
part of the new series bound in 1 vol., 8vo: [16]-203 pp.; 8 pl. Three vol. in 
contemp. sp. calf, blind-st. borders on covers and laid-in rectangle in polished 
calf with blind-st. corner pieces, gilt orn. spines with 5 raised bands, sp. edges 
(rubbed at corners, sides and bands, joints sl. splitting) and one vol. in contemp. 
polished calf, gilt-stamped borders on covers, gilt orn. spine with 5 raised bands, 
red leather title label, red sp. edges (very sl. rubbed).
 15.000 / 18.000 €
The 5 very first parts plus the first part of the new series of the primary 
journal of the Royal Prussian Society of Sciences, founded in Berlin by the 
Elector and Margrave of Brandenburg, Friedrich II. One day later, Leibniz was 
appointed as the first president of the Society. With in the rare first volume the 
famous «Brevis descriptio machinae arithmeticaecum figura; quam vid. Fig 73», 
with the engraved plate showing Leibniz calculating machine superior to the 
one conceived by Pascal and a plate showing two Japanese men engaged in 
a game of Go (a game more complex than chess, played with black and white 
counters called stones). Thirteen years after this publication, in 1723, the first 
of the continuations of this title were issued until 1743 in Latin. Thereafter the 
journal continued in French under the new title «Histoire de l’Académie Royale des 
Sciences et des Lettres de Berlin» of which we have the first part. The continuations 
comprise articles on literature, mathematics, mechanics, astronomy, geography, 
etc. With contributions by the astronomers Johann Wilhelm Wagner, Johann 
Philipp von Wurzelbauer, and Christfried Kirch, the mathematicians Chrisoph 
Langhansen, Jakob Hermann, Jean Baptiste Clairaut and Philippe Naudé the 
younger, the linguists Gisbert Cuper, Johann Georg Wachter, and Justus Christoph 
Dithmar, historian Johann Frisch, etc. Illustrated (complete) with: (1710) an 
allegorical front. and 31 fold. engr. pl., (1723) an allegorical front. and 8 fold. engr. 
pl., (1727) 11 fold. engr. pl., (1734) 11 fold. engr. pl. and (1737) 8 fold. engr. pl., 
(1746) engr. vign. on red & black title and 8 fold. engr. pl.
Ref. VD18 9029534X. 
Prov. North and South Library, of the Earls of Macclesfield. The library was 
housed in two large rooms, the larger North library and the South Library at 
Shirburn Castle, Oxfordshire, England (armorial bookpl. in all 4 vol.). - Blindst.
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Have a look also, as from April 14, at our online only auction “ARENBERG COLLECTABLES” for more old 
books, modern editions, prints, maps… A varied and interesting offer.

Kijk alvast vanaf 14 april naar onze “online only” veiling “ARENBERG COLLECTABLES” voor meer oude 
drukken, moderne uitgaven, prenten, kaarten… Een gevarieerd en interessant aanbod.

Voyez aussi, à partir du 14 avril “ARENBERG COLLECTABLES”, notre vente “online only” de livres anciens et 
modernes, gravures, cartes géographiques… Une offre variée et intéressante.

737



Archives / Archiefstukken

194  •  ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022

766



Archiefstukken / Archives

ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022  •  195

Archives  
Archiefstukken

738 [Belgium - Bruges]
Collection of ± 1000 documents relating to the family de 
Cornelis (mainly Jacques de Cornelis), wealthy family from 
Bruges. 17th-18th c.
Various sizes, on paper, a few on vellum, in Dutch and French (various conditions). 
Registers, bifolias, files, etc.
 600 / 1.000 €
Very interesting and important family archives. Various documents: 
correspondence, trials, inventories of estate, inheritances, notarial deeds, leases, 
sales, funerals, etc. Some names: Jacques de Cornelis, Lord of Soucx, Maria de 
Cornelis, Herman de Cornelis, Jacques Pincket, Jeanne Claire Croquet, Jacques 
Croquet, Théodore de la Ruelle, Jacques Bosschaert, charterhouse of Bruges, etc.

739 [Belgium - Bruges]
Brown wax seal of the St. Donatian’s Cathedral in Bruges. 
Bruges, [15th-16th c.?].
5,9 x 7 cm (sl. used). In an iron box.
 100 / 150 €

St. Donatian, seated, bare head, with a crosier, blessing. With the motto «Sigile 
Sci Donatiani Brugensis ecclesie». The cathedral constructed during the 10th 
and 13th centuries was destroyed in 1799 by occupying forces of the French First 
Republic.

740 [Belgium - Family accounting]
5 family account books, from the Prince-Bishopric of Liège and 
the Duchy of Limburg. 16th-18th c.
5 vol., folio: on paper, in Dutch and in French (dusty, spotting and soiling, some 
quires loosening). Contemp. vellum or 18th-c. calf (worn, some with stains, some 
plate loosening).
 500 / 600 €

1. «Registre partennant a Jaspar Postestat marchant et bourgeois de la Cité de 
Liege [...]». End of 16th c. - 2. «Registre appartenant a Mengold Colette bourgeois 
de Liege et Marie brixko son épouse [...]». End of 17th c. - 3. «Stock ende stijpael 
register der erfgederen ende rente [...] van margareta van hilst [...] Lamb. 
Nootstork [...]». End of 17th c. - 4. «Stock de Sclessin apartenant à Monsieur 
David, seigneur de jenneret & Receveur de l’Etat noble du Paÿs de Liege et Comté 
de Looz». First half of 18th c. - 5. «Register van Mejjouffrouw Anna Catherina 
Loÿens». Second half of 18th c.

741 [Belgium - Flanders]
Collection of ± 150 documents relating to properties and 
families from the county of Flanders. 16th-beginning of 19th c.
Various sizes, on vellum and paper, in Dutch (some seals preserved, mainly in 
fragments). 
 300 / 400 €

Various sorts of documents: aldermen and notarial deeds, receipts, accountings, 
«dénombrements», inheritances, etc. Families: Borluut, Della Faille, D’Haenen, 
de Ghellinck, de Grutere, Goethals, Schouteet, Stoppeleer, van de Woestyne, van 
Grave, van Peene, etc. Places: concerning mainly Drongen, but also Anvijn, 
Ghent, Elsegem, Menin, Zomergem, etc.
Joined: 6 ff. from a liturgical manuscript. 18th c. 8vo, on paper, in Latin. (± 156 pcs)

742 [Belgium - Hainaut]
Cinq actes concernant des biens situées dans la région de Leuze 
et de Pottes (Celles). 1653-1668.
Dimensions variées, sur parchemin, en français, avec sceaux pendants (plus. 
abîmés). 
 120 / 200 €
Reliefs et dénombrements de fiefs faits par Simon des Enffans, seigneur de 
Lannoy et de Fermont, sa fille Marie, épouse de Georges de Beaulaincourt, ainsi 
que par Jeanne Erembault, mariée à Laurent Delfosse et demeurant à Tournai.

743 [Belgium - Hainaut]
Collection de 25 chirographes relatifs à des biens situés à 
Ellezelles et Braine-le-Comte. 1422-1653.
Dimensions variées, sur vélin, en français (conditions variées). 
 150 / 250 €
Précieux témoignages sur l’histoire rurale de l’ancien comté de Hainaut : 24 
documents concernant des biens et des familles d’Ellezelles et 1 pour Braine-le-
Comte, principalement du XVIe siècle.
Joint : 1. Litanies des saints desquels aucunes reliques reposent en l’eglise de 
l’Hopital Notre Dame à Lessines. Mons, P. J. J. Plon, 1761. In-8° : 16 pp. Vélin de 
l’ép. Prov. Soeur Augustine Bourdeau, Lessines (entrée ms., 1761). - Abbé L[éon] 
Jous, prêtre du secteur pastoral à Écaussinnes-Lalaing (cachet peu lisible). - 2. Lot 
de 16 images pieuses. - 3. Carte annonçant la remise d’un commerce au verso 
d’une carte à jouer (XVIIIe s.). (43 pcs)
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744 [Belgium - Hainaut]
Collection de 31 documents relatifs à l’histoire ancienne et 
récente du Hainaut. 17e s.-début 20e s.
Dimensions variées, sur papier, à l’exception de quelques-uns sur vélin, en français 
(conditions variées). 
 250 / 350 €
Ensemble varié : actes de vente de propriétés (dont 2 chirographes : 1665, 1759), 
édits imprimés (un relatif aux broderies d’Ath, censure d’un pamphlet, etc.), 
lettres aut. s. (dont 1 du duc de Cambray, 1709), ordonnances de Léopold Ier 
(dont 1 actant la démission du bourgmestre de Morcourt, signé «Léopold» et 
contresigné «de Theux», 1837), passeport délivré à Mons (1818), liste des notables 
pour les élections de l’an IX, archives industrielles, certificats d’indigence (1889-
1913), etc. Localités: Ath, Beloeil, Leuze, Linselles (act. dép. Nord), Mons, 
Morcourt, Tournai, Tourpes, etc.
Joint : 1. Philippe II - Placcaert et ordonnance [...] sur le fait et deffence du 
transport de bledz [...]. Bruxelles, M. van Hamont, 1573. In-4° : [4] pp. Ex. non 
coupé. - 2. Charles de Lorraine - Pièce incomplète avec sign. aut. (tremblante). 
4 juillet 1744. Avec cachet de cire rouge. (33 pcs)

745 [Belgium - Hainaut]
Bel ensemble de 47 documents relatifs à la seigneurie de la 
Catoire (Leuze-en-Hainaut). Fin 16e-18e s.
Dimensions variées, sur papier et vélin, en français. 
 300 / 500 €
La seigneurie de la Catoire est passée aux Hénin en 1591 et à Jean François Boele 
en 1688, à qui l’on doit la construction en 1703, de la majeure partie du château 
actuel. Elle fut la résidence des marquis de Chasteler au XVIIIe siècle avant de 
passer à la famille d’Oultremont en 1825. Documentations variées : acte de 
cession de la seigneurie (1688), actes notarés, quittances, testaments, héritages, 
reliefs, copies d’actes anciens, correspondances, etc.
Joint : «Le Combat de Leuze ou de la Catoire». 1691. Gravure, 18,6 x 28,6 
cm, papier vergé, signé dans le champ «a Paris chez le Sr. de Fer» (déch. dans les 
marges). (48 pcs)

746 [Belgium - Kortrijk]
PHILIP IV of Spain - Letter signed «Philippe» to «Mon bon 
Frere le Cardinal Infante Ferdinando». Madrid, 20 Aug. 1635.
Bifolium (29 x 21 cm), 1 p., on paper, in French, with covered seal. 
 200 / 300 €

On requests made by «Le Sr. de Passchendale», Guillaume vander Gracht («en 
la charge de [...] la Chastellanie de Courtray»), and recommending «Waultier 
vander Gracht, Sr. de Hulste», son of Guillaume, to the favour of the Cardinal-
Infante (1609-1641).
Joined: Letter in French, written 17 October 1697, «A Ceux de la Chastellenie de 
Courtraÿ [...]», confirming its officials in their function after the Peace of Rijswijk. 
(2 pcs)

747 [Belgium - Liège]
Six registres comptables appartenant à des membres de la famille 
de Hodaige. 16e-17e s.
6 vol. in-f ° (qqs taches et rouss., poussiéreux). Rel. variées: vélin, veau estampé à 
froid, papier marbré (de frottées à défraîchies, certaines avec qqs défauts).
 500 / 700 €

La famille de Hodaige (ou de Houdeige) compta parmi ses membres des 
marchands, avocats, hommes d’Église ou détenteurs de charges publiques 
(bourgmestres, etc.). Registres de : Jacques de Hodaige, greffier des nobles (1542, 
1556), Gilles de Houdeige («[...] concernant la maison de la croix d’or en neuvice 
[...]», 1544), Jacques de Hodaige, greffier des nobles, et son épouse Élisabeth 
(1626), Paul de Champs et son épouse Élisabeth de Hodaige (1663), Jacques de 
Hodaige, chanoine et chantre de Saint-Paul (1664). Quelques lieux : Bassenge, 
Esneux, Fléron, Horion, Liège, Melen, Vaux,etc.
Joint : «Registre appartenant au Sr Estienne de Champs», 1686. In-f°. (7 vol.)

748 [Belgium - Namur]
Acte d’échevins namurois réglant un différent financier 
impliquant «Colin de Joudoigne», bourgeois de Namur. Namur, 
27 mai 1411.
1 f. (18 x 31,5 cm; plica 2,5 cm), sur vélin, en moyen français (sceaux manq.). 
 100 / 200 €
Joint : 1. Spinola, Philippe Charles Frédéric - Ordre aut. s. «le comte de Bruay» 
de livrer des fourrages pour les chevaux. Namur, 29 décembre 1695. 1 f., en-tête 
imprimé. - 2. Traduction française authentique du testament de Charles III de 
Grave, comte de Frésin et de Peer. Madrid, 11 septembre 1693. Folio : 11 pp. (3 
pcs)

749 [Belgium - Region Aalst]
Three account books, dated 1461, 1505, 1523. 
Various sizes, on vellum, in Dutch, several hands (some soiling). 
 450 / 600 €

Annuities belonging to Jan T(h)ollin, «rudder borchgrave van Aelst» (knight 
and viscount of Aalst) and his wife Lijsbeth Sloefs, and Philippoten/Filippine 
Stoppeleeren «Joncvrauwen van haren heerscepe van aveijn», on goods located 
in the parish of Drongen, Steendonk and Baarle.

750 [France - Army]
Correspondance d’hommes de guerre français : ministre de la 
Guerre et généraux. 18e-19e s.
Formats variés, sur papier, en français (cond. variées). 
 200 / 300 €
Lettres aut. s. et lettres s. : 1. Villars, Claude Louis Hector (1653-1734), général 
- Lettre de recommandation. Paris, 20 avril 1720. - 2. Hoche, Louis Lazare 
(1768-1797), général - Apostille aut. ajoutée à une lettre d’un sous-lieutenant 
faisant état de ses campagnes. «Au fort Chateau Neuf». 3 frimaire an V (= 23 nov. 
1796). - 3. Duhesme, Philippe Guillaume (1766-1815), général mort à Waterloo 
- Lettre au général Grenier. Guillestre, 20 brumaire an VIII (11 nov. 1799). - 4. 
Clarke, Henri-Jacques-Guillaume (1765-1818), ministre de la Guerre - Lettre de 
mobilisation. Paris, 2 août 1808.
Joint : Bulletin de la Grande-Armée. Plano (52,5 x 42 cm). Witepsk, 4 août 1812 
(rouss.). (5 pcs)
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751 [France - Auvergne]
Testament d’Astruge Aldebert, de la ville de Murat (Cantal). 12 
avril 1383.
1 f. (42 x 36 cm), sur parchemin, en latin, reste d’un sceau de cire pendant (qqs 
pet. trous). 
 100 / 200 €
L’acte est passé devant Bartholomeus de Nupciis, bourgeois de Saint-Pourçain et 
chancelier tenant le sceau du duc de Berry au baillage des Montagnes. Elle lègue 
notamment des perles et deniers d’or au clergé de sa ville pour faire un calice ou 
des vêtements sacerdotaux.

752 [France - Flanders]
4 lettres patentes de rente et de changement et permutation 
d’héritage relatives à des biens situés à Saint-Amand-les-Eaux 
(près de Valenciennes). Saint-Amand-les-Eaux, 1732-1757.
In-f ° : de 3 à 8 pp., plume et encre brune sur parchemin, en français, 1 sceau sous 
papier (sceau de cire manquant ?, qqs taches et salissures). En ff.
 100 / 150 €
Documents signés notamment par Jean-Baptiste Waché, tabellion royal juré, et 
Jacques Michel Goudemant, tabellion subrogé.
Joint, 2 doc. mss sur papier : 1. Talon, Claude - Ordonnance concernant la 
déclaration des biens appartenant à des sujets du roi d’Espagne résidant sur le 
territoire d’Audenarde. Audenarde, 1er décembre 1676. In-8° : 1 p., sign. aut. 
«Talon» (note au crayon en bas de la page). Talon avait été envoyé en 1670 
comme gouverneur général et intendant de police et des finances de la ville et 
pays d’Audenarde, alors sous la férule de Louis XIV. - 2. Caumartin (?) - L.a.s. 
aux bailli et gens de loi du faubourg de la Madeleine à Lille. Paris, 15 mars 1772. 
Bifeuillet in-8° : 2 pp. Lettre accompagnant une ordonnance (absente) relative à 
des dégâts causés à la palissade du cimetière de l’hôpital militaire de Lille. (6 pcs)

753 [France - Lille - Bookselling]
Eight letters to Louis-Joseph Lefort («libraire sur la Grande-
Place à Lille»), five of them written by his Douai colleague 
Charles Marlier. 1795-1797.
In good condition (one letter with loss of some words).
 150 / 250 €
Interesting collection providing a glimpse of bookselling in Northern France in 
revolutionary times. L.-J. Lefort (Hérinnes, Tournai 1766-1848), est. 1789, was 
the founder of a succesful Lille publishing house (19th-20th c.). One letter from 
Marlier mentions «ci-joints, un exemplaire de mes offices divins, et un catalogue»; 
another letter from Mons has an interesting note for the «cocher de la diligence».

754 [France - Paris]
Vente de terres au prieuré Saint-Martin-des-Champs à Paris. Juin 
1263.
1 f. (14 x 31,5 cm) : sur vélin, en latin (coin sup. droit rogné avec perte de qqs 
lettres, sceaux manquants). 
 250 / 350 €

Vente par Nicolaus et Ferricus de Castaneto ainsi que par leurs épouses de trois 
terres labourables au prieur de Saint-Martin-des-Champs, dont une située à la 
fontaine Saint-Martin («ad fonte[m] sancti martini»).

«François Du Jardin, orfèvre et valet de la chambre de la 
Royne»

755 [France - Paris]
Acte notarié sanctionnant la cession de 1600 livres tournois 
à François Du Jardin par Henry de Picheby, maître d’hôtel 
ordinaire de la reine. Paris, 21 juillet 1622.
Bifeuillet (34,5 x 22 cm) : sur papier, en cursive française (tr. brunies). 
 80 / 120 €
La somme d’argent devra être prise des mains d’Argouges, trésorier de la maison 
de la reine sur les gages et appointements de Picheby.

756 [France - Provence]
Hommage féodal rendu pour une terre située dans la paroisse 
Sainte-Foi de «creboto (?)», sur le territoire de Forcalquier. «Post 
festum sancti Barnabe» [12 juin] 1320.
1 f. (22 x 20 cm), sur vélin, en latin (qqs pet. trous avec qqs pertes de lettres). 
 120 / 200 €

Hommage rendu par Pierre de Marinhac à Bernard d’Alboy. Avec signature du 
notaire.

Maîtresse du roi Henri IV

757 [France]
BEAUNE-SEMBLANCAY, Charlotte de - Pièce signée. 1594.
1 f. (rouss.). 
 100 / 150 €
Concerne le testament du sieur De Molin, qui semble avoir été son attaché à 
la cour. Charlotte de Beaune-Semblançay (1551-1617), baronne de Sauve, est 
surtout connue pour avoir fait partie du fameux «escadron volant» de Catherine 
de Médicis avec pour mission de séduire les Grands du royaume. Elle fut la 
maîtresse du futur Henri IV (1572-1577), mais aussi de François d’Anjou, Henri de 
Navarre et Henri de Guise. Un contemporain disait d’elle qu’elle avait «la cuisse 
longue et la fesse alerte».
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758 [Genealogy - Hainaut]
«Généalogie de la famille de le Samme». [Début 18e s.].
In-12 : 26 ff., en français, plume et encre brune (qqs ff. manquants, pet. trou sans 
perte à 1 f., pet. déchirures sans perte aux plis des tableaux, pet. piqûres et taches 
sans gravité). Cartonnage souple de papier ivoire de l’ép., titre manuscrit au plat 
sup. (pet. manques au dos en tête et queue, titre en partie effacé, partiellement 
dérelié).
 150 / 200 €
Intéressant recueil de 20 arbres généalogiques (2 sur ff. dépl., qqs-uns à pleine 
page ou sur double page) et de copies d’actes divers (nominations, constitutions 
de rentes...), remontant à Jean de le Samme, bailli du Roeulx, qui épousa en 1489 
(1490 selon une inscription au plat sup.) Jeanne du Four. Leur fils Gilles (c. 1491-
1557), écuyer, seigneur de «Kievrechin» (Quiévrechain, près de Valenciennes), 
fut secrétaire de Philippe de Clèves, seigneur de Ravenstein, bailli de Binche, 
trésorier des châteaux de Binche et de Mariemont, trésorier et garde des chartes 
de Hainaut. Son fils Philippe (c. 1520-1615), qui lui succéda, fut échevin, puis 
conseiller pensionnaire à la cour souveraine du Hainaut à Mons. La généalogie 
se poursuit jusqu’à Basile de le Samme (1642-1705), licencié en médecine. Le 
manuscrit est folioté de 1 à 27 (+ f. 25bis et 3 f.n.c.; ff. 3, 8 à 11 manquants); 1 note 
de la même main sur f. volant.
Réf. Goffin, R., «La famille de le Samme» (extrait de : Tablettes du Hainaut, t. V). 
Hombeek 1962. 
Prov. Abbé L[éon] Jous, prêtre du secteur pastoral à Écaussinnes-Lalaing (cachet 
peu lisible au plat inf.).

759 [Genealogy - Namur]
Arbre généalogique de Jean d’Yve, seigneur de Neuville et 
Aubigny. Milieu 16e s.
± 56,5 x 62 cm, sur parchemin, légendes en français, plume et encre brune 
rehaussée d’aquarelle et gouache (taches et souillures, déchirures marg. sans perte, 
blason et légende en partie effacés en haut à g.). En rouleau.
 400 / 500 €
Tableau ascendant sur 5 générations de Jean d’Yve (†1558), fils de Louis et 
d’Antoinette de Boussu. Illustré de 31 blasons en couleurs. Sous son nom figure 
la mention (d’une main postérieure ?) de son mariage avec Jossine de Grispierre 
et de leur fils Henry (1525-1598), «lieutenant gouverneur de la comté de Namur».
Réf. Annuaire de la noblesse de Belgique 1857, pp. 183-185.

760 [Jesuitica - Liège]
MARTINI, Francesco - Diplôme de docteur en théologie et 
philosophie décerné par le Pontificum Collegium Germanicum 
et Hungaricum au baron du Saint-Empire Étienne-François-
Joseph de Crassier, chanoine de Saint-Martin à Liège. Rome, 23 
avril 1734.
In-8° : [7] pp., sur vélin, en latin, plume, encre de Chine et or, texte encadré de 
filets noirs et or, grande lettrine rehaussée de rouge et or, sign. aut. «Franciscus 
Martini Soc. Jesu». Maroquin rouge de l’ép. décoré «à la fanfare», large roul. 
répétée à froid et dorée, composition dorée aux fers rocaille et motifs de grenade 
et de vase, 4 rubans de soie rose sur chaque plat, doublures de Brokatpapier rose 
et doré, sceau sous boîtier de laiton appendu à un cordon rose (bords frottés, qqs 
lacunes aux rubans, fine craquelure au sceau sans perte, couvercle du sceau absent 
?). Jolie pièce bien conservée.
 200 / 300 €
Beau diplôme élégamment calligraphié et signé par le père jésuite Martini, 
recteur du Collège germanique de Rome, institution fondée en 1552 et confiée 
aux jésuites. Il fusionna en 1580 avec le Collège hongrois, créé deux ans plus tôt. 
É.-F.-J. de Crassier (1708-1750), fils de Guillaume-Pascal (1662-1751), conseiller 
du prince-évêque de Liège et à la Chambre des comptes, devint bibliothécaire du 
«Collegium Germanicum».
Réf. Biogr. nat. XXXIV:186. - Rouhart-Chabot, J. - Inventaire des archives de la 
famille de Crassier et de ses alliés. Brux., Archives de l’État en Belgique, s.d., p. 18.

761 [Nobility - Croÿ]
«Testament de la dame marquise d’Aerschot». S.l., [c. 1540].
In-f ° : [11] pp., papier filigrané «P» en gothique surmonté d’un quatrefeuille (trou 
de ± 6 x 2 cm au 1er f., trous plus petits au 2e f. dus à un rongeur, mouill., qqs 
piqûres, plis). En ff. sous couv. de papier d’origine au filigrane armorié, titre ms. 
(trou de rongeur, taches).
 100 / 150 €
Copie (partielle ?) d’un testament, probablement celui de Marie-Madeleine 
de Hamal (1485-1540), épouse de Guillaume de Croÿ (1485-1521), premier 
marquis d’Arschot. Le document décrit en détail de nombreuses donations faites 
notamment à la fabrique de Saint-Lambert à Liège et à plusieurs membres de la 
famille de Trazegnies, dont Jehan seigneur de Silly, Robert seigneur de Sepmeries 
(†1580), Sibylle dame de Florennes, etc. 
Réf. Briquet 1048 (couv.), 8698 (int. : Maestricht 1540 ou Bruges 1543).

762 [Nobility - Liège]
GUILLAUME Ier des PAYS-BAS - Lettres patentes de 
reconnaissance de noblesse à Louis-Marie-Guillaume-Joseph de 
Crassier, inscrit dans l’ordre équestre de Liège avec le titre de 
baron. La Haye, 26 avril 1816.
42 x 61,5 cm, sur vélin, en néerlandais, plume et encre brune, signé «Willem», 
grandes armoiries rehaussées d’aquarelle et d’or, grand sceau de cire rouge 
appendu (qqs taches, lég. décharges de couleur, sceau incomplet). 
 300 / 400 €
Cette famille, originaire de la principauté de Liège et remontant au XVe s., avait 
été anoblie en 1702 par l’empereur Léopold Ier et élevée au rang de baron en 
1703. Louis de Crassier (1772-1851), homme politique, historien et numismate, 
fut directeur des domaines nationaux, conseiller du préfet de l’Ourthe sous le 
régime français, député aux États provinciaux sous le régime hollandais. Il quitta 
la vie publique après la Révoltion de 1830 pour se consacrer à ses recherches sur 
l’histoire de l’ancien pays de Liège et publia plusieurs ouvrages. Attestation en 
français au verso, signée par le comte Félix de Lannoy et le baron de Warzée 
d’Hermalle, respectivement président et secrétaire du corps équestre de la 
province de Liège.
Réf. Biogr. nat. IV:490-493. - Annuaire de la noblesse de Belgique, 1877, pp. 151-
156.

763 [Nobility - Liège]
LEOPOLD I, Holy Roman Emperor - Authentic manuscript 
copy of the patent letters of 5 July 1703 granting the title of 
baron of the Holy Empire to Guillaume de Crassier. Liège, 20th 
October 1747.
Sm. 4to: [16] pp., in Latin (last lines in French), coat of arms drawn in pen and 
watercolour, red wax seal, signed by J. Le Fort (some offsetting of the figure, sl. 
margin. damp stains, seal cracked but complete). Sewn, contemp. laid paper 
wrappers (some tears, spine partly split, stains).
 100 / 200 €
Copy by the hand of the Liège king of arms J. Le Fort, issued to Baron Guillaume-
Jean-Joseph de Crassier (1713-1791), son of the grantee, Guillaume-Pascal (1662-
1751), counsellor to the Prince-Bishop of Liège and counsellor at the «Chambre 
des comptes», but also a renowned collector and antiquarian.
Ref. Biogr. nat. XXXIV:186. - Good notice in Wikipedia.

764 [Nobility - Liège]
LÉOPOLD Ier, empereur germanique - Copie authentique des 
lettres patentes conférant le titre de chevalier à Lambert de Fays, 
données à Vienne, le 12 décembre 1688. Liège, 1689.
In-f ° : [20] pp., sur vélin, en latin, plume, encre de Chine et or, armoiries 
dessinées en pleine page à la plume et rehaussées d’aquarelle, gouache et or, 
attestation avec sign. aut. de J. AE. Le Fort, seconde attestation en français ill. 
d’une variante des mêmes armoiries sans les cimiers et signée J.G. Le Fort, datée 
de Liège, 5 janvier 1689. Velours rouge de l’ép., deux rubans jaunes et deux noirs 
sur chaque plat, doublures de papier marbré, sceau de cire rouge sous boîtier de 
bois appendu à un cordon de fils d’or et d’argent (un ruban noir manquant). Très 
bel état, sceau superbe.
 300 / 400 €
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Lambert de Fays, «l’un des marchands liégeois les plus opulents du XVIIe siècle» 
(Gobert), devint seigneur d’Andrimont en 1687, tout en continuant de résider 
à Liège. La copie authentifiée des lettres patentes impériales est suivie d’une 
attestation de la même main, signée par le héraut et roi d’armes Jean-Gilles 
Lefort, à la requête de Jean-Nicolas de Fays, fils de Lambert, reconnaissant 
son titre de chevalier et son droit de porter les armoiries reproduites in fine. 
Document très soigneusement calligraphié.
Réf. Th. Gobert, «Un vieil hôtel liégeois», in Chronique archéologique du pays 
de Liège, I, 1906, p. 46.

765 [Nobility - Liège]
LÉOPOLD Ier, empereur germanique - Lettres patentes de 
reconnaissance de noblesse pour Guillaume-Pascal de Crassier. 
Vienne, 13 août 1702.
In-f ° : [19] pp., sur vélin, en latin, plume, encre de Chine et or, armoiries dessinées 
à la plume et rehaussées d’aquarelle, gouache et or, sign. aut. «Leopoldus», 
contresign. aut. de Kaunitz et Lutzo Dolberg, enregistrement signé J. Le Fort 
et daté de Liège, 30 septembre 1702, approbation signée Rosen et datée de Liège 
avec sceau sous papier contresigné G. de Sluse (qqs pet. trous de ver marginaux 
aux 1ers et derniers ff., qqs lég. décharges et migrations d’encre). Velours rouge de 
l’ép., deux rubans jaunes et deux noirs sur chaque plat, tr. dorées, grand sceau de 
cire rouge cerclé de cire jaune sous boîtier de bois clair appendu à un cordon de fils 
d’or et d’argent (qqs rubans lacunaires, un ruban détaché, marques sans gravité au 
velours, pet. travaux de ver aux bords des contregardes). Bel état, sceau superbe.
 400 / 500 €
Guillaume-Pascal (1662-1751), conseiller du prince-évêque de Liège, était un 
archéologue et numismate réputé. En 1703, il obtint le titre de baron du Saint 
Empire (cf. lot suivant). Document très soigneusement calligraphié, avec certificat 
d’enregistrement du roi d’armes Le Fort et attestation du Conseil impérial pour la 
principauté de Liège.
Réf. Biogr. nat. XXXIV:186. - Rouhart-Chabot, J. - Inventaire des archives de la 
famille de Crassier et de ses alliés. Brux., Archives de l’État en Belgique, s.d., pp. 
17-18.

766 [Nobility - Liège]
LÉOPOLD Ier, empereur germanique - Lettres patentes 
conférant le titre de baron à Guillaume-Pascal de Crassier. 
Vienne, 5 juillet 1703.
In-f ° : [19] pp., sur vélin, en latin, plume, encre de Chine et or, armoiries dessinées 
à la plume et rehaussées d’aquarelle, gouache et or, sign. aut. «Leopoldus», 
contresign. aut. de Kaunitz et Lutzo Dolberg, enregistrement signé J. Le Fort 
et daté de Liège, 5 septembre 1703. Velours rouge de l’ép., deux rubans jaunes 
et deux noirs sur chaque plat, tr. dorées, grand sceau de cire rouge cerclé de 
cire jaune sous boîtier de bois clair appendu à un cordon de fils d’or et d’argent 
(velours frotté et décoloré par endroits, rubans noirs et un jaune absents, pet. 
travaux de ver aux bords des contregardes). Très bel état, sceau superbe.
 400 / 500 €
Guillaume-Pascal (1662-1751), conseiller du prince-évêque de Liège, était un un 
archéologue et numismate réputé. Il avait été anobli en 1702 (cf. lot précédent). 
Document très soigneusement calligraphié, avec attestation du roi d’armes 
Le Fort. Avec, sur 2 ff. volants, 2 intéressantes notes mss datant de 1895, de 
la main d’un descendant, probablement William de Crassier (1867-1948) qui 
compare minutieusement son exemplaire du «diplôme de baron» (le présent 
document) avec celui de sa «cousine de Willebois» à La Haye, qui porte une date 
d’enregistrement et un sceau différents («le nôtre est l’original»).
Réf. Biogr. nat. XXXIV:186. - Rouhart-Chabot, J. - Inventaire des archives de la 
famille de Crassier et de ses alliés. Brux., Archives de l’État en Belgique, s.d., 
pp. 17-18. 

767 [Nobility - Liège]
WALDBURG-ZEIL, Franz-Anton von - Lettres patentes de 
concession de noblesse aux frères Étienne-Joseph et Hubert-
François de Bastin. Zeil, 20 octobre 1756.
In-f ° : [27] pp., sur vélin, en latin, plume et encre brune, texte encadré de filets, 
armoiries rehaussées d’aquarelle, gouache et or, sign. aut. «Franciscus Antonius 
S:R: Imperÿ Dapifer haereditarius Comes in Zeÿll», contresign. aut. «baron de 
Breidbach» datée de Liège, 10 novembre 1757 avec sceau sous papier, contresigné 
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«de Chestret» (qqs lég. salissures, rares taches, pet. éclats à la peinture des 
armoiries). Velours rouge de l’ép., deux rubans de soie moirée jaune sur chaque 
plat, doublures de Brokatpapier orange et doré, tr. dorées, sceau de cire rouge sous 
boîtier de laiton doré appendu à un cordon de soies noires et or (velours lég. passé, 
deux rubans absents).
 300 / 400 €
Le titre de chevalier avec concession d’armoiries est octroyé aux arrière-petits-
fils de Nicolas Bastin, bourgmestre de Thuin (qui appartenait à la principauté de 
Liège), célèbre pour avoir défendu victorieusement sa cité contre les Français en 
1653. Établis à Liège, ils étaient conseillers à la cour allodiale tout comme leur 
père Nicolas-Guillaume. Les comtes de Waldburg-Zeil, dénommés en français 
«comtes de Zeyll», sont connus pour avoir distribué - ou plutôt vendu... - de 
nombreuses lettres de noblesse à des familles principautaires. Les présentes ont 
été confirmées par le Conseil privé du prince-évêque de Liège en 1757.
Réf. Van Batselaer, D.-A. - «Histoire métallique de Charleroi», in Documents & 
rapports de la Société paléontologique et archéologique de l’arrondissement 
judiciaire de Charleroi, IV, Mons, 1871, pp. 421-520 (cf. note 1, pp. 427-429, qui 
cite longuement le présent acte et en donne une traduction).

768 [Nobility - Low Countries]
BELLUGA y MONCADA, Luis Antonio; AVIZ, Miguel Joseph 
de (trad.) - Pièce du long procès concernant la légitimité 
d’Albertine-Josèphe t’Serclaes, comtesse de Tilly. En espagnol, 
traduit de l’italien. Madrid, 1735.
In-f ° : [25] pp., sur papier, sign. aut. du traducteur, timbre humide aux armes de 
Philippe V d’Espagne. En ff.
 200 / 250 €
Traduit par un interprète officiel du roi Philippe V, ce document concerne Albertine-
Josèphe (1703-1765), fille d’Albert-Octave t’Serclaes de Tilly (1645-1715), général 
au service de Philippe V durant la guerre de Succession d’Espagne, ensuite vice-roi 
de Navarre et capitaine général d’Aragon puis de Catalogne. Sa fille, qui épousa 
Joseph Francisco Ruiz de Castro (cité dans le doc.), vit sa légitimité contestée car 
elle était issue d’un mariage putatif avec Alexandrine de Bacq.
Réf. Biogr. nat. XXV:727-762.
Joint : 7 ordonnances en français relatives aux Pays-Bas espagnols puis 
autrichiens. Brux., H.A. Velpius (puis G. Fricx), 1636-1740. 4 placards in-f° + 3 
vol. in-12 (pet. déchirures sans perte de texte, souillures, qqs rouss. et mouill.). 
En ff. État correct. Concerne : commerce de salpêtre et de poudre durant la 
guerre de Trente Ans, perception des impôts en Brabant, impôt de guerre, trafic 
d’or et d’argent, 2 placards sur l’affaire Adam-Joseph de Sotelet (directeur des 
douanes accusé de malversation), etc. (8 pcs)
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769 [Nobility - Low Countries]
Collection of some 40 documents from the years 1620-1649 
(originals or contemp. copies), mostly in Spanish (and a few in 
French), relating to Charles de Baudequin (d. 1650). Written in 
Brussels, Madrid, Zaragoza etc. 17th c.
Various sizes, on paper, mainly in French. 
 1.000 / 1.500 €
The Baudequins, originally a family from Dijon, entered the service of the Dukes 
of Burgundy during the 15th c. They were admitted to the nobility by Philip II on 
10 November 1589. The collection consists of: a. 33 documents about Charles de 
Baudequin (letters, notes, receipts); b. 2 documents about members of his family 
(a letter about Philippe de Baudequin, written from Segovia, 1560, confirming 
that he is in the service of Philip II, and a contemp. copy of a letter to the Infante 
Isabella of Spain on the services rendered by the Baudequin family); c. 5 letters by 
Luys de Monthour and an unidentified Spanish document.
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770 [Brabant - Joyous Entry]
PAEPE, Léon-Jean de - «Remarques sur la joÿeuse entrée de 
Sa Maj[es]té comme ducq de Brabant [...] touchant les joÿeuses 
entrées et leur changement». S.l., [mid 18th c.].
Sm. 4to: 217 pp., on paper, in French, pen and brown ink, with printed fragments 
in Dutch pasted within the French text (scratched bookpl.). Contemp. marbled 
calf, gilt decorated spine with raised bands, red edges (sl. rubbed, joints partly 
split, bumped corners).
 150 / 200 €
Copy of a highly praised treatise of public law and history, remained unpublished, 
written ca. 1680 by de Paepe (1610-1685), lord of Glabbeek (Brabant). After 
serving at the Council of Brabant in Brussels and at the Supreme Council of 
Flanders in Madrid, he was appointed president of the Brussels Privy Council in 
1674.
Ref. UniCat (several ms. copies in Belgian libraries, dated between 1701 and 
1776).
Bound after, 3 publications of Joyous Entries of sovereigns as dukes of Brabant, 
printed at Brussels, by E.H. Fricx (occ. foxing and sm. stains): 1. Translat de la 
joyeuse entrée de Sa Majesté Philippe cinquième roi d’Espagne comme duc de 
Brabant, octroyée le 13. février de l’année 1702. 1702. 25-[3 bl.]-26-10-3 pp. - 2. 
De Blyde Incomste van Syne Majesteyt Philippus den vyfden [...] verleent 
den 13. Februarii vanden jaere 1702. 1702. 28-23-[1 bl.]-11-[1 bl.]-4 pp. - 3. De 
Blyde Incomste van [...] Carel den sesden Keyser der Romeinen [...] den 11. 
[october] 1717. 1717. 28-32 pp.

771 [Brabant Revolution]
[OUTREPONT, Charles-Lambert d’] - «Guide fidele pour 
toute l’étendue du Duché de Brabant, Paÿs de Limbourg Et le 
Marquisat d’Anvers : avec une esquisse de la Constitution de la 
Province, & moyens de la conserver. Dédié Aux États de Brabant 
Par un ami de la patrie». London [Brussels?], 1788.
8vo: [4]-34 pp., on grey paper, in French. Sewn (part. loosening).
 120 / 200 €
Manuscript copy of the pamphlet «Guide fidèle» attributed to the lawyer and 
politician d’Outrepont (1746-1809), a supporter of Joseph II. The first edition 
was certainly printed in the Austrian Low Countries, perhaps in Brussels, not in 
London as mentioned on title. The Council of Brabant sentenced it to be burnt on 
24 July 1788 on the Grote Markt of Brussels. A note on the first folio reminds this 
sentence. Enriched with a manuscript copy of the acrostic poem «Aux manes du 
guide Fidele» (also printed in 1788; STCV 7067311).
Ref. STCV 12919506, 7067294.

772 [Brussels - Anneessens]
«Defenses et justifications en forme de très humbles et très 
respectueuses représentations présentées à Sa Majesté imperiale 
et cath[oliqu]e au nom des doyens des 9 nations composant le 3eme 
membre de la ville de Bruxelles, au sujét de l’emprisonnement 
qu’on a fait de quelques uns de leurs confrères». S.l., 18e s.
In-12 : [145] pp., plume et encre brune. Parchemin de l’ép., quatre cordons de toile 
sur les plats, dos lisse muet, tr. rouges (rel. cassée).
 500 / 600 €
Copie manuscrite, avec un titre légèrement différent, de l’unique (et très rare !) 
édition («Défence et justification en forme de très-humbles et très-respectueuses 
remontrances présentées [...]». S.l., s.n., 1719) de cette remontrance des doyens 
des 9 nations adressée à Charles VI, représenté par son gouverneur Eugène de 
Savoie-Carignan, lui-même représenté sur place par le ministre plénipotentiaire 
Ercole Turinetti, marquis de Prié, au sujet de l’emprisonnement de quelques-uns 
de ses membres dont François Anneessens (1660-1719), jamais nommé dans le 
texte. Ce célèbre martyr bruxellois, doyen du métier des Quatre Couronnes, lutta 
avec d’autres doyens contre la réduction des privilèges de la ville imposée par 

les Autrichiens en refusant de signer un règlement qui selon eux n’avait pas eu 
l’approbation de Charles II et était contraire à un décret d’Albert et Isabelle. Un 
pénible procès et des actes d’accusation mensongers menèrent, le 19 septembre 
1719, à la décapitation d’Anneessens sur la Grand’ Place. Cet acte injuste entraîna 
un culte des Bruxellois pour cet homme épris de liberté qui avait focalisé sur lui les 
foudres de l’impopulaire marquis de Prié et des Autrichiens.
Relié avec : Verhulst, P.F. - Précis historique des troubles de Bruxelles en 1718; 
avec des détails inédits sur le procès et l’exécution d’Anneessens. Brux., Th. 
Lejeune, 1832. In-16. Orné d’un front. lithographié montrant une scène du procès.

773 [Calligraphy]
Nice collection of 9 calligraphic manuscripts and single ff. [Low 
Countries, France, Germany], 1667-1856.
In good condition. 
 300 / 400 €

1. Leaf (bifolium, written area 19 x 30 cm), alphabets with large penwork 
decoration by «Vermij Anno 1667». - 2. Quire of 8 ff. (ca. 24 x 16 cm) with French 
quatrains and birds in the margin. Name in last verse «Françoise Puisque» 
(?). - 3. Leaf (ca. 1800, ca. 32,5 x 40 cm) with Dutch poem «Kermis» by Dirk 
Abraham Clemens. - 4. Leaf (18th c., ca. 23 x 34 cm) with text in oval form 
by «Kock». - 5. German leaf (ca. 34 x 22 cm), for «Sigmund Scheler Pfarrer 
in Kirchberg und Lütisburg» (1814). - 6. Large coloured f. (ca. 43 x 26 cm) with 
exercise (Schilde 1820). - 7. Oblong album (ca. 12 x 20,5 cm), 21 ff., with Dutch 
poem by A.J. Gregori (?) to J.B. Vandevelde, Turnhout, 1831 (contemp. boards). 
- 8. Expert «Cahier d’Ecritures. Charles De Winne, Wondelghem, ce 1er Janvier 
1834», paper (ca. 33,5 x 22 cm), [18] ff. (incl. 3 bl.), contemp. wrappers. - 9. Letter 
+ calligraphic coloured drawing presented to «Docteur Demarteau» by «F.J. 
Guyking, dessinateur calligraphe», in original enveloppe with wax seal.

774 [Chansonnier]
Romances et chansons en français. S.l., [fin 18e s.].
In-16 : [94] ff., plume et encre brune + [6] ff. quadrillés à la plume et laissés en 
blanc (qqs pet. taches et mouill. marg.). Cartonnage bradel muet simili-cuir noir 
mod., plats de papier marbré, tr. jaspées de bleu d’origine.
 100 / 150 €
Recueil très lisible, contenant environ 93 pièces (sans musique), dont plusieurs 
intitulées «Romance d’Estelle» tirées - du moins la plupart - du roman pastoral 
«Estelle et Némorin» (1788) de Jean-Pierre Claris de Florian, ainsi que d’autres 
pièces de la même eau : «Air de l’officier de fortune», «Air de la caverne», «Air 
du petit sacristain», «Le portrait d’Aglaé», «La petite Nanette», «Le ramoneur 
savoyard», «La colporteuse», «Chanson de la famille indigente», «L’émigration 
du plaisir», «Chanson auvergnate», «Romance» par Morin, «Air de la papesse 
Jeanne», etc.
Prov. Hendrik Jonas, de Piringen (Limbourg) (mentions ms., d’une autre main, 
19e s.).
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Extremely rare and unrecorded testimony of the 16th-c. 
Brussels miniature art

775 [Devotion - Brussels]
Prayer book. [Brussels?, ca. 1552].
12mo (13,5 x 9 cm): [83] ff., 15 ll. (calendar), 17 ll. (text), writing area: 10 x 6,5 
cm (calendar), 9,5 x 5 cm (text), on thin vellum, in Latin, French and Dutch, at 
least three hands, 2 contemp. and 1 later (18th c.) (some spotting and soiling, tiny 
tear in margin of 1st f.). 19th-c. half brown morocco in the manner of medieval 
binding, wooden boards, a.e.g. (sl. rubbed, clasp gone). Fine copy.
 4.500 / 6.000 €

Content: coat of arms (f. [1v]), almanach (ff. [2v-3r]), calendar (ff. [3v-15r]), 2 
miniatures (ff. [16v-17r]), meditative and devotional texts relating mainly to 
Christ, but also to God, the Virgin, St Anna, the Apostles, some Saints, etc., in 
Latin (ff. [17r-56r]) and in French (ff. [56r-74r]), another coat of arms (f. [75v]), 
more meditative and devotional texts in Dutch (ff. [76r-77r]) and in French (ff. 
[78r-83v]). Two prayers are attributed namely to Bede and St. Augustine.
Illumination: 2 fine full-page miniatures (10,5 x 6,5 cm) figuring the portrait of 
the possessor kneeling in front of his patron St. Jacob (in a countryside and a hill) 
and the Crucifixion (with a landscape of hills); and 2 large coats of arms: that 
of the possessor with his motto «sy ie puis» and that of his wife, suspended by an 
angel; all ruled in a gilt frame.
Decoration: alternating one-, two and three-line initials heightened with gold 
and with blue, red, green or grey background.
Localisation and datation: the presence in the calendar of the name of St. 
Gudula (8 January) in red suggests a Brussels origin. The first possessor was 
Jacques de Brégilles, knight, Lord of Château, and several times treasurer, 
alderman and mayor of Brussels during the years 1539-1562. He is an heir of 
another Jacques de Brégilles (d. 1475), former librarian of Philip the Good and 
Charles the Bold. He had been admitted to the Serroelofs lineage on 13 June 1536. 
His wife, Helena Hinckaert, is the daughter of Philippe Hinckaert, Lord of Lille. 
Our manuscript was probably made around 1552, as the almanach begins with 
the year 1553, by an anonymous Brussels miniaturist, maybe at the occasion of 

the wedding of Brégilles and Hinckaert. The angel suspending the coat of arms of 
Helena Hinckaert was made after a miniature of Hubert Cailleau (Valenciennes) 
in the Marguerite Crohin’s book of Hours in 1552 (Los Angeles, Getty Museum, 
Ms. 23, fol. 13) or after a similar model. A later hand (18th c.) completed the 
calendar with additional names of saints, incl. local saints such as St. Dymphna 
of Geel (15 May) and Gertrude of Nivelles (17 March).
Prov. Jacques de Brégilles (coat of arms). - Peter van Kampen (ms. entry in the 
calendar, 31 January).
We would like to thank Dr. Dominique Vanwijnsberghe (KIK-IRPA) for his 
collaboration.

776 [Devotion - Flanders]
«Oraison Devotes sur chasque Image de la vie de la Vierge Marie 
& de la vie, & passion, & Ressurection de nostre Sauveur». [Low 
Countries], 1607.
12mo (14,5 x 9,5 cm): [1]-234 ff., on paper, in French; 88 pl. (browning, some 
soiling, mod. foliation, some offsets). Contemp. calf, gilt orn. spine with raised 
bands (spine repaired, corners bumped).
 2.000 / 2.500 €

Small devotional treatise dedicated to Mary and Jesus Christ written by Baudouin 
Fache, from Hénin (French Flanders), for his sister Elizabeth «pour embellir 
vostre ame du lustre de la vertu [...] pour vous instruire a l’usage et maniement 
de l’oraison» (to embellish your soul with the lustre of virtue [...] to instruct you 
in the use and handling of prayer). This book was conceived in 3 parts: the 1st 
dedicated to the life of the Virgin to teach the chastity, the 2nd to the life of the 
Christ to learn poverty, and the 3rd to Passion to discover the obedience. Ill. with 
88 fine engr. pl. (6 hand-coloured), incl. i.a., the series «Virginis Mariae Vita» 
(19 pl., title missing) (ca. 1580), «Vita Iesu salvatoris» (36 pl.) (ca. 1600) and 
«Passio et resurrectio D. N. Jesu Christi» (24 pl.) (ca. 1595) by Adriaen Collaert, 
St Augustine between Christ and Virgin by Theodoor Galle (ca. 1600), St Bruno 
by Hieronymus Wierix (2nd state) (ca. 1600).
Ref. Hollstein IV:41-64. - New Hollstein, The Collaert Dynasty I:106-141, 528-547. 
- Mauquoy-Hendrickx 1084.
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17th-c. variety of ink recipes

777 [Ink recipes]
Seven ff. with ca. 15 ink recipes. 
 400 / 500 €

Fascinating and interesting 17th-c. collection of manuscript ink recipes (at least 
some 15 to 20 different recipes; some 18th-c.) i.a. «memorie om inck te maken 
die altijt blinckt en nyet en beschimmelt». The importance of good ink cannot 
be overestimated. Ink of excellent quality was essential for the durability and 
stability of all kinds of written documents and texts often of great importance. 
E.g. ink which was too aggressive (acidity) could destroy the paper in a relatively 
short period of time. Written on endpapers and flylvs of an annotated copy of 
«Costuymen der Stadt van Loven ende van haeren ressorte», Leuven, H. van 
Haestens, 1622. 4to: [8]-110-[12]-39-[6-1 bl.] pp. (toned, some old repairs). 
Contemp. mottled calf, spine with 4 raised bands with gilt label (front cover loose, 
rubbed), kept in box covered with marbled paper. In good condition. Customary 
legislation of Leuven.
Ref. STCV 3117817. - Coppens/De Schepper (Van Hastens) 3.
Prov. Old name on title. - Some marg. annotations.

778 [Law - Holland]
«Vand’ oude gesteltheid van Holland». [Netherlands, after 1672].
4to (ca. 20,5 x 16 cm): [28] ff. (quires numbered 1-7; paper toned, fore-edge sl. 
soiled), on paper, in Dutch, written in black ink. Old limp boards (front cover 
loose, spine gone). In good condition.
 120 / 200 €

Treatise on the early history of Holland («Batavia»), its cities and its legal system 
(«Vierschaer»), from Roman times till 1672. With some references to other 
publications.
Prov. Old library or collector’s ticket and stamp.

779 [Leuven University - Student courses]
«Commentariis in Physicam». 1650.
4to (ca. 19 x 14,5 cm): [155] ff., on paper, in Latin, elaborate calligraphic title 
and head and tail pieces. Contemp. blind-decorated sheep (rubbed, sm. def.). 
In good condition.
 400 / 600 €

Early «philosophy» course of the Leuven Arts Faculty.
Prov. «Monasterium S. Huberti» (later ownership entry at bottom of title).

780 [Leuven University - Student courses]
«Dialectica» of Otto Roosen at Leuven University. 1718.
4to-size (ca. 19,5 x 15,5 cm), [1]-152 [incl. some bl.]-[9-1 bl.-3-3 bl.] ff., on paper, in 
Latin. Contemp. sheep, gilt spine with 4 raised bands and morocco label (rubbed). 
In very good condition.
 450 / 600 €

Course of «dialectica» and logic given by Joannes Willemaers (1681-1762). Nicely 
illustrated with: 1 full-p. engr. front. view of the «Gymnasium Sanctissimae 
Trinitatis Lovany»; elaborately engr. title-border by Michael Hayé (see Ref.); 18 
engr., incl. 3 by Hayé and some emblematical ones.
Ref. Ex Cathedra (2012) p. 217 «Type 3.1 Met Plato en Aristoteles in medaillon» 
- but in the present ms. the central top medallion is not empty, but presents the 
Holy Trinity!
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781 [Leuven University - Student courses]
«Logica thomistica major dictata a reverendis patribus Josepho 
du hamel et Maxmiliano [!] bayart philosophiae praesentibus, 
scripta vere a fratre Raymundo de laruwiere logico ordinis 
fratrum praedicatorum conventus Iprensis anno 1747». Ieper, 
1747.
4to-size (ca. 23 x 18 cm), 322-[4] pp, on paper, in Latin. Contemp. sheep, gilt 
spine (rubbed). In very good condition.
 350 / 500 €

Extensive course on logic by a student of the Ieper Dominican Convent. Title 
written within elaborate coloured etching. 5 full-page engr. and a large number 
of pen-drawn cartouches. Among the engr. portraits of Aristotle, Duns Scotus 
and Descartes publ. by Vallot, Paris.
Prov. «Eendracht maeckt macht» (18th-c. armorial engr. bookpl.).

782 [Leuven University - Student courses]
Courses of physics and astronomy of [Georgius] Claus 
(Hannomontanus) at Lily College of Leuven University. 1765.
4to-size (ca. 19 x 15 cm), [84-3 bl.-142] ff., on paper, in Latin (toned, occ. min. 
worming). Contemp. sheep, gilt spine (rubbed, some def.). In good condition.
 500 / 600 €
Courses «De sphaera», «De aere», «De hydraulica», «De motu» and «De 
electricitate» given by the Lily professor Chokier. Engr. astronomical front. + 
4 full-page engr. publ. by P. Denique, and some 85 pen-drawn diagrams and 
ill. of instruments.
Ref. Ex Cathedra (2012) pp. 284-287 (Denique 14, 16, 16, 17 + 1 unsigned engr.).

783 [Leuven University - Student courses]
Courses on physics («De motu corporum») of B.C. Rollier, 
student at the Collegium Porcense of Leuven University. 1779.
4to-size (ca. 20 x 16 cm), 48-[1 bl.]-20 ff., on paper, in Latin. Contemp. quarter 
vellum, spine titled in ink. In very good condition.
 200 / 300 €
Course given by Fortune, professor of philosophy. A few sm. pen diagrams and 
3 folding engr. by C.H. Becker.
Ref. Ex Cathedra (2012) p. 290 Becker 6 (De motu 1-3).

784 [Leuven University - Student courses]
Course of mathematics and geometry at Leuven University. 2nd 
half 18th c.
4to-size (ca. 19 x 15 cm): 2 pts: 85 +80 ff., on paper, in Latin. Contemp. gilt 
leather (worn, lower cover gone, front cover stripped). Inside good condition 
(some soiling).
 200 / 300 €

The course of geometry with 12 fold. ff. with pen diagrams (one engraved and 
signed «C.H. Becker ex. lov[aniensis])».
Joined: 1. De sacramentis tractatus primus [- quintus]. [Leuven], January 
1733 - June 1735. 4to-size (ca. 20,5 x 16 cm), 506-[1 bl.-3-1 bl.] pp. Contemp. 
marbled leather, gilt spine with 5 raised bands, marbled endpapers (rubbed 
and stained, title label gone, lower endpaper lifted). In very good condition. 
Well written voluminous theology course. - 2-7. Six sm. manuscript student’s 
course notes (3 on arts & sciences: [8 + 16 + 23] ff., 3 on theology [20 + 20 + 21] 
ff.) in French or Latin. [Most probably Leuven], 1845-1850. (8 pcs)

783
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785 [Leuven University - Student courses]
Course of physics of Georgius Fredericus de Weze[ren] (ex Roye) 
at the Collegium Falconis of Leuven University. 1665.
4to-size (ca. 20 x 15,5 cm), some [457] ff. (incl. a few blanks), on paper, in Latin, 
expertly written. Contemp. blind-stamped calf, covers with rectangular blind 
rules and roll-stamp, blind titled spine with 4 raised bands, remains of ties (head 
def., headband loosening). In very good condition.
 600 / 800 €

Voluminous course, dealing with «Physica Aristotelis», «De anima», and «In 
Spheram a Sacro Bosco». Title within elaborate engr. by Fr. Wyckmans after A. 
Loemans, with a falcon (emblem of the College) at top. 4 astronomical engr. 
by i.a. H. Tielemans.
Ref. Ex Cathedra (2012) pp. 170-173 & 273 (Tielemans 1-4); about the title 
engraving p. 215 («Type 1.2. van dit type zijn in de collectie geen voorbeelden 
voor de pedagogie De valk»).

786 [Liège - Maastricht]
CRASSIER, Guillaume Jean de - A fascinating diary by a 
travelling nobleman (French & Dutch). Germany & Maastricht, 1747-
1757, 1775.
10 vol., 8vo-size, in French (1-8) or Dutch (9), or blank (10). Contemp. 
vellum with protective flap at lower cover and a wallet at the end of each vol. 
(occasionally also at front). In very good condition.
 350 / 500 €
Vol. 1-7 consist of interleaved copies of the «Schreib-Almanach [...]» (Nürnberg, 
J.A. Endter) for the years 1747-1757. Vol. 8 has 4 ff. with a «Petit registre de la 
famille de Philippe Joseph de Hoijos 1775» (Maastricht). Vol. 9 has a collection 
of Dutch gastronomic recipes (25 ff.), folowed by some 87 blank ff. Vol. 10, a 
somewhat larger vol., consists some 130 blank ff. and a wallet at the end.
Personal diary of G.-J. de Crassier (1713-1791) during his trips in Germany, the 
Dutch Republic and the Austrian Netherlands, as an officer in the army of the 
Austrian general Rheinsheim and other commanders. The later vol. also contain 
personal observations, memoirs, transcripts of letters to his relatives, lists 
of relatives (with addresses!) etc. G.-J. de Crassier was the son of Guillaume-
Pascal de Crassier (Liège 1662-1751), councillor of the Liège Prince-Bishop and 
from 1703 baron of the Holy Roman Empire, and of Anne de Loyers. After his 
military career he settled in Maastricht. The Dutch branch of de Cassier became 
extinct in 1862, the Belgian one in 1949.

787 [Liturgy - Comput]
«Table contenant la lettre dominicale, les jours de Septuagésime, 
Pâques et Pentecôte, pour les années 1529-1756». [S.l., ca. 1529].
12mo: [15] pp., on paper, in French, pen and black ink, rubricated in red ink (sl. 
marg. soiling, frayed edges, wormhole without loss on the two last lvs). 18th-c. 
sewn in blue paper, large handwritten label in the shape of escutcheon (sl. soiled, 
last lvs disbound). 
 500 / 600 €
Interesting pamphlet concerning the ecclesiastical Comput, with a table and 
some explanations about the «Dominical letters» or «Sunday letters». It is a 
method used to determine the day of the week for particular dates, especially the 
date of Easter. Notes by another hand at the end, containing i.a.: a «Memoire» 
dated 17 February 1533 about masses for the deceased requested from a priory 
of the Order of Cluny by ladies whose list is included, - instructions about the the 
celebration of the Visitation of the Virgin Mary, etc.
Prov. Old labels with libr. shelf marks.

788 [Liturgy]
Single leaf from a liturgical book. 15th c.
1 f. (36 x 25 cm), on vellum, in Latin, in a brown, red and blue Gothic hand, in 2 
col., writing area: 25,5 x 16 cm, with a three-line blue pen-flourished initial, and 
alternating red and blue two-line initials, capitals touched in red (trace of glue on 
verso). Under wooden frame (not studied outside frame).
 120 / 200 €
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789 [Medicine - Obstetrics]
GODART, Guillaume-Lambert - «Dissertation sur la force de 
l’imagination des femmes enceintes». S.l., 1756.
In-16 : 123 pp., en français et latin (qqs piqûres, brunissure à un f.). En ff. sous 
couv. de papier blanc, titre ms. à l’encre rouge (très us., plats détachés, manques 
de papier).
 200 / 300 €
Essai probablement inédit sur ce sujet déjà abordé par Malebranche (chap. 
«De l’imagination» dans «De la recherche de la vérité», 1674-75) et d’autres, 
comme Blondel, dont le titre français («Dissertation physique sur la force de 
l’imagination des femmes enceintes sur le fetus», trad. de l’anglais, 1737) semble 
avoir inspiré notre auteur. Godart (1721-1794), médecin verviétois, membre de 
l’Académie impériale et royale de Bruxelles (1773), a beaucoup publié, notamment 
«La physique de l’âme humaine» (Berlin, 1755). Son traité sur les effets de 
l’imagination sur la grossesse, en réponse à une question posée par l’Académie 
impériale des sciences de Saint-Pétersbourg, n’est pas mentionné dans l’article 
consacré à ce concours dans «Bibliothèque impartiale» (juillet-août 1757, pp. 
3-24).
Réf. Biogr. nat. VII:831-833. - Notice Bestor (en néerlandais, avec une longue liste 
de publications, qui mentionne un autre ex. manuscrit de la présente dissertation).
Prov. P. et Hubert de Thier (cachets et étiq. dactylogr. sur la couv.).

790 [Medicine - Surgery]
«Traité des principes de Chirurgie». Avant 1769.
In-8° : 428 [= 429]-[11] pp., sur papier, en français (lég. bruni, qqs taches et mouill. 
claires). Basane marbrée de l’ép., dos fleuronné doré avec étiq. (épidermures, 
coiffes manq., coins émoussés).
 100 / 150 €
Précieux témoin de la circulation manuscrite du savoir médical à l’époque des 
Lumières, divisé en trois parties : «phisiologie», «Deligienne», «patéologie». Table 
des matières à la fin. Un papillon collé sur la première page mentionne : «a lusage 
de sieur pascal de st germain etudiant en medecine 1769». 

791 [Medicine]
KILANCHIOGLU, Petros de - Philactery for doctors in 
Armenian. 6 January 1762.
Paper roll, some parts written in red (foxing, sl. staining, sm. hole in text, one tear, 
one corner missing). 
 120 / 150 €
Brought by doctors when travelling to avoid evil eye in the exercise of their 
function. Written by P. de Kilanchioglu, doctor. With some extracts and definitions 
from the Bible.

792 [Middle Dutch]
3 fragments from a Dutch manuscript of the «De veer utersten», 
binding wastes. [Northern Low Countries], 15th c.
2 lvs (ca. 12,5 x 8 cm) and 1 strip (ca. 12,5 x 2 cm), on vellum, written in a brown 
ink, ca. 28 ll., initials touched in red. 
 150 / 200 €

Middle Dutch translation of Gerhard von Vliederhoven’s «Cordiale de quattuor 
novissimis».
Ref. Dusch, M. - De veer utersten. Das Cordiale de quatuor novissimis von 
Gerhard von Vliederhoven in mittelniederdeutscher Überlieferung. Cologne, 
Böhlau Verlag, 1975, pp. 97 (l. 21, sq.), 111 (l. 24, sq.).
We Thank Dr. Dirk Schoenaers (ULeiden) for his collaboration.

793 
NEWTON, Thomas - «Dissertation sur les Prophéties qui ont eu 
un accomplissement remarquable [...]. Traduites de l’Anglois par 
Gédéon Patron [...]. En trois volumes [...]. Cinquième édition de 
l’Anglois». [Céligny, ca. 1779].
3 vol., folio (some water stains and spotting, sl. loss of text on the last few pages of 
part 2, 44 pp. missing at the beginning of part 3). Unbound, in quires.
 250 / 400 €
Manuscript, ready for printing, of an unpublished French translation of 
«Dissertations on the prophecies, which have remarkably been fulfilled, and 
at this time are fulfilling in the world», translated from the 5th edition of 1773. 
The successful work of the Bishop of Bristol, Thomas Newton (1704-1782), had 
first appeared in 1754-1758. The translator, Gédéon Patron (1714-1781), was a 
Calvinist clergyman in Céligny, and from 1750-1769 he worked at the «Walloon 
Church» in London. According to the finished title-pages, the present translation 
was to be published by Bartélemy Chirol in Geneva in 1779.

794 [Nobility - Mechelen]
«De acht quartiers van verscheyden huyzen». 17th c.
4to: 100 ff. (incl. many blanks), on paper, in Dutch (some soiling). Later vellum, 
flat spine (some stains). Fresh copy.
 350 / 500 €
Nice hand-coloured armorial depicting 524 coats of arms of families from 
Mechelen and its area. Four to eight quarters of nobility on each page, some 
pages left blank. Some names: Bormans, Busleyden, de Baronaige, de Zeghers, 
van Brancion, van Carondelet, van Etten, vanden Daele, etc.
Prov. A. de Bauw (2 armorial bookpl.). - Michel Wittock (1936-2020), founder of 
the Bibliotheca Witockiana (bookpl.).

795 [Tournai - Middle Dutch]
«Den paeijs ghemaect in Doernike». [Flanders, 1st half 15th c.].
4to-size ms. (20 x 14,5 cm), [8] ff., on vellum, in Middle Dutch, professionally 
written in a Gothic hand. Sewn. In good condition (some soiling or thumbing 
and minor staining).
 400 / 600 €

Early manuscript (incompl.: 1 quire only) of a Dutch chronicle on the Peace of 
Tournai, an agreement between the Burgundian Duke Philip II and the rebellious 
city of Ghent signed on 18 December 1385. «The treaty said that Ghent kept 
its privileges, that the rebels would be given amnesty and that, because it was 
the time of the Western Schism, Ghent would be free in recognizing the pope of 
its choice. However, Ghent was required to give up its treaty with kingdom of 
England and recognize the King of France» (Wikipedia). Latin religious texts (1 
line each) above the title (f. 1r) and at top of f. 2r. Rubricated title and (some) 
initials.
Prov. Jan van den Lande (?, fading name at top of f. 8v).
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796 [France - Paris]
FRANCISCUS of Assisi - Regula. Testamentum. [Paris, A. Denidel, 
ca. 1498].
8vo: [12] ff., 26 ll., Gothic type (some soiling and spotting, a few single worm 
holes throughout, blank piece of fore-edge margin of f. [2] torn off). Mod. 
binding. Good copy.
 800 / 1.000 €
Extr. rare copy (8th recorded copy?) of this Paris incunable ed. of the original 
rules of the Franciscan Order, here titled «Laudes beatissimi patris nostri 
Francisci» (f. [1]r).
Ref. ISTC if00290500. - GW 10295. - Goff F-290a. - Bod-Inc F-096. = Not in CIBN, 
BSB-Ink, BMC, Polain.

797 [France - Paris]
HIERONYMUS - Vita et transitus [i.e., Eusebius Cremonensis: 
Epistola de morte Hieronymi; Aurelius Augustinus, St: 
Epistola de magnificentiis Hieronymi; Cyrillus: De miraculis 
Hieronymi]. [Paris], (G. Marchant for D. Roce, 7 Aug. 1498).
4to: [2]-xlviii ff., 40 ll., Gothic type (missing ff. b1, b8 = ff. 9, 16, bottom corner 
dampstained, a few tiny wormholes in blank inner margin). 19th-c. boards, flat 
spine with morocco label (rubbed, spine def.). Good copy.
 800 / 1.000 €
Extr. rare variant copy of a rare Paris incunable ed. of early biographies of St 
Jerome, ed. by J. Clichtove. One of only a few copies (incl. Brussels and Liège) 
with an extra line at the end «Pour denis rosse». The other copies bear only the 
colophon signed by G. Marchant. The missing ff. were already missing from the 
start, as noted in a tiny contemp. hand at the bottom of ff. 8v, 15v. Blind printing 
at bottom of ff. 1-2.
Ref. ISTC ih00245000. - GW 9454. - Goff H-245. - Polain 3981. - CIBN E-105. - 
BMC VIII:65. - Not in BnF, BSB.
Prov. L. Vaerman, Brussels collector (blind stamp on front flyleaf).

798 [France - Strasbourg]
[HEROLT, Johannes] - Sermones super epistolas dominicales. 
[Strasbourg, G. Husner, ca. 1478].
Folio: [132] ff., 36-37 ll., Gothic type (strong water stains throughout, last blank 
f. missing, some spotting and soiling, tiny hole on first 3 ff., sm. tear to last f. 
touching a few letters, marg. tear to ff. [4] & [31], occ. ms. annot.). Contemp. calf 
over bevelled wooden boards, spine with three raised bands (worn). Despite the 
strong water stains, still an interesting and sound copy with very large margins.
 1.500 / 2.500 €
Early incunable edition (1st or 2nd?) of this very popular text by the Dominican 
Johannes Herolt (ca. 1390-1468), written under the pseudonym Discipulus. This 
work was published in over fifty editions during the 15th century. Printed in long 
lines, fully rubricated.
Ref. ISTC ih00125000. - GW 12334. - Goff H125. - CIBN H-71. - Bod-inc H-065.
Prov. Libr. stamps and ms. entry. - F. Fasting, Rio de Janeiro (stamp, 20th c.).

799 [Germany - Cologne]
VINCENTIUS FERRERIUS - Sermones de tempore et de 
sanctis. (Cologne, [H. Quentell], 1487).
Chancery folio: [255] ff., 53-54 ll., 2 col., Gothic type (sl. browning, sm. worm 
holes throughout, tiny holes on first and last ff., some spotting and soiling, 
some contemp. and later ms. annot., last blank f. missing). Typical Nuremberg 
binding: contemp. calf over wooden boards, covers with floral diaper in the 
centre panel, flanked by stems of ornamental foliage wound round a staff, spine 
with raised bands (spine rebacked, worn, modern flyleaves).
 1.000 / 1.500 €
First edition of the summer section (pars aestivalis) of the collection of sermons 
by Vincentius Ferrerius (1350-1419), acclaimed Valencian Dominican friar and 
preacher. This collection was published in three parts, separately. Complete sets 
are rare. Tabula misbound, placed before the text.

Decoration: a splendid 16-line initial heightened with burnished gold with 
pen-flourished motifs inside and with vegetal penworks by a German hand, 
capitals supplied alternatively in blue and red.
Ref. ISTC if00130000. - GW 9836. - BMC I:271 (only part III). - BSB-Ink F-86. - 
Polain 3952. - Goff F130.
Prov. Contemp. and old ms. entries. - Libr. bookpl. - F. Fasting, Rio de Janeiro 
(stamp, 20th c.).

800 [Germany - Nuremberg]
HERP, Hendrik - Speculum aureum decem praeceptorum Dei. 
(Nuremberg, A. Koberger, 12 March 1481).
Folio: [325] ff., 59-60 ll., 2 col., Gothic type (minor spotting, stronger on ff. [211-
216], tiny wormtracks on last quires, upper margin of last ff. waterstained, tiny 
tears in the margin of last ff., 1st blank f. missing, occ. contemp. ms. annot., 
modern foliation). Contemp. South German binding: blind-stamped pigskin 
over wood, boards with fillets and flower tools (roses, two-headed eagles, etc.) 
and a contemp. label ink titled, spine with raised bands, leaf tabs (spine repaired 
during the 18th c., head defect., corners rubbed, soiled, later cabochons, corner-
pieces and clasps gone). Fresh copy with wide margins.
 2.500 / 3.000 €
Second edition of this collection of sermons based on the Ten Commandments 
by Henricus de Herpf (ca. 1410-1477), Dutch or Flemish Franciscan of the Strict 
Observance.
Fully rubricated: 16-line red, blue and green initial with penwork extending in 
the margin on the first f. of the text, blue and red initials, red and green paragraph 
marks, capitals touched in red. Last f. with a blind impression. Pastedowns from 
a contemp. liturgical manuscript with musical notations.
Ref. ISTC ih00040000. - GW 12227. - BMC II:419. - Bod-inc H-020. - BSB-Ink 
H-219. - Goff H-40.

By one of the authors of the Hexenhammer

801 [Germany - Nuremberg]
INSTITORIS, Henricus - Tractatus varii cum sermonibus 
contra errores adversus eucharistiam exortos. Nuremberg, A. 
Koberger, 26 Jan. 1496.
4to: 134 ff., 42 ll., 2 col., Gothic type (light water stains on marg. of some ff., 2 
tiny single wormholes in text of first ff., tiny worm track in lower central margin 
on the first ff., title reinforced). Modern quarter leather, marbled paper on cover, 
flat spine (spine rubbed, modern flyleaves).
 1.000 / 1.500 €
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First edition of this set of sermons defending the eucharistic doctrine. The 
Dominican Henricus Institoris (ca. 1430-1505), better known by his German 
name of Heinrich Kramer, became (in)famous for his «Malleus Maleficarum» 
(Hexenhammer), a guide explaining how to interrogate and identify the so-called 
witches. 
Ref. ISTC ii00170000. - GW M12496. - Goff I-170. - BMC II:441. - Polain 2119. - 
BSB-Ink I-233.
Prov. F. Fasting, Rio de Janeiro (stamp, 20th c.).

802 [Germany - Nuremberg]
NICOLAUS de Ausmo - Supplementum Summae Pisanellae 
[with] Astesanus de Ast - Canones poenitentiales. (Nuremberg, A. 
Koberger, 27 June 1478).
Royal folio: [324] ff., 52 ll., 2 col., Gothic type (upper margin dampstained 
throughout, stronger on first and last ff. and with some rust stains, some spotting, 
stronger on a few ff., contemp. ms. annot.). Modern dark brown leather (rubbed, 
spine defect., joints sl. splitting, scratches on covers, modern pastedowns). Copy 
with wide margins.
 3.000 / 4.000 €
Early edition (1st: 1473) of Nicolaus de Ausmo’s (d. 1453) «Supplementum 
Summae Pisanellae», an alphabetically arranged supplement to the «Summa 
de casibus conscientiae» of Bartholomew of San Concordio (d. 1347). The 
Franciscan finished his work on 28 November 1444 in the convent of Santa Maria 
degli Angeli near Milan. Printed as usual with Astesanus de Ast’s (d. ca. 1330) 
«Canones poenitentiales», taken from his principal work, the «Summa de casibus 
conscientiae».
Fully rubricated: the text is opening with a splendid 14-line initial heightened 
with burnished gold with stamped roses inside and with vegetal penworks 
also heightened with burnished gold, red and blue parted letters with penwork 
decoration, other initials and paragraph marks supplied alternately in red and 
blue, and capitals touched in red. Some ff. with contemp. red ms. signatures.
Ref. ISTC in00063000. - GW M26233. - Goff N-63. - CIBN N-37. - Polain 2802.
Prov. Contemp. ms. entry (on last f.). - F. Fasting, Rio de Janeiro (stamp, 20th c.).

First modern history book

803 [Italy - Florence]
BRUNUS ARETINUS, Leonardus - Historiae Florentini populi 
[Italian]. [Trsl. Donatus Acciaiolus]. (Florence, B. di Libri, 5 June 
1492).
Folio: [212] ff., 40 ll., roman type (title - just one line - and last 4 ff. (tables) 
missing but text complete; spotting - extensive on some ff. -, marg. tears reinforced 
to first ff., one single wormhole in inner margin of first ff. - some repaired -, very 
sm. repairs to f5 and x8, occ. marg. soiling or damp stains). 19th-c. three-quarter 
vellum, paper on covers, flat spine titled in ink.
 3.000 / 4.000 €
Second Italian edition by Donato Acciaiuoli (1429-1478), scholar and Gonfalonier 
of Florence, of the history of Florentine people by Brunus Aretinus which can 
be called «the first modern history book». The Italian humanist, historian and 
statesman Brunus Aretinus (ca. 1370-1444) is often recognised as the most 
important historian of the early Renaissance and is called the first modern 
historian. Although the dates are not those used by modern historians today, 
Brunus is the first to divide history in three periods: Antiquity, Middle Ages and 
Modern. Capital space with guide-letters. Frequently found with the «Historia 
Florentina» by Poggius Florentinus.
Ref. ISTC ib01248000. - GW 5613 (bound with the «Historia Florentina» by J. Fr. 
Poggius). - BSB-Ink B-946 (id.). - Bod-Inc B-576. - BMC VI:469. - Goff B-1248.
Prov. F. Fasting, Rio de Janeiro (stamp, 20th c.).

804 [Italy - Treviso]
PLATINA, Bartolomeo Sacchi - Vitae pontificum. [Treviso], J. 
Rubeus, Vercellensis, 10 Feb. 1485.
Folio: [135] ff., 52 ll., roman type (some soiling and spotting, light water stains on 
some ff., tiny wormhole and tracks, a few ff. reinforced, last blank f. missing, ms. 
annot.). 17th-c. vellum, flat spine, spr. edges (spine painted brown).
 1.000 / 1.500 €

Early edition (1st: 1479) of this innovative and influential history of the lives of 
popes, from Petrus to Paul II. Platina (1421-1481) was granted Vatican librarian 
by Sixtus IV after writing this text.
Decoration: 2 eight- and ten-lines initials heightened with liquid gold, one 
illumination depicting a bull into a medaillon ruled with a wreath of flowers and 
four banners, blue and red initials and marks of paragraph.
Ref. ISTC ip00770000. - GW M33883. - BMC VI:897. - BSB-Ink P-567. - Goff P-770. 
- CIBN P-445. - Polain 3188.
Prov. Old ms. entries on flyleaf (i.a., ex dono 1740). - F. Fasting, Rio de Janeiro 
(stamp, 20th c.).

805 [Leaf - Nuremberg]
SCHEDEL, Hartmann - Liber chronicarum. Nuremberg,  
A. Koberger for S. Schreyer & S. Kammermeister, 12 July 1493.
Imperial folio: 1 f. (usual toning). Under wooden frame (not studied outside 
frame). Very good condition.
 180 / 250 €

Folio CCXVI with seven fine hand-coloured woodcuts (depicting popes, 
emperors, medieval authors and a female saint), red paragraph marks and 
capitals touched in red.
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806 [Agriculture - Antiquity]
Five Lyon editions of the Roman treatises on agriculture (incl. 
two scholarly commentaries) mainly ed. by the Italian humanist 
Pietro Vettori (1499-1585). Lyon, S. Gryphius, 1542-1549.
5 parts in 1 vol., 8vo. Contemp. vellum. Very good copy.
 750 / 900 €
1. Cato; Varro - De re rustica libri, per Petrum Victorium [...] restituti. (1549). 
226-[12-2 bl.] pp. - 2. Palladius - De re rustica libri XIIII. (1549). 184-[8] pp. 
- 3. Columella - De re rustica libri XII. Eiusdem de arboribus liber. (1548). 491-
[17-3 bl.-1] pp. - 4. Merula, Georgius - Georgius Alexandrinus, enarrationes 
vocum priscarum in libris de re rustica. Philippi Beroaldi in libros XII. Columellae 
Annotationes. Aldus de dierum generibus, simulque de umbris, & horis, quae 
apud Palladium. (1549). [84] ff. - 5. Victorius, Petrus - Explicationes suarum in 
Catonem, Varronem, Columellam castigationum. (1542). 144 pp.
Ref. SvGültlingen (Gryphius) 1074, 1091, 1032, 1089, 750 = Baudrier VIII:232, 234, 
224, 231, 169. - Adams C-1125, P-112, C-2411, M-1359 (but not 5 Victorius).
Prov. H. Veltman (name on flyleaf).

807 [Aldine Press - Greek]
GREGORIUS NAZIANZENUS (St.); GREGORIUS 
NYSSENUS (St.) - Gregorii Nazanzeni theologi Orationes 
novem elegantissimae. Gregorii Nysseni Liber de homine, quae 
omnia nunc primum, emendatissima, in lucem prodeunt. (Venice, 
Aldus Heirs, et A. Asulani Soceri), 1536.
2 parts in 1 vol., 8vo: 148, 68 [= 76]-[4] ff. (browning or spotting to some quires 
in 2nd part of the vol. and in quire «o» of 1st part). Contemp. vellum, spine with 
raised bands and black & red labels.
 400 / 500 €
Editio princeps of some Greek texts of Gregory of Nazianzus (329-390), 
archbishop of Constantinople, and of his friend Gregory of Nyssa (335-395). 
Entirely printed in Greek. Woodcut Aldine device on title and at the end. 
Capital space with guide-letters.
Ref. Edit16 21741. - Renouard 116:5. - Adams G-1160. - Hoffmann II:312. - STC 
Italian (BL) 313.

808 [Aldine Press]
LIVIUS, Titus - Ex XIIII. T. Livii decadibus [...]. Polybii libri V 
de rebus Romanis in latinum traducti à Nicolao Perotto, quos 
in locum secundae decadis subtituimus, quia multa in illis 
leguntur, quae secunda decade continebantur [...]. Venice, Aldine 
Press et A. Soceri, October 1520 [- February 1521].
4 parts in 1 vol., folio: [14]-106, [10]-102, [10]-127-[1], 71-[1] ff. (soiling and 
dampstaining, occ. ff. more soiled, foxing, some margins partly strengthened, 
scribbling in margin of f. 90 in 2nd part, sm. holes in f. [1] of 2nd part, f. 12 of 
same part partly detached). Later (17th-c.?) three-quarter marbled sheep, marbled 
paper on boards, gilt orn. flat spine (rubbed).
 300 / 400 €
First folio Aldine edition of the first, third and fourth decades of Livius, a 8vo 
edition was published in 1518, edited by the poet Navagero (1483-1529). 
Followed by two epitomes of Livius’ work: one of the 140 books and one in four 
books by the historian Lucius Annaeus Florus (74-130). With afterwards, the 
first five books of Polybius, one of the sources compiled by Livius, translated in 
Latin from the Greek by the humanist Niccolò Perrotti (1429-1480). Each part 
preceded by a title page with the Aldine mark, another one at the end of Florus’ 
epitome, and by indexes (except for Polybius). Capital spaces with guide-letters.
Ref. EDIT16 37644. - Renouard 89-90. - Adams L-1323. - STC Italian (BL) 390. - 
USTC 838282.
Prov. Domenico Becci, Arezzo (ms. entry). - Novitiate of the Discalced Carmelites 
of Santa Maria Delle Grazie in Arezzo (id.). - Another ms. entry crossed out. - Blind 
stamps in Greek on title and on f. 71 of 4th part.

809 [Almanac - Fragments]
Schrybkalender der uff das Jar M.D.LXXXIIII. S.l. [Germany], s.n., 
[ca. 1584].
24mo (?): 2 fragments from identical copies (4 ff.), ca. 13,5 x 21,5 cm (some 
staining, defects). 
 100 / 200 €
Unrecorded calendar printed in red & black. Removed from bindings.
Ref. Not in VD16, USTC, KVK, etc.
Joined: 1-2. Two fragments from an unrecorded 17th-c. hand-coloured 
broadside relating to a fire, printed in Augsburg by Jeremias Gath «brieffmaler». 
- 3-6. 4 fragments from later German almanacs: 1 for the year 1708, 2 with 
«Emblema», numbered VIII & XI (soiled); 1 for the year 1708. (10 pcs)

810 
APULEIUS, Lucius - L’Amour de Cupido et de Psiché mère de 
volupté, prise des cinq & sixiesme livres de la Metamorphose de 
Lucius Apuleius philosophe. Nouvellement historiée & exposée 
en vers françois. [Paris], L. Gaultier, [1586].
8vo: engr. title and 32 engr. pl. (waterstaining, mostly in the margins, not really 
touching the plates, some paper lacks in the outer margins of the first lvs). 
Contemp. limp vellum with double ruled gilt border and central gilt element, flat 
gilt orn. spine, a.e.g. (some sm. def.).
 800 / 1.200 €
Fully engraved suite, first issue, of this ravishing «L’Amour de Cupido» by Jean 
Maugin (Paris, Jeanne de Marnef, 1546). Containing (complete) 1 title followed 
by 32 numbered plates (1-9, then X-XXXII) signed with monogram LG, i.e., 
Léonard Gaultier (Mainz 1561-1635/1641 Paris), after woodcut engravings from 
the edition of 1546, incl. under each plate the corresponding «huitain», a French 
verse form consisting of an eight-line stanza with 8 or 10 syllables in each line, in 
italics by Maugin. The stanzas are taken from the «Metamorphoses», and were 
first attributed to Jean Maugin, later Picot attributed them to Chappuys, Héroet 
and Mellin de Saint-Gelais. They were used to decorate the castle of Ecouen 
of Anne de Montmorency in 1542 and 1547. The title leaf bears the address of 
L. Gaultier under the form of «Leonar. Galter. fec. & excu.», followed by his 
monogram LG. Date 1586 engraved on the last plate. Gaultier’s style is close 
to the mannerism of the Wiericx and he was influenced by Italian and German 
currents. Son-in-law of Antoine Caron and brother-in-law of Thomas de Leu, this 
prolific artist was the engraver of Henri III, Henri IV, Marie dé Medicis and Louis 
XIII. He took charge of the distribution of his own works by running a shop in Paris.
Ref. USTC. - BnF. - Machiels A:829. - Pettegree (FB) 1557.
Bound with: van de Passe, Crispin (sr.) – Speculum Aeneidis Virgilianae. 
[Arnhem-Utrecht, Cr. van de Passe, 1612]. Engr. title and 12 engravings with 2 
Latin distichs at bottom, each illustrating multiple scenes from each of the 12 
books of Virgil’s Aeneid. Ref. D. Franken (Van de Passe) pp. 258-259 Nr. 1341. - W. 
Suerbaum (Handbuch der illustrierten Virgil-Ausgaben 1502-1840) pp 326-327 Nr. 
VP1612A.

811 
ARIOSTO, Ludovico - Roland furieux [...]. Lyon, Sulpice Sabon, for 
Jehan Thelusson, 1544.
Folio: [6, incl. 1 bl.]-244 ff. (some ff. sl. browned, foxing, wormholes, occ. (damp)
staining, tears strengthened to title and f. 57, margin of f. 57 partly renewed, ms. 
notes on title incl. of ownership). Contemp. overl. vellum, flat spine (sl. used, 
trimmed copy).
 400 / 600 €
Rare French prose translation of Orlando furioso (1st: 1543), unique 
collaboration between Sulpice Sabon and the bookseller J. Thelusson, and only 
publication of the latter. The attribution of the translation divides the specialists: 
some ascribe it to Jean des Gouttes, author of the dedicatory epistle to the 
Cardinal Ippolito d’Este, others to the humanist Jean Martin (d. 1553). But it 
seems that the translation, made under supervision of Thelusson, was at least the 
work of three translators: Jean des Gouttes, Charles Fontaine and Denis Sauvage. 
Jean Martin was probably not involved. Title within an engr. portico; orn. initials. 
With a study on the «sens allégoriques» of the 46 «chants» in the prelims.
Ref. Baudrier I:422-423 & IV:314. - USTC 24282. - Balsamo p. 90. - Rajchenbach-
Teller, É. - Le Roland Furieux, Lyon, Sulpice Sabon pour Jean Thelusson, 1543-
1544 in «Réforme, Humanisme, Renaissance», 2011, n. 71, pp. 45-54 (online). 
- Not in Adams, STC French, Machiels.
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812 [Astronomy]
APIANUS, Petrus - Cosmographia, sive Descriptio universi 
orbis [...]. Antwerp, J. Withagius for J. Bellerus, 1584.
4to: [16]-478 [= 469]-[2] pp. (copy very slightly browned, small tears and a few 
corners repaired, marginal wormholes, occ. marginal holes). Mod. overl. vellum 
«à l’antique», ink-titled spine with raised bands (endpapers foxed).
 3.500 / 4.000 €

Major geographical and astronomical work by Apian edited and enlarged by 
Gemma Frisius, with some additional treatises of Frisius (i.a. the «De locorum 
describendorum ratione» on using triangulation for correct cartographic 
calculations, and with some chapters posthumously added by his oldest son 
Cornelius Gemma). This version of the Cosmographia became one of the most 
popular books on the subject of the time. Abundantly illustrated with woodcuts 
in the text and some full-page illustrations - among which 4 globes with 
volvelles -, a double-page world map «Charta Cosmographica», a large globe 
on the title-page and historiated or ornamental initials. The first edition was 
published in 1524.
Ref. BB I:89. - Van Ortroy 32. - BT 142. - STC Dutch 12. - Wellcome I:346. - Adams 
A-1286. - Soltész A-437. - Shirley (Mapping of the world) 96. - Not in Machiels, 
Sabin (other ed.).

Czech Bible revised by Jan Hus

813 [Bible - Czech]
Biblij Cžeská w Benátkách tisstěná. Venice, P. Liechtenstein, 5 
December 1506.
Folio: [559 (of 570)] ff. (B1, 3-4, Ll 1, 6 index ff. missing, 1 blank f.; mod. pencil 
foliation, occ. somewhat short, staining and traces of use, top margin soiled, title 
and final f. underlaid, a number of margins strengthened, fore-edge margin f. 2 
partly torn off with loss of border ill. and a central tear crudely repaired, some 
marginal tears, f. 41 with loss of text in bottom inner margin, a few old marginal 
annotations). Old blind-stamped leather over wood, edges bevelled inside, gilt-
titled spine with 5 raised bands, remains of catches (rubbed and partly worn, 
rebacked, clasps and catches gone, later endpapers).
 1.200 / 2.000 €

Very early ed. (1st 1488) of the Czech Bible revised by Jan Hus (1369-1415) 
and the first to be printed outside Bohemia, edited by Jan Gindrzysky of Saaz 
and Thomas Molek of Hradec, and financed by three wealthy citizens of Prague 
for the use of Utraquists or Calixtines. Printed in 2 col. in Gothic type with guide-
letters. Xylographic title, featuring two angels and a large emblem of Prague. 
Woodcut frame (repeated later) to Jerome’s preface surrounding woodcuts of 
Ambrose and Paulinus. Some 100 woodcuts throughout including many designs 
by Lucantonio degli Uberti, incl. a full-page woodcut of the Creation with 6 
scenes. Rubricated throughout. Hand-drawn coloured initial «B» pasted at 
beginning of text f. 2r; two initials in red and blue on A1v and Aa2r.
Ref. Edit16 5748. - Adams B-1110. - Darlow/Moule 2180. - Knihopis 1097. - 
Sander I:997. - Not in Bibles Paris.
Prov. [Dubský family], Lysice (Czech Republic) (libr. stamp and tickets «Schloss 
Bibliothek zu Lissitz»).

814 [Bible - Dutch - Binding]
Den Bibel, inhoudende het oude ende nieuwe Testament [...]. 
Cologne, Heirs of A. Birckmann, 1565/1566.
Folio: [4 (of 6)]-cccci [= 401]-[1 bl.]-CCCVI [= 296, jumping from 280 to 291] ff. 
(2 initial ff. missing: title and f. 1 of preface, both supplied in loose xerox copies; 
some thumbing and traces of use, marginal dampstaining or soiling, occ. minor 
staining, fore-edge of 1st ff. frayed, hole in top fore-edge margin touching a few 
letters, bl. lower half of final f. cut off and underlaid, tears in ff. [I] 47, 89, 106, 
133, 192, 369, [II] 232, 304 with occ. loss of letters). Binding in typical style 
of the Low Countries: contemp. blind-stamped embossed calf over wood, edges 
bevelled inside, covers with roll-stamps in frames, gilt spine with 5 raised bands 
and morocco label, tooled metal corner and central ornaments on covers, metal 
strips at joints, metal catches, 6 wide silk markers held together at top with silver 
(?) brooch (some defects to spine repaired, rubbed, leather loosening at top of front 
cover, head and tail def., clasps gone, endleaves renewed).
 400 / 600 €



16de-eeuwse drukken / Éditions XVIe s. 

ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022  •  217

Very rare Cologne ed. of the «Leuven Bible», i.e. the Catholic Dutch translation 
by Nicolaas van Winghe (1495-1552). The 1565 and 1566 editions are identical 
but for the date in the title imprint. With the famous 154 large woodcuts within 
ornamental borders by Virgil Solis (1514-1562) (incl. repeats). They were originally 
published in Luther’s German Bible of 1560. Printed in Gothic type, in 2 col.
Ref. Biblia Sacra 1565.B.dutch.AB1heirs.a or 1566.B.dutchAB1heirs.a. - Bibles 
Paris 1167 [1566]. - VD16 ZV 1548 or ZV 29775. - Typogr. Bat. 566 or 567.
Prov. Libr. stamp (deleted).

815 [Bible - Latin]
Biblia cum concordantiis veteris et novi testamenti & sacrorum 
canonum [...] [and: Interpretationes nominum Hebraicorum]. 
Venice, L. Giunta, 28 May 1511.
12mo (4to-size): [24]-519 [= 510]-[31] ff. (final blank missing; initial quires 
dampstained, occ. minor soiling, sm. hole in blank title margin, tear in f. 187, 
a few sm. mouldy spots at bottom corner of f. 291 and following ff., a number 
of old marginal annotations). Later blind-stamped pigskin over wood, edges 
bevelled inside, spine with 4 raised bands and morocco label, red edges, metal pin 
fastening on leather strips.
 350 / 600 €

Scholarly Venetian Vulgate ed. by the Venetian Dominican Castellano (1450-
1523). Sm. woodcut (St Jerome) at top of title, 3 full-page woodcuts (2 with 
6 scenes each) and some 150 woodcuts in text, some taken over from the 
Malermi Bible of 1490. Opposite pages bear duplicate numbering. Printed in 2 col. 
in Gothic type; some quires and title in red and black.
Ref. Edit16 5782. - Adams B-987. - Sander 999. - Not in Bibles Paris, Darlow/
Moule.
Prov. F. Fasting, Rio de Janeiro (stamp, 20th c.). - Unidentified gilt arms on 
covers. - Old ownership entries at bottom f. 2 (partly deleted).

816 [Binding - Mysticism]
THAULER, Joannes - Exercitia [...] piissima, super vita et 
passione Salvatoris nostri Iesu Christi [...], ex idiomate Germanica 
in Latinum nuper versa. His [...] alia prorsus divina accesseru[n]t, 
auctore D. Nicolao Eschio [...]. Antwerp, Ph. Nutius, 1565.
8vo: 169-[2] ff. (final blank as pastedown?, toned). Contemp. blind-stamped 
calf over wood, bevelled edges, covers with heads-in-medallions and roll-stamps 
representing cardinal and theological virtues, spine with 4 raised bands, tooled 
metal clasps and catches (head def., sm. scratches on central panel). Good copy.
 200 / 300 €
Rare Antwerp ed. of a mystical text (1st publ. Cologne 1548). It is here attributed 
to the German mystic J. Tauler (1300-1361), but it is, according to A. Ampe, a 
Latin translation by the Cologne Carthusian Laurentius Surius (1522-1578) of the 
«Wijngaert der sielen» of the Augustinian canon Jakob Roecx (1485-1527). With 
additional «Exercitia» by the Diest mystical theologian Eschius (1507-1578). 
Woodcut mark on title. 
Ref. BT 1641. - Adams T-272. - BCNI 2971. - Pettegree (NB) 28898. - Not in STC 
Dutch (BL).
Prov. Contemp. German prayers (5 pp.) on flyleaves and verso of title. - On f. 169r 
a Latin ms. address to the reader. - Stamp on title (erased).

817 [Binding]
DIONYSIUS CARTHUSIANUS - Summae fidei orthodoxae 
tomus primus [- secundus] [...]. Antwerp, Widow [= Anna van Ertborn] 
& Heirs J. Steelsius, 1569.
2 parts in 1 vol., 8vo: [12]-239, [12]-347-[1] ff. (paper age-toned). Contemp. 
German blind-stamped pigskin over wood (only lightly soiled), boards with blind-
rolled portraits of Christ the Saviour, John, Paul and David with underneath the 
captions «Data est mihi om[nis] / Apparuit benig[n] / Ecce angnus [!] De[i] / De 
fructu ventri[s]», spine with 3 raised bands, bevelled edges, fore-edge titled in ink, 
clasps and catches gone (causing sm. def. at back cover). Good copy.
 300 / 400 €
Very rare edition of a major work by Dionysius Carthusianus (Dionysius van 
Rijkel, 1402-1471), dedicated to G. Sarens, abbot of Sint-Truiden. Mark on titles.
Ref. BT 5636. - Pettegree (NB) 9888. - Adams D-616. - Not in STC Dutch (BL).
Prov. «Ex libris F. Joan. Francisci Kömmigeri» (ms. entry on endpaper). - Munich 
Franciscans (old ms. entry on title). - «Duplum Biblioth. regiae Monac.», i.e. 
auctioned as a double by the Munich Court Library in the 19th c. (ms. entry on 
flyleaf). - Stamps, i.a. on title and top edge.

814
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818 [Bruges - Numismatics]
GOLTZIUS, Hubertus - Fastos magistratum et triumphorum 
romanorum ab urbe condita ad Augusti obitum ex antiquis 
tam numismatum quam marmorum monumentis restitutos. 
Bruges, H. Goltzius, March 1566 (subtly ms. changed on title and colophon 
to «MDLXXI»).
Folio: [24]-288-[44] pp. (title cut a bit short with some fraying and repaired corner 
with sm. loss, some local dampstaining, 3 sm. Spanish notes in blank margin). 
Contemp. overl. limp vellum (sl. wrinkled), flat spine titled in ink, traces of ties. 
Good copy.
 500 / 600 €

First and only edition of this important Bruges Renaissance publication, 
dedicated to the Senate of Rome, by the humanist scholar, painter, engraver, 
numismatist, historian, antiquities dealer and printer Hubertus Goltzius (1526-
1583). It consists of a chronological survey of Rome from the beginnings to the 
death of Augustus and is ill. with splendid engr. reproductions of antique 
coins and medals, including 72 woodcuts with epigraphic texts. Allegorical 
engraved title figuring Rome dominating the enslaved people. Engr. mark on 
last page. A few nice woodcut initials.
Ref. BB III:247-248:G-386. - BT 1296. - Adams G-833. - Pettegree (NB) 13503. - 
STC Dutch (BL) 87. - Le Loup, Goltzius 40. - Dekesel G-52. - Not in Machiels.

819 [Chivalric romance]
Le troisiesme [- quatriesme] livre d’Amadis de Gaule, mis en 
françoys par le Seigneur des Essars Nicolas de Herberay [...]. 
Paris, É. Groulleau, 1555.
2 parts in 1 vol., 8vo: [4]-CLXVIII, [8]-CLXII ff. (f. LXXIII in 1st part missing, 
last f. missing?; dampstaining throughout, one large in pt. II, occ. foxing, f. IIII 
in pt. II soiled, f. LVIII of pt. II torn). Contemp. calf, covers blind-ruled and 
orn. with a central flower tool and gilt sm. angular ones, spine with raised bands 
(rebacked, edges and corners repaired, sm. loss repaired to lower covers, sm. 
rubbings).
 100 / 200 €

Translation by Nicolas d’Herberay des Essarts of the popular chivalric romance 
(1st: 1540-1548), illustrated with 35 woodcuts in-text (incl. repeats) and 2 full-
page one’s. Edition shared between Jean Longis, Vincent Sertenas and Étienne 
Groulleau. Groulleau’s mark on title.
Ref. Pettegree (FB): book III:811 (for Longis) & 812 (for Sertenas), book IV:795. 
- STC French p. 12 (by Sertenas). - Cp. BP16 112985 (1548 ed. for the 3rd book). - 
Not in Adams (other ed.).

«Gran naso edition» of the Divina Commedia in Italian

820 
DANTE ALIGHIERI - Dante con l’espositione di Christoforo 
Landino, et di Alessandro Vellutello, sopra la sua Comedia 
dell’Inferno, del Purgatorio, et del Paradiso. Con tavole, 
argomenti, & allegorie, & riformato, riveduto, & ridotto alla 
sua vera lettura, per Francesco Sansovino Fiorentino. Venice, G.B. 
Sessa & brothers, 1564.
Folio: [28]-1/163-[4]-164/392 [= 396] ff. (title underlaid, dampstaining 
throughout, foxing, extensive on some ff., sm. marginal hole in f. [2], some soiling, 
ff. 60-61 browned and ff. 76-77 sl. toned, occ. tears without losses, wormholes in 
ff. 389-392 with text repaired by hand on ff. 390-392). Contemp. vellum, flat 
spine, blue edges.
 600 / 1.000 €

First Sansovino edition of Dante and the first to print the commentaries of 
Landino and Vellutello together. First so-called «gran naso» edition because 
of the medallion portrait of Dante within elaborate scrollwork frame with 
winged figures (not signed «AB» as in some copies) on title after Vasari (?), 
illustrated also with 96 nice woodcuts in the text (incl. 12 repeats) from the 
blocks cut for Francesco Marcolini’s edition of 1544, historiated initials and 
Sessa’s cat and mouse device on last page. Text in italic in 1 column framed by 
the extensive commentary in 2 col. in roman. The names of the commentators 
are printed in the margins.
Ref. EDIT16 1171. - Mortimer, Italian, 148. - Adams D-103. - Essling 546. - STC 
Italy p. 210. - Index Aureliensis 149.966. - Gamba 390. 
Prov. Monastic stamps and ms. entry on title.
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821 [Devotion]
Den wijngaert va[n] Sinte Franciscus vol schoonre historien, 
legenden, ende duechdelijcke leeringhen allen menschen seer 
profijtelijck. (Antwerp, H. Eckert van Homberch, 12 Dec. 1518).
3 parts in 1 vol., folio: [4]-ccccxviii-[6] ff. (ff. [1-2], and xxvii-xxviii in facsimile, 
browning, foxing and soiling, water stains, stronger on first ff., last quires 
loosening, sm. worm tracks from f. ccxcviii to cccxvij without touching the text, 
sm. marg. tears). Later quarter leather (worn).
 300 / 400 €
Extremely popular Dutch compilation of Franciscan literature. The 1st part deals 
with the branches of the vineyard (St Francis), the 2nd with the flowers (the 
Franciscan saints), and the final part with the grapes (the fruits and workings of 
the Order). At the end : «Een schoon refereyn lof van s. Franciscus» (6 couplets of 
12 verses). Large woodcut title portrait of St Francis within decorative border. 
Title and calendar printed in red and black. Text printed in Gothic type, in double 
columns.
Ref. NK 2208. - USTC 402931 = Pettegree (NB) 12468. - Adams F-905. - STC 
Dutch (BL) 78.
Prov. Libr. stamps on title.

Edited by Esschius (priest in Diest)

822 [Devotion]
TAULER, Johannes - Exercitia [...] piissima, super vita et 
passione Salvatoris nostri Iesu Christi [...]. Antwerp, Ph. Nutius, 
1565.
8vo: 169-[2-1 bl.] ff. (cut short, occ. shaving sheet signatures). Old leather, richly 
gilt spine with 5 raised bands, sp. edges (rubbed at edges and joints, head & tail 
def.).
 250 / 400 €
Latin translation from German of a popular medieval devotional work on the 
Lord’s Passion by the German mystic Tauler (1300-1361), here edited by N. 
Esschius (1507-1578), priest of the Diest beguinage.
Ref. BT 1641. - Pettegree (NB) 28898. - Trouffaut 1819.
Bound with at the end: short 16th-c. manuscript on ruled paper, [7-1 bl.] ff., 
with a Latin text on Carthusians and a French Saints’ calendar.
Prov. Armorial red wax seal on front endpaper (name on 1st title + note on front 
endpaper).

823 [Emblems]
ALCIATUS, Andreas - Emblemata cum Claudii Minois ad 
eadem commentariis & notis posterioribus [...]. Lyon, Heirs of G. 
Rouillé, 1600.
8vo: [40]-817-[1 bl.-22] pp. (rather poor title sl. frayed, dampstaining near gutter, 
browned throughout, ms. note next to most mottos). Mod. brown leather, flat gilt-
titled spine (discol. and stained). Printed on paper of bad quality.
 250 / 400 €
1600 Rouillé edition of Alciatus’ emblems with the commentary by Claude 
Mignault. Ill. with 211 woodcuts (197 emblems + 14 ill. of trees). Architectural 
woodcut title, in red and black.
Ref. Adams/Rawles/Saunders (French Emblem books) F.063. - Landwehr 
(Romanic) 89. - Baudrier IX:464-465. - STC French (BL) 8. - Pettegree (FB) 52472. 
- Not in Adams.
Prov. «Bernardus Agrevillanus» (contemp. ms. entry on flyleaf). - Old ms. entry 
on title.

824 
ERASMUS, Desiderius - Antibarbarorum [...] liber unus, quem 
iuvenis quidem adhuc lusit [...]. Basel, J. Knobloch, August 1522.
8vo: [80] ff. (somewhat short, toned, some marg. dampstaining, old repairs to 
fore-edge margin of 1st ff.). 19th-c. vellum, flat spine, red edges. Good copy.
 400 / 500 €
6th ed. (1st 1520) of Erasmus’ juvenile defense of the belles-lettres. Printed in 
italics.
Ref. BB II:402 E-292. - Er. Online 227. - VD16 E-2002. - Bezzel 162.
Prov. Old inscription on title.
Joined, same author: Colloquia. Nunc emendatiora. Amsterdam, J. Janssonius, 
1651. 12mo: [22]-672-44 pp. (front. missing). Contemp. gilt-ruled calf. Engr. pl. 
of the Erasmus statue at Rotterdam. Ref. BB II:557/558:E-568. - Er. Online 833. 
- STCN. (2 vol.)

825 
ERASMUS, Desiderius - Dilucida et pia explanatio Symboli 
quod apostolorum dicitur, decalogi praeceptorum, et dominicae 
praecationis [...]. [Magdeburg, M. Lotter], 1534.
8vo: 159 ff. (final blank missing, title remargined and mended, sm. worm holes 
on 2nd half, a few contemp. underlinings and remarks). Mod. boards. Good copy.
 800 / 1.200 €

Rare Magdeburg ed. of Erasmus’ Commentary on the Apostles’ Creed, the Ten 
Commandments and the Lord’s Prayer (1st ed.: 1533). With a dedicatory letter 
(Allen 2775, dated [March] 1533) to Thomas Boleyn (1477-1539), father of Anne 
Boleyn (whom Henry VIII had secretly married two months earlier). Title with 
typical Renaissance architectural border.
Ref. VD16 E-2626. - EOL 2180. - Adams E-356. - USTC 637590.
Prov. Ms. entry (?) removed.
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826 
ERASMUS, Desiderius - Moriae encomium, pro castigatissimo 
castigatius, una cum Listrii commentariis, & aliis complusculis 
libellis [...]. Basel, J. Froben, Oct 1521.
8vo: 419 [= 423]-[1] pp. (some minor marg. soiling or spotting, single wormhole 
in bl. inner margin, upper margin of title strengthened). 18th-c. gilt and blind-
stamped calf, covers with wide blind border decorated with frames of double 
gilt rules, gilt spine with 4 raised bands, gilt inside ornamental border, marbled 
edges (sl. rubbed at joints, head and tail). Good copy.
 1.500 / 2.500 €

Froben’s 3rd repr. of his 1516 ed. A «Sammelband» with 4 humanist text editions 
collected by Beatus Rhenanus: Seneca’s Ludus de morte Claudii Caesaris (with 
notes by Rhenanus), Synesius Cyrenensis’ De laudibus calvitii, Joanne Phrea 
Britanno interprete (with notes by Rhenanus), Erasmus’ famous Praise of Folly 
(with the commentary by Gerard Listrius), followed by his apology addressed 
to the Leuven humanist theologian Martinus Dorpius. Title within elborate 
woodcut border (dated «MDXX»). Woodcut mark at the end. Main text in 
roman, marginal notes in italics.
Ref. BB II:879-880:E-860. - Er. Online 2482. - VD16 E-3191. - Sebastiani 
(Froben) 200.
Prov. Old underlinings and marginal notes (cropped). - Charles Butler of Warren 
Wood, Hatfield (collector’s ticket).

827 [Fables]
FAERNUS, Gabriel - Fabulae centum ex antiquis auctoribus 
delectae [...] carminibus explicatae. Rome, [P. Manutius for] V. 
Luchino, 1563.
4to: [4]-100 ff. (toned, top and bottom margin dampstained, some soiling, old 
repairs to wormtracks in blank fore-edge margin of final quires). 19th-c. gilt red 
morocco, covers with gilt ruled border and corner pieces, gilt spine, a.e.g., gilt 
inside border (sl. rubbed at joints and corners). Good complete copy.
 2.000 / 3.000 €

Posthumous first edition of Faerno’s (1510-1561) Fables, published by Silvio 
Antoniano. Engr. title and 100 numbered full-page engravings after designs 
variously ascribed to Titian, and to Pirro Ligorio.
Ref. Edit16 18495. - Mortimer (Italian) 178.
Prov. Major Bryan Palmer (armorial bookpl.).
Joined: Fabulae variorum auctorum nempe Aesopi Fabulae Graeco-Latinae CC 
XC VII. Aphthonii Soph. Fabulae Gr. Lat. XL. Gabriae Fab. Gr. Lat. XLIIII. Babriae 
Fab. Gr. Lat. XI. [...] ex Bibliotheca Palatina [...] Phaedri Fabulae CXCVIIII., opera 
& studio Isaaci Nicolai Neveleti [...]. Frankfurt (M.), Chr. Gerlach & S. Beckenstein, 
1660. 8vo: [16]-676 pp. (9 ff. missing = pp. 541-548, 565-566, 571-572, 577-580, 
613-614; usual toning and spotting, burning hole on fore-edge margin F3 just 
touching a few letters, some sm. ink stains). Contemp. overl. vellum (sl. soiled). 
Enlarged ed. by the Swiss scholar Neveletus (1590-?) of the most extensive 
collection of fables from Classical Antiquity (1st 1610 as «Mythologia Aesopica»). 
Over 200 woodcuts from the Virgil Solis series. Ref. VD17 23:284808K. - 
Bodemann 60.2. (2 vol.)
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828 [Greek philosophy]
DIOGENES LAERTIUS - Diogenous [...] [Greek] De vita, 
dogmatis & apophthegmatis eorum qui in philosophia 
claruerunt, libri X. [...]. [Geneva], H. Estienne, 1570.
8vo: 8-494-[2 bl.] pp. (2 single wormholes in blank bottom corner of final quires). 
Contemp. blind-stamped pigskin, spine with 6 raised bands, red edges (rubbed, 
sl. soiled). Very good copy.
 450 / 650 €
The Greek text volume, complete in itself, of a major ancient source for the 
history of Greek philosophy. «Very important ed. [...] in which appear for the 
first time many passages discovered in manuscripts by Estienne [...] The Latin 
translation [...] is often lacking [...] The volume also contains thirty-six pages of 
important textual annotations by Henri Estienne, and three pages of notes on the 
Fragments of Pythagoras by Willem Canter» (Schreiber).
Ref. GLN15-16 2405. - Renouard 134:6. - Schreiber 178 (2 pts).
Prov. M. F. E. (?) (blind initials on front cover). - Old entries on front endpaper, 
flyleaf and title (some partly erased).

829 [Greek]
BILLIUS, Jacobus - Locutionum Graecarum in communes locos 
per alphabeti ordinem digestarum volumen. Lyon, Fr. Le Fevre, 
1588.
8vo: [24]-744 pp. (sl. toned, unobtrusive damp stain in bottom corner). Contemp. 
overl. vellum, flat spine titled in ink, remains of ties, blue edges (ties gone). Good 
copy.
 350 / 450 €
Early ed. (1st: Paris 1578) of a humanist Greek phrase-book, in the form of an 
alphabetical dictionary of Greek idioms. The French Benedictine scholar Jacques 
de Billy de Prunay (1535-1581) was famous as a translator of Greek patristic 
texts. Woodcut mark on title.
Ref. Pettegree (FB) 58223. - Not in Adams, STC French.
Prov. Nordkirchen (bookpl.). - Contemp. ownership and presentation entries on 
flyleaves and title.
Joined: Politianus, A. - Opera, quorum primus hic tomus complectitur 
Epistolarum libros XII. Miscellaneorum centuriam I. Lyon, S. Gryphius, 1533. 8vo: 
[20]-699-[1-2 bl.] pp. (toned, single wormhole in blank bottom margin of 1st 
quire, a number of contemp. marginal annotations in 2 hands (one very tiny)). 
17th-c. leather, gilt spine. First part, complete in itself, of a 3-vol. ed. of the works 
of the Italian humanist Politianus (1454-1494), containing his correspondence 
and a collection of philological essays. Woodcut mark on title. Ref. SvGültlingen 
(Gryphius) 221 = Baudrier VIII:68. - Cp. Adams P-1764 (II-III). Prov. Nordkirchen 
(bookpl.). - Contemp. inscription on title. (2 vol.)

830 [Ichthyology]
RONDELET, Guillaume - La première [- seconde] partie de 
l’histoire entière des poissons [...]. Lyon, M. Bonhomme, 1558.
2 parts in 1 vol., 4to: [12]-418-[14], [4]-181-[1 bl.]-[8] pp. (browning and spotting, 
some dampstaining, final leaf aa4 with printed place of imprint and publisher 
missing). Later overl. vellum, flat spine.
 1.000 / 1.500 €

First and only French edition translated by Laurent Joubert from the Latin 
«Libri de piscibus marinis» (1554-1555) by French anatomist, botanist and 
father of French ichthyology G. Rondelet (1507-1566). Superbly illustrated with 
woodcuts showing more than 420 aquatic animals, marine and freshwater fish, 
crustaceans, molluscs, insects, amphibians and zoophytes attributed by Baudrier 
to the Lyonnais Georges Reverdy; a repeated woodcut portrait of Rondelet in 
both parts attributed to Pierre Vase. The work describes 244 aquatic species of the 
Mediterranean and is fundamental for the course of natural history. One chapter 
is dedicated to the monsters of the sea.
Ref. Baudrier X:259. - STC French (BL) 384. - Nissen (ZBI) 3475. - USTC 24381. 
- BnF.
Prov. Ms entries on titles crossed out or removed.

831 [Law - Canon law]
GREGORIUS IX - Decretales: cum summariis suis et textuum 
divisionibus. Ac etiam rubricarum continuationibus. Venice, B. de 
Tortis, 23 July 1501.
Folio: [4]-303 ff. (last blank missing, some minor defects, small marg. damp 
stain, some small marg. tears, one strengthened on f. [3], some marg. foxing, a few 
wormholes, some toning at the end). Contemp. blind-stamped pigskin over wood, 
covers decorated with fillets, roll-stamps and lozenge fleurons, spine with raised 
bands, brass clasps, fore-edge titled (small def., some wormholes, later fly- and 
endleaves). Splendid wide-margined copy on strong paper.
 1.500 / 2.500 €
Rare postincunable ed. of the Decretales, printed in 2.300 copies. Text, in 
Gothic type, printed in black and red, rubricated and surrounded by the extensive 
commentaries of Hieronymus Clarius which includes notes by Ludovico Bolognini. 
The Venetian printer Battista Torti first published the Decretales in 1484 and 
reprinted them in 1491 (first containing the gloss of Hieronymus Clarius), 1494, 
1496, 1500, 1501 and 1504.
Ref. EDIT16 14093. - Not in Adams, Machiels, STC Italian.
Prov. Georg Franz Burkhard Kloss (Frankfurt am Main 1787-1854), German 
historian and freemason (bookpl.) whose library was sold in 1835 (lot 115 of the 
sale?). - Theological Seminary of Decatur, Georgia (stamp; «presented by Thomas 
Fleming esq.», bookpl.).
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With list of forbidden books by the Leuven theologians

832 [Law - Flanders]
Ordonnancien, statuten, edicten en[de] placcaten ghepubliceert 
in de landen van herwaerts-over byzonder in Vlaendren, van 
weghen der Keyserlicker en[de] Conijnghlicker Majesteyten, 
en[de] haerlieder edele voor-saten, graven en[de] graefneden van 
Vlaendren. Ghent, J. van den Steene (col.: H. van den Keere), 1559.
Folio: [4]-801-[2] pp. (a few tears repaired, headlines of last few ff. shaved, some 
minor spotting; some underlinings, marginal notes (cropped) and scribbling on 
last blank p.). 17th-c. mottled calf (rubbed, corners bumped), gilt spine with 5 
raised bands (joints split, head & tail def.), red edges. Good copy.
 400 / 500 €
Rare first edition of the 1st vol. of this extensive collection of edicts and 
ordinances for Flanders from 1506 to 1556. Book I: 16 chapters containing 
edicts on justice and jurisdiction (blasphemy, heresy and executions), jurisdiction 
applicable to clergymen, an edict for prison guards, etc. It includes 2 indices 
of forbidden books on resp. pp. 145-153 (dated 1546, also concerning printers 
and booksellers) and pp. 174-186 (dated 1550). Book II: political edicts on i.a. 
seafaring and fishery, hunting, infrastructure, coins, toll, the drapery industry, 
paper, windmills, grain, wine, beer, forest and peat. Book III: princely decrees 
on various matters. Woodcut printer’s device within woodcut border with coat of 
arms of Ghent and Philip II on title.
Ref. BT 2269. - Bibl. gant. 187. - Machiels N-58. - Pettegree (NB) 7892. - Not in 
Adams, STC Dutch, Dekkers.
Prov. «Urbis et Castellaniae Furnensis», i.e. the city and the viscounty of Veurne 
(- Ambacht) (ms. entry on title).

833 [Law - Notary]
THUYS, Jacob - Ars notariatus, dat is Conste ende stijl van 
notarisschap, begrepen in theorijcke ende practijcke. Met een 
verclaringhe van vele duystere, so Latijnsche als Frasoysche 
woorden ende termen [...]. Delft, J.C. Vennecool for B.H. Schinckel, 1596.
8vo: [26]-224-[7] pp. (quire M partly unopened). Contemp. overl. vellum, flat 
spine titled in ink. Very good copy.
 350 / 450 €
Extr. rare (2nd recorded copy?) 2nd Delft ed. (1st 1589) of a popular manual 
for notaries, first publ. Antwerp 1583. It also claims to be useful to merchants, 
investors and tradesmen, since they would benefit from a better understanding 
of the documents they might draw up for business purposes. Woodcut mark on 
title. Printed in Gothic type, pp. 210-224 in civilité.
Ref. Typogr. Bat. 322. - STCN (1). - Pettegree (NB) 29310.

834 [Law]
AYTTA, Viglius Zuichemius ab - Commentaria in decem titulos 
Institutionum iuris civilis. Accesserunt & his Oliverii Textoris 
Commentaria in tit. De gradibus cognationum earundem 
Institutionum. Lyon, J. Faure for the Heirs of J. Giunta, 1559.
8vo: 307-[1 bl.]-342-[1]-[1 bl.]-[42]-[2 bl.] pp. (index ff. bound between pp. 12-13; 
somewhat short at top, bottom half dampstained, some soiling). Contemp. overl. 
vellum, vellum ties, ms. ink title on spine, sp. edges (spine covered with later 
vellum, front endpapers lifted and loosening). Good copy.
 500 / 700 €
Rare augmented Lyon ed. of a commentary (1st 1534) on the Institutes by the 
Frisian law professor and powerful politician Viglius Zuichemius ab Aytta (1507-
1577), «watchdog» of Charles V and Philip II in the Low Countries, and also the 
first Royal Librarian. Viglius’ work is dedicated to the Mechelen lawyer Gerardus 
Mulert. With an additional treatise on family relationships by the French lawyer 
O. Textor. Woodcut mark on title and 2 woodcut diagrams (pt. 2, pp. 191 & 206).
Ref. Pettegree (FB) 55469. - Dekkers 7. - Osler 80. - USTC 152604. - Not in 
Baudrier, Adams, Matagne, Unicat (other ed.).
Prov. Old ms. entry on title.

831 835
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835 [Law]
SALWECHTER, Jacob - Dboeck van exceptien inden rechte, 
seer nut ende profitelijck om eenen persoon oft een saecke 
voor rechte te verweeren, verantwoorden, beschudden ende te 
beschermen, vergadert uit den gheestelijcken ende weerlijcken 
rechten. Antwerp, H. de Laet, 1551.
Small 8vo: [56] ff. (light stains and sl. browned). Modern binding: vellum (upper 
margin cropped occasionally touching the 1st line, sl. used).
 1.200 / 1.500 €
First edition of the Dutch translation of «Acervus exceptionum iuris» (Frankfurt, 
1546) by Jacob Salwechter (?), lawyer and judge at the court of Marburg. Woodcut 
on titlepage.
Ref. ADB 25: 384-387. - Archiv des Criminalrechts 19: 91. - BT 4228. - Machiels 
81. - Not in Dekkers, STC Dutch, Adams, DBNL.
Bound with, same printer and same year: [Perneder, A.] - Een tractaet van 
criminele saken die dlijf aengaen [...], leerende wat me[n] doen ende laten sal 
(na uitwijsen vande rechte) in saken daer dore dat een mensche soude mueghen 
beschadicht werden aen zijn goet, fame oft aen zijnen lichaeme. Ibid., 1551. 8vo: 
[68] ff.
First edition of this Dutch manual on the penal code inspired by Perneder’s 
«Halsgerichtsordnung» that formed the basis of criminal law throughout the 
sixteenth and the seventeenth century. Woodcut on title page. Ref. Machiels 205. 
- Not in Dekkers, STC Dutch, Adams.
Together 2 rare Antwerp editions offering the contemporary reader practical 
manuals on criminal law in vernacular Dutch.

836 [Law]
SALWECHTER, Jacob - De maniere om een proces te voeren/ 
leerende hoemen een sake voor rechte sal bedinghen [...]. Antwerp, 
H. de Laet, 1551.
8vo: [64] ff. (title and a few margins soiled, stain on fore-edge). 19th-c. half 
leather, gilt spine with 4 raised bands. Good copy.
 350 / 500 €
Bound with, same printer, place and date: 1. Salwechter, J. - Dboeck van 
exceptien inden rechte [...]. [56] ff. Ref. BT 4228. - NB 27310. - 2. [Perneder, 
A.] - Een tractaet van criminele saken [...]. [68] ff. Ref. BT 3960. - NB 23899.
Three rare Dutch translations of popular German legal textbooks (trials, legal 
problems, criminal law). Printed in Gothic type. Woodcut ill. on titles.
Prov. Contemp. ownership entries at end of 2nd and 3rd work. - Mod. bookpl.

837 
LIVIUS, Titus - Deche di Tito Livio Padovano delle historie 
romane, già tradotte da M. Iacopo Nardi; cittadino Fiorentino : 
et hora, oltra quello, che è nella senguente faccia notato, rivedute, 
corrette, accresciute de’ sommarii a ciascun libro, et de gli anni 
della città nelle margini d’esso, et del Supplemento della seconda 
deca, da M. Francesco Turchi, Trevigiano. Venice, Giunta Press (heirs 
of T. Giunti), 1575.
Folio: [4]-18-1/160 ff.-161/192 pp.-193/537 [= 539] ff. (last blank f. missing; some 
sl. damp stains, ink spotting to some ff., some soiling, marg. tear with loss in 
marginalia to f. 71, occ. marg. wormtracks, margin of. f. 475 and upper corner of 
f. 478 repaired). Later (18th c.?) vellum, flat spine titled in ink, blue edges.
 300 / 400 €
Translation by the Florentine historian Jacopo Nardi (1476-1563), 1st published 
in 1540. With the supplement of 2nd Decade missing in Livius’ work written 
by Francesco Turchi (1500?-1588?), who also participated in the edition of this 
translation. Printer’s mark on title and verso of last leaf. Nice typography.
Ref. EDIT16 34172. - STC Italian, p. 390. - Gamba 1480 («È la stampa più 
compiuta»). - Not in Adams (other ed.), Renouard.

838 
LIVIUS, Titus - Historiae romanae ab urbe condita, libri 
xlv. quotquot ad nostram aetatem peruenerunt [...]. His 
adiecimus, ulrà brevem Livii, L. etiam Flori, Epitomen : Sigonii 
chronologiam, Pomponii Laeti de Antiquitatibus Romanorum, 
& plaeraque alia ad Romanam historiam pertinentia, quae 

pagina vi. docebit. Paris, Th. Brumen (J. Charron typographus), 1573 
(quarto idus Junii).
3 parts in 1 vol., folio: [42]-31-[7], 850-[2 bl.], 534-[44] pp. (one single wormhole 
in lower margin almost throughout vol. and sm. marg. wormtracks/wormholes in 
the end, spotting and occ. foxing, occ. sl. marg. (damp)stains). 18th-c. marbled 
calf, gilt central coat of arms on covers ruled with a gilt roll-stamp, gilt orn. (fleur-
de-lis) spine with raised bands, gilt edges (rubbed, wormtracks and wormholes, 
head def., sm. def. to tail).
 300 / 400 €
Impressive Livius edition with extensive humanist commentaries (by Carlo 
Sigonio, Henry Glarean, Lorenzo della Valle, Jean Velcurio, Marco-Antonio 
Sabellio, Filippo Beroaldo, etc.), edited by Jacques Gohory (1520-1576), French 
lawyer, alchemist and physicist. Each book begins with the corresponding 
extracts from Florus’ Epitome. Edition shared between J. Charron, G. Julien, J. 
Macé and M. Sonnius and opening with Erasmus’ dedicatory letter of his Livius 
ed. (Basel, 1531) to Charles Blount. Sm. type commentaries surrounding the text 
in larger type. Large woodcut mark on title.
Ref. Adams L-1347. - Pettegree (FB) 77998. - Renouard, Imprimeurs et libraires 
Parisiens, fasc. Brumen, 1573:180. - STC French, p. 285 (other issue).
Prov. Presentation copy with coat of arms of France.

Landmark of Renaissance surgery

839 [Medicine]
PARÉ, Ambroise - Opera [...]. Et latinitate donata, Jacobi 
Guillemeau, regii & parisiensis chirurgi [...]. Paris, J. du Puys, 1582.
Folio: [12]-884-[21] pp. (sl. dampstaining throughout, stronger on some quires, 
some spotting, first ff. sl. loosening, last blank f. missing). 18th-c. marbled calf, 
gilt. orn. spine with raised bands and label (large scratches on covers, corners and 
spine rubbed, tail missing, joints loosening).
 3.000 / 4.000 €
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First Latin edition of Paré’s collected works, translated by his friend and pupil 
Jacques Guillemeau (1549-1613). This work was undertaken to meet the demand 
of foreign doctors, as Guillemeau points out in the foreword. Illustrated with more 
than 300 woodcuts figuring a portrait of Paré at the age of 68, skeletons, body 
parts and organs, animals, monsters and freaks of nature, war injuries, distillation 
systems, instruments, etc. With a large printer’s mark on title, ornamental initial 
letters, head- and tail-pieces. The woodcuts in this edition are those made for the 
first edition in French, supplemented by those produced for the 1579 edition. If 
the original French editions of 1575 and 1579 transformed surgical treatises into a 
prestigious and lasting monument, these «Opera», both a sign and a guarantee 
of their author’s fame, marks a crowning achievement.
Ref. Pettegree (FB) 81627 = USTC 170633. - Adams P-313. - Durling 3531. - 
Wellcome I:4824. - Cp. En francais dans le texte, 66.

840 [Monsters - Medicine]
WEINRICH, Martin - De ortu monstrorum commentarius. 
In quo essentia, differentiae, causae, & affectiones mirabilium 
animalium explicantur. [Leipzig], H. Osthausen, 1595.
2 parts in 1 vol., 8vo: [10]-232, 95 ff. (f. [9] repaired at bottom with some loss of 
index text, some light staining at edges). Contemp. overl. vellum (sl. used, 1 sm. 
hole), flat spine. Good copy.
 400 / 500 €
First edition of this lengthy treatise on monsters and monstrosity, by the 
Breslau physician and philosopher M. Weinrich (1548-1609), «that aimed to do 
for monsters (and by «monsters» he meant unusual births) what Aristotle and 
Pliny had done for animals: to provide a rigorous, organized, scientific anatomy 
of the subject» (Hile). The work was never translated or wasn’t as influential as 
e.g. Paré’s work on monsters, because «it was exactly wrong for its time: it didn’t 
provide enough marvels for those readers still interested in viewing monsters 
as prodigies or sports of nature, and it failed to impress its primary audience, 
serious scholars of science and medicine, because it was scientifically out of step: 
beholden to the ancient intellectual framework of Aristotle and Galen instead of 
the newer scientific method based on observation and experiment» (Hile). Title 
in red and black.
Ref. VD16 W-1556. - Adams W-44. - STC German (BL) 908. - Wellcome I:6730. - 
Durling 4722. - Hile, R., «Martin Weinrich’s De ortu monstrorum commentarius 
(1595) and its reception in England». 19/10/2014 (consulted online).
Prov. Petrus de Nielis, protonotary (arm. bookpl.). - Stamp on recto & verso title.

841 [Neo-Latin poetry - William of Orange]
BENEDICTI, Georgius - De rebus gestis illustrissimi principis 
Guilielmi, comitis Nassovii &c., libri II. Item Epigrammata, 
Epitaphia. Leiden, J. Paets, 1586.
8vo: [8]-87-[1 bl.] pp. (marginal dampstaining, title and a few fore-edge margins 
expertly strengthened). Mod. boards. Good copy.
 280 / 350 €
Rare only ed. of a long (48 pp.) Neo-Latin epic poem in favour of William of 
Orange and the Dutch Revolt, written by the Leiden theology student Benedicti 
(1563-1588). Its is followed by poems on i.a. J. Lipsius (3), Elizabeth I, R. Dudley, 
Ph. Sidney, J. Dousa and other Leiden humanists, and by series of epitaphs of 
William of Orange, J. Molanus (Bremen) and the Counts of Holland. Printed in 
italics.
Ref. Typogr. Bat. 479. - Adams B-649. - Pettegree (NB) 3372. - STCN.

842 [Plantin Press - Astronomy]
GEMMA, Cornelius - De naturae divinis characterismis, seu 
raris & admirandis spectaculis, causis, indiciis, proprietatibus 
rerum in partibus singulis universi, libri II [...]. Antwerp, Chr. 
Plantin, 1575.
2 parts in 1 vol., 8vo: 229-[10-1 bl.], 284-[3-1 bl.-30-2 bl.] pp. Contemp. overl. 
vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 500 / 700 €

Important scholarly work by the Leuven professor C. Gemma (1535-1578). It 
develops «a cosmocritical art which was to scrutinize not only the occult virtues 
and causes of bodies and singular affections, but also the critical mutations of 
things which occur in the triple world, and more especially was to forecast from 
these events which are divinely proffered contrary to the usual run of nature, such 
as prodigies, monsters and dreams. Cornelius felt that he was the first to develop 
this particular field, although he recognized that his treatise belonged in the 
same general category as that of Fracostoro on the sympathy and antipathy of 
things, that of Fernel on the hidden causes of things, that of Levinus Lemnius on 
occult miracles of nature, that of Pomponazzi on incantations, and that of Peucer 
on divination.» (Thorndike). 64 woodcuts by Antoon van Leest and Gerard 
Janssen van Kampen, representing prodigies and other marvels of nature 
or astronomical figures incl. 3 woodcut star charts, several depictions of 
constellations and related astronomical phenomena. The star charts are 
devoted to the Nova of 1572 and the comet of 1556. Printed in italics.
Ref. Voet (Plantin Press) 1243. - BT 1249. - Durling 2042. - Sorgeloos 234. - 
Hoogendoorn GEMC04.
Prov. Jesuit presentation and library entry on title. - Royal Meteorological Society 
(sale ticket 1973).
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843 [Plantin Press - Bible - Dutch]
Den Bibel inhoudende het Oudt ende Nieu Testament. Met cort 
beduytsel voor elck capittel, ende ghetal aen de canten, tot elcker 
bewijsinghe der concordancien. Antwerp, Chr. Plantin for Ph. Nutius, 
8 May 1566.
Folio: [510] ff. (cut short, toned, occ. dampstaining or soiling, title soiled, f. 1 and 
margin of final f. strengthened). 19th-c. quarter brown leather, spine with raised 
bands (joint and head with sm. defects).
 800 / 1.200 €

Rare variant issue of Plantin’s ed. of the Catholic Dutch Bible, translated by 
Nicolaas van Winghe (1495-1552). Woodcut mark of Nutius on title. Ill.: 2 half-
page woodcut maps in OT (ff. K5v and L3r) and 9 sm. woodcuts in NT.
Ref. Voet (Plantin Press) 709B. - Biblia Sacra 1566.B.dut.PN.a. - Darlow/Moule 
3294. - Not in Bibles Paris.

844 [Plantin Press - Canon Law]
GREGORIUS IX - Decretales [...] suis commentariis illustratae 
[...] Quibus additae sunt [...] annotationes [...] Martini Gilberti. 
Antwerp, Chr. Plantin, Wid. J. Steelsius & Ph. Nutius, 1573.
Folio: [14] ff., 2136 col., [5]-18-[5] ff. (some minor spotting or staining in blank 
margins, normal toning, some pencil underlinings). Contemp. sheep (in a rather 
bad condition, spine, corners and edges with later repairs), gilt-stamped covers 
with gilt title and date «Decretales 1574» (rubbed), spine with 5 raised bands 
(joints split, rubbed, some def.), 19th-c. leather title label, marbled endpapers. 
Good copy inside.
 300 / 500 €
Second vol., complete in itself, of the 3-volume 1573 ed. of the «Corpus iuris 
canonici», annotated by the Paris law professor Martin Gilbert. This co-ed. of 3 
Antwerp publishers is remarkable for its large woodcut mark only used for this 
edition (a combination of the marks of the 3 firms involved), and was perhaps 
printed by Jan Verwithagen. Mark on title. Text in 2, index in 3 col.
Ref. Voet (Plantin Press) 1031 II. - Sorgeloos 198. - BT 721. - Adams G-1229. - 
Pettegree (NB) 13745. - Not in STC Dutch (BL).
Prov. Collector’s stamp on title.

845 [Plantin Press - Geography]
ORTELIUS, Abraham - Synonymia geographica, sive 
Populorum, regionum, insularum, urbium, opidorum, montium 
[...] variae, pro auctorum traditionibus, saeculorum intervallis, 
gentiumque idiomatis & migrationibus, appellationes & 
nomina. Antwerp, Chr. Plantin, 31 July 1578.
4to: [8]-417-[2] pp. (sl. toned, some minor soiling, a few tiny marginal notes). 
Contemp. gold-tooled calf, covers with gilt oval central ornament and gilt corner 
pieces within a frame of blind triple ruled borders, spine with 5 raised bands 
(rubbed, sl. worn, joints splitting, head, tail and corners def., minor repairs). Good 
copy.
 800 / 1.000 €

Rare first edition of a geographical dictionary intending to standardize 
thousands of ancient and modern geographical names. Dedicated by Ortelius 
to Chr. Plantin and his Cologne colleague Arnold Mylius. Woodcut mark on title. 
Printed in 2 columns.
Ref. BT 2294. - Voet (Plantin Press) 1835. - Adams O-330. - Pettegree (NB) 23224. 
- STC Dutch (BL) 162. - Not in Sorgeloos.
Prov. Bruges Jesuits, a gift from the Ghent Bishop Ch. vanden Bosch (ownership 
entry on title).

846 [Plantin Press - Law - Antwerp]
11 edicts issued by the city of Antwerp. Antwerp, Plantin Press (B. 
Moretus), 1592-1599.
Broadsides, ca. 30 x 25 cm. In good condition.
 150 / 250 €
In Dutch. Woodcut city arms on each f. I.a. prohibition against exporting feathers 
or beds out of the city, using nets when fishing in the city canals, against bands 
of youths harassing citizens while looking for wood for St Martin’s bonfire, price 
regulations for wine and for coal, announcing more severe punishments for the 
evasion of taxes on beer and wine, regulations stipulating the places where fish 
may be sold, regarding the import of goods into the city or the collection of taxes 
on goods.
Ref. Imhof (Moretus) Geb-72, -184 (2 copies), -187, -189, -212 & -213 (printed on 
1 f.), -249, -250, -266, -267.
Joined: 9 other broadsides issued by the city of Charleroi (3), province of Hainaut 
(3), King William I (21/3/1815) and the provisory government of Belgium (2: 
14/10/1830 & 29/12/1830). Printed in Charleroi, Mons, Brussels, 1815-1848. (20 pcs)

847 [Plantin Press - Low Countries]
GUICCIARDINI, Lodovico - Description de touts les Pais-Bas, 
autrement appellés la Germanie inférieure, ou Basse Allemagne 
[...]. maintenant reveue, & augmentée plus que de la moictié par 
le mesme autheur [...]. Antwerp, Chr. Plantin, 1582.
Folio: [20]-495-[25] pp. (front. missing, some tears without loss, paper 
reinforcement on the two first lvs, 1 map and the table, damp stains on some lvs, 
sm. stains, sl. soiling). 18th-c. sheep, gilt orn. spine with raised bands (very us., 
strong scratches, faded spine, turn-ins missing).
 1.000 / 1.500 €



Éditions XVIe s. / 16de-eeuwse drukken

226  •  ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022

847

853852



16de-eeuwse drukken / Éditions XVIe s. 

ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022  •  227

First Plantin edition of the translation by Fr. de Belleforest (1530-1583) of 
this important chorographical work on the Low Countries by the Italian resident 
author Guicciardini (1521-1589). Ill. including: engr. title (version B), coats of 
arms of the 17 Provinces and the arms of Brabant (version 2 with Latin quotation 
of Sallustius), engr. front. with allegoric. border representing arts and sciences 
(version 2 with Latin quotation of Virgilius), 78 etchings (on 73 lvs) representing 
maps, city plans & views, 55 from the Plantin Italian ed. of 1581 and 23 new 
especially made for this French ed.: Tienen, Bergen-op-Zoom, Kampen, Zwolle, 
Rotterdam, Brielle, Hoorn, Sluis, Tournai, Saint-Omer, Cambrai, Philippeville, 
Beaumont, Chimay, Walcourt, etc. Only the allegoric. front. representing 
«Belgia» is missing. 
Ref. Voet (Plantin Press) 1278 (variant 2). - Guicciardini illustr. 6. - Sorgeloos 
242bis. - Funck 325. - STCV (4 copies, all incomplete or possibly incomplete).
Prov. Baron de Crassier (18th-c. ms. mention), probably Guillaume-Pascal (1662-
1751), counsellor to the Prince-Bishop of Liège and counsellor at the «Chambre 
des comptes», and a renowned collector and antiquarian (ref. Biogr. nat. 
XXXIV:186), or his son Guillaume-Jean-Joseph (1713-1791).

848 [Plantin Press - Netherlands]
JUNIUS, Hadrianus - Batavia, in qua praeter gentis & insulae 
antiquitates, originem [...] aliaque ad eam historiam pertinentia, 
declaratur quae fuerit vetus Batauia [...]. Leiden, Plantin Press, 1588.
4to: [20]-411 pp. (usual toning and dampstaining). Old gilt sheep, spine with 
raised bands (sl. worn).
 200 / 250 €
Original ed. of this humanist history of the Netherlands in Roman Antiquity and 
Middle Ages, by the physician and 1st Leiden professor H. Junius (1511-1575). It 
contains one of the earliest references to Laurens Coster and the invention of 
printing. Woodcut mark on title.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem (Repert. geschiedschr.) 263a. - Typogr. Bat. 2727. - 
Adams J-442. - STCN.
Prov. «Ex auct. Herm. Boerhave» and old entry on front flyleaf.

849 [Plantin Press - Numismatics]
GOLTZIUS, Hubertus - Thesaurus rei antiquariae huberrimus, 
ex antiquis iam numismatum quam marmorum inscriptionibus 
[...]. Antwerp, Chr. Plantin, 1579.
4to: [12]-219 pp. (toned, some spotting). Contemp. limp overl. vellum. Good 
copy.
 500 / 800 €
Original ed. of the only Goltzius printed by Plantin. A dictionary of names and 
titles found on ancient coins and in inscriptions encountered by the humanist 
artist, numismatist and printer Goltzius (1526-1583) on his journeys through 
Germany, Italy, and France between 1558 and 1560. It is a pioneer survey of 
classical inscriptions, some lost by now. Nice engr. portrait of Goltzius (p. 201). 
Large engr. symbolum of Goltzius p. 219.
Ref. BB III:251-252:G-390. - Voet (Plantin Press) 1253. - Dekesel G-57. - BT 1299.
Prov. Old name on title.

850 [Plantin Press - Recipes]
ALESSIO PIEMONTESE - De secreten van [...] Alexis 
Piemontois. Inhoudende seer excellente ende wel gheapprobeerde 
remedien/ teghen veel-derhande cranckheden/ wonden/ 
ende andere accidenten. Met de maniere van te distilleren/ 
prefumeren/ confituren maken/ te verwen/ coleuren/ ende 
gieten. Antwerp [= Kampen, A. van Hasselt for] Chr. Plantin, 1561.
8vo: 137-[11] ff. (f. 105 missing; toned). Mod. (?) gilt dark green morocco, covers 
with triple ruled border, richly gilt spine with 5 raised bands, a.e.g., gilt inside 
dentelles, marbled endpapers.
 250 / 350 €
Early Plantin ed. (1st 1558) of a very popular textbook with medical and 
gastronomical recipes. Woodcut mark on title. Printed in Gothic type. Trsl. from 
the French.
Ref. Voet (Plantin Press) 39. - BT 4936. - Typogr. Bat. 103. - Bibl. Med. Neerl. I:376. 
- Vicaire 13 (other editions). - Landwehr p. 12 (also other editions).

851 [Plantin Press]
MOLANUS, Joannes - Militia sacra ducum et principum 
Brabantiae. Antwerp, Plantin Press (Widow Chr. Plantin [= Jeanne Rivière] 
& J. Moretus), [1592].
8vo: [40]-179-[3] pp. (sm. wormtrack in lower part reaching text and underlaid 
at blank margin and folding tables). 19th-c. quarter decorated cloth (corners 
bumped, marbled paper on covers, flat spine with green leather title label (some 
sm. def.), sp. edges.
 200 / 300 €
First edition of this historical essay on the religious expeditions and wars of the 
Dukes of Brabant. Later work of the Leuven theologian J. Molanus (1522-1585), 
edited by P. de Louwe, rector of the Latin School of ‘s-Hertogenbosch. Illustr. with 
a beautiful engr. title featuring Moorish soldiers fighting with the Brabant lion 
in the centre, enclosed by 2 knights and by an upper border depicting a battle. 
Without the 2 folding tables.
Ref. BT 2146. - BCNI 4155. - Adams M-1559. - STC Dutch (BL) 135.
Prov. Ms. entry on title. - Short note on front pastedown. - Isaac Meulman 
(mod. bookpl.).

852 [Roman history]
Notitia utraque cum orientis tum occidentis ultra Arcadii 
Honoriique Caesarum tempora [...]. Praecedit [...] Andreae 
Alciati libellus De magistratib[us] ciuilibusque ac militaribus 
officiis [...] Descriptio urbis Romae [...] & altera urbis 
Constantinopolitanae [...]. De rebus bellicis [...]. Basel, Froben Press 
(H. Froben & N. Episcopius), 1552.
Folio: [107] ff. (final f. with publisher’s mark missing; toned, minor spotting). 
Contemp. leather with double gilt ruled border, rebacked spine with 5 raised 
bands & morocco label. Ruled copy.
 1.000 / 1.500 €
First complete and first illustrated edition of an anonymous early 5th-
c. Roman state handbook, ed. by Sigismundus Gelenius (1477-1554) and 
Beatus Rhenanus (1485-1547) from a lost medieval manuscript. It is arranged 
according to the provinces of the Roman Empire and their cities and deals with 
politics, government, provincial administration, and military establishment of 
Rome, as well as other aspects of Roman life. Additional texts include «De rebus 
bellicis» (a petition to the emperor on warfare), a treatise on civil and military 
organisation by Andrea Alciato, the topographic description of classical Rome 
by Publius Victor, and the «Altercatio Adriani Augusti et Epicteti philosophi» (a 
collection of enigmas in the form of a dialogue between Emperor Hadrian and 
the philosopher Epictetus). 106 large woodcuts by Conrad Schnitt (1495-1541), 
showing buildings, occupations, military machines, costumes, etc. (85 full-page, 
some repeated), including depictions of books (even of decorated bindings). Three 
woodcuts with bird’s-eye views of Rome and Constantinople are ascribed to Hans 
Rudolf Manuel-Deutsch (1525-1572). Woodcut mark on title and at end.
Ref. VD16 N-1884. - Mortimer (Italian) 322 (later ed.). - Adams N-354.

First book on sports medicine

853 [Sports medicine]
MERCURIALIS, Hieronymus - De arte gymnastica libri sex 
[...]. Venice, L. (II) Giunta, 1587.
4to: [12]-308-[26-2 bl.] pp. (spotting on 2nd f.). 17th-c. overl. vellum, flat spine 
with morocco label, sp. edges (label sl. def.). Very good copy.
 600 / 800 €
Third Venetian ed. of the 1st work of Western gymnastics, written by the 
physician Girolamo Mercuriale (1530-1606), illustrated with 23 full-page 
woodcuts after drawings by Pirro Ligorio and Cristoforo Coriolano. It deals with 
the health benefits of sporting activity. He identifies 3 types of practices 
among the Romans: military gymnastics, or pyrrhics, which he considers a 
necessary evil; athletic and competitive gymnastics, which he condemns; and 
medical gymnastics, which he promotes. It is considered the first book on sports 
medicine.
Ref. Edit16 28045. - Durling 3090. - Garrison-Morton 1986.1. - Mortimer (Italian) 
308 (1573 ed.).
Prov. John S. Pakington (1799-1880), 1st Baron Hampton, British Conservative 
politician (armorial bookpl.).
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854 [Antiquity]
SMETIUS, Johannes (Sr. & Jr.) - Antiquitates Neomagenses 
sive Notitia rarissimarum rerum antiquarum, quas in veteri 
Batavorum oppido studiose comparavit [...]. Nijmegen, R. Smetius, 
1678.
4to: [8]-283-[1] pp. (toned, some minor soiling or spotting). Contemp. vellum, flat 
spine titled in ink. Good copy.
 300 / 400 €

Early study of Roman antiquities found in Nijmegen and collected by J. Smetius 
(Smith) Sr., publ. by his son Johannes Jr. Engr. front. and 5 engr. (2 folding, 2 
full-page, 1 in-text).
Ref. Haitsma Mulier & VdLem 446b. - STCN.
Prov. Ten Brink (name on title). - Libr. stamp.

855 [Bible - Latin]
Sacra Biblia Vulgatae editionis Sixti Quinti Pont. Max. iussu 
recognita, atque edita. Venice, E. Deuchino, 1607.
4to: [32]-1039-[1 bl.-63] pp. (some soiling or traces of use, a number of edges sl. 
frayed). Mod. overl. vellum.
 300 / 400 €

Venetian Vulgate ed. ill. with 248 woodcuts. Title in red and black within 
elaborate woodcut border, text in 2 col.
Ref. Bibles Paris 977 (later ed.). - Griffante (Ed. Venez. Seic.) B-1107b.
Prov. Inscription at bottom of title deleted.

856 [Biographies - Erasmus]
BATES, William - Vitae selectorum aliquot virorum qui 
doctrina, dignitate, aut pietate inclaruere. London, A. G[odbid] & 
J. P[layford] for G. Wells, 1681.
4to: [4]-749 pp. (toned, occasional spotting). Mod. leather with original leather 
front cover preserved, spine with raised bands and label, mod. endpapers.
 150 / 250 €
Voluminous collection of some 30 Latin biographies of famous scholars and 
divines, edited by the English Presbyterian minister Bates (1625-1699). Famous 
names: Pico della Mirandola, Savonarola, Bembo, Erasmus (pp. 187-214, by 
B. Rhenanus), Budé, Scaliger, Grotius, Th. Bodley, Frederik Hendrik (Nassau), 
Gruterus, Camden, etc.
Ref. ESTC R15226. - Wing B-1130.

857 [Brabant]
GRAMAYE, Joannes Baptista - Antiquitates illustrissimi 
ducatus Brabantiae. Brussels, J. Mommaert, 1610.
4to: [8], [8]-182 (= 128) (Leuven), [8]-80-47 (Brussels), [6]-82 (Aarschot), [2]-
40 (Tienen), [4]-24-[4]-40-[4]-40-[8]-36-[4] (Gallo-Brabantia), [8]-181 pp. 
(Antwerp) (minor browning). Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Good, 
clean copy.
 250 / 400 €
Large compilation of regional histories of the Southern Netherlands by the 
Leuven historian Gramaye (1580-1635). As usual the order of the various 
parts differs from one copy to another. Containing these 6 parts (in order): 
Leuven, Brussels, Aarschot, Tienen, «Gallo-Brabantiae» (consisting of 
Nivelles, Gembloux, Genappe and Jodoigne) and Antwerp. Ill. with 2 engr. 
pl. inside collation (i.a. «Parcum Dominorum»). Parts Brussels, Aarschot, 
Tienen, Gembloux, Genappe, Jodoigne and Antwerp with separate titles within 
woodcut border (with date 1606).
Ref. BB III:277-282:G-100. - Simoni (BL) G-139. - STCV.
Prov. Ms. index signed «De Brabandere, 1799» on front flyleaf.

858 [Bruges]
DE DAMHOUDER, Joost - Van de grootdadigheyt der breedt-
vermaerde regeringhe van de stadt Brugge: met de Plaets-
beschrijvinge der selver stede; beneffens Eene loflijke uytsprake 
ter eere van ‘t grootdadigh magistraet. Amsterdam, Wid. J.J. Schipper, 
1684.
4to: 586-[2] pp. (some staining on lower blank margins of some quires). Contemp. 
vellum, flat ink titled spine. Good copy.
 200 / 300 €
First Dutch translation with corrections by C.B. Ingelbrecht of Damhouder’s 
(1507-1581) «De magnificentia politiae amplissimae civitates Brugorum». 
Important historical work on the government of the city of Bruges. At the end a 
laudatory poem on the city. The city plan in the Latin ed. was not used for this ed.
Ref. BB II:42-43:D-70. - Dekkers p. 44. - STCN (i.a., BL).
Prov. Jozef Van Den Heuvel (bookpl.).

859 [Church history]
AUBERY, Antoine - Histoire généralle [sic] des cardinaux dédiée 
à Monseigneur l’Éminentissime Cardinal duc de Richelieu [- 
Histoire des cardinaux dédiée à [...] Mazarin]. Paris, J. Jost [- M. 
Soly], 1642-1649.
5 vol. in-4° (qqs souillures et bruniss.). Vélin à rabats (sauf le 5e vol. en veau (frotté 
et avec pet. taches sur le plat sup.)) de l’ép., dos lisses (celui du 5e vol. : fleuronné 
doré à nerfs). Bon ex.
 200 / 300 €
Édition originale, par l’avocat au Parlement A. Aubery (1616-1695). Grande 
vignette aux armes de Richelieu sur le titre du t. I, aux armes de Mazarin sur les 
titres des tomes suivants.
Réf. Cioranescu 8728. - BnF. - Not in Goldsmith (BL).
Prov. Nordkirchen (ex-libris armorié).
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860 [Devotion - Antwerp]
BOURGOIS, Jean, S.J. - Mysteres de la vie de Jesus Christ. 
Antwerp, H. Aertssens, 1622.
8vo: [6]-428 [= 422]-[10] pp. (missing title and pl. 74; toned, some soiling and 
staining, a few sm. burning holes occasionally also in a plate). Mod. brown 
morocco, spine with gilt title, a.e.g., gilt inside dentelles, moiré endpapers. Good 
copy.
 350 / 500 €

Devotional work on the Life of Christ by the Hainaut Jesuit Bourgois (1574-1653). 
Illustrated with 75 numbered engr., in this copy nicely and vividly coloured 
with gilt borders. Printed within double ruled border.
Ref. BB I:324-325:B-25. - DBS II:34-35:3. - STCV.
Prov. P. de C. (gilt crowned initials at tail).

861 [Devotion - Antwerp]
VAN MONTMORENCY, Nicolas de - Vloedende fonteyne der 
liefde vol aller lieffelijcker oeffeninghen ende devote ghebeden. 
Antwerp, C.J. Trognesius, 1628.
12mo: 599-[1] pp. (cut short, toned, title underlaid). 19th-c. blind-decorated dark 
morocco, gilt flat spine, a.e.g., marbled endpapers.
 150 / 200 €
Original ed. of a voluminous collection of spiritual exercises and prayers by N. 
van Montmorency (1556-1617). Printed in Gothic type.
Ref. STCV. - BCNI 7979.
Prov. Old inscription on title crossed out.
Joined: De Barry, Paulus, S.J. - De eensaemheydt van Philagia, dienende tot 
geestelijcke oeffeningen in eensaemheydt [...] [trsl. from the French by Guilliam 
van Aelst, 3rd ed]. Antwerp, A. van Brakel, 1664. 12mo: [24]-599-[1] pp. (some 
quires spotted or dampstained). Contemp. overl. vellum, flat spine. Similar work 
by the French Jesuit de Barry (1587-1661). Printed in Gothic type. Ref. STCV. - 
DBS I:946-948:3. (2 vol.)

862 [Devotion]
Tablature spirituelle des offices & officiers de la Couronne de 
Jesus [...]. Nouvelle edition. Paris, J. de Laize de Bresche, 1685.
Oblong 12mo: [32]-156-[3] pp. (some toning and marginal dampstaining). Mod. 
gilt calf, covers with blind rectangular frame and gilt corner pieces, spine with 
5 raised bands, a.e.g., marbled endpapers (rubbed, joints splitting). Good copy.
 200 / 300 €
Very rare later ed. of a collection of devotional exercises (1st publ. 1619 or 1621). 
Printed within border of type ornaments.
Ref. BnF (1). - Bibl. clérico-galante (1879) p. 163.
Prov. M. G. (armorial collector’s ticket).

863 [Dutch Revolt - Law]
GROTIUS, Hugo - Annales et historiae de rebus Belgicis. 
Amsterdam, J. Blaeu, 1657.
Folio: [12]-569-[22] pp. (marg. tear strengthened to p. 419). Contemp. half sheep, 
spr. paper on covers, gilt ruled spine with raised bands, red spr. edges (damaged). 
Inside, a good copy.
 250 / 350 €
First edition, 1st issue, of Grotius’ posthumously publ. Latin account of the early 
years of the Dutch Revolt. Illustrated with an engr. full-page portrait of Grotius. 
Woodcut mark on title.
Ref. Ter Meulen/Diermanse 741. - STCN.
Joined, same author: De iure belli ac pacis [...]. Utrecht, J. a Schoonhoven & 
Soc., 1773. 8vo. Contemp. vellum, coat of arms on covers. Grotius’ masterwork 
(1st: Paris, 1625), annotated by J. de Barbeyrac (1674-1744) and edited and pref. 
by M. Tydeman (1741-1825). Ill. with an engr. portrait of Hugo Grotius and an 
engr. front. by W.d. Broen. Followed by a text of «Mare Liberum» (first 1609) on 
maritime law and the right of free navigation and another treatise «De Aequitate, 
indulgentia et facilitate». Ref. Ter Meulen/Diermanse 611. - Dekkers 70:6. Prov. 
Prize binding of The Hague (supralibros, prize gone). (2 vol.)

864 [Dutch Revolt]
GIUSTINIANO, Pompeo - Delle guerre di Fiandra libri VI. 
Posti in luce da Gioseppe Gamurini, gentil’ huomo aretino. Con 
le figure dele cose piu notabili. Antwerp, J. Trognesius, 1609.
4to: [4, engr. title incl.]-329-[16] pp. (foxing, some browned ff., tears to some folds 
of pl. without loss). Contemp. vellum, flat spine. Good copy.
 400 / 500 €
First edition of a history of the Dutch Revolt in Flanders by the Italian officer 
Giustiniano (1569-1616). Ill. with an engraved title and 29 engr. folding plates 
depicting maps, plans, bridges, sieges, etc. in a very original and detailed 
manner. The only work containing the large strategic plans of the besieged 
cities in the Low Countries between 1601 and 1609.
Ref. STCV. - Matagne (Namur) G-84. - Simoni G-93. - BL (3). - BnF.
Prov. Giovanni Gualtieri da Casteo, canon of Urseto (?) (ms. entries 1632 and 
1633). - Ms. entries on front endpaper and engr. title.

865 [Dutch Revolt]
ISSELT, Michael ab - Sui temporis historia, in qua res in toto 
orbe terrarum gestae, tum praecipue motuum Belgicorum 
sub Philippo II. Hispaniarum rege &c. concitatorum origo & 
successus usque ad annum M.D.LXXXVI. perspicue & accurate 
describuntur. Cologne, A. Quentel, 1602.
8vo: [80]-916 pp. (usual toning). Contemp. blind-stamped pigskin over wood, 
spine with 4 raised bands, metal clasps and catches (on leather tongues) (sm. def. 
at tail). Very good copy.
 350 / 500 €
Second ed. (1st 1586) of a detailed account of contemp. events in the Low 
Countries by the Amersfoort born priest M. van Isselt (1550-1597). This 2nd ed. is 
dedicated by the publisher to the archdukes Albert and Isabella. Extensive index. 
Woodcut mark on title.
Ref. VD17 23:249141C. - Haitsma Mulier & VdLem 258b.
Prov. Monastic ownership entry on title. - Libr. stamp.
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866 [Dutch Revolt]
STRADA, Famiano - De bello Belgico decas prima [...]. Editio 
postrema ad exemplar editionis Romanae castigata. 1645-1648.
2 vol., 12mo (tear to p. 73 of vol. II, touching all the text, occ. spotting, toned 
as usual, some light water stains). Contemp. vellum, flat spines (spine of vol. I 
loosening, sm. defects).
 100 / 200 €

1. Decas prima [...]. Editio postrema ad exemplar editionis Romanae 
castigata. [Amsterdam, J. Janssonius for] J. Marcus, Leiden, 1645. [8, incl. engr. 
title]-520-[128] pp.; 13 pl. («Leo Belgicus» missing). Reprint of the original of 1643, 
with the same engr. title (dated 1643). - 2. Decas secunda [...]. Iuxta exemplar. 
Rome, heirs Fr. Corbelletus [= Amsterdam, J. Blaeu], 1648. [12, incl. engr. title 
«Leo Belgicus»]-642-[89] pp.; 11 pl. (with variant pl. from the copy descr. by BB).
Ref. STCN. - Willems, Elzevier, p. 446. - BB V:250/251:S-34, 256/257:S-46. - DBS 
VII: 1608, 1610. - Van der Heyden 13.1648.

867 [Elzevier Press - Lexicography]
GOLIUS, Jacob - Lexicon arabico-latinum, contextum ex 
probatioribus orientis lexicographis. Accedit index latinus 
copiosissimus, qui lexici latino-arabici vicem explere possit. 
Leiden, B. & A. Elzevier [J. & D. Elzevier], 1653.
Folio: [12]-1/16 pp.-17/2922 col.-[40] pp. (foxing - extensive on some ff. -, sl. marg. 
(damp)staining, lower corner of title strengthened, marg. of col. 509 repaired, 
inner margin of col. 2275-2276 reinforced, occ. ink stains, some cancels with ms. 
notes). Contemp. overl. vellum, flat spine (sm. def.).
 350 / 500 €
First edition of the major work of Golius (1596-1667), mathematician and 
Orientalist, and the most important Arabic-Latin dictionary until the «Lexicon 
arabico-latinum» of Freytag (1830-37, 4 vol., 4to). Impressive technical 
achievement with text in roman and arabic types over 2922 columns. Daniel and 
Jean Elzevier printed this dictionary but put the names of their fathers on title as 
a tribute. Woodcut mark with the «Solitaire» on title.
Ref. Willems 723. - Rahir 723. - Berghman 696. - STCN.

868 [Elzevier Press]
BRANTÔME, Pierre de Bourdeille - Mémoires [...] contenans 
les vies des hommes illustres & grands capitaines françois de son 
temps. Leiden [= Amsterdam], J. Sambix [= D. Elzevier], 1666.
4 vol., 12mo: [8]-417, 300, [4]-442, [2]-351-[1] pp. Contemp. overl. vellum 
(lightly soiled), flat spine titled in ink. Good set.
 300 / 400 €
First edition of this posthumous work by Brantôme (1540-1614), giving 
biographies and court anecdotes of French kings, princes, noblemen, men of court 
and war.
Ref. Willems 1369. - STCN (i.a. BL).

869 [Emblems]
DE BRUNE, Johan - Emblemata of Zinne-werck voor-ghestelt 
in beelden, ghedichten, en breeder uijt-legginghen tot uijt-
druckinghe, en verbeteringhe van verscheijden feijlen onser 
eeuwe. Amsterdam, J.E. Cloppenburch, 1624.
4to: [12]-360 pp. (some minor staining in blank margin, title loosening). 
Contemp. vellum, flat titled spine. Good copy.
 250 / 400 €

First edition of one of the finest Dutch emblem books, by the Middelburg author 
Johan de Brune (1588-1658). Ill. with an engr. title and 51 half-page emblems 
engr. by i.a. C. Le Blon, J. Gelle, A. Poel after A. van de Venne. The engravings 
are «specially remarkable» (Praz) and give an interesting view on the customs, 
costumes and manners in the Dutch Golden Age.
Ref. Landwehr (Low Countries) 86. - Emblem books Leiden 75. - Praz 288. - STCN 
(i.a. BL).
Prov. Stamps on title (erased).
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870 [Emblems]
DE LEENHEER, Johannes, O.E.S.A. - Virgo Maria mystica 
sub solis imagine emblematice expressa. Opusculum votivum. 
[Brussels], s.n., 1681.
4to: [36]-110-[2] pp. (some browning, some marginal dampstaining). Quarter 
brown sheep, embossed paper on covers, gilt orn. flat spine (head def., upper joint 
splitting).
 200 / 300 €
Only ed. of this Latin-Dutch Marian emblem book by the Augustinian monk J. 
de Leenheer (1642-1691). The words «Virgo Maria» are arranged on the titlepage 
in the form of a cross, the word Virgo being placed perpendicularly and the r of 
«Maria» and o of «solis» serving also for the r and o of Virgo. Engr. front., large 
engr. coat of arms of Diego de Villegas, Lord of Hovorst and 26 full-page engr. 
emblems by G. Bouttats.
Ref. Landwehr (Low Countries) 448. - Bibl. Mariana Lovan. 888. - Emblem books 
Leiden 296. - BCNI 14004. - Opac KBR. - STCV.
Prov. Ms. dedication on title.

871 [Emblems]
VAENIUS, Otto - Les Emblemes de l’Amour Humain. Brussels, Fr. 
Foppens (col.: H. Swingen [Antwerp]), 1667.
Oblong 4to [16]-747 [= 247]-[1] pp. (toned, some spotting). 19th-c. marbled calf, 
double gilt ruled border on covers, gilt spine with 4 raised bands and morocco 
label, marbled edges (rubbed, lower joint splitting). Good copy.
 1.200 / 1.600 €
Major collection of love emblems by the Antwerp artist and teacher of P.P. 
Rubens, Otto Vaenius (1556-1629). «He was one of the foremost painters and 
best engravers of his time. In the field of book illustration he became famous as 
the creator of the very important and widely imitated book of emblems entitled 
«Amorum emblemata», 1608. It is based on Daniel Heinsius’ «Het Ambacht van 
Cupido», a pictorial representation of Petrarchism, in which Cupid in all possible 
forms pursues man or plans to vanquish him» (Faber du Faur). With Latin liminary 
verses by i.a. H. Grotius, D. Heinsius and Ph. Ruben(iu)s (the painter’s brother). 
The present ed. is a re-issue of quires of the original 1608 ed., with a new preface 
by the publisher on his acquisition of the remaining copies of the book. Text in 
3 languages (Italian, Latin, French). Woodcut medallion portrait of Ovid on title 
signed by P. Bouche. 124 copperplate emblems by Otto Vaenius, but for the 
first one which is signed by C. Boel. «All copies are hybrids, with sheets from both 
editions [of 1608]. These copies have variant unsigned preliminary gatherings» 
(French emblem books).
Ref. Landwehr (Low Countries) 832. - Adams/Rawles/Saunders (Fr. embl. bks) 
F.593-594.
Prov. Mod. presentation inscription (front flyleaf).

872 
ERASMUS, Desiderius - De matrimonio christiano. Accessit 
Ludovici Vivis De conjugii origine & utilitate discursus. Leiden, 
J. Maire, 1650.
12mo: [8]-454-[2 bl.-26] pp. (title sl. used, last blank f. missing). Contemp. sheep 
expertly repaired with old leather spine and modern cloth covers with orig. leather 
pasted on, spine with 3 raised bands (rubbed), mod. endpapers.
 200 / 300 €
Rare ed. of Erasmus’ famous treatise on Christian marriage (orig. Basel 1526), 
dedicated to Queen Catherine of England. Followed by a short treatise on 
marriages by Juan Luis Vives.
Ref. Erasmus Online 2243. - BB II:473:E-1245. - Breugelmans (Maire) 1650:2. - 
STCN (i.a. BL).
Prov. Stamp on title.

873 
ERASMUS, Desiderius - Factual collection of 22 Erasmus 
editions bound in 13 vol. Leiden, J. Maire, 1641-1652.
All 12mo size and complete (some spotting and soiling or sl. dampstaining). Contemp. 
vellum, flat spines lettered and numbered in ink, red sp. edges (some soiling, spine vol. 
XII dam.). Good, impressive set, numbered I-XIV on spines (vol. IX not present).
 2.000 / 3.000 €
[Vol. I] 1. Vita (1649, engr. title 1642), [48]-394-[2 bl.] pp. Woodcut portrait. On 
title «P. Scriverii, & Fautorum auspiciis». - [II] 2. Modus orandi Deum (1641), 144 
pp. 3. Precationes (1641), 136 pp. - [III] 4. De contemptu mundi (1641), 105-[3 bl.] 
pp. 5. Consultatio de bello Turcis inferendo (1643), 91-[5 bl.] pp. - [IV] 6. Explicatio 
in Symbolum Apostolorum (1641), 264 pp. 7. De immensa Dei misericordia (1641), 
143-[1 bl.] pp. - [V] 8. De virtute amplectenda (1641), 235-[5 bl.] pp. - [VI] 9. 
Lingua (1649), 410-[18-4 bl.] pp. - [VII] 10. Principis christiani institutio (1641), 
228 pp. 11. Enchiridion militis christiani (1641) 330 pp. - [VIII] 12. Querela pacis 
(1641) 76 pp. 13. De sarcienda ecclesiae concordia (1642) [8]-176-[4 bl.] pp. - [X] 
14. Enarratio in Psalmum I (1644), [12]-108 pp. 15. Enarratio triplex in Psalmum 
XXII (1645), [4]-138-[2 bl.] pp. 16. Enarratio in Psalmum XXXIV (1652), 211-[5 bl.] 
pp. 17. Concionalis interpretatio in Psalmum LXXXVI (1652), 216 pp. - [XI] 18. 
De matrimonio christiano. Accessit Ludovici Vivis de conjugii origine & utilitate 
discursus (1650), [8]-454-[2 bl.-26-2 bl.] pp. - [XII] 19. Dialogus Ciceronianus 
(1643), [8]-231-[1 bl.] pp. 20. Dialogus de recta Latini Graecique sermonis 
pronuntiatione (1643) [12]-242-[10] pp. - [XIII] 21. De conscribendis epistolis 
(1645), 627-[43-3 bl.] pp. - [XIV] 22. Flores (1645), [24]-378-[2 bl.] pp.
Ref. Breugelmans (Maire) 1649:4A, 1641:10A, 1641:11A, 1641:3A, 1643:3, 
1641:8, 1641:4A, 1641:5B, 1649:3, 1641:12B, 1641:6B, 1641:13A, 1642:6, 1644:2, 
1645:4, 1652:3, 1652:2, 1650:2, 1643:4, 1643:5, 1645:6, 1645:5.
Prov. «Ioannis Baptistae Comitis Iovii. 1765» (ownership entry in some vol.).

870 871
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874 [Esoterics]
LAVATER, Ludwig - Van de spoken, nagt-geesten, en andere 
diergelijke verschijningen [...] met bewijs I. Dat ‘er spooken 
zijn. II. Wat de spoken zijn. III. Waerom God toelaet dat sy 
verschijnen. Dordrecht, N. de Vries, 1680-1681.
12mo: [24]-525-[3] pp. Contemp. vellum, flat spine titled in ink (soiled). Very 
good copy.
 200 / 220 €

Uncommon Dutch translation of the popular Latin demonological treatise on 
ghosts (De spectris) by the Swiss reformed theologian Ludwig Lavater (1527-
1586). Nice engr. front. by J. van der Ulft, 7 full-page engr. (attributed to R. de 
Hooghe). Woodcut arms of Gorinchem on title. Stocklist of P. Vinck at the end.
Ref. STCN 831174447. - Stamkot (Gorinchem) 10.60. - Coumont 300. - Not in 
Landwehr (Romeyn de Hooghe).

875 [Esoterics]
PERUCHIO, sieur de - La chiromance, la physionomie et la 
géomance. Avec la signification des nombre, & l’usage de la 
Rouë de Pytagore. Paris, G. de Luyne, 1663.
In-4° : [16]-343 pp.; 2 h.-t. (bruni, qqs taches et rouss., pp. 23-24 déch. sans 
manque, nombreuses annot. mss contemp.). Veau marbré de l’ép., dos fleuronné 
doré à nerfs, tr. jaspées (défraîchi).
 500 / 700 €

Seconde édition (originale : 1656) de ce traité d’arts divinatoires, parue la même 
année chez Billaine et de Luyne. Complet des 2 gravures dépliantes (Apollon 
sur son char dans le ciel zodiacal et 1 tableau d’étoiles) et des 30 cuivres non 
signés parmi lesquels : 17 eaux-fortes, le plus souvent à pleine page, 6 mains 
chiromantiques, 5 têtes physiognomoniques, 6 tableaux zodiacaux, la Roue de 
Pythagore, le système solaire, etc. Comprend également 11 bois et de nombreux 
symboles sur bois in texte.
Réf. Dorbon-Ainé, Bibl. Esoterica, 3623 (signale un addendum de 5 planches 
gravées par Claude Mellan propres à l’édition de de Luyne). - Caillet 8555 (éd. 
Billaine, 1663). - Pas dans Duveen.

876 [France - Protestantism]
Déclaration du roy en faveur de ses subiects de la religion 
prétendue réformée, qui sont & demeureront en leur devoir & 
obéissance. Publiée en Parlement le vingt-septième avril mil six 
cens vingt-un. Paris, F. Morel & P. Mettayer, 1621.
8vo: 14 pp. Mod. purple cloth, flat spine titled in gilt.
 120 / 150 €
Louis XIII confirms the edicts of pacification in favour of the Reformed.
Ref. Not in Haag, BnF.

877 [Games]
[LA MARINIÈRE, Louis de] - La maison des ieux académiques, 
contenant un recueil général de tous les ieux divertissans pour 
se réjoüir & passer le temps agréablement. Paris, E. Loyson, 1665.
In-12 : [12, dont front. gr.]-288 pp. (bruni, coins pliés, toute pet. gal. de vers dans 
la marge des premiers cahiers, rares annot. mss). Vélin de l’ép., dos lisse (bruni).
 150 / 250 €
Troisième éd. (orig. : 1654) de qqs jeux de cartes avec le célèbre frontispice intitulé 
«Maison académique» qui figure des jeux d’intérieur et d’extérieur. On y trouve 
les jeux de hoc, de tarot, de l’oie, des échecs, de paume (ancêtre du tennis), des 
proverbes, des villes de France, des blasons de l’Europe, etc.
Réf. BnF. - Pas dans Barbier, ni Gumuchian.
Prov. Anciennes entrées ms.

878 [Gastronomy - Fish consumption]
NONNIUS, Ludovicus - Ichtyophagia sive De piscium esu 
commentarius. Antwerp, P. & J. Bellerus, 1617.
8vo: [16]-176-[16] pp. Mod. half calf, marbled paper on covers, gilt spine with 
morocco labels, sp. edges. Very good copy.
 500 / 700 €
Only ed. of the first book on the health benefits of fish consumption, describing 
37 types of fish, their characteristics, habitats, virtues, and preparation, with 
extensive citations from the writings of ancient and early modern authors as 
well as a multilingual glossary. L. Nonnius (Nuñez, 1553-1645) was an Antwerp 
physician of Marrano descent. Dedicated to Nicolaas Rockox. Woodcut mark on 
title.
Ref. STCV. - Krivatsy 8338. - Palau 196863. - Oberlé (Fastes) 764. - Vicaire 626.
Prov. Old underlinings and a few marginal notes in French or Latin.

879 [Gastronomy - Health care]
NONNIUS, Ludovicus - Diaeteticon sive De re cibaria libri IV. 
Antwerp, P. Bellerus, 1645.
4to: [24]-526-[1] pp. (toned). Contemp. overl. vellum, flat spine titled in ink. Very 
good copy.
 250 / 350 €
Rev. ed. (1st 1627) of a treatise on food by the founder of medical dietetics, L. 
Nonnius (Nuñez, 1553-1645), an Antwerp physician of Marrano descent; he was 
the first to study foods from a medical and hygienic point of view, on the base of 
empiricism and the booklearning of his age. In Diaeteticon he exposes the basic 
principles of a healthy feeding (in 4 chapters: bread, vegetables, fruit, salt; meat; 
fish; wine and mineral water). Engr. title.
Ref. STCV. - Krivatsy 8336. - Vicaire 626.
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880 [Genealogy - Ghent]
Preuve tot betoogh dat die van het gheslachte moderne van 
Vaernewyck zijn de principael fondateurs en donateurs vanden 
godts-huyse, ofte clooster vande Carthusers alsdan residerende 
tot Royghem [...]. Ghent, B. Manilius, 1670.
Folio: [6]-63 pp. + folding genealogical table (between pp. 22-23) (usual toning 
and spotting, margins 1st ff. strengthened). 19th-c. quarter cloth filled up with 
blank paper, blue paper on covers, flat spine with paper label (sl. rubbed). Good 
copy.
 250 / 400 €

Very rare treatise on the Ghent family Van Vaernewyck and their foundations. 
Very large engr. front. coat of arms with device «Laet vaeren nydt», repeated 
with additional «N° 33» on p. 47.
Ref. Bibl. gant. 1239. - STCV 6159416.
Prov. Michel Wittock (1936-2020), founder of the Bibliotheca Witockiana 
(bookpl.). - A number of pencil marks.

881 [Hasselt]
MANTELIUS, Joannes, O.E.S.A. - Hasseletum, sive Eiusdem 
oppidi descriptio. Qua continetur totius historiae Lossensis 
compendium [...]. Leuven, A. Bouvet, 1663.
4to: [16]-241-[17] pp. (some light staining). Contemp. blind-ruled vellum (sl. 
soiled), flat spine with ink title and drawn Hasselt arms. Good copy.
 200 / 300 €

Classic work on the history of Hasselt and Herkenrode by the Augustinian 
Mantelius (1599-1676), dedicated to Anna Catharina de Lamboy, abbess of 
Herkenrode. Ill. with an engr. front. showing 7 coats of arms. Large woodcut 
arms on typographic title.
Ref. van Laere (Hasselt) 42. - STCV (state B & C).

All illustrations hand-coloured - Copy from Napoleon III 
library

882 [Heraldry - Golden Fleece]
MAURICE, Jean-Baptiste - Le blason des armoiries de tous 
les chevaliers de l’ordre de la Toison d’or depuis la première 
institution jusques à présent [...]. The Hague, J. Rammazeyn; Brussels, 
by the Author; Antwerp, L. de Potter, 1667.
Folio: [34, incl. front. and engr. pl.]-494-[12] pp. (some margins, marg. holes or 
tears strengthened, occ. (damp)stains, some ms. notes or cancels with ms. notes, 
some printed cancels). Contemp. sprinkled calf, blind coat of arms on front 
cover, gilt spine with raised bands (rebacked, front joint split, head & tail def., 
sl. rubbed).
 700 / 1.000 €

Second edition of this rare heraldic work on the Order of the Golden Fleece by the 
heraldist J.-B. Maurice. Copy with all illustrations nicely hand-coloured: engr. 
title by Cottin after Erasmus Quellin, 1 pl. showing the heraldic colours and 
crowns and +/- 450 half-page coats of arms. Complete with the last leaves: 
«Table des chevaliers par les maisons» (2 pp.), «Table des armoiries, blasonnées» 
(4 pp.), «Deuxième table des chevaliers» (1 p.), «Deuxième table des armoiries» (1 
p.), «Table corrigée» (1 p.), Errata (2 pp.). Enriched with 3 ff. (i.e. pp. 167 (Jean 
de Trazegnies), 207 (Georges Schenck) and 439 (Philippe-Balthazar de Gand dit 
Vilain)) from a later edition of the work.
Ref. De Ghellinck 1401 (1st ed. in 1665) & 1671. - Brunet III:1543. - STCN. - STCV.
Prov. Anne Thérèse Philippine d’Yve (1738-1814), pamphlet writer and 
participant in the Brabant Revolution of 1789 (armorial bookpl.). - Sir William 
Stirling-Maxwell (1818-1878), Scottish art historian and politician, Chancellor 
of the University of Glasgow (supralibros, armorial bookpl., red engr. booklabel 
«Emblems Keir» on lower pastedown). - Napoleon III (crowned bookpl.). - Another 
bookpl. on lower pastedown.
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Ferdinand van Spoelberch’s copy

883 [Heraldry]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Iurisprudentia heroica sive De 
iure Belgarum circa nobilitatem et insignia demonstrato in 
commentario ad edictum serenissimorum Belgii principum 
Alberti et Isabellae emulgatum 14. decembris 1616 [...]. Bruxelles, 
aux frais de B. Vivien, 1668.
1 (sur 2) parties en 1 vol. in-f ° : 10 (sur 18) h.-t. (complet des pp. 196.1/4, 353.1/5, 
394.1/2 et 422.1/422.2; qqs taches et rouss., pet. mouill. marg.). Vélin de l’ép., 
plats avec motif central à froid, dos à nerfs (qqs taches).
 150 / 200 €
Édition originale de la 1re partie de cet ouvrage sur la noblesse belge, son histoire 
et sa législation, illustrée notamment d’1 frontispice allégorique gravé par P. 
Danoot d’après Érasme Quellin, et de 10 (sur 18) planches d’armoiries sur doubles 
pages. Enrichi de la page de titre gravée de l’»Idea principis christiano-politici, 
centum symbolis expressa» de Diego Saavedra de Fajardo (Br., J. Mommaert pour 
B. Vivien, 1649).
Réf. Saffroy 8289. - de Ghellinck 1661. - Douxchamps, Bibliographie des 
Christyn, 1b. - Brunet III:602. - Biogr. nat. IV:105/159. - STCV 6903141.
Prov. Ferdinand van Spoelberch (1596-1675), Chevalier de l’Ordre du Christ, 
Seigneur de Lovenjoul (ex-libris).
Joint : Sinistrari, Ludovico Maria - Practica criminalis [...] in practicam 
criminalem Fratrum Minorum [...]. Pars prima [- secunda] [...]. Rome, G. G. 
Komarek pour «s. Angelum custodem», 1693. In-folio (qqs pages et cahiers 
brunis). Vélin contemp., dos à nerfs (qqs déf.). (2 vol.)

884 [Heraldry]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Iurisprudentia heroica sive de 
iure Belgarum circa nobilitatem et insignia, demonstrato in 
commentariis ad Edictum serenissimorum belgii principum 
Alberti et Isabellae emulgatum 14. Decembris 1616. Liber 
prodromus [...]. Brussels, B. Vivien, 1663.
4to: [10]-144 pp. (missing 2π-3π2 incl. the engr. arms of Brussels; some ms. 
annotations). Contemp. vellum, flat ink titled spine.
 150 / 250 €

Very rare first edition on the nobility of Brussels families by J.B. Christyn sr. 
(1622-1690). Half-page engraved ill. on title with portraits of Albert & Isabella 
by Clowet after Diepenbeke and 19 engraved coats of arms of noble families, i.a., 
Van Steene, Gielis, Serhuyghs, Sweerts, Coudenbergh, etc. Printed in 2 col.
Ref. Dekkers, p. 35. - STCV. - Cp. Saffroy 8286 (1668 ed.). - Not in Matagne 
(Namur).
Prov. Bibl. du Château d’Ingelmunster (bookpl.). - Albéric Descantons de 
Montblanc (1834-1914), Belgian people’s representative and senator (bookpl.). - 
Ms. name on title.

One of the most important books on horsemanship ever 
published

885 [Horsemanship]
PLUVINEL, Antoine de - Le Maneige royal ou lon peut remarquer 
le defaut et la perfection du chevalier, en tous les exercices de cet 
art, digne des princes, fait & pratiqué en l’instruction du roy 
[...]. Le tout gravé & representé en grandes figures de taille douce 
par Crispian de Pas, Flamand [...]. Paris, »aux frais de Crispian De Pas, 
et se vendent [sic] chez Guillaume Le Noir», 1623.
Oblong folio: front.-[9]-[1 bl.] pp., 69 col. on 18 ff.; 64 pl. (dampstains, tears 
without loss except some very minor at bottom of printed title which is trimmed 
close to the edge at tail, sl. frayed edges, paper reinforcements on many lvs). 
Contemp. vellum (soiling, renewned endpapers).
 2.500 / 3.000 €
Very rare posthumous first edition. According to Mennessier, 67 plates 
including the title-front., 2 full-page portraits, and 64 pl., are required, but the 
total number is uncertain (with or without the repeats, etc.). Our copy seems 
almost complete with the title-front., 64 plates, and the portrait of the author 
surrounded by 2 verse pieces. The portrait of Louis XIII is missing. On the other 
hand, it contains the printed title, often missing, and one leaf of warning to the 
readers signed by De Passe, not mentioned by Mennessier. The latter mentions 
the problems concerning the number of plates in this work (the table, imprecise, 
is not entirely reliable), informing us that J.B. Huzard’s copy contained 65 while 
Mellon’s copy contained 61. These large plates, presented in an architectural 
frame with the coat of arms of France and Navarra on top, show many figures 
of horse-riding and dressage, featuring the king and high officials, tournaments, 
costumes and equipments. This book is the only work of de Pluvinel, first squire of 
the Duke of Anjou (future King Henry III). He founded in 1594 an Academy which 
taught not only horsemanship but also mathematics, painting, music and poetry.
Ref. Mennessier de La Lance II:327-sq. - Brunet IV:748 (63 pl.). - Dejager 164 (61 pl.).
Prov. «Louis de Patin de Borrishof [Borryhof?] major» (ms. mention on front.).

886 [Jansenism - Canon law]
Obligatio audiendi verbum Dei in parochiis, authoritate 
Constitutionum [...] clare demonstrata. Liège [= Leuven], H. Rivius, 
[1674].
12mo: 51-[1] pp. Contemp. overl. vellum, flat spine titled in ink, sp. edges. Very 
good copy.
 300 / 400 €
Collection of 8 polemical works, mainly by Leuven theologians, on Jansenist 
views regarding the duties and preaching of local priests.
Ref. de Theux 279 («sans doute imprimée à Louvain»). - Willaert 3603. - Not in STCV.
Bound with: 1. [Lupus, Christianus] - Exhibitio sacrorum canonum circa 
ius regularium ecclesiarum qua ad praedicationem divini verbi, facta per 
A.E.J.D. S.l.,s.n., [1674]. [8]-96 pp. Ref. STCV. - Willaert 3610. - 2. [Steyaert, 
Martinus] - Responsio pro obligatione audiendi verbum Dei in parochiis [...], per 
Christophorum Philalethen. Leuven, A. de Witte, 1674. 70-[1-1 bl.] pp. Ref. STCV. 
- Willaert 3712. - 3. Lupus, Christianus - Exhibitio ss. canonum [...] adversus 
larvati Christophori Philalethis responsionem stabilita, seu confirmata. Leuven, 
P. Sassenus, 1674. [2]-135-[1] pp. Ref. STCV. - Willaert 3682. - 4. [Steyaert, 
Martinus] - Deductio juris parochialis. Cologne, C. Egmont, 1675. 81-[3 bl.]. Ref. 
STCV. - Willaert 3735. - Not in VD17. - 5. Analecta privilegiorum et iurium [...] 
per R. R. Privilegiatorum professorem. Cologne, B. Henning, 1672. [8]-123-[5] pp. 
Ref. VD17 824:751235M. - 6. Pius Papa V. [...]. Leuven, P. Sassenus, [17th c.]. 
Folding broadsheet (partly torn). - 7. Extractum ex Registro in Archivis Archi-
Episcopatus Mechliniensis, servato [...] Iacob. Ottaert [...]. S.l., s.n., [1673].
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A milestone which divided for centuries the European 
Intelligentsia

887 
JANSENIUS, Cornelius - Augustinus [...]. In quo haereses & 
mores Pelagii contra naturae humanae sanitatem, aegritudinem 
& medicinam ex S. Augustino recensentur ac refutantur [...]. 
Leuven, J. Zegers, 1640.
3 parts in 1 vol., folio: engr. title-[6] ff.-557 [= 560] col.-[8] ff., [1] f.-990 [= 986] 
col.-[54 col.], [1] f.-1156 [= 1168] col.-[52] col. (some marg. wormholes and a single 
wormhole in text to f. Oo7, occ. ink stains, burn stain in margins of quire N, sl. 
marg. damp stain in the end). Contemp. sheep, spine with raised bands, red spr. 
edges (rubbed, leather unstuck to spine, wormholes, stains).
 1.200 / 1.500 €

Rare first edition of the theological publication that shocked the 17th-c. Catholic 
Church, written by the Leuven professor of theology, and Bishop of Ypres, 
Cornelius Jansenius (1585-1638). Ill. with the nice and often missing engr. 
front. with portraits of saints Innocentius, Bonifatius, Augustinus (central), 
Zosimus, Caelestinus. The work presented the teaching of St Augustine on 
salvation and grace, though disputes between theologians on these matters had 
been forbidden by the Holy See (1611, 1625). It consists of 3 parts: on Pelagianism 
(I), on original sin (II), and on divine grace (III). It began with the proposition that 
Augustine of Hippo was a man chosen by God to reveal the doctrine of grace. 
Thus, by this logic, any later Catholic teaching contrary to Augustine’s work 
should be revised to match it. The posthumously published book was immediately 
attacked by the Jesuits, who denounced it as heretical. In France, where it was 
reprinted (1641, 1643), the work was well received, especially by the group under 
the influence of Jansenius’s friend, the abbot of Saint-Cyran (1581–1643). Their 
centre was the convent of Port-Royal in Paris, reformed by the abbess Angélique 
Arnauld, which attracted influential members of the nobility and the bourgeoisie. 
In their struggle to assert and defend their positions, the Jansenists exerted a 
deep influence over church, society, and politics until the end of the 18th 
century. This book should have had a place in «Printing and the mind of Man»! 
Woodcut mark on title and part titles.
Ref. Willaert 2100. - STCV.
Prov. Contemp. ms. entry partly cut to engr. title. - Libr. stamps.

888 [Judaica]
GOEREE, Wilhelmus - Voor-bereidselen tot de Bybelsche 
wysheid, en gebruik der Heilige en kerkelijke historien [...]. 
Utrecht, A. Schouten, H. Ribbius, 1700.
2 vol., folio: [40]-844-[34], [4]-845/1716-[36] pp. (some folding plates with 
tears or folding flaps torn off but loosely joined, left margin of front. of 2nd vol. 
strengthened with tape). Contemp. calf, gilt orn. spines with 5 raised bands, 
marbled endpapers, dotted edges (used bindings: overall rubbed, corners bumped 
and rubbed, joints split and cracked, def. at heads and tails).
 
100 / 200 €
Later ed. of this extensive encyclopaedical study of Jewish (Biblical) life and 
times, and of the Ancient Near East (incl. Egypt): language, printing history of the 
Bible, Kaballah, daily life. Engr. ill.: 2 front. by G.v. Gouwen after W. Goeree & P. 
Tideman, 86 engr. plates (of which 28 folding or double-page) incl. an engr. map 
and 35 (30, 5) ill. in-text. The full-page plates illustrate i.a., the Temple, alphabets, 
views of Jerusalem, astronomical observations, etc.; the text ill. are mostly coins. 
Titles in red & black. With ms. dedication from B. Spaey (?) «onderpastoor van 
Scheut aan de moedige en grote Paters van Scheut», 6/12/1936. 
Ref. STCN. - Cp. Poortman II:169 (first ed.).

889 [Law - Artois - Amiens]
Coustumes generales du Comté d’Artois, avec celles de 
l’Echevinage d’Arras, des Baillages de S. Omer, Bethune, Aire, 
Lens, Bapaume, Hesdin, Comté de S. Pol, du Pais de Lalleu, & 
du Baillage de Lillers [...]. Arras, J.B. Du Til, 1679.
8vo: [14]-783-[1 bl.-21] pp. Contemp. vellum (soiled, sm. def.). Good copy.
 
300 / 400 €
Extensive collection of the local legislation of Artois, rev. enl. ed.
Ref. Labarre (Arras 17e s.) 225.
Joined: Coustumes tant generales que locales et particulieres du Baillage 
d’Amiens [...]. Amiens, J. Hubault, 1623. 12mo: [12]-143-[1] pp. (bottom of final 
ff. dampstained). Contemp. vellum (sm. def.). Extr. rare re-issue of the original 
1613 ed. of the local legislation of Amiens. Ref. Labarre (Amiens 17e s.) 33. - Not in 
USTC. Prov. Old presentation inscription on front flyleaf. (2 vol.)

890 [Law - Brabant]
[ANSEMS, Jean Baptiste] - El tesoro de los privilegios de la 
villa de Brusselas dedicado al Rey nuestro señor = Le trésor des 
privilèges de la ville de Bruxelles [...] = Den schat der privilegien 
vande stadt Brussel [...]. [Brussels, S. t’Serstevens, 1699].
3 parts in 1 vol., folio: [30 incl. title]-188, 193-[1 bl.], 192-[4] pp. (some spotting 
or browning). Contemp. mottled calf (some sm. scratches), gilt spine with 6 

raised bands (joints splitting, sm. 
def. at head), red leather title label, 
marbled edges. Good copy.
 120 / 200 €
First Dutch edition of this work 
on the privileges of Brussels from 
the beginning to 1666, also known 
as «Den Luyster van Brabant». 
Engr. ill.: allegorical title dated 
1699 by Harrewijn, some initials, 
7 head-pieces with coat of arms, 1 
full-page plate by Harrewijn and 
2 folding plates. Preliminary ff. in 
Spanish, French and Dutch.
Ref. de le Court, p. 594. - Peeters-
Fontainas 1271. - STCV 3192711.
Prov. Stamps.
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891 [Law - Brabant]
4 major works on Brabant law, printed in Brussels. 
4to or folio. Contemp. leather (light traces of use). Good set.
 200 / 300 €
1. Stockmans, P. - Decisionum Curiae Brabantiae sesqui-centuria. Fr. Foppens, 
1670. 4to: [24]-330-[42] pp. (ms. entry on title erased). By the legal advisor, 
Hellenist and professor in Leuven P. Stockmans (1608-1671). Printed in 2 col. - 
2. Idem - Idem. Fr. Foppens, 1670. Folio: [28]-308-[43] pp. (some light traces of 
use). The same work, in folio format. Prov. «Caroli Alberti de Vlamincq Advocati 
Montibus 1715» (ms. entry on title). - 3. Wynants, G. de - Supremae Curiae 
Brabantiae decisiones recentiores. P. Foppens, 1744. Folio: [2]-viii-[24]-532-[24] 
pp. (some browning, contemp. marg. notes). The main work of the Brabant 
lawyer Wynants (1661-1732). Ill. with front. author’s portrait by Pilsen. Prov. 
Ms. entries on flyleaf. - 4. Loovens, J.E. - Practycke stiel ende maniere van 
procederen in [...] Raede van Brabant. P.J. Lemmens, 1745. Folio: [12]-487 pp. 
(browning). The 1st part (of 3).
Ref. STCV. - Dekkers 166, n. 4 & 196, n. 4.
Joined: Peckius, P. - Tractatus de testamentis coniugum. Cologne, J. Kinckius, 
1627. 8vo: [16]-523-[60] pp. Contemp. overl. vellum. Treatise on marital law by 
Peckius (1529-1589), councellor of the High Court of Mechelen and prof. of Law 
in Leuven. Ref. VD17 1:015067Z. - Dekkers 131, n. 6. Prov. Ms. entries & stamp. 
(5 vol.)

892 [Law - Leuven - Liège]
Two printed legal documents concerning advice from Leuven 
law professors on Liège testament lawsuits. 
Folio-size. In good condition (disbound, toned, some staining).
 120 / 180 €
1. Responsum iuris D. N. Du Bois. [Leuven (?), s.n., ca. 1680]. [2] ff. Long 
contemp. ms. note in French at end. - 2. Proposita nobis fuit haec facti species. 
[Leuven (?), s.n., after 1698]. 6 pp. Legal opinions of Leuven professors Nicolas 
Bouchy and De Loneux on the 1658 testament of Jean d’Auxbrebis (Liège).

893 [Law]
ANSELMO, Antonius - Consultationes seu Resolutiones et 
advisamenta diurna [...] dat is Dagelijckxse consultatien, 
resolutien, ende advisen [...]. Antwerp, P. Bellerus, 1671.
2 parts in 1 vol., folio: [20]-606-[28], [2]-120-[3] pp. (lower margin of title sl. cut 
short). Contemp. blind-ruled sheep, spine with 5 raised bands (some scratches, 
corners bumped, ties gone, some stains on the spine). Good copy.
 150 / 200 €
Only edition, publ. posthumously, of a commentary on daily legal practice by A. 
Anselmo (1589-1668), for the larger part in Dutch. Large engr. mark by Clowet 
after A. van Diepenbeeck on 1st title, woodcut mark by Jegher on the 2nd. Title 
in red & black.
Ref. Dekkers p. 5, n. 6. - STCV.
Joined: Id. - Tribonianus belgicus sive dissertationes forenses, ad belgarum 
principum edicta [...] tam Ecclesiastico, quam saeculari [...]. Additae sunt res 
judicatae in supremis, & provincialibus Belgii Consiliis [...]. Brussels, B. Vivien, 
1663 (col. 1662). 2 parts in 1 vol., folio (missing pp. 89-90 & pp. 95-96). Contemp. 
calf (spine def. and completely used, corners bumped and rubbed). First edition 
of this work on edicts and decrees. Ref. Dekkers p. 4, n. 4. - STCV. - Opac KBR. 
Prov. L. Van Der Essen (bookpl.). - Libr. stamp. - Stamp on title. (2 vol.)

894 [Law]
GROTIUS, Hugo - De iure belli ac pacis [...]. Editio nova, ab 
auctore ipso recognita & correcta : de qua vide pagina sequenti. 
Amsterdam, W. Blaeu, 1632.
8vo: [20]-421-[27] pp. (some foxing). Contemp. overl. vellum, Grotius’ name 
written in ink on front cover, flat spine titled in ink, red spr. edges.
 200 / 300 €
First 8vo ed., the counterfeit ed. of 1632 by Janssonius, also 8vo, would influence 
Blaeu to publish the work in a smaller size.
Ref. Ter Meulen/Diermanse 569. - Dekkers 70:6. - Roberts (A South African legal 
bibliography) 139. - STCN.
Prov. Théodore Pardon, student in Law, Leuven, 1827 (ms. entry).

Joined, same work: Amsterdam, Janssonius-Waesbergh, 1701. 8vo. Contemp. 
vellum, coat of arms on covers. Ill. with an engr. portrait of Hugo Grotius and 
an engr. front. With commentary by Johann Friedrich Gronovius. Followed by 
a text of «Mare Liberum» (first 1609) on maritime law and the right of free 
navigation and another treatise «De Aequitate, indulgentia et facilitate». Ref. 
Ter Meulen/Diermanse 592. - Dekkers 70:6. - Roberts (A South African legal 
bibliography) 140. - STCN. Prov. Prize binding of Dordrecht (supralibros, prize 
gone). (2 vol.)

895 [Law]
MENOCHIO, Jacopo - De praesumptionibus, conjecturis, 
signis et indiciis, commentaria, in sex distincta libros, & recens 
in lucem edita [...]. Geneva, S. de Tournes, 1686.
2 parts in 1 vol., folio: [182]-612, [4]-910 pp. (half-title missing, sl. browning, 
some light waterstaining in margin). Contemp. overl. vellum, flat spine, red 
sprinkled edges (some staining).
 100 / 200 €
Rare later edition of this legal treatise (1st ed.: Venice, 1587) by the Italian jurist 
Menochio (1532-1607), where he justifies, among other things, the use of torture 
to obtain a confession from a detainee. Titles in red and black, large printer’s 
device on titles and text in 2 columns.
Ref. Opac SBN. - SUDOC. - Opac KBR. - Not in BnF.

896 [Law]
OLEA, Alphonsus de - Tractatus de cessione iurium et actionum, 
theoricis et practicis utilissimus [- Decisiones Sacrae Romanae 
Rotae]. Lyon, L. Arnaud & P. Borde, 1673.
Folio: [6]-484-[72]-92-[16] pp. (paper age-toned and spotted). Contemp. sheep 
(rubbed, head def.), gilt spine with 6 raised bands, red sp. edges.
 120 / 180 €
Rare Lyon ed. of a treatise on legal procedure, parties, substitution of parties, 
and assignment under Roman law (1st Valladolid 1652). Engr. mark on title. 
Title in red & black. Printed in 2 col.
Ref. Merland (Borde) 3. - Palau 200149. - BnF. - Not in Goldsmith (BL).

897 [Leuven - Antwerp]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Septem tribus patriciae 
Lovanienses. Leiden, P. Heghius, 1672.
8vo: [8]-143-[1 bl.] pp. Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 180 / 250 €
First edition of genealogies by J.-B. Christyn (1622-1690), of 7 old Leuven 
families: Utenliminghen, Van den Calstre, Van Redinghen, Van den Steen(e), 
Ver(r)usalem, Gielis, Van Rode. Engr. front. by P. van Lisebetten and 7 engr. 
coats of arms. Woodcut ornament on title.
Ref. STCN. - Not in BL.
Prov. Stamp on verso title.
Bound with: [Idem] - Nobilitas sive Septem tribus patriciae Antverpienses. 
Leiden, P. Heghius [= Brussels, Ph. Vleugaert], 1672. 12mo: [10]-55-[1 bl.] pp. 
First ed. of genealogies on 7 patrician Antwerp families: Volcart, Wilmaers, 
Hoboken, Bode, Aleyn, Spapen, Impegem. Engr. allegorical front. and 7 engr. 
coats of arms. Ref. Rahir 3243. - STCV. - STCN.

898 [Lexicography]
OUDIN, César - Tesoro de las dos lenguas, española y francesa 
[- Seconde partie du Tresor des deux langues, françoise et 
espagnolle] [corr. & enl. J. Mommaert]. Brussels, J. Mommaert, 1660.
2 parts in 1 vol., 4to: [278], [234] ff. (some light spotting, light stain in 2nd part). 
Mod. half leather, marbled paper on boards, gilt flat spine with red leather title 
label. Good copy.
 200 / 250 €
Second corr. and enl. Brussels edition (1st 1624-1625) of this voluminous Spanish-
French and French-Spanish dictionary by the French lexicographer Oudin (ca. 
1560-1625). Woodcut mark on titles and at the end. French-Spanish part with 
separate title page. First title in red and black. Text in 2 col.
Ref. Peeters-Fontainas 1012. - STC French 1601-1700 (BL) O-194. - STCV.
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899 [Medieval Low Countries - Arras]
LOCRIUS Paulinatis, Ferreolus - Chronicum Belgicum, ab 
anno CCLVIII. ad annum usque M.D.C. continuo perductum. 
Tomi tres. Arras, G. Rivière, 1616.
4to: [16]-696-[24] pp. (somewhat short, some blank parts of title cut out and 
underlaid). Old polished calf, richly gilt spine with raised bands and label, sp. 
edges (sl. rubbed). Good copy.
 250 / 350 €
Important history of the medieval (Southern) Low Countries (i.a. Ghent, Ieper, 
Aalst, Leuven, Oudenaarde, Brugge) by the Arras priest F. Locrius (1571-1614). 
Engr. mark on title; woodcut mark on part titles. Printed within ruled border.
Ref. Labarre (Arras) 124. - Simoni (BL) L-200.
Prov. «Ex venditione D[omi]ni de Clippele 1787» (ms. entry). - L. Bosch, Leuven 
Oratorian (18th-c. bookpl.). - Fr. de Reiffenberg, first curator of the Royal Library 
of Belgium (1795-1850) (ms. entry on front flyleaf, 1823). - Libr. stamp (Tienen).

900 [Milan]
COLLIUS, Franciscus - De sanguine Christi libri quinque. 
In quibus de illius natura, effusionibus, ac miraculis copiose 
disseritur [...]. Milan, »Ex Collegij Ambrosiani Typographia» (col.: J.J. 
Comus & J.A. Nava), 1617.
4to: [36]-912 pp. Old mottled calf (rubbed), richly gilt spine on 5 raised bands, 
red polished edges. Fine well-preserved copy.
 150 / 200 €
Fr. Collius, a doctor of the Ambrosian college at Milan, and grand penitentiary 
of that diocese, died in 1640. His works are often a vehicle for the display of the 
author’s erudition, and the present one on Christ’s Blood is also «full of profound 
disquisition and citations innumerable» (Chalmer’s). Engr. mark on title. Title in 
red and black. 
Ref. STC Italian 1601-1700 (BL) 244. - Brunet II-158 («Ouvrage assez rare»).
Prov. «Abrahami Giraud, 1668» (ms. entry on title). - Gilt monogram on spine 
«AMBR» (connected with the Ambrosiana Press or with Abraham Giraud?).

901 [Militaria]
TENSINI, Francesco - La fortificatione, guardia, difesa et 
espugnatione delle fortezze [...]. Venice, A. Bariletti & brothers (E. 
Deuchino), 1630 (1624).
3 parts in 1 vol., folio: [14, engr. title incl.]-83-[1 bl.], 83-[1 bl.], 128 pp.; 49 pl. 
(foxing, some lower margins repaired or strengthened - esp. to first ff. -, marg. 
wormtracks - repaired on some ff. -, soiling, marg. damp stains, tear in p. 65 
without loss). 19th-c. light brown sheep, spine with raised bands (very rubbed, 
some lacks of leather, sm. stains, head, tail & part of joints repaired, joints 
splitting).
 1.800 / 2.000 €
Reissue (with new title end extra ill.) of the original ed. (1623-1624) of this very 
important treatise on the science of fortification by the Italian military architect 
Tensini (1581-1630). Illustrated with an engr. title, a full-page portrait of Tensini, 
11 double-page and 34 engr. full-page plates by Odoardo Fialetti.
Ref. Griffante T-292. - Cp. Cockle 813 (ed. 1624).

902 [Neo-Latin literature]
HOYERUS, Michael, O.S.A. - Historiae tragicae sacrae et 
profanae decades duae [...] Editio altera correctior & emendatior. 
Brussels, J. Mommaert, 1652.
12mo: [8]-262-[26] pp. (tear in f. *2 without touching the text). Contemp. overl. 
vellum, flat spine (local stains).
 100 / 150 €
Second edition, corrected and enlarged of a collection of tragic religious stories by 
the Ieper Augustinian Michael Hoyer (1593-1650). Woodcut mark on title.
Ref. STCV 6596460. - BCNI 10890. - Opac KBR.
Prov. Franciscus Belmans, rector in Moll (ms. entry). - J. B. Eeckelaert Beverensis 
(bookpl.).

901
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903 [Neo-Latin poetry - Brittany]
RUFUS, Gulielmus - Nugae poeticae [...] Renato de Kermabon 
[...] dicata. Paris, P. Pautonnier, 1605.
8vo: [16]-133-[6-1 bl.] pp. (toned, minor marginal dampstaining). Mod. boards. 
Good copy, with wide margins.
 150 / 180 €
Very rare collection of Latin poems by a Breton priest from Tréguier (Côtes-
d’Armor), dedicated to local political and ecclesiastical dignitaries. There are 
various poems on saints Nicholas of Myra and Catherine, but none to the local 
saints Trudwal or Yves.
Ref. Arbour 4294. - BnF.

904 [Neo-Latin poetry - France]
Nicolai Borbonii in Academia Parisiensi eloquentiae Graecae 
professoris regij tumulus. Paris, R. Sara, 1649.
12mo: 81-[3 bl.] pp. (somewhat short). Old limp vellum. Good copy.
 120 / 150 €
Extremely rare second «Tumulus» (memorial volume) for the Greek professor 
and Latin poet Nicolas de Bourbon (1574-1644), publ. 2 years after the 1st one by 
A. Halley (1647). The present one is dedicated to Claude de Mesmes, and contains 
a biographical note and verse eulogies by i.a. A. Halley, F. Vavasseur s.j., J.L. 
Balzacius (Guez de Balzac), C. Ogerius, D. Petau s.j., G. Colletet.
Ref. BnF. - Not in BL, Oberlé.

905 [Neo-Latin poetry - Germany]
Ominosa rerum series in praesentibus Imperii comitiis gestarum 
seu Vera relatio de Caesareae capitulationis negotio, a tempore 
instauratae Westphalicae Pacis deprompta, & ad sexennia 
usque comitia continuata; infelicia consultationum fata fideliter 
recensens. [Germany], s.n., 1669.
72 pp. [bound with] Secunda vice resumta rerum ominosa series [...]. 
[Germany], s.n., 1670. 75-[1 bl.] pp. [and with] Tertia vice resumta [...] series 
[...]. [Germany], s.n., 1671. 54 pp. 3 parts in 1 vol., 4to (cut short, usual toning 
and spotting). Disbound (title and last ff. loose). Good copy.
 100 / 150 €
Collection of Latin verses on the contemp. political situation in Germany, esp. the 
years 1650-1670. The authorship is ascribed to Balthasar Venator or Georg Becht.
Ref. VD17 1:012450Y & 1:012517F & 1:012521S.
Joined: Opitz, Martin - Opera poetica. Amsterdam, J. Jansson, 1645-1646. 
3 parts in 2 vol., 12mo: 394, 336, 240 pp. (2nd title and quires L-O of 3rd part 
missing). Contemp. vellum (not uniform). S.w.a.f. Early voluminous collected 
German poetry of the major Baroque poet Opitz (1597-1639). Ref. STCN 
850369983. - VD17 39:120094E. - Dünnhaupt 3012:10. (3 vol.)

906 [Neo-Latin poetry - Saumur]
DU VACHET, Petrus Josephus, Orat. - Poemata. Saumur, Fr. 
Ernou, 1664.
8vo: xxiii-[1 bl.]-258 pp. (minor dampstaining and thumbing). Contemp. vellum, 
flat spine (soiled, endpapers lifted). Good copy.
 100 / 140 €
Collected Latin poems of the Oratorian Du Vachet (d. 1655), a native of Beaune. It 
contains epigrams, elegies etc. on religious, mythological and historical subjects. 
Woodcut ornament on title.
Ref. Desgraves 219. - Not in BL, Oberlé.

907 [Neo-Latin poetry]
Collection of 5 editions of religious Latin poetry from the Low 
Countries. 1623-1684.
 100 / 140 €
1. Wallius, J. - Poematum libri novem [3rd ed.]. Antwerp, Plantin Press (B. 
Moretus), 1669. 12mo: 393 pp. Vellum. Ref. STCV 6605273. - DBS VIII:967:11. - 
Oberlé 515. - 2. Despiennes du Fay, J. - Opuscula. Leuven, F. van Dormael, 1623. 
8vo: 190 pp. Quarter calf. Hainaut poet. Ref. STCV 12924386. - Doyen 109. - 3. 
Gillet, S., O.Cist. - Galenus moralis ac mysticus, praescribens alexipharmaca, & 
amuleta [...]. Leuven, A. Bouvet, 1660. 8vo: 278 pp. [Bound with] Id. - Idem [2nd 
ed.]. Leuven, J. Lips, 1661. 8vo: 318 pp. (inc.). Vellum. Ref. BCNI 11635 & 11741. 

- STCV 12883434 (2nd ed.). - 4. Wouters, J.B. - Epitome Sacrae Scripturae, 
hexametro memoriali contractae. Brussels, Wid. F. Vleugaert, 1684. 8vo: 208 pp. 
Vellum. Ref. STCV 6902879. - BCNI 14410.

The best edition of the history of Utrecht up to 1393

908 [Netherlands]
BEKA, Joannes de ; HEDA, Wilhelmus - De episcopis 
Ultraiectinis, recogniti et notis historicis illustrati ab Arn. 
Buchelio Batavo I.C. Accedunt Lamb. Hortensii Montfortii 
Secessionum Ultraiectinarum libri, et Siffridi Petri Frisii 
Appendix ad historiam Ultrajectinam. Utrecht, (Aegidius Roman for) 
J. van Doorn, 1643 (Part 2: 1642).
Folio: [20, incl. engr. title]-191-[14-1 bl.]-[4]-331-[1 bl.]-12-[32]-[8]-180-[32] pp. 
(some staining, annotated in brown ink). Contemp. overl. vellum. Good copy.
 200 / 300 €

First edition of these important late medieval chronicles and Church histories 
of Utrecht annotated by the Utrecht scholar A. Buchelius (1565-1641), normally 
referred to as the «Heda and Beka», first published in 1612 in Franeker, edited by 
Suffridus Petri (1527-1597). Buchelius had worked on his new edition for many 
years and his manuscript wasn’t finished when he died in 1641. The text was 
prepared for the press by his friend L. van Waveren. Engr. ill.: title with coat 
of arms and a nice view of Utrecht and a double-page engr. map of Utrecht 
region. A few sm. woodcuts or engr. ill in-text. The chronicle by Beka covers 
the early history of the Netherlands till 1393, with its appendices running till 
1456 and is followed by a preface by B. Furmerius (printer of the Franeker ed. 
of 1612) and by appendices by S. Petri (editor of the 1612 text). The chronicle 
by Heda treats the history of the Utrecht Bishops, preceded by a «Vita» of the 
author by L. van Waveren and followed by the «Continuatio» of S. Petri. The 
chronicle of L. Hortensius (1501-1574) covers the history of Utrecht from 1524 till 
1528. Adorned with laudatory poems by i.a., Prof. Ant. Aemilius, Anna Maria van 
Schuurman, Adolf Vorstius, Caspar Barlaeus and Nic. Hamel.
Ref. Haitsma Mulier/Van der Lem 90a = 214 a. - STCN. - BnF.
Prov. Stamp on half title.
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909 [Periodical]
Le Mercure hollandois, contenant les principales affaires d’estat 
[...] arrivez [...] en l’an 1680. Amsterdam, H. & Wid. D. Boom, 1682.
12mo: [8]-446-[15] pp. Contemp. mottled sheep (corners & sides rubbed), spine 
with 4 raised bands. Good copy.
 150 / 250 €
Rare French translation of the 1680 instalment of the famous Dutch periodical 
«Hollantsche Mercurius». Engr. ill.: front. summarising the events of the year, 2 
portraits of Louis Dauphin of France and his spouse Maria Anna of Bavaria, and 
3 folding plates: «Saut de la tour aux poudres à Heusden», «Supplice du vicomte 
de Stafford» and «Bales de feu descouvertes aux environs de Lubec». Index of 
events at the end.
Ref. STCN (i.a. BL).

910 [Philology]
LE CLERC, Jean - Ars critica, in quo ad studia linguarum 
Latinae, Graecae, & Hebraicae via munitur [...]. Editio secunda 
auctior & emendatior. Volumen primum [- tertium] [III: 
Epistolae criticae et ecclesiasticae ...]. Amsterdam, G. Gallet, 1700.
3 vol., 8vo: [14]-538-[2 bl.], [16]-574-[2 bl.], [16]-421-[3 bl.] pp. (engr. front. 
vol. I missing; minor toning or soiling, some unobtrusive worming in vol. III). 
Contemp. quarter roan, marbled paper on covers. Very good set.
 150 / 200 €
Collected philological essays of the Huguenot scholar Le Clerc (1657-1736), 
famous for his ed. of Erasmus’ opera omnia.
Ref. STCN 308342348 (I-II) and 216239869 (III).

911 [Philosophy]
MARANDÉ, Léonard de - Abrégé curieux et familier de toute la 
philosophie, logique, morale, physique et métaphysique, et des 
matières plus importantes [...]. Sixième édition. Paris, M. Soly, 1656.
In-12 : [6]-156 [= 566]-[9] pp.; frontisp. (± bruni, front. part. dét.). Vélin de l’ép.
 120 / 200 €
Vaste collection d’abréviations et de terminologies diverses, allant de termes 
philosophiques généraux à des sujets de nature plus ésotérique pour l’époque, 
comme la métaphysique et autres, par Marandé, polémiste anti-janséniste et un 
adversaire de Port-Royal.
Réf. BnF.

912 [Plantin Press - Horsemanship]
HUGO, Herman - De Militia equestri antiqua et nova ad regem 
Philippum IV. Libri quinque. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 
1630.
Folio: [8, engr. title incl.]-344-[10] pp.; 6 pl. (some ff. +/- browned, some foxing). 
Contemp. calf, gilt orn. spine with raised bands, red edges (light scratches, front 
joint splitting, sm. def. to head and tail, three corners bumped).
 500 / 600 €
First and only edition of one of the first and most important books on ancient 
and modern cavalry tactics, by the Jesuit H. Hugo (1588-1629), a well-known 
specialist in contemp. military affairs. «From this work most of the writers on 
the subject immediately succeeding have borrowed» (Cockle). Engr. ill.: very 
fine title by C. Galle, 3 full-page pl., 6 double-page pl. and 27 sm. pl. in text, 
all in the style of J. Callot. Some of these very detailed pl. show hundreds of 
tiny figures of cavalrymen and horses, and have been attributed to C. Galle, A. 
Pauwels or Boetius à Bolswert. As usual at the time, each cavalryman is drawn 
individually. Includes a chapter on the use of elephants and camels in warfare. 
Printer’s mark on last p.
Ref. DBS IV:521:8. - Mennessier de la Lance I:652. - Dejager 103. - Lipperheide 
2075. - Cockle 733. - STCV.
Prov. De Bury (ms. entry and armorial bookpl.). - Paul Couturier de Royas (1853-
1934), Dauphiné bibliophile (two diff. armorial bookpl.).

913 [Plantin Press - Splendid ceremonies]
BOCHIUS, Joannes - Historica narratio profectionis et 
inaugurationis serenissimorum Belgii principum Alberti et 
Isabella, Austriae archiducum [...]. Antwerp, Plantin Press (J. Moretus), 
1602.
Folio: 500 [engr. title incl.]-[11] pp. (4 ff. r1-2 and t3-4 missing; part of engr. 
title cut out and replaced roughly by a photocopy and sm. marg. tear with loss, 
sl. dampstaining, soiling, pp. 239-242 partly loose). Contemp. vellum, flat spine 
titled in ink.
 500 / 700 €
First and only edition of one of the most sumptuous festivity books printed 
at the Plantin Press. Splendidly illustrated record of the triumphal entries 
of the newly-wed Archduke Albert of Austria and his bride Infanta Isabella 
of Spain into Brussels, Antwerp, Ghent and Valenciennes in 1599. Illustrated 
with 2 pages of musical notations, an elaborate engr. architectural title, 
incorporating fine portraits of Archdukes Albrecht and Isabella, 3 further engr. 
section titles, 2 architectural, all elaborate, 1 incorporating a view of Antwerp, 
another a view of Ghent, and 26 (of 28) engr. pl. (incl. 15 double-page) by Pieter 
van der Borcht, the drawings variously attributed to Otto van Veen, Josse de 
Momper or Borcht himself. Bochius (1555-1609) was town clerk of Antwerp. The 
accounts of the Antwerp and Brussels entry are his own, whereas the account 
of the festivities in Ghent is written by Maximilianus Vrientius and the entry into 
Valenciennes by Henricus d’Outreman. All authors give detailed information 
of the festivities, the festival architecture, the floats, and illuminations and 
fireworks in the evening; and explain in detail the emblematic and allegorical 
decorations. Last leaf with large woodcut device of Plantin. Only 775 copies of 
this book were printed.
Ref. STCV. - Funck 281. - Landwehr, Splendid ceremonies, 62. - Imhof (Moretus) 
B-44. - Simoni (BL) B-195. - Lipperheide 2657 (Sd14).

912
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914 [Plantin Press - Stoicism]
LIPSIUS, Justus - Physiologiae Stoicorum libri tres, L. Annaeo 
Senecae, aliisque scriptoribus illustrandis. Paris, A. Perier, 1604.
8vo: 152-[4] ff. (toned, some marginal dampstaining). Contemp. vellum, flat 
spine titled in ink, sp. edges. Very good copy.
 300 / 500 €
Major later work(s) of Lipsius on Stoicism and Seneca. Repr. of the 1604 Moretus ed. 
by A. Perier, 2nd husband of Plantin’s daughter Madeleine. Plantin mark on title(s).
Ref. BB III:1075:L-514b. - Bibl. Lips. Brux. 343.
Bound with: same author, publisher, date: Manuductionis ad Stoicam 
philosophiam libri tres [...]. 164-[1-1 bl.-4] ff. Ref. BB III:1075:L-514a.

915 [Plantin Press]
LIPSIUS, Justus - Collection of 3 works, one in first edition. 
Antwerp, Plantin Press, J. Moretus, 1605.
4to (stains, esp. in 1st work, sl. damp stains in 1st work, some foxing in 2nd & 3rd 
work, some ff. sl. age-toned in 1st & 2nd work). Contemp. blind-stamped pigskin 
with bevelled edges, covers decorated with roll-stamps (with portraits) and fillets, 
spine titled in ink with raised bands, brass & clasps (lower cover rubbed, front 
cover partially). Good copy in a nice contemp. binding.
 400 / 500 €
1. PoliorceticΩn sive De machinis tormentis. Telis. Libri quinque [...]. Editio tertia, 
correcta & aucta. (Col. 1606). Revised 3rd edition (1st 1596) of a spectacular parallel 
survey on Greek warfare machinery. Illustrated with 23 full-page and 15 in-text ill. 
by Theodoor Galle. Plantin’s mark on title (copper-engr.) and last leaf (woodcut). Ref. 
BB III:1039-1040:L-426. - Imhof (Moretus) L-63. - Bibl. Lips. Brux. 283. - Simoni (BL) 
L-165. - STCV. - 2. Admiranda, sive De magnitudine romana libri quatuor. Tertia 
editio correctio, auctiórque. 223-[7-2 bl.] pp. 3rd ed. (1st 1598) of this work on the 
power of ancient Rome, dedicated to Archduke Albert. Plantin’s mark on title (copper-

engr.) and on last leaf (woodcut). Ref. BB III:893:L-130. - STCV. - 3. Lovanium: sive 
Opidi et academiae eius descriptio. Libri tres. [8]-119-[8] pp.; 2 pl. (tears to plates 
strengthened and folds reinforced). Rare first edition of this description of Leuven. 
Illustrated with 2 fold. views (Leuven and Heverlee) and 1 full-page ill. Plantin’s 
mark on title (copper-engr.) and on last leaf (woodcut). Ref. STCV. - BB III:996:L-356. 
- Simoni (BL) L-160. - Bibl. Lips. Brux. II:75. - Imhof (Moretus) L-53. 
Prov. Libr. of Weissenau Abbey, Imperial abbey of the Holy Roman Empire near 
Ravensburg (contemp. ms. entry).

916 [Theology - Predestination]
LUPUS SERVATUS O.S.B. - De tribus quaestionibus. De libero 
arbitrio. De praedestinatione & gratia, & De redemptione 
Christi liber singularis. [...]. Douai, s.n., 1648.
8vo: [32]-117-[1] pp. (missing final f., probably bl.?) (toned). Old calf, gilt 
decorated spine with 5 raised bands and morocco label, red edges (sl. rubbed, 
head def.). Good copy.
 250 / 400 €
Very rare ed. of an early treatise on predestination by Lupus Servatus (805-862), 
abbot of Ferrières Abbey (Loiret). It treated of the threefold question of free will, 
predestination, and the universality of redemption. To illustrate the teaching 
of the Church on these topics he brought together pertinent passages from the 
Church Fathers in his «Collectaneum de tribus quaestionibus».
Ref. Labarre (Douai) 2251.
Joined: Id. - De tribus quaestionibus liber, cum ceteris adnexis ante triennium excusus, 
nunc vero demum editus a cura & studio Iacobi Sirmondi Soc. Iesu presbyteri. Paris, 
S. & G. Cramoisy, 1650. 8vo: [8]-118 pp. (toned). Contemp. calf, gilt spine with 5 
raised bands and morocco label, marbled edges, marbled endpapers. Very good 
copy. Scholarly ed. by the French Jesuit Sirmond (1559-1651) of an early treatise on 
predestianition by Lupus Servatus (805-862), abbot of Ferrières Abbey (Loiret). Ref. 
DBS VII:1250:49. (2 vol.)

913
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917 [Theology]
ESTIUS, Guilielmus - In quatuor libros sententiarum 
commentaria: quibus pariter S. Thomae Summae theologicae 
partes omnes mirifice illustrantur [...]. Paris, Widow G. Josse, E. 
Couterot, C. Angot, J. de la Caille, 1680.
4 parts in 1 vol., folio: [18]-207-[1 bl.], 397-[1], [8]-146, [10]-562-[52] pp. (some 
minor spotting and staining). Contemp. calf (sl. rubbed, head, tail and 1 corner 
expertly repaired), richly gilt spine with 6 raised bands, red. speckled edges. Good 
copy.
 150 / 200 €
New edition (1st posth. 1615) of the commentary by the Leuven and Douai 
theologian Willem Hessels van Est (Gorinchem 1542-1613) on the «Sentences» 
of Petrus Lombardus (1100-1160), compared to the «Summae theologiae» of 
Thomas Aquinas (1225-1274). 2 titles in red and black, with engr. mark. Text in 
2 col.
Ref. BnF. - Not in STC French 1601-1700 (BL).
Prov. «L. Le Brun 1705» & «Le Roy» (ms. entries on title).

Exceptional and rousing sammelband on tobacco, opium and tea

918 [Tobacco - Opium - Tea]
NEANDER, Johann - Tabacologia: hoc est Tabaci, seu 
Nicotianae descriptio Medico-Chirurgico-Pharmacetica vel 
Ejus praeparatio et usus in omnibus ferme corporis humani 
inco[m]modis. Leiden, I. Elzevier, 1626.
4to: portrait-engr. title-[36]-256-[3-1 bl.] pp. (a few cropped marginal notes). 
Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Very good copy.
 2.500 / 3.000 €

Rare second edition (1st Elzevier, 1622) of this early work on tobacco by J. 
Neander (1596-1630), German physician from Bremen. Illustrated with an engr. 
portrait of the author by Delff after Bailly, nice engr. frontispiece and 9 full-
page engraved plates showing: 3 botanical depictions of the tobacco plant, 
the 3 earliest known illustrations of South-American natives cultivating 
and curing tobacco and 3 plates showing smoking pipes used by the Indians 
or Persian waterpipes (qalyan) recommended by the author because their long 
pipe helps to cool down the hot tobacco smoke. The plates engr. by Mozes van 
Uyttenbroeck (1600-1646). Neander’s «Tabacologia» praises the medicinal virtues 

of tobacco, but also warns of the dangers inherent in its abuse - it was, the author 
said, «a plant of God’s own making, but the devil is likewise involved; excesses ruined 
both mind and body.»
Ref. Willems 257. - Brooke (Arents Collection) 148. - Bragge (Bibliotheca Nicotiana) 
27. - Wellcome 4518. - Krivatsy 8278. - Sabin 52173. - STCN (i.a. BL). - This ed. not in 
Pritzel.
Bound with: 1. Borch, Ole - De somno et somniferis maximèpapavereis dissertatio. 
Copenhague & Frankfurt a.M., E. Vogel for D. Paulli, 1681. 38-[2 bl.] pp. (browning 
& spotting). Rare reissue (orig. 1680) of one of the first treatises on opium, by 
the Danish scientist and royal physician O. Borch (1626-1690). Woodcut mark 
on title. Ref. VD17 7:688562N. - Krivatsy 1552. - This ed. not in Pritzel. - 2. Petit, 
Pierre - Thea sive De Sinensi herba thee. Carmen ad Petrum Danielem Huetium. Cui 
adiectae Joannis Nicolai Pechlini archiatri Holsati de eadem herba epigraphae, & 
descriptiones aliae. Leipzig, M.G. Weidmann, 1685. [8]-[40] pp. (some browning & 
spotting). Rare first edition of this didactic poem on tea, by the Paris physician and 
poet P. Petit (1617-1687). The author presents tea as one of the most important exotic 
luxury beverages of his time, such as also coffee and hot chocolate, to an erudite 
audience. Ill. with a full-page engr. pl. of a tea plant, by E. André. At the end, 
short observations on tea by the famous Dutch physicians Jacob de Bondt, Willem 
Piso and Nicolaes Tulp. Bound in between is an anacreontic poem on tea, printed 
in Greek, by the Amsterdam poet Petrus Francius (1645-1704), «In laudem Thiae 
Sinensis anacreontica duo». Amsterdam, s.n., 1685. [8] pp. Ref. VD17 39:150320E. 
- Vicaire 679. - Mueller pp. 166-167. - STCN 126227241 (i.a. BL).
An exceptional and rousing sammelband with three early and rare works on 
tobacco, opium and tea bound together.

First representation of a dodo in a book

919 [Travels - Asia]
[THÉVENOT, Melchisédech] 
- Relation de divers voyages 
curieux, qui n’ont point esté 
publiées [sic]; ou qui ont esté 
traduites d’Hacluyt, de Purchas, 
& d’autres voyageurs anglois, 
hollandois, portugais, allemands, 
espagnols; et de quelques 
persans, arabes, et autres auteurs 
orientaux. Enrichies de figures de 
plantes non décrites, d’animaux 
inconnus à l’Europe & de cartes 
géographiques de pays dont on 
n’a point encore donné de cartes. 
Paris, J. Langlois [et al.], 1663.
Folio (n.c., dampstaining, margins frayed, ff. detached, etc.). Contemp. calf, spine 
with raised bands (def.). In very poor condition. S.w.a.f.
 200 / 300 €
Working copy of the 1st part (of 4) of a collection of travels translated in French, 
gathered and published by the scientist and cartographer Thévenot (1620-1692). 
With travel stories in Colchis, Georgia, The Bay of Bengal, «Relation de la cour 
du Mogol» (by J. Hawkins), a description of the pyramids in Egypt, of the plants 
and animals of East Indies entirely in Greek with a part printed in black & red (by 
the monk Cosmas), of Persepolis’ antiquities, «Découverte de la terre Australe», 
etc. Illustrated with the first representation of a dodo (in-text woodcut) in the 
«Relation du Royaume de Siam» par J. Shouten. This copy contains also 3 fold. 
plates, 2 fold. maps, 1 full-page portrait and some in-text ill.

920 
VIAU, Théophile de - Éloges du duc de Luynes. Avec l’advis au 
roy par Théophile. Ensemble les répliques. S.l., s.n., 1620.
In-8° : 23 pp. (lég. bruni, tache marg. aux 2 prem. ff.). Percaline chagrinée brune 
du 19e s., plat sup. titré (mors lég. frotté, plat inf. part. détaché).
 200 / 300 €
Édition originale de ce poème en faveur du duc de Luynes, par le poète et 
dramaturge Viau (1590-1626).
Ref. BnF.
Prov. Eugène Marcel (ex-libris). - Léopold Marcel (id.).
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921 [Almanach]
Les soirées de Célie ou Recueil de chansons en vaudevilles et 
arriettes [sic]. Orné de jolies gravures. Paris, Janet, [1791].
In-24 : [2]-24pp.; 12 h.-t. (pet. mouill. margin. au titre, rares rouss.). Maroquin 
rouge poli de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos lisse fleuronné doré, pièce 
de titre de cuir vert, porte-stylet de maroquin intégré aux chasses en gouttière et 
servant de fermeture, tr. dorées (sans stylet, pet. frottements et pet. taches sans 
gravité). Bel ex.
 200 / 250 €

Recueil de chansons (avec 2 pp. de musique) entièrement gravé, ill. (complet) d’un 
titre-front. et 12 pl. de scènes amusantes et/ou gentiment coquines.
Réf. Cohen 71. - Grand-Carteret (Almanachs français) 1073. 
Relié avec : 1. Le nécessaire des dames et des messieurs, ou Dépositaire 
fidèle & discret, utile aux gens d’affaires, négocians, voyageurs, militaires [...]. 
P., Janet, [c. 1791]. 48-[22 bl.] pp. Carnet de note et agenda, en partie annotés au 
crayon et à la plume par différentes mains, entre 1798 et... 1853 : pertes et gains 
au jeu, brèves notes de dépenses, d’emprunts, de voyages à Trouville, Honfleur, 
Le Havre, etc. - 2. [Calendrier des fêtes pour l’année 1792]. S.l., s.n., [1792]. 
[12] pp.

922 [America - Trade]
Lettres patentes du Roy, données à Paris au mois d’août 1717. 
portant établissement d’une Compagnie de commerce, sous le 
nom de Compagnie d’Occident ou la Loüisianne […]. Grenoble, 
G. Giroud, 1717.
4to, later wrappers, red edges, [2]-30 pp. (paper age-toned). Very good copy.
 250 / 350 €
Extr. rare official document announcing a new Company for the trade with America.
Ref. COPAC. - Not in Sabin, BnF.
Prov. Libr. stamp.

923 [American school book]
ERASMUS, Desiderius - Erasmi colloquia selecta, or The select 
colloquies of Erasmus. With an English translation, as literal as 
possible. Designed for the use of beginners in the Latin tongue. 
By John Clarke, author of the essays upon education and study, 
18th [!] ed. Hartford (Connecticut), N. Patten, 1793.
12mo: vi-222 pp. (toned). Contemp. sheep, flat spine (sl. rubbed). Good copy.
 400 / 500 €
Extremely rare early American school ed. of the Colloquies. The selection by 
the Hull and Gloucester schoolmaster John Clarke (1687-1734) was first publ. at 
Nottingham in 1720. Printed in 2 col.
Ref. ESTC W31941 (USA only). - Trumbull (Connecticut) 2116. - Evans (Amer. 
bibliogr.) 25453 - Not in BB, Erasmus Online etc.
Prov. Appleton (stamp on lower flyleaf and endpaper).
Joined: Id. - Colloquiorum Desiderii Erasmi Roterodami familiarium opus 
aureum. Cum scholiis quibusdam antehac non editis [...]. London, W. Freeman, 
1711. 8vo: [8]-471-[15] pp. (missing front., toned, some soiling, hole in inner title 
margin with loss of a few letters). Contemp. leather, gilt flat spine (rubbed, front 
cover and flyleaf loose, head and tail def.). Rare London school ed. Stocklist at 
the end. Ref. ESTC T137879 (only 5 copies). - Not in BB, Erasmus Online etc. 
Prov. Contemp. ms. entries on title. (2 vol.)

924 [Antwerp - Popular literature]
[BARRY, Paul de] - Het boekxken Pyst’er wel op, begrypend 
eene middel om zalig te worden [...]. Antwerp, P.J. Parys, ( approb. 
1765).
12mo: 216 pp. (soiled). Contemp. sheep (rubbed).
 200 / 300 €
Later Antwerp ed. of the Dutch translation of the popular «Pensez-y bien» of the 
French Jesuit P. de Barry (1587-1661). 4 half-page engravings.
Ref. Cp. DBS I:954:13 (other ed.). - Not in Anet.
Prov. Libr. stamp.
Joined, two similar Antwerp imprints, 8vo: 1. Het leven van den H. Severus, 
bisschop van Ravenna, patroon der lyn en wolle-wevers. Ibid., 1767. [2]-89-[5] 
pp. Contemp. leather (worn). With a 4-page stocklist of Parys. Ref. STCV (only 
SA Turnhout). - 2. Eene schoone historie van de twee gebroeders en vrome 
ridders Valentyn en Oursson den Wilden man [...]. Antwerp, J. Thys, s.d. 99-[1] 
pp. Marbled quarter leather. Woodcut front. and a few ill. 1-page stocklist. (3 vol.)

925 [Antwerp]
ROVEROY, J. de - Chronyke van Antwerpen [...] tot den jaere 
1775. Antwerp, J. de Roveroy, (approb. 1775).
Folio: [32]-368 pp. (French title soiled & underlaid, notes and underlinings in 
ink and pencil throughout, some traces of tape or glue). Contemp. sheep (rubbed, 
corners bumped), gilt spine with 6 raised bands (joints split, head & tail def., front 
cover loosening), red edges. Good copy.
 140 / 200 €
Chronicle of Antwerp with on each page a printed border composed with 
volutes and crowns. Illustrated with engr. of Bouttats, G. Donck and J. de Man: 
vign. on title, armorial headpiece on dedic. leaf by L. Fruytiers, 33 devotional 
pictures within elaborated borders, a suite of 18 emblematical vign. depicting 
the victory on the Turks and 2 engr. showing the outside of the cathedral and 
the fire in the church of the Jesuits.
Ref. de le Court 209. - STCV.
Prov. Josephus Sjongers, 1808 (arm. bookpl.). - Robert Loverie (mod. bookpl.). - 
Unidentified arm. bookpl. engr. by H. Simon.
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926 [Belgium - French Revolution]
26 pamphlets et placards en français (qqs doc. bilingues), 
concernant la Belgique sous le régime français. 1792-1814.
Formats divers, non coll. (qqs salissures, qqs mouill., piqûres...). En ff. ou 
brochage de papier de l’ép. Condition générale correcte.
 250 / 350 €
Contient e.a. : [Robineau, A.-J.-B.] - Lettre de M. Beaunoir, à M. Le Brun, 
rédacteur du Journal général de l’Europe. Brux., s.n., 1792. 16 pp. - Second 
recueil des pièces de la République belgique, publiées dans la ville libre de 
Mons. Brux., Lemaire, [1792]. 12 pp. - Pétition à l’Assemblée nationale par 
les Belges. [Douai ?], «À la Liberté», 1792. 15 pp. Pétition adressée par le parti 
statiste contre un comité formé à Paris par les vonckistes. - Procès verbal des 
résolutions prises le 25 novembre 1792 par le peuple de la ville de Vilvorde, 
& dépendances. S.l., s.n., [1792]. [2] pp. - Dumouriez, Ch.-F. - Seconde lettre 
du général Dumouriez [...]. S .l., s.n., [1793]. 8 pp. - Phocas II Heintie, ou Le 
règne de 355 jours [...] de Heintie [...]. Par l’Ami du vrai, de la patrie et de la 
religion. [France ?], s.n., 1793. 33 pp. Pamphlet vonckiste au vitriol, fustigeant 
Vander Noot (empereur Phocas II) et ses «créatures», dont Van Eupen («le cafart 
[sic] d’Anvers») et le prince de Ligne («l’ami des capons»). - Mémoire remis au 
magistrat de la Ville de Bruxelles, par les sindics des neuf nations de cette 
ville [...]. Brux. G. Huyghe, 1793. 12 pp. - Second mémoire [idem]. Brux., A.J.D. 
De Brackenier, 1793. 8 pp. - 7 placards. Brux., 1792-1796. Avec texte bilingue 
pour 6 doc. - [Faipoult, G.-Ch.] - Discours prononcé au temple de la Loi, le jour 
de la fête de la Concorde, par le préfet du département de l’Escaut. Gand, 
A.B. Stéven, [1800]. 8 pp. Discours du premier préfet de l’Escaut, saluant au 
passage la victoire de Napoléon à Marengo. - Saint-Genois des Mottes, baron 
François - François, baron [...], à Son Excellence monseigneur le lieutenant-
général baron de Vincent, gouverneur-général des provinces belgiques et pays 
de Liége. [Brux., 1814]. Supplique où l’auteur retrace toute sa carrière d’officier 
aux ordres de l’Autriche puis du prince d’Ornage. - Etc.
Réf. Gahide 1177, 1192. - Brabant in Revolutie 1787-1801, n° 200. - UniCat.

«Het eerste essay over de Vlaamse en algemeen-Nederlandse 
gedachte»

927 [Belgium - Vlaamse Beweging]
[VERLOOY, Jan Baptiste Chrysostomus] - Verhandeling op 
d’onacht der moederlyke tael in de Nederlanden. «Tot Maestricht» 
[i.e. Brussel, A. De Bel], 1788.
8vo: [1-1 bl.]-100 pp. Eigentijds leder, vergulde rug, gemarmerde schutbladen 
(licht geschaafd). Zeer goed ex.
 2.500 / 3.000 €

De Brusselse advocaat en politicus Verlooy (1746-1797) wordt vaak beschouwd 
als de eerste flamingant. «Van 1788 af stond hij, onder verdenking van oppositie 
tegen het beleid van Jozef II, onder het bijzonder toezicht van de Oostenrijkse 
regering. Dat verklaart waarom hij in dat jaar zijn Verhandeling op d’onacht der 
moederlyke tael in de Nederlanden anoniem en zogenaamd te Maastricht, buiten 
het Oostenrijkse gebied, uitgaf, terwijl ze in werkelijkheid op de persen van De Bel 
te Brussel gedrukt werd. Dit kritische en opstandige geschrift was een aanklacht 
tegen de deficiënte taal- en cultuurpolitiek van de Oostenrijkse gezagdragers 
(«een frans Gouvernement», «onze verfransers») en een oproep tot de provinciale 
staten om daartegen te reageren. [...] In Verlooys Verhandeling culmineren de 
ideeën die ten grondslag liggen aan de wording van de nationale gedachte in de 
tweede helft van de 18de eeuw: ze is er de modernste, meest revolutionaire en 
meest naar de toekomst gerichte synthese van. De humanistische opvattingen 
over taal en volk drukken duidelijk hun stempel op die bladzijden waarin het beeld 
van het glansrijke verleden wordt getekend en de waarde van het Nederlands 
tegenover de andere talen wordt afgewogen. Maar niemand van zijn Zuid-
Nederlandse tijdgenoten is tegelijk zo diep doorgedrongen in de nieuwe visie op 
het wezen van het nationale en de functie en het belang van de taal voor het 
«volkdom», het «vaderlanderschap». Zijn opvattingen daarover raken zo sterk 
die van het Duitse idealisme dat bij herhaling aan beïnvloeding van die kant, 
vooral van Herder, is gedacht. Bronnenonderzoek wijst echter veeleer naar 
Franse auteurs: d’Alembert, Montesquieu, Voltaire en vooral Rousseau. [...] 
Verlooy is een zelfstandig en persoonlijk denker die, via een veelzijdig en grondig 
contact met traditie en actuele Europese stromingen, tot zijn oorspronkelijke 
inzichten is gekomen. In die context verschijnt de Onacht dan ook niet als een 
toevallig, haastig in elkaar geflanst pamflet, maar als een degelijk, duidelijk 
ingedeeld, goed gedocumenteerd en origineel werkstuk: het eerste essay over 
de Vlaamse en algemeen-Nederlandse gedachte.» (Nieuwe Encyclopedie van de 
Vlaamse Beweging). Deze druk (herdrukken: Gent, 1829 en Antwerpen, 1939) is 
uitermate zeldzaam. Behalve de enkele exemplaren in openbare bibliotheken zijn 
ons geen andere bekend noch op veilingen noch in prijs catalogi.
Ref. STCN. - Heynen 879. - Niet in STCV.
Bijgebonden: 1. Versaemelinge van eenige oude wetten ende privilegien van de 
stad Brugge. Brugge, J. van Praet & Zoon, 1787. [1-1 bl.]-iv-146-[2] pp. Ref. STCV. 
- 2. Ontwerp van de grond-wet voor het Koningryk der Nederlanden. Brugge, 
J. Bogaert & Zoon, (1817). 51-[1 bl.] pp. (scheur in pp. 49-50). Ref. Cp. Devolder 
O:139. - Niet in Cabrio, KBR.
Bijgevoegd: Thys, Isfridus - Verhandeling over onze nederduytsche tael. Zynde 
eene antwoord op de prysvraeg van het Koninglyk Genootschap te Antwerpen. 
Luydende als volgt: of en in hoeverre de moedertael tot grondslag dienen moet in 
het leeren van andere taelen en van weetenschappen. Antwerpen, J.C. Roosen, 
1821. 8vo: 108 pp. Eigentijds kwart leder, gemarmerde platten, vergulde rug, 
gemarmerde schutbladen (scharnieren licht geschaafd). Onafgesneden ex. (2 
vol.)

928 [Bible - Dictionary]
CALMET, Augustin, O.S.B. - Het algemeen groot historisch, 
oordeelkundig, chronologisch, geografisch, en letterlyk naam- 
en woord-boek, van den gantschen H. Bybel [...]. Amsterdam, R., G. 
& J. Wetstein & W. Smith; Leiden, S. Luchtmans, 1725-1727.
[And] VAN OSTADE, Jakob, WESTERHOFF, Arnold Heinrich - Byvoegzel 
tot het algemeen groot [...] naam- en woord-boek [...]. Eerste [- tweede] deel. 
Amsterdam, Wetstein & Smith; Leiden, S. Luchtmans, 1731. 4 parts in 3 vol., 
folio: [28]-92-143-[1 bl.]-321 [= 323]-[1 bl.]-40-19-[1], [4]-604 [= 498]-[6]-230, 
[20]-392, [2]-393/924-[24] pp. (browning & spotting). Contemp. mottled calf (sl. 
rubbed, corners bumped), gilt spines with 6 raised bands (joints splitting, heads 
& tails def.). Good set.
 250 / 400 €
Rare complete set of a major biblical encyclopaedia by the French Benedictine 
scholar Calmet (1672-1757), translated by M. Gargon (1661-1728) and 
supplemented by the Dutch scholars J. van Ostade (1677-1745) and A.H. 
Westerhovius (1677-1738). It covers all aspects of biblical history, geography and 
culture, including Jewish antiquities. On pp. 1-92 (vol. I) a «Gewyde boekzaal» 
(= extensive Bible bibliography). Engr. ill.: front. by Ph. de Gunst, 2 title vign., 
2 dedications, 6 headpieces and 161 maps, plans, views and plates (many 
double-page or folding) by A. de Putter, F. van Bleyswyk, Ph. de Gunst etc. Titles 
in red and black. Printed in 2 col.
Ref. Poortman II:169-171. - STCN.
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929 [Bible - Illustrations]
FINE de BRIANVILLE, Claude-Oronce - Histoire sacrée en 
tableaux, avec leur explication suivant le texte de l’Écriture, 
et quelques remarques chronologiques [- [...] Le Nouveau 
Testament]. Nouvelle [- Dernière] édition revûë et corrigée. 
Antwerp, Widow C.I. vander Hey, 1756.
2 parts in 1 vol., 8vo: [4]-274-x, [4]-156-vii-[1] pp. (sl. soiling). 19th-c. English 
(?) glazed marbled calf, central panel of lighter marbled calf within a frame of 
light brown calf, covers blind-ruled with fillets and roll-stamps with sm. angular 
flower tools, gilt ruled spine with raised bands, brown spr. edges (sl. rubbings, 
some stains).
 120 / 160 €
Illustrated with 147 nice half-p. copper-engravings in-text by H.F. Diamaer. 
With explanations by Fine de Brianville (1608-1674), abbot of Saint Benoît-de-
Quinçay, historiographer and preceptor to the Dauphin. The first edition was 
published in 1670-1675 (Paris, 3 vol. 12mo).
Ref. Cp. STCV (1725 ed.).
Prov. «À mami 27 sept 1943» (ms. entry).

930 [Bible bibliography]
LE LONG, Jacobus - Bibliotheca sacra seu Syllabus omnium 
ferme Sacrae Scripturae editionum ac versionum secundum 
seriem linguarum quibus vulgatae sunt [...]. Totum opus 
cum additamentis [...] recensuit [...] Christianus Fridericus 
Boernerus. Leipzig, J. L. Gleditsch & M. G. Weidmann, 1709.
2 vol., 8vo: [46]-762, [2]-688-[3-1 bl.] pp. (usual toning and spotting). Contemp. 
vellum, flat spine titled in ink, spr. edges. Good copy.
 200 / 300 €
Augmented Leipzig ed. by the Lutheran theologian Chr. Fr. Börner (1683-1753) 
of the pioneer bibliography of all Bible editions and translations by the French 
scholar Jacques Le Long (or Lelong, 1665-1721) publ. Paris 1709. Engr. front.
Ref. Not in VD18.

931 [Brabant Revolution]
«Varia Belgique»: publications considering the Brabant 
Revolution (1789-1790). 
15 vol., 8vo. Contemp. half leather with corners, marbled paper on covers, gilt 
orn. spines with 5 raised bands, red leather title label.
 2.000 / 3.000 €
Nice and interesting set of ca. 200 to 300 publications (some only a single 
page long). Some titles: Catéchisme constitutionel à l’usage de la nation Belgique 
par H.J. Vander Hoop [...] Lierre ce 1 septembre 1787. - Epistola Belgii-Austriaci 
anno domini nostri Jesu-Christi 1787. scripta ad reverendissimum ac perillustrem 
dominum Nicol. Du Four. Leodii. - L’ami des Belges. Ouvrage périodique. Brussels, 
Lemaire, 1790. - Provisioneele memorie van de koop-lieden der stad Antwerpen. 
1777. - Suite des notes confidentielles, de Crumpipen, au ministre, comte de 
Trauttmansdorff. 1790. - Plan de l’institut des séminaires généraux dans les États 
de l’Empereur. Vienna, Brussels, B. Le Francq, 1787. - Lettre de M. Linguet, à un 
membre de la société patriotique de Bruxelles, sur la requête présentée par cette 
société aux États de Brabant, en mars 1790; et sur la question faut-il à la Belgique 
une assemblée nationale, ou non. Brussels, Lemaire, 1790.

928

931
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932 [Brabant Revolution]
28 pamphlets publiés sous l’anonyme (sauf mention), concernant 
l’anti-joséphisme et la Révolution brabançonne. 1782-1789.
In-8° ou in-12, non coll., en français (qqs salissures, qqs mouill., piqûres, pet. 
déchirures). En ff. ou brochage de papier de l’ép. Condition correcte en général.
 250 / 400 €
Contient e.a. : Très-humbles et très-respectueuses remontrances à 
l’empereur Joseph II [...]. S.l., s.n., 1782. 48 pp. - Sort et salut du peuple. Éloge 
sur l’époque de la ratification dédié aux États et à la Nation. Brabantiae [i.e. 
Brux. ?], s.n., 1787. 10 pp. Vibrant hommage aux volontaires brabançons. - La 
députation parade, comédie en un acte. S.l., s.n., 1787. 12 pp. Pièce satirique 
mettant en scène le roi Jacob (Joseph II) et son ministre Sancho (Belgiojoso ?). 
- Commentaire sur l’article LIX de la Joyeuse Entrée appuyé de l’article XLII 
et des principes du droit public d’où a été puisé la constitution belgique. Rome 
[i.e. Brux.], Typographie de la République, 1787. 11 pp. - Lettre d’un notable 
de Charleroi [...] sur les réjouissances qui s’y sont faites, les 1er. & 3 Juin 1787, 
à l’occasion des décrets royaux qui abolissent les capitaines de cercles dans les 
Pays-Bas Autrichiens, &c. &c. S.l., s.n., [1787]. 3-[1] pp. - Copie d’une lettre 
écrite à Mr. le comte d’A. à la cour de Versailles, de Bruxelles le 20 juin 1787. 
[Brux. ?, 1787]. 8 pp. - Vers adressés à Mr. le baron de Celle, d’Hove, &c. le 
21 septembre 1787. S.l., s.n., [1787]. 1 p. - Lettre d’un citoyen à messieurs 
les États de Brabant. [Brux. ?, 1787]. 15 pp. - Représentation du Conseil de 
Flandre du 19 février 1788. S.l., s.n., [1788]. 8 pp. Témoignage de l’opposition 
du clergé aux réformes de Joseph II. - Apostrophe aux Belges. S.l., s.n., [c. 1788]. 
8 pp. - Projet de requête à présenter à Sa Majesté par le tiers-état de sa 
province de Brabant. Au sujet des refus de subsides, impôts, &c. S.l., s.n., 
1789. 16 pp. - Linguet, S.-N.-H. - Lettre [...] au Comité patriotique de Bruxelles. 
[Brux.], Imprimerie patriotique, 1789. 24 pp. Savoureuse «Lettre» datée du 
13 décembre 1789, rendant hommage aux révolutionnaires des provinces 
belgiques. - Marie Thérèse à Joseph II. S.l., s.n., [1789]. 8 pp. - Lettre de M. le 
C. de **, membre de l’état noble du Hainaut, à M. le C. de *, membre de l’état 
noble du Brabant; en date du 1 avril 1789. S.l., s.n., [1789]. 4 pp. - Etc.
Réf. Gahide 177, 271. - UniCat.
Joint : Windisch-Graetz, J.N. von - Discours dans lequel on examine les deux 
questions suivantes : 1°. Un monarque a-t-il le droit de changer de son chef une 
constitution évidemment vicieuse ? 2°. Est-il prudent [...] de l’entreprendre ? 
[...]. [Strasbourg ?], s.n., 1789. 112 pp. - [Peltier, J.-G.] - Domine, salvum fac 
regem. «Sur les bords du Gange» [Paris], 21 oct. 1789. 28 pp. - Prospectus. 
Nouveaux trophées du Brabant ou Le triomphe du patriotisme [...]. Brux., J.J. 
Jorez, [1789]. 4 pp. (31 pcs)

933 [Brabant Revolution]
11 ordonnances des États de Brabant. Bruxelles, Pauwels (sauf 1 doc.: 
P.J. De Haes), 1790.
In-f ° : de 1 p. à 9 pp., en français (qqs salissures, qqs mouill.). En ff. Très bon 
état général.
 150 / 200 €

Concerne notamment : battage des monnaies de la jeune république des États 
belgiques unis (1 pl. de monnaies h.t.), serments prêtés lors de la réunion 
des États du 31 décembre 1789 pour prendre possession de la souveraineté, 
commerce des denrées alimentaires, réglementation de la vente d’armes, 
uniformes et matériel militaires, désordres dirigés contre les partisans de Vonck 
à Bruxelles, interdiction des réunions de la Société patriotique (fer de lance des 
vonckistes), etc. Armoiries gravées en tête.
Joint, 2 placards des États belgiques unis, in-f° : 1. Proclamation. [Brux., 
1789]. Avis de levée d’un corps de chasseurs pour combattre «les rebelles du 
Brabant». - 2. Copie de l’apostille sur la note des Nations du 5 du [mois de 
novembre] courant, par le Souverain Congrès belgique. Brux., C. Van Assche, 
[1790]. (12 pcs)

934 [Brabant Revolution]
14 pamphlets (en 15 fascicules), concernant l’anti-joséphisme, la 
Révolution brabançonne et les débuts du régime français. 1790-
1793.
In-8° ou in-12, non coll., en français (qqs salissures, qqs mouill., piqûres, déf. 
mineurs). En ff. ou brochage de papier de l’ép. Condition générale correcte.
 200 / 250 €
Contient e.a. : Alton, R. d’ - Copies des lettres du général d’Alton à l’empereur 
Joseph II, rélativement [sic] aux affaires des Pays-Bas, en 1788 et 1789. [Brux., 
Imprimerie patriotique, 1790]. 97 pp. (titre manquant ?). - [Proli, P.-J.-B. de] - 
Moyen de tranquilité intérieure, proposé, en janvier dernier, à trois membres des 
États de Brabant [...]. Par Mr. de P****. [Brux.], Imprimerie patriotique, 8 février 
1790. 26 pp. Non coupé. - [Claessens, J.B. (éd.)] - Intrigues des satellites du 
gouvernement autrichien pour se saisir de la personne de messire Henri Vander 
Noot. À Londres & ensuite à Breda. Brux., Imprimerie du Comité patriotique; É-C. 
Stryckwant, 1790. 16 pp. - [Outrepont, Ch.-L. d’] - Repentir d’un aristocrate 
belge, ou Lettre de M***, à messieurs les révérends curés de la Belgique-unie. 
S.l., s.n., 1790. 8 pp. - Duvivier, J.-H. - Examen du manifeste de la province 
de Hainaut [...]. Brux., Lemaire, 1790. [4]-24 pp. - [Crumpipen, H.-H.-W. de] 
- Note qui explique les causes et les vues des différens articles qui composent 
l’édit pour la réforme du tiers-état de Brabant [...].Brux., G. Huyghe, 1790. 12 
pp. - Doléances adressées au peuple brabançon. [Brux. ?], s.n., 1790. [2]-
10 pp.; 1 tab. dépl. h.t. - Portrait de Joseph Second, traduit de l’anglois par le 
Lord Champerswintersfeldt [...]. S.l., s.n., [c. 1790 ?]. [3] pp. - Avis à messieurs 
Brosius, Feller, Du Vivier & autres [...]. S.l., s.n., [1790]. 6 pp. - [Poringo, G.-
M.-J.; Mottoulle, J.J.] - Observations sur la constitution primitive et originaire 
des trois États de Brabant [...]. [Brux.], E. Flon, 1791. 2 vol. à pagin. continue : 
180-[4] pp. Prov. Van den Cruyce, membre du Conseil souverain de Brabant (envoi 
ms. non signé sur la couv.). - Etc.
Réf. Gahide 548, 607, 762, 774, 876. - UniCat.

Lots 932 to 937 are sold separately. 
Upon completion of the temporary attribution of all lots, it will be possible to acquire the whole series for the total of the 

hammer prices plus a minimum of 10%. 
 

De loten 932-937 worden apart geveild. 
Na de voorlopige toewijzing van het laatste lot kan men de volledige reeks verwerven door een bod uit te brengen dat 

het totaal van de voorlopige hamerprijzen met minstens 10% overstijgt. 
 

Les lots 932 à 937 sont vendus séparément. 
Après l’attribution provisoire du dernier lot, se présente la possibilité d’acquérir l’ensemble des lots pour la totalité des 

prix marteaux plus 10% (au moins).
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935 [Brabant Revolution]
25 ordonnances, édits, déclarations, etc. publiés sous la première 
restauration autrichienne. 1790-1792.
In-f ° pour la plupart, de 1 à 31 pp., en français, qqs-uns avec texte bilingue 
français-néerlandais (qqs salissures, bords lég. effrangés, cornes). En ff. Bon état 
général.
 200 / 300 €
Contient notamment la déclaration de l’empereur Léopold II du 14 octobre 
1790 invitant ses sujets des Pays-Bas méridionaux à reconnaître son autorité; 1 
placard avec l’ordonnance des États de Brabant du 25 novembre 1790 «tendant 
à la conservation du repos public en cette ville [de Bruxelles]». Les autres textes 
concernent e.a. : répression des fauteurs de troubles et particulièrement les 
imprimeurs, libraires et colporteurs, annulation des nominations ou décisions 
prises, ou des serments prêtés sous le régime des États belgiques unis («pendant 
les troubles») tant en matière civile qu’ecclésiastique, convention de La Haye 
du 10 décembre 1790 rétablissant les anciennes constitutions des Pays-Bas, 
biens et revenus des congrégations religieuses supprimées en France par la 
République, complot du comte de Bethune-Charost, censure, émigrés français, 
exploitation de houille et d’ardoise à Rebecq (Brabant), 2 copies de dépêches 
des gouverneurs généraux, etc. Intéressant ensemble témoignant en particulier 
des relations tendues entre les États de Brabant et les gouverneurs généraux.

936 [Brabant Revolution]
32 ordinances, decrees, declarations issued during the Austrian 
restoration. Brussels, Pauwels (then E. Flon), 1791-1794.
Folio: from 1 to 8 pp., in Dutch (some soiling, browning, minor def.). Sewn. 
Good condition.
 300 / 450 €
Concerns i.a.: censorship, cancellation of appointments or decisions made, or 
oaths taken, under the regime of the United Belgian States («geduerende de 
beroerten») in both civil and ecclesiastical matters, cancellation of Joseph II’s 
ecclesiastical reforms (one of the principal causes of the Brabant Revolution), 
Convention of The Hague of 10 December 1790 re-establishing the old 
constitutions of the Southern Low Countries, property and income of religious 
congregations suppressed in France by the Republic, control of foreigners 
(especially French), general amnesty for all insurgents in Brabant and 
Limburg, abolition of the Limburg Council established under Joseph II, Antwerp 
Magistrate, etc. Engraved coat of arms on top.
Joined: 2 placards and 4 ordinances, 1707-1787. (Some wormholes on the 
placards). Concerns i.a. the proper use of beer barrels in Brussels. (38 pcs)

937 [Brabant Revolution]
21 ordonnances, édits, déclarations, etc. publiés sous la seconde 
restauration autrichienne. 1793-1794.
In-f ° pour la plupart, de 1 à 11 pp. et 4 placards, en français, qqs-uns avec texte 
bilingue français-néerlandais (qqs mouill., qqs salissures, qqs déchirures sans 
perte de texte). En ff. Bon état général.
 200 / 250 €
Concerne e.a. : - amnistie accordée 1) à tous les insurgés (habitants 
du Brabant, du Limbourg...), 2) aux déserteurs (ord. trilingue français-
néerlandais-allemand), 3) aux anciens «Béthunistes» (corps de «confédérés» 
réunis par le comte de Béthune-Charost lors de sa tentative de complot 
sous la 1re restauration),- censure,- contrôle des ressortissants français et 
autres étrangers,- gel des avoirs français,- interdiction de commercer avec 
la France,- etc. Placards : - 3 (1 aux armes de Brux.) invitant à dénoncer les 
militaires français logeant encore dans la capitale, - 1 (108 x 38 cm) donnant 
un mandement de François II décrétant la prise de corps de deux faux témoins, 
dont un «coëffeur de femmes de profession».

938 [Brabant Revolution]
Collection des différentes gravures, allégories, critiques, 
portraits, battailles, et autres, qui ont eu rapport à la Révolution 
Belgique commencée l’an 1787. Avec les notes historiques et 
amusantes &c. Lille, Jaquet, s.d.
In-4° (25,5 x 20 cm). Demi-basane moderne, dos lisse muet, gardes de papier 
caillouté ancien cons. Bon ex., partiellement interfolié de ff. vierges, pl. fraîches.
 300 / 450 €
Recueil d’un choix de portraits et gravures signés ou non, relatifs à la Révolution 
brabançonne. Contient 1 titre gravé ill. d’une vignette (pet. déchir. marg. rest.), 1 
f. impr. concernant une estampe, 15 portraits (Belgioioso, van der Mersch (2), 
Van Assche, De Puydt, Van Lack, Van Campenhout, Beeckman, Vanderstricht, 
Vandensande, van der Noot (2), Vonck, Léopold II d’Autriche) et 70 planches, 
formats divers dont 6 dépl., évoquant les événements de la Révolution sous forme 
de vues, de caricatures, d’allégories etc. Bien que portant des titres similaires, ces 
recueils étaient probablement diversement constitués selon les disponibilités du 
libraire ou le choix du client.
Réf. Opac KBR.
Joint : 6 pl. volantes.
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939 [Brabant]
[DE BECKERS, Jean dit Didace de Saint-Antoine] - Description 
historique, chronologique et géographique du duché de Brabant 
[...]. Première édition. Bruxelles, J. J. Boucherie, 1756.
In-8° : [2]-x-[2]-450-[8] pp. (rares rouss. et taches). Veau de l’ép., dos fleuronné 
doré à nerfs (frottés, mors sup. fendus, qqs grattes sur plats).
 100 / 150 €
Édition originale de cette monographie, avec un intérêt particulier pour les 
institutions religieuses, par l’écrivain ecclésiastique bruxellois et membre de 
l’ordre des carmes déchaussés, Jean De Beckers, plus connu sous le nom de 
Didace de Saint-Antoine (1681-1763). Titre en rouge et noir.
Réf. De le Court, p. 318. - Opac KBR.

940 [Brussels - Charles de Lorraine]
Discours sur l’inauguration de la statue de son altesse royale 
le sérénissime duc Charles-Alexandre de Lorraine et de Bar, 
gouverneur-général des Pays-Bas Autrichiens, &c. &c. &c. Suivi 
du précis historique de sa vie. Brussels (pr. Liège), J.J. Tutot, 1774.
4to: [4]-60 pp. (paper age-toned, minor traces of use). Orig. decorative wrappers 
(stained & loosening). Good copy.
 200 / 300 €
Rare memorial publication on the statue of Charles de Lorraine at Brussels. Engr. 
front. by A. Cardon (statue). Printed throughout within an ornamental border.
Ref. Conlon 74:182. - de le Court p. 335. - de Theux 640.

941 
CAESAR, Caius Julius - Commentariorum De bello Gallico, 
libri septem [- De bello civilis, libri tres]. Paris, J. Barbou, 1755.
2 vol., 12mo: front.-[4]-xxvii-[1 bl.]-360-[1], [4]-455 pp.; 4 pl. (some foxing in vol. 
II, soiling to pp. 1-3 and map facing in vol. I, marg. tear strengthened to p. 331 of 
vol. I). Contemp. marbled calf, coat of arms on triple gilt-ruled covers, gilt orn. 
flat spines, gilt edges (front joint splitting, stains, sm. traces of use). Good copy.
 150 / 250 €

Edited by Jean Capperonnier (1716-1775), philologist and Greek Professor at 
the «Collège de France». Illustrated with a frontispiece, 4 fold. maps and 2 
headpieces. Woodcut marks on titles.
Ref. Schweiger II:48. 
Prov. Charles Marie Raymond d’Arenberg (1721-1778), Austrian Field Marshal 
(supralibros).

942 [Calligraphy]
Collection of 9 calligraphic albums or ff. [Mainly France, 18th-19th c.].
In good condition generally (folds, some traces of use).
 350 / 500 €

1. Montfort, Guillaume - L’art d’écrire [...] gravé par Bariolle. Paris, Basset, 
[18th c.]. Folio: 19 ff. - 2. Rossignol, Louis - Nouveau livre d’écritures italienne 
batarde et coulée [...]. Paris, Basset jr., [1750-1785]. Obl. folio: 24 ff. - 3. Petré, 
Jean - Nouveau livre d’écriture [...]. Paris, J. Chiquet, [18th c.]. Obl. folio: 13 ff. 
Old marbled wrappers (worn). - 4. Alphabets anciens et modernes., 25 pl. 
from the “Encyclopédie”. - 5. Muster-Alphabete der vorzüglichsten Schriftarten 
sowohl für Topographen als auch jeden Leibhaber der Kalligraphie. [Gotha], B. 
Edler, 1823. Obl. 4to: 9 ff. - 6. [Baarsel, Cornelis van] - Vriesland. [Amsterdam], 
C. Focking, [1790]. Engr., ca. 32 x 41,5 cm. From a series of the Netherlandish 
provinces, calligraphic title, border with coat of arms and allegorical figures, with 
2 circular topographical views («Turfsteken» and Harlingen). Ref. Atlas van Stolk 
5552. - 7. «C.P.T.» - Lithogr. pl. with calligraphic specimen (Brussels, Van Thielen). 
- 8. Broadsheet advertisement for the writing master Honoré Monoyer, titled 
«Art et Science», on pink paper (ca. 59 x 46 cm), [Early 19th c.?]. - 9. French, 
W., after a painting by Gerard Dou - «Der Schreibmaister. The Writing Master». 
Leipzig; Dresden, A.H. Payne. Lithogr. portrait.

943 
CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de - Les principales 
aventures de l’admirable Don Quichotte, représentées en figures 
par Coypel, Picart le Romain, et autres habiles maîtres; avec les 
explications des XXXI planches de cette magnifique collection 
[...]. Liège, J.F. Bassompierre, 1776.
Folio: viii-356 pp.; 31 pl. (sm. hole on f. 2H4 without loss, occ. and mainly 
marginal sm. stains or spotting, last pl. on a leaf of smaller size and sl. browned). 
Mod. 18th-c. style marbled calf, gilt fillet and roll border on the boards, gilt and 
decorated spine with raised bands, marbled edges. In bordered slip case. Very nice 
copy with large margins.
 500 / 600 €
Deluxe folio edition (a 4to ed. was also published the same year at the same 
address) with the same copper-engravings as in the ed. of 1746 published in 
The Hague: 31 nice plates by J. van der Schley, Picart, Fokke and Tanjé after 
Coypel, Cochin fils, Trémolières, Boucher and Lebas, with captions and 
numb. with Roman numerals. Title in red and black, text within a frame, copper-
engr. title-vignette and armorial headpiece, wood-engr. initials and tailpieces. 
The compositions of Coypel conceived as paintings in the years 1715-1720 were 
used in several 18th-c. editions.
Ref. Cohen 218. - De Theux 649. - Mouriau de Meulenacker, P. - «Les éditions 
liégeoises de «Don Quichotte» de 1750 à 1795», Le livre & l’estampe, 2006, n° 
165, pp. 95-131 (see pp. 98 sq.). - Portalis I:131 sq.
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944 [Devotion - Brussels]
7 Brussels devotional publications. 18th-19th c.
12mo and 8vo. Sewn. In good condition.
 250 / 400 €
1. Hennin, Quentin - Oorsprongh van de kercke van Laken [trsl. Fr. Pleck]. J. 
vande Velde, [not before 1694]. [12]-131-[1] pp. - 2. Het leven [...] van de H. 
Wivina [...] Abdye van Grooten Bygaerden. E. de Grieck, 1722. [2]-74-[6] pp. - 3. 
Kort verhael van het leven [...] van de heylige Aya oft Agia [...] reliquien [...] 
in de [...] kercke van onse Lieve Vrouwe ter Cappelle. Fr. t’Serstevens, 1745. 
16 pp. - 4. Gooris, Joannes - Cort begryp van het leven [...] van den H. Guido. 
A. d’Ours, 1762. [18]-97-[1] pp. - 5. Idem. Pauwels, (approb. 1762). [10]-83[= 
82]-[2] pp. - 6. Kort begryp van de stadt Aerschot. J.B. Jorez, 1766. 80 pp. - 7. 
Beweeg-redenen [...] Aerts-Broederschap [...] kerke van den H. Amandus, 
binnen Cortenbergh. P. de Haes, [not before 1804]. [4]-116 pp.
Ref. STCV: 1, 2. - Opac KBR: 1, 2, 4, 5, 6. - Not in STCV: 3, 4, 5, 6. - Not in Opac 
KBR: 3, 7.

945 [Devotion - Leuven]
13 Leuven devotional publications. 17th-19th c.
12mo. In good condition.
 300 / 500 €
1. Kort begryp van den oorsprongh [...] des vermaert Broederschap, op-gericht in 
de kercke van de PP. Augustijnen binnen Loven. M. Hullegaerde, 1684. [14]-24 pp. 
Engr. front. - 2. Histoire et miracles de la tres-sainte hostie [...] à Mildelbourg 
[!] en Zelande lan 1374. J. Jacobs, (approb. 1746). 24 pp. - 3. Wonderlyk leven 
van de H. Maghet Hiltrudis [...] van Liessies. «Druckerye der Academie», 1770. 
40 pp. - 4. Historie van het [...] Sacrament van Mirakel [...] Herckenrode. J.F. 
van Overbeke, 1773. 86-[2] pp. - 5. Abrégé de l’histoire de Notre Dame de Paix 
et de Concorde, dans l’église de Basse-Wavre. J.P.G. Michel, 1805. 39-[1] pp. - 6. 
Kort verhael [...] Capelle van O.L. Vrouwe tot Lubbeeck. Fr. Michel, [not before 
1817]. 24 pp. - 7. Het leven en mirakelen van de H. Adilia [...] Audorp of Orp-
le-Grand Wid. J. Meyer, 1820. 54-[2] pp. - 8. Broederschap [...] H. Sulpitius [...] 
Diest. Vanlinthout & Vandenzande, 1826. 24 pp. - 5 similar works.
Ref. STCV: 1, 4. - Not in STCV: 2, 3.

946 [Devotion - Sint-Truiden]
6 rare devotional books printed in Sint-Truiden. 1784-1847.
12mo. Various presentations. In good condition.
 200 / 250 €
1. Geduerige aenbidding. Onderrichting voor alle godvruchtige broeders en 
zusters [...] in’t Allerheyligste Sacrament des Autaers [...] en nu byzonder betracht 
door de borgers van Hasselt, in welkers parochiale kerk het H. Sacrament van 
Mirakel in d’Abdye van Herkenrode veele eeuwen vermaert, is overgedraegen 
door den bisschop van Luyk, Joannes Evangelista, den 24 september 1804. 
J.B. Smits, 1804. 16 pp. Sewn. - 2-3. Statueten, aflaeten en gebeden des 
broederschaps ter eere van den H. Joseph [...] overgebragt [...] tot de Kerk van 
S. Catharina op het Begynhof tot Hasselt, den 30 april, 1804. J.B. Smits, 1816. 
36 pp. Blue wrappers. Woodcut front. of St. Joseph. 2 id. copies (1 with stamps). 
- 4. Maniere om godvrugtelyk en met profyt der zielen te lezen het Heylig 
roosen-kransken van Maria, ingestelt en verkondigt door den H. Dominicus. J.B. 
Smits, 1818. 106 pp. Contemp. sheep. Front. missing. [Bound with] Het nieuw 
Scherpenheuvels trompetjen, uytgalmende [...]. [J.B. Smits?] (colophon: 
Imprimat. F.J. Vanpetegem), s.d. 24 pp. Woodcut of Maria Montis Acuti on last p. 
[And with] Kort begryp der mirakelen, gratien, ende wonderheden [...] Maria, 
geviert binnen Scherpenheuvel [...]. Antwerp, F.I. Vinck, [1784]. 102-[12] pp. - 5. 
Het geestelyk rooselaerke der Alderheyligste Maget en Moeder Gods Maria. 
J.B. Smits (col.: F.J. Vanpetegem), 1826. 152 pp. Contemp. sheep. Woodcut front. 
of Maria Montis Acuti. - 6. Favre - De Heilige Communie, bron der zaligheid (of de 
hemel open). Vanwest-Pluymers, [1847]. 160 pp. Disbound.
Ref. None in Opac KBR. - STCV: 4c.
Joined: Broederschap van het allerheiligste hert van Jesus, wettiglyk 
ingestelt in de hulpkerk van S. Catharina op het Beggynhof te Hasselt. Hasselt, 
P.F. Milis, 1828. 12mo: 34 pp. Disbound. (7 vol.)

947 [Devotion]
DU JARDIN, Thomas - Spoore der Catholycke ghescherpt door 
sestigh pointen teghen het buyten-sporigh stampen van den Hr. 
Jacob Leydekker [...]. Ghent, A. Graet, 1715.
2 parts in 1 vol., folio: [front., 76]-568-[front., 2]-569/1076-[18] pp. 
(dampstaining, some browning, several margins or corners underlaid, paper strip 
with approbation pasted on lower title). Contemp. calf, gilt orn. spine with 6 
raised bands (corners sl. rubbed and bumped, joints rubbed).
 150 / 250 €
2nd ed. of this work defending the «true catholic believes» of Th. Du Jardin, a 
Dominican monk in Ghent, written as a dialogue between Du Jardin and the 
protestant preacher Jacob Leydekker (1656-1729). Illustrated with 2 different 
engr. titles by J. Neeffs after David Herregouts and several small woodcuts in-
text and as head- and tailpieces. Printed in 2 col. Titles in red & black.
Ref. Bibl. gantoise 2244. - Opac KBR. - STCV. 
Prov. Erased bookpl.

948 [Devotion]
Stigtelyke uytbreiding der Litanie van O.L. Vrouwe van Loretten 
[...]. Brussels, J.J. Boucherie, (1760).
8vo: [31] ff., 56 pl. pasted on blank ff. Contemp. gilt decorated leather, covers with 
gilt flowery ornamental border, gilt spine with 5 raised bands, red edges, green 
marker (sl. rubbed, spine label gone). Very good copy.
 150 / 250 €
Fully illustrated devotional work on the Holy Virgin. Engr. front. and 56 engr. by 
J.B. Klauber. Printed in script type.
Ref. De Le Court 890. - STCV. - Not in Bibl. Mariana Lov.
Prov. Emilie Morraye (bookpl.).
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949 
DIDEROT, Denis; ALEMBERT, d’ - Encyclopédie, ou 
Dictionnaire raisonné des sciences, des arts et des métiers, par 
une Société des gens de lettres [...]. Troisième édition. Genève, 
Jean-Léonard Pellet ; Neuchâtel, Société typographique, 1777-1779.
39 vol. in-4° : 36 vol. de texte + 3 vol. avec 444 (sur 448) planches (brunissures, 
piqûres éparses...). Veau marbré de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos 
fleuronnés dorés à nerfs, pièces de titre et tomaison de cuirs rouge et vert, tr. 
marbrées (frottées, qqs coiffes absentes ou lacunaires, pet. manques à qqs dos et/
ou mors, coins émoussés voire à nu).
 3.000 / 4.000 €
Édition réalisée par Joseph Duplain et ses associés, dans laquelle les 
suppléments ont été refondus, avec des révisions, corrections typographiques 
mais aussi de géographie et de chronologie. Comme le plus souvent, ex. hybride 
composé de 12 tomes de la «nouvelle édition» lancée par Pellet en novembre 
1777 et 24 tomes de la «troisième édition» qu’il mit en chantier avec la Société 
typographique à partir de janvier 1778. Ces deux séries ne présentent pas de 
différences notables, hormis leurs pages de titre. Illustration gravée sur cuivre 
comprenant : 2 portraits (Diderot au t. I, d’Alembert au t. II) d’après Cochin, 
444 pl. (sur 448), dont qqs-unes dépliantes dans les 3 recueils de pl. (140 
(sur 142), 170 (sur 172), 134) gravées sous la direction de Bénard et traitant 
de géométrie, hydraulique, astronomie, géographie, art militaire, marine, 
anatomie, architecture, chimie, chirurgie et musique. Les pl. du 3e recueil 
sont un supplément aux sujets supra, avec e.a. 10 cartes géographiques 
dépliantes. Notre ex. possède en outre 10 tableaux dépl. h.t. (Système figuré 
des connoissances humaines, Table de la mer Adriatique, Affûts de campagne, 
Division générale de l’Afrique, Division générale de l’Asie, Affermage, Division 
générale de l’Europe, Mesures itinéraires anciennes, 2 tab. chiffrés au t. 
XXXIV); sans les tabl. «Division générale de l’Amérique», «Poids en Europe» et 
«Horlogerie» signalés par Adams, mais avec 1 pl. (Affermages) non signalée. 
Enrichi d’1 portrait de Condorcet d’après Lemort (t. I).
Réf. La Société typographique de Neuchâtel (1769-1789) 258-259. - Adams, 
Bibliogr. des oeuvres de Denis Diderot, G6. - Brunet II:701.
Prov. A.M. Macault de La Cosne (mention ms. ancienne sur étiq. collée aux 
contreplats).
Joint, mêmes format, reliure et provenance : [Mouchon, Pierre] - Table 
analytique et raisonnée des matières contenues dans les XXXIX volumes in-
quarto du Dictionnaire des sciences, des arts et des métiers. Lyon, Amable Leroy, 
1780. 6 vol. (45 vol.)
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950 [Dutch scholars]
[TARGIONI TOZZETTI, Giovanni (ed.)] - Clarorum Belgarum 
ad Ant. Magliabechium nonnullosque alios epistolae [...]. 
Florence, »Typographia ad Insigne Apollinis», 1745.
2 vol., 8vo: lvi-384, lvi-424 pp. (fore-edge margins pp. xi-xii of pt 2 strengthened). 
Contemp. vellum, flat spine with gilt labels, cloth marker. Very good copy.
 120 / 150 €
Very rare Florentine ed. of letters written by Dutch scholars to the Medici 
librarian and scholar Antonio Magliabechi (1633-1714). His library (over 
40.000 books and 10.000 manuscripts) was to form the core of the Biblioteca 
Nazionale Centrale Firenze. Correspondents include G. Cuperus, N. Heinsius, J.G. 
Graevius, J. Gronovius, P. Burmannus, P. Francius, H. Relandus and Antoni van 
Leeuwenhoek. Woodcut mark on titles.

951 [Emblems]
[OUWENS, Rutgerus]; POOT, Hubert Korneliszoon - Het 
groot natuur- en zedekundigh werelt toneel of Woordenboek van 
meer dan 1200 aeloude Egiptische, Grieksche en Romeinsche 
zinnebeelden of beeldenspraek [...]. Delft, R. Boitet, 1743-1750.
2 (of 3) parts in 1 vol., folio: [32]-571-[1 bl.], 752-[61-1 bl.] pp. (some light spotting 
or browning; part II and title page of part III missing). Provisional binding with 
7 raised bands visible with cardboard covers. Uncut, very wide-margined large 
paper copy. S.w.a.f.
 150 / 200 €

Parts 1 and 3 (the 1st part was 1st published in 1726; it took 17 years before 
the next parts were ready) of this important emblematical encyclopaedia 
of biblical and classical iconography. The author cites Cezar Ripa, Zaratino 
Kastellini, Pier Valerianus and Horus Apollo as his sources. Illustrated with 
nice allegorical engraved front., engr. vign. on general title, engr. dedication 
to W. Vlaardingerwoud and 172 (126, 46) emblematic in-text illustrations 
by F. Ottens and J.C. Philips. Hubert K. Poot (1689-1733), a farmer’s son from 
Abtswoude, was not only a tobacco merchant in Delft, but also the author of 
poems and text editor for R. Boitet. Title in red and black. Subscriber’s list in 
preface (only ca. 200, i.a. some «groot papiere exemplaren»).
Ref. Praz 461. - Landwehr (Low Countries) 681. - STCN.

952 [Emblems]
ABRAHAM A SANCTA CLARA, O.S.A. - De kapelle der 
dooden, of de Algemeene doodenspiegel [...] om indagtig te zyn 
het memento mori, of gedenkt te sterven [...]. Amsterdam, J. Roman, 
A. Lobedanius, J. Kouwe & J. Roman jr., 1737.
8vo: [24]-292-[12] pp. (blank fore-edge margin of p. 2 strengthened). Contemp. 
marbled calf, gilt spine with 5 bands, red edges. Very good copy.
 200 / 300 €

First Dutch translation of the «Besonders meublirt- und gezierte Todten-
Capelle» by Abraham a St. Clara (1644-1709), monastic name of the German 
Johann Ulrich Megerle. Ill. with engr. front. with author’s portrait and 68 
emblematical engr. Cancellans pl. pasted on p. 31. Title in red & black.
Ref. Emblem books Leiden 8. - Praz 243. - STCN. - Not in Landwehr. - Not in BL.
Prov. Stamp on title.
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Unique 18th-c. copy of «Fanny Hill»,  
enriched with 12 explicit plates

953 [Erotica]
[CLELAND, John] - Memoirs of a woman of pleasure. London, G. 
Fenton [i.e. Ralph Griffiths], M,DCC,XLIX [= 1781].
2 vol., 12mo: 172, 187 pp. (browning, some soiling and foxing, stronger on pp. 
24-25 of vol. II). Contemp. light brown sheep, flat spines with labels, green edges 
(sl. rubbed, turn-ins with sm. defects, upper cover of vol. faded, covers with some 
sm. scratches). 
 3.000 / 4.000 €
Extremely rare early edition of this erotic novel (popularly known as «Fanny 
Hill») by the English novelist John Cleland (ca. 1709-1789). The novel was 
published in two instalments, on 21 November 1748 and in February 1749, by 
Fenton Griffiths and his brother Ralph under the name «G. Fenton». Explicit 
original version, set in two letters; without the brief homosexual passage in vol. 
II, that was omitted from all 18th-century editions after the first one. A year after 
the first instalment was published, Cleland and Ralph Griffiths were arrested and 
charged with «corrupting the King’s subjects». The book became very popular, 
and pirate editions soon appeared. Our copy has printed titles without ornaments 
or rules, was issued unillustrated but is enriched with 12 very explicit plates 
(mezzotints and aquatints), from at least two different illustrated editions (some 
prob. from the ed. of ca. 1760, extremely rare). Our copy is published under the date 
of the original, while the only one located in institutional records bears the date 1781 
(Biblioteka Uniwersytecka, Warsaw). All 18th-c. editions are extremely rare.
Ref. ESTC T229936 (1 not identical copy). - Not in Nordmann, Eros invaincu; 
Nordmann, Bibliothèque érotique; Pia, Enfer; Gay-Lemonnyer; Cohen, etc.

954 [Erotica]
[MIRABEAU, Honoré-Gabriel Riquetti de] - Le rideau levé ou 
L’éducation de Laure. Cythère, s.n., 1788.
2 tomes en 1 vol. in-12 : 104, 127 pp.; 5 (sur 6) pl. (rouss. et taches, mouill. 
claires dans les 1ers cahiers, déch. marg. sup. sur les pp. 97-104 de la 1e part. sans 
atteinte, rares pet. déch.). Basane mouchetée de l’ép., dos lisse (coins frottés, pet. 
griffes sur les plats).
 200 / 300 €
Rarissime réédition (orig. 1783). Dans ce livre publié de manière anonyme, 
Mirabeau décrit l’initiation d’une jeune fille aux plaisirs de la chair par son père 
adoptif. Attr. au marquis de Sentilly par Barbier. Orné de 5 (sur 6) planches de 
Binet.
Réf. Gay-Lemonnier III:1019. - Dutel I:A-988. - Pia, Enfer, 1267. - Pas dans 
Nordmann, Eros invaincu; Nordmann, Bibliothèque érotique; Barbier (éd. 1786).

955 [Fore-edge painting]
TRESSAN, Louis-Élisabeth de La Vergne de - Histoire de 
Gérard de Nevers et de la belle Euriant sa mie. Édition ornée de 
figures en taille-douce dessinées par Moreau le jeune. Paris, Didot 
jeune, 1792.
In-12 : [4]-247 pp. (sans les ff. bl. in fine, pet. manque angulaire sans atteinte 
aux pp. 108-110, marges des pl. lég. souillées). Maroquin vert de l’époque, triple 
cadre fil. doré sur les plats, dos lisse à compartiments fil. et ornés dorés (mors 
frottés), étiq. de cuir rouge, coupes et bordures ornées dorées, tranches peintes 
sous dorure.
 300 / 400 €
Édition originale. Illustrée de 4 figures avec la légende par de Gent, Simonet, 
Dupréel et Malbette d’après Moreau le jeune. Ex. sur papier vélin. Cette 
adaptation par le comte de Tressant trouve son origine au XIIIe s. dans le roman 
de chevalerie éponyme de Gerbert de Montreuil. La tranche de gouttière est ornée 
d’une miniature en couleurs représentant le Marché des Innocents et la fontaine 
aux nymphes de Jean Goujon à Paris.
Réf. Cohen 997-998. - Picot II:1501. - Rahir 662. - Sander 1929. - Cioranescu: 
62219.
Prov. P. Guy Pellion (ex-libris armorié).

953
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957956 [France - Marine]
GRAINCOURT, Antoine Noël Benoît - Les hommes illustres de 
la marine françoise, leurs actions mémorables et leurs portraits. 
Paris, the author, L. Jorry, J.-F. Bastien, 1780.
4to: [2]-399 pp.; 17 pl. (occ. sl. spotting or staining). Contemp. marbled sheep, 
gilt orn. flat spine (joints split, leather loosening from spine, head & tail missing, 
rubbed, corners bumped).
 250 / 350 €

First edition of the chronological history of famous French sailors by the painter 
and miniaturist Graincourt (1748-1823). Complete with the 17 portraits by 
Hubert after miniatures by the author: Jean Armand de Maillé, Marquis of Brézé; 
François de Vendôme, Duke of Beaufort; Anne-Hilarion de Costentin, Count of 
Tourville; Alain-Emmanuel de Coëtlogon, etc. Work starting with remarks on the 
knowledge a sailor should have in the beginning.
Ref. Conlon 80:1130 (= NUC). - COPAC.

957 [France - Militaria]
GUIGNARD, Pierre-Claude de - L’école de Mars, ou Mémoires 
instructifs sur toutes les parties qui composent le corps militaire 
en France, avec leurs origines, & les différentes manoeuvres 
ausquelles [sic] elles sont employées. Dédiée au Roy [...]. Paris, 
Simart (impr. Louis-Denis Delatour), 1725.
2 vol. in-4° : [8]-xxii-[2]-739, [2]-641-[1] pp.; 32 h.-t. (rares piqûres, rouss. 
éparses, qqs ff. brunis, lég. décharges des pl., qqs pp. cornées en fin du t. I, qqs 
trous de ver marginaux en fin du t. II). Veau moucheté de l’ép., dos fleuronnés 
dorés à nerfs, pièces de titre et tomaison de cuir rouge, tr. jaspées de rouge (une 
coiffe absente, une autre lacunaire, un mors part. fendu, lég. brûlure à un dos, lég. 
épidermures, coins et coupes us.). Ex. à belles marges. 
 650 / 850 €
Édition originale et unique peu courante par de Guignard (1665-1741), officier 
d’infanterie français qui fit notamment campagne en Flandre et en Espagne. 
Il traite de tous les corps d’armée avec une attention particulière portée à 
la cavalerie. Ill. sur cuivre (complet) d’un frontisp. allégorique et 31 pl. h.t. (10, 
21 dont 3 dépl.) figurant des armes, armoiries, médailles, chevaux, mors et 
cavaliers, fortifications, bateaux (dont 1 scène de combat naval), etc. Tableau 
typogr. hors pagination.
Réf. Mennessier de La Lance I:594. - Conlon 25:437.
Prov. Bibliothek Kaltenbergstetten (cachet aux titres).

958 [French Revolution]
Ensemble de ± 20 textes de lois, d’éphémères et d’archives. 
Formats variés. 
 200 / 300 €
Témoignages sur la régulation et la vie quotidienne durant les troubles 
révolutionnaires : «Déclaration des droits et des devoirs de l’homme et du 
citoyen», an IV, in-12 (impression non rognée bilingue franç.-néerl.); certificat 
de patriote belge expatrié avec cachet de cire, an II; décrets de la Convention 
nationale; arrêt de la cour convoquant les États généraux; certificats et extraits 
de naissance; Lettres autographes signées, dont une du commissaire des guerres 
Jean Philibert Maret (1758-1827); assignats; etc. 
Joint : «Mémoire pour le sieur Fabre d’Eglantine contre le Sr Devos, commis 
marchand». Ms. aut. s. In-8° : 21 pp. Manifeste concernant un portrait en 
miniature. Fabre d’Églantine est un acteur, dramaturge, poète et homme 
politique français guillotiné le 5 avril 1794. (20 pcs)

959 [Gemology - Liège]
[CRASSIER, Guillaume-Pascal de] - Descriptio brevis 
gemmarum quae in Museo Guil. S.R.J. L. Baronis de Crassier 
[...] Episcopi [...] consiliarii, &c. asservantur. Liège, E. Kints, 1740.
4to: [6]-63-[1 bl.] pp. (some spotting). Contemp. marbled wrappers.
 150 / 250 €
Very rare catalogue of the gem collection of Guillaume-Pascal de Crassier (Liège 
1662-1751), councillor of the Liège Prince-Bishop and from 1703 baron of the Holy 
Roman Empire. With 14 engravings in text.
Ref. De Le Court 316. - De Theux 527. - Dekesel II:492. - Sinkankas 1481.
Prov. Numerous reader’s marks in red pencil.



Éditions XVIIIe s. / 18de-eeuwse drukken

256  •  ARENBERG AUCTIONS  •  26.03.2022

960 [Ghent - Ephemera]
Notabele ende schoone hofsteden met heerlykhede ende andere 
goederen binnen de stad Gend te koopen. Ghent, J. Begyn, [1780].
Large broadsheet (170 x 35 cm) (tiny holes). 
 150 / 250 €
Advertisement of a public auction on 6 and 20 December 1780 and 3 January 1781 
in Ghent of goods, houses and pieces of land in the lordship of Anvijn (Drongen) 
and its dependencies, and in Sint-Martens-Lierde.
Ref. Not in Bibl. gantoise, STCV.

961 [Ghent]
Five rare Ghent editions 1789-1802. 
In good condition.
 250 / 400 €
1. [Verheggen, J.-P.] - Gesprek tusschen Belfort en Dulle Griet, gehouden [...] 
1789. B. Poelman, (1789). 8vo: 10 pp. Dutch verses. Ref. Bibl. gant. 7313.- 2. Den 
weg des hemels, verciert met godvruchtige oeffeningen, litanien en gebeden 
[...]. J. Begyn, (approb. 1796). 12mo: [10]-276-[2] pp. Ref. Not in Bibl. gant.- 
3. [Cornelissen, N.] - Factum ou Mémoire qui était destiné à être prononcé 
dans une affaire contentieuse, où il s’agissait de deux têtes, l’une en plâtre et 
l’autre en marbre. [Ghent, s.n.], 1802. 8vo: viii-95 pp. Ref. Bibl. gant. 11425.- 
4. Nederlandsche negotiant, ofte getrouwen en ervaeren koopman [...]. J. 
Begyn, [s.d.]. 12mo: 398 pp. Ref. Not in Bibl. gant. (Cp. 13630 = Poelman ed.). - 5. 
Epistels en evangelien, te samen met de gebeden, genaemd Collecta, Secreta 
en Post-communio [...]. B. Poelman, [s.d.]. 8vo: 531-[13] pp. With stocklist. Ref. 
Not in Bibl. gant.
Joined: Mémoire pour Pierre François Pycke [...] contre Augustin-David 
Van-der-Beken [...] et encore contre Mr. Louis-Seraphin de La Fonteyne [... and 
Supplément ... Pièces justificatives]. Douai, Willerval, 1777. 4to: 166-14-68 pp. (6 
vol.)

962 [Ghent]
Collection of 13 Ghent imprints, some not (to be found or 
identified) in the Bibliographie gantoise. 18th-19th c.
In good condition.
 400 / 500 €
1. Solemnele octave van de H. Maeghet en Martelaresse Godelieve [...] in 
de parochiale kercke van Eecke op de Schelde. P. de Goesin, s.d. Broadsheet 
(tears). - 2. Smalle wetten ende officien [...] 21. December 1787. J. Begyn, 1787. 
Broadsheet. - 3. Tarifs des droits à percevoir aux passages [...] pour la traverse 
des fleuves, rivières et canaux du département de l’Escaut. A. B. Stéven, s.d. 
Broadsheet. - 4. Projet de réglement général pour l’organisation des régences 
des villes de la Flandre Orientale. C. J. Fernand, s.d. 8vo: [2]-26 pp. - 5. Reverendi 
domini pastores [...]. S.n., [1814]. Bifolium (1 p.). - 6. Van de Velde, J.-Fr. - 8 
printed instructions for the Ghent diocese, 1831-1835.
Joined, 3 other Ghent imprints: 1. Maria Elisabeth [...] 19 Augusti 1737. D. vander 
Ween, 1737. Broadsheet. Ms. notes. - 2. Den grooten Gendtschen comptoir 
almanach voor [...] M.D.CC.LXXXIV. P. de Goesin, [1783]. 4to. - 3. Idem [...] voor 
het jaer VII der Fransche Republieke. Ch. de Goesin, [1798]. 4to. (16 vol.)

963 [Ghent]
Collection of 15 Ghent imprints. 18th-19th c.
In good condition.
 200 / 300 €
1. Prognosticatie ofte voorsegginge voor het iaer [...] M.DCC.X. [and: 
Nederlandtschen sterre-kyker ...]. Heirs of M. Graet, 1710. - 2. Aenspraecke 
behelsende de sententie des dood [...] teghen de ses Lords ghevangen tot Preston. 
A. Grate, 1716. 4to: 15-[1 bl.] pp. - 3. Breydel, N. - Het leven en miraekelen van de 
H. [...] Barbara. P. de Goesin, 1761. 12mo: xxiv-186-[6] pp. - 4. [Van Beughem, 
C.-A.] - Suppressio mendicitatis. Ph. Gimblet, 1778. 8vo: 24 pp. - 5. Henckel, N. 
- Eeuwige laurier-bladeren geplukt voor den scherpzinnigen Van der Noot. S.n., 
[1789]. 4to: [2] ff. - 6. Ondereet, B.C.I. - Klaere instructie voor de pryzers en 
costumiers ten platten lande. J. Begyn, 1791. 8vo: 45-[2-1 bl.] pp. - 7. Myleman, 
C. - Dryvoudig devotie-boeksken [...] den Troost der bedrukte, [12th ed.]. J. 
Begyn, s.d. 12mo: vi-208-[2] pp. - 8. A messeigneurs les élus [...] de la Flandre 
flamande [...] à Gand. S.n., s.d. Broadsheet. French verse. - 9. Indult pour la 

réduction des fêtes = Vergun-brief voor de vermindering der feest-dagen. C. J. 
Fernand & Ch. de Goesin, 1802. 4to: [2] ff. - 10. Règles et indulgences accordées 
à la Confrairie [sic] de Ste Colette. C.J. Fernand, 1809. 12mo: 41-[1 bl.] pp. - 11. 
De schoone historie van Julius Caesar en de Romeynen. J. Begyn, [1812]. 4to: 
77-[3] pp. - 12. M.D.R. - Dictionnaire des locutions vicieuses. G. de Busscher, 
1822. 8vo: vi-121-[1 bl.-3-1 bl.] pp. - 13. Kesteloot, J. L. - Hulde aan Gerardus 
van Swieten. A. B. Stéven, 1826. 8vo: 51-[1 bl.] pp.- 14. Hand-boeksken van het 
Broederschap [...] van den H. [...] Joseph. A.I. van der Schelden, s.d. 8vo: [4]-
88-[2] pp. - 15. Willequet, R.; Courtmans, J.-B. - Oefeningen in het lezen. C. 
Annoot-Braeckman, [1841]. 8vo: 120 pp.
Ref. Bibl. gantoise V:239 (1), 2256 (2), 4127 (3), 4972 (4), 11230 (5), 5540 (6), 6176 
(10), 5858 (11), 8618 (12), 8808 (13), 9069 (14).

964 [Great Britain - England]
RAPIN de THOYRAS, Paul - Histoire d’Angleterre [...]. 
Nouvelle édition [...]. The Hague, s.n., 1749.
16 vol., 4to; front. and 24 pl. (light marg. dampstaining, some spotting or foxing, 
occ. marg. tears repaired). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with raised 
bands and red & green leather labels, red edges (traces of use, some spines sl. 
faded). Nice collection in uniform bindings.
 200 / 300 €
Most complete edition (1st: 1724-1727), revised by Ch.-H. Le Febvre de Saint-Marc 
and augmented with notes of N. Tindal, collection of public acts by Rymer and 
memoirs of the first 20 years of the reign of George II by Dupard. The work of 
Rapin (1661-1725), French Protestant exiled in England and then in Holland, 
was continued after his death by David Durand until the death of William II. 
The last volume contains a general chronology and the tables. Illustrated with a 
frontispiece, the author’s portrait, 24 plates, most fold., figuring maps, portraits 
& genealogical tables, and with more than 35 headpieces after Charles Eisen. 
Titles with the same vignette.
Ref. Brunet IV:1114/1115. - Haag, La France protestante, VIII:383/385. - Cohen 
853 (doesn’t mention the plates and names Boucher for the headpieces). - Not 
in ESTC (other ed.).

965 [Great Britain]
LARREY, Isaac de - Geschiedenis van Engelandt, Schotlandt 
en Ierlandt; met een kort begrip der aanmerkelykste zaken, in 
andere ryken en staten voorgevallen. Amsterdam, Covens & Mortier, 
1728-1730.
4 vol., folio: [2-20]-802, [8]-496-332, [6]-665-[1], [16]-684-[88] pp. (some marg. 
spotting, min. local browning). Contemp. sp. calf (corners rubbed & bumped), 
gilt orn. spines with 7 raised bands (sl. rubbed, some sm. def. at heads & tails, 
joints rubbed & some starting to split), gilt sides, marbled edges. Good, clean 
copy with maps in excellent condition.
 500 / 650 €
First Dutch edition of this extensively illustrated history of the British Isles 
(orig. 1697-1713) by the French lawyer and historian I. de Larrey (1638-1719), 
trsl., enl. and adapted by J.L. Schuer. Engr. ill.: 2 front., 4 different title vign., 
4 headpieces, 67 large portraits by Van Gunst, G. Vlack, Audran etc. after A. 
van der Werff, 5 folding maps (England & Wales, British Isles, Scotland, Ireland, 
Great Britain) and 2 folding pl. by R. de Hooghe (The Parliament, Depart & 
arrival of William III). Numerous woodcut tailpieces. «Uniquement recherché à 
cause des beaux portraits» (Graesse). Titles in red & black.
Ref. Graesse IV:111. - Landwehr (de Hooghe) 147-148, 159. - STCN (i.a. BL).
Prov. Mod. bookpl.
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966 
[GUEUDEVILLE, Nicolas; IMHOF, Andreas Lazarus von] - 
Le Grand théâtre historique, ou Nouvelle histoire universelle, 
tant sacrée que profane, depuis la création du monde, jusqu’au 
commencement du XVIII siècle [...]. Leiden, P. Vander Aa, 1703.
5 parts in 3 vol., folio: [17] ff.-544 col., [2] ff.-742 col., [2] ff.-478 col.-[1 bl.] p., [2] 
ff.-620 col., [2] ff.-770 col.-[76] ff.; 15 pl. (foxing, occ. pp. or pl. browned, occ. marg. 
damp stains in vol. I & III, lower margin of 2 ff. of Tables in vol. III heavily stained).
 Contemp. calf, gilt orn. spines with raised bands, red edges (joints of vol. I and 
front joint of vol. III split, lacks to or heads and tails missing, scratches, most 
corners bumped).
 700 / 900 €
Translation of Nicolas Gueudeville based on the work of the German compiler von 
Imhof. Abundant illustration composed of 1 title/frontispiece, 1 dedicatory engr. 
double pl. to the Elector of Brandeburg, 13 plates (10 portraits of Roman emperors, 
1 world map by Pierre Vander Aa, 2 fold. battle scenes) and 500 ill. in-text. 
Bound with: La Rivière, Constance de - Portraits des plus illustres papes, 
empereurs, rois, princes, grands capitaines, et autres personnes renommées au 
nombre d’environ six cent [...]. Leiden, P. Vander Aa, [ca. 1710]. Engr. title-[7] ff.; 
28 pl. (p. 32 bound before p. 30).
Prov. Joseph-Benjamin Vivès (stamp).

967 [Hagiography]
Het leven van den H. Severus, bisschop van Ravenna, patroon 
der lyn en wolle-weevers [...]. Antwerp, P.J. Parys, 1767.
8vo: [2]-89-[5] pp. Old quarter cloth, marbled paper on covers. Good copy.
 100 / 140 €
Rare Dutch hagiography of Severus of Ravenna (4th c.), patron of weavers. With 
a 4-p. stocklist at the end.
Ref. STCV 12915774 (copy without stocklist).

968 [Kortrijk]
3 very rare Kortrijk imprints, 1776-1826. 
 300 / 400 €
1. [Van Beughem, Charles] - Fructus suppressa Cortraci mendicitate exorti. 
Praesentibus [...] civitatis senatoribus, enunciabantur vigesima octava Martii 
1776. in Aula Collegii Cortracensi. J. de Langhe, 1776. 12mo: [2]-21-[1] pp. Sewn. 
Exc. large paper copy. Latin speech on the suppression of begging in Kortrijk. 
Sometimes ascribed to Carolus van Beughem or to F.J. Cooreman. Ref. Opac 
KBR. - Not in STCV. - 2. Vertaeling van de Latynsche redenvoering over de 
vrugten der vernietigde bedelary [...]. Ibid., 1776. 12mo: 27-[1] pp. (title sl. soiled, 
last p. spotted). Sewn. Exc. large paper copy. Dutch trsl. of n. 1. Ref. Opac KBR. 
- Not in STCV. - 3. Opkomst, instelling, gratien, aflaeten en regelen van het 
Aerts-broederschap der alderheiligste Dryvildigheid [...] in de Parochiale Kerk 
van S. Martinus tot Cortryk [...]. L. Blanchet, 1826. 12mo: 47-[1] pp. Marbl. wr. 
Exc. copy. Ref. Not in Devolder, Opac KBR. Prov. Collector’s stamp.

969 [Leuven - Sacraments]
[DENS, Petrus] - 10 theological works. Leuven, L.J. Urban, 1776-1779.
2 vol., 8vo (occ. minor soiling, a few contemp. marginal annotations). Contemp. 
sheep, gilt spines with raised bands, red label (sl. rubbed). Good inside copy.
 150 / 250 €
Collection of treatises by the Mechelen theologian P. Dens (1690-1775) on 
the sacraments, for the use of parish priests, theology students and religious 
teachers. Contains: 1. Tractatus selectus de divini verbi incarnatione. 1779. 
86-[2] pp. - 2. Tractatus selectus de sacramentis in genere. 1776. 110-[2] 
pp. - 3. Tractatus selectus de sacramento baptismi [- Dissertatio theologica 
de baptizandis abortivis]. 1776. 88-[2]-22 pp. - 4. Tractatus selectus de 
sacramento confirmationis. 1776. 28 pp. - 5. Tractatus selectus de sacramento 
Eucharistiae. 1776. 141-[3] pp. - 6. Tractatus selectus de sacrificio Missae. 
1776. 87-[1] pp. - 7. Tractatus selectus de sacramento extremae unctionis. 
1776. 55-[1] pp. - 8. Tractatus selectus de sacramento ordinis. 1776. 58-[1] 
pp. - 9. Tractatus selectus de sponsalibus et matrimonio. [3rd corr. ed.]. 1777. 
357-[7] pp. Fold. table (family relationships). - 10. Tractatus selectus de quatuor 
novissimis. 1776. 67-[4] pp.
Ref. STCV (only the «Tractatus de [...] matrimonio», 1777). - All in Limo.
Prov. Collector’s stamp.

965
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970 [Liège - French regime]
7 numéros de la «Gazette de Liège» et de son «Supplément 
extraordinaire». 1795-1809.
Tailles variées, sur papier, en français. 
 100 / 120 €
La «Gazette de Liège», qui existait déjà en 1688 selon l’historien U. Capitaine, a 
subsisté, sous divers titres, jusqu’à aujourd’hui.
Joint : 1. Marie-Thérèse d’Autriche - Placard relatif aux droits de douane. 
Bruxelles, G. Fricx, 1754. In-4°. Bifeuillet, 3 pp. - 2. Un numéro de «L’ami du roi, 
des François, de l’ordre et sur-tout de la vérité». 5 Août 1792. - 3. Annonce de 
vente de biens patrimoniaux à Waremme. 21 avril 1808. (10 pcs)

971 [Liège]
WASSEIGE, Joseph Étienne de - Coup d’oeil sur l’histoire et la 
constitution du Pays de Liège, et sur ses démêlés en 1786. Liège, 
s.n., 1786.
In-8° : 55 pp. (qqs rouss., petite partie de la marge sup. du titre découpée). En 
cahiers, non rogné. Bon ex.
 120 / 150 €
Très rare brochure parue anonymement, écrite par de Wasseige, tréfoncier de 
la cathédrale de Liège, conseiller de la chambre des finances et ministre sous le 
prince-évêque de Hoensbroeck. «L’occasion de ce démêlé a été un privilège ou une 
tolérance exclusive de jouer à Spa les jeux de hasard, que le gouvernement avait 
accordé à deux sociétés, lorsqu’une société rivale vint réclamer le même droit et 
essuya un refus de la part du prince. Wasseige prit la plume pour défendre les 
droits de celui-ci, dont il était l’ami.» (Mémoires).
Réf. De Theux 701. - Barbier 787. - Unicat (2). - Mémoires couronnés [...] publiés 
par l’Académie royale, vol. XX (Brux., Hayez, 1847), pp. 374-375. - Pas dans Opac 
KBR.

972 [Linguistics]
BURMAN, Frans - Eenige nieuwe aenmerkingen, de 
Nederduitsche tael en verscheidene oudheden aengaende. 
Utrecht, W. Kroon, J. Broedelet, G.T. van Paddenburg; Amsterdam, A. vander 
Kroe, 1761.
8vo: [8]-528-[4] pp. (1st ff. dampstained). 19th-c. half leather (sides tanned), gilt 
flat spine, marbl. endpapers. Good copy.
 120 / 200 €
Early study in Dutch linguistics by the Utrecht theologian Fr. Burman (1708-1793). 
He compares i.a. Dutch, French & Latin words.
Ref. STCN. - Not in BL.
Prov. Th. de Jonghe (armorial bookpl.).

973 [Low Countries - Jesuitica]
MARIE-THÉRÈSE d’AUTRICHE - Lettres patentes de 
l’impératrice-reine, datées de Bruxelles le 13 septembre 1773 
sur l’exécution de la bulle du pape Clément XIV, du 21 juillet de 
la même année, portant extinction & suppression de l’Ordre des 
jésuites. Mons, M. Wilmet, 1773.
In-f ° : [3]-[1 bl.] pp. (pet. trous à 1 f. sans perte, qqs piqûres). Brochage d’amateur 
(plat sup. détaché).
 100 / 150 €
Rare édition montoise de ces lettres patentes également éditées à Bruxelles et 
Tournai.
Réf. Rousselle 616 (ne signale que l’ex. de sa bibliothèque). - UniCat (1 ex. : Musée 
royal de Mariemont).
Joint, 2 pamphlets jansénistes pet. in-4° et 1 brochure sur l’éphémère «Société 
de la foi de Jésus» : 1. Arnauld, Antoine - Seconde plainte de Mr. Arnauld 
docteur en Sorbonne. Aux RR. PP. jésuites [...]. S.l., s.n., [1691]. 16 pp. (pliures, 
bords effrangés, manque au coin d’un f. sans perte de texte). En ff. Par le «Grand 
Arnauld», chef du parti janséniste. Réf. Willaert 5927. - 2. [Quesnel, Pasquier] - 
Mémorial [...]. Cologne, Pierre Marteau [i.e. Delft, Willaert], 1696. [2]-30 pp. Réf. 
Willaert 5986. - STCN. - 3. De l’Ordre des jésuites. Particularités relatives au 
rétablissement de cet ordre dans l’Italie, l’Allemagne, l’État de Venise & autres 
pays, sous le nom de Société de la foi de Jésus et d’un ordre de femmes [...] sous le 
nom de bien-aimées de Jésus, destinées à l’éducation de la jeunesse. Brux., s.n., 
1802. In-16 : 23 pp. En ff. Trad. d’une brochure en néerlandais relatant les origines 
d’un ordre fondé en 1799 afin de poursuivre les idéaux de la Compagnie de Jésus 
dissoute en 1773. Très active en Belgique, elle fut dissoute en 1804. Réf. «Les 
jésuites belges, 1542-1992», Brux., 1992, p. 121. - UniCat (2 ex. : UAntwerpen, 
KULeuven). Prov. Étiq. avec cote typographiée. (4 pcs)

973
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974 [Low Countries - Law]
MARIA THERESA of AUSTRIA - 23 ordinances, orders, edicts, 
etc. in Dutch. Brussels, G. Fricx; Koninklijke Drukkerij [and] A. D’Ours, 
1741-1779.
3 placards, folio (1 pc. 112 x 33 cm) + 20 folios: from 1 to 18 pp. (some browning, 
foxing, marginal tears, occ. dampstains and soiling, minor def.). Sewn.
 200 / 300 €

Concerns i.a.: titles and marks of honour, mortmain people, raising of troops, 
cabaret police, currencies (ord. of 19 September 1749 ill. with 9 copper-engr. 
fig. of coins bearing the effigy of Maria Theresa), property rights, regulations 
for fishing in the ports of Ostend and Nieuwpoort (in French and Dutch on 2 
col.), gold- and silversmiths, cereal prices, coal prospection in Walloon Brabant, 
liberalisation of art practice (painting, sculpture, architecture), epizootic disease 
in Limburg, registers of baptisms, marriages and deaths, etc.
Joined, 3 placards: Philip V of Spain - Tax ordinance of 16 dec. 1704. Brussels, 
E.H. Fricx, [1704]. - Charles VI, Holy Roman Emperor - 2 ordinances. 1736, 
1740. - 3 doc. on parchment, 16th-17th c. Concern i.a.: fief «Vyf Wallen» and 
seigneury of Beauvoirlandt in Houtkercke (broken seal), family census of van 
den Berge-Praet, copy of a decree of the Council of Flanders. (29 pcs)

975 [Low Countries - Law]
MARIE-Thérèse d’Autriche; CHARLES-ALEXANDRE de 
LORRAINE - 21 ordonnances, mandements, édits, etc. en 
français. Bruxelles, Georges Fricx, 1753-1758.
In-f°, de 2 à 7 pp. (qqs rouss., brunissures, salissures, bords lég. effrangés, plis). En ff.
 150 / 250 €
Concerne e.a. : gens de mainmorte, importation et exportation de bétail, de grain, 
de lin, etc., droits de douane, monnaies, mesures sanitaires (épizooties) ou de 
quarantaine à l’égard de vaisseaux (peste), police des cabarets, 2 ordonnances 
de levée de troupes (guerre de Sept Ans), censure (interdiction de diffusion de 
la «Gazette d’Harlem»), interdiction de cultiver le tabac pendant deux ans, 
rétribution des agents de l’administration, droits féodaux, etc.

976 [Low Countries - Law]
MARIE-Thérèse d’Autriche - 9 placards en français. Bruxelles, 
E.H. et G. Fricx, 1741-1758.
Gr. in-f ° (qqs rouss. et mouill. sans gravité, bords lég. effrangés, pet. déchirures 
sans perte, plis). En ff.
 
125 / 180 €

Grands placards ornés des armes impériales, concernant e.a. : vénalité des 
offices, fiefs, rentes et cens, recrutement de soldats, liste des biens interdits 
d’exportation pendant la guerre contre la France (ordonnance des gouverneurs 
généraux du 21-07-1744), «dérangemens & excès» commis par les candidats au 
barreau sortis de l’Université de Louvain, ordonnance en application de la Bulle 
d’Or cassant un jugement pris par l’official de Cologne contre le curé de Kerpen, 
expulsion d’un locataire à Bruxelles, mandement défendant les droits souverains 
de l’impératrice sur la seigneurie de Chaumont et Gistoux, droits du duché de 
Brabant sur le bénéfice d’une chapelle à Fallais, etc.

977 [Low Countries - Law]
30 ordonnances du Conseil des domaines et finances, en 
français. Bruxelles, Georges Fricx, 1755-1759.
In-f ° (papier lég. bruni, rouss., qqs annotations au crayon ou à la plume). En ff.
 
250 / 300 €
Intéressant ensemble éclairant la politique douanière du régime autrichien 
dans les Pays-Bas méridionaux : droits de douane sur toutes sortes de produits 
(céréales, textiles, faïences, meubles et ouvrages en bois, peaux de maroquin, 
papiers marbrés, masques de toutes sortes, loques et vieux linge pour la pâte à 
papier, etc.), répression des fraudes, transit des marchandises, ouverture d’un 
entrepôt général à Ostende, etc. Armoiries impériales en tête, lettrine.

Lots 974 to 977 are sold separately. 
Upon completion of the temporary attribution of all lots, it will be possible to acquire the whole series for the total of the 

hammer prices plus a minimum of 10%. 
 

De loten 974-977 worden apart geveild. 
Na de voorlopige toewijzing van het laatste lot kan men de volledige reeks verwerven door een bod uit te brengen dat 

het totaal van de voorlopige hamerprijzen met minstens 10% overstijgt. 
 

Les lots 974 à 977 sont vendus séparément. 
Après l’attribution provisoire du dernier lot, se présente la possibilité d’acquérir l’ensemble des lots pour la totalité des 

prix marteaux plus 10% (au moins).
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978 
MARTIALIS, Marcus Valerius - Epigrammatum libri; Ad 
optimos codices recensiti & castigati. Paris, J. Barbou, 1754.
2 vol., 12mo: [2]-vi-232, [4]-240 pp. (some local toning). Contemp. marbled calf 
(heads, 1 tail and a few corners expertly repaired), covers with triple gilt-ruled 
frame and floral corner ornament, flat gilt spines with floral ornaments, red & 
brown leather title labels, gilt sides & inside dentelles, a.e.g., marbled endpapers. 
Very good copy in a nice binding.
 200 / 300 €
Edition by the French monk Jean-Baptiste Le Mascrier (1696-1760), ill. with an 
engr. front. by Le Mire and 2 engr. vign. by Legrand, all after Eisen.
Ref. Brunet III:1492. - Cohen 692. - BnF.

979 [Mechelen]
7 Mechelen publications. 1738-1838.
In good condition.
 200 / 300 €
1. Beschryvinge der jubel-jaeren van Hanswyck [...]. L. vander Elst, 1738. 4to: 
23-[1] pp. - 2. Ordonnantie ende decreet op het leveren van eenige droguen ofte 
medicamenten door de cloosters, hospitaelen en chirurgyns majors &c. J.F. vander 
Elst, 1772. 4to: 4 pp. - 3. Official decree on the «ambachten», issued 21 May 1790. 
4to: 7-[1 bl.] pp. - 4. Het afgedankt signoorken verhemelt. Van Velsen-Van der 
Elst, 1825. 6-[2 bl.] pp. - 5-7. Pieterse, J. - Eerste [- derde] leesboek [...] lagere 
schoolen [...]. Hanicq, 1838. 3 vol.
Joined: Maan-suchtigen brand-sticht, of Mechelse beroerte [...]. Rotterdam, P. 
de Vries, [ca. 1710]. 8vo: 32 (of 36) pp. (8 vol.)

980 [Mechelen]
VAN GESTEL, Cornelius - Historia sacra et profana 
archiepiscopatus Mechliniensis; sive Descriptio archi-dioecesis 
illius [...]. The Hague, Chr. Van Lom, 1725.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-289-[1 bl.], [2]-328-[2] pp. (ms. prov. hidden on 
title, sl. marg. damp stains to first ff., spotting, some ff. sl. age-toned, occ. ms. 
marginalia). Contemp. calf, gilt roll-stamp on covers, gilt orn. spine with raised 
bands, marbled edges (joints splitting, sl. rubbed).
 120 / 150 €

First and only edition of this religious and topographical description of the 
Archbishopric of Mechelen (Mechelen, Leuven, Diest, Brussels, Aalst, etc.) by 
the Mechelen priest and historian C. Van Gestel (1658-1748). Engr. ill.: 1 folding 
map of the Archbishopric of Mechelen, 3 fold. views of St Rumbold’s Church, 
St Michael and St Gudula Cathedral and St Peter’s Church at Leuven by J. 
Harrewijn, 9 portraits and 10 funeral monuments or inscriptions (3 double-page 
or folding and some signed by D. Coster), 1 sm. text ill. of coins, 2 title-vign. by 
D. Coster and 1 half-page coat of arms of the dedicatee Thomas Philipp. Title 
in red & black.
Ref. De Ghellinck 1764. - Biogr. nat. VII:689-690. - STCN (i.a. BL).

981 [Metrology - Calendar]
Recueil de tables pour faciliter la comparaison des poids et 
mesures du nouveau système avec les poids et mesures ci-devant 
en usage à Paris [...]. Paris, Imprimerie Impériale, 1806.
4to: 29 pp. (old fold, edges of initial ff. frayed and soiled). Sewn, grey wrappers 
(front wrapper gone).
 100 / 150 €
Joined: Calendrier de la correspondance du nouveau et de l’ancien style, 
depuis l’An 1er de la République jusqu’au 11 Nivose de l’An XIV (1er Janvier 1806). 
Brussels, G. Huyghe, 1806. 4to: 15 pp. (toned). Sewn, blue-grey wrappers. Good 
copy. (2 vol.)

982 [Miniature book]
S. Jans evangelie, met de 7. woorden, een schoon Benedictie ende 
5 dankzeggingen. Antwerp, J.B. Carstiaenssens, [1772-1812].
64mo: [8] ff. (some soiling, sl. dog-eared). Contemp. decorative wrappers (def.). 
Good copy.
 300 / 400 €
Two full-page woodcuts (verso title and f. 8v). One of several editions differing in 
typesetting and illustration. The present ed. differs from the digitized one in Anet.
Ref. Cp. Van Heurck, Vlaamsche volksboeken, 174. - Cp. Spielman, Miniature 
books, 462. - Not in Le livre populaire, STCV.

No copy in The Netherlands

983 [Mythology]
[LABARRE de BEAUMARCHAIS, Antoine de] - Le temple des 
Muses, orné de LX. tableaux où sont représentés les évenemens 
les plus remarquables de l’antiquité fabuleuse; dessinés et gravés 
par B. Picart Le Romain, & autres habiles maîtres [...]. Amsterdam, 
Z. Chatelain, 1749.
Folio: [8]-152-[4] pp.; 60 pl. (sl. foxing). Contemp. marbled calf, gilt orn. spine 
with raised bands, marbled edges (heavily rubbed, lacks of leather, a large one on 
lower cover, joints split, head & tail missing). Wide-margined copy.
 700 / 1.000 €
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Illustrated with 60 nice copper-engr. plates within orn. borders by Picart 
figuring Greek mythological scenes, mostly extracted from Ovidius. Captions 
in French, English, German and Dutch. Picart was inspired by the compositions 
realised by Abraham van Diepenbeeck for the «Tableaux du temple des Muses» by 
Michel de Marolles (Paris, 1655). The first edition was published in 1733.
Ref. Barbier IV:676. - Cohen 531-532. - STCN (only one copy of this edition: 
London, British Library).

984 [Netherlands - Dutch Republic]
LE CLERC, Jean - Geschiedenissen der Vereenigde Nederlanden, 
sedert den aanvang van die Republyk tot op den Vrede van 
Utrecht in ‘t jaar 1713, en het Tractaat van Barriere in ‘t jaar 
1715 gesloten. Amsterdam, Z. Chatelain, 1730.
3 vol., folio: [24]-396, [4]-706, [4]-723-[1 bl.-38] pp. (tear in 1st map, tear in 1 
large folding pl. underlaid, some minor staining or soiling). Contemp. blindst. 
calf (sl. rubbed, some cuts), spines with 6 raised bands (joints rubbed, sm. def. at 
heads & tails). Good set.
 450 / 600 €
First edition of the Dutch translation of «Histoire des Provinces-Unies» (1728) 
by the Huguenot historian Jean Le Clerc (1657-1736), famous for his edition of 
the works of Erasmus. Lavishly illustrated with engr. ill.: 3 different allegorical 
frontispieces by B. Picart, by I. v. Munnichuysen after G. de Lairesse and by 
A. Blooteling after W. Schellinkx, 3 title-vign. by B. Picart, 2 folding maps 
(«Algemeene kaart der Vereenigde Nederlanden» by Z. Châtelain, «Het 
blocqueeren van Amsterdam»), 57 full-page portraits (i.a. Louis XIV, William 
of Orange, Jacob I, Johan van Oldenbarnevelt, Oliver Cromwell, Richelieu, Albert 
& Isabella, Michiel de Ruyter) and 50 double-page or folding plates (i.a. «De 
groote gehoor-zaal», «Het doorbreeken van de St. Anthonis Dyk», «De twee 
broeders Jan en Kornelis de Wit in den Haag vermoord»; of 51: plate with stranded 
whale missing) by C. Decker, G. de Lairesse, J. Luyken en B. Picart. Titles in red 
and black. Text in 2 col.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 110 l. - STCN. - Not in BL.
Prov. Stamp in each vol.

985 [Nobility - Brabant]
[VAN DEN LEENE, Joseph] - Le théatre de la noblesse du 
Brabant representant les érections des terres, seigneuries, & 
noms des personnes, & des familles titrées, les creations des 
chevaleries, & octroys des marques d’honneur & de noblesse 
[...]. Enrichies de généalogies, alliances, quartiers, epitaphes, & 
d’autres recherches anciennes & modernes. Liège, J. Fr. Broncaert 
[i.e., Brussels, t’Serstevens], 1705.
2 parts in 1 vol., 4to: [16]-224-[8], [490] pp. (browning, stronger on last quires, 
some minor spotting). 19th-c. half sheep, marbled papers on covers, gilt orn. flat 
spine (joints splitting, turn-ins with defects, corners rubbed).
 150 / 250 €
First edition of this interesting work giving genealogical information on the 
nobility of Brabant. De Ghellinck Vaernewijck ascribes this work to J. Van den 
Leene (1654-1742) or Plaetsaert. No passages expurgated, rare according to de 
Theux: «la censure y fit beaucoup de corrections sur la plainte des familles et les 
ex. non châtrés sont assez rares». Woodcut coat of arms on title.
Ref. De Theux 420-421. - De Ghellinck 437 & 1006.

986 [Nobility - Ligne]
Mémoire pour mettre en évidence le droit de la maison de Ligne, 
et Répondre aux argumens, dont se sert la Maison d’Espinoy 
pour le détruire. [Brussels (probably)], s.n., [after 1709].
4to: [4]-23 pp. Later blindst. calf (rubbed), flat spine. Good copy.
 120 / 160 €
Rare pamphlet on the dispute between Claude Lamoral, 6th Prince of Ligne 
(1685-1766), and Louis II de Melun, Prince d’Épinoy (1694-1724), regarding the 
latter’s possessions in Roubaix, Lille and Antoing. The case was settled after the 
Treaty of Utrecht (1713).
Ref. Opac KBR. - Not in BL, BnF.

Reverse engraving

987 [Nobility - Ruddervoorde]
Large engraving with memorial inscription and coats of arms 
of members of the Nieulant de Pottelsberge family, printed in 
reverse. Brussels, C.J. Bisschop, [1783].
Plano (minor soiling, folds or fraying at edges). In very good condition.
 300 / 400 €

Monumental engraving (ca. 80,5 x 63 cm), only copy known?, made from a 
copperplate still preserved in the St Eligius church in Ruddervoorde (West-
Vlaanderen). With 32 coats of arms (Nieulant, Alegambe, Van Caloen, Castillo, 
Damhouder, Kethule, Rommel, Snouck, Triest, Volcaert etc.) and memorial 
inscription (15 July 1783) by Franciscus Xaverius [...] de Nieulant (1757-?); in 1763 
page boy at the court of Maria Theresa) for various members of his family. The 
Nieulant family, originally from Dendermonde (13th c.), was mainly active in 
Bruges and in the Council of Flanders in Ghent. In the 1st quarter of the 18th c. 
they were raised to the rank of «Vicomte».

988 [Northern Seas]
RESTE, Bernard de; [ZORGDRAGER, Cornelis Gijsbertsz] 
- Histoire des pêches, des découvertes et des établissemens 
des Hollandois dans les mers du Nord; ouvrage traduit du 
hollandois par les soins du Gouvernement [...]. Paris, Wid. Nyon 
(printed by Stoupe), An IX [1801].
3 vol., 8vo: [4]-iv-xxxvi-432, [4]-464, [4]-378 pp.; 28 pl. (some spotting and 
browning, more obtrusive in the 2nd vol.). Mod. half mottled calf with corners, 
marbled paper boards, gilt ruled flat spines, red and green leather title- and vol. 
number labels. Untrimmed copy. 
 700 / 900 €
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First complete edition (vol. 1 first published, alone, in 1791) of the French 
translation of a Dutch compilation entitled «Nieuwe beschryving der 
walvischvangst en haringvisschery» (1791) by D. De Jong et al., based on the 
«Bloeyende opkomst der aloude en hedendaagsche Groenlandsche visscherij» 
(1720) by the ship commander C.G. Zorgdrager (b. ca. 1660), with material from 
other sources about Atlantic whaling and Greenland. Ill. with 6 engr. maps and 
22 engr. pl. by Picquet, showing caught animals, fishing instruments, a herring 
fishery, «combat vigoureux» between a fisherman and a polar bear, Sámi people 
in traditional costume, a Greenlander in a kayak, a sled pulled by a reindeer, 
etc. Part I on hunting whales, narwhals, porpoises, seals, walrus and herring. 
Part II on the indigenous peoples: Inuit and Sámi. Part III containing accounts 
of Greenland, Spitsbergen, Nova Zembla, etc. including a study of its flora and 
birds.
Ref. Barbier II:760-761. - Sabin 70100. - Kress B.4392. - Chavanne (Die Literatur 
über die Polar-Regionen der Erde) 1170. - Biodiversity Heritage Library. - BnF.

989 [Numismatics - Antiquity]
PELLERIN, Joseph - Mélange de diverses médailles, pour servir 
de Supplément aux Recueils des médailles de rois et de villes 
qui ont été imprimés en M.DCC.LXII. & M.DCC.LXIII. Tome 
premier [- second] [...]. Paris, H. L. Guerin & L. F. Delatour, 1765.
4 part. en 2 vol. in-4° : [4]-356, [4]-376 pp.; 32 pl. (rares taches). Veau marbré 
de l’ép., dos fleuronnés dorés avec étiq., tr. jaspées (coins émoussés, qqs griffes et 
épidermures sur les plats, coiffes manq. ou avec défauts, mors fendillé). Intérieur 
frais.
 200 / 300 €

Rare édition originale de ce «Supplément» à l’oeuvre magistrale du grand 
numismate français Pellerin (1684-1783), qui avait formé le plus riche et le plus 
précieux cabinet qui ait jamais appartenu à un particulier et qui contenait 33 500 
médailles. Ill. de 32 planches gr. et de nombreuses gravures in texte figurant des 
médailles antiques.
Réf. Barbier III:110. - BnF. - Opac SBN.
Prov. Johann Conrad Feuerlein (1725-1788), banquier, juriste et conseiller à 
Nuremberg (bookpl.).

Joint : Cadalvène, Edmond de - Recueil de médailles grecques inédites. Paris, de 
Bure, frères, 1828. In-4°; 5 pl. (qqs rouss. sur les 1ers et derniers ff.). Demi-basane 
à coins de l’ép. signé Charles Murton (coins et dos frottés). Prov. John Rushout, 
Baron Northwick (1770-1859) (ex-libris). (2 oeuvres en 3 vol.)

990 [Numismatics - Liège]
SIMONON, Paschal - Traité de la réduction des rentes, selon 
les loix & coutumes du Pays de Liège. Ou mèthode d’évaluer les 
capitaux des rentes, de connoitre les differents prix des muids, 
des effractions & des anciennes espèces d’or & d’argent mises en 
ordre alphabetique. Liège, E. Kints, 1757.
4to: [8]-207-[5] pp. (sm. wormhole in lower margins). Half cloth, marb. paper on 
cover (sl. rubbed).
 150 / 200 €
Later ed. of this economical work by the notary Simonon. Ill. with 2 engr. folding 
plates by Back. 
Bound with, same author and printer: Traité des monnoies, ou on donne des 
tables qui font connoitre les variations [...]. 1758. x-[2]-497-[10] pp. Ill. with 1 
engr. headpiece (2nd work). Woodcut ornament on title.
Ref. Opac KBR. - Not in de Theux, BnF, BL, Libis.
Prov. E. Gelin (stamp).
Joined: Édits et publications des monnoyes, lesquelles ont eu cours par les 
Pays & principauté de Liège, depuis l’an 1477 jusques à present [...]. Liège, G.H. 
Streel, 1675. 12mo (browning). Contemp. sheep (upper cover loose). Used copy. 
(2 vol.)

991 [Onomatology - Antonius]
SANDERUS, Antonius - De claris Antoniis libri tres [...]. Quibus 
accessit Dissertatio praeliminaris de locis sacris in Germania 
notis S. Antonio, Germanico idiomate dem Heiligen Tönnings 
dicatis, opera Andreae Ockel. Halle (Saale), A. Fr. Boetticher, 1714.
4to: [12]-206 pp. (some toning, title spotted). Contemp. quarter vellum, marbled 
paper on covers, flat spine (sl. rubbed at edges). Very good copy.
 350 / 450 €
Rare 2nd ed. (1st Leuven 1627) of a treatise by the Ypres scholar Sanderus (1586-
1664) on famous people with the name Antonius. Engr. mark on title. Title in red 
and black.
Ref. BB V:21-22:S-368. - VD18 10266070.

Pauvreté sous la Révolution

992 [Pamphlet - Poverty]
[LAMBERT, Jean-François] - Précis de vues générales en faveur 
de ceux qui n’ont rien, pour les mettre sous la sauve-garde de 
la bienfaisance publique et de la constitution de l’état. Lons-Le-
Saunier, et se trouve à Paris, Varin, 1789.
In-8° : 16 pp. (lég. bruni). Demi-chagrin rouge, plats de papier marbré, dos lisse 
orné doré.
 150 / 250 €
Opuscule rare par le véritable défenseur des pauvres à l’époque de la Révolution, 
J.-F. Lambert (1745-1836). Il publiait à ses propres frais dans des conditions 
difficiles et distribuait ses écrits gratuitement.
Réf. BnF.

993 [Popular book - Antwerp - Ghent]
5 rare popular or school books printed in Antwerp & Ghent, 
some with civilité. 
4to. Sewn in orig. limp vellum or paper wrappers (1 wr. loose, normal traces of 
use). Generally, in good condition.
 300 / 400 €
1. Jacobi, H. - Gemeyne send-brieven seer profijtelyck voor d’ouders, en meesters 
ende kinderen om te lesen, brieven dichten en ordentelyck schrijven. Antw., G. 
van Gaesbeeck, 1714. In civilité, roman and Gothic. Woodcut on title. - 2. van der 
Linden, J. - Heerlyke ende gelukkige reyze nae het Heylig Land ende Stad van 
Jeruzalem [bound with] Het wederkeeren ofte Tweede deel van de eerlyke ende 
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gelukkige reyze [...]. Ghent, J. Begyn, [1768-1779]. In civilité, roman and Gothic. 
The 2nd part, «Het wederkeeren», is very rare and is mostly missing. - 3. Het leven 
ons heere Jesu-Christi. Ibid., [1768-1807]. - 4. Honderd schoone exempelen tot 
bewys der deugden. Ghent, B. Poelman, [1785-1823]. In civilité and roman. -  
5. Een schoone historie van het leven en vroome daeden van den kloekmoedigen 
en alderonverwinnelyksten Keyzer van Roomen Carolus den V. van dien naem. 
Antw., J.H. Heyliger, [1793-1819]. Large woodcut on title and last f.
Ref. STCV: 3. (but with different fingerprint), 5. - Not in STCV: 1., 2., 4. - Bibl gant. 
5820 (3.), 7384 (4.), 13443 (2.).

994 [Popular book - Reinaert]
Le renard ou Le procès des bêtes, avec des réflexions morales, 
très-utiles à un-chacun. Traduction nouvelle, ornée de figures 
gravé [sic] en bois. Amsterdam, P. Brunel, et se vend à Bruxelles, chez P.J. 
Lemmens, 1743.
In-8° : 85-[2] pp. (qqs taches, note ms. dans la marge inf. de la p. 82). Demi-
chagrin vert à coins de l’ép., plats de papier marbré cernés d’un double filet doré, 
dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée (frotté, dos lég. passé).
 400 / 600 €

Édition populaire belge illustrée de 21 bois in texto par Jean Christophe Jegher 
d’après Erasme Quellin parus pour la première fois dans l’édition du notaire 
Segert van Dort en 1651.
Réf. Van Heurck, Voyage, p. 80. - Landwehr F-210 (mentionne par erreur 12 
vignettes à la place de 21).
Prov. F.V. Grand d’Hauteville (ex-libris armorié).

995 [Prize book - Brugelette]
HEINECCIUS, Johann Gottlieb - Fundamenta stili cultioris 
[...]. Editio decima quarta [...]. Leuven, University Press («Typis 
Academicis»), 1773.
4to: 51-[1]-404 pp. (toned). 19th-c. gilt calf (spine loose and broken, lower cover 
scratched), covers with gilt ruled and ornamental border, gilt sides, marbled edges, 
marbled endpapers. Inside good copy.
 200 / 300 €
Leuven ed. of the popular textbook of Latin style by the German law professor 
J.G. Heineccius (1681-1741), edited by J.N. Niclas (1733-1808).
Ref. STCV (only copy: UA-CST). - Not in BnF, BL.
Prov. Brugelette (Hainaut) prize book, with gilt device on covers («Collegium 
Brugelettense»), and prize label (1854) on front endpaper. Ref. Not in Coppens, 
De prijs is het bewijs.

996 [Prize book - Mechelen]
HULEU, Jean François Ghislain - Het lyden ons Heeren Jesu 
Christi, verdeelt in xlix. meditatien [...] om te dienen tot 
daegelyksche oeffeningen van Septuagesima tot Paesschen. 
Getrokken uyt het Fransch. Mechelen, P.J. Hanicq, 1788.
12mo: [4]-vi-551-[1] pp. (occ. minor spotting). Contemp. half calf (rubbed), 
covers with marbled paper (rubbed), gilt flat spine, red leather title label. Good 
copy.
 80 / 100 €
Dutch translation of these meditations by J.F.G. Huleu (Geraardsbergen 1746-
1815 Mechelen), Secretary and Archpriest of Mechelen Cathedral.
Ref. STCV. - Opac KBR.
Prov. Ms. prize leaf for Wilhelmus Duinhoven, 6 Sept. 1819. - Libr. label. - Stamps.

997 [Prize books - Ghent]
4 prize volumes awarded by the Collegium Regium Gandense 
in August 1828 to Theodorus De Valenzi for «versificatio» and 
«thema Latinum». Paris, J. Barbou, 1754-1755.
12mo. Contemp. mottled calf, covers with gilt ruled borders, gilt orn. spines with 
red leather labels (2 vol. with raised bands), gilt inside dentelles, a.e.g. (sm. def. at 
one corner, tiny scratch on one cover). Nice set.
 150 / 250 €
1. Martialis, Marcus Valerius - Epigrammatum libri, ad optimos codices 
recensiti & castigati [...]. 1754. 2 vol.: [4]-vi-232, [4]-240 pp. Engr. front. and 
headpieces. - 2. Caesar, Caius Julius - Commentariorum de Bello Gallico libri 
septem [...]. 1755. 2 vol.: [6]-xxvii-[1 bl.]-360-[1], [4]-455 pp. Engr. front. and 4 
folding engr. maps.
Ref. Cohen 223, 692.
Prov. Théodore de Valenzi (1813-1855), Ghent bibliophile (armorial bookpl.). (2 
works in 4 vol.)

998 [Satire]
De Italiaansche vos in het geallieerde tuighuis. Volgens de 
Romeinse copy, 1701. [Amsterdam, S. Petzold], 1701.
4to: 8 pp. Disbound.
 150 / 250 €
Satirical account, told by a fox, of findings on the battlefield near Cremona. 
Large title engr. by Romeyn de Hooghe.
Ref. Knuttel 14621. - Cp. Landwehr F111 = De Hooghe 95. - STCN.
Joined: De misleide poesjes. Ibid., 1702. 4to: 8 pp. Dialogue between «De 
Ruyter, de Boer, de Quezel», with on p. 8 a fable about a fox and 3 kittens. 
Large title engr. by Romeyn de Hooghe. (2 vol.)
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999 
STASSIN - Den getrouwen vriend die de zieke bezoekt en 
vertroost, en de stervende bystaet en bestiert, trsl. from the 
French by Joannes Baptista Kips. Leuven, L.J. Urban, 1777.
12mo: 201-[3] pp. Contemp. leather (rubbed, front cover loose).
 120 / 180 €
Uncommon Leuven ed. of a devotional work on the consolation of the dying. Title 
reprinted within ornamental border.
Ref. STCV (1).
Prov. Libr. stamp on (loose) flyleaf.

1000 [Switzerland]
COXE, William - Voyage en Suisse [...]. Traduit de l’anglois. 
Lausanne, Fr. Grasset, 1790.
3 vol. pet. in-12: viii-358, [2]-370-[2], [4]-396 pp.; 1 h.-t. (pet. manque marg. 
inhérent au papier au f. K5 du t. III). Demi-basane rouge cerise (verte pour le t. 
III) à coins de l’ép., plats de papier marbré, dos lisses fleuronnés dorés, pièces de 
titre de basane verte (rouge pour le t. III), tr. marbrées (minimes frottements, 
coins lég. émoussés). Plaisant ex.
 200 / 300 €
Réédition, peu commune, de la traduction par Louis Ramond de Carbonnières 
(éd. orig. sous le titre «Lettres à M. W. Melmoth» : Paris, Belin, 1781; cf. ex. joint), 
parue la même année que la nouvelle trad. par Th. Mandar (Paris, Letellier). 
Présenté sous forme épistolaire, l’ouvr. reprend les lettres du 1er voyage de 
l’auteur (1776) en y incorporant les observations faites lors de 3 autres voyages, 
ainsi que des observations du traducteur. Le t. III contient une grande et belle 
carte de la Suisse, aux pourtours rehaussés, par E. Dussy, retouchée par L.A. 
Dupuys, sous la dir. de Robert de Vaugondy, géographe du Roi, éditée à la 
même adresse et millésimée 1769. Le tome III a été publié plus tardivement que 
les deux premiers (on le trouve aussi avec un titre différent : «Voyage en Suisse 
et chez les Grisons»), ce qui expliquerait sa reliure d’une couleur différente mais 
au décor similaire réalisé avec les mêmes fers et caractères.
Réf. Perret 1159. - Helveticat (1 ex. : BN Berne). - UniCat (UCL : même collation).
Prov. Bibl. Hammer (ex-libris).
Joint, tome I (seul) de l’éd. originale de la même traduction : Lettres [...] à 
M. W. Melmoth, sur l’état politique, civil et naturel de la Suisse; traduites de 
l’anglois. Et augmentées des observations faites dans le même pays, par le 
traducteur. Paris, Belin, 1781. In-8°. Veau caillouté de l’ép., dos fleuronné doré à 
nerfs, pièce de titre de cuir rouge, tr. rouges. (4 vol.)

1001 [Theatre - Songbooks]
De onverwinnelyke standvastigheid ende iver in het christen 
geloove en de glorieuse martelie van den H. Martelaer Laurentius 
[...]. [3rd corr. ed. by Livinus Verkruyssen]. Ghent, J. Gimblet, [1781-
1789].
8vo: 61-[3] pp. (1st and last pp. soiled and sl. frayed at corners, sm. tear in blank 
top margin of title). Sewn. Good copy.
 120 / 180 €
Rare repr. of a play 1st publ. Bruges 1740. With an interesting stocklist of plays 
and songbooks.
Ref. Bibl. gant. 6746. - Not in STCV.

1002 [Tournai]
[POUTRAIN, Joseph-Alexis] - Histoire de la ville et cité de 
Tournai, capitale des Nerviens et premier siége [sic] de la 
monarchie françoise [...] depuis [...] la défaite des Nerviens 
cinquante-six ans avant la naissance de J.C. jusqu’à l’année 1749. 
[...]. La Haye, Moentjens [impr. Tournai, Nicolas Jovenau], 1750.
2 tomes en 1 vol. in-4° : [18]-803-[5]-50-[10] pp.; 9 h.-t. (qqs rouss., annotations 
mss à l’encre et au crayon). Basane marbrée de l’ép., dos fileté doré à nerfs, pièces 
de titre et date de cuir vert foncé (très us., coiffes et tranchefile de tête absentes, 
coins émoussés).
 300 / 400 €
Édition originale et unique illustrée d’une vue dépliante de la ville gravée 
par Merché, de 6 cuivres figurant le trésor du roi Childéric Ier (440-481) et de 2 

tableaux généalogiques (les châtelains de la maison de Mortagne, les avoués 
des Maison d’Oisi, d’Avênes et d’Aigremont). Bandeaux signés Serré. Sans la 
page de titre du tome II. Enrichi de nombreuses notes manuscrites, d’au moins 
2 mains différentes (fin XVIIIe-début XIXe), sur ff. suppl., qqs-uns volants, ainsi 
que sur les gardes et en marge du texte, donnant des addenda, une liste des 
évêques de Tournai, des transcriptions de documents ou d’extraits d’ouvrages 
(ordonnance, notice historique sur la bibliothèque publique en 1828, siège de 
Tournai par Alexandre de Parme, notice sur les templiers, sur les antiquités 
trouvées lors des fouilles à Tournai en 1821, compliment présenté à l’évêque 
de Tournai le 2-09-1824, etc.) et de documents d’époque (notice sur l’église 
de St-Jean des Chauffours, 5 placards des XVIIe, XVIIIe et XIXe s., mandement 
des vicaires généraux du 2-12-1801), avec in fine une table ms. de ces notes et 
documents.
Réf. Desmazières 869 (mentionne 8 h.-t.). - De Le Court 478. - Conlon 50:841. 
- STCN.
Prov. P.F.J. [Pierre-François-Joseph ?] Nis (mention ms. au titre).

1003 [Ulenspiegel]
Wonderbaarlyke en zeldzame historie, van Thyl Ulenspiegel, van 
zyn schalke, listige potzen en boeveryen, die hy zoo in zyn leven 
als ook in zyn dood bedreven heeft. Amsterdam, S. & W. Koene, 1783.
8vo: 91-[5] pp. Contemp. paper wrappers (sl. used).
 150 / 200 €
Very rare Amsterdam edition of the popular story. Ill. with 21 woodcuts, incl. 
one on title.
Ref. Not in STCN (only a 1783 ed. by Heirs vander Putte).
Joined: «Het aerdig leven van Thyl Ulenspiegel [...]. Ghent, Widow J. Gimblet, 
s.d.» [= Antwerp, J.H. Heyliger, ca. 1800]. 8vo: 59 (of 61)-[1 (of 3)] pp. (title and 
last f. missing). Decorated cardboard cover. Most possibly another edition than 
the one ms. mentioned on flyleaf. Comparison of the stocklist at the end, leads 
to J.H. Heyliger from Antwerp. Ill. with 41 woodcuts, all hand-coloured. Ref. Not 
in STCV. (2 vol.)

1004 [Utrecht - Heraldry]
VLAAR, Simon - Tafel van Lekkendycks gelt en renten [...] door 
ordre vande [...] Dyck-graef ende Hoge Heem-raeden van de 
Lekkencyks. Bovendams inden jaare 1702. Utrecht, C. Specht, 1702.
Lge broadsheet (ca. 50 x 61,5 cm), entirely engraved (toned, expertly underlaid, a 
few sm. holes or tears). Good copy. 
 150 / 250 €
At top the title and large arms; 9 col. with tax tables, at bottom list of villages (i.a. 
Amerongen, de Bilt, Heemstede, Jutphaas, Maarsen, Themaet). At left and right 
twice 7 coats of arms of local gentry such as Van Amerongen, Van Velthuysen, 
Hoeuft, Van tuyl van Serooskerken, Van Sypesteyn, Taats van Amerongen.

1005 [Varia]
Collection of 48 old and rare books in 75 vol., 17th-20th c. 
Incomplete or in bad condition, diff. form. and present. S.w.a.f. 
 300 / 400 €
Some titles: Bernardus Claraevallensis - Opera omnia (ed. J. Gillot). Antwerp, 
P. & J. Bellerus, 1620. - Rossi, G.G. de - Insignium Romae templorum prospectus 
exteriores interioresque [...]. Rome, G.G. de Rossi, 1684. Engr. title and 64 large 
plates. - Gage, T. - Nieuwe ende seer nauwkeurige reyse door de Spaensche 
West-Indien. Amst., W. De Coup e.a., 1700. - Vaenius, O. - Amorum emblemata. 
Brussels, Fr. Foppens, 1715. - Bingham, J. - Origines sive Antiquitates 
ecclesiasticae. Halle, Orphanotrophei, 1727-1729. 5 vol. - Breviarium ecclesiae 
rotomagensis. Pars hiemalis. Rouen, Joré, 1728. Gilt-stamped red morocco. - 
Pluche, A. - Le spectacle de la nature, tome 2-4. The Hague, J. Neaulme, 1739-
1742. 3 vol. Many folding pl. Gilt Arenberg arms on covers. - La Patriarcale 
Basilica Liberiana. Illustrata per cura di Agostino Valentini. Roma, Valentini, 
1839. Loose as issued. Many pl. - Tyrrell, H. - The history of the war with Russia. 
London, ca. 1858. 6 vol. Many steel engr. pl. - Gazette des Beaux-Arts. Paris, 
1905-1907. 5 vol. - Stainforth, A.G. - «Devises et cris de guerre de la noblesse 
belge». Ms. - Photograms of the year. London, Iliffe. 4 vol.: 1924, 26, 28 and 
29. Tipped-in pl. - Laver, J. & Brooke, I. - English costume. London, Black, 
1935-1945. 5 vol. Many col. ill. - De Backer, e.a. (red.) - Algemene literatuur 
geschiedenis. Utrecht e.a., Standaard Boekhandel, s.d. 5 vol.
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Books on books XVIIe-XXIe s.  
Books on books 17de-21ste eeuw

1006 [Auction catalogue]
Catalogue des livres composant la bibliothèque de feu M. J.-F. 
Payen [...]. Paris, A. Labitte, 1873.
In-8. Br. Non coupé.
 150 / 200 €
Édition originale rare de cette catalogue de vente de la bibliothèque du plus 
grand spécialiste de Montaigne au 19e s. Payen (1800-1870) passait presque 
toute sa vie à collectionner les ouvrages sur les eaux minérales et à rassembler 
tous types de documents sur Montaigne : autographes, livres, gravures, portraits, 
bustes, etc. La collection de livres, brochures, journaux, etc., concernant 
Montaigne, qu’il a réuni, se trouve à la Bibliothèque nationale (Wikipedia) . Ce 
catalogue se prête parfaitement à une bibliographie pour les eaux minérales.
Réf. BnF.

1007 [Auction catalogue]
13 French auction catalogues. 19th c.
8vo or 4to. Half shagreen with marbled paper on covers and gilt titled spine with 
bands, or sewn. Good overall condition.
 150 / 200 €
Including: Catalogue d’une jolie collection de livres (Lille, E. Vanackere, 1853), 
Bigant (Douai, 1860), Un amateur du Nord de la France (P., 1866), de Lassize (P., 
1867), Le Marquis de Morante (P., 1872), Léon Sapin (P., 1877, 2 vol.; theatre), 
Emm. Martin (P., 1877, 2 vol.; books & portraits), Al. M*** (P., 1878; modern 
books), La bibliothèque espagnole de Don José Miro (P., 1878), Le général F. Pittié 
(1887), Lebigre (Lille, 1887; 1st part only; with all prices), Léon Abrami (P., 1926).
Prov. Alexis Martin (1834-1904), poet and historian (bookpl. in 7 vol., by Aglaüs 
Bouvenne, 1868). Martin and Bouvenne were the founders of the «Société des 
Éclectiques» (1872-1902). - René Giard (bookpl.).
Joined: Four 20th-c. French and Spanish (Barcelona, 1931) auction catalogues. 
(18 vol.)

1008 [Augsburg]
2 major works on Augsburg book history. 
 60 / 80 €
1. Gier, H. & Janota, J. (ed.) - Augsburg Buchdruck und Verlagswesen, von den 
Anfängen bis zur Gegenwart. Wiesbaden, Harrassowitz, 1997. Folio: 1413 pp. 
Publ. cloth, d.j. - 2. Emmendörffer, C. & Zäh, H. - Bürgermacht & Bücherpracht. 
Augsburger Ehren- und Familienbücher der Renaissance. Luzern, Quaternio, 
2011. Folio: 325 pp. Sewn. Expo catalogue Maximilianmuseum Augsburg.

1009 [Bibliography - 16th c.]
9 vol. on German and French 16th-c. books. 
8vo. Sewn or bound. Good set.
 120 / 150 €
Germany: 1. Schüling, H. - Die Drucke der Kölner Offizin von Johannes Prael 
(1530-1537). Cologne, 1963. - 2. Kopp, M. - Nicolaus Henricus und Cornelius 
Sutor. Bürger und Drucker zu Ursel. Oberursel, 1964. - 3. Piel, A. - Geschichte 
des ältesten Bonner Buchdrucks. Nieuwkoop, 1965 (= 1924). - 4. Cranz, F.E. - A 
bibliography of Aristotle editions 1501-1600. Second ed. (Bibl. Aurel. 38*). Baden-
Baden, 1984. - 5. Claus, H. - Das Leipziger Druckschaffen der Jahre 1518-1539. 
Gotha, 1987. - France: 1. Dumoulin, J. - Vie et oeuvres de Fédéric Morel. Geneva, 
1969 (= 1901). - 2. Cartier, A. - Bibliographie des éditions des de Tournes, 
imprimeurs Lyonnais. Ibid., 1970 (= 1937). 2 vol. - 3. Di Cesare, M.A. - Bibliotheca 
Vidiana. A bibliography of Marco Girolamo Vida. Firenze, 1974.
Joined: 8 bibliographies on French literature: 1. Bourseaud, H.M. - Histoire 
et description des manuscrits et des éditions originales des ouvrages de 
Bossuet (1898). - 2. Plan, P.P. - Les éditions de Rabelais de 1532 à 1711 (1904). 
- 3. Thickett, D. - Bibliographie des oeuvres d’Estienne Pasquier (1956). - 4. 
Mazarin. Homme d’état et collectionneur 1602-1661 (1961). - 5. Guibert, A.J. 
- Bibliographie des oeuvres de Molière publiées au XVIIe siècle (1961). 2 vol. + 

Supplément 1 & 2 (1965-1973; rare). - 6. Picot, E. - Bibliographie Cornélienne 
(1967 = 1876). - 7. Jacob, P.L. - Bibliographie et iconographie de tous les ouvrages 
de Restif de la Bretonne (1971 = 1875). - 8. Wilwerth, E. - Neel Doff 1858-1942 
(1992). (20 vol.)

1010 [Bibliography - Arms & Militaria]
4 major militaria bibliographies. 
 70 / 100 €
1. Lake, F. & Wright, H. - Bibliography of archery (1974). - 2. Cockle, M. - A 
bibliography of military books up to 1642 (1978 = 1957). - 3. Riling, R. - Guns 
and shooting. A bibliography (1982). N. 267/500. - 4. Thimm, C. - A complete 
bibliography of fencing and duelling (facs. repr.).

1011 [Bibliography - Elzevier]
3 Elzevier bibliographies. 
 80 / 100 €
1. Berghman, G. - Catalogue raisonné des impressions elzeviriennes de la 
Bibliothèque Royale de Stockholm (1911). - 2. Copinger, H.B. - The Elzevier Press 
(1927). - 3. Catalogue of 17th-c. books from the Netherlands in Moscow (1980). 
In Russian. Bound xerox copy.

1012 [Bibliography - English literature]
19 vol. of English literature bibliography and books on 
collecting. 
8vo and 4to. Publ. bindings.
 120 / 150 €
1. Mason, S. - Bibliography of Oscar Wilde. Privately printed for the author, 
1908. 22 pp. N. 10/11. - 2. A list of books [...] in the possession of Lewis Stephen 
Pilcher. NY, 1918. N. 189/250. - 3. Bibliographical catalogue of first editions, 
proof copies & manuscripts of books by Lord Byron. London, 1925. N. 397/500. - 4. 
Fabes, G. - Modern first editions: points and values. London, 1929-1932. 3 vol. N. 
583/750 (I), 615/1000 (II), 36/750 (III). - 5. Ebich, W. - A Shakespeare bibliography 
[- suppl.]. Oxford, 1931 [- 1937]. 2 vol. - 6. Breslauer, B. & Folter, R. - The 
Grolier Club. Bibliography: its history and development. NY, 1984. - 7. 10 more 
bibliographies on Walpole, Hazlitt, Shakespeare, Wilde, Maugham, Sassoon, 
Gibbon, modern authors, etc.

1013 [Bibliography - German Reformation]
7 works concerning the German Reformation. 
 80 / 100 €
1. Finsler, G. - Zwingli-Bibliographie (1897). - 2. Geisenhof, G. - Bibliotheca 
Bugenhagiana (1908). - 3. Spahn, M. - Johannes Cochläus (1964 = 1898). - 4. 
Seebass, G. - Bibliographia Osiandrica (1971). - 5. Stewing, F. - Die Lutherdrucke 
des 16. Jahrhunderts in Rudolstädter Bibliotheken (1997). - 6. Lutherdrucke 
der Ratsbücherei Lüneburg (1983). - 7. Van der Vekene, E. - Bernhard von 
Luxemburg um 1460-1535. Bibliographie (1985).

1014 [Bibliography - Italy]
3 vol. on Savonarola and Bruno. 
 60 / 80 €
1. Giovannozzi, L. - Contributo alla bibliografia delle opere del Savonarola: 
edizioni dei secc. XV e XVI (1953). - 2. Jaspers, G. - Savonarola (1452-1498) in 
de Nederlanden. Een bibliografie van zijn gedrukte werken (1998). - 3. Giordano 
Bruno 1548-1600 (2000).
Joined: Iparraguirre, I. - Orientaciones bibliográficas sobre San Ignacio de 
Loyola (1957). (4 vol.)

1015 [Bibliography - Lexicography]
4 works on early dictionaries. 
 100 / 120 €
1. Verdeyen, R. (ed.) - Colloquia et dictionariolum septem linguarum 1616 (1925-
1935). 3 vol. - 2. Labarre, A. - Bibliographie du Dictionarium d’Ambrogio Calepino 
(1502-1779) (1975). - 3. Bibliotheca lexicorum. Sammlung Otmar Seemann 
(2001). - 4. Henne, H. - Deutsche Wörterbücher des 17. und 18. Jahrhunderts 
(2001).
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1016 [Bibliography - Low Countries]
HERMANS, Jos. M.M. - Zwolse boeken voor een markt zonder 
grenzen 1477-1523. ‘t Goy-Houten, Hes & De Graaf, 2004.
4to. Publ. cloth, dust jacket. Very good copy.
 80 / 100 €
Joined: 1. Arnold, Th.J.I. - Dictionnaire des devises des hommes de lettres, 
imprimeurs, libraires, bibliophiles, chambres de rhétorique, sociétés littéraires et 
dramatiques. Belgique & Hollande. Brussels, Olivier, 1879. - 2. Catalogue des 
livres édités avant 1800 conservés à la Bibliothèque des Archives Générales du 
Royaume. Brussels, 1994. - 3. Verhelst, K. & Van Laere, R. - Catalogus van de 
16de-eeuwse drukken bewaard in Limburgse bibliotheken. Brussels, 1997. (4 vol.)

1017 [Bibliography - Medicine]
BURGESS, Renate - Portraits of doctors & scientists in the 
Wellcome Institute of the History of Medicine. A catalogue. 
London, Wellcome Institute, 1973.
4to. Publ. cloth, dust jacket. Excellent copy.
 40 / 60 €

1018 [Bibliography - Philosophy]
5 bibliographies on philosophy. 
 100 / 120 €
1. Van Otegem, M. - A bibliography of the works of Descartes (1637-1704) 
(2002). 2 vol. The best and most detailed bibliography of the 17th-c. editions 
of Descartes. - 2. Guibert, A. - Descartes. Bibliographie des oeuvres publiées 
au XVIIe siècle (1976). - 3. Vander Haeghen, V. - Guelincx. Étude sur sa vie, sa 
philosophie et ses ouvrages (1886). Presentation copy. - 4. Bodemann, E. - Die 
Leibniz-handschriften (1966 = 1889). - 5. Ravier, E. - Bibliographie des oeuvres 
de Leibniz (1966 = 1937).

1019 [Bibliography - Scandinavia]
Catalogue of Scandinavian books in the British Library printed 
before 1801. London, The British Library, 2007.
3 vol., 4to. Publ. cloth. Excellent set.
 60 / 80 €

1020 [Bibliography - Science]
CASPAR, Max - Bibliographia Kepleriana. Ein Führer durch 
das gedruckte Schrifttum von Johannes Kepler. Munich, C.H. 
Beck, 1936.
Lge 8vo. Ill. publ. cloth. Very good copy.
 100 / 150 €
Joined: 1. The library of the Earls of Macclesfield, removed from Shirburn 
Castle. London, Sotheby’s, 2004-2008. 4 vol.: parts 4 (Science D-H), 5 (Science 
I-O), 6 (Science P-Z) and 12 (Continental books and manuscripts). - 2. Books 
from the library of the Earls of Macclesfield. London, Maggs Bros., 2010. (6 
vol.)

1021 [Bibliography - Spain]
4 Spanish bibliographies. 
 100 / 150 €
1. Perez Pastor, C. - La imprenta en Toledo 1483-1886 (1971 = 1887). - 2. Id. - 
Bibliografia Madrileña de los siglos XVI y XVII (1970-1971 = 1891-1907). 3 vol. - 3. 
Goldsmith, V.F. - A short title catalogue of Spanish and Portuguese books 1601-
1700 in the Library of the British Museum (1974). - 4. Grismer, R.L. - Bibliography 
of Lope de Vega (1977). 2 parts in 1 vol.

1022 [Bibliography - Tobacco]
BROOKS, Jerome E. - Tobacco. Its history illustrated by the 
books, manuscripts and engravings in the library of George 
Arents. Mansfield, Martino, (= New York, The Rosenbach Company, 1937-
1952).
5 vol., 4to. Publ. cloth. Excellent condition.
 1.200 / 1.800 €

Important bibliography based on the Arents Tobacco Collection, the largest and 
most comprehensive library in the world devoted to the history, literature, and 
lore of tobacco, now resting in the New York Public Library. Limited facsimile 
edition of 300 numb. copies (n. 141).

1023 [Book history - Germany]
5 works on German book history. 
 80 / 100 €
1. Lübbecke, F. - Funfhundert Jahre Buch und Druck in Frankfurt am Main 
(1948). - 2. von Maltzahn, W. - Deutscher Bücherschatz des 16., 17. und 18. 
bis um die Mitte des 19. Jahrhunderts (1966 = 1875-1882). - 3. Stiftsbibliothek 
Xanten. Katalog (1986). - 4. 500 Jahre Buchdruck in Münster. Ausstellung in 
Stadtmuseum (1991). - 5. Reise in die Bücherwelt. Drucke der Herzogin Anna 
Amalia Bibliothek (2011).
Joined: 1 fasc. Archiv für Geschichte des Buchwesens, VIII:7 (1967). (6 vol.)

1024 [Bookplates]
Collection de c. 677 ex-libris du 20e s., 13 dessins et 41 cartes 
de voeux. 
Qqs doubles, formats et techniques div. (gravures sur bois essentiellement), en 
noir ou en couleurs, le plus souvent sur papier courant, certains signés. La grande 
majorité retenue par les coins sur ff. de support, identifiée, parfois accompagnée 
de notes. Classement par pays et par artistes, par bibliophiles. La collection réunie 
dans 9 fardes.
 200 / 300 €
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Ex-libris européens (Belgique, Pays-Bas, Espagne, France, Allemagne, Italie, 
Angleterre, Autriche, Suisse, Pologne...). Par Désiré Acket, Nelly Degouy, 
Germaine Cluytmans, Victor Stuyvaert, Rose Reinhold, Thijs Mauve, Rozendaal, 
Van Gelder, Jos Hendrickx, Elsa Courtoit, Marc Séverin, Leytens, Van Doorn, etc., 
figurant divers sujets (musique, vues de villes, personnages médiévaux, armoriés, 
humoristiques, qqs-uns érotiques).

1025 [Bookplates]
4 ouvrages en 5 vol. Lieux divers, éditeurs divers, 
Formats et présentations divers. 
 200 / 300 €
1. Linnig, Benjamin - Nouvelle série de bibliothèques et d’ex-libris d’amateurs 
belges [...]. Bruxelles, Van Oest, 1910 (rouss. marg. passim, nombreux soulignages 
au crayon rouge et indications manuscrites, couv. lég. abîmée et tachée). Ill. de 
nombr. reprod. d’ex-libris armoriés avec précisions manuscrites. - 2. L’ex-libris. 
Revue internationale [...] armoriaux, blasons, généalogies [...]. Paris, H. Daragon 
Libraire, 1931. 4 fasc. (reliure frottée). Année complète, nombreuses ill. - 3. Denis 
du Péage, Paul - Ex libris de Flandres et d’Artois. Lille, Raoust, 1934. 2 vol., dont 
un album (lég. bruniss. marg., décharge brune pp. 198-199, dos brunis). Édition 
originale, tirée à 300 ex. L’ouvrage porte sur la Flandre française et flamande, 
l’Artois, le Cambrésis, le Hainaut et le Boulonnais, soit 1.350 ex-libris, certains tirés 
sur les cuivres originaux, essentiellement du XVIIIe et XIXe s. Avec identification 
et état civil des bibliophiles cités. - 4. Stainforth, A.G. - CLX ex-libris d’André 
Vlaanderen. Anvers, Boekuil en Karveel, 1946 (couv. lég. défr., mors sup. part. 
fendu). 1/300 sur vélin (n° 140), abondamment ill.

1026 [Early printed books - Bibliophily]
10 vol. on early printed books and bibliophily. 
 200 / 300 €
1. Louys, Pierre - Étude sur des livres anciens. Paris, s.d. [ca. 1925]. - 2. A 
catalogue of books and manuscripts issued to commemorate the one hundredth 
anniversary of the firm of Bernard Quaritch 1847-1947. London, [1947]. - 3. 
Birley, Robert - Printing and Democracy. London, 1964. - 4. Quaritch, Bernard 
(ed.) - Contributions towards a dictionary of book-collectors [...]. Nieuwkoop, 
1969. - 5. Gazette of the Grolier Club, 26/27 (1977). - 6. Goldschmidt, Ernst 
Ph. - The printed book of the Renaissance [...]. Amsterdam, (1974). - 7. Gerits, 
Anton (ed.) - For Bob de Graaf. Amsterdam, 1992. - 8. Frasca-Spada, Marina; 
Jardine, Nick (ed.) - Books and the sciences in history. Cambridge, 2000. - 9. The 
Aldine Press. Catalogue of the Ahmanson-Murphy Collection. Berkeley - Los 
Angeles - London, (2001). - 10. The Pleasure of bibliophily. Fifty years of the 
Book Collector. (London, 2003).
Joined: The Frick Collection. A guide to works of art on exhibition. 2007. (11 vol.)

1027 [Facsimile]
Les Belles Heures du Duc de Berry. (Luzern, Faksimile Verlag, 2003-
2006).
2 vol., 4to + 1 vol., 8vo (Transcription) + 1 Prospectus vol., folio. Publ. gilt 
ornamented brown sheep by Steinbrener, spine with raised bands; publ. half 
brown sheep, brown cloth on covers with a gilt fillet on the left, flat spine. Both 
vol. in a plexiglas case. Transcription: Bradel publ. brown cloth, front cover titled 
in gilt, flat spine, slipcase. Prospectus: publ. brown cloth portfolio. 
 800 / 1.200 €
«Faithful recreation of the illuminated manuscript The Cloisters 1954, acc. no. 
54.1.1. preserved at The Metropolitan Museum, New York». Issue limited to 980 
copies incl. 80 not for sale (n. 16). With accompanying commentary in German 
by Eberhard König and the transcription and German translation (by König and 
G. Bartz) in separate volumes. Prospectus of the publication with 5 examples of 
pages or illuminations under passe-partout joined.

1028 [Facsimile]
The Book of Kells. (Luzern, Fine Art Facsimile publishers of Switzerland, 
Faksimile Verlag, 1990).
Folio + 3 vol., folio (Commentary and 2 Prospectus vol.). Publ. white leather over 
wood by Burkhardt bookbinders, spine with raised bands. In a black leather box 
embellished with silver-plate mountings and gold embossing by the same after 
the design of Ernst Ammering. Commentary: half white leather, beige cloth on 
covers, slipcase. Prospectus: publ. portfolios.
 1.500 / 2.000 €

Magnificent and faithful colour re-creation of the original manuscript «MS 58» 
preserved in the Library of Trinity College in Dublin. Faithful in also reproducing 
physically the wormholes in the manuscript. «This Fine Art Facsimile» volume 
was issued to 1480 copies + 81 not for sale (n. 1116). The decoration of the box 
was inspired by the medieval Irish book-shrines and ornamental elements taken 
from the Book of Kells. With accompanying commentary in German by Anton 
von Euw and Peter Fox and 2 Prospectus vol. with examples of illustrations. 
Publication certificate joined.

1029 [Facsimile]
Das Buch von Lindisfarne. The Lindisfarne Gospels. (Luzern, 
Faksimile Verlag, 2002).
Folio + 2 vol., 8vo (Commentary). Publ. white leather over wood by Burkhardt 
bookbinders (?), spine with raised bands. In a black leather box decorated with a 
replicated cross (made of metal and jewels) from the Victorian binding of 1852. 
Commentary: publ. beige cloth, flat spines, slipcases.
 1.500 / 2.000 €
«The Fine Arts Facsimile volume is a faithful recreation of the original manuscript 
Cotton MS Neo D iv preserved in the British Library, London». Issued to 980 
copies, of which 60 not for sale (n. 689), one of the 290 printed for the company 
«inmediaONE]» (n. 102), for which the decorated box was created. The Lindisfarne 
Gospels, illuminated manuscript, was probably produced around 715-720 in the 
monastery of Lindisfarne, presumably written by the monk Eadfrith, who became 
Bishop of the monastery in 698. With the 2 accompanying commentaries by 
Michelle P. Brown in English and German (preface by Umberto Eco).

1030 [Facsimile]
Dioscurides. Cod. Vind. gr. 1 der Österreichischen 
Nationalbibliothek. (Graz, Akademische Druck- u. Verlagsanstalt, 1965-
1970).
Lge 4to + 1 vol. folio (Commentary). Publ. light brown sheep over wood, blind-
stamped title on front cover, spine with raised bands (sl. scratches). Commentary: 
half publ. leather imitating pigskin, paper covers, front cover titled, flat spine.
 1.500 / 2.000 €
Complete colour facsimile edition of the 6th-century Byzantine Greek illuminated 
manuscript «De materia medica» by Discorides, illustrated with more than 400 
representations of animals and plants. Vol. XII of the collection «Reihe Codices 
Selecti». With accompanying commentary by Hans Gerstinger, ill. with b/w 
photogr. reproductions on 10 pp.
Joined: 1. Berendes, Julius - Des Pedanios Dioskurides aus Anazarbos 
Arzneimittellehre in fünf Büchern [...]. Stuttgart, F. Enke, 1902. 8vo. Publ. blue 
cloth. - 2. Prospectus for «Dioskurides. Codex Neapolitanus. Dokumenten 
zur Faksimile-Ausgabe». Rome, Salerno; Graz, Akademische Druck- u. 
Verlagsanstalt, (1988). 4to. Sewn. (4 vol.)

1031 [Facsimile]
Heures de Bruxelles du Duc de Berry. Das Brüsseler 
Stundenbuch. (Luzern, Faksimile Verlag, 1996).
2 vol., lge 8vo + 1 Prospectus vol., folio. Publ. gilt & blind ornamented red 
shagreen by Steinbrener, spine with raised bands. Commentary: publ. half red 
sheep, blue paper on covers, flat spine. Both in a plexiglas case. Prospectus: publ. 
blue portfolio.
 800 / 1.200 €
Faithful colour facsimile of the «Ms. 11060-61» in the Royal Library of Belgium. 
Issued to 980 copies, of which 80 not for sale (n. 544). With accompanying 
commentary by B. Bousmanne, P. Cockshaw and G. Schmidt (with contributions 
by A. Peckstadt and L. Watteeuw). Prospectus of the publication with 3 examples 
of full-page illuminations pasted by upper corners on support ff. joined.

1032 [Heraldry]
CHASSANT, Alphonse; TAUSIN, Henri - Dictionnaire des 
devises historiques et héraldiques [- Supplément]. Hildesheim, G. 
Olms, 1982 (= Paris, J.B. Dumoulin, 1878 [- E. Lechevalier, 1895]).
5 parts in 2 vol., 8vo. Publ. cloth. Excellent set.
 60 / 80 €
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1033 [Incunabula - Rare books]
3 works on incunabula and rare books. 
8vo. Sewn and publ. cloth.
 100 / 120 €
1. Madsen, Victor - Katalog over det Kongelige Biblioteks inkunabler. 
Copenhagen, 1931-1963. 3 parts in 7 vol. - 2. Catálogo dos reservados da 
Biblioteca Geral da Universidade de Coimbra. Coimbra, 1970. - 3. Res litteraria 
hungariae vetus operum impressorum 1473-1600 [...]. Budapest, 1971.

1034 [Object - Lectern]
2 lutrins de table en bois. 19e s.
 200 / 300 €
1. Monté sur pied rond sculpté, barre métallique de maintien. S.l., s.n. 30 x 28 
cm (petits manques au placage au verso du support). - 2. À couvercle. Londres, 
Howard & Sons makers. 28 x 36,5 x 5/8 cm fermé, 28,5 cm max. ouvert. Avec 2 
compartiments internes, possibilité d’ajuster l’ouverture.

1035 [Plantin]
ROOSES, Max - Le musée Plantin Moretus. Contenant la 
vie et l’oeuvre de Christophe Plantin et de ses successeurs les 
Moretus ainsi que la description du Musée et des collections 
qu’il renferme. Anvers, G. Zazzarini & Co, 1914.
In-f ° (rouss. occ.). Vélin d’éd., marques plantiniennes dorées sur les plats, dos à 
nerfs avec étiq. de cuir rouge (lég. frottée, plat sup. lég. insolé).
 100 / 200 €

Seconde édition, la meilleure, de ce prestigieux et très bel ouvrage documentaire sorti 
des presses de l’imprimerie de J.-E. Buschmann. Les caractères, vignettes et lettrines 
ainsi que les très nombreux cuivres et bois originaux in et hors texte appartiennent à 
l’Officine plantinienne. Les vues du musées ont été exécutées par Walter Vaes. Tirage 
à 505 ex. num., dont 5 h. c. Un des 440 ex. du tirage ordinaire (n° 178).
Prov. Famille Sjongers, Anvers (2 ex-libris armoriés). - Ex-libris sur le contreplat sup.

1036 [Printing]
6 vol. on typography and printing through the ages. 
8vo and 4to. Sewn or bound.
 120 / 180 €
1. Janssens, Fr.A. - Zetten en drukken in de achttiende eeuw. David Wardenaar’s 
beschrijving der boekdrukkunst (1801). Haarlem, Enschedé en Zonen, 1986. - 2. 
Groenendaal, M.H. - Drukletters. Hun ontstaan en hun gebruik. Vijfde druk. 
Haarlem, De Technische Uitgevery H. Stam, s.d. - 3. Renders, H.; Kuitert, L.; 
Bruinsma, E. (ed.) - Inktpatronen. De Tweede Wereldoorlog en het boekbedrijf 
in Nederland en Vlaanderen. Amst., De Bezige Bij, 2006. - 4. Morison, St. - 
Grondbeginselen der typografie. Amst., De Buitenkant, 1990. - 5. - L’art et les 
papiers de Montval et ceux de Vidalon. Paris, Galérie Drouant, s.d. Exhibition 
catalogue. Limited edition, unnumbered. - 6. Le Musée du Livre. L’histoire du 
papier et les filigranes. Conférence faite à la Maison du Livre par le Ct de Witte. 
Fasc. 21-22, 1912.

1037 [Printing]
Varied lot with 23 works on (early) printing. 
8vo or 4to. Sewn or bound.
 100 / 150 €
1. Knuttel, W.P.C. - Verboden boeken in de Republiek der Vereenigde 
Nederlanden. The Hague, M. Nijhoff, 1914. - 2. De Groote, H.L.V. - Vijftig jaar 
boekdrukkunst te Antwerpen 1764-1814. Antw., Vereeniging der Antwerpsche 
Bibliophielen, 1961. - 3. Tentoonstelling Dirk Martens 1473-1973.Aalst, 
Stedelijk Museum-Oud Hospitaal, 1 september-31 oktober 1973. - 4. Baur, F. 
(a.o.) - De Nederlandse letterkunde in honderd schrijvers. Antw., De Sikkel; The 
Hague, Daamen N.V., 1953. - 5. Obbema, P.F.J. (a.o.) - Boeken in Nederland. 
Vijfhonderd jaar schrijven, drukken en uitgeven. - 6. Sacré, D. (red.) - Sidronius 
Hosschius (Merkem 1596-Tongeren 1653) Jezuïet en Latijns dichter.Kortrijk, 
Stedelijke Openbare Bibliotheek, 1996. - 7. Van Doeselaer, Ed. - Opzoekingen 
betrekkelijk de Mechelsche drukpers van 1773-1900. Mechelen, Ed. Van 
Doeselaer, H. Dierickx-Beke Zonen, 1901. - 8. De Jong, D. - Het vrije boek in 
onvrije tijd. Bibliografie van illegale en clandestiene belletrie. Schiedam, Interbook 
International, 1978. - 9. Linnig, B. - La gravure en Belgique [...]. Antw., Janssens 
Frères, 1911. Ms. dedication on French title. - 10. Jacques Goethals-Vercruysse 
en zijn tijd. Tentoonstelling Stedelijk Museum Kortrijk 29 oktober-18 december 
1988. - 11. Loosjes, V. - Gedenkschriften wegens het vierde eeuwgetijde van 
de uitvinding der boekdrukkunst door Lourens Janszoon Koster, van stadswege 
gevierd te Haarlem den 10 en 11 julij 1823. Haarlem, V. Loosjes, 1824. - 12 other 
smaller vol.

Have a look also, as from April 14, at our online 
only auction “ARENBERG COLLECTABLES” 

for more old books, modern editions, prints, 
maps… A varied and interesting offer.

Kijk alvast vanaf 14 april naar onze “online only” 
veiling “ARENBERG COLLECTABLES” voor 
meer oude drukken, moderne uitgaven, prenten, 
kaarten… Een gevarieerd en interessant aanbod.

Voyez aussi, à partir du 14 avril “ARENBERG 
COLLECTABLES”, notre vente “online only” 
de livres anciens et modernes, gravures, cartes 

géographiques… Une offre variée et intéressante.
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Auteurs 
Auteurs
Abraham A Sancta Clara: 952
Africanus, Johannes Leo: 619
Albert Ier, Roi des Belges: 415
Alciatus, Andreas: 823
Alechinsky, Pierre: 285
Alembert, D’: 949
Alessio Piemontese: 850
Allard, Antoine: 194
Allard, Carel: 545
Allemagne, Henry René d’: 480
Andreoli, Pasquale: 679
Anselmo, Antonius: 893
Ansems, Jean Baptiste: 890
Apianus, Petrus: 812
Apollinaire, Guillaume: 299
Apuleius, Lucius: 810
Aragon, Louis: 300
Aretino, Pietro: 347
Ariosto, Ludovico: 811
Arland, Marcel: 286
Arnaud, François: 703
Arnaud, Noël: 281
Arnoux, Alexandre: 287
Arsan, Emmanuelle: 329
Aubery, Antoine: 859
Audubon, John James: 728
Avermaete, Roger: 402
Aviz, Miguel Joseph de: 768
Aytta, Viglius Zuichemius Ab: 834
Baarsel, Cornelis Van: 942
Barbusse, Henri: 301
Barrès, Maurice: 302
Barry, Paul de: 924
Bartholin, Thomas: 710
Barttelot, Walter George: 632
Bateman, Charles Somerville Latrobe: 633
Bates, William: 856
Beaune-Semblancay, Charlotte de: 757
Beauvoir, Simone de: 303
Beka, Joannes de: 908
Belluga Y Moncada, Luis Antonio: 768
Benedicti, Georgius: 841
Bentley, William Holman: 634
Bérard, Victor: 515
Berquin, Jacques: 471
Bidloo, Govard: 711
Bidwell, Daniel Doane: 657
Billius, Jacobus: 829
Blaeu, Joan: 589
Blaeu, Willem & Joan: 594
Blavier, André: 257, 261
Blondel, François: 716
Blondel, Jacques-François: 472

Bochius, Joannes: 913
Boerner: 680
Bonnier, Gaston: 694
Bosco, Henri: 419
Bourbon Busset, Jacques de: 379
Bourdouxhe, Madeleine: 288
Bourgois, Jean: 860
Boutet, Henri: 304
Bowyer, Robert: 608
Brantôme, Pierre de Bourdeille: 868
Breton, André: 209, 284
Broodcoorens, Pierre: 402
Brooks, Jerome E.: 1022
Bruce, James: 620
Brunus Aretinus, Leonardus: 803
Buffon, Georges Louis Leclerc de: 726, 729, 730
Bulliard, Pierre: 505
Buloz, François: 428
Bureau des Terres du Gouvernement Canadien: 
543
Burgess, Renate: 1017
Burman, Frans: 972
Butor, Michel: 210
Caesar, Caius Julius: 941, 997
Calmet, Augustin: 717, 928
Canneel, Théodore-Joseph: 423
Cantillon, Philippe de: 599
Carco, Francis: 305
Carli, Dionigi de: 624, 625
Carriere, Jean: 306
Cary, John: 592
Caspar, Max: 1020
Cavazzi Da Montecuccolo, Giovanni Antonio: 
621, 622
Céline, Louis-Ferdinand: 307-313, 429
Cervantes Saavedra, Miguel de: 943
Chamberlaine, John: 477
Char, René: 284
Charles Alexandre de Lorraine: 975
Chassant, A.: 1032
Chateaubriand, François-René de: 430
Chavée, Achille: 211, 285
Chérubin de Renaix (i.e Keyser, Ephrem de): 524
Christie, Agatha: 320
Christyn, Jean-Baptiste: 606, 883, 884, 897
Cleland, John: 953
Clutius, Theodorus: 685
Colette: 289, 321, 322
Colinet, Paul: 225, 285
Collius, Franciscus: 900
Coolus, Romain: 388
Coquilhat, Camille: 635
Crassier, Guillaume Jean de: 786
Crassier, Guillaume Pascal de: 959
Damberger, Christian Frederick: 636
Damseaux, Émile de: 603
Daniel-Rops: 418
Dansaert, Georges: 526

Dante Alighieri: 323, 820
Dapper, Olfert: 623
De Bast, Martin-Jean: 523
De Beckers, Jean Dit Didace de Saint-Antoine: 939
De Bouge, Jean-Baptiste: 564
De Breine: 464
De Brune, Johan: 869
De Coster, Charles: 324, 325
De Damhouder, Joost: 858
De Jode, Peter I: 30
De Leenheer, Johannes: 870
De Smet, Pieter-Jan: 516
De Staerck, F.L.: 549
De Vreese, Louis: 555
De Weert, Jacob: 29
De Wit, Frederick: 546
Decauville, Paul: 678
Dela Rue: 549
Delahaut, Jo: 431
Demolder, Eugène: 375
Denis Du Peage, Paul: 1025
Dens, Petrus: 969
Deroulede, Paul: 432
Desmurs, Marc-Athanase-Parfait-Oeillet: 731
Desprez, François-Alexandre: 408
Dezallier d’argenville, Antoine-Joseph: 483, 700
Dheulland, Guillaume: 590
Diderot, Denis: 326, 331, 949
Diogenes Laertius: 828
Dionysius Carthusianus: 817
Dodoens, Rembert: 695
Dotremont, Christian: 215, 216, 281
Douville, Jean-Baptiste: 637
Du Jardin, Thomas: 947
Du Laurens, André: 724
Du Vachet, Petrus Josephus: 906
Du Val, Pierre: 593
Dubar, Édouard: 79
Dubois, Charles-Frédéric: 732
Duhamel, Georges: 327, 419
Dumont, Jean: 615
Dumouriez, Charles-François: 926
Dupain de Montesson, Louis Charles: 541
Dupont, Edouard: 638
Durand, Léopold: 717
Duret, Théodore: 487
Eekhoud, Georges: 84
Éluard, Paul: 212, 217-219, 284
Erasmus, Desiderius: 824-826, 872, 873, 923
Estius, Guilielmus: 917
Eugénie: 434
Fabre, Jean-Henri: 339
Fabry, Georges: 482
Faernus, Gabriel: 827
Faipoult, Guillaume-Charles: 926
Fellowes, Daisy: 340
Fine de Brianville, Claude-Oronce: 929
Foch, Ferdinand: 435

Visitez notre site pour une recherche plus détaillée
Zie onze website voor meer precieze zoekopdrachten

See our website for advanced research

www.arenbergauctions.com
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Foucauld, Charles de: 436
Franciscus Of Assisi St.: 796
François, Louis: 493
Frézier, Amédée: 736
Fröbel, Friedrich: 497
Gallé, Émile: 405
Gemma, Cornelius: 842
Gendebien, Alexandre: 425
Gide, André: 341, 446, 447
Giono, Jean: 342, 343
Giraudoux, Jean: 290
Giustiniano, Pompeo: 864
Godart, Guillaume-Lambert: 789
Goeree, Wilhelmus: 888
Goetghebuer, Pierre-Jacques: 607
Goffart, Ferdinand: 639
Golius, Jacob: 867
Goltzius, Hubertus: 818, 849
Gourdault, Jules: 616
Graincourt, Antoine Noël Benoît: 956
Gramaye, Joannes Baptista: 857
Green, Julien: 291, 298
Gregorius Ix: 831, 844
Gregorius Nazianzenus: 807
Gregorius Nyssenus: 807
Grotius, Hugo: 863, 894
Guattini, Michelangelo: 624, 625
Gueudeville, Nicolas: 966
Guicciardini, Lodovico: 847
Guiette, Robert: 402
Guignard, Pierre-Claude de: 957
Guillaume Ier des Pays-Bas: 422, 762
Guillemeau, Jacques: 839
Gutt, Tom: 220
Hales, Stephen: 686
Halma, François: 617
Harris, Moses: 702
Haumont, Thierry: 221
Havenith, Joseph: 526
Heda, Wilhelmus: 908
Heineccius, Johann Gottlieb: 995
Hellens, Franz: 292
Henry-Jacques: 345
Hermans, Jos. M.M.: 1016
Herolt, Johannes, O.P.: 798
Herp, Hendrik: 800
Heymann, Ludwig Julius: 666
Hieronymus: 797
Hilton-Simpson, Melville William: 640
Hogenberg, Frans: 575
Holmes, Samuel: 514
Houghton, William: 704
Hoyerus, Michael, O.S.A.: 902
Hugo, Herman: 912
Huleu, Jean François Ghislain: 996
Hymans, Louis: 521
Imhof, Andreas Lazarus Von: 966
Institoris, Henricus: 801
Isselt, Michael Ab: 865
Jansenius, Cornelius: 887
Jarry, Alfred: 222
Jonghe d’ardoye, Vicomte Fernand de: 526
Jouffroy, Alain: 266
Jouhandeau, Marcel: 346
Junius, Hadrianus: 848
Junker, Wilhelm: 641

Keynes, John Maynard: 496
Khalil, B. Musa Al-Jundi Al-Maliki: 187
Kilanchioglu, Petros de: 791
Kircher, Athanasius: 610
La Brière, Yves de: 419
La Chau, Géraud de: 703
La Fontaine, Jean de: 347, 348
La Marinière, Louis de: 877
La Serna Y Santander, Carlos Antonio de: 448
Labarre de Beaumarchais, Antoine de: 983
Labisse, Félix: 375
Lallement, Guillaume: 495
Lamartine, Alphonse de: 449
Lambert, Jean-François: 992
Lamiral, Dominique: 626
Laplace, Pierre-Simon de: 708
Larrey, Isaac de: 965
Lauters, Paul: 567
Lautréamont: 223, 224, 277
Lavater, Ludwig: 874
Le Blond, Gaspard Michel: 703
Le Clerc, Jean: 910, 984
Le Clerc, Sébastien: 705
Le Clézio, J.M.G.: 349-351
Le Long, Jacobus: 930
Le Rouge, Georges-Louis: 484, 556
Le Roy, Jacques: 596, 600, 601
Leclercq, Émile: 374
Lecomte, Marcel: 257
Leconte de Lisle, Charles-Marie: 352
Leonardo de Argensola, Bartolomé: 614
Leopold I: 763-766
Leroy, André: 691
Linden, Jean Jules: 696
Linden, Lucien: 696
Lindman, Carl Axel Magnus: 697
Linguet, Simon-Nicolas-Henri: 932
Linnig, Benjamin: 1025
Lipsius, Justus: 914, 915
Livingstone, David: 642
Livius, Titus: 808, 837, 838
Locrius Paulinatis, Ferreolus: 899
Loiseleur-Deslongchamps, Jean: 688
Lopes, Duarte: 627
Louvier, M.: 583
Louÿs, Pierre: 328, 333
Ludolf, Hiob: 628
Lupus Servatus O.S.B.: 916
Mac Orlan, Pierre: 293
Madou, Jean-Baptiste: 567
Magritte, Paul: 225
Magritte, René: 220, 229, 232, 243
Mahillon, Victor-Charles: 489
Maillart, Joannes C. (= Jeanne Cathérine): 564
Maillart, Philippe-Joseph: 564
Malou, Jules: 414
Malraux, Clara: 294, 295, 298
Manesson-Mallet, Allain: 629
Mang, Adolf: 584
Mantelius, Joannes, O.E.S.A.: 881
Marande, Léonard de: 911
Mardrus, Joseph-Charles: 354
Marie-Thérèse d’autriche: 973-976
Mariën, Marcel: 220
Marion, Denis: 296, 298
Marnix, Charles de: 425

Mars: 355
Martialis, Marcus Valerius: 978, 997
Martin, C. François: 725
Masui, Théodore: 644
Maupassant, Guy de: 356, 357
Mauriac, François: 358, 359
Maurice, Jean-Baptiste: 882
Mauriceau, François: 721, 722
Maurois, André: 450
Melloy, Camille: 419
Menochio, Jacopo: 895
Mercurialis, Hieronymus: 853
Mercurio, Girolamo: 723
Merle, Robert: 360
Méry, Joseph: 362
Mesens, E.L.T.: 266, 284
Michaux, Henri: 267
Michel, Louise: 452
Millot, Jacques-André: 720
Mirabeau, Honoré-Gabriel Riquetti de: 954
Misrahi, Victor: 268
Modiano, Patrick: 363-367
Molanus, Joannes: 851
Montfort, Guillaume: 942
Montherlant, Henry de: 334, 368
Montmorency, Nicolas de: 861
Mordant de Launay, Jean-Claude: 688
Morel, Edmund Dene: 645
Mounteney-Jephson, Arthur Jeremy: 646
Murger, Henry: 369
Murray, Hugh: 647
Neander, Johann: 918
Nerciat, Andrea de: 336
Nerval, Gérard de: 370
Neut, Amand: 522
Newton, Thomas: 793
Nicolaus de Ausmo: 802
Nolhac, Pierre de: 503
Nonnius, Louis: 714
Nonnius, Ludovicus: 878, 879
Nougé, Paul: 250, 269, 277
Olea, Alphonsus de: 896
Opitz, Martin: 905
Oppitz, René-Charles: 375
Ormesson, Jean d’: 371, 372
Ortelius, Abraham: 845
Oudin, César: 898
Outrepont, Charles-Lambert d’: 771
Ouwens, Rutgerus: 951
Ovidius Naso, Publius: 373
Paepe, Léon-Jean de: 770
Palfijn, Jan: 715
Palladio, Andrea: 473
Pare, Ambroise: 839
Parke, Thomas Heazle: 648
Pascal, Blaise: 735
Pauli, Andries: 559
Péguy, Charles: 457
Peladan, Joséphin: 374
Pellé, Clément: 611
Pellerin, Joseph: 989
Peltier, Jean-Gabriel: 932
Péret, Benjamin: 284
Périer, Jeanne: 201
Périer, Odilon-Jean: 202, 375
Perrault, Charles: 376
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Peruchio, Sieur de: 875
Petré, Jean: 942
Philip Iv Of Spain: 746
Piccardo, Angelo: 630
Pillet, Roger: 337
Platina, Bartolomeo Sacchi: 804
Pluvinel, Antoine de: 885
Poincaré, Henri: 707
Poiteau, Pierre-Antoine: 692
Poot, Hubert Korneliszoon: 951
Poplimont, Charles: 525
Popp, Philippe Christian: 553
Pugin, Augustus Charles: 613
Puttaert, Émile: 61
Rapin de Thoyras, Paul: 964
Rebell, Hugues: 338
Reclus, Élisée : 618
Renard, Jules: 377
Reste, Bernard de : 988
Rétif de La Bretonne, Nicolas-Edme: 378
Rietstap, Johannes Baptista: 504
Rilke, Rainer Maria: 205
Roberts-Jones, Philippe: 277
Robineau, Alexandre-Louis-Bertrand, dit de 
Beaunoir: 926
Rodigas, Émile: 696
Rogier, Charles: 425
Rolin, Dominique: 379
Rondelet, Guillaume: 830
Rooses, Max: 1035
Rops, Félicien: 459
Roques, Joseph: 698
Rosey, Guy: 284
Rossignol, Louis: 942
Rouen, Colonel: 533
Rousset de Missy, Jean: 615
Roveroy, J. de: 925
Rozier, François: 684
Ruet, Noël: 375
Rufus, Gulielmus: 903
Ruiz, Mariano: 451
Sagan, Françoise: 379
Salwechter, Jacob: 835, 836
Sanderus, Antonius: 602, 609, 991
Santorini, Giovanni Domenico: 712
Sartre, Jean-Paul: 380, 381
Schedel, Hartmann: 805
Scutenaire, Louis: 257, 285
Sénebier, Jean: 699
Seng Can: 278
Seuphor, Michel: 278, 279, 280
Sévrin, Fernand: 82
Siemens, Ernst Werner: 460
Simonon, Paschal: 990
Smetius, Johannes Father & Son: 854
Soult, Nicolas-Jean de Dieu: 461
Stainforth, A.G: 1025
Stanley, Henry Morton: 651-653
Strada, Famiano: 866
Sylvester, David: 258, 259, 261
Targioni Tozzetti, Giovanni: 950
Tauler, Johannes: 822
Tausin, Henri: 1032
Tensini, Francesco: 901
Tériade: 488
Tharaud, Jérôme & Jean: 418

Thauler, Joannes: 816
Thévenot, Melchisédech: 919
Thuys, Jacob: 833
Thysebaert, Jan Frans: 706
Tinan, Jean de: 382
Tissandier, Gaston: 682
Tolet, François: 719
Tressan, Louis-Élisabeth de La Vergne de: 955
Triolet, Elsa: 297
Troup, John Rose: 654
Tuckey, James Kingston: 655
Turgan, Julien: 678
Tytgat, Edgard: 383
Vaenius, Otto: 871
Valck, Gerard: 581
Valéry, Paul: 384
Van Den Leene, Joseph: 985
Van Even, Edward: 529
Van Gestel, Cornelius: 980
Van Goidsenhoven, J.-P.: 469
Van Hecke, Paul-Gustave: 402
Van Lennep, Jacob: 462
Van Lerberghe, Charles: 385
Van Offel, Horace: 386
Van Ostade, Jakob: 928
Van Ostaijen,  Paul: 283
Van Uxem, Laurence: 10
Vandenpeereboom, Jules: 425
Vanderborght, Paul: 387
Vandermaelen, Philippe: 591
Vanzype, Gustave: 479
Vennekool, Jacob: 580
Verhaeren, Émile: 206, 388-391, 463
Verheyen, Philippus: 713
Verlooy, Jan Baptiste Chrysostomus: 927
Viau, Théophile de: 920
Vincent, Frank: 656
Vincentius Ferrerius: 799
Vinçotte, Thomas: 465
Vitruvius, Marcus Pollio: 474
Vlaar, Simon: 1004
Vollard, Ambroise: 476
Volney, Constantin-François de Chasseboeuf de: 
466
Voltaire: 331
Von Wright, Magnus, Wilhelm & Ferdinand: 733
Waldberg, Patrick: 261
Waldburg-Zeil, Franz-Anton Von: 767
Waller, Horace: 642
Ward, Herbert: 657
Wasseige, Joseph Etienne de: 971
Wauters, Alphonse-Jules: 649, 650
Weber, Victor-Frédéric: 485
Weinrich, Martin: 840
Wells, Herbert George: 392
Westerhoff, Arnold Heinrich: 928
Whitfield, Sarah: 258
Windisch-Graetz, Joseph Niklas Von: 932
Wolfers, Marcel: 393
Wolff Metternich Zur Gracht, Paul Graf Von: 445
Wouwermans, Armand: 683
Wyseur, Marcel: 419
Yourcenar, Marguerite: 394-401
Zorgdrager, Cornelis Gijsbertsz: 988
Zucchelli, Antonio: 631

Illustrateurs 
Kunstenaars

Acket, Desiré: 1024
Alechinsky, Pierre: 97
Alexander, William: 514
Allom, Thomas: 611
Alvim-Corrêa, Henry: 392
André-Deran: 98
André, E.: 918
Anto Carte: 99, 100, 192, 386, 393
Appel, Karel: 101
Arp, Hans: 274, 284
Arroyo, Eduardo: 110
Asselin, Maurice: 305
Assia: 343
Audran: 722
Augustin, Raymond: 508
Autant-Lara, Claude: 160
Autant, Édouard: 160
Back, Jean Conrad: 990
Bagarry, Adrien: 332
Bailly: 918
Bakst, Léon: 478
Balluriau, Paul: 494
Bandella, A.: 102
Bannerman, Alexander: 67
Bartczak, Andrzej: 208
Bartolozzi, Francesco : 477
Basset: 568
Bataille, Henry: 70
Bécat, Paul-Émile: 337, 338, 370
Becque, Maurice de: 378
Benois, Alexandre: 478
Bergman, Anna-Eva: 275
Bernard: 620
Bessa, Pancrace: 688
Binet, Louis: 954
Blandin, André: 193, 201
Bleyswyck, Frans van: 602, 928
Blieck, Maurice-Émile: 64
Blockhuysen, Renier: 598
Bloteling: 711
Boissonnas, Frédéric: 515
Bonabel, Éliane: 315
Börtzell, A.: 697
Boucher: 41, 943
Boutet, Henri: 304
Bouttats, Gaspar: 34, 600, 870
Bouttats, Petrus Balthazar: 597
Boùùaert, Joseph: 385
Bouvenne, Aglaüs: 1007
Brauner, Victor: 224, 284
Breslau, Marie-Luise: 66
Brunelleschi, Umberto: 331
Brusselmans, Jean: 386
Buisseret, Louis: 386
Bury, Pol: 97
Callot, Jacques: 40
Canelle, Adrien: 566
Canneel, Théodore-Joseph: 423
Cantarini, Simone: 45
Cantré, Jozef: 286
Cappiello, Leonetto: 107, 108, 512
Caran d’Ache: 494, 512
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Cardon, Antoine: 940
Carracci, Annibale: 35, 477
Carreras: 652
Cassiers, Henri: 95
Castiglione, Giovanni Benedetto: 46, 47
Cause, Hendrik: 600
Cézanne, Paul: 476
Chagall, Marc: 275
Chaudet, Antoine Denis: 509
Chimot, Édouard: 301, 334, 347, 382
Clavé, Antoni: 65
Clouwet, Peter: 883
Clowet, A.: 884, 893
Cochin, Charles-Nicolas: 736, 949
Cochin, Charles-Nicolas II: 703, 943
Cockx, Philibert.: 386
Collaert, Adriaen: 27, 776
Collart, D.: 547
Consagra, ¨Pietro: 274
Cooper, Thomas Sidney: 605
Coriolano, Cristoforo: 853
Coster, D.: 602, 980
Courtin, Pierre: 85
Cousins, Samuel: 67
Coypel, Charles-Antoine: 943
Créixams, Pere: 196
Crommelynck, Albert: 375, 386
Dalí, Salvador: 110, 212, 284, 323
Danse, Auguste: 374
Daubigny, Charles-François: 517
De Beer, Gaston: 207
De Bruyn, Abraham: 44
De Bruyn, Nicolaes: 28
De Greef, Peter: 213, 225
De Groux, Henry: 374
De Hooghe, Romeyn: 874, 965, 998
de Jode, Pieter: 11, 30
De Kat, Anne-Pierre: 386
De Pannemaecker, Pierre: 689
De Pannemaker, Joseph: 687
de Putter, A.: 928
De Saedeleer, Valerius: 206, 391
de Sève, Jacques: 729
De Smet, Gustave: 402
De Vos, Maarten: 28
De Weert, Jacob: 29, 724
Decisy, Eugène: 369
Decker, C.: 984
Decock: 111
Degouy, Nelly: 1024
Delaunay, Robert: 214
Delaunay, Sonia: 115, 273
Delcol, Roland: 329
Delescluze, Edmond: 112
Delff, Willem Jacobsz.: 918
Delvaux, Paul: 113, 292
Demarteau, Gilles: 41
Dente, Marco: 48
Depauw, E.: 114
Derain, André: 478
Descaves, Victor Émile: 68
Devreese, Godefroid: 532
Dewel, P.: 713
Diamaer, H.F.: 929
Dignimont, André: 322, 328
Dillon, Henri Patrice: 66

Dominguez, Oscar: 224
Doré, Gustave: 348, 517
Dorny, Bertrand: 210
Dou, Gérard: 942
Dratz, Constant: 388
Droit, Jean: 95
Dubar, Édouard: 79
Dufy, Raoul: 299
Dulac, Jean: 330, 331
Dupuys, L.A.: 1000
Duquesne, R.: 144
Dussy, E.: 1000
Eisen, Charles: 964, 978
Elskamp, Max: 518
Engelbrecht, Martin: 568
Ensor, James: 386, 387
Erlinger, Frans: 601
Ernst, Max: 96, 115, 224, 274, 284
Faivre, Abel: 162
Fauville, Daniel: 221
Fialetti, Odoardo: 901
Fines, Louis: 604
Fokke: 943
Folon, Jean-Michel: 97, 115, 117, 285
Forain, Jean-Louis: 494, 512
Fragonard, Jean-Honoré: 347
Franco, Giovanni Battista: 46
Freida, Raphaël: 352
Friadt, Edouard: 118
Frisius, Simon Wynouts: 20
Gailliard, Jean-Jacques: 53
Galle, Cornelis I: 912
Galle, Philips: 31
Galle, Theodoor: 26, 30, 776, 915
Gaudaen, Gerard: 69
Gaultier, Léonard: 810
Gavarni, Paul: 362
Gerbault: 494
Gernaert, Jules: 119
Gheeraerts, Marcus: 31
Giacometti, Alberto: 284
Gill, André: 70
Goeree: 888
Goeree, Jan: 617, 627
Goltzius, Hendrick: 21
893Gouwen, Willem van der: 545, 888
Graincourt, Antoine Noël Benoît: 956
Graverol, Jane: 277
Guiette, René: 293
Hallberg, Bror: 733
Harrewijn: 597
Harrewijn, Jacobus: 598, 599, 600, 601, 890, 980
Harris, Moses: 702
Hebbelinck, Roger: 206, 391
Heerbrant, Henri: 120
Helleputte, Joris: 51
Helleu, Paul-César: 71
Henry, Maurice: 97
Hergé: 121, 122
Hermann-Paul: 72, 494, 512
Herregouts, David: 947
Hogenberg, Frans: 32, 575
Holbein, Hans II: 34
Houbraken, Jacob: 984
Howen, Otto von der: 605
Huard, Charles: 494

Huber: 701
Huchtenburg, Jan van: 2
Huet, Jean-Baptiste: 54
Huquier: 568
Huybrechts, Gaspar: 25
Icart, Louis: 336
Iserentant, Majou: 291, 298
Jean, Marcel: 284
Jegher, Christoffel: 893, 994
Jespers, Floris: 73, 386
Job: 494
Jongelinx, J.B.: 597
Jouvenel, Adolphe: 532
Kandinsky, Wassily: 274
Kerkhoff, Daniël: 22
Kersters, F.: 124
Khnopff, Fernand: 389
Kilian, Philipp Andreas: 604
Klauber, Johann Baptist: 948
Klinger, Max: 96
Klossowska, Baladine: 205
Koister, Georges: 95
Koning, Theodoor: 22
Kuper, Jan: 125
Labisse, Félix: 375
Laboureur, Jean-Émile: 341
Lacomblez, Jacques: 85
Lagae, Jacques: 74
Lairesse, Gérard de: 711, 984
Lalys, Nadine: 297
Lam, Wifredo: 486
Lambert, André: 373
Lantoine, Fernand: 197
Lara, Louise: 160
Laurens, Henri: 274
Lauters, Paul: 50, 567
Lawrence, Thomas: 67
Le Clerc, Jean: 26
Le Loup, Remacle: 604
Le Pautre, Pierre: 612
Léandre, Charles: 369, 494
Lebas: 943
Lefebre, Valentin: 33
Léger, Fernand: 488
Lemaire, T.E.: 126
Lemarié, Henry: 376
Lemmen, Georges: 75, 127
Lemmers, Georges: 66
Léonard, J.V.C.: 601
Leonardo da Vinci: 477
Lepape, Georges: 478
Lepère, Auguste: 66
Letellier: 701
Letellier, Hector: 386
Lewis, Frederick Christian: 76
Liebermann, Max: 96
Ligorio, Pirro: 827, 853
Lindman, Carl Axel Magnus: 697
Lisebetten, P. van: 897
Lismonde, Jules: 277
Loemans, Arnold: 785
Lombars: 722
Lorin, George: 439
Lorrain, Claude: 76
Luyken, Jan: 984
Lydis, Mariette: 368
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Lydon, Alexander Francis: 704
Lynen, Amédée: 325
Madou, Jean-Baptiste: 55, 77, 567, 605
Magnelli, Alberto: 274
Magritte, René: 209, 217-219, 222-254, 257, 260, 
263, 266, 269, 271, 282-284
Man Ray: 222, 224
Manuel-Deutsch, Hans Rudolf: 852
Maratti, Carlo: 49
Marbaix, A. de: 605
Marcks, Gerhard: 96
Marfurt, Leo: 128
Mariën, Marcel: 265
Marini, Marino: 275
Mars: 355
Mary, Benjamin: 605
Masereel, Frans: 386
Masson, André: 224, 273
Massonet, Armand: 129-131, 162
Mathis, Marie-Ève: 515
Matisse, Henri: 274
Matta, Roberto: 224
Matthys, S.L.: 471
Méheut, Mathurin: 78
Mellery, Xavier: 517
Mésard: 568
Métivet, Lucien: 494, 512
Michaux, Henri: 267
Michel, Charles: 132
Mignot, Victor: 133
Minne, George: 386
Miró, Joan: 222, 224, 273, 274
Monferran, J.L.: 52
Montald, Constant: 134
Montbard, M.G.: 652
Moreau le Jeune, Jean-Michel: 955
Moreau, Luc-Albert: 403
Mucha, Alfons: 148
Music, Zoran: 274
Nam, Jacques: 335
Natalis, Michel: 604
Naudin, Bernard: 326
Navez, Léon: 386
Néama, May: 294, 295, 298
Neeffs, Jacobus: 947
Nielsen, Kay: 345
Nolde, Emil: 80
Notton, Tavy: 339
Nys, Francis: 135
Ochs, Jacques: 136
Opsomer, Isidore: 386
Ost, Alfred: 59
Ottens, Frederik: 617, 951
Ottevaere, Auguste-Ferdinand: 58
Ottevaere, Henri: 138
Paalen, Wolfgang: 224
Paerels, Willem: 386
Pannemaeker, P. de: 696
Passe, Crispijn II van de: 885
Pastorini, B.: 477
Paulus, Pierre: 140
Pauwels, Hedwig: 69
Peellaert, Auguste de: 605
Peleman, Armand: 59
Périer, Odilon-Jean: 203
Peynet, Raymond: 141

Philips J.C.: 951
Picart Le Doux, Charles: 354
Picart, Bernard: 23, 943, 983, 984
Picart, Charles: 67
Picasso, Pablo: 222, 478
Picquet: 988
Pillod, Jean: 142
Pilsen, Frans: 891
Pingret, Édouard: 605
Potier, Georges: 144
Privat-Livemont, Henri: 145, 148
Pugin, Augustus Charles: 613
Quellinus, Erasmus: 882, 883, 994
Quinet, Mig: 288
Rabier, Benjamin: 494
Ramah: 289
Redon, Odilon: 389
Rembrandt, Harmensz. van Rijn: 23
Reverdy, G.: 830
Riou, Édouard: 517
Roelofs, Willem: 50
Rogio: 146
Romain, Jules: 683
Romano, Giulio: 683
Rops, Claire: 375
Rops, Félicien: 690
Rotsaert, Octave: 62
Roubille, Auguste: 512
Rubens, Peter Paul: 25
Sadeler, Raphael I: 35
Saint-Aubin, Augustin de: 703
Saverys, Albert: 386
Schley, Jacobus van der : 943
Schnitt, Conrad: 852
Schön, Erhard: 43
Séguy, Émile Allain: 81
Seligmann, Kurt: 224
Servaes, Albert: 386
Seuphor, Michel: 278-280
Sève, Jacques Eustache de: 730
Severeyns, G.: 687, 696
Séverin, Marc: 1024
Shepster: 477
Simon, Armand: 211
Simon, Jean-Henri: 531
Simonau, Gustave: 50
Smeers, Frans: 63
Smits, Jakob: 83, 84
Solis, Virgil: 44, 814, 827
Somm, Henry: 66
Soulages, Pierre: 274, 275
Spilliaert, Léon: 386
Springer, Ferdinand: 85
Stankowski, Anton: 85
Steinlen, Théophile-Alexandre: 158, 494, 512
Stobbaerts, Marcel: 386
Strebelle, Rodolphe: 386
Stroobant, François: 50, 565, 687
Stuyvaert, Victor: 402, 1024
Tanguy, Yves: 222, 224, 284
Tanjé: 943
Tanjé, Pieter: 984
Tardi, Jacques: 312
Tardieu: 701
Tempesta, Antonio: 36
Tideman, Philip: 545, 888

Timmermans, Jean: 287
Tissandier, Albert: 682
Titian: 827
Tomkins, P.W.: 477
Toovey, Edwin: 566
Topor, Roland: 97
Tory, Geofroy: 42
Toulouse-Lautrec, Henri de: 86, 377, 487, 512
Toussaint, Fernand: 87, 95, 162
Trémolières, Pierre Charles: 943
Troy, Jean-François de: 13
Tytgat, Edgard: 88, 290, 383, 386
Tytgat, Médard: 147
Uberti, Lucantonio degli: 813
Vaes, Walter: 1035
Vaillant, Wallerant: 34
van Croes, Jacques: 599
Van Damme, Frank-Ivo: 69, 85
van de Velde, Henry: 148
van de Venne, A.: 869
Van der Borcht, Pieter: 913
van der Gouwen, C.: 617
Van der Meulen, Adam Frans: 2
van der Werff, Adriaen: 24
Van Diepenbeeck, Abraham: 8, 600,884,893
Van Doetecum, Johannes & Lucas: 37
Van Dongen, Kees: 81
Van Gindertael, Roger: 402
Van Grieken, Th. M.M.: 504
Van Groeningen, Gerard: 38
van Gunst, Ph.: 928
Van Gunst, Pieter Stevens: 24
Van Hoogstraten, Samuel: 23
Van Kampen, Gérard: 842
Van Kessel, Ferdinand: 4, 9
Van Leest, Antoon: 842
Van Mander, Karel: 21
Van Neste, Alfred: 149
Van Offel, Edmond: 386
Van Parijs, Blanche: 296, 298
Van Rysselberghe, Théo: 388, 390
Van Straten, Henri: 89-91, 402
van Uyttenbroeck, Moses: 918
Van Veen, Otto: 11, 36
Vanderhecht, Guillaume: 566
Vasseur frères: 603
Vermeylen, F.: 532
Vertès, Marcel: 321, 328, 333, 340, 403
Vieira da Silva, Maria Helena: 274
Vignon, Victor: 92
Villon, Jacques: 93
Vlaminck, Maurice de: 386
Walthéry, François: 121
Ward, James: 67
Ward, William: 67
Waroquier, Henry de: 302
Watson, James: 67
Wenning, J.: 504
Werner, Friedrich Bernhard: 577
Wiener, Charles: 532
Wierix, Hieronymus: 39, 776
Willette, Adolphe: 66
Wolff, Jeremias: 577
Wols, Otto: 381
Worth, Thomas: 94
Wright, Ferdinand von: 733
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Wright, Magnus von: 733
Wright, Wilhelm von: 733
Wyckmans, Fr.: 785
Xhrouet, Joseph: 604
Ylen, Jean d’: 150
Young, Ellsworth: 151

Relieurs 
Boekbinders
Affolter, Paul: 388
Armorial binding: 589, 619, 815, 838, 863, 882, 
894, 941, 1005
Aussourd, René: 352
Babouot, Emile: 313
Bataille, Lise L.: 332
Belz-Niédrée: 735
Bonet, Paul: 308
Burkhardt: 1028, 1029
Canape & Corriez: 378
Claes, Gabrielle: 342, 346
De Samblanx & J. Weckesser: 344, 369, 389
De Samblanx, Charles: 326
Devauchelle: 359
Dubois d’Enghien, Georges: 729
Dumont: 520
Euer, L.: 433
Fassin, Michel: 943
Huser, Georges: 324
Lenègre, Antoine: 355
Magnier, Charles: 616, 618
Malcorps, Lucien: 384
Masui, Alex: 334
Maylander, A. & R.: 322, 359
Meersmans: 643
Miguet, Jean-Paul: 306, 356
Mouveau et Levesque: 481
Murton, Charles: 989
Pickering: 651
Prize binding: 651, 863, 894, 995, 997
Remarkable binding: 520, 799, 800
Schouls, Ernest: 512
Semet & Plumelle: 305, 327
Serebrennikoff, A.J.: 181
Souze, Auguste: 355, 616, 618
Steinbrener (workshop): 1027, 1031
Stroobants: 479
Tchékéroul, Vladimir: 358
Tilknaur: 641
Van Mol, Véronique: 221
Vermorel: 467
Warnotte, Gustave: 497
Weckesser, Jacques: 344

Provenance 
Herkomsten
André, E.: 691
Appleton: 923
Arenberg (family of): 1005
Arenberg, Charles Marie Raymond d’: 941
Arenberg, Dukes of: 1
Bastin, de: 767
Beauvois, Léon: 294
Belmans, Fanciscus: 902
Bérard, André: 484
Bertrand, Marcel: 474
Boerhave, Herman: 848
Bosch, L.: 899
Braconier-Lamarche, Camille: 425
Brégilles, Jacques de: 775
Brenta, Gilles: 213
Brussels, franciscan convent: 990
Cano, Philippe-Joseph de: 30
Cantillon, Arthur: 385
Charles of Belgium, Prince Regent: 24
Collin, Isi: 463
Cornille, Patrick: 707
Couturier de Royas, Paul: 912
Crassier, Baron de: 847
Crassier, Étienne-François-Joseph, Baron de: 760
Crassier, Guillaume-Pascal de: 765, 766
De Bauw, A.: 794
De Clerck: 508
De Fonperine, Nicolai: 722
De Pauw, L.F.: 732
De Ridder, Walter: 74
Decauville, Paul: 678
Degott, J.-N. Eugène: 722
Delauney, Prosper: 466
Descantons, Albéric de Montblanc: 884
Dubois, Raymonde: 341
Dubský (family): 813
Duché, Pierre: 346
Duinhoven, W.: 996
Eeckelaert, J. B.: 902
Eeckhout, Jean: 417, 418, 419
Empain, Édouard, Baron: 84
Exbrayat: 327
Fasting, F.: 798, 799, 801, 802, 803, 804, 815
Fays, de: 764
Feuerlein, Johann Conrad: 989
Fleming, Thomas: 831
Fristo, F.: 722
Fry, Maude: 651
Gaiffier d’Hestroy, Edmond, Baron de: 415
Gelin, E. 
Gevers, Georges: 732
Giard, René: 1007
Gilbert de Voisins, Auguste: 355
Giraud, Abraham: 900
Goblet d’Alviella, Count: 484
Goncourt, Edmond de: 344
Goncourt, Jules de: 344
Grand d’Hauteville, F.V.: 994
Gualtieri da Casteo, Giovanni: 864
Guillemot, Maurice: 439
Haltenbergstetten, Library of: 957
Hammer: 1000

Haselbach, Gerda Maria: 96
Haslewood, E.: 702
Héger, Ch.: 261
Honeyman, Marian S.: 610
Honeyman, Robert B.: 610
Hostie, Émile: 693
Ingelmunster, castle of: 884
Jacobs, Jean: 327, 334, 520
Jamar, Alexandre: 414
Jesuits Bruges: 845
Jonas, Hendrik: 774
Jonghe, Théodore de: 972
Jous, Léon: 743, 758
Kampen, Peter van: 775
Kloss, Georg Franz Burkhard: 831
La Croix d’Ogimont, Alexandre Philippe Joseph 
de: 422
Bath, Ladies College: 651
Laloy, Roger: 520
Lanoy, Monique: 482
Lebrun, Jean: 342, 346
Leclercq, Henri M.J.: 324
Lépingle, L.: 47
Leschevin de Prévoisin, Joseph: 587
Lichtervelde, de (family): 635
Lixon, Claude: 315, 371, 372
Loos, Albert Louis: 626
Louise-Marie, queen of Belgium: 520
Loverie, Robert: 596, 925
Macault de La Cosne, A.M.: 949
Macclesfield, Earls of: 737
Madoux, Alfred: 202
Marcel, Eugène: 920
Marcel, Léopold: 920
Martin, Alexis: 1007
Martiny, Victor-Gaston: 473
Max, Gabrielle: 404
Meulman, Isaac: 851
Mirres, L.: 701
Moreau, Léonce: 339
Morraye, Emilie: 948
Munich, franciscans: 817
Munich, royal library: 817
Napoléon III: 882
Nielis, Petrus de: 840
Nis, Pierre-François-Joseph: 1002
Nobele, F. de (bookshop): 479
Norbury, Chr. P.: 691
Nordkirchen: 829, 859
Pakington, John S.: 853
Palisot de Beauvois, Jean-François: 598
Palmer, Bryan: 827
Patin, Louis de: 885
Pellens, E.: 520
Pellion, Guy: 955
Périer-Thys (family): 192, 193, 194, 195, 196, 197, 
198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207
Périer, Odilon-Jean: 201, 205
Philippe of Belgium, Count of Flanders: 520
Puttaert, Émile: 61
Reiffenberg, Frédéric de, Baron: 899
Remiche, Jean: 209
Richet, Charles Robert: 682
Roden, Robert Jocelyn, Earl of: 610
Rogister, Victor: 353
Ropsy, Fernand: 302
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Rouville, de: 433
Royal Meteorological Society: 842
Rubio de Díaz, Carmen Romero: 451
Rushout, John: 989
Ryckmans, Alphonse: 518
Sars, William de: 629
Schockaert, J.A.: 721
Schraemli, Harry: 714
Sebregts, A.: 617
Selys Longchamps, de, Baron: 732
Sévrin, Fernand: 82
Simonson (Bookshop): 446, 463
Simonson, Raoul: 322, 327
Sjongers (family): 526, 1035
Sjongers, Joseph: 596, 925
Sneyers, Léon: 387
Spoelberch, Ferdinand van: 883

Stewart , Walter Howard: 647
Stirling-Maxwell, William: 882
Thier, Hubert de: 789
Thier, P. de: 789
Thoinnet de la Turmelière, Count of: 506
Tissandier, Albert: 682
Tomash, E.: 725
Tournay, Gabrielle: 404
Treherne Thomas, George: 637
Ursel, Hippolyte d’: 635
Vaerman, L.: 797
Valenzi, Théodore de: 997
Van Den Heuvel, Jozef: 858
Van Der Essen, L.: 893
Van der Loo, Firmijn: 306, 358, 359
Van Geluwe, Gustave: 263
Van Heurck, Philippe: 520

Van Loock, Albert: 48, 268
Van Wassenhove, Gustave: 459
Vanden Bosch, Ch.: 845
Verhaeren, Berthe: 390
Vermeren-Coché, Chantal: 405
Verstraete, Julien: 325
Veurne, city of: 832
Vigneron-Gisler, Louise de: 32
Vivès, Joseph-Benjamin: 966
Vriamont, Georges: 299
Ward, Herbert: 658
Wehrli, Jos: 354
Weissenau, abbey: 915
Williams, Jane: 628
Wittock, Michel: 794, 880
Yve, Anne Thérèse Philippine d’: 882

Our team is continuously available for your deposits 
Ons team is steeds bereikbaar voor uw inbreng  

Notre équipe est joignable en permanence pour vos dépôts 
+32(0)2 544 10 55   •   info@arenbergauctions.com

Cataloguing Terminology
The following expressions and terms with their accompanying explanations are used by 
Arenberg Auctions as cataloguing practice in attributing works of art on paper. Buyers are always 
recommended to inspect the property themselves before sale. Although conditions are mostly 
described in the catalogue, additional reports or questions can always be answered via  
info@arenbergauctions.com.

Names of artists are given without qualifications in the case of an unquestionable attribution based 
on factual documentary evidence or certified signature. In other cases, the following terms are 
applied.

“Attributed to …”: In our opinion there is a strong suggestion that the work is by the artist in 
whole or in part, based on direct or circumstantial evidence such as former attributions, stylistic 
comparison, signatures or documentary evidence.

“Circle of …”: In our opinion a work of the period of the artist, working under his direct influence.

“Follower of …”: In our opinion a work by someone working in the artist’s style, but not necessarily 
a direct pupil.

“After …”: In our opinion a work copied (of any date) after the original work of the artist. 

The date given for works are those on the works or an approximate within the active career of the 
artist (preceded by the abbreviated prefix “ca.”). For prints, this is the date in which the original 
concept was created and not necessarily the date when the impression was printed or published. 
In the latter case, this will always be mentioned in the description. 
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BULLETIN DE COMMISSION POUR LA VENTE PUBLIQUE •  
KOOPORDER VOOR DE OPENBARE VEILING • BIDFORM FOR THE PUBLIC AUCTION

NOM / NAAM / NAME :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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E-mail :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

nn  A expédier nn  Enlèvement sur place
nn  Te verzenden nn  Wordt afgehaald
nn  To ship nn  Will be collected

NUM.
AUTEUR + TITRE
AUTEUR + TITEL
AUTHOR + TITLE

LIMITE D’ACHAT EN € *
AANKOOPLIMIET IN € *
MAXIMUM PRICE IN € *

* Frais non compris / Exclusief opgeld / Excluding premium ( + 25 % / 27 % via DrouotLive )

L’enchérisseur reconnaît par la présente avoir pris connaissance des conditions de vente et se trouve être, selon la loi, seul responsable des enchères qu’il fait, 
même pour un tiers. Door het invullen van dit formulier erkent de koper op de hoogte te zijn van de verkoopsvoorwaarden die bepalen dat hij verantwoor-
delijk is voor de door hem verrichte aankopen, zelfs indien hij optreedt voor een derde. By submitting this form, the buyers acknowledge the terms of sale 

which stipulate that they are responsible for all purchases made by them, even if they are acting for a third party.

Veuillez noter que ce bulletin doit nous parvenir 24 h avant la vente. Uw bod moet ons 24 uur voor de veiling bereiken.
Please note that your bids should reach us 24 hours before the sale.

Date / Datum :  Signature / Handtekening : 
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite sera appliqué, 
concernant les oeuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 ans; il sera de 
4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue sera suivi. 
Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et augmentent par 
10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert se réserve le 
droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur souscrit aux 
conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se réserve le 
droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar minder dan 70 
jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live), eventually plus the resale tax, if applicable: 
4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the author died less 
than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 


